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*************************************************************************************************

Praha 2. září 2008
Vážení přátelé,

     i v dnešním čísle se věnujeme aktuálním problémům v oblasti odměňování zaměstnanců. Kromě toho zde najdete základní informace k novému zákonu o nemocenském pojištění, který bude platit od 1. 1. 2009 a k změnám některých zákonů přijatých v souvislosti s novým zákonem o nemocenském pojištění. Od 1. 1. 2009 se zaktivují také některé dosud nepoužívané paragrafy zákoníku práce (§§ 192 až 194), jejichž platné znění najdete v tomto čísle. K povinnostem zaměstnavatele v souvislosti s touto aktivací proběhnou také semináře v měsíci září a říjnu, jejichž nabídka je v příloze tohoto čísla. K problematice nového zákona o nemocenském pojištění, jeho dopadu do dalších zákonů a k změnám v zákonu o daních z příjmů, které by měly platit od roku 2009, proběhnou semináře v měsíci listopadu.

CO BUDE NOVÉHO V PRÁCI MZDOVÝCH ÚČETNÍCH OD……

· 1. 9. 2008 poskytovat nemocenské podle novelizovaného zákona 54/56 Sb. (viz bod 1 dnešního čísla)
· 1. 10. 2008 je možno dohodnout další práci přesčas ve zdravotnictví (viz bod 2 dnešního čísla)

· 1. 1. 2009 bude zaměstnavatel hradit náhradu mzdy za dobu prvních 14 dnů pracovní neschopnosti (viz bod 3 dnešního čísla)

· od 1. 1. 2010 budou zpřísněny podmínky pro odchod do důchodu (viz bod 4  a příloha dnešního čísla)

1/ POSKYTOVÁNÍ NEMOCENSKÉHO OD 1. 9. 2008 

     Zákonem 305/ 2008 Sb. se změnil zákon 187/2006 Sb. o nemocenském pojištění (nový zákon o NP), který začne platit od 1. 1. 2009. Kromě tohoto zákona se změnily další zákony, které řeší poskytování dávek nemocenského pojištění, a to s účinností od 1. 9. 2008. Zákonodárci zde reagují na stav, který vznikl po rozhodnutí ústavního soudu o „protiústavnosti nevyplácení nemocenského po dobu prvních 3 kalendářních dnů pracovní neschopnosti“. Do zákona 54/56 Sb. o NP se tak dostává ustanovení o poskytování nemocenského ve výši 25% denního vyměřovacího základu po dobu prvních 3 kalendářních dnů pracovní neschopnosti. Jelikož byla tato změna dlouho předtím avizována, najdete ji podrobně popsanou v DIS 7/2008 bodu 4.

2/ DALŠÍ DOHODNUTÁ PRÁCE PŘESČAS VE ZDRAVOTNICTVÍ

     Zákonem 294/2008 Sb. se mění zákoník práce a zákon o inspekci práce. Provedené změny týkající se možnosti dohodnout další práci přesčas nad limit stanovený v § 93 ZP lze uplatnit pouze v resortu zdravotnictví. Do ZP se doplnil nový § 93a, který zní takto:

Další dohodnutá práce přesčas ve zdravotnictví


a) lékař, zubní lékař nebo farmaceut, 

b) zdravotnický pracovník nelékařských zdravotnických povolání pracující v nepřetržitém pracovním režimu,

(dále jen "zaměstnanec ve zdravotnictví"). Další dohodnutá práce přesčas je práce konaná nad rozsah uvedený v § 93 odst. 4.
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(2) Zaměstnanec ve zdravotnictví, který nesouhlasí s výkonem další dohodnuté práce přesčas, nesmí být k jejímu sjednání nucen ani být vystaven jakékoli újmě. O uplatnění další dohodnuté práce přesčas je zaměstnavatel povinen písemně vyrozumět příslušný orgán inspekce práce.
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(3) Další dohodnutá práce přesčas zaměstnanců ve zdravotnictví nesmí přesáhnout v průměru 8 hodin týdně, a v případě zaměstnanců zdravotnické záchranné služby v průměru 12 hodin týdně, v období, které může činit nejvýše 26 týdnů po sobě jdoucích; jen kolektivní smlouva může toto období vymezit na nejvýše 52 týdnů po sobě jdoucích.
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(4) Dohoda o další dohodnuté práci přesčas

a) musí být sjednána písemně, jinak je neplatná,

b) nesmí být sjednána v prvních 12 týdnech ode dne vzniku pracovního poměru,

c) nesmí být sjednána na dobu delší než 52 týdnů po sobě jdoucích,

d) může být okamžitě zrušena, a to i bez udání důvodu v období 12 týdnů od sjednání; okamžité zrušení musí být provedeno písemně a doručeno druhému účastníku,

e) může být vypovězena z jakéhokoliv důvodu nebo bez uvedení důvodu; výpověď musí být dána písemně a doručena druhému účastníku. Pokud nebyla výpovědní doba sjednána kratší, činí 2 měsíce a musí být stejná pro zaměstnavatele i zaměstnance ve zdravotnictví.
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(5) Zaměstnavatel vede aktuální seznam všech zaměstnanců ve zdravotnictví vykonávajících další dohodnutou práci přesčas.
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(6) Pokud se v tomto ustanovení nestanoví něco jiného, platí pro další dohodnutou práci přesčas obdobně ustanovení zákoníku práce týkající se práce přesčas.

Z nového § 93a vyplývá, že  

· tuto další práci přesčas lze pouze dohodnout, a to vždy písemně,

· se musí jednat o práci v nepřetržitých provozech,
· další práce přesčas nad rozsah uvedený v 93 odst. 4 ZP nesmí překročit v průměru za nejvýše 26 týdnů 8 hodin týdně (v KS může být toto vyrovnávací období 52 týdnů). U zaměstnanců zdravotnické záchranné služby za stejná období v průměru 12 hodin týdně.
Tzn., že zaměstnanci ve zdravotnictví budou moci odpracovat v roce 2009 dvakrát více přesčasové práce než dosud, tj. 832 hodin (52 týdnů x 16hodin). Zaměstnanci zdravotnické záchranné služby dokonce 1040 hodin práce přesčas (52 týdnů x 20 hodin).

· dohoda nesmí být sjednána v prvních 12 týdnech ode dne vzniku pracovního poměru a nesmí být sjednána na dobu delší než 52 týdnů po sobě jdoucích

· dohoda může být okamžitě zrušena v období 12 týdnů od sjednání, a to i bez udání důvodu vždy ale písemně. Po těchto 12 týdnech je možno ji vypovědět písemně. Výpovědní doba činí 2 měsíce, pokud nebyla sjednána doba kratší.

· zaměstnavatel musí vést seznam všech zaměstnanců, kteří vykonávají další dohodnutou práci přesčas

· zaměstnavatel je povinen písemně vyrozumět příslušný orgán inspekce práce o uplatnění další dohodnuté práce přesčas.

Další změna v ZP byla provedena v § 96 odst. 1 písm. a), kde se za bod 2 vložil nový bod 3, podle kterého je zaměstnavatel povinen vést evidenci i o další dohodnuté práci přesčas. 

Poslední změna v ZP je provedena v § 363 odst. 1, kde se mezi paragrafy, od kterých se nelze odchýlit doplnil právě § 93a. Tzn., že výkon práce přesčas nad další dohodnutou práci přesčas není možný.

Další dohodnutou práci přesčas je možno začít sjednávat až od 1. října 2008, kdy zákon 294/2008 Sb. nabude účinnosti. V roce 2008 tak bude možno odpracovat u zaměstnanců ve zdravotnictví o 104 hodin práce přesčas navíc (13 týdnů do konce roku x 8 hodin) a u zaměstnanců zdravotnické záchranné služby o 156 hodin navíc (13 týdnů x 12 hodin).

Podle přechodného ustanovení k zákonu 294/2008 Sb. je možno další dohodnutou práci přesčas ve zdravotnictví vykonávat do 31. 12. 2013. Po tomto datu ji již nebude možno sjednat.

3/ ZÁSADNÍ ZMĚNY V SOUVISLOSTI S PŘIJETÍM NOVÉHO ZÁKONA O NEMOCENSKÉM POJIŠTĚNÍ OD 1. 1. 2009

     Zákonem 305/2008 Sb. se (doufejme, že naposledy) změnil zákon 187/2006 Sb. o nemocenském pojištění, který by měl začít platit od 1. 1. 2009. Dále se tímto zákonem změnily i některé další zákony, které ovlivňují naši práci (zákoník práce, zákony o pojistném na SZ a VZP, zákon o důchodovém pojištění, zákon o daních z příjmů apod.). Z těchto zákonů pro naši práci v roce 2009 vyplývají tyto zásadní změny:

A/ za dobu prvních 14 kalendářních dnů pracovní neschopnosti bude zaměstnanci poskytovat zaměstnavatel náhradu mzdy

B/ od 15. kalendářního dne trvání pracovní neschopnosti bude zaměstnanec pobírat nemocenskou od příslušné okresní správy sociálního zabezpečení. OSSZ budou vyplácet i všechny ostatní dávky nemocenského pojištění, tj. ošetřovné, peněžitou pomoc v mateřství a vyrovnávací příspěvek v těhotenství a mateřství, a to od prvého dne vzniku nároku

C/ zaměstnavateli se v roce 2009 sníží odvod pojistného na SZ o 1% (z 26% na 25%)

D/ zaměstnavatel si bude moci v roce 2009 odečíst polovinu vyplacené náhrady mzdy od odvodu pojistného na SZ, které je povinen odvést za příslušný kalendářní měsíc

E/ vyplacená náhrada mzdy bude u zaměstnance od daně z příjmů osvobozena, ale pouze do výše uvedené v § 192 ZP (tj. 60% „průměrného výdělku“). Poskytnout se ale může náhrada až do výše průměrného výdělku, to co je nad zákonem povolenou hranici však podléhá dani z příjmů a odvodům obojího pojistného

F/ náhrada mzdy bude náležet za dny, které jsou pro zaměstnance pracovními dny, a za svátky, za které jinak přísluší zaměstnanci náhrada mzdy nebo se mu plat nekrátí, náhrada mzdy se nebude poskytovat za první 3 takovéto dny pracovní neschopnosti. Od 4. pracovního dne PN se bude náhrada mzdy poskytovat ve výši 60% průměrného výdělku.

G/ náhrada mzdy ve výši 25% průměrného výdělku bude ale náležet za první tři pracovní dny karantény. Od 4. pracovního dne karantény bude náležet náhrada mzdy ve výši 60% průměrného výdělku

H/ zaměstnanci se z důvodu neproplácení prvních 3 dnů pracovní neschopnosti snižuje odvod pojistného na SZ o 0,1% (z 8% na 7,9%)

CH/ náhrada mzdy za dobu PN (karantény) bude zaměstnanci náležet jen v případě, že bude mít nárok na nemocenské (tzn., že nesmí mít vyčerpanou podpůrčí dobu apod.)

I/ zaměstnavatel bude moci kontrolovat zaměstnance v době prvních 14 kalendářních dnů pracovní neschopnosti, zda dodržuje režim práce neschopného. V případě zjištění porušení režimu práce neschopného může zaměstnavatel náhradu mzdy snížit nebo neposkytnout.

JAK BUDE ZAMĚSTNAVATEL VYPOČÍTÁVAT NÁHRADU MZDY ZA DOBU PRVNÍCH 14 DNŮ PRACOVNÍ NESCHOPNOSTI?

Od 1. 1. 2009 se zaktivují §§ 192 až 194 zákoníku práce, které po několika novelách zní takto:

Náhrada mzdy, platu nebo odměny z dohody o pracovní činnosti

při dočasné pracovní neschopnosti (karanténě)

§ 192
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(1) Zaměstnanci, který byl uznán dočasně práce neschopným nebo kterému byla nařízena karanténa, přísluší v době prvních 14 kalendářních dnů trvání dočasné pracovní neschopnosti nebo karantény náhrada mzdy nebo platu ve dnech podle věty druhé a ve výši podle odstavce 2, pokud ke dni vzniku dočasné pracovní neschopnosti nebo karantény zaměstnanec splňuje podmínky nároku na nemocenské podle předpisů o nemocenském pojištění. V mezích období uvedeného ve větě první přísluší tato náhrada mzdy nebo platu za dny, které jsou pro zaměstnance pracovními dny, a za svátky, za které jinak přísluší zaměstnanci náhrada mzdy nebo se mu plat nekrátí, pokud v těchto jednotlivých dnech splňuje podmínky nároku na výplatu nemocenského podle předpisů o nemocenském pojištění, a pokud pracovní poměr trvá, ne však déle než do dne vyčerpání podpůrčí doby určené pro výplatu nemocenského; náhrada mzdy nebo platu nepřísluší za první 3 takovéto dny dočasné pracovní neschopnosti. Vznikla-li dočasná pracovní neschopnost ode dne, v němž má zaměstnanec směnu již odpracovanou, počíná období 14 kalendářních dnů dočasné pracovní neschopnosti pro účely poskytování náhrady mzdy nebo platu následujícím kalendářním dnem. Jestliže v období prvních 14 kalendářních dnů trvání dočasné pracovní neschopnosti (karantény) náleží nemocenské nebo peněžitá pomoc v mateřství, náhrada mzdy nebo platu nepřísluší. Vznikne-li zaměstnanci v době dočasné pracovní neschopnosti (karantény) právo na náhradu mzdy nebo platu podle věty první až třetí, nepřísluší mu současně náhrada mzdy nebo platu z důvodu jiné překážky v práci.
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(2) Náhrada mzdy nebo platu podle odstavce 1 přísluší ve výši 25 % průměrného výdělku za první 3 dny karantény a ve výši 60 % průměrného výdělku od 4. dne dočasné pracovní neschopnosti nebo karantény. Pro účely stanovení náhrady mzdy nebo platu se zjištěný průměrný výdělek upraví stejným způsobem, jakým se upravuje denní vyměřovací základ pro výpočet nemocenského z nemocenského pojištění, s tím, že pro účely této úpravy se příslušná redukční hranice stanovená pro účely nemocenského pojištění vynásobí koeficientem 0,175 a poté zaokrouhlí na haléře směrem nahoru. Má-li zaměstnanec za pracovní den, v němž mu vzniklo nebo zaniklo právo na náhradu mzdy nebo platu podle odstavce 1, také právo na mzdu nebo plat za část pracovní doby, náleží mu za tento den jen poměrný díl náhrady mzdy nebo platu připadající na tu část pracovní doby, za kterou mu nenáleží mzda nebo plat.
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(3) Dohodnutá nebo vnitřním předpisem stanovená výše náhrady mzdy nebo platu i za první 3 dny dočasné pracovní neschopnosti (odstavec 1 část věty druhé za středníkem) nebo nad výši uvedenou v odstavci 2 větě první nesmí převýšit průměrný výdělek (§ 356 odst. 1).
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(4) Náhrada mzdy nebo platu stanovená podle odstavců 2 a 3 se snižuje o 50%, jde-li o případy, kdy je podle předpisů o nemocenském pojištění nárok na nemocenské v poloviční výši.
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(5) Porušil-li zaměstnanec v období prvních 14 kalendářních dnů dočasné pracovní neschopnosti povinnosti uvedené v odstavci 6 větě první, které jsou součástí režimu dočasně práce neschopného pojištěnce, může zaměstnavatel se zřetelem na závažnost porušení těchto povinností náhradu mzdy nebo platu snížit nebo neposkytnout.
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(6) Zaměstnavatel je oprávněn kontrolovat, zda zaměstnanec, který byl uznán dočasně práce neschopným, dodržuje v období prvních 14 kalendářních dnů dočasné pracovní neschopnosti stanovený režim dočasně práce neschopného pojištěnce, pokud jde o povinnost stanovenou zvláštním právním předpisem zdržovat se v místě pobytu a dodržovat dobu a rozsah povolených vycházek. Zaměstnavatel je povinen v případě zjištění porušení povinnosti uvedené ve větě první zaměstnancem vyhotovit o kontrole písemný záznam s uvedením skutečností, které znamenají porušení tohoto režimu; stejnopis tohoto záznamu je zaměstnavatel povinen doručit zaměstnanci, který tento režim porušil, okresní správě sociálního zabezpečení příslušné podle místa pobytu zaměstnance v době dočasné pracovní neschopnosti a ošetřujícímu lékaři dočasně práce neschopného zaměstnance. Zaměstnavatel je oprávněn požádat ošetřujícího lékaře, který stanovil zaměstnanci režim dočasně práce neschopného pojištěnce, o sdělení tohoto režimu v rozsahu, který je zaměstnavatel oprávněn kontrolovat, a o zhodnocení zaměstnavatelem zjištěných případů porušení tohoto režimu. Zaměstnanec je povinen umožnit zaměstnavateli kontrolu dodržování svých povinností uvedených ve větě první.

§ 193
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Náhrada mzdy nebo platu se poskytuje na základě dokladů stanovených pro uplatnění nároku na nemocenské, a to v nejbližším pravidelném termínu výplaty mzdy nebo platu po předložení těchto dokladů. Zaměstnavatel je povinen vyhlásit, do kdy nejpozději před výplatním termínem je třeba předložit doklady pro poskytnutí náhrady mzdy nebo platu, aby tato náhrada mohla být v tomto výplatním termínu vyplacena.

§ 194
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Zaměstnanci, který pracuje na základě dohody o pracovní činnosti, přísluší v době prvních 14 kalendářních dnů trvání dočasné pracovní neschopnosti (karantény) náhrada odměny z dohody za podmínek stanovených v § 192 a 193. Pro účely poskytování této náhrady platí pro zaměstnance, který pracuje na základě dohody o pracovní činnosti, zaměstnavatelem stanovené rozvržení týdenní pracovní doby do směn, které je zaměstnavatel povinen pro tyto účely předem určit.
· Náhrada mzdy se bude počítat z průměrného výdělku. 

· Průměrným výdělkem je klasický průměrný výdělek používaný pro pracovněprávní účely (pro dovolenou, náhradu mzdy při překážkách v práci apod.). 

· Průměrný výdělek se upraví stejným způsobem, jako se upravuje denní vyměřovací základ pro výpočet nemocenského.

Jelikož nový zákoník práce zná již jen průměrný hodinový výdělek, bude třeba převést redukční hranice pro výpočet nemocenského, kterými se bude průměrný výdělek redukovat na hodinové sazby. Redukční hranice pro výpočet nemocenského jsou totiž vypočteny na kalendářní den.

Další komplikací je, že nemocenské se poskytuje za kalendářní dny, kdežto náhrada mzdy pouze za dny, které jsou pro zaměstnance pracovními dny, a za svátky, za které jinak přísluší zaměstnanci náhrada mzdy nebo se mu plat nekrátí.

Z těchto důvodů se redukční hranice pro výpočet náhrady mzdy vynásobí koeficientem 0,175 a tím se získají redukční hranice pro výpočet náhrady mzdy přepočtené na hodinu a přepočtené z kalendářních dnů na pracovní dny. Ke koeficientu 0,175 se došlo tak, že se přepočetl počet kalendářních dnů na pracovní, tj. 7 kalendářních dnů děleno 5 pracovními dny = 1,4. Těchto 1,4 se vydělilo 8 hodinami a vychází koeficient 0,175, jímž se budou násobit redukční hranice pro výpočet náhrady mzdy.

· Průměrný výdělek pro výpočet náhrady mzdy se do výše první redukční hranice pro výpočet nemocenského (již vynásobené koeficientem 0,175) započte z 90%. Průměrný výdělek mezi první a druhou redukční hranicí se započte z 60% a průměrný výdělek mezi druhou a třetí redukční hranicí se započte z 30%.

· Redukční hranice pro výpočet nemocenského se vypočtou z všeobecného vyměřovacího základu stanoveného podle zákona o důchodovém pojištění za kalendářní rok, který o dva roky předchází kalendářnímu roku, pro který se výše redukčních hranic stanoví, a přepočítacího koeficientu pro úpravu tohoto všeobecného vyměřovacího základu (dále VVZ). 

Jelikož se redukční hranice pro výpočet nemocenského budou používat pro 2009, bude se vycházet z VVZ a koeficientu pro jeho úpravu za rok 2007. Tento údaj musí vláda podle zákona vyhlásit do 30. 9. 2008. 

POZNÁMKA: v roce 2008 by se při výpočtu redukčních hranic vycházelo z VVZ a koeficientu pro jeho přepočet za rok 2006, kde jejich výše činila 

VVZ – 20050 Kč

Koeficient pro přepočet VVZ – 1,0753.

První redukční hranice z těchto údajů by činila po zaokrouhlení 719 Kč ((20050x1,0753):30). Druhá redukční hranice je 1,5násobek první redukční hranice (tj. 1078 Kč) a třetí redukční hranice je 3násobek částky první redukční hranice (tj. 2156 Kč).

Výši redukčních hranic pro rok 2009, které budou určitě výrazně vyšší než jaké by platily pro rok 2008, zařadíme do příštího čísla informačního servisu a seznámíme Vás s ní také na seminářích v měsíci září a říjnu. Na těchto seminářích si rovněž uvedeme příklady, jak si propočíst dopad výplaty náhrady mzdy zaměstnavatelem na jeho ekonomiku.

4/ ZMĚNY V ZÁKONU O DŮCHODOVÉM POJIŠTĚNÍ

     Zákonem 306/2008 Sb. se od 1. 1. 2010 mění zákon 155/95 Sb. o důchodovém pojištění. Z nejzásadnějších změn se jedná hlavně 

· o prodloužení důchodového věku postupně až do 65 let u mužů, bezdětných žen a žen, které vychovaly jedno dítě, až do 64 let u žen, které vychovaly 2 děti, 63 let u žen, které vychovaly 3 děti a 62 let u žen, které vychovaly 4 a více dětí. Toto prodloužení se plně dotkne ročníků narození 1968 a vyšších.

· prodloužení nutné doby pojištění pro vznik nároku na starobní důchod postupně až na 35 let

· zrušení plného a částečného invalidního důchodu a jejich nahrazení invaliditou prvního, druhého a třetího stupně

· zpřísnění při získávání předčasného starobního důchodu podle § 31 (vyšší krácení procentní výměry)

· zrušení podmínky sjednání pracovního poměru se starobním důchodcem na dobu určitou , nejdéle na dobu jednoho roku

· možnost zvyšování procentní výměry důchodu při výdělečné činnosti i v případě jeho pobírání.

Jelikož všechny tyto změny nabývají účinnosti až dnem 1. ledna 2010, budeme se jim podrobně věnovat až v příštím roce. V příloze tohoto čísla však najdete tabulku s prodlužováním doby odchodu do důchodu podle ročníků narození až do ročníku narození 1968. U tohoto ročníku a u osob mladších již budou platit maximální doby odchodu do důchodu platné po této novele.

5/ ZMĚNY V OKRUHU JEDNOLETÝCH KURZŮ CIZÍCH JAZYKŮ

     Vyhláškou 325/2008 Sb. se mění vyhláška 322/2005 Sb. o dalším studiu, popřípadě výuce, která se pro účely státní sociální podpory a důchodového pojištění považují za studium na středních nebo vysokých školách. Vlastní vyhláška se však nemění, ale mění se přílohy č. 1, 2 a 3 k této vyhlášce. V příloze č. 1 jsou uvedeny jednoleté kurzy cizích jazyků s denní výukou, v příloze č. 2 jsou uvedeny vzdělávací instituce působící v ČR a uskutečňující studium podle zahraničních středoškolských programů a v příloze č. 3 jsou vzdělávací instituce uskutečňující vysokoškolské studijní programy zahraničních vysokých škol v ČR. Ve všech těchto přílohách došlo od 1. září 2008 k snížení počtu institucí oproti ročníku 2007/2008. Jelikož studium na těchto institucích má vliv na správné posouzení, zda se jedná o vyživované dítě pro účely daně z příjmů nebo o nezaopatřené dítě pro účely zdravotního pojištění, je třeba se s těmito kurzy a školami seznámit. Vzhledem k velkému rozsahu těchto příloh však najdete jejich platné znění pouze v příloze DIS 9/2008 v elektronické podobě na www.demonia.cz.

6/ ODPOVĚDI NA DOTAZY

47/08 V měsíci červnu 2008 byl řediteli vyplacen podíl na zisku ve výši 1000000 Kč a v květnu 2008 roční odměna ve výši 300000 Kč. Jakým způsobem se tyto složky mzdy za delší období zahrnou do průměrného výdělku na III. čtvrtletí, když příjmy za měsíce IV. až VI. činily 806160 Kč a odpracovaných hodin v tomto čtvrtletí bylo 435 při fondu pracovní doby 487,5 hod.?

Jelikož se jedná v obou případech o složky mzdy poskytované za delší období než je kalendářní čtvrtletí, je třeba je podle § 358 ZP určit pro účely zjištění průměrného výdělku poměrnou částí připadající na kalendářní čtvrtletí. Zbývající část této mzdy se zahrne do hrubé mzdy v následujících čtvrtletích. Poměrná část této mzdy, která se zahrne pro účely zjištění průměrného výdělku do hrubé mzdy se upraví podle odpracované doby. Jak roční odměna, tak podíl na zisku jsou roční složky, takže by se měly zahrnout do 4 následujících čtvrtletí. Jedna čtvrtina činní 325000 Kč a do hrubé mzdy se zahrne ve výši 289997 Kč (325000:487,5x435). Celková hrubá mzda ve II. čtvrtletí činní 1096157 Kč (806160+289997) a po vydělení 435 odpracovanými hodinami vychází průměrný hodinový výdělek 2519,90 Kč. 

48/08 Chceme zaměstnat uchazeče o zaměstnání na poloviční úvazek a příjem do 4000 Kč. Je možno, aby zaměstnanec pracoval více než polovinu týdenní pracovní doby? 

Podle § 25 odst. 3 písm. a) zákona 435/2004 Sb. o zaměstnanosti musí být činnost vykonávána v rozsahu kratším než polovina týdenní pracovní doby a příjem nesmí převýšit polovinu minimální mzdy. Jestliže je u Vás týdenní pracovní doba 40 hodin, musí tento zaměstnanec v průměru odpracovat maximálně 19,5 hodiny (možná i na 19,75 hodiny). V současné době Poslaneckou sněmovnou schválená novela zákona o zaměstnanosti, která by měla začít platit od 1. 1. 2009 tuto podmínku ruší, tzn., že uchazeč o zaměstnání by mohl pracovat i na plný úvazek, ale odměna nesmí převýšit polovinu minimální mzdy… Zde se ale narazí na dodržení minimální mzdy a zaručené mzdy, pokud bude zaměstnanec pracovat na plný úvazek a měsíční výdělek bude 4000 Kč, porušují se §§ 111 a 112 ZP!

49/08 Jsme organizace, která poskytuje zaměstnancům plat a náš zaměstnanec je zařazen do 4. platové třídy a 5. platového stupně. Jeho měsíční plat činí 8030 Kč bez platu za práci přesčas, za práci v sobotu a neděli a za práci v noci. Musíme tomuto zaměstnanci dodržet zaručenou mzdu podle § 112 ZP a v případě, že ano, tak v jaké výši?

Paragraf 112 ZP - zaručená mzda se vztahuje, jak na organizace, které poskytují mzdu, tak na organizace, které poskytují plat. Podle § 3 odst. 2 NV 567/2006 Sb. o minimální mzdě a nejnižších úrovních zaručené mzdy se u zaměstnanců, kterým se poskytuje plat posuzuje dodržení nejnižší úrovně zaručené mzdy tak, že 1. skupina prací zahrnuje práce v 1. a 2. platové třídě, 2. skupina prací zahrnuje práce ve 3. a 4. platové třídě atd. Z toho vyplývá, že tomuto zaměstnanci musí být poskytnut plat odpovídající 2. skupině prací dle NV 567/2006 Sb., tj. 8900 Kč. Jelikož Váš zaměstnanec má plat nižší, je třeba mu poskytnout doplatek k platu ve výši rozdílu mezi platem dosaženým v kalendářním měsíci a částkou 8900 Kč. Do platu v kalendářním měsíci se nezahrnuje mzda za přesčas, za svátek, za noc, za sobotu a neděli a za práci ve ztížených podmínkách.
50/08 Můžeme poskytovat příspěvek na penzijní připojištění i ženám na mateřské a rodičovské dovolené? Pokud ano, jaký to bude mít dopad do daní, nemocenského a důchodového pojištění?
Podle § 6 odst. 9 písm. p) ZDP je od daně z příjmů osvobozen příspěvek zaměstnavatele na penzijní připojištění poukázaný na účet jeho zaměstnance u penzijního fondu maximálně do výše 24000 Kč. Za zaměstnance se považují všechny osoby, které pobírají příjmy ze závislé činnost (§ 6 odst. 1 ZDP), tzn. i ženy na mateřské nebo rodičovské dovolené (příjmy jsou u nich nahrazeny dávkami NP nebo dávkami SSP). Pokud výše příspěvku nepřekročí za zdaňovací období částku 24000 Kč v součtu s příspěvkem na životní pojištěním, je tento příspěvek od daně z příjmů osvobozen a nepodléhá ani odvodu pojistného na SZ a VZP. Pokud by výše příspěvku překročila 24000 Kč, je třeba z částky nad tuto hranici odvést daň z příjmů a pojistné na SZ a VZP. Tím, že se odvádí pojistné na SZ, nejedná se u zaměstnankyně o vyloučenou dobu pro účely důchodového pojištění.
51/08 Pracovnice byla na rodičovské dovolené do 30. 8. 2008 (do 3 let věku dítěte). Od 31. 8. 2008 ji vystavil lékař pracovní neschopnost z důvodu rizikového těhotenství. Má nárok na výplatu nemocenského, když nenastoupila zpět do zaměstnání?
Tato pracovnice má nárok na nemocenskou, protože pracovní poměr trvá a ona splňuje podmínky pro její výplatu.
52/08 Zaměstnanec dal výpověď z pracovního poměru. Výpovědní doba měla uplynout dnem 31. 8. 2008. Zaměstnanec ale dne 25. 8. onemocněl a jeho pracovní neschopnost trvá dosud. Kdy tomuto zaměstnanci skončí pracovní poměr?

Tomuto zaměstnanci končí pracovní poměr dnem 31. 8. 2008. § 53 odst. 2 ZP, podle kterého se prodlužuje výpovědní doba o dobu překážek v práci, se vztahuje pouze na výpověď danou zaměstnavatelem. Nemocenskou budete ale zaměstnanci vyplácet až do skončení pracovní neschopnosti, nejdéle však do vyčerpání podpůrčí doby.

53/08 Syn našeho zaměstnance mladší 18 let přerušil v měsíci květnu studium na střední škole a přihlásil se na Úřad práce. Od měsíce července začal trvale pracovat. Od kterého měsíce máme zastavit výplatu daňového zvýhodnění na vyživované dítě (květen nebo červenec)?

Daňové zvýhodnění bude náležet až do dovršení 18 let, protože podle § 35c odst. 6 písm. a) se za vyživované dítě považuje nezletilé dítě (tj. do dovršení 18 let). V případě, že by dítě bylo zplnoletěno před dosažením 18 let z důvodu sňatku, náleželo by daňové zvýhodnění jen v případě, že by trvala soustavná příprava na budoucí povolání.
54/08 Jsme akciová společnost a chtěli bychom poskytovat zaměstnancům daňově zvýhodněné půjčky ze zisku po zdanění. Který zákon nebo předpis umožňuje jejich poskytování? 
V § 6 odst. 9 písm. l) ZDP je mezi příjmy od daně osvobozenými uvedeno peněžní zvýhodnění plynoucí zaměstnancům v souvislosti s poskytnutím bezúročných půjček nebo půjček s úrokem nižším…ze sociálního fondu nebo ze zisku po jeho zdanění, jedná-li se o návratné půjčky na bytové účely do výše 100000 Kč nebo k překlenutí tíživé finanční situace do výše 20000 Kč. V případě, že jsou poskytnuty půjčky na jiné účely nebo na tytéž účely, ale ve vyšších částkách, je třeba nejméně jedenkrát za rok vypočíst úrok obvyklý, o který se zaměstnanci navýší jeho zdanitelný příjem a tím i vyměřovací základy pro pojistné na SZ a VZP. Obvyklý úrok je úrok, který je v čase zjištění používán peněžními ústavy v místě při poskytování peněžních prostředků fyzickým osobám (viz Pokyn MF D-300).
55/08 Může si druh uplatnit daňové zvýhodnění na dvě děti své družky? Děti s nimi žijí ve společné domácnosti, ale oni nejsou manželé.
Podle § 35c odst. 6 ZDP se za vyživované dítě považuje dítě vlastní, osvojené, dítě v péči, která nahrazuje péči rodičů, dítě druhého z manželů a vnuk (vnučka), pokud jejich rodiče nemají příjmy, z nichž by si mohli daňové zvýhodnění uplatnit. Ve Vašem případě by si mohl druh uplatnit daňové zvýhodnění pouze v případě, že se jedná o jeho vlastní děti.
56/08 Zaměstnanec byl do konce roku 2007 zaměstnán na plný úvazek a od 1. 1. 2008 je zaměstnán na poloviční úvazek. Z roku 2007 se mu převedlo 10 dnů nevyčerpané dovolené. Jakým způsobem se tato dovolená převádí do roku 2008 s ohledem na změnu úvazku? Má nárok na dvojnásobný počet dnů převedené dovolené?
Tomuto zaměstnanci se do roku 2008 převádí 10 dnů nevyčerpané dovolené z roku 2007. V případě jejího čerpání v roce 2008 mu bude náležet náhrada mzdy za ušlý výdělek po dobu čerpání dovolené, tj. za 4 hodiny. Pro tohoto zaměstnance platí, že si měl dovolenou vyčerpat do konce roku 2007. Opačně ale může nastat situace, že zaměstnanec pracoval na zkrácený úvazek a nevyčerpal si při něm celou dovolenou za toto období a poté se mu změnil úvazek na plný. V tomto případě obdrží  zaměstnanec při čerpání této dovolené náhradu mzdy ve výši průměrného výdělku za plný úvazek.
57/08 V naší firmě pracuje otec i jeho syn. Syn se ženil v sobotu 30. 8 2008. Na jaké volno k účasti na svatbě mají nárok otec a syn, když oba pracují v rovnoměrném rozvržení pracovní doby, tj. od pondělí do pátku?

Podle bodu 5 přílohy k NV 590/2006 Sb. náleží pracovní volno na vlastní svatbu v délce 2 dnů, z toho jeden den k účasti na svatebním obřadu. Náhrada mzdy však přísluší pouze za 1 den. Tzn., že synovi by se mohl druhý den volna poskytnout v pátek nebo v pondělí a obdržel by za tento den náhradu mzdy. Otci dítěte se poskytne pracovní volno s náhradou mzdy k účasti na svatbě dítěte. Jelikož však svatba byla v sobotu, neobdrží otec za tento den náhradu, protože nebyl jeho dnem pracovním a nic mu v jejím důsledku neušlo.
ZÁVĚREČNÝ POZDRAV JE OPĚT Z DÍLNY PANA MURPHYHO:
*************************************************************************************************

DODRŽOVÁNÍM PRAVIDEL SE PRÁCE NEUDĚLÁ.

z čehož vyplývá

POTŘEBA UDĚLAT PRÁCI NENÍ OMLUVOU PRO NEDODRŽOVÁNÍ PRAVIDEL.

*************************************************************************************************
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