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Praha 13. 7. 2004

Vážení přátelé,

     i v době prázdnin a dovolených je třeba se věnovat změnám zákonů, které nám připravují naši „rozhádaní zákonodárci“, či náš „obdivuhodně nepřipravený“ vstup do EU. Dnešní číslo je zaměřeno na změny v zákonu o daních z příjmů a na problematiku posuzování daňové rezidence či nerezidence po vstupu ČR do EU. Součástí tohoto čísla jsou i aktuální výklady k odvodu pojistného z peněžitého vyrovnání a z odstupného poskytovaného ze zdravotních důvodů. Pro ty z Vás, kteří pracujete a nečerpáte si dovolenou jsme připravili prázdninovou křížovku o ceny. V příštím čísle obdržíte nabídku na námi pořádané semináře ve III. a IV. čtvrtletí letošního roku.

CO BUDE NOVÉHO V PRÁCI MZDOVÝCH ÚČETNÍCH OD……

· vstupu ČR do EU se jinak daní příjmy daňových nerezidentů dosažené na území ČR (viz bod 1 dnešního čísla)

· novely ZP je třeba odvádět pojistné na SZ a VZP z nových plnění (viz bod 4 dnešního čísla)

1/ PROBLEMATIKA DANĚ Z PŘÍJMŮ ZE ZÁVISLÉ ČINNOSTI PO VSTUPU DO EU

     Vstupem do EU se v zákonu 586/92 Sb. o daních z příjmů zaktivovaly některá ustanovení týkající daňových nerezidentů pracujících v ČR. Tyto změny byly komentovány v DIS 2/04, ale nesprávně byly uvedena jejich účinnost, kde jsme napsali, že platí od 1. 1. 2004. V platnost vstoupily tyto změny až dnem 1. 5. 2004, tj. našim vstupem do EU. Pro naši práci změna účinnosti nových ustanovení nic neznamená, protože budou poprvé použita ve zdaňovacím období roku 2004.

O které změny se jedná:

· podle nového odst. 3 v § 15 se u daňového nerezidenta bude moci snížit základ daně o nezdanitelné částky na vyživované dítě, na manžela/lku a na invalidity, pokud úhrn jeho příjmů ze zdrojů na území ČR činí nejméně 90% všech jeho příjmů

· podle § 38g odst. 2 je tento nerezident povinen podat daňové přiznání, pokud bude chtít tyto nezdaněné částky uplatnit

· podle odst. 14 § 38h není možné u nerezidenta provádět zálohový odpočet nezdaněné částky na vyživované dítě a na invaliditu a rovněž není možno u těchto nerezidentů provést roční zúčtování.
Tzn., že u daňových nerezidentů bude třeba i nadále postupovat tak, že se jim zálohově odečte pouze základní nezdanitelná částka, případně částka na studium. Pokud si budou chtít uplatnit odpočet na děti,manželku nebo invaliditu, tak jim po skončení roku vystavíme potvrzení o příjmu a oni si podají daňové přiznání, kde si budou moci tyto nezdaněné částky uplatnit. Podmínkou pro uplatnění odpočtu je, že úhrn jejich příjmů ze zdrojů v ČR činí nejméně 90% všech jeho příjmů. Co je zdroj příjmů najdete v bodu 3 dnešního čísla.

2/ POSTUP PŘI ZJIŠŤOVÁNÍ DAŇOVÉ REZIDENCE A SMLUVY O ZAMEZENÍ DVOJÍHO ZDANĚNÍ

     Po vstupu ČR do Evropské unie, kdy se uvolnil náš pracovní trh pro občany EU jsme se setkali s dotazy, které se týkají určení toho, kdo je a kdo není daňovým rezidentem v ČR. Vymezení rezidence najdeme v § 2 zákona 586/92 Sb. o daních z příjmů. 

Rezident (daňový tuzemec) je poplatník daně, který má daňovou povinnost v ČR neomezenou tzn. z celosvětových příjmů.

Nerezident je poplatník daně, který má daňovou povinnost pouze na příjmy, které plynou ze zdrojů na území ČR, tj. tzv. omezená daňová povinnost.

V odst. 2 a 4 tohoto § je definován rezident v ČR tak, že má na území ČR bydliště nebo se zde obvykle zdržuje. 

Bydlištěm se rozumí místo, kde má poplatník stálý byt za okolností, z nichž lze usuzovat na jeho úmysl trvale se v tomto bytě zdržovat. Podle pokynu MF D-190 se jedná o stálý byt (vlastní nebo pronajatý) v případě, že je poplatníkovi kdykoliv k dispozici podle jeho potřeby. Tento byt může být poplatníkem pronajat jiné osobě formou, která mu umožňuje obnovení jeho užívání bez prodlevy. Úmysl zdržovat se trvale ve stálém bytě se posuzuje vzhledem k okolnostem jeho osobního a rodinného stavu, tj. má-li zde rovněž např. manželku, děti, rodiče, či zda byt je využíván v návaznosti na jeho ekonomické aktivity (např. v ČR podniká nebo je zaměstnán).

Osobou trvale se zdržující na území ČR se rozumí osoba, pobývající zde alespoň po dobu 183 dnů v příslušném kalendářním roce, a to souvisle nebo v několika obdobích. Do lhůty 183 dnů se započítává každý započatý den pobytu (tj. i dny příjezdu a odjezdu, soboty, neděle nebo svátky, ale i doba dovolené apod.).

V § 2 odst. 3 je definován daňový nerezident tak, že se jedná o osobu, která nesplňuje ani jednu z podmínek rezidenta (tzn. nemá zde bydliště, ani se zde obvykla nezdržuje více než 183 dnů). Aby se jednalo o nerezidenta, musí být splněny obě tyto podmínky najednou!

Podle těchto kriterií by se mělo jednoznačně určit, zda se jedná o rezidenta v ČR nebo o rezidenta státu, ze kterého k nám přišel. Situace je však komplikována tím, že tento poplatník může splňovat kriteria rezidence ve více státech (záleží na tom, jaký daňový zákon má stát, ze kterého k nám za prací přišel. V tomto případě se jedná o osobu s dvojí daňovou rezidencí (tzn., že je rezidentem ve dvou státech). Pokud by tato situace nastala, musela by tato osoba platit daň ze všech svých příjmů v obou státech. Pro tyto případy jsou uzavírány tzv. smlouvy o zamezení dvojího zdanění, které by měly zabránit tomu, aby tyto osoby platily daň dvakrát. Přehled států, s kterými má ČR uzavřenou smlouvu o zamezení dvojího zdanění najdete v příloze DIS 4/04. ČR má tuto smlouvu uzavřenou se všemi členskými státy EU. Vzhledem k tomu, že se mezi země EU počítají i tzv. země ESVO, mezi které patří mj. Lichtenštejnsko, nemáme pokryto dvojí zdanění právě s tímto státem. Co by to přineslo občanům Lichtenštejnska a ČR, kteří by splňovali rezidenci v obou státech? – zaplatili by daň ze všech svých příjmů v obou státech.

Jaká jsou kriteria pro určení daňové rezidence ve smlouvách o zamezení dvojího zdanění?

Většina smluv o zamezení dvojího zdanění se řídí těmito kriterii:

· prvním hlediskem je stálý byt (někdy se také uvádí trvalý pobyt) osoby

· pokud má osoba stálý byt v obou státech, bude považována za rezidenta toho státu, ke kterému má užší osobní a hospodářské vztahy (např. má manželku a děti v druhém státě)

· jestliže nemůže být určeno, ve kterém státě má osoba středisko svých životních zájmů nebo jestliže nemá stálý byt v žádném z těchto států, bude považována za rezidenta toho státu, ve kterém se obvykle zdržuje

· jestliže se obvykle zdržuje v obou státech nebo v žádném z nich, bude považována za rezidenta toho státu, jehož je státním příslušníkem
· jestliže je osoba státním příslušníkem obou států nebo žádného z nich, musí být její rezidence upravena dohodou příslušných úřadů obou států.

Z tohoto je zřejmé, že pro posouzení rezidence není rozhodující státní příslušnost (ta je v podstatě mezi kritérii až na posledním místě), ale stálý byt a životní zájmy osoby. 

Pro naši práci má zjištění rezidence význam v tom, že podle toho uplatňujeme nezdaněné částky při výpočtu měsíčních záloh na daň z příjmů. Jestliže se jedná o rezidenta v ČR, může uplatňovat odpočet všech nezdanitelných částek jako ostatní občané ČR. Pokud není rezidentem v ČR platí to, co je uvedeno v bodu 1/ dnešního čísla. 

Např. jestliže občan Slovenska, zde má stálý byt a zdržoval se v ČR po celý rok, měl by být rezidentem v ČR. Pokud by zde neměl stálý byt, ale za prací každodenně dojížděl, musel by se na našem území zdržovat alespoň 183 dnů ve zdaňovacím období, aby podmínku rezidence u nás splnil. 

POZOR: výše uvedený postup zjišťování rezidence se uplatní nejen pro osoby ze zemí EU, ale pro všechny cizince, kteří pobývají na našem území.

Poznámka: to jestli je osoba rezidentem v ČR nebo není, nemá vliv na zdaňování příjmů ze závislé činnosti, které dotyčnému plynou ze zdrojů na území ČR, protože ty vždy podléhají zdanění v ČR. Rezidence má vliv na to, zda poplatníkovi budou v ČR zdaněny veškeré příjmy a zda bude moci uplatnit všechny nezdanitelné částky. Problematice zdanění příjmů ze zdrojů v ČR se věnujeme v následujícím bodu tohoto čísla.

3/ PROBLEMATIKA ZDROJE PŘÍJMŮ, PLÁTCE DANĚ A ZAHRANIČNÍHO PLÁTCE DANĚ A VSTUP DO EU

     V současné době stoupá počet cizinců, kteří přichází do ČR za prací. Někteří pracují pro tuzemské firmy a jiní pro zahraniční firmu nebo její pobočku. Jaký by měl být správný postup při zdaňování těchto příjmů a kdy jsou příjmy těchto osob od daně osvobozeny.

Pro způsob zdanění je rozhodující, zda vyplácené příjmy mají svůj zdroj na území ČR (§ 22 zákona o daních z příjmů). Za příjmy ze zdrojů na území ČR se u daňových nerezidentů podle § 22 považují (uvádíme pouze příjmy, které se alespoň částečně vztahují k práci mzdových účetních!):

· příjmy z činností vykonávaných prostřednictvím stálé provozovny (§ 22 odst. 1 písm. a). Stálou provozovnou se rozumí místo k výkonu činností poplatníků, kteří nemají na území ČR své sídlo, např. dílna, kancelář, místo k těžbě přírodních zdrojů, místo prodeje (odbytiště), staveniště. Staveniště se považuje za stálou provozovnu, přesáhne-li jeho doba trvání šest měsíců v jakémkoliv období 12 kalendářních měsíců po sobě jdoucích (odst. 2)

· příjmy ze závislé činnosti (zaměstnání), která je vykonávána na území ČR nebo na palubách lodí či letadel, které jsou provozovány daňovými rezidenty v ČR (§ 22 odst. 1 písm. b)

· příjmy ze služeb s výjimkou provádění stavebně montážních projektů, příjmy z obchodního, technického nebo jiného poradenství, řídící a zprostředkovatelské činnosti a obdobných činností poskytovaných na území ČR (§ 22 odst. 1 písm. c)

· příjmy z nezávislé činnosti, např. architekta, lékaře, inženýra, právníka, vědce, učitele, umělce, daňového či účetního poradce a podobných profesí, vykonávané na území ČR (§ 22 odst. 1 písm f) bod 1.)

· příjmy z osobně vykonávané činnosti na území ČR nebo zde zhodnocované veřejně vystupujícího umělce, sportovce, artisty a spoluúčinkujících osob, bez ohledu na to, komu tyto příjmy plynou a z jakého právního vztahu (§ 22 odst. 1 písm. f) bod 2.)

· příjmy z úhrad od rezidentů v ČR nebo od stálé provozovny daňového nerezidenta, pokud se jedná o odměny členů statutárních orgánů a dalších orgánů právnických osob (§ 22 odst. 1 písm. g) bod 6.)

Za příjem se u těchto druhů příjmů považuje i nepeněžní plnění přijaté poplatníkem.

U příjmů ze závislé činnosti (ze zaměstnání) je pro určení zdroje příjmů podstatné, na území kterého státu je práce vykonávána a nikoliv skutečnost, kým je mzda vyplácena. Může být vyplácena tuzemským nebo zahraničním plátcem, v české nebo cizí měně, podle našich nebo cizích mzdových předpisů, ale pokud je vykonávána na našem území, má zdroj na území ČR a podléhá dani z příjmů u nás! 

Pokud bude ale mzda vyplácena českým zaměstnavatelem daňovému nerezidentovi ČR ze zaměstnání, které vykonává na území jiného státu, nebude tento příjem podléhat zdanění v ČR, protože nemá zdroj na našem území. Např., pokud česká automobilka zaměstnává ve své prodejně ve Francii občany této země, podléhají jejich příjmy zdanění ve Francii, tzn. v zemi jejich zdroje.

Co je od daně z příjmů u daňového nerezidenta osvobozeno?

Podle § 6 odst. 9 písm. h) jsou od daně z příjmů osvobozeny příjmy ze závislé činnosti vykonávané na území ČR plynoucí daňovým nerezidentům od zaměstnavatelů se sídlem nebo bydlištěm v zahraničí, pokud časové období související s výkonem této činnosti nepřesáhne 183 dnů v jakémkoliv období 12 měsíců po sobě jdoucích a nejedná se o činnost vykonávanou ve stálé provozovně zahraničního zaměstnavatele.

Např. německá stavební firma provádí v ČR montáž vzduchotechniky. Práci vykonávají němečtí a turečtí občané a doba výkonu práce nepřesáhne 3 měsíce. Jejich příjmy nepodléhají zdanění v ČR.

Jaké případy můžou v souvislosti se zdrojem příjmů nastat?

A/ Daňovému nerezidentovi ČR plynou příjmy od českého zaměstnavatele ze zaměstnání, které je vykonáváno na území ČR.

Příjmy ze zaměstnání mají zdroj na území ČR a podléhají zdanění v ČR.

Např. občan SR s bydlištěm na Slovensku, sem každodenně dojíždí za prací. Český zaměstnavatel jako plátce daně je povinen srážet zálohy na daň od prvního dne výkonu zaměstnání.

B/ Daňovému nerezidentovi ČR jsou vypláceny odměny za činnost ve statutárním orgánu právnické osoby se sídlem na území ČR.

Tyto příjmy mají zdroj na území ČR a tuzemský plátce daně srazí z této odměny 25% srážkovou daň. Jestliže by tomuto poplatníkovi náležela kromě této odměny ještě mzda, zdanila by se tato mzda odděleně jako běžná mzda (viz bod A). 

Např. občan Nizozemska je členem představenstva v české akciové společnosti. Vyplácená odměna (tantiéma) za činnost ve statutárním orgánu se zdaní 25% srážkovou daní.

C/ Daňovému nerezidentovi ČR plynou příjmy ze závislé činnosti od stálé provozovny zahraničního zaměstnavatele klasického typu.

Příjmy ze zaměstnání mají zdroj na území ČR a podléhají zdanění v ČR.

Např. rakouský občan s bydlištěm v Rakousku, který zde pracuje pro stálou provozovnu rakouského zaměstnavatele. Zřizovatel stálé provozovny má povinnost zahraničního plátce daně podle § 38c, tzn., že má povinnost srážet zálohu na daň.

D/ Daňovému nerezidentovi ČR jsou vypláceny odměny za činnost ve statutárním orgánu právnické osoby (stálá provozovna zahraničního zaměstnavatele se sídlem na území ČR).

Tyto příjmy mají zdroj na území ČR a zřizovatel stálé provozovny má povinnost zahraničního plátce daně a srazí z této odměny 25% srážkovou daň.

E/ Daňovému nerezidentovi ČR plynou příjmy ze závislé činnosti od zařízení zahraničního zaměstnavatele, které není považováno za stálou provozovnu (např. slouží pouze k uskladnění zásob nebo k nákupu zboží apod.).

Tyto příjmy by podléhaly zdanění pouze v případě, že by se tento poplatník zdržoval na našem území déle než 183 dny v jakémkoliv období 12 měsíců po sobě jdoucích. Jinak jsou na našem území od daně osvobozeny (§ 6 odst. 9 písm. h).

F/ Daňovému nerezidentovi ČR plynou příjmy od zaměstnavatele se sídlem nebo bydlištěm v ČR ze zaměstnání, které není vykonáváno na našem území, ale na území jiného státu.

Příjmy ze závislé činnosti nemají zdroj na území ČR a ČR proto nemá právo na jejich zdanění. Příjmy budou podléhat zdanění ve státě, kde je práce vykonávána (našemu zaměstnavateli vznikne na území jiného státu stálá provozovna).

Např. český výrobce skla má stálou provozovnu v Dánsku, kde zaměstnává Dány. Příjmy, které jsou jim vypláceny budou zdaněny v Dánsku.

G/ Daňovému nerezidentovi ČR plynou příjmy ze závislé činnosti vykonávané na území ČR od zařízení zahraničního zaměstnavatele, kterému na území ČR nevzniká stálá provozovna.

Příjmy ze závislé činnosti mají zdroj na území ČR,

· zdržuje-li se poplatník v souvislosti s výkonem této činnosti na našem území méně než 183 dnů, jsou osvobozeny od daně (§ 6 odst. 9 písm. h)

· zdržuje-li se poplatník na našem území déle než 183 dnů, podléhají v ČR zdanění od prvního dne výkonu zaměstnání a poplatník je povinen podat přiznání k dani podle § 38g odst. 2.

Např. švýcarský výrobce hodinek vyslal na naše území svého zaměstnance občana Švýcarska, aby zde provedl průzkum trhu a možnosti prodeje jejich výrobků. Pokud zde bude do 183 dnů, budou příjmy od daně osvobozeny. Při překročení 183 dnů, bude povinen podat daňové přiznání.

H/ Daňovému nerezidentovi ČR plynou příjmy ze závislé činnosti vykonávané na území ČR na staveništi od zahraničního zaměstnavatele (provádí zde stavebně-montážní práce).

Příjmy ze závislé činnosti mají zdroj na území ČR

· dojde-li ke vzniku stálé provozovny (tj. přesáhne-li doba trvání staveniště 6 měsíců v době 12 měsíců po sobě jdoucích), zahraniční zaměstnavatel se dostává do pozice zahraničního plátce daně a příjmy poplatníka podléhají zdanění od prvního dne výkonu práce (zálohy se budou muset zpětně doplatit, jestliže se nepředpokládal vznik stálé provozovny)

· nedojde ke vzniku stálé provozovny a poplatník se zde zdržuje méně než 183 dnů – příjmy jsou v ČR od daně osvobozeny (§ 6 odst. 9 písm. h)

· nedojde ke vzniku stálé provozovny a poplatník se zde zdržuje déle než 183 dnů - poplatník je povinen podat přiznání k dani podle § 38g odst. 2.

Např. italská firma zde buduje svými italskými zaměstnanci montážní závod na výrobu praček. Pokud původně nepředpokládala, že staveniště bude trvat déle než 6 měsíců, bude třeba za zaměstnance zpětně doplatit zálohy na daň).

I/ Daňovému nerezidentovi ČR plynou příjmy ze závislé činnosti od zahraničního zaměstnavatele, které není považováno za stálou provozovnu, ale v průběhu období dojde u poplatníka k překročení doby 183 dnů… (§ 22 odst. 1 písm. c) - viz výše)

V tomto případě se jedná o případ, který je řešen pokynem D-154 a poplatník je povinen podávat přiznání k dani a v průběhu zdaňovacího období platit zálohy na daň. Tato situace nastane až v případě splnění 183 dnů na našem území.

J/ Příjmy ze zaměstnání, které je vykonáváno na území ČR, vyplácí daňovému nerezidentovi zahraniční zaměstnavatel, ale za zaměstnavatele se sídlem nebo bydlištěm v ČR, který jeho práci řídí (§ 6 odst. 2) – tzv. mezinárodní pronájem pracovní síly.

Příjmy ze závislé činnosti mají zdroj na území ČR. Poplatník podléhá zdanění od prvního dne výkonu zaměstnání. Zálohy na daň sráží a odvádí tuzemský (tzv. ekonomický) zaměstnavatel.

Např. firma zaregistrovaná na Ukrajině pronajímá tuzemské firmě zaměstnance. Naše firma jim přiděluje práci a sama je řídí.Těmto zaměstnancům musí česká firma srážet zálohy na daň z příjmů.

4/ ODVOD POJISTNÉHO NA SZ A VZP Z PENĚŽITÉHO VYROVNÁNÍ A Z ODSTUPNÉHO POSKYTOVANÉHO ZE ZDRAVOTNÍCH DŮVODŮ

     Novelou zákoníku práce, která vstoupila v platnost dnem 1. března 2004, se nám objevily nové pojmy v pracovněprávní oblasti, a to „peněžité vyrovnání“ (§ 29a) a „odstupné při skončení pracovního poměru ze zdravotních důvodů“ (§ 60a odst. 2). Ani jedno z těchto nových plnění nebylo uvedeno mezi příjmy, z kterých se neplatí pojistné na sociální zabezpečení a pojistné na veřejné zdravotní pojištění. 

     V současné době byl v knize „Pojistné na sociální zabezpečení a zdravotní pojištění“ od autorů Marta Ženíšková, Ludmila Trnková a Jiří Šmíd publikován tento výklad k jednotlivým plněním:

· peněžité vyrovnání

„Částka poskytnutá jako peněžní vyrovnání však není uvedena mezi výjimkami z plnění věrnostní nebo stabilizační povahy, takže se částka poskytnutá jako peněžní vyrovnání do vyměřovacího základu zahrne.“ 

Z toho vyplývá, že v případě sjednání peněžitého vyrovnání a jeho výplatě, bude třeba z tohoto plnění srážet obojí pojistné.

· odstupné při skončení pracovního poměru ze zdravotních důvodů
na téže straně knihy je mezi příjmy uvedenými pod bodem 10., z kterých se pojistné neodvádí, tento text:

„10. Odstupné poskytnuté zaměstnanci ve výši podle zákoníku práce (§ 60a odst. 1 a odst. 2) a odchodné“.

Tím, že je zde odkaz i na odst. 2 § 60a ZP, který řeší poskytování odstupného při skončení pracovního poměru ze zdravotních důvodů (§ 46 odst. 1 písm. d), nemusí se ani jedno pojistné z tohoto odstupného odvádět. Stejný odkaz najdeme i na straně 49 téže knihy.

Poznámka: doufáme, že se tímto, pro nás příznivým výkladem budou řídit i kontrolní pracovníci OSSZ a zdravotních pojišťoven……

POZOR: poskytování odstupného při skončení pracovního poměru ze zdravotních důvodů, musí být ale sjednáno v kolektivní smlouvě nebo ve vnitřním předpisu, jinak se musí z celé vyplacené částky obojí pojistné odvést! Stejně se musí pojistné odvést z částky překračující dvojnásobek průměrného výdělku při organizačních důvodech (§ 60a odst. 1 ZP), pokud poskytování vyššího odstupného není sjednáno v KS nebo stanoveno ve vnitřním předpisu.

5/ ZMĚNA U ZDRAVOTNÍHO POJIŠTĚNÍ ZAMĚSTNANCŮ „VYSÍLANÝCH“ DO STÁTŮ EU

     V minulém čísle jsme Vás informovali o tom, jak postupovat v případě vyslání zaměstnance do jiného státu EU. Na straně 4 je uvedeno, čím by měl vybaven náš občan před vysláním pro oblast zdravotního pojištění. Vzhledem k tomu, že od 1. 6. 2004 se změnily podmínky pro uplatnění nároků českých občanů na zdravotní péči v zemích EU, je třeba od tohoto data postupovat takto:

Zaměstnanec by měl požádat příslušnou zdravotní pojišťovnu o vystavení dokladu o nároku na lékařsky nezbytnou zdravotní péči v jiném státě EU. Tímto dokladem je tzv. „Evropský průkaz zdravotního pojištění“ nebo „papírové Potvrzení dočasně nahrazující Evropský průkaz zdravotního pojištění“ (toto potvrzení bude častější, protože ne všechny zdravotní pojišťovny začaly Evropský průkaz zdravotního pojištění vydávat).

Na základě těchto dokladů by měla být vyslanému zaměstnanci poskytnuta lékařsky nezbytná zdravotní péče v jiném státě EU. V některých státech doporučuje VZP před návštěvou lékaře, předložit Evropský průkaz či Potvrzení místní zdravotní pojišťovně. Ta by mu měla vydat seznam smluvních lékařů a doklad, s kterým se na lékaře obrátí. Tato „předchozí registrace“ u místní zdravotní pojišťovny však nesmí být od 1. 7. 2004 po zaměstnanci požadována.                                                                                                                                                                                                                              

Pokud je zaměstnanec v současné době již vyslán do státu EU a nevyžádal si před cestou Evropský průkaz nebo Potvrzení, může o ně požádat buď českou zdravotní pojišťovnu, která by mu tento doklad zaslala na jím uvedenou adresu, nebo zdravotní pojišťovnu státu, do kterého byl vyslán a ta by mu jeho zaslání měla zprostředkovat. V případě vážného onemocnění nebo úrazu a následné hospitalizace v nemocnici, může požádat o zprostředkování zaslání potvrzení přímo v nemocnici.

V každém případě musí být zaměstnanci Evropský průkaz nebo Potvrzení na vyžádání dodatečně zasláno!

Na základě předložení Evropského průkazu nebo Potvrzení má náš zaměstnanec nárok na nezbytnou zdravotní péči za stejných podmínek jako místní pojištěnci. Tzn., že místní systém zdravotního pojištění zaplatí za ošetření našeho občana do té výše, jakou by zaplatil za ošetření svého pojištěnce. Zde je třeba počítat s tím, že ve většině států se za zdravotní péči připlácí, tzn., že po zaměstnanci bude požadováno, aby část účtu uhradil v hotovosti (někde dokonce celý účet, který mu bude poté proplacen tamní zdravotní pojišťovnou). Pro tento účel se doporučuje tzv. „komerční pojištění“, které by mu pokrylo náklady na spoluúčast nebo na převoz do ČR, který není součástí nezbytné zdravotní péče.

ZÁVĚR: pokud budete vysílat zaměstnance do jiného státu EU, je třeba jej před vycestováním poslat do jeho zdravotní pojišťovny, kde by měl požádat o vystavení Evropského průkazu zdravotního pojištění nebo o Potvrzení dočasně nahrazující tento průkaz. Bez těchto dokladů by mohl mít po 1. 7. 2004 problémy v případě potřeby zdravotní péče v jiném státě EU.

6/ ODPOVĚDI NA DOTAZY

82/04 Zaměstnanec má mzdu ve výši 80 Kč na hodinu, průměrný výdělek je 92,26 Kč na hodinu. Měsíční fond v květnu byl 21 dnů, tj. 168 hodin. Zaměstnanec odpracoval 188 hodin, tzn. 20 hodin přesčas, tyto hodiny si bude čerpat v červnu jako náhradní volno. Jak má být správně zaměstnanci proplacen měsíc květen a červen? Máme zde dva různé názory, které se velmi výrazně liší.

Podle § 5 zákona 1/92 Sb. o mzdě náleží za dobu práce přesčas dosažená mzda a příplatek nejméně ve výši 25% průměrného výdělku, pokud se zaměstnavatel se zaměstnancem nedohodli na poskytnutí náhradního volna v rozsahu práce konané přesčas místo příplatku. Z toho vyplývá, že zaměstnanci se v měsíci květnu zaplatí všech 188 odpracovaných hodin, tj. 15040 Kč (188x80), příplatek za přesčas nenáleží, protože se dohodli na čerpání NV. V měsíci červnu, který měl fond pracovní doby 176 hodin a zaměstnanec si čerpal 20 hodin NV za práci přesčas z měsíce května, obdrží 12480 Kč (156x80). Jiný způsob proplácení není možný.

83/04 Zaměstnankyně pracuje u nás na dva souběžné pracovní poměry. Jako účetní pracuje na 50% úvazku a jako uklizečka rovněž na 50% úvazku. Výpověď dostala dle § 46 odst. 1 písm. c) na funkci uklizečky. Má v tomto případě nárok na odstupné, když u zaměstnavatele fakticky pracuje i nadále?

Podle § 60a odst. 1 náleží odstupné zaměstnanci, u kterého dochází k rozvázání pracovního poměru výpovědí z důvodů uvedených v § 46 odst. 1 písm. a) až c) nebo dohodou z týchž důvodů. Podle § 60c písm. b) odstupné nenáleží zaměstnanci, který koná u zaměstnavatele práci ve vedlejším pracovním poměru. U Vaší zaměstnankyně se nejedná o vedlejší pracovní poměr podle § 70, ale o tzv. souběžný pracovní poměr podle § 69 ZP a tudíž ji náleží odstupné.

84/04 Posíláme zaměstnancům na jejich žádost mzdu na účet. Doslechli jsme se, že se ale musí jednat přímo o účet zaměstnance a nikoliv o účet jeho manželky apod. Jak nám musí zaměstnanec tuto skutečnost prokazovat?

Podle § 11 odst. 6 zákona 1/92 Sb. o mzdě je zaměstnavatel povinen na žádost zaměstnance poukázat částku určenou zaměstnancem na jeden účet zaměstnance u banky nebo pobočky zahraniční banky… Z toho vyplývá, že by se mělo skutečně jednat o účet zaměstnance. Pro tento případ doporučujeme, aby Vás zaměstnanec písemně požádal o zasílání mzdy na účet číslo XYZ. Tímto přebírá odpovědnost za případné následky, které by pro něho vyplynuly z toho, že se nejedná o jeho účet a že mu s ním někdo znemožnil disponovat.

85/04 Výplatní termín v naší organizaci je stanoven na 10-tého v kalendářním měsíci. Mzda je zasílána zaměstnancům na účet až v tento výplatní termín. Od 1. 5. 2004 jsme převzali jednu provozovnu, kde byl výplatní termín stejný, ale mzda jim byla na účet poukazována již osmého dne v měsíci. Tito zaměstnanci se nyní domáhají toho, aby jim byla mzda na účet zasílána i nadále o dva dny dříve. Jsme podnikatelská organizace (a. s.) a nevíme, zda jim musíme vyhovět? Narušilo by nám to jednotnost při výplatě mezd.

Podle odst. 6 § 11 zákona o mzdě je zaměstnavatel povinen poukázat částku určenou zaměstnancem na jeden jeho účet u banky…, a to nejpozději v pravidelném termínu výplaty mzdy, pokud se zaměstnancem nebyl sjednán písemně termín jiný. Z toho vyplývá, že pokud nemáte sjednán písemně jiný termín zasílání na účet, je dnem odeslání pravidelný termín výplaty mzdy. V tomto případě by bylo vhodné nově převzatým zaměstnancům vysvětit, že se jedná pouze o jednorázový posun termínu výplaty a v dalším období už mu bude mzda docházet v pravidelných měsíčních intervalech. Někteří si možná budou muset posunout opět jednorázově termín některých trvalých plateb ze svého účtu.

86/04 Máme zaměstnankyni, která je poživatelkou plně invalidního důchodu. Pracuje u nás  na zkrácený pracovní úvazek s měsíčním čistým příjmem cca 2000 Kč. Nyní na tuto zaměstnankyni přišel exekuční příkaz – nepřednostní pohledávka. Lze této zaměstnankyni srážet nepřednostní pohledávku, když výše jejího čistého příjmu činí méně než základní nezabavitelná částka?

V tomto případě je třeba exekuční příkaz vrátit tomu, kdo Vám jej zaslal s tím, že nelze srážky ze mzdy provádět z důvodu nízkého příjmu. Je ale možné, že se Vám tato exekuce zanedlouho vrátí a bude v ní uvedeno kolik ze základní nezabavitelné částky můžete odečítat (zbytek bude odečítat ČSSZ z důchodu). Potom už by nebylo vyhnutí a museli byste toto brát jako výkon rozhodnutí při více plátcích.

87/04 Zaměstnanec z úřadu práce k nám nastoupil dne 16. 6. 2004 do pracovního poměru na dobu určitou do 30. 9. 2004. Jaký nárok na dovolenou mu vznikne, když u nás je dovolená v délce 5 týdnů? Domníváme se, že to budou 4 dvanáctiny, protože se jednalo o bezprostřední nástup z úřadu práce.

Tomuto zaměstnanci vznikne nárok na dovolenou za rok 2004 pouze v délce tří dvanáctin, protože § 10 odst. 1 NV 108/94 Sb. lze použít pouze v případě skončení zaměstnání u jednoho zaměstnavatele a bezprostřední nástup k u nového zaměstnavatele. Ve Vašem případě se jedná o zaměstnance, který přišel z úřadu práce, což není pro tento účel jako zaměstnavatel, takže odst. 1. § 10 nelze použít. V naší odpovědi předpokládáme, že tento zaměstnanec splní podmínku odpracování 60 dnů v kalendářním roce, aby mu vůbec nárok na dovolenou za kalendářní rok vznikl.

7/ KŘÍŽOVKA O CENY

     V příloze tohoto čísla najdete křížovku o ceny pro chvilky odpočinku (pochopitelně po pracovní době). Správné odpovědi zasílejte na naši adresu, faxujte nebo posílejte elektronickou poštou nejpozději do 15. srpna 2004. Pěti z Vás, kteří nám zašlete správnou odpověď předáme na zářijových nebo říjnových seminářích reklamní předměty.

Závěrečný pozdrav z dílny pana Murphyho se týká naší vládní krize a jejího řešení:

***************************************************************************

HOVOŘÍ-LI POLITICI O ZVÝŠENÍ PRODUKTIVITY, 

NEHOVOŘÍ NIKDY O SOBĚ.

***************************************************************************


