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Praha 10. prosince 2003

Vážení přátelé,

     dnešní číslo informačního servisu k Vám přichází v novém provedení, tj ve formátu A5. Doufáme, že i v tomto provedení budete spokojení s kvalitou námi poskytovaných informací. Tématem tohoto čísla jsou evidenční listy důchodového pojištění. Tuto problematiku jsme se rozhodli zařadit z toho důvodu, že v současné době nemáte k dispozici téměř žádné informace k jejich vyplňování. Dále v tomto čísle najdete pozvánku na lednové semináře, které budou zaměřeny na roční zúčtování záloh a další změny v oblasti odměňování. 

     Změny v dalších zákonech provedené v souvislosti s reformou veřejných financí budeme komentovat až po jejich schválení. U zdravotního pojištění a státní sociální podpory musí poslanci přehlasovat jejich vrácení prezidentem republiky a daňový zákon čeká na prezidentův podpis. Ihned po jejich schválení zařadíme výklad změn do dalšího čísla informačního servisu.

UPOZORNĚNÍ: pokud posíláte dotazy e-mailem, faxem nebo i písemně, je třeba VŽDY uvádět číslo smlouvy a telefonní číslo, na kterém budete k zastižení. Bez těchto náležitostí Vám dotaz nebude zodpovězen.

CO BUDE NOVÉHO V PRÁCI MZDOVÝCH ÚČETNÍCH OD……

· 1. 1. 2004 se bude u pojištěnců, kterým vznikl nárok na starobní důchod do 31. 12. 2003, považovat doba studia po dosažení 18 let jako doba pojištění (viz bod 1)
· 1. 1. 2004 bude třeba při vyplňování ELDP postupovat podle novelizovaného zákona (viz bod 2 a příloha dnešního čísla)
· termínu zaplacení odvodu za nenaplněné osoby se ZPS, bude třeba výši odvodu spočítat dle nového průměrného výdělku (viz bod 3 dnešního čísla)
1/ OPRAVA DIS 13/03

     Text bodu 2. čísla 13/03 na straně 6 dole se nahrazuje od slova DOPAD tímto textem: „Z přechodných ustanovení novely zákona 155/95 Sb. o důchodovém pojištění vyplývá, že o nárocích na důchody, které vznikly před 1. lednem 2004 a o nichž nebylo do tohoto dne pravomocně rozhodnuto, a o přiznání, odnětí nebo změně výše těchto důchodů za dobu před 1. lednem 2004, i když o nich již bylo pravomocně rozhodnuto, se rozhodne podle předpisů účinných před tímto dnem“.

Z toho vyplývá mj., že doba studia v případě uvedeném v DIS 13/03 bude započtena jako doba pojištění. Podle § 29 zákona 155/95 Sb. o důchodovém pojištění nárok na starobní důchod vzniká, jestliže pojištěnec získal dobu pojištění nejméně 25 let a dosáhl důchodového věku. 

Tzn., že všichni, kteří splnili tuto podmínku do 31. 12. 2003 budou mít započtenu dobu studia po dosažení věku 18 let jako dobu pojištění a nikoliv jako náhradní dobu pojištění krácenou na 80%. 

Za případné problémy, které Vám tento nesprávný výklad mohl způsobit, se omlouváme. 

2/ ZMĚNY V ZÁKONU 582/91 Sb. o ORGANIZACI A PROVÁDĚNÍ SOCIÁLNÍHO ZABEZPEČENÍ

     Zákonem 424/2003 Sb. dochází ke změnám v zákonu 582/91 Sb. o organizaci a provádění SZ. Změny se týkají především vedení a předkládání evidenčních listů důchodového pojištění (dále jen ELDP) a dále potvrzování skutečností rozhodných pro nárok na dávky nemocenského pojištění, jejich poskytování a výplatu.

K EVIDENČNÍM LISTŮM DŮCHODOVÉHO POJIŠTĚNÍ:

· pro každého pojištěnce je třeba vést ELDP vždy za jednotlivý kalendářní rok, případně jeho část, došlo-li k zahájení výdělečné činnosti, zakládající účast na DP nebo k jejímu skončení v průběhu kalendářního roku.

· při trvání dvou nebo více výdělečných činností jednoho pojištěnce u téže organizace v průběhu kalendářního roku, organizace vyhotovuje a předkládá samostatné ELDP pro každou z výdělečných činností. 

Např. zaměstnanec má kromě pracovního poměru ještě dohodu o pracovní činnosti a je zároveň společníkem s.r.o. – měl by mít tři ELDP.

Výjimka z této zásady je jen v případě, že by jednotlivé výdělečné činnosti na sebe u téže organizace navazovaly a v případech, kdy výdělečná činnost skončila před 31. 12. a je nepochybné, že občan ve stejném kal. roce do tří měsíců znovu výdělečnou činnost u téže organizace zahájí. V těchto případech by bylo možno využít další volné řádky ELDP.

· ELDP se vyplňuje 

· po účetní závěrce (závěrce mzdových listů), nejpozději však do 30. dubna následujícího kalendářního roku, trvala-li výdělečná činnost k 31. 12.

· do jednoho měsíce po konečném vyúčtování příjmů v případě skončení účasti na důchodovém pojištění před 31. prosincem 

POZOR: v případech, kdy po skončení výdělečné činnosti plyne ochranná lhůta a organizaci je známo, že občan nenastoupil jiné zaměstnání, lze s předložením ELDP vyčkat do uplynutí ochranné lhůty. ELDP se rovněž neodesílá v případě, že občan nejpozději do tří měsíců po skončení zaměstnání do zaměstnání opět vstoupí. Při úmrtí pojištěnce se předkládá ELDP spolu se žádostí o důchod nebo na vyžádání orgánů SZ.

· ELDP se předkládá České správě sociálního zabezpečení prostřednictvím OSSZ (v Praze Pražské správy), v jejímž obvodu je útvar organizace, ve kterém je vedena evidence mezd a to do 8 dnů:

· ode dne zápisu údajů do ELDP (tj. nejpozději do 8. května následujícího roku)

· ode dne zápisu údajů o výplatě dávek NP, pokud netrvala výplata těchto dávek k 31. prosinci
· ode dne výzvy orgánu sociálního zabezpečení
· ode dne zániku organizace.
· Organizace je povinna vyhotovit tiskopis ELDP a dva stejnopisy ELDP. 

Jeden stejnopis s podpisem pojištěnce si ponechá ve své evidenci po dobu tří kalendářních roků po roce, kterého se týkají. Druhý stejnopis, opatřený podpisem pověřeného zaměstnance nebo jiného oprávněného zástupce a svým razítkem je povinna vydat pojištěnci, a to nejpozději v den, kdy předkládá ELDP orgánu sociálního zabezpečení. Tiskopis ELDP se předkládá na ČSSZ ve výše uvedených termínech.

· Tiskopisy ELDP vydají orgány sociálního zabezpečení

Pro vyplňování psacím strojem by měl sloužit tiskopis třídílný, který by již údajně měl být k dispozici na OSSZ.

Pro vyplňování za využití výpočetní techniky by měl sloužit tiskopis jednodílný. Program pro vyplňování ELDP bude volně k dispozici na internetové stránce ČSSZ (zatím jej najdete na adrese www.exprit.cz/cssz/eldp.html).

POZOR: nově vložený § 123e odst. 2 říká, je-li pro podání nebo jiný úkon předepsán tiskopis, lze podání nebo jiný úkon učinit též

a) se souhlasem příslušného orgánu sociálního zabezpečení na počítačové sestavě, která má údaje, obsah i uspořádání údajů shodné s předepsaným tiskopisem,

b) v elektronické podobě podepsané zaručeným elektronickým podpisem; ČSSZ by měla zveřejnit tyto tiskopisy v elektronické podobě (asi budou v průběhu roku 2004 nebo začátkem roku 2005)

c) pomocí produktu výpočetní techniky, který je co do údajů, formy a formátu shodný s předepsaným tiskopisem (tj. na programu ČSSZ, viz výše)

d) se souhlasem příslušného orgánu sociálního zabezpečení pomocí produktu výpočetní techniky, který je co do údajů shodný s předepsaným tiskopisem

Pokud by někdo chtěl využít formu pod a) resp. d), musel by ji mít schválenou od ČSSZ.

· Návod na vyplňování ELDP 

Tento návod najdete rovněž na internetové stránce ČSSZ (zatím je umístěn na adrese www.exprit.cz/cssz/navod.html). Pro ty z Vás, kteří nemáte možnost se na tuto stránku podívat, je návod přílohou dnešního čísla.

· Z přechodných ustanovení zákona, které se vztahují k ELDP vyplývá, 

· že evidenční listy důchodového pojištění vedené před 1. lednem 2004 podle předpisů platných před tímto dnem se ukončí dnem 31. 12. 2003 bez zřetele na to, zda zaměstnání trvá dále po tomto datu

· na základě písemné výzvy orgánu sociálního zabezpečení se předloží tomuto orgánu ve lhůtě jím stanovené

· v případě, že nebudete vyzváni do 31. 12. 2004, je třeba ELDP předložit bez výzvy do 30. 6. 2005.

Při zápisu údajů do těchto ELDP se postupuje podle předpisů platných před 1. lednem 2004.

· Závěr k ELDP

Tento náš výklad v žádném případě nenahrazuje materiály a rady, které k této problematice získáte prostřednictvím svých místně příslušných okresních správ sociálního zabezpečení. 

POTVRZOVÁNÍ SKUTEČNOSTÍ ROZHODNÝCH PRO NÁROK NA DÁVKY NEMOCENSKÉHO POJIŠTĚNÍ, JEJICH POSKYTOVÁNÍ A VÝPLATU

· V § 29 se doplnilo, že potvrzení o skutečnostech rozhodných pro nárok na dávky nemocenského pojištění (většinou se tyto údaje uvádí na potvrzení o zaměstnání, tj. na tzv. „zápočtovém listu“) se zaměstnanci, který je v den skončení zaměstnání dočasně práce neschopen, vydá až po skončení této neschopnosti. Vznikne-li pracovní neschopnost až po skončení zaměstnání, je organizace povinna vyžádat si potvrzení zpět a potvrzení doplnit, popřípadě vydat potvrzení nové.

Z toho vyplývá, že pokud zaměstnanec onemocní, můžeme po něm oprávněně požadovat potvrzení zpět k doplnění údajů o době pracovní neschopnosti. 

· V § 49 se doplnila obdobná povinnost i pro zaměstnance, který je povinen předložit organizaci potvrzení k doplnění, a to nejpozději do 8 dnů ode dne následujícího po skončení pracovní neschopnosti; není-li toto potvrzení organizací doplněno, je neplatné.

· Podle přechodného ustanovení č. 3 se vztahuje povinnost doplnit potvrzení nebo vydat potvrzení nové i v případě, že pracovní neschopnost vznikla po skončení zaměstnání v době před 1. lednem 2004 a trvala alespoň v tento den.

Tzn., že pokud zaměstnanec skončil zaměstnání k 31. 8. 2003 a onemocněl 15. 9. 2003 a tato pracovní neschopnost skončí až v lednu 2004, je třeba si od něho vyžádat potvrzení zpět k doplnění údajů o době pracovní neschopnosti.

ZMĚNY V DALŠÍCH ZÁKONECH PROVEDENÉ ZÁKONEM 524/2003 Sb.

· v zákonu 54/56 Sb. o nemocenském pojištění zaměstnanců se mění toto:

Do okruhu pojištěných osob se v § 2 odst. 1 doplnilo písm. n), které zní: “pracovníci v pracovním vztahu uzavřeném podle cizích právních předpisů“

Obdobně se vypustilo v § 5, že se tento zákon nevztahuje na zaměstnavatele v pracovněprávním  vztahu uzavřeném podle cizích právních předpisů. 

Takže pokud budou zaměstnanci činní pro zaměstnavatele, kteří mají sídlo na území státu, s níž má ČR uzavřenou smlouvu o sociálním zabezpečení, budou od 1. 1. 2004 pojištěni dle zákona 54/56 Sb.

Podle přechodných ustanovení se u pracovníků v pracovním vztahu uzavřeném podle cizích právních předpisů, se pro účely nemocenského pojištění považuje za vstup do zaměstnání 1. leden 2004, vstoupil-li do zaměstnání před tímto dnem a trvalo-li toto zaměstnání alespoň ještě v tento den. Pokud však zaměstnání tohoto pracovníka skončilo před 8. lednem 2004, účast tohoto pracovníka na nemocenském pojištění nevzniká…

· v zákonu 589/92 Sb. o pojistném na sociální zabezpečení

V § 3 se mezi poplatníky pojistného doplňují v odst. 1 písm. c) v novém bodu 14/ “pracovníci v pracovním vztahu uzavřeném podle cizích právních předpisů“

V § 5 se vkládají nové odst. 4 a 5, které řeší, co je vyměřovacím základem, pracovníka v pracovním vztahu podle cizího práva – příjmy zúčtované mu v souvislosti s tímto pracovním vztahem s výjimkou příjmů, které tomuto pracovníku nahrazují výdaje jím za zaměstnavatele vynaložené v souvislosti s tímto pracovním vztahem. 

Je-li příjem vyplácen v cizí měně, přepočte se na českou měnu kurzem devizového trhu stanoveným ČNB, který platí k poslednímu dni kalendářního měsíce, za který se pojistné odvádí. Tzn., že za měsíc leden 2004 se použije kurz ze dne 31. 1. 2004

Pokud se bude jednat o měnu, ke které není kurz vyhlašován, použije se kurz obvykle používaný bankami. Banky jsou povinny jej na žádost organizace sdělit… Zaměstnavatel je povinen vést ve svých záznamech použité kurzy.

V § 9 odst. 2, kde se hovoří o „odvodu pojistného“ se doplnilo, že v případě „výplaty mzdy za kratší než měsíční období, je pojistné za kal. měsíc splatné v bezprostředně následujícím kalendářním měsíci, a to v prvním dni výplaty mzdy“.

Tzn. jestliže vyplácím mzdu 1x za týden vždy v pátek – odvedu pojistné za předchozí měsíc při první výplatě mzdy v následujícím měsíci, tj. první pátek v měsíci…

V § 19 odst. 1 b) se doplnilo, že platba v hotovosti může být u částky do 5000 Kč provedena též zaměstnanci příslušné OSSZ pověřenému pojistné přijímat. Za den platby se považuje den, kdy pracovník správy peníze převzal.

V přechodných ustanoveních se říká, že u pracovníků v pracovním vztahu uzavřeném podle cizích právních předpisů se pojistné na SZ platí poprvé za měsíc leden 2004. Do vyměřovacího základu se zahrnou  příjmy zúčtované těmto pracovníkům, a to i když se jedná o příjmy za dobu před 1. 1. 2004. Např. prémie za rok 2003 vyplácené v roce 2004 by jim již zahrnuli do vyměřovacího základu.

· zákon 155/95 Sb. o důchodovém pojištění
V § 5 odst. 1 se doplňuje písm. v), které zní: „pracovníci v pracovním vztahu uzavřeném podle cizích právních předpisů“.

Tzn., že tito zaměstnanci budou od 1. 1. 2004 pojištěni nejen nemocensky ale i důchodově. 

· zákon 48/97 Sb. o veřejném zdravotním pojištění a zákon 592/92 Sb. o pojistném na VZP 

V obou těchto zákonech se doplňují stejná ustanovení jako v zákonu o pojistném na SZ, co se týče pracovníků v pracovním vztahu uzavřeném podle cizích právních předpisů. Tzn., že budou také zdravotně pojištěni.

3/ VÝŠE PRŮMĚRNÉ MZDY ZA I. AŽ III. ČTVRTLETÍ 

     V současné době se blíží termín předložení „OZNÁMENÍ“ o plnění povinného podílu občanů se změněnou pracovní schopností. V případě nenaplnění povinného podílu fyzickým zaměstnáváním nebo odběrem výrobků je třeba provést odvod do státního rozpočtu. Výše tohoto odvodu činí 1,5 násobek průměrné mzdy za I. až III. čtvrtletí letošního roku. Na stránce ČSÚ je v současné době uvedena průměrná mzda za toto období ve výši 16321 Kč. Pokud skutečně MPSv vyhlásí tuto výši ve Sbírce zákonů, činil by odvod za každého nenaplněného občana se ZPS 24482 Kč.
Podrobný výklad k problematice plnění povinného podílu ZPS bude proveden na lednových seminářích a v příštím čísle informačního servisu.

4/ ODPOVĚDI NA DOTAZY

01/04 Naší zaměstnankyni měla uplynout výpovědní doba dne 30. 11. 2003. Dne 12. 11. 2003 však onemocněla a pracovní neschopnost potrvá pravděpodobně ještě v roce 2004. U nás nemá vyčerpaných 7 dní dovolené za rok 2003. Kdy skončí této zaměstnankyni pracovní poměr? Můžeme ji odstupné a náhradu za nevyčerpanou dovolenou proplatit v listopadové výplatě?

Ve Vašem případě je třeba postupovat podle § 48 odst. 2 ZP, kde se říká, že „byla-li dána zaměstnanci výpověď před počátkem ochranné doby tak, že by výpovědní doba měla uplynout v této době, ochranná doba se do výpovědní doby nezapočítává; pracovní poměr skončí teprve uplynutím zbývající části výpovědní doby po skončení ochranné doby, ledaže zaměstnanec prohlásí, že na prodloužení pracovního poměru netrvá“. Z toho vyplývá, že Vaší zaměstnankyni skončí pracovní poměr až 19 kalendářních dnů po skončení pracovní neschopnosti (30 – 11). Náhradu za nevyčerpanou dovolenou a odstupné je jí možno vyplatit až při skončení pracovního poměru, tj. někdy v příštím roce.

02/04 Náš zaměstnanec odešel v průběhu směny k lékaři, do zaměstnání se již nevrátil a nenastoupil na směnu další den bez omluvy. Dokdy by měl tento zaměstnanec oznámit zaměstnavateli důvod nenastoupení na směnu a podle jakého předpisu?

V odst. 1 § 23 NV 108/94 Sb., kterým se provádí ZP se stanoví, že zaměstnanec včas požádá zaměstnavatele o poskytnutí pracovního volna, je-li mu překážka v práci předem známa. Jinak uvědomí zaměstnavatele o překážce a jejím předpokládaném rozsahu bez zbytečného průtahu. Obdoba tohoto ustanovení týkající se pracovní neschopnosti zaměstnance je obsažena v § 46 zák. č. 54/56 Sb., o nemocenském pojištění zaměstnanců, kde se uvádí, že hlášení o vzniku a ukončení pracovní neschopnosti je povinen zaměstnanec podat zaměstnavateli bez zbytečného odkladu.

03/04 Lišíme se s kolegyní z personálního útvaru v tom, jak správně odměňovat zaměstnance, který se zúčastnil školení (např. řidičů motorových vozidel, mzdových účetních apod.). Náleží zaměstnanci za tuto dobu mzda nebo náhrada mzdy a podle kterého předpisu?

Podle odst. 2 § 126 ZP je účast na školení a studiu při zaměstnání za účelem prohloubení kvalifikace k výkonu práce sjednané v pracovní smlouvě výkonem práce, za který náleží zaměstnanci mzda. Ve Vámi uváděných příkladech se jedná o prohloubení kvalifikace a tudíž musí být zaměstnanci poskytnuta mzda.

04/04 Se zaměstnancem na hlavní pracovní poměr jsme uzavřeli v měsíci dubnu 2003 ještě dohodu o pracovní činnosti. V měsíci listopadu měl z této dohody příjem pouze 300 Kč. Jedná se v tomto měsíci o tzv. příležitostné zaměstnání, z kterého se neodvádí pojistné?

Podle našeho názoru se nejedná o tzv. příležitostné zaměstnání vymezené v § 6 zákona 54/56 Sb. o nemocenském pojištění, ale o dohodu o pracovní činnosti, která rovněž nezakládá účast na nemocenském pojištění v případě, že příjem není alespoň 400 Kč (§68-69 vyhl. 165/79 Sb.). Dopad tohoto rozdílu ale není žádný, protože pojistné se nesráží ani v jednom případě.

05/04 Zaměstnanec, který je poživatelem starobního důchodu u nás pracuje na dohodu o pracovní činnosti uzavřenou od 1. 1. do 31. 12. 2003. Měsíční příjem činí cca 8 tis. Kč. Od 4. 11. je v pracovní neschopnosti (pravděpodobně bude dlouhodobá). Náleží i tomuto důchodci nemocenské dávky po dobu 84 kalendářních dnů, nebo pouze do konce roku, tj. do ukončení dohody o pracovní činnosti?

Podle § 21 zákona 54/56 Sb. o nemocenském pojištění se poživateli starobního důchodu poskytuje při téže pracovní neschopnosti nemocenské nejdéle po dobu 84 kal. dnů a při více pracovních neschopnostech po dobu 84 kalendářních dnů v jednom kal. roce.V tomto případě bude rozhodující, zda zaměstnanec již pobíral v tomto roce nemocenské dávky. Jestliže ne, budou mu nemocenské dávky poskytovány po dobu celých 84 kalendářních dnů, protože neschopnost začala ještě za trvání dohody. Pokud by mu už v roce 2003 nemocenská vyplácena byla, snížilo by se 84 kalendářních dnů o dny dřívějších neschopností.

5/ ČÍSLA SBÍREK ZÁKONŮ, VE KTERÝCH VYŠLY NOVELIZOVANÉ ZÁKONY

     V DIS číslo 13/03 jsme komentovali změny v zákonu o nemocenském a důchodovém pojištění. V té době ještě nebylo známo číslo Sbírky zákonů, které jim mělo být přiděleno. K dnešnímu dni jsou jejich čísla známa, takže pro doplnění:

· změny v zákonu 54/56 Sb. o nemocenském pojištění byly provedeny zákonem 421/2003 Sb.

· změny v zákonu 155/95 Sb. o důchodovém pojištění a v zákonu 589/92 Sb. o pojistném na SZ byly provedeny zákonem 425/2003 Sb.
Vzhledem k tomu, že toto první číslo roku 2004 je pravděpodobně posledním číslem roku 2003, chtěli bychom Vám poděkovat za projevenou důvěru v minulém roce. 

„Hezké a klidné prožití vánočních svátků

a hodně pohody v roce 2004“

přeje kolektiv DÉMONIA

****************************************

Závěrečný pozdrav letošního roku od pana MURPHYHO se týká bezpečnosti práce:

***************************************************************************

KDYŽ UŽ NĚCO PACKÁTE, POZOR PŘI TOM NA PACKY!

***************************************************************************

PO UZÁVĚRCE:

Vláda dnes schválila výši minimální mzdy v částce 6700 Kč. Dopad zvýšení minimální mzdy do dalších zákonů a výši minimálních mzdových tarifů uvedeme v příštím čísle.

ZPŮSOB VYPLŇOVÁNÍ EVIDENČNÍCH LISTŮ

Záhlaví ELDP  obsahuje následující údaje:

 

”Technický kód”: tento údaj se nevyplňuje, využívají jej výlučně orgány sociálního zabezpečení
 

”Za rok”: uvádí se ve tvaru čtyřčíslí daného kalendářního roku

 

”Typ ELDP”: uvádí se ve tvaru dvojčíslí, které označuje charakter údajů vykazovaných na ELDP ve vztahu k trvání výdělečné činnosti konkrétního pojištěnce a dále orgánům sociálního zabezpečení umožňuje rozlišení charakteru zpracovaného ELDP (původní, opravný, rekonstruovaný) .

 

       01 -  uvádí se v případech, kdy výdělečná činnost pojištěnce ke dni odesílání ELDP v průběhu daného kalendářního roku trvá (např. při odesílání ELDP na výzvu orgánů sociálního zabezpečení) a dále za situace, kdy ELDP je odesílán po uzavření celého kalendářního roku a výdělečná činnost pojištěnce po 31. 12. v organizaci i nadále trvá 
 

       51 -  uvádí se v případech, kdy organizace vyhotovuje opravný ELDP po zjištění, že vykázané údaje na již odeslaném ELDP (s označením hodnoty 01 – výdělečná činnost v daném kalendářním roce trvá) byly původně uvedeny chybně

 

       71 - označení ELDP touto hodnotou bude zcela výjimečné v případech, kdy bude zjištěno, že ELDP za daný kalendářní rok, který měl být již v minulosti organizací vyhotoven a odeslán, vyhotoven  nebyl, a jehož označení mělo vykazovat hodnotu 01

 

       02 -  uvádí se v případech, kdy výdělečná činnost  pojištěnce byla v průběhu daného kalendářního roku ukončena, nebo k jejímu ukončení došlo k 31. 12.  Tato hodnota  se rovněž uvede v případě, že údaje o pojištění za daný kalendářní rok již byly v souvislosti s ukončením výdělečné činnosti odeslány a následně je vyplňován ELDP s údaji o době, za kterou byly poskytovány dávky nemocenského pojištění (v ochranné lhůtě) nebo při dodatečném zúčtování plateb započitatelných do vyměřovacího základu

 

       52 -  uvádí se v případech, kdy organizace vyhotovuje opravný ELDP po zjištění, že vykázané údaje na již odeslaném ELDP (s označením hodnoty 02 - výdělečná činnost již skončila) byly původně uvedeny chybně

 

       72 - označení ELDP touto hodnotou bude zcela výjimečné v případech, kdy bude zjištěno, že ELDP za daný kalendářní rok, který měl být již v minulosti organizací vyhotoven  a odeslán, vyhotoven nebyl, a jehož  označení mělo vykazovat hodnotu 02

 

       03 -  uvádí se v případech, kdy se ELDP odesílá v souvislosti s úmrtím pojištěnce

 

       53 -  uvádí se v případech, kdy organizace vyhotovuje opravný ELDP po zjištění, že vykázané údaje na již odeslaném ELDP za kalendářní rok, v jehož průběhu pojištěnec zemřel, byly původně uvedeny chybně

 

       73 - označení ELDP touto hodnotou bude zcela výjimečné v případech, kdy bude zjištěno, že ELDP za daný kalendářní rok, v jehož průběhu pojištěnec zemřel, měl být již v minulosti organizací vyhotoven a odeslán, vyhotoven nebyl

 

Byly-li na původním ELDP, jehož oprava se provádí, vykázány údaje dvou (případně tří) po sobě následujících pojistných vztahů, odpovídá hodnota uváděná na opravném ELDP v údaji ”Typ ELDP ” označení stavu odpovídajícímu poslednímu pojistnému vztahu uvedenému na původním ELDP. Týká-li se prováděná oprava pouze údajů jednoho řádku původního ELDP, uvedou se na opravném ELDP i původní správné údaje ostatních řádků. 

 

 

       91 - označení ELDP touto hodnotou využívají výlučně orgány sociálního zabezpečení, a to v situacích, kdy je nutno přistoupit k rekonstrukci ELDP ve smyslu ust. § 6 odst. 4 písm. u) zák. č. 582/1991 Sb., a v minulosti nezpracovaný ELDP měl být označen hodnotou 01

 

       92 - označení ELDP touto hodnotou využívají výlučně orgány sociálního zabezpečení, a to  v situacích, kdy je nutno přistoupit k rekonstrukci ELDP ve smyslu ust. § 6 odst. 4 písm. u) zák. č. 582/1991 Sb.,  a v minulosti nezpracovaný ELDP měl být označen hodnotou 02

 

       93 - označení ELDP touto hodnotou využívají výlučně orgány sociálního zabezpečení, a to  v situacích, kdy je nutno přistoupit k rekonstrukci  ELDP ve smyslu ust. § 6 odst. 4 písm. u) zák. č. 582/1991 Sb., a pojištěnec zemřel v kalendářním roce, za který je ELDP rekonstruován

”Oprava ELDP ze dne”: bude-li údaj ”Typ ELDP ” označen hodnotou 51, 52 nebo 53, uvádí se do vymezeného prostoru datum vyhotovení původního ELDP, jehož se oprava týká, a to ve tvaru DD MM RR. Není-li datum vyhotovení původního ELDP známo, zůstane tento údaj nevyplněn. 

 

ELDP dále obsahuje tyto údaje:

1.       Identifikace pojištěnce

2.       Průběh výdělečné činnosti v daném roce

3.   Identifikační údaje organizace a podpisy

 

ad 1) Identifikace pojištěnce
Jednotlivé údaje tohoto oddílu se vyplňují následujícím způsobem:

 

”Příjmení (poslední)”: vyplňuje se příjmení platné při provádění zápisu do ELDP

 

”Jméno”: vyplňuje se v nezkrácené podobě obsažené v dokladech prokazujících totožnost pojištěnce

 

”Titul”: vyplňuje se běžně používanými zkratkami (např. Mgr., JUDr.) 

 

”Datum narození”: uvádí se šestimístným číselným znakem ve tvaru DD MM RR – dva znaky den, mezera, dva znaky měsíc, mezera, dva znaky poslední dvojčíslí roku, např. 24. 6. 1971 – 24 06 71

 

”Rodné číslo”: uvádí se devítimístným, event. desetimístným číselným znakem. Devítimístné rodné číslo se uvádí ve třech trojčíslích, u desetimístného rodného čísla (u občanů narozených po 31. 12. 1953) je koncová skupina čtyřmístná. Jednotlivé skupiny čísel se oddělují mezerou (XXX XXX XXX nebo XXX XXX XXXX). Rodné číslo je nezastupitelným identifikačním údajem, které je potřeba vyplňovat vždy i u cizích státních příslušníků.

 

”Ulice”: vyplňuje se název ulice bez čísla domu, nemá-li obec uliční systém, nebude tento údaj doplňován. U osob s trvalým pobytem v zahraničí se veškeré adresní údaje ELDP  uvádějí dle  místa pobytu na  území ČR. Pokud osoby s trvalým pobytem v zahraničí pobyt v České republice nemají (např. dojíždějí za prací z pohraničních oblastí Slovenské či Polské republiky), uvede se jejich zahraniční adresa. 

 

”Číslo domu”: uvádí se odpovídající číslo domu, v němž má pojištěnec trvalé bydliště. Obsahuje-li adresa číslo popisné i orientační uvádějí se obě tato čísla. 

 

”Rodné příjmení”: musí se shodovat se záznamy obsaženými v dokladech prokazujících totožnost pojištěnce 

 

”Obec”: vyplňuje se vždy v přesném znění a to i s případným upřesněním  části obce, např. Praha 5 – Smíchov, Ostrava – Svinov a v nezkrácené podobě, např. Nová Ves pod Pleší

 

”Pošta”: vyplňuje se pouze prvních pět písmen z názvu dodávací pošty, např. pošta Hradec Králové –  Hrade, České Budějovice –  České (neužívají se zkratky  HKrál, ČBudě)

 

”PSČ”: uvádí se dle sborníku dodávacích pošt a směrovacích čísel měst a obcí v ČR (XXX XX)

 

 ”Místo narození”: vyplňuje  se obec, příp. okres (u cizince i stát)

 

ad 2)  Průběh pojištění v daném roce              
Údaje o průběhu výdělečné činnosti v daném kalendářním roce se zpravidla uvádějí do jednoho řádku.

 

Údaje o průběhu výdělečné činnosti jednoho kalendářního roku (části roku) se rozepisují do dvou řádků (tří řádků, případně na další ELDP) v následujících případech:

 

1.       U pojištěnců, kteří dovršili důchodový věk pro přiznání starobního důchodu a jejich pojištění trvá i nadále. Do prvního řádku se uvádí údaje do dne předcházejícího dni dovršení důchodového věku pro nárok na starobní důchod (dle §§ 29,  74, 76, 94 zák. č. 155/1995 Sb.), do druhého řádku se uvádí údaje o dobách pojištění po dovršení důchodového věku. Doby, které se při výpočtu osobního vyměřovacího základu vylučují, se zapisují k období, ve kterém trvaly (viz dále ”Vyloučené doby”). Vyměřovací základ se vyznačí vždy do druhého řádku úhrnem.

 

2.       Jestliže pojištěnec po skončení výdělečné činnosti pobírá dávky nemocenského pojištění. Údaje vztahující se k výplatě nemocenských dávek po skončení výdělečné činnosti se uvádí do následujícího volného řádku, případně dalšího ELDP. Uvádí se období a počet kalendářních dnů, po které byly dávky nemocenského pojištění vypláceny.  

 

3.       Jestliže po skončení účasti na pojištění jsou dodatečně zúčtovány příjmy započitatelné do vyměřovacího základu (§ 5 zák. č. 589/1992 Sb.). 

Dojde-li v konkrétním případně k situaci, že vedle zúčtovaných nemocenských dávek  po skončení výdělečné činnosti jsou zúčtovány započitatelné příjmy, využije se k tomuto zápisu třetí řádek, případně další ELDP, není-li již  třetí řádek volný.

 

4.  Údaje o trvání pojištění v rámci jednoho kalendářního roku mohou být dále vyplněny ve dvou (třech) řádcích, případně dvou (i více) ELDP za situace, že pojištěnec v krátké době po skončení původní výdělečné činnosti opět zahájí výdělečnou činnost u téže organizace. 
 

 

Jednotlivé údaje tohoto oddílu o průběhu výdělečné činnosti se vyplňují následujícím způsobem:

 

”Kód”: vyplňuje se ve tvaru trojčíslí, které obsahuje tři dále uvedené hodnoty, umožňující  rozlišení charakteru  údajů jednotlivých řádků 

 

První údaj  trojčíslí: vyplňuje se hodnotou  od 0 do 9. Označuje  druh výdělečné činnosti a  umožňuje rozlišení více pojistných vztahů u téže organizace.Vyplňuje se vždy, tzn. i v případech, kdy je vyplňován za situace čerpání nemocenských dávek po skončení výdělečné činnosti druhý údaj trojčíslí.

  

       0 -  jeden pracovní poměr u organizace

       1 - druhý  souběžný pracovní poměr u téže organizace bez ohledu na časový rozsah překrývání s pracovním poměrem označeným 0. Vykazuje se na samostatný ELDP.

       2 - třetí souběžný pracovní poměr u téže organizace (pokud jde o překrývání pracovních poměrů platí totéž, co je uvedeno  pod hodnotou  1). Vykazuje se na samostatný ELDP.

 

       3 - dohoda o pracovní činnosti 

       4 - dobrovolný pracovník pečovatelské služby

       5 - nepravidelná výpomoc

       6 - druhá dohoda o pracovní činnosti u téže organizace  (pokud jde o překrývání dohod o pracovní činnosti platí totéž,co je uvedeno  pod hodnotou  1)

 

       7 - společník, jednatel, komanditista

       8 - člen družstva

       9 - domácký pracovník

 

 Druhý údaj trojčíslí: umožňuje rozlišení situací kdy: 

 

- jsou vykazovány údaje o čerpání dávek nemocenského pojištění po   skončení  výdělečné činnosti. Uvádějí se následující údaje: 

 

           N  - při  poskytování nemocenského,  

           R  - při poskytování podpory při ošetřování člena rodiny,

           M - při poskytování peněžité pomoci v mateřství (peněžité pomoci u mužů)

 

- jsou po skončení výdělečné činnosti dodatečně zúčtovány  příjmy  započitatelné do vyměřovacího základu. Uvede se údaj:

 

           P - příjmy             

  - pojištěnec za trvání výdělečné činnosti dovrší důchodový věk a jeho pojištění trvá i nadále. Doba pojištění od dovršení důchodového věku se vždy vykazuje uvedením  údaje: 

 

           D - důchodový věk

 

Nepřichází-li vyplnění druhého údaje trojčíslí v úvahu (nejedná se o shora vymezené situace) uvede se:  

 

           +  (znaménko plus)

 

 Třetí údaj  trojčíslí: vyplňuje se jen v případech, kdy pojištěnec výdělečně činný u obchodní společnosti u něhož je v prvním údaji trojčíslí  uvedena hodnota 0,1,2,3,5 nebo 7,  byl alespoň jeden den v rámci daného kalendářního roku (části kalendářního roku) členem dozorčí rady, členem statutárního orgánu, případně  společníkem obchodní společnosti. Uvádí se údaj:  

 

         S – statutární zástupce obchodní společnosti

 

Nepřichází-li vyplnění třetího údaje trojčíslí v úvahu (nejedná se o shora vymezené situace), uvede se : 

 

         +  (znaménko plus).

 

 ”Od” -  ”Do”: oba tyto údaje se uvádí  čtyřmístným číselným znakem ve tvaru  DD MM  (např. 02 04, 14 05), a to i v případech, kdy je  v daném řádku vykazována pouze doba pobírání dávek nemocenského pojištění  po skončení výdělečné činnosti (druhý údaj kódového trojčíslí - hodnota N, R, M). Tento údaj zůstane nevyplněn pouze za situace,  kdy je  v konkrétním řádku po skončení výdělečné činnosti vykazován dodatečně zúčtovaný příjem, započitatelný do vyměřovacího základu  (druhý údaj kódového trojčíslí - hodnota P). 

Byla-li výdělečná činnost započata před kalendářním rokem, který je vykazován a trvá i po jeho uplynutí, uvede se 01 01 - 31 12. Jedná-li se o výdělečnou činnost navázanou v průběhu kalendářního roku, případně na dobu celého kalendářního roku uvede se do údaje od … den vzniku účasti na nemocenském pojištění tj. u zaměstnanců v pracovním poměru den nástupu do zaměstnání (§ 7 zák.č. 54/1956 Sb., u dohody o pracovní činnosti den započetí výkonu sjednaných prací - § 69 vyhl.č. 165/1979 Sb.) atp.  Skutečnost, zda výdělečná činnost byla ukončena případně zda trvá, je zřejmá z hodnoty uvedené v záhlaví ELDP v údaji  ”Typ ELDP”.

Při opakovaném zahájení výdělečné činnosti v  témže kalendářním roce, lze pokračovat v záznamech na tomtéž ELDP na jeho druhém, případně třetím řádku s uvedením nového intervalu od …do. Vyzve-li orgán sociálního zabezpečení v průběhu kalendářního roku k zaslání ELDP, uvede se jako datum do…poslední den kalendářního měsíce, za který byl pojištěnci  naposledy organizací  zúčtován příjem. Na dalším ELDP vyhotovovaném za zbývající období trvání pojištění v daném  kalendářním roce, bude v údaji  od … uveden první den kalendářního měsíce následující po měsíci, za který byl původně vyhotovený ELDP odeslán. 

 

”Dny”: uvádí se počet kalendářních dnů trvání pojištění v daném kalendářním roce.  Do celkového součtu dnů se podle § 11 odst. 2 zák. č. 155/1995 Sb., nezahrnují kalendářní měsíce, ve kterých pojištěnec nebyl ve smyslu § 11 odst. 2 zák. č. 155/1995 Sb., účasten pojištění.

 


Do počtu kalendářních dnů se zahrnují vyloučené doby. Mimo to se doba vojenské služby, civilní služby a peněžité pomoci v mateřství a peněžité pomoci (mužů) uvádí do části ELDP, pro tento účel předtištěné.

   Pokud jde o členy družstva, společníky a jednatele s.r.o. a komanditisty komanditních společností, zaměstnance činné na základě dohody o pracovní činnosti, dobrovolné pracovníky pečovatelské služby, zaměstnance na nepravidelnou výpomoc,  u nichž jsou podmínky účasti na nemocenském pojištění upraveny  vyhl. ÚRO č. 165/1979 Sb.,  nezapočítávají se do celkového součtu dnů ty kalendářní měsíce (části kalendářního měsíce), ve kterých nebyla činnost vykonávaná v rozsahu zakládajícím účast na nemocenském pojištění ve smyslu tohoto předpisu. 

”1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 1 – 12”: číselné označení jednotlivých kalendářních měsíců  daného kalendářního roku (1-12 – všechny měsíce kalendářního roku),  umožňuje označit znakem X ty kalendářní měsíce, které se nepovažují ve smyslu § 11 odst. 2 zák. č. 155/1995 Sb., za dobu důchodového pojištění. 

 

-          Za dobu pojištění se nepovažují kalendářní měsíce, ve kterých nebyly dosaženy příjmy započitatelné do vyměřovacího základu pro stanovení pojistného podle zák. č. 589/1992 Sb., proto, že tyto osoby nevykonávaly činnost zakládající účast na pojištění ani nepobíraly dávky nemocenského pojištění  (péče) nahrazující ušlý příjem.

 

-          Za dobu pojištění se u osob uvedených v § 5 odst. 1 písm. a), d) a f) zák. č. 155/1995 Sb., (zaměstnanci v pracovním poměru, společníci a jednatelé společnosti s ručením omezeným a komanditisté komanditní společnosti, jestliže nejsou v pracovněprávním vztahu k této společnosti, ale vykonávají pro ni práci, za kterou jsou touto společností odměňováni a zaměstnanci činní na základě dohody o pracovní činnosti)  nepovažuje kalendářní měsíc, za který jejich zaměstnavatel neodvedl pojistné, které byl  povinen odvést, je-li tímto zaměstnavatelem obchodní společnost a tyto osoby jsou současně společníky této společnosti anebo členy statutárních orgánů  nebo dozorčí rady této společnosti; pro účely části věty před středníkem  se za dlužné pojistné nepovažuje dlužné penále.  

 

Znak ”X” se v rámci kalendářního roku prvně uvádí v měsíci, od něhož trvá výdělečná činnost  a naposledy v měsíci, kdy výdělečná činnost skončila.

 


Znak ”X” však nebude uváděn v měsících, kdy nebyl dosažen žádný příjem z výdělečné činnosti započitatelný do vyměřovacího základu proto, že  po celý kalendářní měsíc trval výkon vojenské služby v ozbrojených silách České republiky, pokud nejde o vojáky z povolání a vojáky v další službě a výkon civilní služby. Znak ”X” se však uvede v měsíci, kdy výkon této vojenské (civilní) služby trval po část měsíce (např. do 15. 4.) a po zbývající část měsíce, i když trval pojistný vztah, nedosáhl pojištěnec příjmy započitatelné do vyměřovacího základu pro stanovení pojistného proto, že nevykonával činnost zakládající účast na pojištění ani nepobíral  dávky nemocenského pojištění nahrazující ušlý příjem. Z celkového součtu dnů se v tomto případě neodečte celý kalendářní měsíc, ale pouze část měsíce po ukončení vojenské (civilní) služby  (od 16. do 30. 4).

 

Jestliže půjde o situaci, kdy žena po ukončení pobírání peněžité pomoci v mateřství (muž po ukončení pobírání peněžité pomoci) čerpá v organizaci další neplacené volno (např. až do 4 let věku dítěte) bude znak ”X” prvně uveden v měsíci následujícím po měsíci, za který naposledy náležela alespoň  jeden den tato dávka nemocenského pojištění. Znak ”X” bude dále uváděn ve všech měsících čerpání dalšího neplaceného volna.

Potrvá-li další neplacené volno po celý následující kalendářní rok (roky), organizace na další ELDP  místo uvádění dvanácti ”X” vyznačí ”X” v posledním třináctém prostoru označeném ”1-12”. Třináctý prostor bude využíván výlučně v případech, kdy po celý kalendářní rok nepřichází v úvahu zápočet ani jednoho dne pojištění.

 Pokud by  v době čerpání neplaceného volna byla zúčtována v některém měsíci  platba, z níž by bylo odvedeno pojistné podle zák. č. 589/1992 Sb., uvede se ve všech kalendářních měsících znak ”X” s výjimkou měsíce ve kterém byl zúčtován příjem.

 Obdobné označení nepojištěných měsíců se vztahuje na jakékoli čerpání neplaceného volna.

 

”Vyloučené doby”: uvádí se pouze vyloučené doby vymezené ust. § 16 odst. 4 písm. a) a d) zák. č. 155/1995 Sb., tj. doba pobírání dávek nemocenského pojištění nahrazující příjem z výdělečné činnosti (peněžitá pomoc v mateřství, peněžitá pomoc, doba, po kterou byla poskytována podpora při ošetřování člena rodiny, nemocenské) a doba výkonu vojenské služby v ozbrojených silách České republiky, pokud nejde o vojáky z povolání a vojáky v další službě a doba výkonu civilní služby. Vyloučené doby se vykazují v počtu kalendářních dnů (nikoli pracovních) a neodečítají se z celkového počtu dnů uvedených v údaji ”Dny” .

 

Podle ust. § 16 odst. 4 zák. č. 155/1995 Sb., se vyloučené  doby  na ELDP vykazují jen v případě, že se nekryjí s dobou:

 

-          pojištění, v níž měl pojištěnec příjmy, které se zahrnují do vyměřovacího základu pro stanovení pojistného na sociální zabezpečení a příspěvku na státní politiku zaměstnanosti,

 

-          za kterou náležela náhrada za ztrátu na výdělku po skončení pracovní neschopnosti náležející za pracovní úraz (nemoc z povolání) dle ust. § 195 zákoníku práce.

 

V takových případech nelze tyto doby považovat za vyloučené a tedy je ani vykazovat do sloupce ”Vyloučené doby” na ELDP.

 

”Vyměřovací základ”: uvádí se úhrn zúčtovaných příjmů započitatelných do vyměřovacího základu pro stanovení pojistného ve smyslu  § 5 odst. 1 písm. a) a odst. 2 zák. č. 589/1992 Sb. Veškeré započitatelné příjmy se uvádějí jednou položkou (bez mezer a nepoužívá se žádné dělící znaménko) a vykazují se k časovému údaji od … do, ke kterému se váží. Pouze jde-li o situaci, kdy jsou uváděny údaje jednoho kalendářního roku do dvou řádků v souvislosti s dovršením důchodového věku, se celkový vyměřovací základ uvede do druhého řádku. 

 

”Doby odečt”: (Doby odečtené) uvádí se počet kalendářních dnů, ve kterých pojištěnec výdělečně činný po vzniku nároku na starobní důchod (dle §§ 29, 74, 76, 94  zák. č. 155/1995 Sb.) bez pobírání důchodu, čerpal  pracovní volno bez náhrady příjmů, měl   neomluvenou nepřítomnost v práci. Rovněž se odečítají doby dočasné pracovní neschopnosti a neschopnosti k službě. Tyto doby se odečítají z celkového počtu kalendářních dnů uvedených ve sloupci ”Dny”.

 

”Zneplatnění”:  zrušení chybně vyplněných údajů daného řádku se provádí  vyznačením znaku Z do vymezeného prostoru a přepsáním všech zrušených údajů do dalšího řádku. Dojde-li k chybě při vyplňování třetího řádku, je nutno vyhotovit nový ELDP  (nepokračovat opravou na dalším ELDP).

 

”Celkem” : pro umožnění kontroly správnosti údajů vstupními testy provede organizace součet  číselných údajů ve sloupcích ”Vyloučené doby”, ”Vyměřovací základ” a ”Doby odečtené”. 

 

Doba účasti na pojištění, po kterou trval výkon vojenské služby na území ČR (V), výkon civilní služby (C), nebo po kterou žena pobírala peněžitou pomoc v mateřství, muž pobíral peněžitou pomoc (M): Poslední řádek oddílu dvě se vyplňuje jen v situaci, kdy v průběhu výdělečné činnosti vykonává pojištěnec vojenskou nebo civilní službu, případně je vykazováno období, po které žena čerpala dávky peněžité pomoci v mateřství, nebo muž pobíral peněžitou pomoc.

 

” Druh”: vyplňuje se znakem  

         V – výkon vojenské služby
         C – výkon civilní služby
         M – čerpání dávek peněžité pomoci v mateřství (peněžité pomoci) 

 ”Od” - ”Do”: oba údaje se uvádí čtyřmístným číselným znakem ve tvaru DD MM.Pokud potrvá vojenská (civilní) služba do dalšího kalendářního roku,uvede se jako datum do…. 31 12 a v evidenčním listu pro další kalendářní rok pak datum od….01 01 a datum do…. datum jejího skončení.

Dojde-li výjimečně k situaci, že v průběhu kalendářního roku  bude vojenská (civilní) služba  přerušena opakovaně ( více než jednou), uvede se v druhém vymezeném prostoru ”Druh”  znak V (C) a číslo odpovídající počtu přerušení, např. Civilní služba trvala od 1.2. do 31.3., následující od 1.6. do 12.7.  a od 1.9. do 30.11. Do prvního údaje ”Druh” se uvede znak C, v údajích ”Od” a ”Do” bude uvedeno 01 02 – 31 03, do druhého údaje ”Druh” se uvede C2, v údajích ”Od” a ”Do” bude uvedeno 01 06 – 30 11. 

 3) Identifikační údaje organizace a podpisy

Jednotlivé údaje tohoto oddílu se vyplňují následujícím způsobem:

 

”Název organizace”: vyplňuje se celý název pod kterým je organizace zapsána v obchodním či živnostenském rejstříku..

 

”Identifikační číslo organizace”: jde o identifikační číslo přidělované každému ekonomickému subjektu pro potřeby ČSÚ.

 

”Variabilní symbol”: uvádí se variabilní symbol přidělený organizaci nebo malé organizaci jako zúčtovateli pojistného správou sociálního zabezpečení.

 

Adresní údaje organizace musí odpovídat zápisu v obchodním či živnostenském rejstříku.Vyplňují se podle předtisku:

 

“Ulice” :  vyplňuje se název ulice bez čísla domu, nemá-li obec uliční systém, nebude tento údaj doplňován.

 

“Číslo domu”:  uvádí se odpovídající číslo domu.Je-li v rejstříku uvedeno číslo popisné i orientační, uvádějí se obě tato čísla.

 

“Obec” : uvede se tak, jak je zapsána v rejstříku.

 

“PSČ” : musí souhlasit se sborníkem dodávacích pošt a směrovacích čísel měst a obcí v ČR  (XXX XX).

 

”Výdělečná činnost v organizaci  od”: uvádí  se šestimístným číselným znakem ve tvaru DD MM RR. Vyplňuje se jen, byla-li  výdělečná činnost konkrétního pojištěnce započata před kalendářním rokem, za který je ELDP veden.  

 

”Datum vyhotovení ELDP”: uvádí  se šestimístným číselným znakem ve tvaru DD MM RR - vyznačí se datum, kdy je ELDP vyhotovován (opravován, rekonstruován)
 

”Datum a podpis pojištěnce”:  ELDP odesílaný do evidence orgánům sociálního zabezpečení nemusí údaj datum a podpis pojištěnce obsahovat. Datum a podpis pojištěnce je nezbytný na stejnopise ELDP,  který zůstává založen v organizaci  (§ 38 odst. 5 zák. č. 582/1991 Sb.).  Tento stejnopis musí být pojištěnci předložen k podpisu nejpozději v den, kdy organizace předkládá ELDP  příslušnému orgánu sociálního zabezpečení.

 

”Podpis a razítko organizace”: podepisuje pověřený pracovník organizace. V případě, že organizace nevlastní razítko, ověří údaje čitelným podpisem statutární zástupce organizace. Zpracovává-li účetnictví firmy jiná organizace, údaje ELDP ověřuje svým razítkem a  podpisem zástupce této organizace.

 

”Podpis a razítko OSSZ”: ověřuje svým razítkem a podpisem OSSZ /PSSZ při odesílání ELDP do centrální evidence ČSSZ.   
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