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O B S A H:

1/ NOVÝ ZÁKON O ZAMĚSTNANOSTI Z POHLEDU UCHAZEČŮ O ZAMĚSTNÁNÍ

2/ JAK SE VYHNOUT „NUCENÉMU“ NÁSTUPU NA ČERPÁNÍ DOVOLENÉ V MĚSÍCI LISTOPADU?

3/ ZVÝŠENÍ ČÁSTKY PRO OSOBY, ZA KTERÉ JE PLÁTCEM POJISTNÉHO NA VŠEOBECNÉ ZDRAVOTNÍ POJIŠTĚNÍ STÁT

4/ ODPOVĚDI NA DOTAZY

Příloha: Pozvánky na semináře

*********************************************************************

Praha 5. září 2004

Vážení přátelé,

     v dnešním čísle pokračujeme v komentování nového zákona o zaměstnanosti, který by měl vstoupit v platnost dnem 1. října 2004. K této problematice budou v měsících září až listopad pořádány semináře, které jsou přílohou dnešního čísla. Vzhledem k velkému zájmu se nám u Judr. Štíchové podařilo získat ještě dva další termíny na problematiku novely zákoníku práce. Na místech, kde nebude paní doktorka přednášet, budete s problematikou zákoníku práce seznámeni na říjnových seminářích.

CO BUDE NOVÉHO V PRÁCI MZDOVÝCH ÚČETNÍCH OD……

· 1. 10. 2004 můžete informovat uvolňované zaměstnance o nových podmínkách při poskytování podpory v nezaměstnanosti (viz bod 1 dnešního čísla)

· současné doby určit zaměstnancům čerpání dovolené na jiný termín než na první listopadový den (viz bod 2 dnešního čísla)

1/ NOVÝ ZÁKON O ZAMĚSTNANOSTI Z POHLEDU UCHAZEČŮ O ZAMĚSTNÁNÍ

     V minulém čísle jsme se věnovali zákonu 435/2004 Sb. o zaměstnanosti z pohledu povinností zaměstnavatelů a v dnešním čísle si projdeme změny, které se týkají uchazečů o zaměstnání. Toto by mělo sloužit kompetentním pracovníkům firmy k tomu, aby byli schopni poskytnout uvolňovanému zaměstnanci první informace o jeho dalším zabezpečení…

Podle nového zákona o zaměstnanosti zprostředkovávají zaměstnání 

a) úřady práce

b) „agentury práce“.

Zatímco úřady práce mohou pro fyzické osoby (uchazeče o zaměstnání) vykonávat pouze „vyhledání zaměstnání“ nebo „poradenskou a informační činnost“, tzv. „agentury práce“ mohou fyzické osoby zaměstnávat za účelem výkonu práce pro jinou právnickou nebo fyzickou osobou. Problematice „agenturního zaměstnávání“ se budeme věnovat až v době, kdy s touto činností budou v ČR nějaké zkušenosti, protože se jedná o novou instituci v našem pracovněprávním prostředí. V tomto čísle se tudíž seznámíme s tím, co je dáno a co nabízí v oblasti zaměstnanosti úřady práce.

Kdo se může stát uchazečem o zaměstnání (§ 25)?

a) fyzická osoba, která není v pracovněprávním vztahu s výjimkou výkonu činnosti na základě pracovněprávního poměru, pokud je činnost vykonávána v rozsahu kratším než polovina stanovené týdenní pracovní doby a měsíční výdělek je nižší než polovina minimální mzdy nebo s výjimkou výkonu činnosti na základě dohod o pracích konaných mimo pracovní poměr, pokud za období na které byly sjednány, měsíční odměna nebo průměrná měsíční odměna je nižší než polovina minimální mzdy. Tzn., že uchazečem se bude moci stát ten, kdo bude vykonávat zaměstnání v rozsahu, který nepřesahuje polovinu týdenní pracovní doby a jehož příjem nepřesáhne 3350 Kč (tj. polovina z minimální mzdy 6700 Kč) nebo ten, kdo tuto částku nepřesáhne na základě uzavřené dohody o provedení práce nebo dohody o pracovní činnosti.
b) fyzická osoba, která není osobou samostatně výdělečně činnou (OSVČ). Za OSVČ se považuje osoba, která se podle § 9 zákona 155/95 Sb. o důchodovém pojištění považuje za OSVČ. Podle odst. 2 § 9 se za OSVČ považuje osoba, která vykonává samostatnou výdělečnou činnost nebo spolupracuje při výkonu samostatné výdělečné činnosti. Vzhledem k tomu, že v odst. 6 § 9 je definována i tzv. „vedlejší samostatná výdělečná činnost“, nemůže se uchazečem stát ani osoba, která vykonává tuto vedlejší výdělečnou činnost.

c) fyzická osoba, která není společníkem nebo jednatelem s.r.o. nebo komanditistou komanditní společnosti nebo společníkem v. o. s. vykonávajícím mimo pracovněprávní vztah k této společnosti pro společnost práci, za kterou je společností odměňován a jeho měsíční nebo průměrná měsíční odměna spolu s případným výdělkem ze zaměstnání přesáhne polovinu minimální mzdy. Tzn., že např. pokud bude jednatel s.r.o. pobírat pouze odměnu za výkon funkce ve výši 3000 Kč, může se přihlásit jako uchazeč o zaměstnání a následně pobírat podporu v nezaměstnanosti, pokud mu to nebude „hanba“…

d) fyzická osoba, která není členem představenstva akciové společnosti vykonávajícím mimo pracovněprávní vztah k této společnosti práci, za kterou je společností odměňován a jeho měsíční nebo průměrná měsíční odměna spolu s případným výdělkem ze zaměstnání přesáhne polovinu minimální mzdy.

e) fyzická osoba, která není členem dozorčí rady obchodní společnosti vykonávajícím mimo pracovněprávní vztah k této společnosti práci, za kterou je společností odměňován a jeho měsíční nebo průměrná měsíční odměna spolu s případným výdělkem ze zaměstnání přesáhne polovinu minimální mzdy.

f) fyzická osoba, která není členem družstva vykonávajícím mimo pracovněprávní vztah k družstvu pro družstvo práci, za kterou je družstvem odměňován a jeho měsíční nebo průměrná měsíční odměna spolu s případným výdělkem ze zaměstnání přesáhne polovinu minimální mzdy.

Kromě toho se uchazečem o zaměstnání nemůže stát např. fyzická osoba soustavně se připravující na budoucí povolání, prezident, poslanci, senátoři a další „papaláši“...

Překážkou pro vedení v evidenci uchazečů o zaměstnání není ani takové zaměstnání, které není pro uchazeče vhodným zaměstnáním a je zprostředkováno úřadem práce nejdéle na dobu 3 měsíců. Vhodným zaměstnáním je zaměstnání, 

· které zakládá povinnost odvádět pojistné na důchodové pojištění

· jehož délka pracovní doby činí nejméně 80% stanovené týdenní pracovní doby

· které je sjednáno na dobu neurčitou, nebo na dobu určitou delší než 3 měsíce

· které odpovídá zdravotní způsobilosti a pokud možno kvalifikaci, schopnostem, dosavadní délce doby zaměstnání, možnosti ubytování a dopravní dosažitelnosti zaměstnání.

Tzn., že vhodným zaměstnáním nebude v žádném případě zaměstnání na 75% stanovené týdenní pracovní doby zprostředkované úřadem práce. V tomto případě může tento občan i nadále pobírat podporu v nezaměstnanosti.

Kdy se občan zařadí do evidence uchazečů o zaměstnání (§ 26)?

Fyzická osoba se zařadí do evidence uchazečů o zaměstnání dnem podání písemné žádosti o zprostředkování zaměstnání. Požádá-li fyzická osoba o zprostředkování zaměstnání nejpozději do třech pracovních dnů po skončení zaměstnání, zařadí se do evidence uchazečů o zaměstnání ode dne následujícího po skončení zaměstnání.

Kdy má uchazeč o zaměstnání nárok na podporu v nezaměstnanosti (§ 39)?

Nárok na podporu v nezaměstnanosti má uchazeč, který

a) vykonával v délce alespoň 12 měsíců v období posledních 3 let před zařazením do evidence uchazečů zaměstnání nebo jinou výdělečnou činnost zakládající povinnost odvádět pojistné na důchodové pojištění. 

(za zaměstnání se považují i tzv. „náhradní doba zaměstnání“, kterou je např. doba pobírání plného invalidního důchodu, výkonu vojenské základní služby, výkonu civilní služby, osobní péče o dítě ve věku do 4 let nebo o dítě do 18 let, je-li dlouhodobě zdravotně postižené, osobní péče o převážně nebo úplně bezmocnou fyzickou osobu nebo částečně bezmocnou osobu starší 80 let, pokud splňují podmínku domácnosti nebo příprava osoby se zdravotním postižením k práci)

b) požádal úřad práce o poskytnutí podpory v nezaměstnanosti
c) ke dni, k němuž má být podpora v nezaměstnanosti přiznána, není poživatelem starobního důchodu.

Z tohoto nového vymezení je zřejmé, že nárok na podporu nebude mít většina absolventů škol, protože u nich nebude splněna podmínka zaměstnání v období posledních tří let… Výjimkou budou studenti, kteří při studiu pracovali. U nich by se podpora vyplácet mohla, pokud splní podmínku odpracování 12 měsíců v posledních 3 letech.

Poznámka: přiléhavý název „podpora v nezaměstnanosti“ nahrazuje dosud pouze úředníky užívaný termín „hmotné zabezpečení uchazečů o zaměstnání“.

Kdy má uchazeč o zaměstnání nárok na podporu při rekvalifikaci (§ 40)?

Nárok na podporu při rekvalifikaci má uchazeč, který se zúčastní rekvalifikace zabezpečované úřadem práce a ke dni, k němuž mu má být přiznána podpora, není poživatelem starobního důchodu.

Délka doby pro poskytování podpory v nezaměstnanosti (§ 43)

Podpora v nezaměstnanosti náleží uchazeči po podpůrčí dobu. Podpůrčí doba činí u uchazeče o zaměstnání

a) do 50 let věku 6 měsíců

b) od 50 do 55 let věku 9 měsíců

c) nad 55 let věku 12 měsíců.

Podmínkou pro poskytování podpory po dobu 9 měsíců je celková doba účasti na důchodovém pojištění v délce alespoň 25 roků a pro poskytování podpory po dobu 12 měsíců celková doba účasti na důchodovém pojištění v délce alespoň 30 roků. Uchazeči o zaměstnání ve věku nad 55 let, který neprokáže celkovou dobu účasti na důchodovém pojištění v délce alespoň 30 roků, avšak prokáže dobu v délce 25 roků, náleží podpora v nezaměstnanosti po dobu 9 měsíců. Splnění podmínky účasti na důchodovém pojištění prokazuje uchazeč o zaměstnání.

Podpora v nezaměstnanosti a podpora při rekvalifikaci se neposkytuje po dobu (§ 44)

a) poskytování starobního důchodu

b) poskytování dávek nemocenského pojištění

c) vazby.

Podpora v nezaměstnanosti se neposkytuje rovněž po dobu, po kterou uchazeči náleží podpora při rekvalifikaci.

Nárok na podporu v nezaměstnanosti zaniká (§ 45)

a) uplynutím podpůrčí doby (tj. šesti, devíti nebo dvanácti měsíců)

b) ukončením vedení v evidenci uchazečů o zaměstnání (tj. např. nástupem do zaměstnání nebo nástupem trestu či úmrtím)

c) vyřazením z evidence uchazečů o zaměstnání (tj. např. zrušil svůj souhlas se zpracováním osobních údajů, vykonává nelegální práci, odmítne nastoupit do vhodného zaměstnání nebo na rekvalifikaci nebo maří součinnost s úřadem práce).

Neuplynutí celé podpůrčí doby a nástup do zaměstnání (§ 48)

Uchazeč o zaměstnání, kterému v posledních 3 letech před zařazením do evidence uchazečů o zaměstnání neuplynula celá podpůrčí doba (6, 9 nebo 12 měsíců) a po uplynutí části podpůrčí doby nastoupil do zaměstnání zakládající účast na důchodovém pojištění po dobu alespoň 3 měsíců, má nárok na podporu po celou podpůrčí dobu. Jestliže byla doba zaměstnání kratší než tři měsíce, má uchazeč o zaměstnání nárok na podporu v nezaměstnanosti po zbývající část podpůrčí doby (současně musí být splněna podmínka, že vykonával v délce alespoň 12 měsíců zaměstnání, které zakládalo účast na důchodovém pojištění)

.

Uplynutí celé podpůrčí doby a nástup do zaměstnání (§ 49)

Uchazeč o zaměstnání, kterému v posledních 3 letech před zařazením do evidence uchazečů uplynula celá podpůrčí doba, má nárok na podporu v nezaměstnanosti, pokud od uplynutí této podpůrčí doby nastoupil do zaměstnání, a to alespoň po dobu 6 měsíců. Tato doba se nevyžaduje v případech, kdy uchazeč skončil zaměstnání ze zdravotních důvodů nebo z organizačních důvodů (§ 46 odst. 1 písm a) až c) ZP) nebo proto, že zaměstnavatel porušil podstatnou povinnost vyplývající z právních předpisů, kolektivní smlouvy nebo sjednaných pracovních podmínek (současně musí být splněna podmínka, že vykonával v délce alespoň 12 měsíců zaměstnání, které zakládalo účast na důchodovém pojištění).

Výše podpory v nezaměstnanosti (§ 50)

Výše podpory se stanoví procentní sazbou z průměrného měsíčního čistého výdělku, který byl u uchazeče naposledy zjištěn a používán pro pracovněprávní účely. Tento se zjistí podle § 275 zákoníku práce. Procentní sazba podpory činí

· první 3 měsíce 50% průměrného měsíčního čistého výdělku

· po zbývající podpůrčí dobu 45% průměrného měsíčního čistého výdělku (dosud 40% průměrného výdělku)
Tzn., že pokud je někomu více než 55 let a má splněnu podmínku 30 let pojištění, obdrží první tři měsíce 50% a po zbývajících 9 měsíců 45% průměrného měsíčního čistého výdělku.

Maximální výše podpory v nezaměstnanosti činí 2,5 násobek částky životního minima platného ke dni podání žádosti o podporu v nezaměstnanosti. Životní minimum je v současné době 4100 Kč a 2,5 násobek činí 10250 Kč. Tzn., že pokud někdo měl průměrný měsíční čistý výdělek 22600 Kč, bude pobírat po dobu prvních tří měsíců maximální výši podpory, tj. 10250 Kč, i když 50% z průměrného výdělku by činilo 11300 Kč. Od čtvrtého měsíce by pobíral podporu ve výši 10170 Kč, tj. 45% z průměrného měsíčního čistého výdělku.

Výše podpory při rekvalifikaci (§ 50)

Procentní sazba podpory při rekvalifikaci činí 60% průměrného měsíčního čistého výdělku.

Maximální výše podpory při rekvalifikaci činí 2,8 násobek částky životního minima, což je částka 11480 Kč.

V případě, že uchazeč o zaměstnání ukončil současně více zaměstnání nebo zaměstnání a samostatnou výdělečnou činnost, stanoví se výše podpory v nezaměstnanosti a při rekvalifikaci ze součtu průměrných měsíčních čistých výdělků nebo součtu průměrného čistého měsíčního výdělku a vyměřovacího základu.

Jsou-li splněny podmínky pro poskytování podpory v nezaměstnanosti nebo podpory při rekvalifikaci jen po část kalendářního měsíce, náleží podpora v poměrné výši odpovídající počtu kalendářních dnů, kdy tyto podmínky byly splněny. Výsledná částka se zaokrouhlí na celé koruny nahoru.

Přechodná ustanovení

Vzhledem k tomu, že nový zákon o zaměstnanosti řeší některá ustanovení odlišně od stávajícího zákona, jsou pro uchazeče o zaměstnání důležitá i tato přechodná ustanovení:

(1) Nárok na hmotné zabezpečení, přiznaný přede dnem účinnosti tohoto zákona, zaniká od splátky hmotného zabezpečení náležející za první měsíc ode dne nabytí účinnosti tohoto zákona, jestliže nejsou po dni nabytí účinnosti tohoto zákona splněny podmínky pro jeho poskytování stanovené tímto zákonem.

Toto přechodné ustanovení se dotkne především absolventů škol, kteří nemají splněnu podmínku odpracování 12 měsíců  v období posledních tří let. Tzn., že pokud se přihlásil na úřadu práce absolvent školy, který nemá podmínku odpracování 12 měsíců splněnou, bude mu podpora v nezaměstnanosti od měsíce října zastavena.

(2) Výše hmotného zabezpečení přiznaného přede dnem nabytí účinnosti tohoto zákona se stanoví nově od splátky podpory v nezaměstnanosti náležející za první měsíc ode dne nabytí účinnosti tohoto zákona.

Podle tohoto přechodného ustanovení se zvýší výše přiznaného „hmotného zabezpečení“ u uchazečů, kterým je hmotné zabezpečení již poskytováno. Tzn., že se zvýší ze 40% na 45% průměrného čistého měsíčního výdělku od měsíce října.

(3) Uchazeči o zaměstnání, kterému je ke dni nabytí účinnosti tohoto zákona poskytováno hmotné zabezpečení uchazečů o zaměstnání, se posuzuje běh podpůrčí doby podle tohoto zákona; délka podpůrčí doby se upraví podle tohoto zákona, pokud skutečnosti rozhodné pro prodloužení podpůrčí doby doloží do 6 měsíců ode dne účinnosti tohoto zákona.

Toto přechodné ustanovení se týká osob, které dosáhly věku 50 resp. 55 let a v současné době pobírají hmotné zabezpečení (nově podporu v nezaměstnanosti). U nich bude možno prodloužit dobu pobírání podpory na 9 resp. 12 měsíců, pokud prokáží nejpozději do 31. 3. 2005 splnění potřebné doby účasti na důchodovém pojištění.

(4) Nároky vyplývající z dohody o rekvalifikaci mezi zaměstnavatelem a zaměstnancem, sjednané přede dnem nabytí účinnosti tohoto zákona, se posuzují podle dosavadních předpisů.

Z toho vyplývá, že dohody  o rekvalifikaci uzavřené před 1. 10. 2004 se budou posuzovat dle zákona 1/91 Sb. o zaměstnanosti.

Podrobný výklad k novému zákonu o zaměstnanosti i s větším množstvím konkrétních příkladů bude proveden na seminářích v měsíci říjnu 2004, jejichž nabídku najdete v příloze tohoto čísla.

2/ JAK SE VYHNOUT „NUCENÉMU“ NÁSTUPU NA ČERPÁNÍ DOVOLENÉ V MĚSÍCI LISTOPADU?

     K problematice čerpání 4 týdnů dovolené nejpozději do 31. 10. následujícího kalendářního roku a nástupu na její čerpání první listopadový pracovní den jsme se věnovali v DIS 11 a 12. V tomto čísle přinášíme první námět, jak se vyhnout nepříjemnému nástupu na dovolenou v měsíci listopadu.

Pokud zaměstnanec nevyčerpal do 31. 10. 2004 čtyři týdny dovolené z roku 2003 a chtěl by si ji vyčerpat  až v měsíci prosinci 2004 (kolem „vánočních svátků“), měl by mu zaměstnavatel v měsíci říjnu určit její čerpání od… do… Tím, že mu zaměstnavatel určil čerpání dovolené, nebude muset tento zaměstnanec nastoupit dovolenou první listopadový pracovní den. Toto určení čerpání dovolené (§ 108 odst. 1 ZP) musí být učiněno nejpozději 31. 10. 2004, jinak je třeba na čerpání dovolené v listopadu nastoupit.

Tento postup by mohl být využit i v případě, že má ve firmě nevyčerpanou dovolenou více zaměstnanců a jejím „nuceným“ nástupem by byl ohrožen chod pracoviště. 

Např. ve firmě pracují 4 mistři, kteří mají vyčerpáno každý po dvou týdnech dovolené z roku 2003. Pokud bychom se důsledně drželi zákona, měli by dovolenou nastoupit první listopadový pracovní den a my bychom byli po dobu 14 dnů bez mistrů…… Jestliže v říjnu určím dvěma mistrům čerpání na první dva týdny v listopadu a druhým dvěma mistrům na následující listopadové týdny, bude chod firmy zajištěn a dovolená jim nepropadne.

3/ ZVÝŠENÍ ČÁSTKY PRO OSOBY, ZA KTERÉ JE PLÁTCEM POJISTNÉHO NA VŠEOBECNÉ ZDRAVOTNÍ POJIŠTĚNÍ STÁT

     Nařízením vlády 445/2004 Sb. se zvyšuje vyměřovací základ u osoby, za kterou je plátcem pojistného na všeobecné zdravotní pojištění stát. Podle tohoto NV bude v roce 2005 vyměřovací základ pro tyto osoby ve výši 3556 Kč (dosud 3520 Kč). 

POZOR: tato částka se bude používat pouze pro výpočet platby státu zdravotním pojišťovnám za osoby, za které je plátcem (studenti, důchodci apod.)

Někteří z Vás se mylně domníváte, že se od roku 2005 bude opět osobám, za které je plátcem pojistného na VZP stát odečítat částka 3556 Kč, jejíž odpočet byl zrušen od 1. 8. 2004.  Zrušení odpočtu částky u osob, za které je plátcem pojistného na VZP stát, je trvalé a toto NV na současném výpočtu mzdy nic nemění.

4/ ODPOVĚDI NA DOTAZY

100/04 Dcera naší zaměstnankyně ukončila první ročník odborného učiliště a rozhodla se, že se již dále učit nebude. V listopadu jí bude 17 let. Můžeme zaměstnankyni uplatňovat odpočet na dítě, když dcera nepobírá ani podporu v nezaměstnanosti, ani žádné sociální dávky?

Podle § odst. 4 § 15 zákona 586/92 Sb. o daních z příjmů se za vyživované dítě považuje nezletilé dítě (nezletilé dítě je do 18 let věku, pokud není zplnoletněno z důvodu sňatku dříve). Tzn., že Vaší zaměstnankyni budete odpočet uplatňovat až do listopadu 2005 bez ohledu na to, zda dcera studuje, pracuje nebo je doma.

101/04 Pracovnice ukončila MD dne 30. 3. 2003. Dovolenou v délce 5 týdnů si ihned po skončení MD nevyčerpala, takže jsme ji zkrátili na 15 dnů. Na další MD nastoupila dne 15. 4. 2004 a měla by ji ukončit 27. 10. 2004. Jaký by byl v jejím případě nejvhodnější postup při čerpání dovolené za rok 2003 a 2004, aby ji nepropadla?

Vaší zaměstnankyni vznikne nárok na dovolenou za rok 2004 v nezkrácené výši, pokud si ji vyčerpá ihned po skončení MD. Z toho vyplývá, že by bylo nejlepší, aby si od 28. 10. začala čerpat dovolenou za rok 2003 a poté i dovolenou za rok 2004 a teprve po skončení čerpání řádné dovolené si zažádala o rodičovskou dovolenou. Rodičovský příspěvek může již nyní pobírat i při čerpání řádné dovolené.

102/04 Zletilé dítě dokončilo v červnu 2004 střední školu a dále studovat nebude. Od 2. 8. 2004 je vedeno na úřadu práce a pobírá hmotné zabezpečení. Má jeho otec nárok na odpočet nezdanitelné částky na dítě za měsíc srpen, když 1. srpen připadá na neděli?

Podle § 13 odst. 3 písm. b) zákona 117/95 Sb. o státní sociální podpoře se doba školních prázdnin bezprostředně navazujících na skončení studia nepovažuje za soustavnou přípravu na budoucí povolání, jestliže dítě mělo po celý kalendářní měsíc nárok na hmotné zabezpečení uchazečů o zaměstnání. Z toho vyplývá, že odpočet na dítě náleží, protože nárok na hmotné zabezpečení netrval po celý kalendářní měsíc.

103/04 Chtěli bychom vědět, zda do vyměřovacího základu pro pojistné na SZ a VZP patří vyplacená odměna při prvním odchodu do starobního důchodu, jestliže byla vyplacena v zúčtování za měsíc červen 2004? Starobní důchod byl přiznán od 1. 6. 2004. Pracovní smlouva sjednaná na dobu neurčitou byla od 1. 6. změněna na dobu určitou, která nepřesahuje dobu jednoho roku.

Podmínka pro výplatu starobního důchodu při souběhu s příjmem je sice splněna (pracovní poměr změněn na dobu určitou nepřesahující jeden rok), ale podmínka pro osvobození od placení pojistného z této odměny nikoliv, protože od pojistného je osvobozena odměna poskytnutá při prvním skončení zaměstnání po nabytí nároku na starobní nebo invalidní důchod. Ve Vašem případě měl být pracovní poměr na dobu neurčitou ukončen a od 1. 6. navázán nový pracovní poměr na dobu určitou nepřesahující dobu jednoho roku. V tomto případě by se pojistné neodvádělo.

104/04 Naše zaměstnankyně byla na svatbě své sestře a zároveň jako svědek. Má nárok na placenou překážku v práci za tento den?

Podle bodu 5 přílohy k NV 108/94 Sb. patří mezi důležité osobní překážky v práci, při nichž se poskytuje pracovní volno, vlastní svatba, svatba dětí a rodičů. V těchto případech by se poskytlo pracovní volno, ale u svatby sestry se nejedná o důležitou překážku v práci, pokud nemá zaměstnavatel rozšířen okruh překážek podle § 128 odst. 3 ZP o svatbu sourozence a je třeba si požádat o pracovní volno (§ 128 odst. 1) nebo čerpat dovolenou na zotavenou.

105/04 V naší akciové společnosti je členem představenstva i náš generální ředitel. Jak to bude u něho s odvodem pojistného na SZ a VZP z odměny člena statutárního orgánu? Setkala jsem se s názorem, že by se v jeho případě mělo pojistné odvádět.

V tomto případě bude záležet na tom, co má vaše a. s. uvedeno ve stanovách. Jestliže přímo ze stanov vyplývá, že ředitel a. s. je povinně členem představenstva, pojistné by se odvádělo, protože vyplácená odměna je v souvislosti s výkonem zaměstnání. Pokud ve stanovách toto uvedeno není a ředitel by byl řádně zvolen valnou hromadou, pojistné na SZ a VZP by se neodvádělo. 

106/04 Zaměstnanci, který je následkem pracovního úrazu plně invalidní, vyplácíme náhradu za ztrátu na výdělku po skončení pracovní neschopnosti. V měsíci červnu obdržel od státu jednorázový příspěvek ve výši 1000 Kč. Máme tento příspěvek zahrnout do příjmu zaměstnance po pracovním úrazu?

Jednorázový příspěvek důchodci poskytnutý podle zákona 237/2004 Sb. se do příjmu zaměstnance nezahrne, protože podle části 29 tohoto zákona se v případě zjišťování výše příjmu k příspěvku důchodci nepřihlíží a ani nemůže být postižen výkonem rozhodnutí (viz komentář v DIS 8/04 bod 2).

107/04 Zaměstnankyně pracuje na zkrácený pracovní úvazek 30 hodin týdně. Jakým způsobem ji máme zkrátit nárok na dovolenou na zotavenou, když délka dovolené je v naší organizaci 5 týdnů? Její pracovní doba je rozvržena rovnoměrně.

Jestliže tato zaměstnankyně odpracuje v letošním roce alespoň 60 dnů, vznikne jí nárok na dovolenou v délce 5 týdnů. Podle § 110b odst. 1 ZP přísluší za dobu čerpání dovolené náhrada mzdy ve výši průměrného výdělku. Vzhledem k tomu, že zaměstnankyni pracuje na 30 hodin týdně, obdrží náhradu pouze za tyto hodiny (tzn. za to, co jí uchází).

108/04 Je třeba si i při sjednání dohody o provedení práce s nezletilým (šestnáctiletým) pracovníkem vyžádat souhlas jeho zákonného zástupce k jejímu uzavření?

Podle odst. 1 § 164 ZP je zaměstnavatel povinen si k uzavření pracovní smlouvy vyžádat vyjádření zákonného zástupce, jde-li o mladistvého zaměstnance (tj. do 18 let věku). Vzhledem k tomu, že se nejedná o uzavření pracovního poměru, není toto vyjádření u dohod mimo pracovní poměr třeba.

109/04 Náš zaměstnanec byl na pracovní cestě v Rakousku a předložil nám doklad o ubytování, na kterém bylo vyznačeno, že k ceně za ubytování je připočtena ještě částka za snídani. Máme tomuto zaměstnanci krátit stravné? V zákonu o cestovních náhradách je krácení uvedeno pouze u pracovních cest v tuzemsku.

Odpověď na Váš dotaz najdeme v § 10 zákona 119/92 Sb. o cestovních náhradách, kde se říká, že „na poskytování náhrad při zahraničních pracovních cestách, včetně jiných a vyšších náhrad, se vztahuje úprava stanovená v § 2 až 9, pokud není dále stanoveno jinak“. A jelikož dále není stanoveno nic o krácení stravného v cizí měně, platí to, co je uvedeno v § 5 odst. 5 a 6 u tuzemských pracovních cest. Takže ve Vašem případě je třeba zkrátit cizí stravné o 20 až 40%. Pokud jste ovšem míru krácení před vysláním na pracovní cestu zaměstnanci neoznámili, stravné se nekrátí (§ 5 odst. 6 zákona o cestovních náhradách).

110/04 Máme zaměstnance, kteří pracují ve dvou směnách. Ranní směna nastupuje od 4,00 hod. do 12,00 hod. a odpolední směna nastupuje od 12,00 hod. do 20,00 hod. Chceme zaměstnance pracující v odpolední směně nějak zvýhodnit, ale nejsme si jisti zda se jedná vůbec o odpolední směnu, protože nepracují od 14,00 do 22,00 hod. Můžeme jim poskytnout nějaký příplatek?

Vzhledem k tomu, že nevíme, zda se jedná o podnikatelskou nebo rozpočtovou sféru musíme odpovědět takto:

- pokud jste podnikatelská sféra, můžete si v KS sjednat nebo vnitřním předpisu stanovit příplatek za práci v odpolední směně, která bude definována prací v době od 12,00 do 20,00 hod. To, že odpolední směna „kdysi dávno“ začínala ve 14,00 a končila ve 22,00 hod. Vás nemusí zajímat, protože zákon o mzdě žádný takovýto příplatek nezná a záleží na zaměstnavateli jek si jej upraví.

- pokud jste organizací, která odměňuje podle zákona 143/92 Sb. o platu, můžete zaměstnancům poskytnout zvláštní příplatek podle § 9 odst. 2 NV 330/2003 Sb. ve výši 100 až 500 Kč měsíčně za to, že střídavě vykonává práci v ranní a odpolední směně. Ani zde není odpolední směna nijak definována. Důležitě je, že se jedná o dvousměnný provoz (tzn., že se zaměstnanci vzájemně střídají ve dvou směnách v rámci 24 hod. po sobě jdoucích)..

Závěrečný pozdrav od pana MURPHYHO se tentokrát týká pádů:

*********************************************************************

Nevadí, že upadnete, pokud při tom na podlaze najdete něco zajímavého.

*********************************************************************
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