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***************************************************************************

Praha 22. 11. 2004

Vážení přátelé,

     v dnešním čísle informačního servisu komentujeme změny v některých zákonech, které byly přijaty v souvislosti s novým školským zákonem a vstoupí v platnost dnem 1. ledna 2005. Zároveň pro Vaši potřebu přinášíme informaci o nejdůležitějších změnách v zákonu o daních z příjmů, které by měly vstoupit v platnost rovněž dnem 1. ledna 2005 a jsou v současné době schvalovány Senátem. V příloze tohoto čísla najdete pozvánku na lednové semináře, na kterých bychom si měli podrobně probrat veškeré schválené změny v zákonech provedené k 1. 1. 2005. Součástí tohoto čísla je také „odpočinkový test“ Vašich znalostí o ceny.

UPOZORNĚNÍ: v bodu č. 1. najdete informace o naší spolupráci v roce 2005. V současné době byla dokončena další aktualizace právních předpisů na PC. Postup pro jejich stažení je uveden na první straně v DIS 8/2004.

CO BUDE NOVÉHO V PRÁCI MZDOVÝCH ÚČETNÍCH OD……

· 1. 1. 2005 nelze s pedagogickými pracovníky uzavírat dohodu podle § 29a o tom, že se zdrží výdělečné činnosti (viz bod 2dnešního čísla)

· 1. 1. 2005 je třeba nově posuzovat soustavnou přípravu na budoucí povolání a povinnou školní docházku (viz bod 3 dnešního čísla) 

· výplaty dalšího platu za II. pololetí 2004 se tento plat poskytne ve výši 25% částky, na kterou by jinak zaměstnanci vznikl nárok (viz bod 4 dnešního čísla)

· 1. 1. 2005 se bude nově uplatňovat odpočet na vyživované dítě (viz bod 5 dnešního čísla)

· ročního zúčtování za rok 2004 bude možné odečíst zaplacené členské příspěvky člena odborové organizace (viz bod 6 dnešního čísla)

1/ JAK BUDE VYPADAT NAŠE SPOLUPRÁCE V ROCE 2005?

     Na přelomu roku 2004 a 2005 obdržíte fakturu za naše služby v příštím roce. Ceny za tyto služby v roce 2005 zůstávají pro současné klienty beze změn. Sazby uvedené na zadní straně tohoto čísla platí pro nové smlouvy uzavírané v roce 2005. Poradní dny jsou i nadále pondělí až čtvrtek v době od 8,00 do 12,00 hod. na obou telefonních linkách uvedených na deskách, tj. na

· 224311286

· 224312690.

Nové heslo pro stahování informačního servisu z internetu obdržíte s některým číslem DIS na začátku roku 2005, ihned po zaplacení faktury, kterou obdržíte začátkem příštího roku. Do doby splatnosti faktur bude platit heslo platné pro rok 2004.

Aktualizace právních předpisů si můžete stahovat i nadále pomocí hesla, které bylo uvedeno v DIS 8/04.

2/ ZÁKON O PEDAGOGICKÝCH PRACOVNÍCÍCH

     Zákonem 563/2004 Sb. o pedagogických pracovnících dochází od 1. 1. 2005 i ke změně některých dalších zákonů. Pro nás důležité změny jsou provedeny v zákoníku práce a v zákonu 143/92 Sb. o platu.

· Změny v zákoníku práce

Za § 29a, který řeší dohodu o zdržení se výkonu výdělečné činnosti, která byla předmětem činnosti zaměstnavatele, se vložil nový § 29b, který zní:

„Ustanovení o dohodě podle § 29a na pedagogické pracovníky škol a školských zařízení zřizovaných ministerstvem školství, mládeže a tělovýchovy, krajem, obcí a dobrovolným svazkem obcí, jehož předmětem činnosti jsou úkoly v oblasti školství (dále jen „svazek obcí“), a na pedagogické pracovníky v zařízeních sociální péče nelze použít“.

Z této změny vyplývá, že v případě skončení pracovního poměru pedagogického pracovníka nelze po něm požadovat, aby uzavřel dohodu o tom, že se zdrží výkonu výdělečné činnosti. Je to celkem logické, protože co by ze „státní školy“ mohl vynést za informace a ještě by ze státních peněz pobíral peněžité vyrovnání…

Toto ustanovení § 29b se ale nebude vztahovat na pedagogické pracovníky, kteří tuto činnost vykonávají v soukromých školách! Zde se bude moci tato dohoda sjednat, ale pochopitelně jen v případě, že je zároveň poskytnuto peněžité vyrovnání.

Rovněž se § 29b nebude vztahovat na další zaměstnance školy, např. na ekonoma, mzdovou účetní, školníka apod.

Kdo je „pedagogický pracovník“, najdeme v § 2 zákona 563/2004 Sb. 

„Pedagogickým pracovníkem je ten, kdo koná přímou vyučovací, přímou výchovnou, přímou speciálně pedagogickou nebo přímou pedagogicko-psychologickou činnost přímým působením na vzdělávaného, kterým uskutečňuje výchovu a vzdělávání na základě zvláštního právního předpisu (dále jen „přímá pedagogická činnost“)…… Přímou pedagogickou činnost vykonává učitel, vychovatel, speciální pedagog, psycholog, pedagog volného času, asistent pedagoga, trenér a vedoucí pedagogický pracovník.

Na tento okruh zaměstnanců se novela ZP vztahuje, tzn., že s nimi nelze sjednat dohodu o zdržení se výkonu učitelské činnosti apod.

     V § 82 se vložil nový odstavec 4, který zní:

„Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy (MŠMT) vydá vyhlášku, kterou stanoví pro zaměstnance škol a školských zařízení zřizovaných MŠMT, krajem, obcí a svazkem obcí pracovní řád.“

Z toho vyplývá, že MŠMT by mělo vyhláškou vydat pracovní řád pro zaměstnance škol a školských zařízení zřizovaných státem nebo organizačními složkami státu. Zde se dá opět očekávat, že kraje a obce si budou stěžovat, protože proč jim má někdo z ministerstva stanovit pracovní řád (obzvlášť v případě, že jim na činnost nedává peníze…).

Podle přechodného ustanovení zákona 563/2004 Sb. se do vydání pracovního řádu postupuje podle § 58 písm. b) zákona 29/84 Sb. (školský zákon).

· Změny v zákonu o platu

V zákonu 143/92 Sb. o platu se vkládá nový § 8a, který ukládá povinnost poskytovat příplatek za přímou pedagogickou činnost nad stanovený rozsah. Tento příplatek se poskytne pouze pedagogickým pracovníkům (viz výše - § 2 zákona 563/2004 Sb.). Výše příplatku je stanovena na dvojnásobek průměrného hodinového výdělku.

Tzn., že pokud bude např. učitel učit nad rozsah stanovený NV, bude mu náležet příplatek ve výši dvojnásobku průměrného výdělku. Tzn., pokud bude učitel zatupovat nepřítomného kolegu a jeho hodinový výdělek činí 220 Kč, obdrží za každou hodinu kromě své mzdy ještě příplatek ve výši 440 Kč.

Za § 9 se vkládá nový § 9a, který umožňuje poskytnutí příplatku ve výši 1000 Kč až 2000 Kč měsíčně pedagogickému pracovníku, , který vedle přímé pedagogické činnosti vykonává také specializované činnosti, k jejichž výkonu jsou nezbytné další kvalifikační předpoklady.

Toto se asi dotkne učitelů ve školách zřízených pro žáky se speciálními vzdělávacími programy.

Účinnost tohoto zákona je stanovena na 1. leden 2005. Bohužel se jedná o velice specifickou oblast, takže po nás nechtějte, abychom Vám posuzovali konkrétní případy zařazení učitelů, vychovatelů apod. Zde bude třeba se obrátit na MŠMT nebo na svého zřizovatele.

3/ ZMĚNY V ZÁKONECH PŘIJATÉ V SOUVISLOSTI SE ŠKOLSKÝM ZÁKONEM

     Zákonem 562/2004 Sb. se mění některé zákony v souvislosti s přijetím nového „školského zákona (561/2004 Sb.)“. Tyto změny vyplývají především z nových definic povinné školní docházky a studia, které byly přijaty ve školském zákonu. Změny se týkají zákoníku práce, zákona o důchodovém pojištění, zákona o státní sociální podpoře, zákona o platu a zákona o daních z příjmů. Nejdůležitější změny byly provedeny v zákonu o státní sociální podpoře, kde se mění posuzování soustavné přípravy na budoucí povolání. Tato definice se přebírá i do zákona o daních z příjmů a do zákona o zdravotním pojištění.

· Zákon o státní sociální podpoře

V § 12 odst. 1 písm. a) bod 2 se změnil text tak, že za soustavnou přípravu na budoucí povolání se nepovažuje doba „dálkového, distančního, večerního nebo kombinovaného studia na středních školách, je-li dítě v době takového studia výdělečně činno……“. Dosud bylo v zákonu pouze „doba studia při zaměstnání“. Tímto zpřesněním by mělo dojít k odstranění výkladových nejasností, co je myšleno studiem při zaměstnání…

Toto se i nadále netýká studia na vysoké škole, které je možné uskutečnit i formou dálkového, distančního nebo večerního studia a být při něm výdělečně činný.

Dále se v § 12 změnily odstavce 2 a 3 takto:

„(2) Studiem na středních školách podle odstavce 1 se pro účely tohoto zákona rozumí studium

a) na středních školách a konzervatořích, zapsaných do rejstříku škol a školských zařízení

b) na středních školách zřizovaných ministerstvy obrany, vnitra a spravedlnosti,

c) na vyšších odborných školách zapsaných do rejstříku škol a školských zařízení.

(3) Studiem na vysokých školách podle odstavce 1 se pro účely tohoto zákona rozumí studium na vysokých školách v bakalářském, magisterském a doktorském studijním programu.“

Tímto novým vymezením dochází ke změně podle nové terminologie ve školském zákonu. Dále se za studium na střední škole považuje i studium na konzervatoři, která v zákonu doposud chyběla.

Další změny přinesl nově zformulovaný § 16, který řeší „povinnou školní docházku“

„(1) Za povinnou školní docházku se pro účely tohoto zákona považuje též

a) pokračování žáků, kteří po splnění povinné školní docházky nezískali základní vzdělání, v základním vzdělávání

b) desátý ročník základního vzdělávání v základní škole speciální,

c) pokračování žáků se zdravotním postižením v základní škole speciální,

d) kurz pro získání základního vzdělání organizovaný základní nebo střední školou ve formě denní výuky, který navštěvují osoby mladší 26 let, které nezískaly základní vzdělání.

(2) Za povinnou školní docházku se považuje též období školních prázdnin bezprostředně navazující na ukončení období školního vyučování školního roku, v němž dítě dovrší poslední rok povinné školní docházky. Dobu školních prázdnin uvedenou ve větě první nelze považovat za povinnou školní docházku, jestliže dítě v této době vykonávalo výdělečnou činnost nebo mělo nárok na podporu v nezaměstnanosti nebo podporu při rekvalifikaci v rozsahu uvedeném v § 13 odst. 3 písm. a) až c). Věta druhá neplatí, pokračuje-li dítě po skončení výuky v uvedeném školním roce v soustavné přípravě na budoucí povolání.“

Pro naši práci je důležitá poslední věta odstavce 2, podle které si bude moci dítě v době prázdnin navazujících na skončení povinné školní docházky přivydělávat, pokud bude v tomtéž roce pokračovat ve studiu a bude se pořád jednat o povinnou školní docházku a tudíž o nezaopatřené dítě a o osobu, za kterou je plátcem pojistného na VZP stát.

· Zákon 143/92 Sb. o platu

     V zákonu 143/92 Sb. o platu se v § 1 odst. 1 doplnilo nové písm. e), podle kterého se tento zákon vztahuje na 

„školské právnické osoby zřízené MŠMT, krajem, obcí nebo dobrovolným svazkem obcí podle školského zákona.“

Z toho vyplývá, že tyto školy budou své zaměstnance odměňovat podle zákona o platu. Soukromé školy budou moci odměňovat podle zákona o mzdě.

· Zákon 155/95 Sb. o důchodovém pojištění

V § 20 odst. 5 se změnila definice toho, co se též považuje za povinnou školní docházku. Zjednodušeně řečeno, nové znění odpovídá novému textu v zákonu o státní sociální podpoře (§ 16 – viz výše).

V § 21 odst. 2 a 3 se rovněž v návaznosti na změnu provedenou ve školském zákonu změnila definice soustavné přípravy dítěte na budoucí povolání (viz výklad u změn v zákonu o státní sociální podpoře).

· Zákon 586/92 Sb. o daních z příjmů

V § 4 odst. 1 písm. k) se změnil text u příjmů od daně osvobozených tak, že jsou kromě stipendií ze státního rozpočtu, z rozpočtu kraje a z prostředků vysoké školy doplnila „stipendia z prostředků právnické osoby, která vykonává činnost střední školy nebo vyšší odborné školy“.

Tzn., že i stipendia poskytovaná z rozpočtů těchto škol budou od daně osvobozena.

4/ VÝŠE DALŠÍHO PLATU ZA II. POLOLETÍ 2004

     Nařízením vlády 569/2004 Sb. se stanovuje zaměstnancům ve veřejných službách a správě výše dalšího platu ve II. pololetí roku 2004 ve výši dvacetipěti procent částky, na kterou by jinak zaměstnanci vznikl nárok. Další plat vypočtený podle tohoto NV se zaokrouhlí na celé stokoruny směrem nahoru.

Tzn., že výše dalšího platu se zjistí podle § 11 NV 330/2003 Sb. o platových poměrech zaměstnanců…… Ze součtu platového tarifu, příplatku na vedení, hodnostního příplatku, osobního a zvláštního příplatku, které byly zaměstnanci naposledy zaměstnavatelem určeny se vypočítá 25% a výsledná částka se zaokrouhlí na celé stovky směrem nahoru. Pochopitelně, že musí být zároveň splněny všechny podmínky pro přiznání dalšího platu, tj. odpracování alespoň 65 dnů u jednoho zaměstnavatele, neukončení pracovního poměru před 30. 11. resp. před 31. 12., pokud splní podmínku odpracování 65 dnů až v prosinci. Tzn., že nárok na další plat nemá zaměstnanec, který skončil pracovní poměr ke dni 29. 11., i když měl splněnou podmínku odpracování 65 dnů.

5/ PŘIPRAVOVANÉ ZMĚNY V ZÁKONU O DANÍCH Z PŘÍJMŮ

     V současné době projednává Senát další rozsáhlou novelu zákona o daních z příjmů. Poslanecká sněmovna ji již schválila a v případě schválení senátem by měla vstoupit v platnost dnem 1. 1. 2005. Ze změn, které se týkají naší práce, jsou nejdůležitější tyto:

· § 6 odst. 6, který řeší poskytování vozidla pro služební a soukromé účely.

Tzn., že se bude opět vycházet ze vstupní ceny vozidla určené podle § 29 odst. 1 až 9. a limit 900 tis. Kč je až v odst. 10 (limit by se sice měl od 1. 1. 2005 rovněž zvýšit na 1500 tis. Kč, ale už se z něj vycházet nebude…). Tzn., že pokud bude tento zákon od ledna platit, bude třeba opět vycházet ze vstupní ceny plné.

Např. zaměstnanec používá vozidlo, jehož vstupní cena činí milión 600 tis. Kč. Do konce roku se mu zvyšoval základ daně pouze o 900 tis. Kč. Od zúčtování mzdy za měsíc leden se mu zvýší základ daně o 16000 Kč (tj. 1% z miliónu šestiset tisíc…)

· nový § 13a řeší společné zdanění manželů

1) budou jej moci uplatnit pouze manželé, nikoliv druh a družka

2) musí vyživovat alespoň jedno dítě, žijící s nimi v domácnosti (stačí když se dítě narodí v měsíci prosinci a lze společné zdanění uplatnit)

3) můžou jej uplatnit, i když jeden z nich neměl vůbec žádné příjmy v průběhu roku

4) postup výpočtu bude takový, že se sečtou dílčí základy daně podle §§ 6 až 10 obou manželů, sníží se o nezdanitelné částky podle § 15 (tj. základní nezd. částka, invalidity, studium, dary, úroky z úvěru ze stavebního spoření nebo hypotečního úvěru, penzijní připojištění, životní pojištění) a jejich společný základ daně se rozdělí poměrnou částí na každého z nich. 

5) Každý z nich si musí podat daňové přiznání.

Výhodou bude, že v případě, že jeden z manželů je doma s dítětem a nemůže využít nezdanitelné částky – tak nyní bude moci. Dále u rodin, kde jeden z manželů byl dlouhodobě nemocen nebo kdy jeden z manželů má výrazně nižší příjmy než druhý – např. je v pásmu 15% a druhý ve 25%, když se příjmy rozdělí, budou oba v 15 maximálně 20% pásmu. Toto bude ale aktuální až po skončení roku 2005. Zálohy na daň se budou nadále srážet stejně a přeplacenou daň dostanou až v rámci daňového přiznání.

· změny v § 15, který řeší nezdaněné částky

Od 1. 1. 2005 by se měla zrušit nezdaněná částka na vyživované dítě a všechny odstavce řešící nezaopatřenost dítěte v tomto paragrafu. Tato nezdaněná částka bude nahrazena tzv. „daňovým zvýhodněním“, neboli „slevou na dani“ a „daňovým bonusem“.

To pro nás znamená, že od zúčtování mzdy za měsíc leden 2005 se nebude odečítat částka 2130 Kč na dítě ani 25560 Kč za rok.

Nově bude moci hypoteční úvěry poskytovat i zahraniční banka, dosud mohla pouze pobočka zahraniční banky.

· Nové §§ 35c a 35d – řeší daňové zvýhodnění, slevu na dani a daňový bonus

V § 35c odst. 1 se říká, že poplatník má nárok na daňové zvýhodnění na vyživované dítě žijící s ním v domácnosti ve výši 6000 Kč ročně.

Daňové zvýhodnění může poplatník uplatnit formou slevy na dani, nebo daňového bonusu nebo kombinací slevy a bonusu.

Sleva na dani se může uplatnit až do výše daňové povinnosti za příslušné zdaňovací období. Je-li nárok poplatníka na daňové zvýhodnění vyšší než daňová povinnost, je vzniklý rozdíl daňovým bonusem. Poplatník může daňový bonus uplatnit, pokud je jeho výše alespoň 100 Kč, maximálně do výše 30000 Kč ročně.
JAK TO BUDE FUNGOVAT – zaměstnanci se vypočte daňová povinnost (uplatní se jen odpočty – základní, na invalidity, na studium, dary, penzijní, životní – tj. bez dětí) a vypočtená daň se sníží o 6000 Kč na jedno dítě. Pokud by byla daň tak nízká, že by nečinila ani 6000 Kč, uplatnil by se tzv. daňový bonus a daň až do 6000 Kč by se vrátila poplatníkovi. Pokud by měl více dětí, je možno poskytnout daňový bonus až do výše 30 tis. Kč.
Daňový bonus bude moci uplatnit poplatník, který ve zdaňovacím období měl příjem podle § 6, 7, 8 nebo 9 alespoň ve výši šestinásobku minimální mzdy. Tím, že je zde odkaz na § 111 ZP, musí být dodržena minimální mzda za odpracovanou hodinu. U zaměstnanců s měsíční mzdou, musí být dodržena měsíční minimální mzda nebo její poměrná část v případě neodpracování všech směn.

Sleva na dani nebo daňový bonus se poskytnou ve výši 1/12 za každý měsíc, po který byly splněny podmínky a ty jsou stejné jako byly v § 15 – tzn., že se musí jednat o nezaopatřené dítě atd. - nově se tam doplnilo, že daňové zvýhodnění lze uplatnit již v měsíci, ve kterém bylo dítě osvojeno nebo převzato do péče nahrazující péči rodičů – dosud tam bylo, že je možno uplatnit v měsíci narození dítěte, nebo v měsíci, kdy začíná soustavná příprava na budoucí povolání… Tzn., že pokud se dítě narodilo v měsíci květnu, bude sleva na dani činit 8/12 z částky 6 tis. Kč, tj. 4000 Kč.

Pokud by se jednalo o dítě, které je držitelem průkazu ZTP/P, zvyšuje se na ně částka daňového zvýhodnění na dvojnásobek, tj. na 12 tis. Kč. Maximální výše daňového bonusu (tj. 30 tis. Kč) zůstává zachována!

Tzn., že slevu na dani lze uplatnit do výše 12 tis. Kč na jedno dítě s průkazkou ZTP/P, ale maximální výše bonusu je stále 30 tis. Kč…

· nový § 35d, řeší uplatňování slevy na dani a daňového bonusu u zaměstnanců:

· poplatníkovi, který podepsal prohlášení k dani, se poskytne daňové zvýhodnění odpovídající 1/12 roční částky, tj. 500 Kč. Poskytnout se může toto zvýhodnění formou slevy na daňové záloze nebo měsíčního daňového bonusu nebo kombinací slevy a bonusu

Tzn., že pokud někomu, kdo vyživuje jedno dítě, vznikla daňová povinnost 850 Kč, bude u něho uplatněna sleva na dani a žádný bonus mu nenáleží. Pokud by měl ale daňovou povinnost pouze 300 Kč, uplatnila by se mu sleva na dani 300 Kč a 200 Kč by obdržel formou bonusu…

· měsíční sleva na dani se poskytne maximálně do výše sražené zálohy na daň

· je-li výše sražené zálohy na daň nižší než výše měsíčního daňového zvýhodnění (tj. 500 Kč na jedno dítě), je plátce daně povinen vyplatit poplatníkovi měsíční daňový bonus, pokud úhrn příjmů za kalendářní měsíc dosahuje alespoň výše minimální mzdy. Měsíční daňový bonus lze vyplatit jen v případě, že jeho výše činí alespoň 50 Kč, maximálně do výše 2500 Kč (tj. 1/12 z 30 tis. Kč)

· o vyplacený daňový bonus si snížíme odvod záloh FÚ na příslušný měsíc. Pokud by výše bonusů přesáhla „náhodou“ odvod záloh, vyplatí plátce bonus poplatníkovi (poplatníkům) z vlastních prostředků a požádá FÚ o jeho poukázání na tiskopise vydaném MF. Částka by měla být FÚ vrácena nejpozději do 15 dnů od jejího doručení.

· Při ročním zúčtování záloh se poskytne sleva na dani maximálně do výše daňové povinnosti. Je-li daň nižší než celková částka daňového zvýhodnění, má poplatník nárok na vyplacení daňového bonusu, maximálně do výše 30 tis. Kč, pokud úhrn jeho příjmů od všech postupných plátců daně přesáhl šestinásobek minimální mzdy.

· Dále se při ročním zúčtování bude porovnávat výše  daně po slevě s měsíčními zálohami a výše daňového bonusu s úhrnem již vyplacených daňových bonusů. Bude se kompenzovat případný přeplatek na dani s nedoplatkem na bonusu atd. Teprve potom, pokud by vyšel přeplatek vyšší než 50 Kč by se vrátil poplatníkovi.

· Za poskytnutí daňového zvýhodnění odpovídá plátce daně obdobně jako za vrácení přeplatku na dani nebo záloze. Pokud poskytneme na daňovém zvýhodnění vyšší částku než je stanoveno, bude na nás vymáhána včetně penále……

PRO KOHO BUDE DAŇOVÉ ZVÝHODNĚNÍ PŘÍNOSEM?

Pro ty, kteří mají v současné době příjmy do cca 26 tis. Kč měsíčně. Při vyšších příjmech nad 26 tis. byl výhodnější způsob uplatnit odpočet nezdanitelné částky 2130 Kč, protože při 32% pásmu bylo snížení o 681 Kč – nyní bude maximálně 500 Kč…  a při pásmu daně 25% bylo snížení o 533 Kč. 

Dále bude nový způsob výhodnější pro ty, kteří mají více dětí a odpočty nevyužily. Např. někdo má 4 děti a základ daně jen 10000 Kč – odpočet základní 3170 + 4x2130…

Podrobný výklad vč. konkrétních příkladů a změn „méně důležitých“ bude proveden v DIS ihned po schválení zákona a na lednových seminářích. Toto berte jako první informaci a seznamte s ní správce Vašeho mzdového programu.

6/ ODPOČET ČÁSTKY ZAPLACENÝCH ODBOROVÝCH PŘÍSPĚVKŮ JAKO ODEČITATELNÉ POLOŽKY DANĚ Z PŘÍJMŮ 

     Od 1. ledna 2004 vstoupila v platnost novela zákona o daních z příjmů, která umožňuje členům odborové organizace uplatnit odpočet částky zaplacených členských příspěvků do výše 1,5% zdanitelných příjmů, maximálně však do výše 3000 Kč.

Podle § 38l odst. 1 písm. j) se výše zaplacených příspěvků prokáže potvrzením odborové organizace o výši zaplaceného členského příspěvku. V praxi se většinou výběr příspěvků provádí tak, že

A) zaměstnavatel předává odborové organizaci každý měsíc informaci o výši srážek u jednotlivých zaměstnanců,

B) zaměstnavatel převádí na účet odborové organizace celkovou částku sražených odborových příspěvků, bez specifikace toho, kolik který zaměstnanec zaplatil.

Ad A) v tomto případě odborová organizace sečte sražené odborové příspěvky a vydá zaměstnanci potvrzení o tom, kolik zaplatil za příslušný rok.

Ad B) v tomto případě by podle názoru Úřadu pro ochranu osobních údajů bylo vhodné využít § 5 odst. 2 písm. a) zákona 101/2000 Sb. o ochraně osobních údajů, podle kterého může správce zpracovávat osobní údaje i bez souhlasu subjektu údajů, jestliže provádí zpracování stanovené zvláštním zákonem. Tímto zvláštním zákonem je zákon o daních z příjmů, který umožňuje odečíst zaplacené členské příspěvky a zároveň ukládá povinnost předložit o tom potvrzení. Jestliže srážky příspěvků provádí zaměstnavatel a ke zjištění jejich výše je nutné potvrzení odborové organizace, pak je v souladu se zákonem o ochraně osobních údajů, když zaměstnavatel odborové organizaci poskytne roční přehled o zaplacených příspěvcích jednotlivými zaměstnanci. Zaměstnavatel nemusí ani v souvislosti s tímto sdělením oznamovat Úřadu pro ochranu osobních údajů, že hodlá zpracovávat citlivé osobní údaje (§ 18 písm. b) zákona 101/2000 Sb.). Tzn., že odborová organizace vyplní údaje o zaplacených členských příspěvcích do svého vlastního potvrzení. Přípustný by podle úřadu byl i postup takový, že zaměstnanec by požádal přímo zaměstnavatele o vystavení potvrzení o výši zaplacených příspěvků a odborová organizace by je pouze zkontrolovala a opatřila razítkem.

POZOR: podle našeho názoru nezodpovídá odborová organizace za to, zda je dodržena hranice 1,5% zdanitelných příjmů resp. maximální výše 3000 Kč. Za dodržení těchto hranic odpovídá plátce daně nebo sám poplatník, pokud si bude podávat daňové přiznání. Tzn., že by zaměstnavatel měl ohlídat to, aby výše odpočtu zaplacených příspěvků nepřekročila 1,5% zdanitelných příjmů.

Kdy by mohla tato situace nastat? 

Např. pokud si zaměstnanec platí pevný měsíční příspěvek ve výši 100 Kč. V průběhu roku byl dlouhodobě nemocen a jeho zdanitelný příjem činil pouze 50 tis. Kč. 1,5% z této částky je 750 Kč a on zaplatil na příspěvcích částku 1200 Kč, protože si příspěvek platil i při pobírání nemocenské… V tomto případě by se mu mohlo odečíst pouze 750 Kč.

Co je zdanitelný příjem?

Definice zdanitelného příjmu v zákonu o daních z příjmů není. Z jednotlivých ustanovení zákona se nabízí tento výklad:

„zdanitelným příjmem jsou veškeré dani podléhající příjmy nesnížené o pojistné na SZ a VZP“. Tzn., že je to vlastně zaměstnancův „hrubý příjem“.

V zákonu jsme našli pouze definici zdanitelné mzdy v § 38h odst 1, podle kterého se zdanitelnou mzdou rozumí úhrn příjmů ze závislé činnosti a z funkčních požitků zúčtovaný nebo vyplacený poplatníkovi za zdaňovací období, vyjma příjmů zdanitelných srážkou podle zvláštní sazby daně, snížený o 

· částky, které jsou od daně osvobozeny

· částky sražené nebo zaměstnancem uhrazené na pojistné na sociální zabezpečení a na pojistné na všeobecné zdravotní pojištění

· prokázané nezdanitelné částky základu daně.

Podle této definice by se tak 1,5% počítalo až ze základu daně sníženého o nezdanitelné částky! Pro maximální odpočet by měl být zdanitelný příjem 200000 Kč (200000x1,5%=3000). Tzn., že maximální odpočet částky 3000 Kč by přicházel v úvahu u bezdětného poplatníka s ročním hrubým příjmem přes 270 tis. Kč (tj. měsíčně 22670 Kč). Pokud by měl poplatník jedno dítě, mohl by maximální odpočet uplatnit při příjmu přes 300 tis. Kč (tj. měsíčně přes 25000 Kč)!

UPOZORNĚNÍ: je možné, že pracovníci z MF ještě přijdou s tím, že zdanitelným příjmem je základ daně (tj. hrubý příjem snížený o pojistné). Kontrola dodržení 1,5% by se tím zjednodušila. Budeme Vás ještě informovat, co je vlastně zdanitelný příjem.

V případě, že si bude zaměstnanec podávat daňové přiznání, musí si sám ohlídat dodržení podmínky 1,5% zdanitelných příjmů. Zde by bylo vhodné, aby se poradil se svým zaměstnavatelem, kolik si vlastně může odečíst.

7/ ČÍSLO SBÍRKY ZÁKONŮ, KTERÝM BYLA PROVEDENA VALORIZACE DŮCHODŮ V ROCE 2005

     V minulém čísle jsme Vás informovali o valorizaci důchodů v roce 2005. Tato valorizace byla provedena Nařízením vlády 565/2004 ze dne 20. října 2004. 

8/ ODPOVĚDI NA DOTAZY

125/04 Žádáme Vás o vysvětlení jak máme postupovat v případě krácení dovolené zaměstnance z důvodu pracovní neschopnosti, která byla způsobena pracovním úrazem, ale zaměstnavatel za tento úraz neodpovídá?

Podle § 40 odst. 2 NV 108/94 Sb., kterým se provádí zákoník práce, se jako výkon práce posuzuje doba „pracovní neschopnosti vzniklé v důsledku pracovního úrazu nebo nemoci z povolání, za které právnická nebo fyzická osoba odpovídá“. Z toho vyplývá, že pokud zaměstnavatel za tento úraz neodpovídá, nebude se doba pracovní neschopnosti považovat jako výkon práce a v případě, že tato doba bude delší než 100 pracovních dnů, je třeba dovolenou z tohoto titulu krátit.

126/04 Dcera naší zaměstnankyně uplatňuje odpočet na vyživované dítě, které studuje na střední škole. Dne 25. března 2004 byl tomuto dítěti přiznán plný invalidní důchod. Můžeme na toto dítě uplatňovat i nadále odpočet?

Podle § 15 odst. 4 písm. b) zákona 586/92 Sb. o daních z příjmů se za vyživované dítě považuje „zletilé dítě až do dovršení věku 26 let, jestliže nepobírá plný invalidní důchod a soustavně se připravuje na budoucí povolání…“. Ve Vašem případě bude rozhodující, zda je plně invalidní důchod skutečně vyplácen. Pokud ano, odpočet se zastaví od měsíce dubna 2004. Jestliže invalidní důchod vyplácen není, je možné po dobu studia odpočet uplatňovat.

127/04 Naše firma přispívala zaměstnancům na jejich penzijní připojištění k různým penzijním fondům. Od roku 2005 budeme přispívat, ale pouze k jednomu penzijnímu fondu. Zaměstnanci si budou muset převést své smlouvy k tomuto fondu, pokud budou chtít i nadále příspěvek od zaměstnavatele. Co se ale stane s dřívějšími příspěvky, jestliže si zaměstnanec zruší smlouvu a nechá si vyplatit odbytné?

Podle § 8 odst. 6 zákona 586/92 Sb. o daních z příjmů se „u dávky penzijního připojištění se považuje za základ daně celková částka snížená o zaplacené příspěvky a o státní příspěvky… V případě výplaty odbytného se od základu daně neodečítají příspěvky zaplacené zaměstnavatelem po 1. 1. 2000.“ Tyto příspěvky zaměstnavatele podléhají podle § 36 téhož zákona 25% srážkové dani, kterou srazí a odvede penzijní fond. Zaměstnavatel v tomto případě nedělá nic.

128/04 Náš zaměstnanec odchází k 1. 11. 2004 do starobního důchodu. Od 2. 11. u nás pracuje na novou smlouvu na jeden rok. Můžeme dát tomuto zaměstnanci odpočet částky 3170 Kč ještě za měsíc listopad?

Podle § 15 odst. 2 zákona o daních z příjmů je rozhodující stav pro odpočet základní nezdanitelné částky na počátku zdaňovacího období. Jestliže tento zaměstnanec nebyl ke dni 1. 1. 2004 poživatelem starobního důchodu, může se odečítat částka 3170 Kč po celý rok, a to i zálohově. (Tento zdánlivě jednoduchý dotaz zařazen na přání našich klientů, kteří se dočetli o jiném způsobu zdanění…). 

129/04 Zaměstnanec s měsíční mzdou a týdenní pracovní dobou 40 hodin odpracoval ve svátek 28. 10. deset hodin. Náhradní volno si čerpat nechce. Jak mu bude tento den proplacen?

Pokud se zaměstnancem dohodnete, obdrží za 10 odpracovaných hodin dosaženou mzdu a příplatek ve výši průměrného výdělku. Kromě toho obdrží ještě příplatek nejméně ve výši 25% za dvě hodiny práce přesčas.

130/04 Naší zaměstnankyni zemřel bývalý manžel. Neměli spolu společnou domácnost, ale i nadále měli shodné trvalé bydliště. Zaměstnankyně se dožaduje placeného volna na vyřizování pohřbu a na vlastní pohřeb. Můžeme jí toto volno poskytnout?

Podle bodu 4 přílohy k NV 108/94 Sb. nelze v tomto případě pracovní volno s náhradou mzdy jednoznačně poskytnout, protože se nejedná o vyjmenovanou osobu. Pouze v případě, že by zaměstnankyně prohlásila, že měla s bývalým manželem společnou domácnost, by se jednalo o tzv. „jinou osobu, která žila s poplatníkem v době úmrtí v domácnosti“ a vznikl by ji nárok na volno s náhradou mzdy. 

131/04 Podle § 67 nového zákona o zaměstnanosti se za osoby s těžším zdravotním postižením považují osoby, které jsou plně invalidní. Je možné tyto osoby započíst na plnění povinného podílu již v roce 2004?

Podle přechodného ustanovení č. 9 k zákonu 435/2004 Sb. se plnění povinného podílu za rok 2004 provede podle znění zákona platného k 30.9. 2004, tzn. podle § 21 zákona 1/91 Sb. o zaměstnanosti. Tzn., že poživatele plného invalidního důchodu by bylo možno započíst na plnění povinného podílu v roce 2004 jen v případě, že by měl vystaveno potvrzení o tom, že je osobou se ZPS s těžším zdravotním postižením. Tato osoba se Vám započte na plnění povinného podílu až v roce 2005.

132/04 Od 1. 11. k nám nastoupil uchazeč o zaměstnání na dohodu o pracovní činnosti. Odměna za práci byla sjednána ve výši 3350 Kč. Může tento uchazeč pobírat podporu v nezaměstnanosti?

Pokud má zaměstnanec sjednánu dohodu o pracovní činnosti takto, tak mu podpora v nezaměstnanosti nenáleží. Podle § 25 odst. 3 písm. b) zákona 435/2004 Sb. o zaměstnanosti nebrání pobírání podpory výkon činnosti na základě dohod o pracích konaných mimo pracovní poměr, pokud měsíční odměna je nižší než polovina minimální mzdy. Tzn., že uchazeč by měl u Vás pobírat maximálně 3349 Kč, aby mu podpora náležela.

9/ „ODPOČINKOVÝ PŘEDVÁNOČNÍ TEST ZNALOSTÍ“

     V příloze tohoto čísla najdete test Vašich znalostí. Pro ty, kteří správně odpoví na prvních 7 otázek a na další otázky alespoň odpoví jsou připraveny tyto ceny:
1. místo - CD přehrávač

2. místo - radiomagnetofon

3. místo – kosmetický AVON balíček

Vyplněný test zasílejte do 20. 12. 2004 na naši adresu, a to poštou, faxem nebo emailem.

Závěrečný pozdrav od pana MURPHYHO se týká dobrých rad:

***************************************************************************

Některé rady jsou až příliš dobré – jako třeba ta, že máme milovat své nepřátele.

***************************************************************************
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