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Praha 22. března 2004

Vážení přátelé,

     i v dnešním čísle se budeme z větší části věnovat novelám zákonů provedených na začátku letošního roku a pochopitelně i novele zákoníku práce, která vstoupila v platnost dnem 1. 3. 2004. V současné době se totiž objevují první výklady a problémy s uplatňováním těchto novel. V příloze opět najdete nabídku na semináře pořádané k novele zákoníku práce. Další semináře máme připravujeme na měsíc květen 2004. Program seminářů obdržíte v příštím čísle.

POZOR: doufáme, že jste na naší internetové stránce zaregistrovali, že proběhla další aktualizace právních předpisů na PC. Jméno a heslo pro jejich stahování se zatím nezměnilo a pokud jste si právní předpisy ještě nestahovali, najdete je v DIS 2/2003.

CO BUDE NOVÉHO V PRÁCI MZDOVÝCH ÚČETNÍCH OD ……

· novely ZP je možno pracovní poměry na dobu určitou uzavřené před 1. 3. 2004 prodlužovat neomezeně (viz bod 1 dnešního čísla)

1/ VÝKLAD K PŘECHODNÉMU USTANOVENÍ NOVELY ZÁKONÍKU PRÁCE

     V přechodném ustanovení zákona 46/2004 Sb. se říká, že „pracovní poměry na dobu určitou, které vznikly přede dnem nabytí účinnosti tohoto zákona (tj. před 1. 3. 2004), se řídí dosavadními předpisy“. 

Z tohoto znění a z výkladů pracovníků MPSV vyplývá, že pracovní smlouvy na dobu určitou uzavřené před 1. březnem 2004 se budou řídit právním stavem, který platil v době uzavření smlouvy a až po jejich skončení se bude každý další pracovní poměr na dobu určitou mezi týmiž účastníky řídit novelizovaným § 30 ZP.

Tzn., že pokud byl se zaměstnancem uzavřen pracovní poměr např. dne 1. 1. 2004 na dobu určitou do 30. 6. 2004, je možno tento pracovní poměr prodlužovat bez jakéhokoliv omezení, tj. donekonečna. Pokud by byl ale tento pracovní poměr ukončen k 30. 6. 2004 a od 1. 7. 2004 sjednán nový pracovní poměr na dobu určitou do 31. 12. 2004, začalo by běžet sledované období dvou let od 1. července 2004.

DOPAD TOHOTO PŘECHODNÉHO USTANOVENÍ:

Zaměstnanci, kteří mají pracovní poměr na dobu určitou uzavřen před 1. 3. 2004 jsou na tom lépe než zaměstnanci, s kterými byl pracovní poměr na dobu určitou sjednán až po 1. 3. 2004, protože zaměstnavatel s nimi může prodlužovat dobu určitou neomezeně, kdežto u nových pracovních poměrů pouze po dobu dvou let a potom se bude muset rozhodnout, zda změní pracovní poměr na dobu neurčitou nebo jej ukončí!

Z novelizovaného § 30 ZP také vypadl zákaz sjednávání pracovního poměru na dobu určitou s absolventy středních a vysokých škol a s mladistvými. Takže od 1. 3. 2004 lze s nimi dobu určitou sjednat i bez jejich písemné žádosti. V tomto případě ale platí podmínka sjednání nebo prodlužování na dobu maximálně dvou let. 

Pokud byl pracovní sjednán před 1. 3. 2004 a tento zaměstnanec požádal o sjednání doby určité, platí zde rovněž přechodné ustanovení, podle kterého je možno prodlužovat tento pracovní poměr neomezeně. Pochopitelně, že v těchto případech musí o prodloužení doby určité zaměstnanec písemně požádat.

2/ VÝPLATA RODIČOVSKÉHO PŘÍSPĚVKU A ČERPÁNÍ DOVOLENÉ NA ZOTAVENOU PO MATEŘSKÉ DOVOLENÉ

     Zrušením omezení výdělku při pobírání rodičovského příspěvku se objevily dotazy, zda je možné pobírat rodičovský příspěvek již při čerpání dovolené na zotavenou po skončení výplaty peněžité pomoci v mateřství a jaký to bude mít vliv na krácení takto vyčerpané dovolené. 

Podle § 30 zákona 117/95 Sb. o státní sociální podpoře má nárok na rodičovský příspěvek rodič, který po celý kalendářní měsíc osobně celodenně a řádně pečuje alespoň o jedno dítě do čtyř let věku nebo do sedni let věku, jde-li o dítě dlouhodobě zdravotně postižené. Nárok na rodičovský příspěvek je i v měsíci, v němž měl rodič po část měsíce nárok na peněžitou v mateřství. Z tohoto vyplývá, že rodičovský příspěvek bude poskytnut i v měsíci, kdy rodič přestane pobírat peněžitou pomoc v mateřství a bude si čerpat dovolenou na zotavenou, pokud dítě nebude umístěno v jeslích, mateřské škole nebo jiném obdobném zařízení pro děti na více než pět dnů v tomto kalendářním měsíci.

Např. jestliže výplata peněžité pomoci v mateřství skončí 15. 3. 2004 a matka dítěte si po zbytek měsíce čerpá dovolenou na zotavenou, může si požádat o rodičovský příspěvek a bude jí za měsíc březen vyplacen v nezkrácené výši.

Trochu odlišná situace je u zaměstnavatele, kde platí, že požádá-li zaměstnankyně o poskytnutí dovolené tak, aby navazovala na skončení mateřské dovolené (28 resp. 37 týdnů), je zaměstnavatel povinen ji vyhovět (§ 108 odst. 4 ZP). Podle § 11 odst. 1 NV 108/94 Sb., kterým se provádí ZP se dovolená vyčerpaná před nástupem rodičovské dovolené nekrátí z důvodu čerpání rodičovské dovolené. Tzn., že pokud si zaměstnankyně ve výše uvedeném příkladu vyčerpá celou dovolenou před nástupem na rodičovskou dovolenou, nebude ji z důvodu čerpání rodičovské dovolené již zkrácena.

POZOR: někteří zaměstnavatelé se domnívají, že pokud zaměstnankyně pobírá rodičovský příspěvek, je již na rodičovské dovolené a proto by se ji měla vyčerpaná dovolená na zotavenou zkrátit. V zákonu o státní sociální podpoře však nic takového uvedeno není (viz výše), takže pokud si zaměstnankyně vyčerpá dovolenou po peněžité pomoci a teprve potom nastoupí na rodičovskou dovolenou, dovolená na zotavenou se jí krátit nebude! Výplata rodičovského příspěvku nemá na tuto skutečnost žádný vliv.

Např. výplata peněžité pomoci v mateřství skončila 15. 3. 2004 a matka dítěte si po zbytek měsíce března a v měsíci dubnu čerpala dovolenou na zotavenou. Takto vyčerpaná dovolená se krátit nebude, i když matka pobírá za měsíce březen a duben rodičovský příspěvek.

3/ VLIV PŘESTUPNÉHO ROKU NA VÝPOČET PODPŮRČÍ DOBY A ZÁPOČET PŘEDCHOZÍCH OBDOBÍ PRACOVNÍ NESCHOPNOSTI U NEMOCENSKÉ 

     Jelikož letošní rok je opět rokem přestupným považujeme za povinnost Vás upozornit na dopad této skutečnosti do zákona o nemocenském pojištění.

· délka podpůrčí doby
Podle odst. 3 § 15 zákona 54/56 Sb. o nemocenském pojištění činí délka „podpůrčí doby“ jeden rok od počátku pracovní neschopnosti. Z toho vyplývá, že délka podpůrčí doby, u pracovních neschopností vzniklých v období od 1. 3. 2003 do 29. 2. 2004 bude 366 kalendářních dnů a nikoliv 365 kalendářních dnů. Pokud by pracovní neschopnost vznikla dne 1. 3. 2004 bude podpůrčí doba již pouze 365 kalendářních dnů, protože skončí 28. února 2005.

· zápočet předchozích období pracovní neschopnosti
Podle § 15 odst. 4 zákona 54/56 Sb. se při nové pracovní neschopnosti do podpůrčí doby započítávají také předchozí pracovní neschopnosti, pokud spadají do období jednoho roku před vznikem nové pracovní neschopnosti. Tato období se nezapočtou, jestliže zaměstnání trvalo alespoň šest měsíců od skončení poslední pracovní neschopnosti nebo jestliže nová pracovní neschopnost byla způsobena pracovním úrazem nebo nemocí z povolání. 

Zde bude třeba provést propočet zápočtu předchozích období pracovní neschopnosti s ohledem na to, že pokud do tohoto období vstoupí 29. únor 2004, může dojít k prodloužení nevyčerpaného zbytku podpůrčí doby o jeden den. Obdobně se existencí 29. února 2004 může o jeden den prodloužit doba šesti měsíců od skončení poslední pracovní neschopnosti.

Např. u pracovních neschopností, které skončily dne 29., 30. a 31. srpna 2003 skončí šestiměsíční lhůta až 29. února 2004, tzn., že se tato doba o jeden den prodlouží. V nepřestupném roce by končila již 28. února.

4/ ZAOKROUHLOVÁNÍ CESTOVNÍCH NÁHRAD
     V listopadu roku 2003 došlo ke zrušení deseti a dvaceti haléřových mincí a nejmenší mincí je 50 haléř. V souvislosti s ukončením jejich platnosti přijalo Ministerstvo financí a Ministerstvo práce a sociálních věcí stanovisko ke způsobu zaokrouhlování při vyúčtování cestovních náhrad. Toto se dotkne zejména náhrad za použití vlastního vozidla při pracovní cestě a výpočtu náhrady při zahraniční pracovní cestě kratší než 12 hodin.

Podle „stanoviska“ je třeba zaokrouhlovat na 50 haléřů nebo na celé koruny směrem nahoru, popřípadě směrem dolů.

Např. pokud vyjde náhrada 860,2561 Kč, zaokrouhlí se na 860,50 Kč; pokud vyjde náhrada 860,6412 Kč, zaokrouhlí se na 861 Kč.

Tento způsob zaokrouhlování se ale týká pouze konečné částky k výplatě a nelze jej použít při výpočtu jednotlivých nároků. Např. zaměstnanec byl vlastním vozidlem na pracovní cestě v Rakousku. Cesta trvala 11,30 hod. Tento zaměstnanec obdržel zálohu ve výši 20 euro. Při vyúčtování mu vznikl nárok na stravné ve výši 20,625 euro (45:2:12x11), což představovalo doplatit mu 0,625 euro. Kurs eura by v den vyslání na pracovní cestu 33,11 Kč, takže je třeba mu doplatit 20,6938 Kč. Za PHM mu vychází náhrada 937,5645 Kč. Nezaokrouhlená náhrada činí 958,2583 Kč, což zaokrouhlíme na 958,50 Kč. Kdybychom zaokrouhlovali již stravné a PHM samostatně vyšlo by 959 Kč (21 + 938).

5/ DOPAD NOVEL ZÁKONŮ NA ZAMĚSTNANCE, KTEŘÍ ZÁROVEŇ PODNIKAJÍ –  ANEB ZRUŠIT ŽIVNOST NEBO NE?

     Od 1. ledna 2004 došlo novelou zákona o daních z příjmů a obou pojišťovacích zákonů k zásadní změně nejen u podnikatelů, ale i u zaměstnanců, kteří při zaměstnání podnikají. V této části se pokusíme zrekapitulovat „minimální základy“ a další povinnosti pro tuto skupinu zaměstnanců – podnikatelů.

· DAŇ Z PŘÍJMŮ

Zákonem 438/2003 Sb. byl do zákona 586/92 Sb. doplněn § 7c – „minimální základ daně“. Podle odst. 1 tohoto paragrafu musí základ daně podle § 5 u poplatníků uvedených v § 7 odst. 1 písm. a), b) nebo c) činit alespoň 50% částky, která se stanoví jako součin všeobecného vyměřovacího základu (dále jen VVZ) podle zákona o důchodovém pojištění za kalendářní rok, který o dva roky předchází zdaňovacímu období, přepočítacího koeficientu (dále jen PK) pro úpravu tohoto VVZ a počtu kalendářních měsíců, v jejichž průběhu poplatník provozoval podnikatelskou činnost nebo jinou samostatnou výdělečnou činnost. Tato částka se zaokrouhluje na celé stokoruny dolů.

Tento minimální základ se vztahuje pouze na poplatníky, kteří mají příjmy 

· ze zemědělské výroby, lesního a vodního hospodářství (§ 7 odst. 1 písm. a)

· ze živnosti podle zákona 455/91 Sb. o živnostenském podnikání (§ 7 odst. 1 písm. b)

· z jiného podnikání podle zvláštních předpisů (§ 7 odst. 1 písm. c).

Tzn., že minimální základ daně nebudou muset uplatňovat poplatníci s příjmy podle § 7 odst. 2, které plynou

· z užití práv z průmyslového nebo jiného duševního vlastnictví, 

· z autorských práv, 

· z výkonu nezávislého povolání, které není živností ani podnikáním,

· příjmů znalců, tlumočníků, zprostředkovatelů, rozhodců, správců konkurzní podstaty a

· podílů společníků veřejné obchodní společnosti a komplementářů komanditní společnosti na zisku.

Podle odst. 3 se minimální základ daně dále nevztahuje na poplatníka, který ve zdaňovacím období zahájil nebo ukončil podnikatelskou činnost a v roce bezprostředně následujícím po roce, kdy zahájil činnost.

Podle odst. 4 se nevztahuje také na poplatníky

· kterým byla stanovena daň paušální částkou

· kterým náležel rodičovský příspěvek, a to i po část zdaňovacího období

· kterým náležel příspěvek při péči o blízkou nebo jinou osobu, a to i po část zdaňovacího období

· kteří byli poživateli starobního, plného invalidního nebo částečného invalidního důchodu

· kteří nedovršili věk 26 let a kteří se soustavně připravují na budoucí povolání studiem
· kteří mají ve zdaňovacím období nárok na slevu na dani podle §§ 35, 35a a 35b.

V těchto případech bude základ daně stanoven jako rozdíl mezi příjmy a výdaji bez ohledu na minimální základ daně!

Výše minimálního základu daně za rok 2004

VVZ za rok 2002 byl 15711 Kč a PK k VVZ byl 1,0717. V roce 2004 bude minimální základ daně činit 101 tis. Kč (tj. 15711x0,5x1,0717x12=101025, zaokrouhleno na stovky směrem dolu).

Z textu odst. 1 dále vyplývá, že u poplatníků, kterým plyne více druhů příjmů podle § 6 až 10, musí být součet všech jejich základů daně vyšší než minimální základ daně, aby se na ně minimální základ nevztahoval. Tzn., že pokud má někdo současně příjmy podle § 6 a § 7, porovnává se s částkou 101 tis. Kč teprve součet těchto dílčích základů daně. Např. zaměstnanec má základ daně u příjmů podle § 6 (hrubý příjem snížený o pojistné) 86 tis. Kč a příjmy z podnikání (§ 7) snížené o výdaje jsou 20 tis. Kč. Tento zaměstnanec bude mít základ daně 106 tis. Kč a tudíž nemusí uplatnit minimální základ daně.

I od minimálního základu daně si každý poplatník odečte všechny prokázané nezdanitelné částky uvedené v § 15. Tzn., že u každého poplatníka se částka 101 tis. sníží o 38040 Kč, protože tuto částku nemůžou odečíst pouze poživatelé starobního důchodu, na které se minimální základ daně nevztahuje. Jestliže má někdo více nezdaněných částek, může být jeho daňová povinnost nulová i při použití minimální daně.

CO Z TÉTO ZMĚNY VYPLÝVÁ PRO ZAMĚSTNANCE, KTEŘÍ ZÁROVEŇ PODNIKAJÍ?

Jestliže má zaměstnanec základ daně ze zaměstnání vyšší než 101 tis. Kč (což představuje hrubý příjem necelých 10 tis. Kč měsíčně), může mít z podnikání příjmy nulové (nebo i ztrátu) a minimální základ daně se na něho vztahovat nebude.

Pokud má zaměstnanec základ daně u příjmů ze zaměstnání 70 tis. Kč (tzn., že je mu vyplácena minimální mzda) a jeho příjmy z podnikání snížené o výdaje budou nižší než 31 tis. Kč, bude muset uplatnit minimální základ daně, tj. 101 tis. Kč.

ZÁVĚR: z důvodu zavedení minimálního základu daně si zaměstnanci-podnikatelé nemusí odhlašovat svoji živnost, pokud ovšem pracují u zaměstnavatele, který jim vyplácí alespoň 10 tis. Kč měsíčně a nepracují na zkrácený pracovní úvazek.

· POJISTNÉ NA SOCIÁLNÍ ZABEZPEČENÍ A STÁTNÍ POLITIKU ZAMĚSTNANOSTI

Od 1. ledna 2004 se v zákonu o důchodovém pojištění vymezila tzv. hlavní a vedlejší výdělečná činnost. Aby se jednalo o pro zaměstnance „výhodnější“ vedlejší samostatnou výdělečnou činnost, musí Váš zaměstnanec vykonávat zaměstnání (zakládající účast na nemocenském pojištění) a příjem ze zaměstnání, kterého dosáhne za rok 2004 přesáhne dvanáctinásobek měsíční minimální mzdy (tj. 6700 Kč krát dvanáct je 80400 Kč). Musí se jednat o příjmy ze zaměstnání, které zakládá účast na nemocenském pojištění a příjmem je vyměřovací základ pro pojistné na SZ.

Pokud splní podmínku příjmu ze zaměstnání 80400 Kč, bude se jednat o vedlejší samostatnou výdělečnou činnost a minimální vyměřovací základ je 10% z částky stanovené jako součin všeobecného vyměřovacího základu, který o dva roky předchází zdaňovacímu období a přepočítacího koeficientu pro úpravu tohoto všeobecného vyměřovacího základu. Takže z toho by byl minimální vyměřovací základ 1684 Kč (15711x1,0717x0,1). Minimální měsíční pojistné na důchodové pojištění by bylo 499 Kč (29,6% z 1684 Kč).

POZOR: zaměstnanec, který vykonává vedlejší samostatnou výdělečnou činnost je účasten pojištění, pokud jeho příjem z podnikání snížený o výdaje přesáhne částku 2,4 násobku částky 16838 Kč (15711 x 1,0717), tj. 40410 Kč. Např. zaměstnanec ve vedlejší samostatné výdělečné činnosti má příjmy ve výši 155 tis. Kč a výdaje 121 tis. Kč. V tomto případě není účasten pojištění a nemusí platit vůbec žádné pojistné na SZ, protože příjem snížený o výdaje je nižší než 40410 Kč.
Pokud by zaměstnanec, který zároveň podniká, nedosáhl příjmu ze zaměstnání 80400 Kč, jednalo by se u něho o hlavní výdělečnou činnost. V tomto případě by si zaměstnanec musel platit pojistné na důchodové pojištění a SPZ ve výši 997 Kč (tj. 29,6% z 3368). K částce 3368 se dojde tak, že se vyjde z poloviny VVZ a PK k VVZ za rok 2002 (15711x0,5x1,0717) a z toho 40% v roce 2004. V dalších letech se bude vycházet z 45% (rok 2005) a 50% (rok 2006) z VVZ a PK za roky 2003 a 2004.

CO Z TÉTO ZMĚNY VYPLÝVÁ PRO ZAMĚSTNANCE, KTEŘÍ ZÁROVEŇ PODNIKAJÍ?

Jestliže zaměstnanec dosahuje příjmů ze zaměstnání, které přesahují částku 80400 Kč a příjmy z podnikání snížené o výdaje nepřesáhnou částku 40410 Kč, nemusí se žádného nárůstu plateb na SZ obávat a může svoji živnost i nadále provozovat. 

Pokud příjmy snížené o výdaje překračují hranici 40410 Kč a vzniká povinnost odvádět pojistné na SZ z vedlejší samostatné výdělečné činnosti, je třeba propočíst výhodnost resp. nevýhodnost tohoto podnikání.

Pokud příjmy ze zaměstnání nedosahují dvanáctinásobku minimální mzdy (80400 Kč) je třeba zvážit, zda se budu živit svoji prací nebo se nechám „výhodně vyživovat státem“ a budu si „načerno přivydělávat“……

· POJISTNÉ NA VŠEOBECNÉ ZDRAVOTNÍ POJIŠTĚNÍ

Od 1. ledna 2004 dochází i zde k nárůstu minimálního pojistného na VZP. Vycházet se při jeho výpočtu bude z 50% průměrné měsíční mzdy, která byla vyhlášena za rok 2002 ve výši 15857 Kč (Sdělení MZ 485/2003 Sb.). Tzn., že bude v roce 2004 minimální pojistné 1071 Kč za měsíc (15857x0,5 a z toho 13,5%).

Toto minimální pojistné neplatí pro osobu, „která současně vedle samostatné výdělečné činnosti je zaměstnancem a odvádí pojistné z tohoto zaměstnání vypočtené alespoň z minimálního vyměřovacího základu stanoveného pro zaměstnance, pokud tyto skutečnosti trvají po celé rozhodné období.“

Tzn., že pokud bude Váš zaměstnanec zároveň podnikat a příjmy ze zaměstnání jsou odváděny z minimální mzdy (6700 Kč), nebude se na něho vztahovat minimální pojistné na VZP. Pojistné (13,5%) by odváděl z příjmů z podnikání snížených o výdaje a z toho v roce 2004 40%.

CO Z TOHO VYPLÝVÁ PRO ZAMĚSTNANCE - PODNIKATELE

Pokud si v zaměstnání vydělává více než minimální mzdu, dojde u něho ke zvýšení plateb pojistného u podnikání, protože se zvýší započitatelnost příjmů minus výdajů na 40% (dosud 35%). Zvýšení nebude ale nijak výrazné, protože při 40 tis. Kč příjmů snížených o výdaje, bude nárůst pojistného o 270 Kč za kalendářní rok.

6/ NOVELA ZÁKONA O STÁTNÍCH SVÁTCÍCH

     Zákonem 101/2004 Sb. se mění zákon 245/2000 Sb. o státních svátcích, o ostatních svátcích, o významných dnech a dnech pracovního klidu. Od účinnosti tohoto zákona, tj. od 5. 3. 2004 jsou stáními svátky tyto dny:

1. leden – Den obnovy samostatného českého státu, 8. květen – Den vítězství, 5. červenec – Den slovanských věrozvěstů Cyrila a Metoděje, 6. červenec – Den upálení mistra Jana Husa, 28. září – Den české státnosti, 28. říjen – Den vzniku samostatného československého státu a 17. listopad – Den boje za svobodu a demokracii.

Ostatními svátky jsou:

1. leden – Nový rok, Velikonoční pondělí, 1. květen – Svátek práce, 24. prosinec – Štědrý den, 25. prosinec – 1. svátek vánoční a 26. prosinec – 2. svátek vánoční.

Významnými dny jsou:

27. leden – Den památky obětí holocaustu a předcházení zločinům proti lidskosti, 8. březen – Mezinárodní den žen, 12. březen – Den přistoupení ČR k NATO, 5. květen – Květnové povstání českého lidu, 27. červen – Den památky obětí komunistického režimu a 11. listopad – Den válečných veteránů.

Provedené změny jsou vyznačeny tučně. Bohužel touto změnou nedošlo k rozšíření dnů svátků, ale pouze významných dnů, které jsou však dny pracovními… U svátku 8. května došlo ke změně názvu ze „Dne osvobození“ na „Den vítězství“.

7/ ODPOVĚDI NA DOTAZY

41/04 Setkali jsme se s názorem, že starobním důchodcům není možné prodlužovat uzavřené pracovní poměry, které byly sjednány na dobu kratší než jeden rok. V případě, že sjednáme pracovní poměr na dobu kratší, nelze jej již prodlužovat, ale musí se uzavřít nový pracovní poměr. Jak je to s uzavírám pracovních poměrů se starobními důchodci po novele zákona o důchodovém pojištění od 1. 1. 2004?

Podle novelizovaného odst. 1 § 37 zákona 155/95 Sb. o důchodovém pojištění náleží výplata starobního důchodu osobám vykonávajícím výdělečnou činnost na základě pracovněprávního vztahu, pokud byl tento vztah sjednán na dobu určitou, nejdéle na dobu jednoho roku. Tzn., že pokud byl uzavřen pracovní poměr od 1. 1. 2004 do 30. 6. 2004, je možno jej prodlužovat tak, aby doba prodlužování nepřekročila 31. 12. 2004.

42/04 Přispíváme všem našim zaměstnancům na životní pojištění tak, že dostávají 3% z dosažené hrubé mzdy. Vzhledem k tomu, že se příspěvek vztahuje i na vedoucí pracovníky, překračují u nich výše příspěvku částku 1000 Kč měsíčně. Jakým způsobem máme sledovat daňové osvobození příspěvku? Zatím postupujeme tak, že příspěvek do 1000 Kč nezdaníme a to, co přesáhne tuto částku přičteme k ostatním příjmům.

Podle § 6 odst. 9 písm. w) zákona 586/92 Sb. o daních z příjmů je od daně osvobozen příspěvek do výše 12 tis. Kč ročně od téhož zaměstnavatele. Z tohoto vyplývá, že částka 12 tis. Kč je osvobozena i v případě, že zaměstnanec pracuje u zaměstnavatele pouze po část roku. Proto by bylo vhodné zvolit způsob zdanění takový, že po dobu, než bude zaměstnanci poskytnut příspěvek ve výši 12 tis. Kč nebudeme danit nic a až v měsíci, kdy překročí 12 tis., zdaníme plně částku nad 12 tis. Kč a v dalších měsících budeme již danit vše. Tímto způsobem zdanění předejdete případným opravám v případě, že by zaměstnanec skončil v průběhu roku a výše jeho příspěvků nepřesáhla 12 tis. Kč.

43/04 V rámci snižování stavu zaměstnanců bychom měli propustit zaměstnance, který trvale pečuje o jedno dítě mladší než tři roky. O dítě ale fakticky pečuje jeho manželka, která je na rodičovské dovolené. Vztahuje se i na tohoto zaměstnance zákaz výpovědi podle § 48 ZP?

Touto velice složitou a citlivou problematikou se zabýval i Nejvyšší soud, který ve svém judikátu 21 Cdo 2078/2002 rozhodl tak, že se zákaz výpovědi vztahuje pouze na toho zaměstnance, který se dítěti skutečně věnuje, tzn. že čerpá mateřskou nebo rodičovskou dovolenou. Vzhledem k tomu, že se soudy nižších instancí většinou řídí rozhodnutími nejvyššího soudu, dá se brát tento rozsudek jako „výklad“ pro použití § 48 odst. 1 písm. d) ZP.

44/04 Zaměstnanec, který uplatňoval v letech 2001 až 2002 odpočet na životní pojištění, nám oznámil, že  v měsíci březnu 2004 zrušil smlouvu o životním pojištění a nechal si vyplatit odbytné. Můžeme mu uplatnit odpočet ještě za rok 2003, když víme, že podmínky životního pojištění již v roce 2004 nesplnil?

Odpočet za rok 2003 je možné provést bez jakýchkoliv následků, protože zaměstnanec v tomto roce podmínky soukromého životního pojištění splnil. Otázkou je, zda nebude muset za rok 2004 podat daňové přiznání a odpočty za roky 2001 až 2003 uvést jako příjem podle § 10. Zde bude záležet na výši odpočtů v jednotlivých letech, protože od roku 2004 je povinnost podat daňové přiznání, pokud výše odpočtů za všechny roky, v kterých odpočet uplatňoval přesáhne částku uvedenou v § 38g, tj. 6000 Kč. Např. při výši odpočtu 1500 Kč za kalendářní rok by mu povinnost podat daňové přiznání nevznikla.

45/04 Zaměstnanec byl vyslán na pracovní cestu vlakem. Odjezd byl stanoven na den 27. 2. 2004 a návrat tentýž den. Zaměstnanec na tuto cestu odjel ze soukromých důvodů již dne 26. 2. Zakoupil si zlevněnou zpáteční jízdenku. Na cestovní příkaz uvedl datum odjezdu tak, jak mu byl stanoven zaměstnavatelem, čímž mu ale nesouhlasí datum dokladu s datem na cestovním příkazu. Můžeme tomuto zaměstnanci uznat jízdní výdaje i za cestu tam? Budou daňově uznatelné? Co kdyby zaměstnanec doklad nepředložil vůbec?

Podle § 4 zákona 119/92 Sb. o cestovních náhradách lze zaměstnanci uznat náhradu prokázaných jízdních výdajů. Jestliže však datum vystavení dokladu nesouhlasí s datem určení nástupu na pracovní cestu, není možno tento výdaj uznat jako daňově uznatelný, tzn., že se bude jednat o náhradu nad rámec zákona (§ 9). Zaměstnanci by se o tuto částku zvýšily základy pro obě pojistné a daň. Pokud zaměstnanec nepředloží jízdenku vůbec, může mu zaměstnavatel podle § 20 odst. 1 zákona 119/92 Sb. poskytnout náhrady v jím uznané výši s přihlédnutím k určeným podmínkám pracovní cesty. Toto řešení by asi bylo pro obě strany přijatelnější…

46/04 Zaměstnanec uplatňuje odpočet úroků z poskytnutého úvěru na výstavbu rodinného domku. Smlouva byla uzavřena 23. 8. 1999, ale zaměstnanec nám v roce 2003 nepředložil kolaudační rozhodnutí, které by mělo být předloženo do čtyř let od uzavření smlouvy. Můžeme uplatnit odpočet úroků za rok 2003?

Novelou zákona o daních z příjmů byla povinnost kolaudace při výstavbě zrušena již v roce 2000, takže odpočet úroků za rok 2003 je možno provést. Podmínka čtyř let zůstala zachována pouze u koupě pozemku, kde musí být zahájena výstavba do čtyř let od okamžiku uzavření úvěrové smlouvy.

47/04 Žena po ukončení rodičovské dovolené nastoupila do zaměstnání dne 2. 2. 2004. Pracovala do 3. 2. a od 4. 2. 2004 onemocněla a do zaměstnání už nenastoupí (má rizikové těhotenství). Jakým způsobem máme stanovit denní vyměřovací základ pro nemocenské?

V tomto případě je rozhodným obdobím pro výpočet nemocenské období od února 2003 do ledna 2004. Jestliže v tomto období neměla zaměstnankyně započitatelný příjem a žádný kalendářní den, jímž se dělí vyměřovací základ, prodlužuje se rozhodné období vždy o tři kalendářní měsíce tak, aby v takto prodlouženém období byl započitatelný příjem a alespoň jeden den, jímž se dělí vyměřovací základ. Z toho vyplývá, že se v tomto případě vrátíme pravděpodobně až do období před nástupem na mateřskou dovolenou. Pokud by zaměstnankyně čerpala po skončení mateřské dovolené dovolenou na zotavenou, stačilo by se vrátit pouze do tohoto období.

48/04 Manželka našeho zaměstnance se stará o postižené dítě s průkazem ZTP/P a pobírá pouze příspěvek při péči o osobu blízkou, který ji vyplácí sociální odbor města. Lze zaměstnanci snížit základ daně na vyživovanou manželku?

Podle § 15 odst. 1 písm. c) se do vlastních příjmů manželky nezapočítávají mimo jiné i dávky a služby sociální péče. Příspěvek při péči o blízkou nebo jinou osobu je podle zákona 100/88 Sb. dávkou sociální peče, takže je možné roční zúčtování provést.

49/04 Jak máme posuzovat případ, když nám zaměstnankyně předložila doklad na ošetřování člena rodiny, kde je uvedena její matka, která s ní ale nežije v domácnosti? Zajímá nás tento případ především z pohledu zdravotního pojištění?

V tomto případě nelze ošetřování člena rodiny proplatit, protože není splněna podmínka domácnosti a doklad od lékaře bude sloužit jako „omluvenka“ nepřítomnosti v práci. Ze strany zaměstnankyně se jedná o překážku v práci podle § 128 odst. 1, při které ji zaměstnavatel poskytne pracovní volno. Jestliže nemá zaměstnavatel rozšířen okruh nároků na volno s náhradou mzdy o tento případ, bude poskytnuto volno bez náhrady mzdy. Za dobu takto poskytnutého neplaceného volna se zaměstnankyni zvýší její vyměřovací základ pro VZP o poměrnou část minimální mzdy za kalendářní dny tohoto volna.

50/04 Někteří naši zaměstnanci nedosahují při čerpání dovolené náhradu mzdy alespoň ve výši minimální mzdy. Je to způsobeno tím, že v roce 2003 byla minimální mzda nižší a průměrný výdělek zjišťujeme ze IV. čtvrtletí 2003. Jsme povinni provést doplatek i u náhrady mzdy? V zákonu o mzdě se říká, že mzda nesmí být nižší než minimální mzda a také to, že náhrada mzdy není mzdou.

Vámi uváděná citace zákona 1/92 Sb. o mzdě je sice pravdivá, ale v zákonu o mzdě je i § 17, ve kterém najdeme v odst. 6 toto „jestliže je průměrný výdělek nižší než minimální mzda, na níž by zaměstnanci vznikl nárok v měsíci, v němž vznikla potřeba průměrný výdělek použít, zvýší se průměrný výdělek na výši odpovídající této minimální mzdě. Toto platí obdobně při používání pravděpodobného výdělku“. Z tohoto vyplývá, že se zaměstnanci musí zvýšit průměrný výdělek na výši, která odpovídá minimální mzdě.

51/04 Má zaměstnanec nárok na pracovní volno s náhradou mzdy při účasti na pohřbu syna své družky? Dítě i družka žily se zaměstnancem v době úmrtí ve společné domácnosti, ale nejednalo se o jeho vlastní dítě.

Podle bodu 4  písm. c) přílohy k NV 108/94 Sb. se poskytne pracovní volno s náhradou mzdy na „nezbytně nutnou dobu, nejvýše na jeden den, k účasti na pohřbu …… jiné osoby, která sice nepatří k uvedeným nejbližším příbuzným, ale žila se zaměstnancem v době úmrtí v domácnosti a na další den, jestliže zaměstnanec obstarával pohřeb této osoby“. Jelikož podmínka domácnosti splněna byla, náleží volno s náhradou mzdy.

52/04 V měsíci prosinci 2002 jsme omylem zdanili zaměstnanci příspěvek zaměstnavatele na soukromé životní pojištění ve výši 8000 Kč. Existuje ještě nějaký způsob, jak tuto chybu opravit?

Podle § 38i odst. 1 zákona 586/92 Sb. o daních z příjmů se poplatníkovi, kterému byla sražena daň vyšší než je stanoveno, vrátí přeplatek daně, pokud neuplynuly tři roky od konce zdaňovacího období, v němž přeplatek vznikl. V tomto případě bude třeba provést opravu v nejbližším termínu výplaty mzdy.

53/04 V naší organizaci chceme zavést k snížení přesčasové práce pracovní pohotovost. Jaké povinnosti a úkoly z toho pro naši s. r. o. vyplývají?

Podle § 95 ZP se rozlišuje pracovní pohotovost na pohotovost na pracovišti, která lze se zaměstnancem dohodnout v rozsahu nejvýše 400 hodin za kalendářní rok a dále pracovní pohotovost na jiném dohodnutém místě, která není nijak limitována. Pokud byla pracovní pohotovost dohodnuta, lze v dohodnutém rámci pracovní pohotovost nařídit. V případě, že by došlo k výkonu práce v rámci pohotovosti přísluší zaměstnanci mzda. Výkon práce v rámci pohotovosti nad stanovenou týdenní pracovní dobu je prací přesčas, která se zahrnuje do limitu práce přesčas. Odměňování pracovní pohotovosti řeší § 15 zákona o mzdě. Za hodinu pracovní pohotovosti na pracovišti je to nejméně 20% průměrného výdělku a za pohotovost mimo pracoviště je to 10% průměrného výdělku.

54/04 Zaměstnanec u nás pracuje na dohodu o pracovní činnosti a pobírá za ni měsíční odměnu 3500 Kč. Jak to bude u tohoto zaměstnance s dodržením minimální mzdy a jak to bude s odvodem na zdravotní pojištění? Žádného jiného zaměstnavatele již nemá.

Podle odst. 3 § 111 ZP nesmí být mzda nižší než minimální mzda, která je uvedena v NV 303/95 Sb. o minimální mzdě. Vzhledem k tomu, že zaměstnanci pracujícímu na dohodu o pracovní činnosti náleží odměna a nikoliv mzda, nevztahují se na něho ustanovení o minimální mzdě. Co se týče odvodu pojistného na VZP, zde musí zaměstnanec odvést prostřednictvím svého zaměstnavatele pojistné minimálně z minimální mzdy, tj. z 6700 Kč. Takže v tomto případě se odvede pojistné ve výši 905 Kč. Z této částky zaplatí zaměstnanec 158 Kč (4,5% z 3500) a 432 Kč (13,5% z 3200), tj. celkem 590 Kč a zaměstnavatel odvede 315 Kč (9% z 3500).

Závěrečný pozdrav je opět z dílny pana Murphyho a týká se naší silné stránky……

VŠICHNI MÁME DOST SIL, 

ABYCHOM PŘEŽILI NEŠTĚSTÍ DRUHÝCH VE ZDRAVÍ.

