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Praha 7. května 2004

Vážení přátelé,

     v dnešním čísle informačního servisu se věnujeme některým drobnějším změnám, které byly provedeny v zákonech, týkajících se naší práce v průběhu měsíce března a dubna. Dále Vás seznámíme s „kompenzacemi“ pro děti a důchodce, které budou vyplaceny jako náhrada za zvýšení DPH pro různé druhy zboží. 

     V příloze najdete opět pozvánku na květnové semináře, kde Vás seznámíme se všemi změnami v zákonech, které byly provedeny v souvislosti s novelou zákona o zaměstnanosti a poskytneme Vám první informace ke změnám zákonů, které byly provedeny ve vazbě na vstup naší republiky do EU a řekneme si některé normy platné v zemích EU, které se od 1. 5. vztahují i na ČR.

ZMĚNA HESLA: od třetí aktualizace právních předpisů na PC, která byla právě dokončena, se mění přístupové jméno a heslo pro jejich stahování

· přístupové jméno: zakony

· heslo: romuareube

Při stahování právních předpisů je i nadále třeba vybrat „KOMPLETNÍ“ předpisy, zadat jméno a heslo a uložit na disk svého počítače. Postup a návod najdete na naší internetové stránce.

POZOR: toto jméno a heslo nelze použít pro vstup do elektronického DIS, kde platí jméno a heslo, které jste obdrželi na začátku letošního roku na červené kartičce.

CO BUDE NOVÉHO V PRÁCI MZDOVÝCH ÚČETNÍCH OD:

· 1. dubna 2004 lze používat rodná čísla jen výjimečně (viz bod 3 dnešního čísla)

· od 1. května se zvyšuje výše rodičovského příspěvku na částku 3573 Kč (viz bod 2 dnešního čísla)

· výplaty za měsíc červen 2004 se poskytne jednorázový příspěvek důchodcům a dětem (viz bod 2 dnešního čísla)

· vstupu do EU platí i pro ČR Nařízení rady (EHS) 1408/71 (viz bod 6 dnešního čísla)

· vstupu do EU se zákon o zaměstnanosti vztahuje i na občany členských zemí EU (viz bod 5 dnešního čísla)

· 1. 5. 2004 bude zvýšena maximální výše mzdových nároků poskytovaných podle zákona o insolventnosti (viz bod 8 dnešního čísla)

1/ ZMĚNA DAŇOVÉHO IDENTIFIKAČNÍHO ČÍSLA

     Se vstupem naší republiky do EU se od 1. 5. 2004 změnila DIČ všech organizací v ČR, takže naše nové DIČ je

CZ520313084 

Stávající DIČ 031-520313084 je možno bez jakýchkoliv „daňových dopadů“ používat do konce letošního roku, protože naše firma neobchoduje se zahraničím. Pokud budete mít na daňovém dokladu za květnové školení ještě staré DIČ, bude tento doklad podle zákona platný. Pochopitelně, že se budeme snažit změnit veškerá razítka a tiskoviny co nejdříve tak, aby splňovala všechny náležitosti stanovené novelizovaným zákonem.

     V souvislosti s touto změnou nám nemusíte „nové“ DIČ posílat, pokud nedošlo ke změně jeho druhé části, tj. údaje za pomlčkou. Zároveň bychom Vás chtěli požádat, abyste v případě jakékoliv korespondence zasílali veškeré písemnosti na adresu naší provozovny DÉMONIA, Eliášova 19, pošt. schránka 268, 160 00 Praha 6. To, že na razítku a v živnostenském listě je uvedeno místo podnikání Poštovice, nemá vliv na zasílání pošty na adresu provozovny v Praze. Děkujeme Vám.

2/ JEDNORÁZOVÝ PŘÍSPĚVEK DÍTĚTI, JEDNORÁZOVÝ PŘÍSPĚVEK DŮCHODCI A ZVÝŠENÍ RODIČOVSKÉHO PŘÍSPĚVKU

     Zákonem 237/2004 Sb. se mění některé zákony v souvislosti s přijetím zákona o dani z přidané hodnoty. Tím, že novela zákona o dani z přidané hodnoty přesunula některé zboží z 5% sazby do 19%, schválila Poslanecká sněmovna zákon, kterým se kompenzuje rodinám s dětmi a důchodcům dopad tohoto zvýšení DPH. Formy kompenzace jsou tyto:

· JEDNORÁZOVÝ PŘÍSPĚVEK NA DÍTĚ

Příspěvek ve výši 2000 Kč se poskytne nezaopatřenému dítěti, kterému vznikne nárok na výplatu přídavku na dítě za měsíc květen 2004. Nezaopatřenost se posuzuje podle zákona 117/95 Sb. o státní sociální podpoře. 

Příspěvek se vyplatí bez žádosti v termínu výplaty přídavku na dítě v červnu 2004, popřípadě v tom termínu, ve kterém se vyplatí přídavek na dítě za květen 2004, pokud přídavek nebude v červnu 2004 vyplacen. Nárok na výplatu příspěvku dítěti zaniká dnem 31. května 2005.

Pokud se pro účely jiných právních předpisů zjišťuje výše příjmu, k příspěvku dítěti se nepřihlíží a ani nemůže být postižen výkonem rozhodnutí. Tzn., že k příspěvku dítěti se nepřihlédne při zjišťování vzniku nároku na sociální příplatek nebo příspěvek na bydlení, i když k přídavku na dítě se při zjišťování příjmu běžně přihlíží (§ 5 odst. 1 písm. g) zákona 117/95 Sb. o SSP).

· JEDNORÁZOVÝ PŘÍSPĚVEK DŮCHODCI

Příspěvek ve výši 1000 Kč se poskytne poživateli důchodu, který má nárok na výplatu důchodu (části důchodu) z českého důchodového pojištění alespoň za část června 2004. Např. jestliže by byla výplata částečného invalidního důchodu zastavena k 10. červnu 2004 z důvodu překročení příjmu v roce 2003, příspěvek by náležel v plné výši, protože důchod byl vyplácen po část měsíce června.

Má-li nárok na výplatu více důchodů, náleží příspěvek důchodci jen jednou. Např., pokud pobírá zaměstnankyně částečně invalidní důchod a vdovský důchod, obdrží pouze 1000 Kč. 

Zanikl-li nárok na výplatu důchodu v červnu přede dnem, v němž se důchod vyplácel, vyplatí se příspěvek důchodci na základě písemné žádosti do 60 dnů ode dne jejího doručení. Příspěvek se vyplatí stejným způsobem, jakým se vyplatí důchod v červnu 2004, tj. buď v hotovosti, na účet nebo poštovní poukázkou… Nárok na výplatu zaniká dnem 30. června 2005.

Pokud se pro účely jiných právních předpisů zjišťuje výše příjmu, k příspěvku důchodci se nepřihlíží a ani nemůže být postižen výkonem rozhodnutí. Tzn., že se k příspěvku nepřihlédne při výpočtu náhrady za ztrátu na výdělku po skončení pracovní neschopnosti, kde se běžná výše ID nebo ČID odečítá. Stejně tak zůstane plný příspěvek důchodci, kterému jsou prováděny srážky z důchodu na základě výkonu soudního rozhodnutí.

· ZVÝŠENÍ RODIČOVSKÉHO PŘÍSPĚVKU

Stejným zákonem došlo ke změně v zákonu 117/95 Sb. o státní sociální podpoře. V § 32 odst. 1 se zvýšil koeficient 1,10 na 1,54. Z toho vyplývá, že nově se výše rodičovského příspěvku vypočte tak, že se vynásobí částka na osobní potřeby rodiče uvedená v zákonu o životním minimu koeficientem 1,54.

Od 1. května 2004 bude rodičovský příspěvek činit 3573 Kč (2320 x 1,54) a v případě, že se bude jednat o rodiče, který je sám nezaopatřeným dítětem ve věku 15 až 26 let, bude rodičovský příspěvek 3773 Kč (2450 x 1,54).

3/ POUŽÍVÁNÍ RODNÉHO ČÍSLA PO NOVELE ZÁKONA O EVIDENCI OBYVATEL

     Zákonem 53/2004 Sb., kterým se mění některé zákony související s evidencí obyvatel dochází k zpřísnění v oblasti používání rodného čísla. V § 13c odst. 1 tohoto zákona je uvedeno, že rodná čísla lze využívat jen

a) jde-li o činnost ministerstev, jiných správních úřadů, orgánů pověřených výkonem státní správy, soudů, vyplývající z jejich zákonem stanovené působnosti, nebo notářů pro potřebu vedení Centrální evidence závětí,

b) stanoví-li tak zvláštní zákon, nebo

c) se souhlasem nositele rodného čísla nebo jeho zákonného zástupce.

Podle přechodného ustanovení zákona 53/2004 Sb. jsou právnické a fyzické osoby, které do dne nabytí účinnosti tohoto zákona využívaly rodná čísla v souvislosti s plněním svých úkolů nebo předmětem své činnosti (podnikání), a nejde o případy uvedené v § 13c, povinny rodná čísla z jimi takto vedených informačních systémů, evidencí nebo jiných zpracování prokazatelně odstranit do 31. prosince 2005; využívání rodných čísel do uvedeného data se 

nepovažuje za neoprávněné nakládání s rodným číslem.

     Při práci mzdových účetních a personalistů je důležité, že téměř všechny zákony, které se týkají naší práce (tj. zákon o důchodovém pojištění, o nemocenském pojištění, o daních z příjmů, o zdravotním a sociálním pojištění apod.) obsahují ustanovení, podle kterého je nám zaměstnanec povinen sdělit kromě jiného i rodné číslo. Tato povinnost sdělit rodné číslo není uvedena pouze v zákoníku práce s výjimkou § 134c odst. 4, kde se v evidenci zaměstnanců pracujících s azbestem, s chemickými karcinogeny a biologickými činiteli požaduje uvedení rodného čísla. Z toho vyplývá, že uvádění rodného čísla v pracovněprávních dokumentech (tj. pracovní smlouva, výpověď, dohoda o změně pracovní smlouvy, dohoda o skončení pracovního poměru, potvrzení o zaměstnání apod.) není podloženo zákonem a tudíž by  v nich nemělo být uváděno, pokud k jeho použití nedá zaměstnanec nebo jeho zákonný zástupce souhlas (nejlépe písemný pro případ sporu).

Z tohoto vyplývá, že od data účinnosti tohoto zákona tj. od 1. dubna 2004 by se v pracovních smlouvách, v zápočtových listech a jiných dokumentech z pracovněprávní oblasti nemělo rodné číslo zaměstnance objevovat. Je ironií, že tento údaj evidujeme na prohlášení k dani na evidenčním listu apod., ale v pracovní smlouvě figurovat nesmí…

Pokud máte rodné číslo v pracovní smlouvě uvedeno a zaměstnanec nedá souhlas s jeho uvedením, bude třeba jej do 31. 12. 2005 prokazatelně odstranit. 

Tento zákon nabývá účinnosti prvním dnem druhého kalendářního měsíce následujícího po jeho vyhlášení, tj. 1. dubna 2004, protože vyhlášen ve Sbírce byl dne 12. února 2004.


4/ ZMĚNY ZÁKONŮ V SOUVISLOSTI S PŘIJETÍM ZÁKONA O PODNIKÁNÍ NA KAPITÁLOVÉM TRHU

     Zákonem 257/2004 Sb. se mění některé zákony v souvislosti s přijetím nového zákona o podnikání na kapitálovém trhu. Z jednotlivých zákonů změněných tímto zákonem se naší práce dotknou především tyto změny:

· zákon 586/92 Sb. o daních z příjmů

v § 6 odst. 9 se mělo změnit písm. m) zákona, které však již bylo zrušeno zákonem 438/2003 Sb. a nahrazeno jiným písmenem, takže předpokládáme, že dojde k opravě tohoto zákona při nejbližší možné příležitosti.

· zákon 1/92 Sb. o mzdě

v § 4 odst. 2 se slovo „obligace“ nahrazuje slovem „dluhopisů“. Z toho vyplývá, že se za mzdu nebudou považovat další plnění poskytovaná v souvislosti se zaměstnáním, zejména náhrada mzdy, odstupné, cestovní náhrady, výnosy z kapitálových podílů (akcií) nebo dluhopisů a odměna za pracovní pohotovost. 

Tato změna je provedena z toho důvodu, že zákon o podnikání na kapitálovém trhu již pojem obligace nepoužívá a nahradil jej dluhopisy, jež jsou v zákonu 256/2004 Sb. definovány takto:

„dluhopisy nebo obdobné cenné papíry představující právo na splacení dlužné částky, se kterými lze obchodovat na kapitálovém trhu“.

Účinnost této změny je ode přistoupení ČR k Evropské unii, tj. od 1. května 2004.

5/ ZMĚNY V ZÁKONU O ZAMĚSTNANOSTI PO VSTUPU DO EU

     V zákonu 1/91 Sb. o zaměstnanosti vstoupila dnem přistoupení ČR do EU, tj. 1. 5. 2004 v platnost nová ustanovení, týkající se zaměstnávání občanů EU:

· v § 2 se doplnily nové odstavce 4 až 7, které zní

(4) Občané členských států EU a jejich rodinní příslušníci mají stejné právní postavení v právních vztazích upravených tímto zákonem jako občané ČR, pokud tento zákon nestanoví jinak.

(5) Rodinný příslušník občana EU má bez ohledu na svou státní příslušnost stejné právní postavení v právních vztazích upravených tímto zákonem jako občan ČR, pokud je rodinným příslušníkem občana EU, který

a) na území ČR vykonává zaměstnání nebo je osobou samostatně výdělečně činnou,

b) má povolení k trvalému pobytu na území ČR, není zaměstnán ani nevykonává samostatnou výdělečnou činnost, ale využil v souladu s právem EU právo zůstat na území ČR po skončení zaměstnání nebo samostatné výdělečné činnosti, nebo

c) má povolení k trvalému nebo přechodnému pobytu podle zákona 326/99 Sb. o pobytu cizinců na území ČR

(6) Rodinným příslušníkem občana EU se pro účely uvedené v odst. 5 písm. a) a b) rozumí jeho manžel nebo manželka, dítě do věku 21 let a dítě starší, pokud se podle odst. 7 považuje za nezaopatřené. Pro účely uvedené v odst. 5 písm. c) se rodinným příslušníkem rozumí manžel, manželka nebo dítě, jen pokud splňuje podmínku nezaopatřenosti podle odst. 7.

(7) Za nezaopatřené dítě se pro účely tohoto zákona považuje dítě, které 

a) se soustavně připravuje na budoucí povolání, je-li odkázáno výživou na občana EU,

b) se nemůže soustavně připravovat na budoucí povolání nebo vykonávat výdělečnou činnost pro nemoc nebo úraz, nebo

c) z důvodu dlouhodobě nepříznivého zdravotního stavu je neschopno vykonávat soustavnou výdělečnou činnost.

· v § 5a se doplnil nový odst. 7, který zní

(7) Občan EU pro udělení povolení ke zprostředkování zaměstnání splní podmínky

a) trvalého pobytu předložením průkazu o povolení k pobytu

b) odborné způsobilosti a praxe prokázáním doklady, které jsou nezbytnými předpoklady pro udělení povolení ke zprostředkování zaměstnání v členském státě, jehož je občanem.

Splnění podmínek uvedených v tomto odstavci se vztahuje i na rodinného příslušníka občana EU. Odborná způsobilost a praxe se u rodinného příslušníka, který není občanem EU, posuzuje podle podmínek platných v členském státu občana EU, jehož je rodinným příslušníkem.

· v § 6 se změnil odstavec 2 takto:

(2) O zprostředkování zaměstnání se občan uchází u toho úřadu práce, v jehož obvodu má trvalý pobyt; informace o možnostech zaměstnání a o volných pracovních místech, jakož i poradenskou činnost týkající se zaměstnání, může požadovat u kteréhokoliv úřadu práce. Za tím účelem vedou úřady práce evidenci volných pracovních míst. Občan EU a jeho rodinní příslušníci se o zprostředkování zaměstnání ucházejí u úřadu práce příslušného podle místa trvalého nebo přechodného pobytu uvedeného v průkazu o povolení pobytu.

Z těchto změn vyplývá, že od 1. 5. 2004 mají občané EU a jejich rodinní příslušníci stejná práva ve vztahu k zaměstnání jako občané ČR. Toto se vztahu i na nově přistoupivší státy EU, tzn. i na občany Slovenska, Polska apod.

6/ CO JE PRO NÁS DŮLEŽITÉ V OBLASTI SOCIÁLNÍHO ZABEZPEČENÍ PO VSTUPU DO EU?

     Česká republika se dne 1. května 2004 stala členem Evropské unie. Tímto krokem se na ni a na všechny nově přistoupivší členské státy unie vztahují některá pravidla platná v EU pro oblast sociálního zabezpečení.

     Základním principem EU je volný pohyb osob. Pro oblast sociálního zabezpečení to znamená, že každý členský stát EU je povinen zacházet s občany přicházejícími za prací (dále jen „migrující občan“) z jiných států EU, jako se svými vlastními občany.

Vzhledem k tomu, že každý stát EU si ponechává své vlastní předpisy a instituce, nebudou jednotlivé národní systémy sociálního zabezpečení sjednoceny, ale pouze tzv. koordinovány. Tato koordinace spočívá především v tom, aby byla nahrazena ta pravidla, která jsou pro „migrující občany“ nevýhodná, tj. zejména

· princip rovného zacházení

· princip aplikace právního řádu jediného státu (většinou státu, kde pracuje)

· princip sčítání dob pojištění (aplikuje se v případě, že občan stráví část života výkonem práce v jednom státě a část v dalším a přitom nesplní doby pro nárok na dávku v některém z nich)

· princip zachování nabytých práv (zajišťuje osobám výplatu dávek i do jiného státu, než v kterém mu vznikl na ni nárok)

V rámci EU je v této oblasti aplikováno Nařízení rady (EHS) 1408/71 a Nařízení rady 574/72. Toto nařízení se vztahuje na stávající členské země EU, tj. Německo, Francie, Belgie, Nizozemí, Lucembursko, Itálie, Irsko, Velká Británie, Dánsko, Řecko, Španělsko, Portugalsko, Finsko, Rakousko a Švédsko. Dále se vztahuje také na země Evropského společenství volného obchodu (ESVO), tj. Norsko, Island a Lichtenštejnsko. Od 1. 5. 2004 by se mělo Nařízení vztahovat i na nově přistoupivší členské státy, tj. Polsko, Maďarsko, Slovensko, Slovinsko, Litva, Lotyšsko, Estonsko, Malta, Kypr a Česká republika.

V části I. Nařízení 1408/71 jsou řešena všeobecná ustanovení 

· tzn., že jsou zde vymezeny pojmy a termíny jako např. „zaměstnaná osoba“, „samostatně výdělečná osoba“, „příhraniční pracovník“, „sezónní pracovník“, „uprchlík“, „rodinný příslušník“, „bydliště“, „pobyt“, „kompetentní stát“, „doby pojištění“ apod.

· dále je zde vymezeno, kterých dávek sociálního zabezpečení se toto nařízení týká, a to 

a) dávky v nemoci a mateřství

b) dávky v invaliditě

c) dávky ve stáří

d) dávky pozůstalým

e) dávky při pracovních úrazech a nemocech z povolání

f) pohřebné

g) dávky v nezaměstnanosti

h) rodinné dávky

· dále jsou zde ustanovení o valorizaci dávek, vyloučení jejich překrývání apod.

V části II. Nařízení je řešeno určení příslušného zákonodárství

V této části se dozvíme, jakým způsobem se určí, kterým právním předpisům podléhají jednotlivé osoby. Zásadou je, že by měly podléhat právním předpisům jednoho členského státu. Toto určení se týká jak osob v placeném zaměstnání, tak osob samostatně výdělečně činných, námořníků nebo státních úředníků.

V části III. Nařízení, která je nejrozsáhlejší jsou řešena zvláštní ustanovení týkající se jednotlivých dávek uvedených části I. pod písmeny a) až h).

V části IV. a V. Nařízení jsou ustanovení týkající se Administrativní komise pro sociální zabezpečení migrujících pracovníků a Poradní výbor pro sociální zabezpečení migrujících osob.

V části VI. a VII. Nařízení jsou řešena tzv. „různá ustanovení“ a přechodná a závěrečná ustanovení.

     Pro uplatňování jednotlivých dávek sociálního zabezpečení se budou používat tzv. Evropské formuláře, které jsou k dispozici i na internetové stránce MPSV a ČSSZ. Zaměstnanci, kteří cestují za prací do jiného státu EU by se měli před odjezdem informovat u ČSSZ (případně OSSZ) o tom, jaké formuláře na cestu potřebují. 

     Vzhledem k tomu, že existuje problematika tzv. „přechodného“ období pro volný pohyb pracovníků z nově přistoupivších zemí EU, bude aplikace jednotlivých bodů Nařízení rady 1408/71 v některých státech (např. Německo, Rakousko a v dalších) po určitou dobu omezena. Jakmile ale získá náš občan povolení k výkonu práce v tomto státě, bude se na něho Nařízení rady v plné míře vztahovat. Zatím není jasné zda ČR neuplatní vůči těmto státům reciproční přechodné období, které by ztížilo přístup občanů z těchto zemí na náš pracovní trh. 

Z původních států EU nebudou mít přechodné ustanovení pro volný pohyb osob určitě pouze tyto státy: Velká Británie, Irsko, Švédsko a Dánsko. Tzn., že v případě migrace osob z těchto států do ČR bude třeba již od začátku postupovat podle Nařízení rady, obdobně bude s našimi občany nakládáno v těchto zemích.

Otázkou zůstává, jak se k omezení volného pohybu pracovníků postaví nové členské země. Pokud nebude (a zatím není) přijato žádné omezení, bude třeba ve vztahu k těmto zemím postupovat v souladu s Nařízením rady 1408/71. Toto bude aktuální hlavně při zaměstnávání občanů Slovenska, kterých na území ČR pracuje nejvíce.

Celá tato problematika je podstatně širší a další informace obdržíte na květnových seminářích a budeme se jim průběžně věnovat v dalších číslech informačního servisu.

7/ DALŠÍ ZMĚNA V ZÁKONU O DANÍCH Z PŘÍJMŮ

     Zákonem 280/2004 Sb., kterým se mění zákon 87/95 Sb. o spořitelních a úvěrních družstvech, dochází k dalším změnám v zákonu 586/92 Sb. o daních z příjmů. Většina těchto změn bude platit až od 1. 1. 2005, ale změna v § 15 odst. 8 se použije již pro zdaňovací období roku 2004. 

Rozšířil se okruh darů na „fyzické osoby s bydlištěm na území ČR, které jsou poživateli částečného nebo plného invalidního důchodu, na rehabilitační a protetické pomůcky, nehrazené zdravotními pojišťovnami a na majetek usnadňující těmto osobám vzdělání a zařazení do zaměstnání“.

Z této změny vyplývá, že bude možné uznat odpočet daru zaměstnanci, který si přinese potvrzení od poživatele částečného invalidního důchodu, že mu daroval počítač za 30000 Kč, aby se mohl připravit na vstup do zaměstnání. Způsob prokazování v § 38l není stanoven, takže by měl stačit dobropis „obdarovaného“. K odpočtu úroků ze stavebního spoření a k odpočtu pojistného na soukromé životního pojištění, tak získáváme další „problémovou nezdaněnou částku“, protože český národ je v oblasti podvodů a podvůdků velice vynalézavý a vůbec mu nevadí, že jde o charitativní činnost…...

POZOR: v zákonu 280/2004 Sb. je nesprávně provedena tato změna v § 15 odst. 3, protože pravděpodobně při přepisování se tam objevila trojka místo osmičky. Provedená změna se ale skutečně týká odstavce 8, takže se dá očekávat další oprava tohoto zákona v brzké době (první viz bod 4).

8/ ZVÝŠENÍ ROZHODNÉ ČÁSTKY PRO URČENÍ VÝŠE MZDOVÝCH NÁROKŮ PODLE ZÁKONA O OCHRANĚ ZAMĚSTNANCŮ PŘI PLATEBNÍ NESCHOPNOSTI ZAMĚSTNAVATELE

     Vyhláškou 285/2004 Sb. stanovuje MPSV rozhodnou částku pro určení celkové výše mzdových nároků vyplacených jednomu zaměstnanci podle zákona o ochraně zaměstnanců při platební neschopnosti zaměstnavatele na 16917 Kč. Tato částka bude platit pro výpočet nároku pro období od 1. května 2004 do 30. dubna 2005.

Výpočet maximální výše bude vypadat v tomto období takto:

16917 x 1,5 = 25375 Kč.

Celková výše mzdových nároků vyplacených jednomu zaměstnanci nesmí tudíž v období od 1. 5. 2004 do 30. 4. 2005 překročit za jeden měsíc částku 25375 Kč (tj. 1,5 násobek průměrné mzdy v NH za předchozí rok).

9/ APLIKACE § 18 odst. 7 ZÁKONA 54/56 Sb. O NEMOCENSKÉM POJIŠTĚNÍ NA POŽIVATELE RODIČOVSKÉHO PŘÍSPĚVKU

     V současné době se množí dotazy, jak se dotkne novela zákona o nemocenském pojištění a o státní sociální podpoře poživatelů rodičovského příspěvku, kteří požádají o to, aby se jim nezapočetla doba výdělečné činnosti při pobírání rodičovského příspěvku? Jaký je správný postup v současné době:

Do 31. 12. 2003, kdy byl limitován výdělek při pobírání rodičovského příspěvku, mohl jeho poživatel požádat, aby se k výdělečné činnosti v omezeném rozsahu nepřihlíželo.

Od 1. 1. 2004 došlo ke zrušení omezení výdělku a tudíž je ustanovení věty druhé odst. 7 § 18 zákona 54/56 Sb. nadbytečné, protože zákon o státní sociální podpoře již žádný „rozsah činnosti nezná“. Z toho vyplývá, že poživatel rodičovského příspěvku může požádat pouze o vyloučení dob, které byly výdělkově omezeny, tj. do 31. 12. 2003. Toto platí i v případě, že poživatelka rodičovského příspěvku si od ledna 2004 nezměnila délku úvazku a její čistý příjem je stále 3480 Kč. Postup výpočtu si uvedeme na dvou příkladech:

Příklad 1.

Zaměstnankyně pracovala ve firmě jako účetní s platem 12 tis. Kč. Od července 2002 byla na mateřské a poté na rodičovské dovolené. Od 1. srpna 2003 nastoupila zpět do zaměstnání na zkrácený úvazek a její výdělek činil 3500 Kč hrubého. V lednu 2004 využila toho, že bylo zrušeno omezení výdělku a její maminka je v důchodu a začala pracovat opět na plný úvazek s příjmem 13 tis. Kč měsíčně. V měsíci květnu 2004 onemocněla a požádala zaměstnavatele, aby k době od 1. 8. do 31. 12. 2003 nepřihlížel. Rozhodným obdobím u ní bude květen 2003 až duben 2004. Jelikož požádala o vyjmutí dob s nižším výdělkem, nebude se k příjmům roku 2003 přihlížet a denní vyměřovací základ bude vypočten tak, že se vydělí 52 tis. Kč (13x4) počtem kalendářních dnů za měsíce leden až duben.

Příklad 2.

Stejný případ jako v předchozím s tím rozdílem, že zaměstnankyně neměla možnost si od měsíce ledna zvýšit úvazek, tzn., že pracovala i nadále za 3500 Kč hrubého a v měsíci květnu byla uznána práce neschopnou z důvodu rizikového těhotenství. V tomto případě bude sice moci požádat, aby se jí doba omezeného výdělku nezapočetla, ale nic tím nezíská, protože se vyloučí opět pouze doba od 1. 8. do 31. 12. 2003, kdy byla omezena výdělkem. Denní vyměřovací základ by se potom vypočetl tak, že se vydělí 14 tis. Kč (3500x4) počtem kalendářních dnů za leden až duben 2004. Pokud by nepožádala o vyloučení těchto dob, bylo by rozhodným obdobím období od května do dubna 2004, tzn., že by se započetl příjem 31500 Kč (3500x9) a vydělil počtem kalendářních dnů v období od 1. 8. 2003 do 30. 4. 2004. Výsledek by se ale od předchozího výrazně nelišil, tj. opět by byl výrazně nevýhodný……

ZÁVĚR: Pro poživatelky rodičovského příspěvku, které nemohou pracovat na plný úvazek a plánují další potomky, je nejlepší zůstat doma a nechat si vypočítat další peněžitou pomoc v mateřství z výdělků před nástupem na první mateřskou dovolenou. Stejně nevýhodné je i onemocnění při omezeném výdělku. Toto je další „pomoc vlády“ matkám, které si musí na živobytí přivydělávat, ale nemají nikoho na hlídání a musí pracovat jen na zkrácený úvazek, aby se věnovaly dítěti……

10/ ODPOVĚDI NA DOTAZY

66/04 Platíme náhradu za ztrátu na výdělku bývalé zaměstnankyni. U současného zaměstnavatele ukončila pracovní poměr z organizačních důvodů a bylo ji vyplaceno odstupné spolu s náhradou za nevyčerpanou dovolenou a dosaženou mzdou za příslušný měsíc. Bude se do příjmu pro výpočet náhrady započítávat i vyplacené odstupné a náhrada za nevybranou dovolenou?

Do příjmu pro výpočet náhrady za ztrátu na výdělku se odstupné ani náhrada mzdy za nevyčerpanou dovolenou nezahrnují, protože se nejedná podle § 4 odst. 2 zákona 1/92 Sb. o mzdu. Náhrada za ztrátu na výdělku se podle § 195 odst. 2 ZP poskytuje do výše průměrného výdělku, který se zjišťuje z dosažené mzdy a tou obě uvedená plnění nejsou

67/04 Uzavřeli jsme se zaměstnancem pracovní poměr na dobu určitou do 30. 6. 2004 se zkušební dobou 3 měsíce. Od 1. 7. 2004 s ním chceme opět sjednat pracovní poměr na dobu určitou do 31. 12. 2004. Můžeme v rámci nové pracovní smlouvy sjednat i zkušební dobu?

Protože se jedná o nový pracovní poměr na dobu určitou, bylo by možné podle § 31 ZP sjednat i zkušební dobu. Podle odst. 2 § 7 ZP se nám jeví tento postup v rozporu s dobrými mravy, což by mohlo být postiženo v rámci kontroly ze strany úřadu práce.

68/04 Zaměstnanec má u nás od 1. 11. 2003 uzavřen vedlejší pracovní poměr a v prosinci 2003 dlouhodobě onemocněl. Jak to bude u něho s délkou podpůrčí doby když nevíme, zda ji neměl již ve svém hlavním pracovním poměru vyčerpanou?

Podle § 30 vyhlášky 143/65 Sb. náleží zaměstnanci, který koná souběžně práci v několika zaměstnáních, nemocenské z každého takového zaměstnání. Podmínky pro poskytování nemocenského se posuzují v každém z nich samostatně s výjimkou zápočtu předchozích období pracovní neschopnosti. Tzn., že ve vašem případě je třeba se kontaktovat se zaměstnavatelem, kde je váš zaměstnanec v hlavním pracovním poměru a zjistit si skutečnosti rozhodné pro běh podpůrčí doby.

69/04 Zaměstnanec, který zajišťoval pohřeb své matky měl volno 25. a 26. dubna 2004 a donesl nám potvrzení pohřební služby, že 26. 4. vyřizoval pohřeb a dále potvrzení pohřební služby, že se smuteční obřad konal rovněž 26. 4. 2004. Můžeme mu v tomto případě poskytnout pracovní volno s náhradou mzdy za oba dva dny?

Podle bodu 4 písm. b) přílohy k NV č. 108/94 Sb. se poskytne pracovní volno s náhradou mzdy na jeden den k účasti na pohřbu rodiče a na další den, jestliže zaměstnanec obstarává pohřeb. Podle odst. 2 § 23 téhož NV zaměstnanec prokazuje překážku v práci a její trvání zaměstnavateli. Pokud bychom se důsledně drželi tohoto znění, poskytli bychom pouze náhradu za jeden den. Dle našeho názoru, i kdyby v jednom dni proběhlo zařízení pohřbu a samotný obřad (o čemž pochybujeme), v souvislosti s obstaráním pohřbu můžou být i jiné úkony, které nám nikdo nepotvrdí… Vzhledem k tomu, že se jedná o velice citlivý problém, doporučujeme uznat oba dva dny, popřípadě si pro tento účel rozšířit okruh překážek v práci s náhradou mzdy i bez prokázání těchto skutečností..

70/04 Zaměstnankyni skončila dne 15. 5. 2004 doba rodičovské dovolené poskytnuté do 4 let věku dítěte. Nyní se s námi dohodla, že do zaměstnání nastoupí až od 1. 9. 2004 a do té doby bude čerpat neplacené volno. Zaměstnavatel odvede pojistné 13,5% z minimální mzdy a bude je požadovat po zaměstnankyni. Je tento postup v pořádku?

Vámi uváděný postup je v rozporu s platnou úpravou, protože podle § 9 odst. 3 zákona 48/97 Sb. o veřejném zdravotním pojištění, musí zaměstnavatel se zaměstnancem uzavřít písemnou smlouvu, kterou se zaměstnanec zaváže zaplatit zaměstnavateli zcela nebo z části částku, kterou je povinen platit zaměstnavatel v době čerpání neplaceného volna. Pokud zaměstnankyně toto odmítne, musíte 9% z minimální mzdy hradit vy nebo ji neplacené volno neposkytnete…

Závěrečný pozdrav od pana MURPHYHO se týká naší byrokracie:

***************************************************************************

V byrokratickém systému platí, že čím větší výdaje, tím menší produktivita.

***************************************************************************

