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Praha 23. srpna 2005

Vážení přátelé,

     dnešní první poprázdninové číslo se věnuje aktualitám v oblasti odměňování zaměstnanců, tj. především nové vyhlášce MŠMT, kterou se stanovuje, které další studium se považuje za soustavnou přípravu na budoucí povolání. Jelikož se zaměstnavatelé opět rozhodují pro poskytování příspěvků na penzijní připojištění a na soukromé životní pojištění, rozhodli jsme se zařadit přehled možných úlev při jejich poskytování. Dalším tématem tohoto čísla je poskytování odměn členům statutárních orgánů. V příloze tohoto čísla najdete pozvánky na semináře k problematice zákoníku práce a k rozsáhlé novele zákona o daních z příjmů. 

CO BUDE NOVÉHO V PRÁCI MZDOVÝCH ÚČETNÍCH OD……

· 1. září 2005 se budou za studium na středních a vysokých školách považovat také školy a kurzy dle vyhl. 322/2005 Sb. (viz bod 1 a příloha dnešního čísla)

· 1. ledna 2006 se zvyšuje vyměřovací základ osob, za které je plátcem pojistného na VZP stát (viz bod 4 dnešního čísla)

1/ VYHLÁŠKA 322/2005 Sb., O DALŠÍM STUDIU, KTERÉ SE POVAŽUJE ZA STUDIUM NA STŘEDNÍCH A VYSOKÝCH ŠKOLÁCH

     Vyhláška Ministerstva školství 322/2005 Sb. o dalším studiu, které se pro účely státní sociální podpory a důchodového pojištění považuje za studium  na středních nebo vysokých školách, zrušila dosud užívanou a několikrát novelizovanou vyhlášku 183/98 Sb. 

Nově se podle § 1 vyhlášky za studium na střední škole považuje

a) studium osob se středním vzděláním s maturitní zkouškou nebo s vyšším odborným vzděláním v konzervatoři, které úspěšně vykonaly první maturitní zkoušku nebo absolutorium v konzervatoři v kalendářním roce, ve kterém zahajují toto studium, v jednoletých kursech cizích jazyků s denní výukou, uskutečňovaných právnickými nebo fyzickými osobami působícími v oblasti jazykového vzdělávání, uvedených v příloze č. 1 k této vyhlášce,

b) příprava k přijetí za člena řádu nebo obdobného společenství církve nebo náboženské společnosti registrované podle zákona o církevních a náboženských společnostech, která trvá nejméně 1 rok, nejvýše však po dobu 2 let,

c) vzdělávání v diagnostických třídách diagnostických ústavů,

d) studium uskutečňované podle zahraničních středoškolských vzdělávacích programů vzdělávacími institucemi působícími v ČR, uvedenými v příloze č. 2 k této vyhlášce.

Oproti dosud platné úpravě vypadla příprava v jednoletém kursu s výukou těsnopisu a studium v kursech s výukou pro získání základního vzdělání a vzdělávání žáků směřující k získání základního vzdělání.

Podle § 2 vyhlášky se za studium na vysokých školách považuje též studium uskutečňované v ČR ve vysokoškolských studijních programech, popřípadě oborech, zahraničních vysokých škol vzdělávacími institucemi působícími v ČR, které jsou uvedeny spolu s těmito studijními programy, popřípadě obory, v příloze č. 3 k této vyhlášce.

Přílohy č. 1 až 3 vyhlášky 322/2005 Sb. najdete v příloze tohoto čísla.

POZOR: U DENNÍHO STUDIA JEDNOLETÝCH KURZŮ CIZÍCH JAZYKŮ SE MUSÍ I NADÁLE JEDNAT O STUDENTA, KTERÝ NASTOUPIL JAZYKOVÝ KURS V TÉMŽE ROCE, KDY ÚSPĚŠNĚ VYKONAL PRVNÍ MATURITNÍ ZKOUŠKU NEBO ABSOLUTORIUM. 

Např. na jednoletý kurs cizích jazyků nastoupí od 1. 9. 2005 student, který ukončil SŠ v roce 2004 a od září 2004 do konce měsíce srpna 2005 pracoval.V tomto případě se již nejedná o studium na střední škole, protože na jednoletý kurs cizích jazyků nenastoupil v tomtéž roce, kdy úspěšně ukončil studium na střední škole.

Účinnost této vyhlášky je od 1. září 2005.

2/ MOŽNÉ ÚLEVY PŘI POSKYTOVÁNÍ PŘÍSPĚVKU NA PENZIJNÍ PŘIPOJIŠTĚNÍ A NA SOUKROMÉ ŽIVOTNÍ POJIŠTĚNÍ

     Vzhledem k tomu, že se někteří zaměstnavatelé rozhodli přispívat zaměstnancům na tyto daňově zvýhodněné požitky, rozhodli jsme se zrekapitulovat veškeré možné úlevy…

PENZIJNÍ PŘIPOJIŠTĚNÍ

V rámci penzijního připojištění se státním příspěvkem existují dvě daňové výhody, a to možnost daňově uznatelného a od daně osvobozeného příspěvku zaměstnavatele a možnost odpočtu vlastní platby zaměstnance na penzijní připojištění.

· PŘÍSPĚVEK ZAMĚSTNAVATELE

· daňové osvobození u zaměstnance - § 6 odst. 9 písm. u) (od 1. 1. 2006 písm. s)
od daně z příjmů je osvobozen příspěvek zaměstnavatele na penzijní připojištění poukázaný na účet jeho zaměstnance u penzijního fondu, maximálně však do výše 5% vyměřovacího základu zaměstnance pro pojistné na SZ.

Příspěvek zaměstnavatele se porovnává s vyměřovacím základem zaměstnance na SZ každý měsíc. Pokud je příspěvek zaměstnavatele vyšší než 5%, jedná se u zaměstnance o zdanitelný příjem. Toto může nastat např. při pracovní neschopnosti zaměstnance, kdy se sníží jeho vyměřovací základ na SZ.

Od roku 2001 se porovnání příspěvku provádí s příjmem dosaženým za uplynulý kalendářní měsíc, pokud je příspěvek poukázán do 8 dnů po zúčtování mezd za uplynulý kalendářní měsíc. Zúčtování mezd za uplynulý měsíc by mělo proběhnout v den určený organizací, nejpozději však 20-tý den v měsíci (pokud nemá organizace povolený termín pro odvod záloh do konce měsíce). Jestliže je příspěvek poukázán po uplynutí osmi dnů, jedná se již o příspěvek na další měsíc.

· daňová uznatelnost u zaměstnavatele - § 24 odst. 2 písm. zj)

výdajem vynaloženým na dosažení, zajištění a udržení příjmů se považuje příspěvek zaměstnavatele na penzijní připojištění poukázaný na účet zaměstnance u penzijního fondu, maximálně však do výše 3% úhrnu vyměřovacích základů zaměstnance pro pojistné na SZ za zdaňovací období nebo jeho část.

Součet příspěvků zaměstnavatele se porovnává s 3% ze součtu vyměřovacích základů na SZ za kalendářní rok nebo jeho část. Daňově neuznatelným výdajem je částka, která převýší 3% tohoto úhrnu.

KDY SE Z PŘÍSPĚVKU ZAMĚSTNAVATELE NEODVÁDÍ POJISTNÉ NA SZ A VZP? 

· pokud je placen zaměstnavatelem  za zaměstnance přímo penzijnímu fondu,

· pokud není u pojistného na sociální zabezpečení vázán na výkon zaměstnání, např. na dosaženou hrubou mzdu nebo na přítomnost v práci. U zdravotního pojištění tato vazba být může a pojistné na VZP by se neodvádělo.

Z tohoto vyplývá, že pokud zaměstnavatel poskytuje příspěvek pevnou částkou, která náleží i v případě jeho nepřítomnosti, neodvádí se ani jedno pojistné. Jestliže je příspěvek poskytován formou procentní sazby je třeba, aby se z něho pojistné na SZ neodvádělo, stanovit příspěvek ve vazbě na vyměřovací základ pro pojistné na SZ a nikoliv na hrubou mzdu. Je to z důvodu, že vyměřovací základ může zaměstnanec mít i v měsíci, kdy neodpracoval ani jednu směnu.

Z důvodu neplacení pojistného je výhodnější stanovit příspěvek pevnou měsíční částkou nebo procentem z vyměřovacího základu pro SZ a stanovením alespoň minimálního příspěvku i zaměstnanci, který neměl žádný příjem nebo vyměřovací základ.

· ODPOČET VLASTNÍ PLATBY ZAMĚSTNANCE NA PENZIJNÍ PŘIPOJIŠTĚNÍ - § 15 odst. 9
Od základu daně lze u poplatníka odečíst platbu příspěvků na penzijní připojištění, které zaplatil penzijnímu fondu, sníženou o 6 tis. Kč. Maximální částka, kterou lze takto odečíst za zdaňovací období, činí 12 tis. Kč.

Tzn., že na maximální odpočet musí zaměstnanec přinést potvrzení od penzijního fondu na zaplacení částky 18 tis. Kč.

Prokázání odpočtu plateb na penzijní připojištění by mělo být smlouvou o penzijním připojištění, případně dodatky ke smlouvě a potvrzením penzijního fondu o skutečné výši zaplacených příspěvků penzijnímu fondu na kalendářní rok.

„SOUKROMÉ ŽIVOTNÍ POJIŠTĚNÍ“

U soukromého životního pojištění jsou rovněž dvě daňové úlevy, a to možnost daňově uznatelného a od daně osvobozeného příspěvku zaměstnavatele a daňový odpočet částky zaplacené zaměstnancem na soukromé životní pojištění.

· PŘÍSPĚVEK ZAMĚSTNAVATELE

· daňové osvobození u zaměstnance - § 6 odst. 9 písm. w) (od 1.1.2006 u)
Od daně z příjmů je osvobozena částka pojistného, které hradí zaměstnavatel pojišťovně za zaměstnance na „soukromé životní pojištění“ na základě pojistné smlouvy sjednané mezi zaměstnancem jako pojistníkem a pojišťovnou, za podmínky, že ve smlouvě byla sjednána výplata pojistného plnění až po 60 měsících a současně nejdříve v roce dosažení věku 60 let, maximálně však do výše 12 tis. Kč ročně od téhož zaměstnavatele.

Jestliže zaměstnavatel přispěje částku 12 tis. Kč jednorázově v měsíci červnu, je od daně osvobozena stejně tak, jako když příspěvek zaměstnavatele činí 1000 Kč měsíčně. Pokud zaměstnanec změní v průběhu roku zaměstnavatele a ten mu rovněž přispěje částku 12 tis. Kč, bude tato částka také od daně z příjmů osvobozena.

Pochopitelně, že musí být splněny všechny podmínky tzv. „soukromého životního pojištění“ a těmi jsou, že se musí jednat o pojistné pro případ dožití nebo případ smrti nebo dožití nebo na důchodové pojištění. 

· daňová uznatelnost u zaměstnavatele - § 24 odst. 2 písm. zo)

Daňově uznatelným výdajem je u zaměstnavatele částka, kterou zaplatí za zaměstnance na „soukromé životní pojištění“, maximálně však částka 8000 Kč za zdaňovací období nebo jeho část.

Tzn., že pokud zaměstnavatel přispěje zaměstnanci částku 8000 Kč v březnu a zaměstnanec změní zaměstnání od měsíce září, je i v tomto případě celá částka daňově uznatelnou.

· odpočet vlastní platby zaměstnance na životní pojištění - § 15 odst. 10

Od základu daně lze odečíst částku, kterou si sám zaměstnanec zaplatil na „soukromé životní pojištění“ podle pojistné smlouvy uzavřené mezi poplatníkem jako pojistníkem a pojištěným v jedné osobě a pojišťovnou, za předpokladu, že výplata pojistného plnění (důchodu nebo jednorázového plnění) je ve smlouvě sjednána až po 60 měsících od uzavření smlouvy a současně nejdříve v kalendářním roce, v jehož průběhu dosáhne poplatník věku 60 let. U pojistných smluv s pevně sjednanou pojistnou částkou pro případ dožití s pojistnou dobou od 5 do 15 let za předpokladu sjednání pojistné částky alespoň 40 tis. Kč a u smluv s pojistnou dobou nad 15 let při sjednání pojistné částky alespoň 70 tis. Kč. Maximální částka, kterou lze takto odečíst je 12 tis. Kč za zdaňovací období, a to i v případě, že zaměstnanec má uzavřeno více smluv s více pojišťovnami.

Tzn., že pokud si zaměstnanec zaplatil částku 5000 Kč na zdaňovací období a smlouva splňuje minimální pojistnou částku, odečteme mu celých 5000 Kč. Pokud si zaměstnanec zaplatí 20 tis. Kč ve zdaňovacím období, odečteme mu maximálně částku 12 tis. Kč.

Při nedodržení výše uvedených podmínek (např. dřívější výplata odbytného apod.) nárok na odpočet nezdanitelné částky zaniká a příjmem podle § 10 jsou částky, o které byl poplatníkovi v předchozích letech snížen základ daně. Výjimkou jsou smlouvy, u nichž nebude vyplaceno pojistné plnění nebo odbytné a zároveň reserva nebo kapitálová hodnota bude převedena na novou smlouvu soukromého životního pojištění.

3/ ZDAŇOVÁNÍ ODMĚN A „TANTIÉM“ POSKYTOVANÝCH ČLENŮM STATUTÁRNÍCH ORGÁNŮ

     V poslední době se množí dotazy, jakým způsobem zdaňovat odměny poskytované členům statutárních orgánů. Rozhodli jsme se proto zrekapitulovat, kdy a jak podléhají dani z příjmů resp. odvodům pojistného na SZ a VZP.

KDY SE JEDNÁ O ČLENY STATUTÁRNÍCH ORGÁNŮ?

· u akciové společnosti jsou to členové představenstva a dozorčí rady, popřípadě dalšího kolektivního orgánu zřízeného podle stanov (§ 191 a § 197 obchodního zákoníku, dále jen ObchZ)

· u společnosti s ručením omezeným jsou to členové dozorčí rady, pokud byla zřízena (§ 137 ObchZ). 

POZOR: jednatel není členem statutárního orgánu, ale je to přímo „statutární orgán“ a příjmy jemu vyplácené podléhají odvodům pojistného na SZ a VZP a dani z příjmů.

· u družstva jsou to členové představenstva a kontrolní komise, popřípadě dalšího kolektivního orgánu zřízeného podle stanov (§ 237 ObchZ) a dále např.

· u státního podniku jsou to členové dozorčí rady (§ 12 zákona 77/1997 Sb.)

· u společenství vlastníků jednotek jsou to členové výboru (§ 9 odst. 12 zákona 72/1994 Sb.).

V dalším textu se budeme věnovat odměnám členů statutárních orgánů v obchodních společnostech, tj. v akciové společnosti, s. r. o. a v družstvu.

JAKÉ ODMĚNY LZE ČLENŮM STATUTÁRNÍCH ORGÁNU POSKYTOVAT?

     Podle § 66 odst. 2 ObchZ se vztah mezi společností a osobou, která je členem statutárního orgánu řídí přiměřeně ustanoveními o mandátní smlouvě, pokud ze smlouvy o výkonu funkce, byla-li uzavřena, nevyplývá jiné určení práv a povinností. Smlouva o výkonu funkce musí mít písemnou formu a musí být schválena valnou hromadou nebo písemně všemi společníky, kteří ručí za závazky společnosti neomezeně. 

POZOR: na členství ve statutárním orgánu se v žádném případě neuzavírá pracovněprávní vztah. Pokud je sepsána smlouva o výkonu funkce, řídí se vztahy mezi společností a členy statutárního orgánu touto smlouvou. Teprve v případě jejího nesepsání, se tyto vztahy řídí ustanoveními o mandátní smlouvě (viz § 566 odst. 1 ObchZ).

Ve smlouvě o výkonu funkce popř. v mandátní smlouvě se nejčastěji sjednává tzv. „odměna za výkon funkce“ a v akciové společnosti případně podíly na zisku, tzv. „tantiémy“.

ODMĚNA ZA VÝKON FUNKCE Z POHLEDU ODVODU POJISTNÉHO NA SZ A VZP:

a) akciová společnost – jelikož výkon funkce ve statutárním orgánu nezakládá účast na nemocenském pojištění, tak se z odměny za výkon funkce neodvádí ani jedno pojistné. 

POZOR: s výjimkou člena statutárního orgánu, který je zároveň zaměstnancem a jeho členství ve statutárním orgánu vyplývá povinně přímo ze stanov. V tomto případě by se z jeho odměny pojistné na SZ a VZP odvedlo. Např. když ředitel a. s. je ze stanov povinně členem představenstva a. s., z jemu vyplacených odměn za členství ve statutárním orgánu se obojí pojistné odvede.

b) dozorčí rada v s. r. o. - jelikož výkon funkce ve statutárním orgánu nezakládá účast na nemocenském pojištění, tak se z odměny za výkon funkce neodvádí ani jedno pojistné. 

c) členové představenstva a kontrolní komise v družstvu – podle § 29 vyhl. 165/79 Sb. se za započitatelný příjem nepovažuje odměna za práci, která vyplývá pouze z výkonu působnosti orgánu družstva podle stanov, pokud výše odměny není předem určena. Tzn., že pokud odměny budou schváleny až dodatečně, pojistné se z nich neodvádí.

ODMĚNA ZA VÝKON FUNKCE Z POHLEDU DANĚ Z PŘÍJMŮ:

Odměny za výkon funkce členů statutárního orgánu jsou příjmem podle § 6 odst. 1 písm. c) a jejich zdanění se provede podle toho, zda má osoba podepsané prohlášení k dani, či nikoliv. 

Při podepsaném prohlášení se postupuje jako u běžných zaměstnanců, tzn. uplatní se nezdaněné částky a bere se daň dle měsíční tabulky. Toto se bude týkat především členů statutárního orgánu, kteří jsou zároveň zaměstnanci obchodní společnosti nebo družstva, kde se jejich odměny za výkon funkce přičítají k jejich příjmu ze zaměstnání.

Pokud nemá prohlášení podepsané, srazí se daň dle tabulky minimálně 20%. Hranice pro uplatnění daně dle tabulky je 27400 Kč. Do částky 27300 Kč je vyšší daň ve výši 20%. Tento způsob zdanění bude uplatněn u členů statutárního orgánu, kteří nemají zároveň zaměstnanecký vztah. 

POZOR: u odměn vyplácených členům statutárních orgánů nelze v žádném případě použít srážkovou daň 15% ani pokud je příjem z této odměny do 5000 Kč.

Pokud je členem statutárního orgánu daňový nerezident v ČR, srazí se z odměny za výkon funkce srážková daň 25%.

„TANTIÉMY“ – ODMĚNY Z ROZDĚLENÍ ZISKU V AKCIOVÉ SPOLEČNOSTI

Členům představenstva a dozorčí rady v akciové společnosti lze poskytnout kromě odměn za výkon funkce také podíl na zisku, tzv. „tantiému“. Způsob zdanění těchto tantiém je stejný jako u odměn za výkon funkce, tzn., že se považují za příjem podle § 6 odst. 1 písm. c) a daní se rovněž podle toho, zda mají podepsané prohlášení k dani či nikoliv.

POZOR: v poslední době jsme se setkali s výklady, že tantiéma je příjmem z kapitálového majetku a měla by podléhat srážkové dani 15%. Tento výklad ale zaměňuje tantiémy s dividendami, u kterých se režim srážkové daně správně uplatňuje. Dividenda se ale vyplácí akcionářům akciové společnosti jako tzv. podíl na jejich majetku (zisku), kdežto tantiéma je podíl na zisku členů představenstva nebo dozorčí rady a její výši jim schvaluje a rozděluje valná hromada akcionářů. Tantiéma je pouze „určitý druh hmotné zainteresovanosti“ členů statutárního orgánu na tom, aby co nejlépe hospodařili s majetkem akcionářů a zajistili jim co nejvyšší zisk!

4/ ZVÝŠENÍ VYMĚŘOVACÍHO ZÁKLADU PRO OSOBY, ZA KTERÉ JE PLÁTCEM POJISTNÉHO NA VZP STÁT

     Nařízením vlády 268/2005 Sb. se stanovuje vyměřovací základ pro rok 2006 u osoby, za kterou je plátcem pojistného na všeobecné zdravotní pojištění stát. Částka vyměřovacího základu ve výši 3798 Kč bude použita zdravotními pojišťovnami k výpočtu plateb od státu za státní pojištěnce (studenti, důchodci apod.). 

Kromě toho budou částku 3798 používat zaměstnavatelé, kteří mají více než 50% osob se ZP. U nich se totiž od března 2005 odečítá částka vyměřovacího základu osob, za které je plátcem pojistného stát u poživatelů invalidního nebo částečného invalidního důchodu. Vyměřovacím základem na VZP těchto ID nebo ČID bude částka přesahující 3798 Kč.

Účinnost tohoto NV je stanovena od 1. 1. 2006.

5/ ODPOVĚDI NA DOTAZY

67/05 Náš zaměstnanec, který je poživatelem starobního důchodu, utrpěl v měsíci červnu pracovní úraz. Pracovní neschopnost bude trvat pravděpodobně do listopadu tohoto roku. Kolik dnů pracovní neschopnosti mu můžeme proplatit? 

Podle § 21 zákona 54/56 Sb. o nemocenském pojištění zaměstnanců se poskytuje nemocenské poživateli starobního důchodu při téže pracovní neschopnosti nejdéle po dobu 84 kalendářních dnů a při více pracovních neschopnostech po dobu 84 kalendářních dnů v jednom kalendářním roce.Tato omezení neplatí, jestliže pracovní neschopnost vznikla pracovním úrazem nebo nemocí z povolání. Tzn., že tomuto zaměstnanci zaplatíte celou dobu pracovní neschopnosti.

68/05 Bude mít zaměstnanec uvedený v předchozím dotazu nárok na náhradu za ztrátu na výdělku, pokud jeho pracovní poměr má skončit k 31. 10. tohoto roku?

Problematiku zaměstnanců pracujících v pracovním poměru na dobu určitou řeší § 34 NV 108/94 Sb., kterým se provádí zákoník práce tak, že náhrada za ztrátu na výdělku přísluší vždy jen do doby, kdy měl tento pracovní vztah skončit. Po této době náleží náhrada, jen lze-li podle okolností důvodně předpokládat, že postižený by byl i nadále zaměstnán. Jestliže vašemu zaměstnanci dne 31. 10. uplynula doba určitá jednoho roku a od 1. 11. by s ním byla sjednána nová doba určitá na další rok, náležela by mu náhrada za ztrátu na výdělku i za měsíc listopad. Pokud by s ním pracovní poměr již neměl být sjednán, ukončila by se výplata náhrady za ztrátu na výdělku k 31. 10.

69/05 Zaměstnanec, který je dlouhodobě nemocen, přinese na konci měsíce tzv. lístek na peníze, kde je uvedeno, že je ke dni 31. 7. 2005 dosud práce nechopen. Můžeme mu  nemocenskou proplatit až do tohoto data, když lístek byl vystaven dne 28. 7. 2005?

Podle našeho názoru neměl lékař takovýto doklad vůbec vystavit, protože neví, zda se jeho pacient tohoto data dožije. V tomto případě proplaťte nemocenskou pouze do data, ke kterému byl doklad vystaven, tj. k 28. 7. 2005. Zbývající dny mu budou proplaceny v následujícím měsíci.

70/05 Náš zaměstnanec je ženatý a dosáhl čistého příjmu 6627 Kč. Má jednu nepřednostní srážku ze mzdy a náš výpočet srážky je takovýto: částka nad 6450 Kč sražena celá tj. 177 Kč a od částky 6627 odečteno 2666 a 1075 a ze zbytku vypočtena jedna třetina 962 Kč. Celkem sraženo 1139 Kč. Je tento způsob výpočtu správný?

Ve Vašem případě mělo být zaměstnanci sraženo pouze 962 Kč, protože s částkou 6450 Kč se porovnává až čistá mzda snížená o nezabavitelné částky, tj. v tomto případě 6627-2666-1075=2886 Kč, což je částka nižší než 6450 Kč.

71/05 Ve vedlejším pracovním poměru u nás pracovala zaměstnankyně jako vedoucí účtárny. Tato funkce se ruší a zajímalo by nás, jestli musíme zaměstnankyni vyplatit odstupné? 

Podle § 60c písm. b) ZP nenáleží odstupné zaměstnanci, který koná pro zaměstnavatele práci ve vedlejším pracovním poměru. Z toho vyplývá, že vaší zaměstnankyni nemusíte žádné odstupné poskytovat a výpovědní doba činí podle § 70b ZP 15 dnů a začíná běžet dnem, v němž byla výpověď doručena.

72/05 Zaměstnanec u nás pracuje ve vedlejším pracovním poměru od 1. 1. do 31. 12. 2005 a jeho týdenní pracovní doba je rozvržena na pondělí až pátek a činí 30 hodin. Zajímalo by nás, zda tomuto zaměstnanci vzniká nárok na dovolenou a v jakém rozsahu?

Z dotazu vyplývá, že zaměstnanec splní podmínku vzniku nároku na dovolenou uvedenou v § 101 odst. 1 ZP, protože za nepřetržitého trvání pracovního poměru konal práci alespoň 60 dnů v kalendářním roce. Jestliže je délka dovolené ve vaší organizaci 4 týdny, náleží zaměstnanci ve vedlejším pracovním poměru rovněž 4 týdny dovolené. V případě jejího čerpání obdrží náhradu mzdy ve výši průměrného výdělku za dobu, která mu ušla v důsledku jejího čerpání, tj. za 30 hodin týdně.

73/05 V současné době vystavujeme zaměstnancům potvrzení pro pobírání dávek státní sociální podpory. Je třeba do příjmu zaměstnance zahrnout poskytnutý daňový bonus?

Daňový bonus je podle § 4 odst. 1 písm. zm) zákona o daních z příjmů od daně osvobozen. Z příjmů od daně osvobozených se do příjmů pro posouzení nároku na dávku státní sociální podpory zahrnují pouze příjmy uvedené v § 5 odst. 1 písm. b) zákona 117/95 Sb. a mezi těmito příjmy není daňový bonus uveden.

74/05 V naší organizaci poskytujeme zaměstnancům roční odměny. Při výpočtu průměrného výdělku se nám poměrná část roční odměny zahrne do následujícího čtvrtletí ale v dalších třech čtvrtletích se již zbytek odměny do průměru nezahrnuje. Jaký je správný postup při zahrnování těchto odměn do průměrného výdělku?

Podle odst. 9 § 17 zákona 1/92 Sb. o mzdě se složka mzdy poskytnutá za delší období než kalendářní čtvrtletí rozpočte na poměrnou část připadající na kalendářní čtvrtletí. Zbývající části této mzdy se zahrnou do hrubé mzdy při zjišťování průměrného výdělku v dalších obdobích. V tomto případě doporučujeme obrátit se na správce mzdového programu, aby sjednal náprava v nastavení výpočtu průměrného výdělku.

75/05 V organizaci bude probíhat v době od 25. 7. do 7. 8. 2005 hromadné čerpání dovolené. Část zaměstnanců pracuje v nepřetržitém provozu dle harmonogramu směn. Kolik dní dovolené budou tito zaměstnanci čerpat, když pracují v dvanáctihodinových směnách?

V odst. 5 § 102 ZP se říká, že čerpá-li dovolenou zaměstnanec s pracovní dobou nerovnoměrně rozvrženou, přísluší mu tolik pracovních dnů dovolené, kolik jich na dobu jeho dovolené připadne v celoročním průměru. Jestliže je u organizace nárok na 5 týdnů dovolené a zaměstnancům pracujícím ve 12-ti hodinových směnách vychází 15,5 dne dovolené (po 12-ti hodinách), mělo by se jim za hromadné čerpání dovolené odepsat 6 dnů z jejich nároku. Jsou pochopitelně i jiné výklady, např., že se zaměstnanci odepíše tolik dnů dovolené, kolik by jich měl odpracovat dle rozepsaného harmonogramu v období čerpání celozávodní dovolené. Podle našeho názoru je spravedlivější první způsob výpočtu.

76/05 Zaměstnanec pracuje v nepřetržitém provozu na směny, týdenní pracovní doba je 37,5 hod.. Do zaměstnání nastoupil v neděli a odpracoval celou směnu, dále odpracoval celou směnu v pondělí. Na úterý připadlo volno v důsledku rozvrhu směn a od středy je v pracovní neschopnosti. Jak dlouhé je u tohoto zaměstnance rozhodné období pro výpočet nemocenských dávek?

Podle § 5 vyhl. 143/65 Sb. se u zaměstnance, u něhož počet kalendářních dnů připadajících na rozhodné období, činí méně než 6 dnů, se za dny omluvené nepřítomnosti v práci, za které nenáleží náhrada příjmu, považují z těchto dnů i dny pracovního klidu, za něž nenáležel započitatelný příjem. A jelikož podle § 91 odst. 1 ZP se za dny pracovního klidu považují dny, na které připadá nepřetržitý odpočinek v práci, je třeba u tohoto zaměstnance vyloučit  z rozhodného období úterý, takže se bude vyměřovací základ dělit pouze 2 dny. Dny pracovního klidu nemusí být pouze soboty a neděle.

77/05 Zaměstnanec, který pracoval v odpolední směně dne 4. 7. od 14,00 do 22 hod., musel pracovat přesčas až do 02,00 hod. ráno dne 5. 7., který je státním svátkem. Náleží tomuto zaměstnanci příplatek za práci ve svátek, když se jednalo o směnu ze dne 4. 7.?

Podle § 6 zákona o mzdě náleží zaměstnanci za 2 hodiny práce ve svátek dosažená mzda a náhradní volno v rozsahu konané práce ve svátek. Zaměstnavatel se může se zaměstnancem dohodnout na poskytnutí příplatku k dosažené mzdě místo náhradního volna. V tomto případě není rozhodující, že se jednalo o směnu z předchozího dne.

78/05 Zajímalo by nás, kdy se doplatek zaměstnance na VZP považuje za povinnou platbu pojistného, při které se zaplacené pojistné může odečíst od hrubé mzdy a kdy se takto zaplacené pojistné odečíst nemůže?

V souvislosti s doplatkem na VZP se můžeme setkat s těmito případy:

· zaměstnanec pracuje na zkrácený úvazek a jeho vyměřovací základ pro VZP nedosahuje minimální mzdy – v tomto případě je povinen doplatit pojistné na VZP prostřednictvím svého zaměstnavatele ve výši 13,5% z chybějící částky a jedná se o povinnou platbu pojistného, o kterou se mu sníží příjem ze závislé činnosti (§ 3 odst. 9 zákona 592/92 Sb.).

· zaměstnanec měl neomluvenou absenci a jeho vyměřovací základ se zvýšil o poměrnou část minimální mzdy – v tomto případě je povinen uhradit celých 13,5% a jedná se povinnou platbu pojistného podle § 9 odst. 3 zák. 48/97 Sb.

· zaměstnanci bylo poskytnuto neplacené volno a bylo s ním sjednáno, že uhradí z poměrné části minimální mzdy pojistné 9%, které hradí zaměstnavatel. V tomto případě se nejedná o povinnou platbu pojistného podle § 9 odst. 3 zákona 48/97 Sb. a nelze tuto platbu odečíst od příjmu ze závislé činnosti.

Závěrečný pozdrav je opět z dílny pana MURPHYHO a týká se definice odborníka:

********************************************************************

ODBORNÍK JE TEN, KDO SE JIŽ DOKÁZAL 

VE SVÉ ÚZKÉ SPECIALIZACI DOPUSTIT VŠECH MOŽNÝCH CHYB.

********************************************************************
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