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Přílohy: POKYN MF č. D-285

               Pozvánky na semináře

***************************************************************************

Praha 12. října 2005

Vážení přátelé,

     v dnešním čísle informačního servisu najdete výklad k Pokynu MF D-285, který se zabývá definicí „závislé činnosti“ ve vztahu k „švarcsystému“. Dále zde najdete informace k zvýšení redukčních hranic denního vyměřovacího základu pro výpočet dávek nemocenského pojištění, které by měly být upraveny k 1. lednu 2006. A jelikož se blíží konec roku, zařazujeme výklad k „společnému zdanění manželů“, které můžou manželé uplatnit poprvé za rok 2005. V příloze tohoto čísla najdete opět pozvánky na semináře, které proběhnou v měsících říjnu a listopadu.

CO BUDE NOVÉHO V PRÁCI MZDOVÝCH ÚČETNÍCH OD… …

· vydání pokynu MF D-285, můžou finanční úřady překvalifikovat smlouvy podle obchodního zákoníku na závislou činnost (viz bod 1 dnešního čísla)

· 1. 1. 2006 se zvyšují redukční hranice pro výpočet nemocenských dávek (viz bod 2 dnešního čísla)

· daňového přiznání za rok 2005 je možné uplatnit společné zdanění manželů (viz bod 4 dnešního čísla)

1/ POKYN MF D-285 K APLIKACI § 6 ODST. 1 a 2 ZÁKONA 586/92 Sb.

     V příloze tohoto čísla najdete Pokyn MF D-285. Účelem tohoto pokynu je „vymezit hranice pro správné stanovení způsobu zdanění příjmů fyzických osob ze závislé činnosti ve spojitosti s uzavřenými jinými než pracovněprávními vztahy; tj. určení správného způsobu zdanění v případech nesprávně uzavřených a formulovaných obchodněprávních a občanskoprávních vztahů z hlediska daňového“. 

V pokynu se dále uvádí a definuje, co je závislá činnost: „podstatným a základním rysem závislé činnosti je skutečnost, že není vykonávána zcela nezávisle, tzn. pod vlastním jménem, na vlastní účet a s vlastní odpovědností poplatníka“. 
V závěru pokynu jsou uvedeny nejčastější znaky pro posouzení, zda se jedná o závislou činnost či nikoliv a těmi jsou:

· plátce příjmu přímo či nepřímo ukládá úkoly, řídí a kontroluje fyzickou osobu a nese odpovědnost související s její činností,

· fyzická osoba má ve vztahu k plátci příjmu obdobné postavení jako zaměstnanec,

· odměna za práci je vypočítána na základě délky pracovní doby nebo obdobným způsobem běžným při odměňování osoby v pracovněprávním vztahu,

· materiál, pracovní pomůcky, stroje a zařízení potřebné pro výkon činnosti jsou fyzické osobě poskytovány plátcem příjmu,

· vztah mezi plátcem příjmu a fyzickou osobou je dlouhodobý anebo soustavný, resp. fyzická osoba vykonává činnost dlouhodobě pouze pro jednoho plátce příjmu, a to osobně nebo prostřednictvím spolupracující osoby ve smyslu § 13 zákona o daních z příjmů.

CO PRO NÁS Z TOHOTO POKYNU VYPLÝVÁ?

Na základě něj budou finanční úřady posuzovat, zda se v případě sjednané smlouvy podle obchodního zákoníku jedná či nejedná o závislou činnost. Pokud takto sjednaný vztah posoudí jako „závislou činnost“, budou po zaměstnavateli požadovat zaplacení daně z příjmů ze závislé činnosti z vyplacené odměny.

KDY JE TŘEBA SE OBÁVAT TOHOTO POSTIHU?

Tento postih může být uplatněn, pokud dochází k obcházení zákona o zaměstnanosti, tzn., že je aplikován „švarcsystém“ a se zaměstnancem je uzavřen vztah podle obchodního zákoníku a nikoliv podle zákoníku práce.

Např. jestliže u stavební firmy pracují celoročně zedníci se živnostenským listem, kterým jsou ukládány úkoly jako zaměstnancům, pracujícím na základě pracovní smlouvy, odměna za práci je vypočtena na základě odpracovaných hodin a zedník používá materiál a jiné pracovní pomůcky, které mu poskytl plátce příjmů, jedná se o příjem ze závislé činnosti a tudíž měl zaměstnavatel srazit daň z příjmů ze závislé činnosti!

Pokud si ale plátce příjmů jednorázově najme na provedení určitých prací zedníka se živnostenským listem, který si bude sám organizovat pracovní dobu (např. bude pracovat ve svátky, v sobotu či v neděli nebo 14 hodin denně apod.), bude mít své vlastní vybavení (např. kolečko, míchačku, vrátek apod.) případně i svůj materiál a odměnu si stanoví sám na základě odpracovaných hodin, spotřebovaného materiálu a opotřebení vlastního nářadí (popřípadě dle vlastních sazeb za sjednané dílo), nebude se jednat o příjem ze závislé činnosti a odměna takto vyplacená nebude podléhat dani z příjmů ze závislé činnosti.

ZÁVĚR

Pokud si některé firmy nevzaly ponaučení z výkladů k „švarcsystému“ a z novelizovaného § 13 zákona 435/2004 Sb. o zaměstnanosti (viz DIS č. 3 a 8) a i nadále jej aplikují, je třeba počítat s postihem jak ze strany úřadu práce, tak ze strany finančního úřadu.

2/ ZVÝŠENÍ NEMOCENSKÝCH DÁVEK OD 1. 1. 2006

     Podle § 40a zákona 54/56 Sb. o nemocenském pojištění nemusela vláda pro roky 2004 a 2005 valorizovat redukční hranice pro výpočet denního vyměřovacího základu. Vzhledem k tomu, že nový zákon o nemocenském pojištění by měl vstoupit v platnost až od 1. 7. 2006, musela vláda podle § 40 zákona o NP valorizovat tyto redukční hranice pro rok 2006. 

CO SE ZMĚNÍ OD 1. 1. 2006?

Tzv. první redukční hranice se zvyšuje na 510 Kč (dosud 480 Kč).

Tzv. druhá redukční hranice se zvyšuje na 730 Kč (dosud 690 Kč). 

JAKÝ BUDE VÝPOČET DENNÍHO VYMĚŘOVACÍHO ZÁKLADU OD 1. 1. 2006?
· u nemocenské za prvních 14 dnů pracovní neschopnosti

· 90% z částky do 510 Kč

· 60% z částky nad 510 Kč do 730 Kč

· k částce nad 730 Kč se nepřihlíží

Maximální denní vyměřovací základ po dobu prvních 14 dnů pracovní neschopnosti bude 591 Kč (510x0,9)+(0,6x(730-510)=459+132.

· u nemocenské od 15. dne trvání pracovní neschopnosti

· 100% z částky do 510 Kč

· 60% z částky nad 510 Kč do 730 Kč

· k částce nad 730 Kč se nepřihlíží

Maximální denní vyměřovací základ od 15. dne pracovní neschopnosti bude 642 Kč (510+0,6x(730-510)=510+132.

· u ošetřování člena rodiny

stejně jako u nemocenské za prvních 14 dnů pracovní neschopnosti. Při OČR na 16 dnů se denní vyměřovací základ za 15. a 16. den zjistí stejně jako nemocenská od 15. dne nemoci.

Maximální denní vyměřovací základ bude 591 Kč po dobu prvních 14 dnů OČR a 642 Kč za 15. a 16. den.

· u peněžité pomoc v mateřství a vyrovnávacího příspěvku…

denní vyměřovací základ se zjistí stejně jako u nemocenské od 15. dne trvání pracovní neschopnosti.

Maximální denní vyměřovací základ bude 642 Kč od prvního dne pobírání peněžité pomoci.

JAKÁ BUDE VÝŠE DÁVEK NEMOCENSKÉHO POJIŠTĚNÍ?

Procentní sazby dávek NP se nemění, tj.

· 25% denního vyměřovacího základu po dobu prvních tří dnů pracovní neschopnosti

· 69% denního vyměřovacího základu od čtvrtého dne pracovní neschopnosti a u OČR a u peněžité pomoci.

Maximální denní výše nemocenských dávek bude tato:

· v prvních třech dnech pracovní neschopnosti 148 Kč (591x0,25). Dosud činila maximální výše 140 Kč. Nárůst činní 8 Kč.

· od 4. do 14. dne pracovní neschopnosti a při OČR 408 Kč (591x0,69). Dosud to bylo 386 Kč. Nárůst je o 22 Kč.

· od 15. dne pracovní neschopnosti, u peněžité pomoci v mateřství, 15. a 16. den OČR to bude 443 Kč (642x0,69). Dosud je to 419 Kč. Nárůst činní 24 Kč.

Zvýšením denního vyměřovacího základu dojde k navýšení nemocenského u zaměstnanců s hrubým příjmem nad cca 14600 Kč, tj. těch, kteří mají denní vyměřovací základ nad 480 Kč. Zaměstnancům, kteří mají denní vyměřovací základ do 480 Kč, se výše nemocenských dávek nezmění

Např. zaměstnankyně s denním vyměřovacím základem 510 Kč by obdržela denní nemocenské  za první tři dny pracovní neschopnosti ve výši 115 Kč (459x0,25), kdežto dosud dostává pouze 108 Kč. Od 4. dne pracovní neschopnosti by obdržela 317 Kč (459x0,69). Do konce roku 2005 by to činilo pouze 298 Kč. Od 15. dne pracovní neschopnosti by obdržela 352 Kč a po staru dostává pouze 332 Kč.

Rovněž se rozšířil okruh osob, kterým se bude započítávat příjem pro výpočet denního vyměřovacího základu. Dosud se plně nebo zčásti započítával pouze příjem do cca 21 tis. Kč (690x30,41). Nově to bude cca 22200 Kč (730x30,41).

Např. zaměstnanec s denním vyměřovacím základem 730 Kč by nově obdržel denní nemocenské za první 3 dny pracovní neschopnosti ve výši 148 Kč (591x0,25). Dosud pobíral maximální výši 140 Kč. Od 4. dne pracovní neschopnosti bude nově dostávat 408 Kč, když dosud dostával jen 386 Kč. Od 15. dne pracovní neschopnosti bude jeho denní nemocenská činit 443 Kč a dosud je vyplácena ve výši 419 Kč.

Úpravou „redukčních hranic“ pro výpočet denního vyměřovacího základu se pochopitelně zvýší i maximální měsíční výše nemocenské a peněžité pomoci. 

Např. pokud bude pracovní neschopnost trvat po celý kalendářní měsíc v neredukované výši (tj. od 15. dne), obdrží zaměstnanec nemocenskou ve výši 13290 Kč (měsíc se 30 kalendářními dny) resp. 13733 Kč (měsíc s 31 kalendářními dny). Dosud je maximální měsíční výše nemocenské (peněžité pomoci) za stejných podmínek 12570 Kč při 30 dnech v měsíci a 12989 Kč při 31 kalendářních dnech v měsíci.

Poslední změna vyplývá z § 40 ost. 2 zákona 54/56 Sb. o nemocenském pojištění. Podle tohoto paragrafu se dávky nemocenského pojištění, na které vznikl nárok před 1. lednem 2006 a trvá alespoň v tomto dni, upraví bez žádosti od tohoto dne podle nové výše těchto částek. Toto se ale dotkne pouze zaměstnanců jejich denní vyměřovací základ byl vyšší než 480 Kč. U zaměstnanců s nižším vyměřovacím základem k žádné změně nedojde!

Např. pokud vznikla pracovní neschopnost zaměstnance s denním vyměřovacím základem 524 Kč dne 15. 12. 2005 a bude trvat do 9. 1. 2006, obdrží zaměstnanec za období od 1. 1. do 9. 1. 2006 nemocenské dávky vypočtené z nových redukčních hranic. Tzn., že by obdržel za každý den od 1. 1. částku 359 Kč místo 350 Kč, které by mu náležely, pokud by nebyla provedena valorizace.

Další změny v nemocenském pojištění by nám měl přinést nový zákon o nemocenském pojištění, který by měl vstoupit v platnost dnem 1. 7. 2006. Teze hlavních změn tohoto zákona a postup při výpočtu nemocenského a náhrady mzdy obdržíte na listopadových seminářích jejichž nabídka je v příloze tohoto čísla.

3/ VÝKLAD K PŘÍLEŽITOSNÉMU ZAMĚSTNÁNÍ

     V současné době se objevil článek k příležitostnému zaměstnání a zdravotnímu pojištění od ing. Antonína Daňka a Mgr. Jiřího Gleta, podle kterého je třeba nově posuzovat příležitostné zaměstnání (§ 6 zákona 54/56 Sb.). Článek vychází z výkladu MPSV, který bohužel zatím není nikde k dispozici, ale jeho obsahem je nová definice nahodilého jednorázového zaměstnání. Nová definice zní takto: „nahodilým jednorázovým zaměstnáním je takové zaměstnání, které nemá trvat a ani netrvalo déle než sedm kalendářních dnů po sobě jdoucích, jestliže doba od skončení předchozího zaměstnání do nástupu do nového zaměstnání u téhož zaměstnavatele činila alespoň šest měsíců“.
Na základě této definice by se nejednalo o nahodilé jednorázové zaměstnání v případě, že zaměstnanec ukončil pracovní poměr 31. srpna 2005 a se stejným zaměstnavatelem uzavřel dohodu o pracovní činnosti od 1. 11. do 3. 11. 2005 s odměnou 2500 Kč, protože neuplynula doba 6 měsíců od skončení jednoho zaměstnání do vzniku nového. Z celé vyplacené částky 2500 Kč by se odvedlo jak pojistné na zdravotní pojištění, tak pojistné na sociální zabezpečení.

Podle našeho názoru je tento výklad vydán na základě Rozhodnutí č. 443 Nejvyššího správního soudu, který byl publikován ve Sbírce rozhodnutí č. 1/2005 a zní takto:

Nejde o „nahodilé jednorázové zaměstnání“ pro účely vynětí z pojištění podle § 5 písm. d) a § 6 odst. 1 zákona 54/56 Sb. o nemocenském pojištění zaměstnanců, jestliže jsou dohody o pracovní činnosti uzavírány prakticky každý měsíc, a zaměstnávání se tak periodicky opakuje (zde pořadatelská služba na výstavách).

Tímto rozhodnutím by se mělo zamezit opakovanému uzavírání dohod o pracovní činnosti na dobu kratší než 7 kalendářních dní po sobě jdoucích a neodvádění obojího pojistného z těchto dohod, což je podle našeho názoru správný krok. Pokud někdo opakovaně uzavírá dohody o pracovní činnosti na dobu kratší než 7 kalendářních dnů po sobě jdoucích, vystavuje se postihu ze strany kontrolních orgánů. Zde by měla být dodržena alespoň 6 měsíční přestávka mezi jednotlivými dohodami…

Bohužel autoři článku a výkladu vztahují dobu 6 měsíců na všechna zaměstnání, tzn. i na případ skončení klasického pracovního poměru (ten není v žádném případě nahodilým jednorázovým zaměstnáním) a uzavření dohody o pracovní činnosti na 7 kalendářních dnů po sobě jdoucích do 6 měsíců od skončení pracovního poměru. Toto nebylo ani smyslem rozhodnutí Nejvyššího správního soudu.

ZÁVĚR: v případě, že by Vám OSSZ nebo zdravotní pojišťovna chtěly doměřit pojistné i v těchto případech, je třeba argumentovat tím, že nahodilé jednorázové zaměstnání nebylo uzavřeno opakovaně a § 6 odst. 1 zákona 54/56 Sb. nebyl žádným zákonem změněn a tudíž nemohl být ani porušen. Při případných problémech Vám rádi pomůžeme a zašleme Judikát Nejvyššího správního soudu.

POZNÁMKA: v novém zákonu o nemocenském pojištění je podmínka 6 měsíců mezi jednotlivými zaměstnáními uvedena, ale tento zákon má platit až od 1. 7. 2006.

4/ SPOLEČNÉ ZDANĚNÍ MANŽELŮ

     Počínaje rokem 2005 je možné, aby si manželé zvolili způsob zdanění, a to buď každý sám nebo formou tzv. společného zdanění podle § 13a zákona 586/92 Sb. o daních z příjmů.

JAKÉ JSOU PODMÍNKY PRO UPLATNĚNÍ SPOLEČNÉHO ZDANĚNÍ?
· musí se jednat o manžele, tzn., že nelze společné zdanění uplatnit u druha a družky. K splnění podmínky manželství stačí, když sňatek uzavřou 31. 12. 2005

· musí vyživovat alespoň jedno dítě žijící s nimi v domácnosti. Rovněž zde je třeba, aby se rodičům dítě narodilo alespoň do konce roku. Pokud by se narodilo až 2. 1. 2006, nelze za rok 2005 společné zdanění uplatnit

Poznámka: zákon jednoznačně neřeší případ, kdy dítě přestane být nezaopatřeným dítětem v průběhu roku, za který by se společné zdanění mělo uplatnit. Podle našeho názoru by se uplatnit nemělo, protože podmínka existence vyživovaného dítěte není k 31. 12. kalendářního roku splněna. Na tuto skutečnost jsme upozorňovali pracovníky MF a čekáme, že se k této problematice do konce letošního roku vyjádří…

· každý z manželů si bude muset podat daňové přiznání
Bohužel v současné době ještě není k dispozici VZOR daňového přiznání pro společné zdanění manželů… Tiskopis daňového přiznání bude muset obsahovat přílohu pro výpočet společného základu daně. Z § 13a odst. 6 totiž vyplývá, že manželé v příloze k daňovému přiznání spočítají společný základ daně za všechny příjmy podle §§ 6 až 10 a do daňového přiznání potom uvedou každý přesnou polovinu společného základu daně. V daňovém přiznání si potom odečtou všechny prokázané nezdaněné částky podle § 15. 

POZOR: v případě, že jeden z manželů má příjmy nižší než 38040 Kč (např. je na MD nebo RD), může si druhý z manželů uplatnit odpočet částky 21720 Kč na manželku (manžela). 

Podle § 35c odst. 9 nemůže při společném zdanění uplatnit daňové zvýhodnění jeden z manželů, pokud jej uplatňoval v průběhu kalendářního roku u svého plátce druhý z manželů. Toto by nemělo výhodnost společného zdanění ovlivnit, pouze při více dětech a vyšších příjmech by bylo vhodné si děti pro účely uplatnění daňového zvýhodnění rozdělit.

KDY NEJDE SPOLEČNÉ ZDANĚNÍ UPLATNIT?

Podle odst. 4 § 13a nelze společné zdanění manželů uplatnit v těchto případech

· alespoň jeden z manželů má stanovenou daň paušální částkou
· alespoň jeden z manželů má povinnost stanovit si minimální základ daně

V souvislosti s povinností stanovit si minimální základ daně se objevily některé pochybnosti, zda se uvedené vztahuje na všechny poplatníky s příjmy podle § 7 odst. 1 písm. a, b) a c), i když podle § 7c odst. 3 a 4 se na některé skupiny poplatníků minimální základ daně nevztahuje (např. při zahájení nebo ukončení podnikání, poživatelům důchodů, rodičovského příspěvku, studentům apod.). Podle našeho názoru by např. u poživatele rodičovského příspěvku, který podniká, bylo možno společné zdanění uplatnit, protože se na něho minimální základ daně nevztahuje.

· alespoň jeden z manželů si uplatňuje druhého z manželů jako spolupracující osobu nebo uplatňuje výpočet daně z příjmů dosažených za více zdaňovacích období (§ 14)

· alespoň jeden z manželů uplatňuje slevu na dani podle § 35a nebo 35b – to jsou ti jimž byl poskytnut příslib investiční pobídky…

· alespoň na jednoho z manželů byl prohlášen konkurz.
Zjednodušeně řečeno, společné zdanění nebudou moci uplatnit manželé, z nichž jeden podniká a má některou z uvedených situací (paušální daň, minimální základ daně nebo je spolupracující osobou). 

POZOR: u zaměstnanců, kteří podnikají a jejichž příjmy z podnikání a ze zaměstnání v součtu přesáhnou minimální základ daně, se může společné zdanění uplatnit. Ten, kdo má pouze příjmy ze zaměstnání, může společné zdanění uplatnit vždy.

SPOLEČNÉ ZDANĚNÍ U DAŇOVÝCH NEREZIDENTŮ

V případě, že jeden z manželů je daňovým nerezidentem ČR, mohou manželé uplatnit společné zdanění tehdy, jestliže úhrn všech příjmů obou z manželů ze zdrojů na území ČR činí nejméně 90% všech jejich příjmů. Je to obdoba toho, co platí pro daňového nerezidenta, který chce uplatnit nezdaněné částky na druhého z manželů a invalidity a daňové zvýhodnění na vyživované dítě.

SPOLEČNÉ ZDANĚNÍ NEBO SPOLUPRÁCE OSOB?

Pro manžele, z nichž alespoň jeden podniká, bude aktuální vybrat si buď společné zdanění (§ 13a) nebo spolupráci osob (§ 13). 

Jaké aspekty je třeba brát v úvahu při rozhodování, který způsob uplatnit?

· pro uplatnění společného zdanění manželů není třeba, aby druhý z manželů fakticky spolupracoval s podnikatelem. Pokud je vykazován jako spolupracující osoba, mělo by toto být nahlášeno na příslušném FÚ

· při společném zdanění lze uplatnit odpočet částky 21720 Kč na druhého z manželů, jestliže jeho příjmy nepřekročí 38040 Kč, což při spolupráci nejde

· pro uplatnění spolupracující osoby však není třeba vyživovat žádné dítě.

Jaký způsob zdanění je výhodnější?

Zásadně platí, že výhodnějším způsobem je uplatnění společného zdanění. Pouze v případě ztráty z podnikání je v některých případech výhodnější spolupráce osob. V případě, že jeden z manželů dosáhl ve zdaňovacím období, kdy uplatnili společné zdanění ztrátu, může ji odečíst ten z manželů, který ji vykázal, a to v následujících zdaňovacích obdobích. V těchto obdobích ovšem nesmí uplatnit společné zdanění.

VÝHODNOST SPOLEČNÉHO ZDANĚNÍ

Kdy není třeba se o společné zdanění zajímat?

Pokud mají oba z manželů příjmy ve stejném daňovém pásmu a stejné nezdaněné částky, není třeba společné zdanění uplatňovat, protože by pouze museli podat daňové přiznání, ale efekt by to manželům nepřineslo.

Např. manželka má roční základ daně 150 tis. Kč a manžel rovněž. Mají jedno dítě, na které uplatňuje daňové zvýhodnění manželka. Každý si uplatňuje pouze základní nezdanitelnou částku. V tomto případě by společné zdanění nepřineslo pro tuto rodinu nic, protože daň při individuálním zdanění by činila u manželky 10920 Kč (po uplatnění 6000 Kč daňového zvýhodnění na dítě) a u manžela 16920 Kč, tj. celkem 27840 Kč a při společném zdanění by zaplatili úplně stejnou částku.

Jiná situace by v tomto případě byla, pokud při stejných příjmech by si manžel platil penzijní připojištění 18 tis. Kč a soukromé životní pojištění 12 tis. Kč. Při zdanění každý za sebe by manželka zaplatila daň ve stejné výši tj. 10920 Kč po uplatnění slevy a manžel by zaplatil 13185 Kč, tj. celkem 24105 Kč. Při společném zdanění by zaplatili 23850 Kč, což představuje úsporu 255 Kč.

Rovněž v případě, že jsou oba manželé v nejnižším, tj. 15% pásmu daně, nepřinese společné zdanění pro tuto rodinu žádnou výhodu.

Kdy je společné zdanění výhodné?

V ostatních případech, kdy se příjem manželů výrazně liší nebo jeden z nich nemá žádné příjmy, je vždy výhodnější společné zdanění uplatnit. Úplně nejvýhodnější je uplatnění společného zdanění u manželů, kde manžel (manželka) má příjmy 75 tis. Kč měsíčně a druhý je doma s dětmi. V tomto případě přinese společné zdanění navíc téměř 50 tis. Kč.

Konkrétní příklad na rodinu, kde oba manželé pracují:

Manželé vyživují dvě děti, na které uplatňuje daňové zvýhodnění manžel. Oba jsou zaměstnáni a základ daně u manžela činí 210 tis. Kč (tj. měsíčně cca 20 tis. Kč hrubého) a u manželky 140 tis. Kč (tj. měsíčně cca 13 tis. Kč hrubého). Každý si platí 12 tis. Kč na soukromé životní pojištění.

Pokud zdanění provede každý z manželů zaplatí na dani manželka 13485 Kč a manžel 14520 Kč (po slevě na dani za 2 děti), celkem 28005 Kč.

Pokud by uplatnili společné zdanění činila by celková daň po slevě na děti 27040 Kč. Z tohoto příkladu je patrné, že výhodnost v případě, kdy oba manželé pracují a jejich výdělky se výrazně neliší není zas tak velká… 

Závěr:

Někteří zaměstnanci se na Vás budou obracet s dotazem, kolik by jim přineslo společné zdanění navíc do rodinné pokladny. Jednoznačně by měli společné zdanění uplatnit manželé, kde jeden z nich nemá žádné příjmy a dále manželé, kteří mají vysoké rozdíly v příjmech. U ostatních zaměstnanců, kde rozdíl v ročních příjmech je v řádu desítek tisíc je na zvážení zda jim stojí za to podávat daňové přiznání kvůli pětistovce…

5/ ZJIŠŤOVÁNÍ PRŮMĚRNÉHO VÝDĚLKU U PEDAGOGICKÝCH PRACOVNÍKŮ (týká se pouze škol a zařízení sociální péče, která mají pedagogické pracovníky)

     V souvislosti s přijetím nového školského zákona a zákona o pedagogických pracovnících se změnil i zákon 143/92 Sb. o platu. Do zákona se doplnil § 8a, který řeší „příplatek za přímou pedagogickou činnost nad stanovený rozsah“. Tento příplatek náleží pedagogickému pracovníku za hodinu přímé vyučovací činnosti vykonávané nad rozsah hodin přímé pedagogické činnosti stanovený ředitelem školy. Jeho výše je dvojnásobek průměrného hodinového výdělku. V poslední době se objevily dotazy, jak se tento příplatek promítne do průměrného výdělku těchto zaměstnanců a zda se celkem odpracované hodiny navýší i o tyto „nadúvazkové hodiny“ tzn., zda budou považovány za přesčasové hodiny a rozmělní průměrný výdělek?

Podle zákona 563/2004 Sb. o pedagogických pracovnících je týdenní pracovní doba pedagogických pracovníků rozdělena vždy na dvě části, a to na výkon přímé pedagogické činnosti a na výkon prací souvisejících s touto přímou pedagogickou činností. Týdenní rozsah přímé pedagogické činnosti je stanoven v příloze k NV 75/2005 Sb., např. u učitele základní školy je to 22 hodin, u učitele všeobecně vzdělávacích a odborných předmětů na střední škole nebo vyšší odborné škole je to 21 hodin. Podle § 23 zákona 563/2004 Sb. je možné nařídit pedagogickému pracovníkovi konání přímé pedagogické činnosti nad jemu stanovený rozsah nejvýše v rozsahu 4 hodin týdně a další 2 hodiny s ním lze dohodnout. Přímou pedagogickou činností nad stanovený rozsah je i přímá pedagogická činnost při zastupování nepřítomného pedagogického pracovníka (tzv. „suplování“). Tzn., že např. učiteli na střední škole, který má přímou pedagogickou činnost dle NV 21 hodin, je možno ji prodloužit až na 25 hodin a pokud by souhlasil až na 27 hodin. 

Tento výkon přímé pedagogické činnosti není posuzován jako práce přesčas, ale jde o výkon práce v rámci stanovené týdenní pracovní doby. Vykonáním přímé pedagogické činnosti nad stanovený rozsah pouze dochází ke změně vzájemného podílu jednotlivých částí pracovní doby, tj. k zvýšení rozsah přímé pedagogické činnosti a k snížení rozsahu prací souvisejících s touto přímou pedagogickou činností.

JAKÝ BUDE DOPAD DO ZJIŠŤOVÁNÍ PRŮMĚRNÉHO VÝDĚLKU?

Z výše uvedeného vyplývá, že pokud zaměstnancem odučené hodiny v týdnu nepřekročí 40 hodin, nejedná se o práci přesčas a pro zjišťování průměrného výdělku tyto „nadúvazkové hodiny“ nebudeme brát v úvahu. Tímto dojde k zvýšení průměrného výdělku těchto zaměstnanců.

Např. učiteli bylo nařízeno konání přímé pedagogické činnosti nad jemu stanovený rámec ve výši 2 hodin týdně. Za tyto hodiny obdrží příplatek za přímou pedagogickou činnost nad stanovený rozsah ve výši dvojnásobku průměrného výdělku. Při zjišťování průměrného výdělku se bude jeho dosažený příjem za předchozí čtvrtletí dělit počtem hodin bez navýšení o hodiny odpracované za přímou pedagogickou činnost nad stanovený rozsah, protože o tyto hodiny se učiteli snižuje rozsah prací souvisejících s touto přímou pedagogickou činností. 

V případě, že by přímá pedagogická činnost nad stanovený rozsah spolu se „suplováním“ překročila týdenní pracovní dobu, jednalo by se již o práci přesčas!

6/ JAK POSTUPOVAT V PŘÍPADĚ, KDYŽ ZAMĚSTNANEC ONEMOCNÍ NA PRACOVNÍ CESTĚ?

     V případě vyslání zaměstnance na pracovní cestu může dojít k situaci, že zaměstnanec onemocní a nemůže nadále plnit své úkoly. V této souvislosti se objevují nejčastěji tyto dotazy: Na jaké náhrady má v těchto případech zaměstnanec nárok? Jedná se vůbec ještě o pracovní cestu? Může se pracovní cesta přerušit?

Tato situace bude aktuální zejména při déle trvajících pracovní cestách. Zásadně platí, že pracovní cesta končí až návratem zaměstnance do místa pobytu. Pokud zaměstnanec na pracovní cestě onemocní, nelze tuto cestu automaticky ukončit nebo přerušit. Tzn., že i po dobu nemoci má zaměstnanec nárok na všechny náhrady podle zákona o cestovních náhradách. 

V případě onemocnění by se ale zaměstnanec měl v nejbližší možné době vrátit, jestliže to dovolí jeho zdravotní stav a jestliže je to z hlediska zaměstnavatele hospodárné. 

Nárok na stravné by zanikl pouze v případě, že by byl zaměstnanec hospitalizován v nemocnici, kde by měl zajištěno celodenní stravování.

Příklady:

1) Zaměstnanec na dvouměsíční pracovní cestě v Brazílii onemocněl chřipkou, která trvala 10 dnů. Jelikož by bylo z hlediska zaměstnavatele neekonomické požadovat po zaměstnanci, aby se vrátil z této pracovní cesty, náleží mu i po dobu nemoci stravné i ostatní náhrady (prokázané výdaje za ubytování, jízdní výdaje za cestu k lékaři apod.).

2) Zaměstnanec byl vyslán na sedmidenní pracovní cestu z Plzně do Brna (veletrh). Jel vlastním vozidlem a při vjezdu do Brna měl dopravní nehodu, kterou nezavinil. Zaměstnanec byl převezen do nemocnice s podezřením na vnitřní zranění. Zde byl po čtyřech dnech propuštěn do domácího ošetřování a vrátil se vlakem do Plzně. V tomto případě mu pracovní cesta končí až příjezdem do Plzně a má nárok na cestovní náhrady dle zákona. Výjimkou bude stravné za dny, ve kterých byl hospitalizován v nemocnici.

7/ ODPOVĚDI NA DOTAZY

87/05 Jak je to se zápočtem doby pro splnění podmínky „výchovy dítěte“ v případě, že dítě zemřelo ve věku 10 měsíců?

Podmínka výchovy dítěte pro nárok ženy na starobní důchod je podle § 32 odst. 4 zákona 155/95 Sb. splněna, jestliže žena osobně pečuje  nebo pečovala o dítě ve věku do dosažení zletilosti alespoň po dobu deseti roků. Podle § 4 odst. 2 vyhl. 284/95 Sb. se podmínka výchovy dítěte pro nárok ženy na starobní důchod považuje za splněnou též, pečovala-li žena o nezletilé dítě od jeho narození do jeho úmrtí, pokud dítě zemřelo po dosažení šesti měsíců věku. 

88/05 Náš zaměstnanec pracoval od 1. 9. do 30. 9. 2004 na 50% úvazku, od 1. 10. do 30. 6. 2005 pracoval na 75% úvazku a od 1. 7. 2005 pracuje opět na 50% úvazku. Jde nám o to, na kolik dní dovolené bude mít nárok a kolik hodin mu budeme proplácet?

Vašemu zaměstnanci vznikl v roce 2004 nárok na 4 dvanáctiny z celkového nároku a v roce 2005 na celou dovolenou, pokud neskončí pracovní poměr před 31. 12. 2005. Délka úvazku  nemá vliv na počet dnů dovolené. Za dobu čerpání dovolené bude zaměstnanci příslušet  náhrada mzdy ve výši průměrného výdělku za pracovní dobu, která čerpáním dovolené odpadla. Tzn., že pokud bude čerpat dovolenou po 1. 7., obdrží náhradu mzdy pouze za hodiny, které mu jejím čerpáním odpadly, tj. za polovinu úvazku (např. za 4 hodiny).

89/05 Dvacetiletý syn našeho zaměstnance začal od měsíce října 2005 studovat vysokou školu v Austrálii. Může si na něj otec uplatňovat daňové zvýhodnění?

Podle § 35c odst. 6 zákona 586/92 Sb. o daních z příjmů se za vyživované dítě považuje zletilé dítě až do dovršení 26 let, které se soustavně připravuje na budoucí povolání. Soustavná příprava se posuzuje podle zákona o státní sociální podpoře, kde se v § 12 odst. 1 písm. c) říká, že za soustavnou přípravu se považuje studium na středních nebo vysokých školách v cizině, pokud podle rozhodnutí MŠMT je postaveno na roveň studia v ČR. Aby bylo možné uplatnit daňové zvýhodnění, měl by zaměstnanec předložit rozhodnutí MŠMT o tom, že předmětná škola je postavena na roveň studia v ČR a dále do češtiny přeložené potvrzení této školy o studiu.

90/05 V naší organizaci máme 4 týdny dovolené. Jeden pracovník má z roku 2004 ještě 18 dnů dovolené a celých 20 dnů dovolené za rok 2005. V letošním roce si vyčerpá opět pouze 4 týdny, takže mu opět převedeme 18 dnů dovolené z roku 2005 do roku 2006. Toto se bude opakovat do nekonečna, nebylo by možné tento začarovaný kruh vyřešit, například proplacením této dovolené?

Ve Vašem případě je možné jediné řešení, jak se zbavit převádění dovolené z roku na rok, a to je využití § 108 odst. 1 ZP a zaměstnanci určit její čerpání. Proplácet lze od 1. 10. 2004 dovolenou pouze v případě skončení pracovního poměru nebo dovolenou, která přesahuje  čtyři týdny.

91/05 Dcera naší zaměstnankyně studovala vysokou školu, ale jelikož nesplnila počet bodů, byla nucena studia zanechat. V rozhodnutí školy se uvádí, že „zanechává studia“ a rozhodnutí nabývá účinnosti dne 3. 10. 2005. Za který měsíc ji můžeme uplatnit daňové zvýhodnění naposledy?

Podle § 35c odst. 10 zákona 586/92 Sb. o daních z příjmů lze poplatníkovi poskytnout daňové zvýhodnění ve výši 1/12 za každý kalendářní měsíc, na jehož počátku byly splněny podmínky pro jeho poskytnutí. Jelikož k ukončení studia došlo až dne 3. 10., je možno daňové zvýhodnění poskytnout ještě za měsíc říjen a v ročním zúčtování tudíž 10/12 z částky 6000 Kč.

92/05 Někteří naši zaměstnanci odměňovaní hodinovou mzdou pracovali ve svátek dne 28. 9. 2005. Na jaké složky mzdy a příplatky mají nárok, pokud odpracovali 6 hodin a na co mají nárok při odpracování 10 hodin? Týdenní pracovní doba je v naší organizaci 40 hodin a je rovnoměrně rozvržena na období pondělí až pátek.

Podle § 6 odst. 1 zákona 1/92 Sb. o mzdě náleží zaměstnanci za dobu práce ve svátek dosažená mzda a náhradní volno v rozsahu práce konané ve svátek. Zaměstnavatel může se zaměstnancem dohodnout poskytnutí příplatku nejméně ve výši průměrného výdělku místo NV, což bude asi Váš případ. 

Pokud zaměstnanec odpracoval ve svátek 6 hodin, obdrží mzdu za 6 hodin a příplatek ve výši průměrného výdělku za 6 hodin. Za zbývající dvě hodiny obdrží náhradu mzdy ve výši průměrného výdělku.

Zaměstnanci, který odpracoval 10 hodin náleží dosažená mzda za 10 hodin, příplatek ve výši průměrného výdělku za 10 hodin a příplatek za práci přesčas za 2 hodiny.

93/05 V mandátní smlouvě na výkon funkce jednatele je sjednáno, že v případě ukončení výkonu funkce bude vyplaceno odstupné ve výši trojnásobku jeho měsíční odměny. Odvádí se z tohoto odstupného pouze daň z příjmů nebo se musí odvést i pojistné na SZ a VZP?

Podle § 5 odst. 2 písm. c) bod 10. zákona 589/92 Sb. o pojistném na sociální zabezpečení se do vyměřovacího základu zaměstnance nezahrnuje „odstupné poskytované zaměstnanci ve výši podle zákoníku práce a odchodné“. Stejnou formulaci najdeme v § 3 zákona 592/92 Sb. o pojistném na VZP. Jelikož se zde hovoří o odstupném poskytovaném dle zákoníku práce, nevztahuje se toto osvobození na odstupné vyplývající ze smluv sjednaných podle obchodního zákoníku. Z toho vyplývá, že ve Vašem případě je třeba odvést jak daň z příjmů, tak pojistné na SZ a VZP.

Závěrečný pozdrav pana MURPHYHO se týká výzkumu:

VÝZKUM JE TO, CO DĚLÁM, KDYŽ NEVÍM, CO DĚLÁM.
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