Démonia                                                                  DIS 3/2005

O B S A H:

1/ ROČNÍ ZÚČTOVÁNÍ ZÁLOH NA DAŇ Z PŘÍJMŮ ZA ROK 2004

2/ VÝKLAD USTANOVENÍ § 13 ZÁKONA Č. 435/2004 Sb., O ZAMĚSTNANOSTI

3/ POKYN MF D-274 K POSTUPU PŘI VÝPLATĚ MĚSÍČNÍCH DAŇOVÝCH BONUSŮ VE ZDAŇOVACÍM OBDOBÍ 2005

4/ ZJIŠŤOVÁNÍ ČISTÉHO VÝDĚLKU PO NOVELE ZÁKONA O DANÍCH Z PŘÍJMŮ

5/ POKYN MF D–276 O PRŮMĚRNÝCH CENÁCH PHM V ROCE 2004 - !!!TENTO BOD PLATÍ POUZE PRO PODNIKATELE!!!

6/ ODPOVĚDI NA DOTAZY

Příloha: Pokyn D-274 k postupu při výplatě měsíčních daňových bonusů…

***************************************************************************

Praha 23. ledna 2005

Vážení přátelé,

     dnešní číslo informačního servisu je zaměřeno na roční zúčtování záloh za rok 2004, kde došlo oproti roku 2003 k několika významným změnám. K dotazům z praxe při provádění ročního zúčtování se budeme vracet i v dalších číslech tak, jak budou přicházet. Dále zde komentujeme některá sporná ustanovení zákona o daních z příjmů, která platí od 1. 1. 2005. Kromě toho v tomto čísle najdete také první výklad MPSV k § 13 nového zákona o zaměstnanosti, který se týká problematiky „švarcsystému“. Doufáme, že Vám tento výklad alespoň trochu pomůže v orientaci, co si můžete a nemůžete při aplikaci tohoto paragrafu dovolit, než bude provedena novela zákona o zaměstnanosti. Výklad přinášíme v plném znění tak, jak byl uveřejněn na stránce MPSV.

UPOZORNĚNÍ: od 1. února 2005 se mění přístupové jméno a heslo ke vstupu do DISu na naši internetové stránce takto:

jméno: servis

heslo: ra865m332b

CO BUDE NOVÉHO V PRÁCI MZDOVÝCH ÚČETNÍCH OD ……

· ročního zúčtování záloh za rok 2004 je možné odečíst zaplacené členské příspěvky odborové organizaci a dary poživatelům ID nebo ČID (viz bod 1 dnešního čísla)

· obdržení tohoto čísla je třeba posuzovat dodržení § 13 zákona o zaměstnanosti v souladu s výkladem MPSV (viz bod 2 dnešního čísla)

· zúčtování mezd za měsíc leden 2005 uplatňovat daňový bonus v souladu s Pokynem D-274 (viz bod 3 dnešního čísla)

· první potřeby zjištění průměrného měsíčního čistého výdělku, postupovat v souladu s bodem 4 dnešního čísla

· za rok 2004 budou moci osoby samostatně výdělečné činné použít průměrné ceny PHM uvedené v pokynu D-276 (viz bod 5 dnešního čísla)
1/ ROČNÍ ZÚČTOVÁNÍ ZÁLOH NA DAŇ Z PŘÍJMŮ ZA ROK 2004

Roční zúčtování záloh na daň z příjmů ze závislé činnosti a funkčních požitků provedeme podle §§ 38 ch) a 38g). Nejprve musíme rozhodnout, zda se u zaměstnance může provést roční zúčtování nebo si bude muset podat daňové přiznání.

U KOHO JE MOŽNÉ PROVÉST ROČNÍ ZÚČTOVÁNÍ ZA ROK 2004

A) u toho, kdo pobíral zdanitelnou mzdu pouze od jednoho plátce. Příjmy do 5000 Kč vyplacené dalším plátcem, které byly zdaněny 15% srážkovou daní do daňového základu nevstupují, protože toto je daň konečná a nikde se již neuvádí. 

POZOR: toto je první změna, protože v roce 2003 platil režim do 3000 Kč. 

Režim do 5000 Kč se nemohl v roce 2004 použít u společníků a jednatelů s.r.o., u členů družstev a u členů statutárních orgánů. Zde musela být vždy použita zálohová daň.

B) u toho, kdo pobíral zdanitelnou mzdu od více plátců daně postupně. Mzda vyplacená poplatníkovi dodatečně po skončení pracovního poměru od předchozího plátce není na závadu 
C) u toho, kdo neuplatňoval odpočet úroků z hypotečního úvěru banky, popř. jiného úvěru poskytnutého bankou v souvislosti s hypotečním úvěrem. Pokud někdo uplatňoval odpočet úroků ze stavebního spoření lze roční zúčtování i nadále provést.
D) u toho, kdo podepsal u všech plátců prohlášení k dani nejpozději do 15. února následujícího roku a požádal o provedení ročního zúčtování
E) u toho, kdo neměl ostatní příjmy (podle §§ 7 až 10) vyšší než 6000 Kč.

Mezi ostatní příjmy můžou patřit i příjmy z pronájmu, z podnikání, ale i ostatní příjmy uvedené v § 10 – sem můžou patřit např. důchody vyšší než 144 tis. Kč nebo příjmy z podnikové spořitelny apod.

POZOR: hranice 6000 Kč platí až od ročního zúčtování za rok 2004, v roce 2003 byla tato hranice 4000 Kč. 
F) u poplatníka, který se sám nerozhodne podat daňové přiznání. 

To bude přicházet v úvahu např. u poplatníka, který uplatňoval nevýhodně odpočet úroků ze stavebního spoření
G) u toho, kdo předložil potvrzení o příjmu od předchozích plátců mzdy do 15. 2. následujícího roku

H) u poplatníka, který neměl po část roku příjmy plynoucí ze zahraničí.

CO MUSÍ POPLATNÍK UDĚLAT, ABY SE U NĚHO MOHLO ROČNÍ ZÚČTOVÁNÍ PROVÉST?

· do 15. 2. požádat o provedení ročního zúčtování

Žádat bude vždy svého posledního plátce ve zdaňovacím období, u kterého pobíral příjmy ze závislé činnosti a měl u něho podepsáno nebo dodatečně podepsal prohlášení k dani.

Např. jestliže někdo skončil zaměstnání dne 30. 9. 2004 a od té doby byl pouze přihlášen jako uchazeč o zaměstnání, provede roční zúčtování tento poslední plátce. Stejný postup by se uplatnil i u studenta, který u plátce pracoval pouze v období školních prázdnin.

Pokud zaměstnavatel zanikl bez právního nástupce – může poplatník požádat místně příslušný finanční úřad o provedení ročního zúčtování. 
Jestliže došlo pouze ke změně právní formy organizace (sloučení, rozdělení), provede roční zúčtování ta organizace, na kterou byla mzdová agenda převedena.

Pokud poplatník nepožádá do 15. února o provedení ročního zúčtování, je u něho daňová povinnost splněna srážením záloh na daň, nic dalšího se neprovádí. 

POZOR: jedinou výjimkou je poplatník, který uplatňoval odpočet úroků z úvěru ze stavebního spoření a jedna dvanáctina předpokládané výše úroků byla vyšší než skutečná o více než 100 Kč. Zde je plátce povinen přepočítat výši sražených záloh podle odst. 9 § 38h), a to i v případě, že poplatník nepožádá o roční zúčtování. Toto je ochrana proti spekulantům, kteří by neplatili splátky úvěru a potom nepožádali o roční zúčtování…

Současně se žádostí o roční zúčtování musí poplatník v části III. prohlášení k dani čestně prohlásit, že

· neměl ostatní příjmy (§§ 7 až 10) vyšší než 6000 Kč

· neměl více plátců současně

· pobíral mzdu pouze od jednoho plátce, popř. od dalších postupných plátců (uvede jejich jména a předloží potvrzení o příjmech od nich)

Kromě již prokázaných nezdanitelných částek, dále uplatňuje nárok na

· nezdanitelnou částku na manžela/lku, který/á žil/la s poplatníkem v domácnosti a jejich příjem za zdaňovací období dosáhl (uvede se výše příjmu)

· na nezdanitelnou částku z důvodu, že výše starobního důchodu nepřesáhla 38040 Kč (uvede se jeho výše)

· na nezdanitelnou částku z důvodu poskytnutí daru (uvede se jeho nebo jejich výše)

· na nezdanitelnou částku z důvodu „platby příspěvků na penzijní připojištění“ (uvede se výše platby)

· na nezdanitelnou částku z důvodu zaplaceného pojistného na „soukromé životní pojištění“ (uvede nám výši pojistného) 

· na nezdanitelnou částku z titulu platby příspěvků odborové organizaci (kdo má tiskopis Prohlášení k dani, kde tato odpočitatelná položka ještě není, bylo by vhodné tento údaj do prohlášení dopsat…)

Pod těmito údaji se poplatník podepíše, čímž potvrzuje jejich pravdivost a úplnost. Toto je jeho čestné prohlášení, čímž za tyto údaje přebírá zodpovědnost. 

V případě, že používáte jinou (vlastní) formu žádosti o roční zúčtování, měly by být ve Vašem tiskopisu obsaženy všechny požadované údaje dle vzoru č. 14 prohlášení k dani.

· do 15. 2. může poplatník dodatečně prokázat nárok na nezdaněné částky ze základu daně, které v průběhu roku neuplatnil. 

Např. předloží doklad o studiu dítěte, nebo předloží potvrzení stavební spořitelny o skutečné výši zaplacených úroků, aniž by uplatňoval zálohový odpočet…

Zde jsme povinni k těmto částkám při ročním zúčtování přihlédnout.

· do 15. 2. musí předložit potvrzení o zdanitelných příjmech od předchozích plátců mzdy.

Pokud potvrzení od těchto plátců nepředloží, nelze u něho roční zúčtování provést. Mohl by si ale podat do 31. 3. daňové přiznání. 
· do 15. 2. může poplatník dodatečně podepsat prohlášení k dani 

Pokud nám prohlášení dodatečně podepíše a předloží všechny požadované náležitosti, můžeme u něho rovněž roční zúčtování provést. Jestliže by poplatník prohlášení zpětně podepsal i za měsíce, kdy měl příjem do 5000 Kč, zdaněný 15% srážkovou daní, bude třeba využít sloupce 7 tiskopisu „vyúčtování daně vybírané srážkou“, který by měl sloužit k uvedení částek, jež se díky dodatečnému podpisu mění ze srážkové daně na zálohovou. 

TERMÍN PRO PROVEDENÍ ROČNÍHO ZÚČTOVÁNÍ A VRÁCENÍ PŘEPLATKU NA DANI

Roční zúčtování je třeba provést nejpozději do 31. března 2005.

Přeplatek na dani z ročního zúčtování vyšší než 50 Kč, který vznikne jako rozdíl vypočtené daně a daně sražené formou záloh, vrátí plátce daně poplatníkovi nejpozději při vyúčtování mzdy za březen.

O vrácený přeplatek si plátce sníží nejbližší odvod zálohy finančnímu úřadu. Je-li celková částka přeplatků z ročního zúčtování daňových záloh vyšší než nejbližší odvod záloh sražených z běžných mezd, může si plátce snižovat odvody daňových záloh i v dalších měsících, ale nejdéle do konce roku 2005. Plátce by mohl využít i možnosti vrácení přeplatku na dani finančním úřadem podle § 64 zákona 337/92 Sb. o správě daní a poplatků.

Případný NEDOPLATEK NA DANI, který vznikne z ročního zúčtování se nesráží. Vzhledem ke způsobu zaokrouhlování při výpočtu měsíčních záloh by ani vzniknout neměl. Doporučujeme při nedoplatku daně zkontrolovat správnost srážených záloh na daň.

DO KDY LZE OPRAVIT NESPRÁVNĚ SRAŽENÉ ZÁLOHY NA DAŇ V ROCE 2004?

Pokud plátce daně srazil poplatníkovi zálohy vyšší než měl, vrátí poplatníkovi přeplatek na zálohách nejpozději do 15. února 2005. – např. zaměstnavatel zapomněl odpočítávat na vyživované dítě, ačkoliv studium bylo řádně prokázáno.

V případě, že nebyla v průběhu roku 2004 sražena záloha na daň ve stanovené výši, může ji plátce daně dodatečně srazit nejpozději do 31. března 2005 – např. zaměstnavatel uplatňoval odpočet na ČID a zaměstnanec nenahlásil, že mu byla výplata důchodu zastavena.

O vrácený přeplatek se sníží nejbližší odvod daně FÚ a sražený nedoplatek na zálohách se odvede v nejbližším termínu pro odvod záloh.

ODPOČET JEDNOTLIVÝCH NEZDANITELNÝCH ČÁSTEK ZE ZÁKLADU DANĚ

· základní nezdanitelná částka 38040 Kč se odečte u všech poplatníků VŽDY V PLNÉ VÝŠI, i když tento poplatník nepobíral zdanitelné příjmy po celé zdaňovací období. Výjimkou jsou poživatelé starobního důchodu, kteří tento důchod pobírali k 1. 1. 2004. U nich se může při ročním zúčtování odečíst rozdíl mezi částkou 38040 Kč a skutečně vyplaceným starobním důchodem

Tzn., že celou nezdanitelnou částku 38040 Kč odečteme u absolventa SŠ, který vstoupil do zaměstnání od 1. 9. 2004, stejně jako u uchazeče o zaměstnání, který měl příjmy ze zaměstnání pouze ve třech měsících loňského roku.

Např. výplata starobního důchodu (výše 7000 Kč) byla zastavena k 31. 3. 2004 (z důvodu, že si zaměstnanec nezměnil dobu určitou na dobu maximálně jednoho roku) a do konce roku již nebyla obnovena. Při ročním zúčtování odečteme částku 38040 – 21000 (3x7000), tj. 17040 Kč.

· odpočet nezdanitelné částky na vyživované dítě 25560 Kč se uplatní podle počtu měsíců, po které trvaly podmínky – tj. buď se jedná o nezletilé dítě, nebo o dítě soustavně se připravující na budoucí povolání studiem, které žilo v domácnosti s poplatníkem. 

V případě, že je dítě držitelem průkazky ZTP/P, může se odečíst dvojnásobek tj. 51120 Kč.

Odpočet této částky se provede již v těch měsících, kdy jsou tyto podmínky splněny v průběhu měsíce (tzn., že se dítě narodí nebo začne soustavnou přípravu na budoucí povolání), nemusí být splněny na začátku měsíce. Při ukončení soustavné přípravy se může odpočet uplatnit i v době následujících prázdnin (u SŠ) nebo v měsíci následujícím po řádném ukončení studia (u VŠ), pokud ovšem dítě v této době nevykonává po celý kalendářní měsíc zaměstnání zakládající účast na nemocenském pojištění nebo nemá nárok na hmotné zabezpečení uchazečů o zaměstnání. Nárok na odpočet rovněž není v případě, pokud na sebe výdělečná činnost a hmotné zabezpečení bezprostředně navazují a trvají po celý měsíc.

Např. student ukončil SŠ 17. 6. 2004 a v zaměstnání zakládajícím účast na NP pracoval od 2. července 2004 do 15. 8. 2004. Od 16. 8. 2004 se přihlásil jako uchazeč o zaměstnání. V tomto případě se jednalo o vyživované dítě v měsících lednu až červenci a odečteme 7/12 z roční částky.

· odpočet 21720 Kč na manžela/lku, kteří neměli vlastní příjmy vyšší než 38040 Kč (u držitele průkazky ZTP/P se odpočet zvyšuje na dvojnásobek, tj. 43440 Kč).

Pokud manželství netrvalo po celý rok, krátí se nezdaněná částka podle počtu měsíců, po které manželství trvalo na začátku měsíce.

KTERÉ PŘÍJMY NEPATŘÍ DO VLASTNÍCH PŘÍJMŮ MANŽELA/LKY

Do vlastních příjmů manžela/lky nepatří pouze příjmy uvedené v § 15 odst. 1 písm. c), tzn.:

· zvýšení důchodu pro bezmocnost

· dávky státní sociální podpory – zde není rozhodující zda jsou vypláceny ve vazbě na výši příjmu v rodině nebo zda jsou poskytovány bez vazby na výši příjmů

· dávky a služby sociální péče

· státní příspěvky na penzijní připojištění se státním příspěvkem

· státní příspěvky podle zákona o stavebním spoření a o státní podpoře stavebnímu spoření

· stipendium poskytované studujícím soustavně se připravujícím na budoucí povolání

KTERÉ PŘÍJMY NAOPAK PATŘÍ DO VLASTNÍCH PŘÍJMŮ MANŽELA/LKY

Zjednodušeně řečeno, do vlastních příjmů patří vše ostatní, co není uvedeno výše, tj. zejména

· veškeré hrubé příjmy ze závislé činnosti (není rozhodující ani způsob zdanění resp. jestli se z příjmu odvádí pojistné či nikoliv)

· příjmy z podnikání nebo pronájmu, nesnížené o výdaje na jejich dosažení, zajištění a udržení

· příjmy podléhající srážkové dani, to budou zejména příjmy z kapitálového majetku (např. podíly na zisku z účasti v s.r.o., úroky z vkladů na vkladních knížkách), ale i příjmy do 5000 Kč daněné 15% srážkovou daní, stejně jako příjmy za příspěvky do novin daněné 10% srážkovou daní – viz pokyn MF D-190

· příjmy od daně osvobozené - tzn. veškeré příjmy uvedené v § 4, § 6 odst. 9 a § 10 odst. 1a) – sem budou patřit např. dávky nemocenského pojištění, vyplácené důchody, dávky v nezaměstnanosti, ale i příspěvek na penzijní připojištění či příspěvek na soukromé životní pojištění (např. zaměstnankyně se vrátila po MD a měla příjem za říjen až prosinec ve výši 36 tis. Kč a příspěvek na soukr. životní pojištění ve výši 3000 Kč (1000x3měsíce) v tomto případě nelze odpočet uplatnit) a spousta dalších od daně osvobozených příjmů uvedených v těchto paragrafech – viz pokyn MF D-190

· příjmy, které nejsou předmětem daně z příjmů – ty jsou uvedeny v § 3 odst. 4 a v § 6 odst. 7. Jedinou výjimkou jsou úvěry a půjčky v § 3 odst. 4 písm. b) – toto rovněž vyplývá z pokynu MF D-190

Prokazování příjmů druhého z manželů se provede čestným prohlášením – tzn., že uvede výši jeho příjmů na Prohlášení k dani. Zaměstnavatel nemá právo ani povinnost požadovat jakékoliv potvrzení o výši těchto příjmů! 

· odpočet nezdanitelných částek u poživatele částečného invalidního důchodu (7140 Kč), plného invalidního důchodu (14280 Kč) a u držitele průkazu ZTP/P (50040 Kč) se při ročním zúčtování provede podle počtu měsíců, po které byly podmínky pro jejich odpočet splněny na začátku měsíce. V případě souběhu ČID nebo ID a průkazu ZTP/P, se obě částky sečtou.

Např. pokud byl plný invalidní důchod přiznán od 7. 8., odečteme při ročním zúčtování 4/12 z částky 14280 Kč za měsíce září až prosinec.

Podmínkou pro odpočet částky u poživatele ČID nebo ID je to, že je jim důchod skutečně vyplácen! V případě zastavení výplaty důchodu, končí nárok na odpočet, i když invalidita nebo částečná invalidita může trvat i nadále.

· odpočet nezdanitelné částky 11400 Kč u poplatníků, kteří se soustavně připravují na budoucí povolání studiem.

Tento odpočet se uplatní podle počtu měsíců, po které soustavná příprava v roce 2004 skutečně trvala. Posuzování soustavné přípravy je stejné jako u odpočtu na vyživované dítě (tj. do 26 let) s tím rozdílem, že odpočet uplatníme jen za měsíce, ve kterých byla soustavná příprava splněna na počátku měsíce. Odpočet na studium bylo možno provést i u poplatníka po dobu prezenční formy studia v doktorském studijním programu, který poskytuje VŠ vzdělání až do dovršení 28 let.

ODPOČTY NA VYŽIVOVANÉ DÍTĚ, MANŽELA/LKU, INVALIDITY A U STUDENTŮ SE PROVEDOU BEZ OHLEDU NA TO, KOLIK MĚSÍCŮ V ROCE BYL POPLATNÍK ZAMĚSTNÁN NEBO MĚL ZDANITELNÉ PŘÍJMY, POKUD BYLY PODMÍNKY PRO JEJICH UPLATNĚNÍ SPLNĚNY.

Např. poplatník byl studentem VŠ po celý rok 2004. V zaměstnání byl ale pouze od měsíce dubna do srpna. Potom již nikde nepracoval. Při ročním zúčtování se odečte celá částka na studium, protože podmínky splňoval po celé zdaňovací období (musí prokázat potvrzením o studiu).

· odpočet hodnoty darů, které byly poskytnuty 

A/ obcím nebo právnickým osobám se sídlem na území ČR, jakož i právnickým osobám, které jsou pořadateli veřejných sbírek na financování vědy a vzdělání, výzkumných a vývojových účelů, kultury, školství, na policii, na požární ochranu, na podporu a ochranu mládeže, na ochranu zvířat, na účely sociální, zdravotnické a ekologické, humanitární, charitativní, náboženské pro registrované církve a náboženské společnosti, tělovýchovné a sportovní.

B/ fyzickým osobám s bydlištěm na území ČR provozujícím školská a zdravotnická zařízení a zařízení na ochranu opuštěných zvířat nebo ohrožených druhů zvířat na financování těchto zařízení a nově od roku 2004 lze odečíst dar poživatelům ID nebo ČID na rehabilitační a protetické pomůcky nehrazené zdravotními pojišťovnami a na majetek usnadňující těmto osobám vzdělání a zařazení do zaměstnání. Prokazovat se toto bude potvrzením příjemce daru o výši (hodnotě v Kč) daru a účelu daru. Jako dar na zdravotnické účely se hodnota jednoho odběru krve bezpříspěvkového dárce oceňuje částkou 2000 Kč. Jedním odběrem krve se rozumí odběr krve a jejich složek (např. plasmy, krevních destiček, kostní dřeně a jiných složek) provedený v jednom dni, a to i v případě odběru více složek krve (pokyn D-190)

PODMÍNKY PRO UZNÁNÍ DARU:

· úhrnná hodnota darů přesáhne 2% ze základu daně (hrubý příjem – pojistné = základ daně) anebo činí alespoň 1000 Kč

Pokud je dar 1000 Kč a vyšší nemusí se podmínka 2% ze základu daně sledovat. Pouze u darů do 1000 Kč je třeba porovnat 2% ze základu daně s výší daru.

· v úhrnu lze odečíst nejvýše 10% ze základu daně Tzn., že pokud má někdo základ daně 150 tis. Kč, můžeme mu odečíst maximálně 15000 Kč a 

· poskytnuté dary prokáže dárce dokladem, ze kterého musí být zřejmé, kdo je příjemcem daru, hodnota daru, účel, na který byl dar poskytnut a datum darování (pokyn D-190) 

· hodnotu poskytnutých darů lze odečíst v tom zdaňovacím období, ve kterém byly prokazatelně poskytnuty (pokyn D-190).

· odpočet částky, která se rovná úrokům zaplaceným ve zdaňovacím období z úvěru ze stavebního spoření, popř. jiného úvěru poskytnutého stavební spořitelnou v souvislosti s úvěrem ze stavebního spoření (např. překlenovací úvěr)

Maximálně lze takto odečíst 300 tis. Kč ze všech úvěrů v rámci domácnosti.

Prokázat nám toto musí poplatník potvrzením stavební spořitelny o skutečné výši zaplacených úroků v roce 2004. 

JAK POSTUPOVAT V PŘÍPADĚ, ŽE SE SKUTEČNÁ A PŘEDPOKLÁDANÁ VÝŠE ÚROKŮ LIŠÍ?

· pokud je skutečnost vyšší nebo stejná jako předpoklad, odečteme při ročním zúčtování skutečnost a je vše v pořádku

· pokud je sice skutečnost nižší, ale při výpočtu nové jedné dvanáctiny, zaokrouhlené na 100 Kč směrem dolů, vyjde stejná částka pro odpočet, není rovněž třeba nic opravovat. 

· pokud bude nová jedna dvanáctina nižší než předpokládaná o více jak 100 Kč, je třeba provést opravu jednotlivých měsíců, kdy byl zálohový odpočet uplatňován a teprve potom provést roční zúčtování. 

POZOR: pokud by ale rozdíl ve skutečné výši úroků a předpokládané výši byl nižší než poplatníkem uplatňované další nezdanitelné částky (manželka, dar, penzijní připojištění nebo pojistné), nemusí se oprava záloh provádět, protože stejně vyjde zaměstnanci přeplatek na dani. 

Např. předpokládaná výše úroků činila 28 tis. Kč a skutečná výše byla 24 tis. Kč. Dále tento zaměstnanec předložil potvrzení penzijního fondu, že za rok 2004 zaplatil částku 18 tis. Kč. Vzhledem k tomu, že odpočet na penzijní připojištění je 12 tis. Kč, což je více než rozdíl mezi předpokládanou a skutečnou výší úroků o 8 tis. Kč, není třeba provádět opravy měsíčních záloh.

· odpočet částky, kterou zaplatil poplatník na penzijní připojištění se státním příspěvkem nad 6000 Kč, maximálně lze odečíst částku 12 tis. Kč.

Tuto nezdanitelnou částku nám musí zaměstnanec prokázat 

· smlouvou o penzijním připojištění a všemi dodatky k této smlouvě a

· potvrzením penzijního fondu o skutečné výši zaplacených příspěvků na penzijní připojištění na zdaňovací období 

Penzijní fondy by měly potvrzení rozesílat bez žádosti všem, kteří si za rok 2004 zaplatili více než 6000 Kč. 

Pokud si zaměstnanec zvýšil platbu v průběhu roku 2004 tak, aby výše jeho příspěvků dosáhla za rok částky 18 tis. Kč, bude vhodné si od zaměstnance vyžádat penzijní plán, z kterého vyplývá, že toto zvýšení je možné bez dodatku ke smlouvě. Jestliže máte v tomto případě oprávněnou pochybnost, že výše nesouhlasí (např. to vypadá, že byly zahrnuty příspěvky zaměstnavatele), lze vyzvat poplatníka, aby si od penzijního fondu vyžádal výpis o výši a skladbě zaplacených příspěvků za minulý rok.

Pokud zaměstnanec změnil v průběhu roku penzijní fond, je třeba, aby předložil obě smlouvy o penzijním připojištění a potvrzení o výši zaplacených příspěvků od obou fondů. Při ročním zúčtování tyto částky sečteme, odečteme 6000 Kč a vyjde nám odpočitatelná částka, kterou zaměstnanci odečteme.

· odpočet poplatníkem zaplaceného pojistného na zdaňovací období na „soukromé životní pojištění“. Maximální částka, kterou lze odečíst činí 12 tis. Kč, a to i v případě, že má poplatník uzavřeno více smluv s více pojišťovnami.

Tuto nezdanitelnou částku nám musí zaměstnanec prokázat při prvním uplatnění

· smlouvou o soukromém životním pojištění nebo pojistkou vč. případných dodatků ke smlouvě (někdy bude třeba i pojistný plán, návrh smlouvy a potvrzení o přijetí) a poté již jen každoročně

· potvrzením pojišťovny o skutečné výši zaplaceného pojistného na zdaňovací období

NA CO JE TŘEBA SI DÁT POZOR PŘI UPLATŇOVÁNÍ ODPOČTU TÉTO ČÁSTKY:

A/ jestli pojistná smlouva obsahuje všechny náležitosti, které musí splňovat podle § 6 odst. 9 písm. y), tj. individuální smlouva uzavřená zaměstnancem a pojišťovnou za předpokladu, že výplata pojistného plnění je sjednána až po 60 měsících od uzavření smlouvy a současně nejdříve, kdy dosáhne věku 60 let. 

B/ ve smlouvě by měl být poplatník jako pojistník a pojištěný v jedné osobě. Tzn., že od roku 2004 již nelze v žádném případě uznat smlouvy, kde poplatník je pouze pojistník a pojištěnou osobou bylo dítě nebo manželka nebo kombinace těchto osob… 

C/ jestli je smlouva uzavřena pro případ dožití, smrti nebo dožití nebo na důchodové pojištění. V žádném případě nelze uznat jakékoliv „rizikové pojištění“.

D/ v případě kombinované pojistné smlouvy (životní a rizikové pojištění) musí být ze smlouvy patrné, jaká výše částky pojistného se platí na soukromé životní pojištění a jaká na rizikové pojištění.

E/ aby smlouva s pevně sjednanou pojistnou částkou splňovala podmínku minimální pojistné částky 40 tis. Kč u pojistných smluv s pojistnou dobou od 5 do 15 let a minimální pojistné částky 70 tis. Kč u smluv s pojistnou dobou nad 15 let…

E/ odečíst lze pouze platby zaplacené poplatníkem a nikoliv příspěvky zaměstnavatele.

F/ aby potvrzení od pojišťovny bylo v intencích VZORU vydaného MF

G/ v případě, že v potvrzení pojišťovny bude i částka na rizikové pojištění, poslat zaměstnance zpět do pojišťovny, aby potvrzení opravila.

H/ upozornit zaměstnance na důsledky nedodržení podmínek – např. dřívější výplata pojistného – musí jako příjem podle § 10 uvést odečtené částky v předchozích zdaňovacích obdobích. Pokud by odpočty v minulých letech byly vyšší než 6000 Kč, musel by podat daňové přiznání.

NOVINKY:

· poplatník jako pojistník a pojištěný v jedné osobě
· minimální pojistné částky

částky 40000 a 70000 Kč byly do zákona vloženy od 1. 5. 2004 s tím, že se použijí již pro zdaňovací období tohoto roku a vztahují se pouze na pojistné smlouvy s pevně sjednanou pojistnou částkou pro případ dožití. Pojišťovny ale mají i jiné produkty, které neobsahují pevně stanovenou pojistnou částku pro případ dožití a na ně se podmínka „minimální pojistné částky“ nevztahuje…

Pro tyto smlouvy bych odcitoval Mgr. PELECHA z MF „pro praktické uplatnění je proto důležitý nový odst. 15 § 15 zákona, podle kterého by pojišťovny na pojistné smlouvy nesplňující podmínky pro odpočet, neměly poplatníkům zasílat potvrzení o výši pojistného zaplaceného v roce 2004. Je to určitá pomoc praxi, aby při aplikaci tohoto ustanovení zákona srozumitelného jen odborníkům v pojišťovnictví, nedocházelo k pochybením na straně mzdových účetních“. Z tohoto by vyplývalo, že odpovědnost by přešla na pojišťovny a zaměstnavatel by měl odečíst to, co pojišťovna potvrdí. 

POZOR: nic ovšem tyto změny nemění na situaci, že dříve uplatněné odpočty v letech 2001 až 2003 byly v souladu s platným zněním zákona. Tzn., že nebudou muset dříve uplatněné odpočty přiznat do daňového přiznání

· stačí pojistka místo pojistné smlouvy

od letošního roku stačí předložení pojistky místo pojistné smlouvy
· nemusí se již podávat daňové přiznání pokud výše odpočtů nepřesáhne 6000 Kč

To je další změna v zákonu platná od roku 2004. Dříve bylo v zákonu uvedeno, že je povinen podat daňové přiznání… a nyní je tam, že za příjem podle § 10 se považují částky v předchozích letech uplatněné…… Rozdíl je v tom, že už nebude pochyb o tom, že pokud odpočty budou nižší než 6000 Kč, nemusí se podávat daňové přiznání…

· odpočet částky zaplacených členských příspěvků 
     Od 1. ledna 2004 vstoupila v platnost novela zákona o daních z příjmů, která umožňuje členům odborové organizace uplatnit odpočet částky zaplacených členských příspěvků do výše 1,5% zdanitelných příjmů, maximálně však do výše 3000 Kč.

Podle § 38l odst. 1 písm. j) se výše zaplacených příspěvků prokáže potvrzením odborové organizace o výši zaplaceného členského příspěvku. V praxi se většinou výběr příspěvků provádí tak, že

A) buď zaměstnavatel předává odborové organizaci každý měsíc informaci o výši srážek u jednotlivých zaměstnanců,

B) nebo zaměstnavatel převádí na účet odborové organizace celkovou částku sražených odborových příspěvků, bez specifikace toho, kolik který zaměstnanec zaplatil.

Ad A) v tomto případě odborová organizace sečte sražené odborové příspěvky a vydá zaměstnanci potvrzení o tom, kolik zaplatil za příslušný rok.

Ad B) v tomto případě by podle názoru Úřadu pro ochranu osobních údajů bylo vhodné využít § 5 odst. 2 písm. a) zákona 101/2000 Sb. o ochraně osobních údajů, podle kterého může správce zpracovávat osobní údaje i bez souhlasu subjektu údajů, jestliže provádí zpracování stanovené zvláštním zákonem. Tímto zvláštním zákonem je zákon o daních z příjmů, který umožňuje odečíst zaplacené členské příspěvky a zároveň ukládá povinnost předložit o tom potvrzení. Jestliže srážky příspěvků provádí zaměstnavatel a ke zjištění jejich výše je nutné potvrzení odborové organizace, pak je v souladu se zákonem o ochraně osobních údajů, když zaměstnavatel odborové organizaci poskytne roční přehled o zaplacených příspěvcích jednotlivými zaměstnanci. Zaměstnavatel nemusí ani v souvislosti s tímto sdělením oznamovat Úřadu pro ochranu osobních údajů, že hodlá zpracovávat citlivé osobní údaje (§ 18 písm. b) zákona 101/2000 Sb.). Tzn., že odborová organizace vyplní údaje o zaplacených členských příspěvcích do svého vlastního potvrzení. Přípustný by podle úřadu byl i postup takový, že zaměstnanec by požádal přímo zaměstnavatele o vystavení potvrzení o výši zaplacených příspěvků a odborová organizace by je pouze zkontrolovala a opatřila razítkem.

Odborová organizace nezodpovídá za to, zda je dodržena hranice 1,5% zdanitelných příjmů resp. maximální výše 3000 Kč. Za dodržení těchto hranic odpovídá plátce daně nebo sám poplatník, pokud si bude podávat daňové přiznání. Tzn., že by zaměstnavatel měl ohlídat to, aby uplatněná výše zaplacených příspěvků nepřekročila 1,5% zdanitelných příjmů.

Dodržení 1,5% zdanitelných příjmů se bude počítat z hrubé mzdy zaměstnance. Tzn., že se jedná o příjmy nesnížené o pojistné na sociální zabezpečení a o pojistné na zdravotní pojištění.

V případě, že by zaměstnanec po část roku podnikal a po část roku byl zaměstnancem, byl by zdanitelným příjmem součet hrubých příjmů z podnikání (tzn. z příjmů nesnížených o výdaje) a hrubých příjmů ze zaměstnání.

Dalším problematickým momentem je to, že se budou brát zaplacené členské příspěvky za měsíce leden až prosinec 2004. Jelikož podle stanov odborových organizací se zaplacený členský příspěvek za měsíc leden 2004 vypočetl z hrubé mzdy zaměstnance za měsíc prosinec 2003, dojde k situaci, že budeme porovnávat zaplacené příspěvky z hrubých mezd za měsíce prosinec 2003 až listopad 2004 se zdanitelnými příjmy za měsíce leden 2004 až prosinec 2004! Zde mohou vzniknout problémy s dodržením 1,5% zdanitelných příjmů. 

Toto jsou všechny možné odpočitatelné položky za rok 2004.

VLASTNÍ VÝPOČET ROČNÍ DANĚ SE PROVEDE TAKTO:

· od ZÁKLADU DANĚ (veškeré dani podléhající příjmy ze závislé činnosti snížené o sražené pojistné. Pokud je více postupných plátců, základy daně se sečtou) odečteme

· jednotlivé NEZDANITELNÉ ČÁSTKY prokázané poplatníkem a získáme tzv.

· ZÁKLAD DANĚ SNÍŽENÝ O NEZDANITELNÉ ČÁSTKY, který zaokrouhlíme na celé stovky směrem dolů

· ze ZÁKLADU DANĚ ZAOKROUHLENÉHO na celé stovky Kč směrem dolů vypočteme daň dle roční tabulky

· VYPOČTENOU DAŇ porovnáme s 

· ÚHRNEM SRAŽENÝCH ZÁLOH NA DAŇ a výsledkem bude buď

· PŘEPLATEK NA DANI (vypočtená daň je nižší než sražené zálohy) nebo

· NEDOPLATEK NA DANI (vypočtená daň je vyšší než sražené zálohy) 

V případě přeplatku na dani, jej vrátíme zaměstnanci nejpozději v zúčtování za měsíc březen, pokud je výsledná částka vyšší než 50 Kč. Případný nedoplatek zaměstnanci nesrážíme.

ROČNÍ DAŇ se vypočte podle § 16 takto:

	Základ daně od  - do Kč
	Daň
	Ze základu přesahujícího 

	do 109 200
	15%
	-

	109 200 – 218 400
	16 380 Kč + 20%
	109 200 Kč

	218 400 – 331 200
	38 220 Kč + 25%
	218 400 Kč

	        331 200  a více
	66 420 Kč + 32%
	331 200 Kč


JAK BUDE VYPADAT ROČNÍ ZÚČTOVÁNÍ U NĚKTERÝCH SPECIFICKÝCH PŘÍJMŮ NEBO SKUPIN ZAMĚSTNANCŮ:

· CIZINCI

Zde je třeba rozlišit, zda se jedná o daňového rezidenta (tj. ten, kdo má daňovou povinnost z celosvětových příjmů v ČR) nebo o daňového nerezidenta, který má daňovou povinnost pouze z příjmů ze zdrojů v ČR. Mzda za práci vykonávaná na našem území má vždy zdroj na území ČR. 
Cizinec, daňový rezident by u nás měl mít bydliště nebo se zde obvykle zdržovat a měl by mít pouze příjmy ze závislé činnosti u nás - může v případě, že měl podepsané prohlášení k dani, požádat o roční zúčtování a uplatnit všechny nezdanitelné částky, které řádně prokáže. Pokud má i jiné příjmy (§§ 7 – 10) vyšší než 6000 Kč, musí si podat daňové přiznání.

Cizinec, daňový nerezident pokud by u nás měl pouze příjmy ze závislé činnosti, mohl by si požádat o provedení ročního zúčtování (předpokladem je podpis prohlášení k dani). U něho by se mohla odečíst pouze základní nezdanitelná částka 38040 Kč, částka 11400 Kč u studenta a dále např. poskytnutý dar podle § 15 odst. 8. K příjmům dosaženým v zahraničí se u něho nepřihlíží. Od roku 2004 si v případě, že má 90% příjmů ze zdrojů v ČR, může podat daňové přiznání a uplatnit si odpočty na děti, manželku nebo invalidity.
POZOR – při posuzování, zda se jedná o rezidenta v ČR nebo ve státě, odkud tento cizinec pochází, je vhodné se podívat do DIS 9/04. PŘEHLED platných smluv o zamezení dvojího zdanění najdete v DIS 4/04. V případě, že máte jakoukoliv pochybnost o rezidenci či nerezidenci, považujte cizince za nerezidenta a uplatněte u něho pouze odpočet základní nezdanitelné částky, případně částky na studium. 

· ROČNÍ ZÚČTOVÁNÍ U ČLENŮ STATUTÁRNÍCH ORGÁNŮ 

Rozhodující je, zda má tento poplatník podepsané prohlášení k dani u nás, či nikoliv. Při podpisu prohlášení a splnění ostatních podmínek pro provedení ročního zúčtování jej provedeme, protože vyplácené odměny byly přičítány k ostatním příjmům. Členovi statutárního orgánu, který prohlášení k dani podepsané nemá, vystavíme potvrzení o příjmech a on bude muset vždy podat daňové přiznání, protože i při příjmu do 5000 Kč mu musela být sražena zálohová daň. V případě cizince-daňového nerezidenta, použijeme srážkovou daň 25%, která nevstupuje do daňového základu.

· ROČNÍ ZÚČTOVÁNÍ U POPLATNÍKŮ, KTEŘÍ POBÍRAJÍ NÁHRADU ZA ZTRÁTU NA VÝDĚLKU

Rozhodující je, kde má tento poplatník podepsané prohlášení k dani (u nás nebo u pojišťovny) a zda příjmy od případného dalšího plátce jsou do 5000 Kč nebo vyšší.

Např. u nás podepsal prohlášení a náhradu vyplácí pojišťovna. Náhrada v měsíci červnu činila 6150 Kč. Zde musí podat daňové přiznání.

· VZORY DAŇOVÝCH PŘIZNÁNÍ

Daňové přiznání bude opět typ „A“ a „B“. Typ A použijí ti poplatníci, kteří budou mít více plátců příjmů podle § 6. Typ B použijí všichni poplatníci, kteří mají alespoň jeden z příjmů podle paragrafů 7 až 10 zákona o daních z příjmů.

V příštím čísle informačního servisu se k ročnímu zúčtování vrátíme tím, že budeme reagovat na Vaše konkrétní dotazy.

2/ VÝKLAD USTANOVENÍ § 13 ZÁKONA Č. 435/2004 Sb., O ZAMĚSTNANOSTI
Zákon č. 435/2004 Sb., o zaměstnanosti ( dále jen "zákon o zaměstnanosti"), upravuje v § 13 zabezpečení práva na zaměstnání téměř totožným způsobem jakým bylo toto právo upraveno v § 1 odst. 6 zákona č. 1/1991 Sb., o zaměstnanosti, ve znění pozdějších předpisů. Přesto se po nabytí účinnosti tohoto zákona rozšířilo povědomí, že se jedná o zcela novou právní úpravu, která má mít negativní dopad na podnikatelské prostředí, zejména na osoby samostatně výdělečně činné. Z tohoto důvodu podáváme k § 13 zákona o zaměstnanosti následující výklad, který vychází z dosavadní ustálené praxe:

I. Právo na zaměstnání

Podle ustanovení § 13 odst. 1 zákona o zaměstnanosti je právnická nebo fyzická osoba povinna zajišťovat plnění běžných úkolů vyplývajících z předmětu její činnosti svými zaměstnanci, které k tomu účelu zaměstnává v pracovněprávních vztazích.

Základním smyslem tohoto ustanovení je zabezpečit fyzickým osobám právo na zaměstnání v pracovněprávních vztazích.

Z povinnosti zajišťovat plnění běžných úkolů svými zaměstnanci jsou v § 13 odst. 3 a 4 zákona o zaměstnanosti stanoveny výjimky, které umožňují, aby plnění běžných úkolů

a. zajišťovala fyzická osoba sama nebo pomocí svého manžela nebo dětí 

b. zajišťovala právnická osoba prostřednictvím svých společníků nebo členů 

c. zajišťovala právnická nebo fyzická osoba dočasně přidělenými zaměstnanci agentury práce 

d. svěřila právnická nebo fyzická osoba jinému zaměstnavateli; tuto možnost je možno využít pouze za podmínky, že svěřené úkoly (činnosti) má tento zaměstnavatel zahrnuty ve svém předmětu činnosti a bude je zajišťovat svými zaměstnanci zaměstnávanými v pracovněprávních vztazích podle zákoníku práce. 

Právo fyzické osoby na zaměstnání a povinnost právnické nebo fyzické osoby zajišťovat běžné úkoly svými zaměstnanci je přitom třeba chápat ve vzájemné souvislosti.

Za porušení povinnosti právnické nebo fyzické osoby zajišťovat své běžné úkoly vlastními zaměstnanci lze považovat jen takový stav, v jehož důsledku není právo fyzické osoby na zaměstnání naplněno, tzn. tehdy, kdy právnická nebo fyzická osoba (zaměstnavatel) neumožní fyzické osobě výkon práce v pracovněprávním vztahu, přestože pro právnickou nebo fyzickou osobu zajišťuje běžné úkoly vyplývající z předmětu její činnosti a je při plnění zadávaných pracovních úkolů v obdobně závislém postavení jako zaměstnanci.

O nenaplnění práva na zaměstnání se nejedná, pokud běžné úkoly právnické nebo fyzické osoby plní zaměstnanci jiného zaměstnavatele (např. při svěření běžných úkolů, při agenturním zaměstnávání, na základě smlouvy o dílo apod.).

Při posuzování, zda zaměstnavatel plní povinnost vyplývající z § 13 zákona o zaměstnanosti, je však třeba vycházet ještě z dalších skutečností.

Zákon o zaměstnanosti nemůže vylučovat možnost uskutečňovat dílčí dodávky právnickými nebo fyzickými osobami podnikatelským způsobem. Právnická nebo fyzická osoba, která z různých důvodů, např. proto, že se jedná o specializované činnosti, nebo z důvodů kapacitních, nemůže realizovat celou svou zakázku vlastními zaměstnanci, má možnost uzavřít obchodně závazkový vztah s jinou fyzickou nebo právnickou osobou, jehož obsahem je dílčí dodávka. Ta může být realizována jak zaměstnanci této právnické nebo fyzické osoby, tak i společníky nebo členy právnické osoby nebo i osobou samostatně výdělečně činnou.

Musí se však vždy jednat o obchodně závazkový vztah, jehož obsahem není zastřený výkon závislé práce, ale zhotovení určitého díla nebo jeho části při vnesení nejen práce ale i další hodnoty, jako např. upotřebení vlastního pracovního vybavení, použití vlastního stroje apod.

Obchodně závazkový vztah je naplněn, jestliže právnická nebo fyzická osoba podniká

· samostatně, tj., že činnost právnické nebo fyzické osoby není organizována ani řízena druhým účastníkem obchodně závazkového vztahu, to znamená, že mezi účastníky obchodně závazkového vztahu není vztah podřízenosti a nadřízenosti, 

· pod vlastním jménem, tj., že při výkonu činnosti právnická nebo fyzická osoba jedná sama za sebe a svým jménem, nikoliv jménem druhého účastníka obchodě závazkového vztahu, 

· na vlastní odpovědnost, tj., že při výkonu podnikatelské činnosti majetkoprávní důsledky vyplývající z provádění činnosti nese právnická nebo fyzická osoba a nejdou na vrub druhého účastníka obchodně závazkového vztahu, 

· za účelem dosažení zisku, tj., že úmyslem právnické nebo fyzické osoby je zisk realizovat, i když činnost nemusí být zisková. 

Dalším důležitým hlediskem je četnost existujících obchodně závazkových vztahů k zajištění běžných úkolů zaměstnavatele. Jen nahodilý a ojedinělý obchodně závazkový vztah k zajištění běžných úkolů zaměstnavatele nemusí být považován za porušení § 13 zákona o zaměstnanosti, jestliže obchodně závazkový vztah nepředstavuje převažující způsob zajištění vlastního předmětu činnosti zaměstnavatele. Četnost obchodně závazkových vztahů je třeba posuzovat i na straně osoby samostatně výdělečně činné. Za porušení § 13 zákona o zaměstnanosti nelze považovat, pokud obchodně závazkový vztah mezi osobou samostatně výdělečně činnou a zaměstnavatelem je pouze jedním z mnoha jejích dalších smluvních vztahů.

Při posuzování jednotlivých případů je třeba vzít v úvahu i dlouhodobost obchodně závazkového vztahu. Jen nahodilý a ojedinělý obchodně závazkový vztah k zajištění běžného úkolu, který musí být neběžný svým rozsahem nebo trváním a musí být časově ohraničen uskutečněním dílčí dodávky, nemusí být považován za porušení § 13 zákona o zaměstnanosti a následně sankcionován.

II. Svěření běžných úkolů

Podle § 13 odst. 4 je možno svěřit plnění běžných úkolů pouze tomu zaměstnavateli, který je má rovněž zahrnuty ve svém předmětu činnosti a který je bude zajišťovat svými zaměstnanci zaměstnávanými k tomu účelu v pracovněprávních vztazích podle zákoníku práce.

Stejná právní úprava byla již obsažena i v § 1 odst. 6 zákona č. 1/1991 Sb., o zaměstnanosti, ve znění zákona 369/2000 Sb., a to s účinností od 22.11.2000. Účelem této právní úpravy bylo umožnit zajišťování plnění běžných úkolů i systémem obchodní spolupráce podnikatelů, tzv. franchisingem. Jedná se o systém podnikání, v němž se stávají předmětem obchodu zboží nebo služby nebo technologie. Je založen na úzké spolupráci dvou nezávislých smluvních partnerů, kdy jeden poskytuje druhému právo a současně mu ukládá i povinnost provozovat obchod podle jeho konceptu, používat za přímou nebo nepřímou úhradu systém názvů nebo označení, používat jiná reklamní, autorská nebo průmyslová práva, využívat jeho know-how, vědecké a technické metody a obchodní systém atd.

Podmínka, že v takovýchto případech musí smluvní partner plnit svěřené běžné úkoly svými zaměstnanci, má zabránit řetězení v předávání uvedených práv a povinností na další subjekty, které již nejsou v přímém smluvním vztahu s poskytovatelem práv.

III. Tzv. "outsourcing"

Pojem "outsourcing" vychází ze spojení dvou anglických slov a v odborné literatuře je překládán jako "vytěsnění" nebo "odsunutí".

V praxi se "outsourcing" nejčastěji využívá pro oddělení informačních technologií a informačních systémů, pro kancelářské služby, účetní zabezpečení chodu podniku, služeb oddělení dopravy, služby právní apod.

Jak vyplývá z Nálezu Ústavního soudu (II.ÚS 69/03), rozumí se tzv. "outsourcingem" vytěsňování činností, které přímo nesouvisí s předmětem činnosti zaměstnavatele, jsou však pro jeho činnost potřebné. Zadáním těchto činností odborným firmám si zaměstnavatel vytváří prostor pro intenzivnější zaměření se na svou hlavní činnost. Z uvedeného Nálezu Ústavního soudu vyplývá, že využití "outsourcingu" není v rozporu s ustanovením § 13 zákona o zaměstnanosti, protože se neváže na plnění běžných úkolů vyplývajících z předmětu činnosti zaměstnavatele.

POZOR: některá ustanovení tohoto výkladu jsou již překonána připravovanou novelou zákona o zaměstnanosti, o které vás budeme ihned informovat.

3/ POKYN MF D-274 K POSTUPU PŘI VÝPLATĚ MĚSÍČNÍCH DAŇOVÝCH BONUSŮ VE ZDAŇOVACÍM OBDOBÍ 2005

     V příloze tohoto čísla najdete Pokyn D-274, který vydalo MF poté, co „zkomplikovalo“ zákon o daních z příjmů odkazem na to, že poskytnutí daňového bonusu je vázáno na minimální mzdu uvedenou v § 111 ZP. Z tohoto Pokynu vyplývá, že 

- poplatníkovi, kterému plynou příjmy na základě pracovního poměru nebo obdobného pracovního vztahu (např. služebního, členů družstev, kde součástí členství je pracovní  vztah) se použije minimální mzda stanovená v NV 303/95 Sb. Nárok na daňový bonus lze přiznat i v případě, že výše jeho zdanitelného příjmu bude představovat alespoň minimální mzdu vypočtenou ve výši odpovídající pracovní době. Jelikož v NV 303/95 Sb. je stanovena minimální mzda i ve výši 90% u prvního pracovního poměru absolventů ve věku 18 až 21 let po dobu 6 měsíců, 80% u mladistvých zaměstnanců, 75% u poživatelů ČID a 50% u poživatelů plného invalidního důchodu, mělo by platit krácení ve vazbě na odpracovanou dobu i u těchto skupin! Tzn., že mladistvý zaměstnanec, který musí dodržet 80% minimální mzdy (tj. 5748 Kč), bude v měsíci lednu 7 pracovních dnů práce neschopen a za zbytek měsíce obdrží částku 4911 Kč, dodržel minimální mzdu, protože poměrná část minimální mzdy u něho činí pouze 3832 Kč (5748:21x14). Stejně tak poživatel ČID, který obdrží za každou odpracovanou hodinu 31,90 Kč, splní podmínku dodržení minimální mzdy a náleží mu bonus!

- u poplatníka, kterému plynou příjmy na základě smluvního vztahu, na který se nevztahuje NV o minimální mzdě (tj. u dohod mimo pracovní poměr, u příjmů za práci společníka nebo jednatele s.r.o., nebo u odměn členů statutárních orgánů) se pro posouzení nároku na daňový bonus použije částka minimální mzdy měsíční ve výši 7185 Kč. Tzn., že nárok na daňový bonus nevznikne např. pracovníkovi na základě dohody o pracovní činnosti, který obdržel pouze odměnu ve výši 6000 Kč za měsíc.

- u poplatníka, který v pracovním poměru nebo obdobném vztahu neodpracoval ani jednu směnu (popř. hodinu) a zúčtovány mu byly jen náhrady mzdy, doplatky mzdy za uplynulé období či jiná zdanitelná plnění či nepeněžní plnění, lze podle Pokynu daňový bonus přiznat, jen pokud úhrn jeho měsíčního zdanitelného příjmu dosáhne alespoň částky 7185 Kč (krácené na 75% u ČID a 50% u PID). Tzn., že zaměstnanec, který bude čerpat celý měsíc dovolenou na zotavenou a náhrada mzdy nepřekročí 7185 Kč, neobdrží daňový bonus. 

Tento pokyn však podle našeho názoru není dokonalý, protože neřeší vazbu na odst. 3 § 111 ZP, který pro účely dodržení minimální mzdy vylučuje zápočet mzdy za práci přesčas a příplatky za svátek, za noc a za ztížené podmínky. Tyto složky mzdy se pro účely dodržení minimální mzdy vylučují, což z Pokynu MF nevyplývá. Přesto doporučujeme posuzovat dodržení minimální mzdy bez zápočtu těchto složek mzdy! 

Dalším nedostatkem Pokynu je to, že neuznává nárok na bonus u zaměstnance, který neodpracoval v měsíci žádnou směnu např. z důvodu pracovní neschopnosti. Tento zaměstnanec podle našeho názoru minimální mzdu dodržel, protože jeho minimální mzda je v tomto měsíci nulová…

Budeme sledovat a průběžně Vás informovat o tom, zda Ministerstvo financí tento pokyn ještě upraví a zda vydá obdobný pokyn i k ročnímu zúčtování (Pokyn D-274 se týká pouze měsíčních daňových bonusů), kde má být dodržen šestinásobek minimální mzdy, ale zatím se neví jaké……

4/ ZJIŠŤOVÁNÍ ČISTÉHO VÝDĚLKU PO NOVELE ZÁKONA O DANÍCH Z PŘÍJMŮ

     Zavedení daňového zvýhodnění (tj. slevy na dani a daňového bonusu) se dotkne i zjišťování průměrného měsíčního čistého výdělku. Ten se zjišťuje podle odst. 3 § 275 ZP tak, že se od průměrného měsíčního hrubého výdělku odečte záloha na daň z příjmů, pojistné na SZ a pojistné na VZP, vypočtených podle podmínek a sazeb platných pro zaměstnance v měsíci, v němž se tento výdělek zjišťuje. Tzn., pokud budeme zjišťovat průměrný výdělek pro úřad práce zaměstnanci, který končí pracovní poměr k 31. 1. 2005, bude třeba postupovat dle novelizovaného zákona o daních z příjmů.

Vlastní postup výpočtu by měl podle našeho názoru vypadat tak, že od průměrného měsíčního hrubého výdělku se odečte pojistné na SZ a pojistné na VZP a záloha na daň. Vypočtená záloha na daň se upraví o daňové zvýhodnění, tzn., že se buď daň sníží o slevu na dani, nebo pokud je daň nižší než daňové zvýhodnění, přičte se k příjmu sníženému o obojí pojistné daňový bonus.

Např. zaměstnanec s třemi dětmi (tzn., že má nárok na mzdové zvýhodnění 1500 Kč) má průměrný měsíční hrubý výdělek 11000 Kč. Výpočet čistého výdělku od roku 2005 bude vypadat takto:

Hrubý výdělek … 11000 Kč

Pojistné na SZ …880 Kč

Pojistné na VZP … 495 Kč

Základ daně …9625 Kč (11000-880-495)

Výpočet daně 9625-3170=6455, zaokrouhleno na 6500 Kč, daň 15% = 975 Kč

Vypočtená daň … 975 Kč

Sleva na dani … 975 Kč

Daňový bonus … 525 Kč.

Čistý výdělek … 10150 Kč (11000-880-495-(975-1500)=(11000-880-495+525).

Je možné, že právníci přijdou i s jinou variantou výpočtu čistého průměrného výdělku. Podle našeho názoru by ovšem jiný způsob výpočtu (tj. např. nezahrnování bonusu), znevýhodnil občana s dětmi v případě, že by odcházel na Úřad práce.

5/ POKYN MF D–276 O PRŮMĚRNÝCH CENÁCH PHM V ROCE 2004 - !!!TENTO BOD PLATÍ POUZE PRO PODNIKATELE!!!

Ministerstvo financí vyhlásilo Pokynem D-276 průměrné ceny pohonných hmot za rok 2004, které mohou uplatnit podnikatelé podle § 24 odst. 2 písm. k) bod 3 zákona o daních z příjmů u vlastních silničních motorových vozidel nezahrnutých do obchodního majetku a u vozidel bezplatně vypůjčených (§ 659 občanského zákoníku). Pokud chce poplatník použít ceny vyšší, musí je doložit doklady o jejich nákupu.  

	BENZIN SPECIÁL
	BA - 91
	26,19 Kč

	BENZIN NATURAL
	BA - 95
	26,72 Kč

	BENZIN SUPER PLUS (NATURAL)
	BA - 98
	31,95 Kč

	BENZIN NORMAL (NATURAL)
	BA - 91
	26,78 Kč

	NAFTA MOTOROVÁ
	
	24,98 Kč

	BIONAFTA
	
	22,71 Kč


Pokud poplatník nakupoval jiný druh benzinu, který není v tabulce uveden, uplatní cenu toho druhu benzinu, který má stejné oktanové číslo. Pokud benzin se shodným oktanovým číslem neexistuje, uplatní cenu s nejbližším oktanovým číslem.

POZOR: TYTO CENY NELZE V ŽÁDNÉM PŘÍPADĚ POUŽÍT U PRACOVNÍCH CEST ZAMĚSTNANCŮ. ZDE SE POUŽIJÍ PRŮMĚRNÉ CENY VYHLAŠOVANÉ MPSV (VYHL. 647/2004 Sb.), KTERÉ BYLY UVEDENY V BODU 2 DIS 2/05.

6/ ODPOVĚDI NA DOTAZY

21/05 Náš zaměstnanec, který pracuje rovnoměrně pondělí až pátek, končí pracovní poměr 31. 1. 2005. Jaký mu vznikne nárok na dovolenou za rok 2005?

Tomuto zaměstnanci bohužel nevznikne za rok 2005 nárok na žádnou dovolenou, protože měsíc leden má pouze 21 pracovních dnů a dovolená za odpracované dny ve výši 1/12 ročního nároku podle § 104 ZP náleží až za odpracování 22 dnů.

22/05 Jak budou muset naši zaměstnanci uplatňovat minimální základ daně, jestliže jsou zároveň podnikatelé podle § 7 odst. 1 písm. a) až c)?

Podle odst. 1 § 7c zákona 586/92 Sb. o daních z příjmů, musí základ daně podle § 5 činit alespoň částku 101000 Kč za rok 2004. Podle odst. 2 § 5 je základem daně součet dílčích základů daně podle §§ 6 až 10. Tzn., že pokud Váš zaměstnanec dosáhl příjmu ze zaměstnání ve výši alespoň 101000 Kč, nemusí žádný minimální základ uplatňovat. V daňovém přiznání uvede pouze příjmy podle § 7snížené o výdaje. Pokud by jeho příjem ze zaměstnání byl nižší, musel by minimální základ uplatnit v případě, že součet příjmů ze zaměstnání a z podnikání by nepřekročil 101000 Kč. I od tohoto minimálního základu se odečítají nezdaněné částky podle § 15 zákona.

23/05 Jak vysoký příjem z podnikání by musel mít zaměstnanec v dotazu 22, aby jeho tzv. vedlejší samostatná výdělečná činnost zakládala účast na důchodovém pojištění a tudíž povinnost platit zálohy na důchodové pojištění?

Za rok 2004 zakládala účast na pojištění vedlejší samostatná výdělečná činnost v případě, že příjmy snížené o výdaje překročily částku 40409 Kč. Pokud by se ovšem nejednalo o vedlejší samostatnou činnost, musel by podnikatel platit minimální pojistné na SZ.

Závěrečný pozdrav od pana MURPHYHO se tentokrát týká promeškané příležitosti:

***************************************************************************

V okamžiku, kdy štěstí zaklepe i u Vašich dveří, sedíte právě na záchodě.

***************************************************************************

Příloha k DIS 3/2005

61/2004 FZ.
Pokyn č. D-274
k postupu při výplatě měsíčních daňových bonusů ve zdaňovacím období
2005
č.j.: 53/97 752/2004-532 ze dne 3. ledna 2005

 Referent: Katarína Dobešová, tel.: 257 042 555
           Ing. Marcel Pitterling, tel.: 257 042 115

Ministerstvo financí České republiky s cílem zajistit ve zdaňovacím období 2005 jednotný postup při uplatňování §35d zákona č. 669/2004 Sb., kterým se mění zákon č. 586/1992 Sb., o daních z příjmů, ve znění pozdějších předpisů (dále jen "zákon o daních z příjmů") a posouzení nároku na měsíční daňové zvýhodnění na vyživované dítě v domácnosti, poskytovaného poplatníkovi s příjmy ze závislé činnosti a s funkčními požitky definovanými v ustanovení §6 zákona o daních z příjmů, plátcem daně (zaměstnavatelem) v průběhu zdaňovacího období formou měsíčního daňového bonusu, sděluje:

Nárok na výplatu měsíčního daňového bonusu náleží u poplatníka s příjmy ze závislé činnosti a s funkčními požitky podle ustanovení §35d odst. 4 zákona o daních z příjmů při splnění ostatních podmínek za existence jeho měsíčního zdanitelného příjmu, v úhrnu alespoň ve výši minimální mzdy.

Při posouzení nároku na výplatu měsíčního daňového bonusu u poplatníka s příjmy podle §6 zákona o daních z příjmů, které mu plynou výlučně na základě smluvních vztahů, jež nelze označit za pracovní poměr nebo obdobný pracovní vztah ve smyslu nařízení vlády č. 303/1995 Sb., o minimální mzdě, ve znění pozdějších předpisů, se pro daňové účely použije ve zdaňovacím období 2005 vždy částka minimální mzdy stanovená v ustanovení §2 odst. 1 písm. b) cit. nařízení vlády, platná pro zaměstnance odměňovaného měsíční mzdou, ve výši částky 7.185,- Kč, krácené na 75 % u poživatele částečného invalidního důchodu a na 50 % u poživatele plného invalidního důchodu. Jedná se např. o příjmy za práci společníka nebo jednatele s.r.o., z dohod o pracích konaných mimo pracovní poměr, odměny člena statutárního orgánu právnické osoby, atd., na které se nařízení vlády jinak nevztahuje.

Při posouzení nároku na výplatu měsíčního daňového bonusu u poplatníka s příjmy podle §6 zákona o daních z příjmů, které mu plynou na základě pracovního poměru nebo obdobného pracovního vztahu (např. služebního, členů družstev, kde součástí členství je též pracovní vztah), se použije ve zdaňovacím období 2005 minimální mzda stanovená cit. nařízením vlády. U takového zaměstnance lze nárok na daňový bonus přiznat i v případě, že výše jeho zdanitelného příjmu bude představovat alespoň minimální mzdu vypočtenou ve výši odpovídající odpracované době (např. při sjednání nebo povolení kratší pracovní doby, anebo pokud nejsou odpracovány v měsíci všechny pracovní směny).

To se vztahuje i na zaměstnance, který vedle příjmů z pracovního poměru nebo obdobného pracovního vztahu za odpracované směny (hodiny) bude mít v kalendářním měsíci zúčtovány i např. náhrady mzdy, doplatky mzdy, zdanitelná nepeněžní plnění, odměny ze souběžně uzavřené dohody o pracích konaných mimo pracovní poměr, popř. i odměny člena statutárního orgánu, odměny za práci jednatele atd. Pokud by ale poplatník v pracovním poměru nebo obdobném pracovním vztahu v kalendářním měsíci neodpracoval ani jednu směnu (popř. hodinu) a zúčtovány mu byly v kalendářním měsíci jen náhrady mzdy, doplatky mzdy za uplynulé období či jiná zdanitelná peněžní či nepeněžní plnění apod., lze nárok na daňový bonus přiznat, jen pokud úhrn jeho měsíčního zdanitelného příjmu dosáhne alespoň částky 7.185,- Kč (krácené na 75 % této částky u příjemce částečného invalidního důchodu nebo na 50 % u příjemce plného invalidního důchodu).

Ředitel sekce 09:
Ústřední finanční a daňové ředitelství
Ing. Mgr. Robert Szurman, v.r.
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