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Praha 11. 4. 2005

Vážení přátelé,

     v dnešním čísle se budeme věnovat novinkám, které byly schváleny Poslaneckou sněmovnou ještě předtím, než začalo „politické harašení“ našich zákonodárců a politických stran. Zde se budeme zabývat především změnami v zákonech o zdravotním pojištění a o státní sociální podpoře. Kromě toho se ještě vrátíme k některým nejasnostem s daňovým bonusem včetně jeho správného zaúčtování. Dále se seznámíme s minimální mzdou v některých státech EU a se zdrojem, kde je možné tento údaj získat. V příloze tohoto čísla najdete také pozvánku na květnové semináře, kde si k uvedeným tématům řekneme i něco navíc, oproti tištěné formě DIS. Brožura, kterou na seminářích obdržíte, nebude samostatně rozesílána.

CO  BUDE NOVÉHO V PRÁCI MZDOVÝCH ÚČETNÍCH OD……

· měsíce března 2005 je třeba postupovat dle novely u pojistného na všeobecné zdravotní pojištění (viz bod 1 dnešního čísla)

· od měsíce března 2005 se bude při potvrzování příjmů pro dávky státní sociální podpory postupovat dle provedené novely (viz bod 2 dnešního čísla)

· v případě vysílání zaměstnanců do státu EU je třeba uplatňovat minimální mzdu, která je pro zaměstnance výhodnější (viz bod 3 dnešního čísla)

· od zavedení daňového bonusu se tento nezahrnuje do příjmů pro dávky státní sociální podpory a sociální potřebnosti (viz bod 4 dnešního čísla)

1/ ZMĚNY V ZÁKONECH 48/97 Sb. O VEŘEJNÉM ZDRAVOTNÍM POJIŠTĚNÍ A 592/92 Sb. O VŠEOBECNÉM ZDRAVOTNÍM POJIŠTĚNÍ

     Zákonem 123/2005 Sb. se mění zákon 48/97 Sb. o veřejném zdravotním pojištění a zákon 592/92 Sb. o pojistném na VZP. Pro nás nejdůležitější jsou tyto změny:

- v § 10 odst. 1 zákona 48/97 Sb. se týkají oznamovací povinnosti zaměstnavatelů, kde se doplnila věta, že „Při plnění oznamovací povinnosti sděluje zaměstnavatel jméno, příjmení, trvalý pobyt a rodné číslo zaměstnance, případně jiné číslo pojištěnce“. Z této změny vyplývá, že bude muset dojít ke změně tiskopisu „Hromadné oznámení zaměstnavatele“ a poučení k jeho vyplnění, protože se doplnil nový údaj TRVALÝ POBYT. Podle informace z VZP bude třeba do vydání nových tiskopisů sdělovat tento údaj na příloze k Hromadnému oznámení zaměstnavatele, kde by se uváděla adresa zaměstnance.

- další změna v zákonu 48/97 Sb. se týká průkazu pojištěnce (§ 40), kde se doplnilo „Průkaz pojištěnce nebo náhradní doklad obsahuje jméno, příjmení, popřípadě titul, platnost a číslo pojištěnce, kterým je v případě občanů ČR rodné číslo. Zdravotní pojišťovny vedou v informačních systémech údaje o svých pojištěncích potřebné k provádění veřejného zdravotního pojištění pod číslem pojištěnce“. Zde je důležité, že pokud bude pojištěnec trvat na uvedení svého titulu na průkazu pojištěnce, bude třeba mu ze strany pojišťovny vyhovět. Pojištěnec může požádat na novém tiskopisu o uvedení tohoto titulu. Získání titulu bude muset prokázat např. občanským průkazem, diplomem nebo potvrzením vysoké školy. 

- v novém § 53c zákona 48/97 Sb. se doplnilo, že „Při plnění povinností vyplývajících z tohoto zákona, jsou povinné subjekty oprávněny uvádět rodná čísla osob, popřípadě jiné číslo pojištěnce“. Tímto by měly odpadnout všechny dosavadní pochybnosti o oprávněnosti předávání údajů do zdravotních pojišťoven pod rodným číslem pojištěnce.

- z nového odst. 7 § 3 zákona 592/92 Sb. o VZP, který zní: „Je-li zaměstnancem zaměstnavatele zaměstnávajícího více než 50% osob se zdravotním postižením z celkového průměrného přepočteného počtu svých zaměstnanců osoba, které byl přiznán invalidní nebo částečný invalidní důchod, je u ní vyměřovacím základem částka přesahující částku, která je vyměřovacím základem u osoby, za kterou je plátcem pojistného stát“, vyplývají tyto skutečnosti:

a) vztahuje se pouze na zaměstnavatele s více než 50% osob se zdravotním postižením
b) u těchto zaměstnavatelů se vztahuje pouze na osoby, kterým byl přiznán plný nebo částečný invalidní důchod

c) částka, z které se vypočítává odvod státu za osoby, za které je stát plátcem, činí v současné době 3556 Kč (NV 445/2004 Sb.)
Tzn., že při výpočtu odvodu pojistného na VZP u těchto organizací se u osob, kterým byl přiznám plný nebo částečně invalidní důchod, odečte částka 3556 Kč a ze zbytku se teprve odvede zdravotní pojištění. Např. poživatel ČID měl příjem 6600 Kč, pojistné na VZP se odvede z částky 3044 Kč (6600-3556).

Vzhledem k tomu, že zákon 123/2005 Sb. vstoupil v platnost dnem vyhlášení, tj. od 30. 3. 2005, bylo možné uplatnit tento způsob již v měsíci březnu 2005. Pokud někteří z Vás neobdrželi informaci od VZP a neuplatnili jste odpočet částky 3556 Kč, bude třeba provést opravu odvodu pojistného na VZP a tím i daně z příjmů v měsíci dubnu 2005. 

2/ ZMĚNY V ZAHRNOVÁNÍ PŘÍJMŮ U DÁVEK STÁTNÍ SOCIÁLNÍ PODPORY  A U SOCIÁLNÍ POTŘEBNOSTI

     S účinností od 30. března 2005 se zákonem 124/2005 Sb. mění zákon 117/95 Sb. o státní sociální podpoře a zákon 482/91 Sb. o sociální potřebnosti. Změny se týkají zahrnování příjmů pro dávky SSP a sociální potřebnosti u podnikatelů, kteří jsou zároveň zaměstnanci nebo důchodci, studenti apod. a kteří díky novele zákona přišli v roce 2004 o dávky.

V zákonu 117/95 Sb. o státní sociální podpoře došlo k těmto změnám:

V § 5 odst. 6 se doplnilo u rozhodného příjmu pro čtvrtletně poskytované dávky (sociální příplatek a příspěvek na bydlení), že u OSVČ, která dle svého prohlášení podnikatelskou činnost v příslušném předchozím kalendářním roce nevykonávala, se jako příjem uvede částka odpovídající 25% průměrné měsíční mzdy v národním hospodářství za kalendářní rok předcházející období od 1. 7. do 30. 6. následujícího kalendářního roku, na který se rozhodný příjem zjišťuje. Z této změny vyplývá, že by se těmto OSVČ započetlo pro posouzení nároku na čtvrtletní dávky 25% průměrné měsíční mzdy. Do účinnosti této novely se i těmto osobám zahrnovalo 50% průměrné měsíční mzdy.

V § 5 odst. 7 zůstává i nadále v platnosti, že se OSVČ zahrne jako příjem nejméně 50% průměrné měsíční mzdy v NH, ale doplnilo se zde „s výjimkou osob, které vykonávají činnost, která se považuje za vedlejší samostatnou výdělečnou činnost podle zákona o důchodovém pojištění a s výjimkou osob, jejichž činnost se nepovažuje podle zákona o důchodovém pojištění za činnost OSVČ proto, že tuto činnost nevykonávají soustavně“.

Za tzv. vedlejší samostatnou výdělečnou činnost se podle odst. 6 § 9 zákona 155/95 Sb. o důchodovém pojištění považuje, pokud OSVČ

a) vykonávala zaměstnání a příjem ze zaměstnání činil alespoň dvanáctinásobek minimální mzdy v kalendářním roce. Např. za rok 2004 by měl dosáhnout příjmu alespoň 80400 Kč (6700x12)

b) měla nárok na výplatu částečného invalidního nebo plného invalidního důchodu nebo jí byl přiznán starobní důchod

c) měla nárok na rodičovský příspěvek nebo na příspěvek při péči o blízkou nebo jinou osobu

d) byla nezaopatřeným dítětem

e) byla ve vazbě nebo výkonu trestu déle než tři kal. měsíce po sobě jdoucí.
Z toho vyplývá, že do budoucna by se již zaměstnanci, který si za rok vydělá více než dvanáctinásobek minimální mzdy, nezahrnula do příjmů rodiny částka 50% průměrné mzdy. U něho by se zahrnula pouze částka ve výši měsíčního průměru z jeho skutečných příjmů snížených o výdaje za příslušné období. Obdobně by se postupovalo i u ostatních skupin OSVČ.

V § 5 odst. 8 se v návaznosti na změněné odstavce 6 a 7 doplnilo, jak postupovat u podnikatele, který je zároveň nezaopatřeným dítětem soustavně se připravujícím na budoucí povolání. U něho se za každý z měsíců červenec a srpen vyloučí jedna dvanáctina z příjmů snížených o výdaje nebo částka 25% průměrné měsíční mzdy. Tato změna je provedena z důvodu zrušení povinnosti uplatnění 50% průměrné mzdy u studentů.

Podle přechodného ustanovení by se výše dávek SSP, které náleží ke dni účinnosti, tj. k 30. 3. 2005, posoudila podle novelizovaného znění zákona. Oprávněná osoba by tak měla učinit do 3 kalendářních měsíců následujících po dni účinnosti zákona, tj. do 30. 6. 2005. To, že OSVČ vykonává vedlejší samostatnou výdělečnou činnost, bude muset i prokázat. Např. student potvrzením o studiu, důchodce výměrem o přiznání důchodu a zaměstnanec potvrzením zaměstnavatele, že jeho příjem ze zaměstnání byl vyšší než dvanáctinásobek minimální mzdy. Podrobnější informace budou jistě poskytovat příslušná pracoviště, kde se poskytují dávky státní sociální podpory.

V zákonu 482/91 Sb. o sociální potřebnosti dochází k těmto změnám:

V § 1 odst. 8 se doplnilo, že do příjmů z podnikání u OSVČ se 50% průměrné mzdy nepoužije u osob, které vykonávají činnost, která se považuje za vedlejší samostatnou výdělečnou činnost podle zákona o důchodovém pojištění a s výjimkou osob, jejichž činnost se nepovažuje podle zákona o důchodovém pojištění za činnost OSVČ proto, že tuto činnost nevykonávají soustavně. 

Tzn., že se pro účely posouzení nároku na dávky sociální potřebnosti nebude 50% průměrné mzdy uvádět u důchodců, studentů, poživatelů RP apod. (viz výše). U nich se bude uvádět skutečný příjem snížený o výdaje.

Podle přechodného ustanovení nároky podmíněné sociální potřebností se k 30. 3. 2005 znovu posoudí, jestliže osoby , kterým takové nároky náleží do 3 kalendářních měsíců prokáží, že se jedná o příjmy osob, vykonávajících vedlejší samostatnou výdělečnou činnost.

3/ SOUČASNÁ VÝŠE MINIMÁLNÍ MZDY V NĚKTERÝCH STÁTECH EU

     Pro účely naplnění odst. 2 a 3 § 6 ZP, podle kterých je třeba zaměstnancům vyslaným na území jiného členského státu EU na dobu delší než jeden měsíc, poskytnout minimální mzdu ve výši, která je pro ně výhodnější, jsme pro Vás připravili dostupný přehled výše minimální mzdy v členských státech EU. Údaje jsou převzaty z internetové stránky www.fedee.com dle stavu k 25. 2. 2005. V Rakousku, Dánsku, Finsku, Německu, Itálii a Švédsku se minimální mzda nepoužívá a je předmětem kolektivního vyjednávání.

	ZEMĚ
	Místní měna
	Přepočet na euro
	Platnost od data

	Belgie
	
	1317,50
	1. 2. 2004

	Kypr
	350 liber
	610
	1. 6. 2004

	Česká republika
	7185 Kč
	238
	1. 1. 2005

	Estonsko
	2690 kroon
	172
	1. 1. 2005

	Francie
	
	1154,13
	25. 6. 2004

	Řecko
	
	559,98
	1. 9. 2004

	Maďarsko
	57000 forintů
	232
	1. 1. 2005

	Irsko
	
	1213,33
	1. 2. 2004

	Lotyšsko
	80 lat
	121
	1. 1. 2004

	Litva
	500 lita
	145
	1. 5. 2004

	Lucembursko
	
	1466,77
	1. 1. 2005

	Malta
	241,06 lir
	557
	1. 1. 2005

	Nizozemí
	
	1264,80
	1. 7. 2003

	Polsko
	849 zlotých
	208
	1. 1. 2005

	Portugalsko
	
	374,70
	1. 1. 2005

	Slovensko
	6500 korun
	163
	1. 10. 2004

	Slovinsko
	117,50 tolarů
	484
	1. 8. 2004

	Španělsko
	
	513
	1. 1. 2005

	Velká Británie
	840,67 liber
	1226
	1. 10. 2004


Z toho pro nás vyplývá, že v případě vyslání zaměstnance do Lucemburska, na dobu delší než jeden měsíc, je třeba mu poskytovat minimálně 43938 Kč (1466,77 x 29,955). Pro přepočet použit kurz eura ze dne 8. 4. 2005. V případě obdobného vyslání do Estonska, Maďarska, Lotyšska, Litvy, Polska a Slovenska by pro zaměstnance byla výhodnější minimální mzda platná v ČR.

4/ ZÁPOČET DAŇOVÉHO BONUSU DO PŘÍJMŮ PRO DÁVKY STÁTNÍ SOCIÁLNÍ PODPORY A SOCIÁLNÍ POTŘEBNOSTI

     Zavedením daňového bonusu od ledna letošního roku se objevily problémy s jeho zahrnováním do příjmů pro posouzení nároku na sociální dávky.

Zahrnování do příjmů pro dávky státní sociální podpory:

· podle § 4 odst. 1 písm. zm) zákona 586/92 Sb. o daních z příjmů je příjem plynoucí ve formě daňového bonusu od daně osvobozen.

· v § 5 odst. 1 písm. b) zákona 117/95 Sb. o státní sociální podpoře se do příjmů zahrnují i zde vyjmenované příjmy od daně osvobozené. Jelikož mezi těmito příjmy není daňový bonus uveden, do příjmů pro posouzení nároku na dávky státní sociální podpory se daňový bonus nezahrnuje.

Zahrnování do příjmů pro dávky sociální potřebnosti:

Zákonem 669/2004 Sb. se do zákona 482/91 Sb. o sociální potřebnosti doplnilo, že „pro účely sociální potřebnosti se nepřihlíží k daňovému bonusu“. Z toho vyplývá, že rovněž při posuzování vzniku nároku na dávku sociální potřebnosti se k daňovému bonusu přihlížet nebude.

5/ DALŠÍ POZNATKY S POSKYTOVÁNÍM DAŇOVÉHO BONUSU 

     V minulém čísle (bod 3 str. 8) jsme probírali vznik nároku na daňový bonus u zaměstnanců odměňovaných hodinovou mzdou. Protože jsme neuvedli, že se musí jednat o úhrn zdanitelných příjmů, někteří z Vás se mylně domnívali, že v případě neodpracování ani jedné hodiny a obdržení dávek nemocenského pojištění v částce vyšší než 7185 Kč, tak nárok na daňový bonus vzniká. Zde platí zásada uvedená již v DIS 3 a 4, že se musí jednat o zdanitelné příjmy, což dávky nemocenského pojištění nejsou a tudíž daňový bonus nenáleží. U těchto osob by daňový bonus náležel v případě, že v měsíci, ve kterém neodpracovali ani jeden den a pobírali pouze dávky nemocenského pojištění, by obdrželi zdanitelný příjem (např. prémie za předchozí období) vyšší než 7185 Kč.

Další problémy s daňovým zvýhodněním resp. daňovým bonusem vznikají v případě, že došlo k nesprávnému výpočtu záloh na daň z příjmu v kalendářním měsíci. 

- Pokud bylo poskytnuto měsíční daňové zvýhodnění nebo bonus vyšší, než na které měl poplatník nárok, je možno jej podle § 38i odst. 5 dodatečně srazit nejpozději do 31. března následujícího kalendářního roku. Dodatečně sraženou částku na daňovém zvýhodnění odvede plátce daně v nejbližším možném termínu, pokud dodatečně vybranou daň nepoužije na vyplacení daňového bonusu jinému poplatníkovi.

- Pokud bylo poskytnuto měsíční daňové zvýhodnění nebo daňový bonus nižší, než na které měl poplatník nárok, vyplatí plátce daně podle § 38i odst. 4 vzniklý rozdíl v následujícím měsíci, nejpozději však do 15. února následujícího kalendářního roku. O dodatečně vyplacenou částku na daňovém zvýhodnění sníží plátce daně nejbližší odvod záloh na daň nebo ji uhradí ze svých prostředků (toto bude přicházet v úvahu u daňového bonusu) a požádá příslušný FÚ o poukázání chybějící částky na tiskopise vydaném MF (viz příloha DIS 5/05).

Podle těchto ustanovení bude třeba postupovat v případech, kdy jste daňové zvýhodnění resp. daňový bonus uplatnili neoprávněně, opomněli poskytnout nebo poskytli v chybné výši.

6/ ÚČTOVÁNÍ O DAŇOVÉM ZVÝHODNĚNÍ A DAŇOVÉM BONUSU VE SMYSLU § 35d ZÁKONA O DANÍCH Z PŘÍJMŮ

     Vzhledem k tomu, že se objevily dotazy, jak správně zaúčtovat daňové zvýhodnění a daňový bonus, zařazujeme tento bod i do „modrého DISu“ a chceme Vás požádat o předání této informace finančním účetním. Případné dotazy k této problematice Vám odpoví naši kolegové, kteří „radí“ k finančnímu účetnictví (pokud máte ovšem smlouvu i na toto poradenství).

Zaměstnanec má hrubou mzdu ve výši 10.000,- Kč a má nárok na daňové zvýhodnění na jedno dítě.

Příklad účtování:

1. Hrubá mzda



10.000

521

331

2. Zdravotní pojištění zaměstnance

     450

331

336AÚ

3. Sociální pojištění zaměstnance

     800

331

336AÚ

4. Záloha na daň z příjmů


     840

331

342

5. Daňové zvýhodnění      


     500

342

331

6. Zdravotní pojištění zaměstnavatele
     900

524AÚ

336AÚ

7. Sociální pojištění zaměstnavatele

  2.600

524AÚ

336AÚ


8. Výplata mzdy



  8.410

331

211

9. Úhrada zdravotního pojištění

  1.350

336AÚ

221

10. Úhrada sociálního pojištění

  3.400

336AÚ

221

11. Úhrada daně z příjmů


     340

342

221

Zaměstnanec má hrubou mzdu ve výši 10.000,- Kč a má nárok na daňové zvýhodnění na dvě děti.

Příklad účtování:

1. Hrubá mzda



10.000

521

331

2. Zdravotní pojištění zaměstnance

     450

331

336AÚ

3. Sociální pojištění zaměstnance

     800

331

336AÚ

4. Záloha na daň z příjmů


     840

331

342

5. Daňové zvýhodnění      


  1.000

342

331

6. Zdravotní pojištění zaměstnavatele
     900

524AÚ

336AÚ

7. Sociální pojištění zaměstnavatele

  2.600

524AÚ

336AÚ


8. Výplata mzdy



  8.910

331

211

9. Úhrada zdravotního pojištění

  1.350

336AÚ

221

10. Úhrada sociálního pojištění

  3.400

336AÚ

221

11. Příjem daňového bonusu od FÚ

     160

221

342

Syntetické účty jsou vytvořeny podle směrné účtové osnovy pro podnikatele. Územní samosprávné celky, příspěvkové organizace, státní fondy a organizační složky státu použijí místo účtu 211 účet 261 a místo účtu 221 účet 241.

7/ ZJIŠŤOVÁNÍ ČISTÉHO MĚSÍČNÍHO VÝDĚLKU PRO ÚČELY SRÁŽEK ZE MZDY

     V předchozích číslech jsme se věnovali zjišťování čistého měsíčního výdělku po novele zákona o daních z příjmů pro účely Potvrzení o zaměstnání pro Úřad práce. Z čistého měsíčního příjmu se ale vychází i při provádění srážek ze mzdy. Podle § 277 odst. 1 Občanského soudního řádu se srážky provádí z čisté mzdy, která se zjistí tak, že se od mzdy odečte záloha na daň z příjmů fyzických osob srážená z příjmů ze závislé činnosti a funkčních požitků, pojistné na sociální zabezpečení, příspěvek na státní politiku zaměstnanosti a pojistné na veřejné zdravotní pojištění. Sražené částky se vypočtou podle podmínek a sazeb platných pro povinného v měsíci, za který se čistá mzda zjišťuje. 

Toto zjišťování čistého výdělku je prakticky shodné s § 275 odst. 3 ZP. Z toho vyplývá, že  bude třeba u srážek ze mzdy používat stejný výpočet čistého výdělku jako pro účely Potvrzení o zaměstnání.

Náš názor na výpočet čistého výdělku pro Potvrzení o zaměstnání byl uveden v DIS 3/2005 tak, že se od průměrného měsíčního hrubého výdělku odečte pojistné na SZ a pojistné na VZP a záloha na daň. Vypočtená záloha na daň se upraví o daňové zvýhodnění, tzn., že se buď daň sníží o slevu na dani, nebo pokud je daň nižší než daňové zvýhodnění, přičte se k příjmu sníženému o obojí pojistné daňový bonus.

Vlastní výpočet srážek ze mzdy by se prováděl z čisté mzdy zvýšené o daňový bonus. Např. zaměstnanec s třemi dětmi (tzn., že má nárok na měsíční mzdové zvýhodnění 1500 Kč) má  hrubý výdělek 11000 Kč. Tento zaměstnanec má jednu nepřednostní pohledávku na částku 18500 Kč a vyživuje manželku a tři děti. 

Výpočet čistého výdělku a srážek ze mzdy bude u něho vypadat takto:

Hrubý výdělek … 11000 Kč

Pojistné na SZ …880 Kč

Pojistné na VZP … 495 Kč

Základ daně …9625 Kč (11000-880-495)

Výpočet daně 9625-3170=6455, zaokrouhleno na 6500 Kč, daň 15% = 975 Kč

Vypočtená daň … 975 Kč

Sleva na dani … 975 Kč

Daňový bonus … 525 Kč.

Čistý výdělek … 10150 Kč (11000-880-495-(975-1500)=(11000-880-495+525).

Výpočet srážky ze mzdy:

10150 – 2666 (zákl. nezabavitelná částka) – 4300 (1075 x 4 vyživované osoby)= 3184 Kč. Z toho jedna třetina činí 1061 Kč. Tomuto zaměstnanci by se mohlo na nepřednostní pohledávku srazit 1061 Kč.

ZÁVĚR: k zjišťování čistého výdělku se zatím nikdo z kompetentních ministerstev nevyjádřil. To, že se někteří zaměstnanci MPSV ústně vyjádřili a podpořili náš způsob výpočtu ještě neznamená, že v budoucnu nebude vydán výklad jiný… Přesto doporučujeme postupovat při zjišťování čistého výdělku jak pro úřad práce, tak pro srážky ze mzdy dle výše uvedeného výpočtu, tzn. se zahrnutím daňového bonusu. Do Potvrzení o zaměstnání pro ÚP i nadále uvádějte, jak vysokou částku z čistého příjmu činí daňový bonus.

8/ ODPOVĚDI NA DOTAZY

35/05 Zaměstnankyně dostala výpověď pro nadbytečnost. Výpovědní doba běží od 1. 1. 2005 do 31. 3. 2005. V průběhu výpovědní doby byla v pracovní neschopnosti od 24. 2. do 10. 3. a od 14. 3. dosud. Je nám jasné, že se pracovní poměr skončí teprve uplynutím zbývající části výpovědní doby, ale započtou se obě pracovní neschopnosti nebo až ta poslední?

Podle § 48 odst. 2 ZP, kde se říká: „byla-li dána zaměstnanci výpověď před počátkem ochranné doby tak, že by výpovědní doba měla uplynout v této době, ochranná doba se do výpovědní doby nezapočítává; pracovní poměr skončí teprve uplynutím zbývající části výpovědní doby po skončení ochranné doby, ledaže zaměstnanec prohlásí, že na prodloužení netrvá“. Z toho vyplývá, že se přihlédne pouze k pracovní neschopnosti, která přesahuje skončení pracovního poměru. Tzn., že pracovní poměr skončí až po uplynutí 18 kalendářních dnů po skončení poslední pracovní neschopnosti.

36/05 Je možné dát výpověď podle § 46 odst. 1 písm. c) zaměstnanci, jehož manželka je na rodičovské dovolené a trvale pečuje o dítě do 3 let věku? 

Novelou ZP, která vstoupila v platnost dnem 1. 10. 2004, se změnil text § 48 odst. 1 písm. d) ZP tak, že zaměstnavatel nesmí dát výpověď v době, kdy zaměstnankyně nebo zaměstnanec čerpají rodičovskou dovolenou. Tato změna upřesnila text písmena d), takže je již jednoznačné, že Vašemu zaměstnanci je možné výpověď dát.

37/05 Od 1. 9. 2004 u nás nastoupil do pracovního poměru absolvent učebního oboru a podepsal prohlášení k dani. Jeho zdanitelný příjem do konce roku 2004 činil 52700 Kč. Můžeme u něho uplatnit odpočet na studenta za měsíce leden až srpen pouze na základě předloženého výučního listu?

Podle § 38l odst. 1 písm. b) bodu 2 se studium prokazuje potvrzením učiliště, že se poplatník soustavně připravuje na budoucí povolání…Z toho vyplývá, že toto potvrzení nelze nahradit výučním listem, ale je třeba, aby si zašel do učiliště pro řádné potvrzení o studiu.

38/05 Bude mít nárok na vdovský důchod žena ve věku 52 let, která pracuje, nepobírá žádný důchod a nemá žádné vyživované děti? Její zemřelý manžel pracoval a rovněž nepobíral žádný důchod.

Jestliže její manžel splnil ke dni smrti podmínku potřebné doby pojištění pro nárok na plný invalidní důchod nebo podmínky nároku na starobní důchod anebo zemřel následkem pracovního úrazu, bude jí podle § 50 odst. 1 náležet vdovský důchod po dobu jednoho roku od smrti manžela. Po uplynutí této doby má vdova nárok na vdovský důchod, jestliže do 5 let po zániku dřívějšího nároku na vdovský důchod, dosáhne věku 55 let nebo důchodového věku, je-li důchodový věk nižší (odst. 2 písm. e) § 50). Tzn., že by tato žena pobírala vdovský důchod jeden rok a potom by se jí výplata obnovila při dosažení 55 let, pokud neuzavře manželství nebo nesplní některou jinou podmínku uvedenou v odst. 2 § 50 (např. se stane plně invalidní apod.) před dosažením 55 let.

39/05 Zaměstnankyně dosud neuplatňovala odpočty na děti, takže na počátku roku 2005 podepsala prohlášení k dani vzor č. 14, který poprvé podepsala pro rok 2004. Nyní předložila doklady potřebné k uplatnění daňového zvýhodnění na vyživované dítě, které chce uplatnit od 1. 4. 2005. Je nutné, aby podepsala nový vzor prohlášení č. 15 nebo stačí do starého vzoru v kolonce „změny“ uvést, že žádá o daňové zvýhodnění?

Podle výkladů pracovníků MF je třeba daňové zvýhodnění uplatnit již na novém tiskopisu prohlášení k dani vzor č. 15. Z tohoto důvodu doporučujeme, dát zaměstnankyni podepsat od 1. 4. 2005 nový vzor prohlášení k dani. Zároveň by měla předložit potvrzení zaměstnavatele manžela, že neuplatňuje daňové zvýhodnění na stejné dítě. V případě, že je bez zaměstnání nebo podniká, je možno doložit jeho čestné prohlášení.

40/05 Osamělá, částečně invalidní zaměstnankyně se dvěma dětmi, která pracuje na zkrácený úvazek 5,5 hodiny z důvodu částečné invalidity, by chtěla uplatnit daňový bonus na své dvě děti. Její mzda ale nedosahuje v žádném měsíci výše minimální mzdy. Můžeme jí daňový bonus přiznat, když její měsíční příjem činí např. 5300 Kč?

Podle Pokynu MF D-274 se zaměstnancům odměňovaným měsíční mzdou přizná měsíční daňové zvýhodnění v případě, že je dodržena výše minimální mzdy, která vyplývá z NV 303/95 Sb. o minimální mzdě. Podle § 2 odst. 3 tohoto NV je minimální mzda měsíční u zaměstnance, který má sjednanou kratší pracovní dobu, dodržena pokud mzda dosáhne poměrné části minimální mzdy. Podle odst. 1 téhož NV je u poživatele ČID stanovena minimální mzda dokonce na 75% minimální mzdy měsíční. Tzn., že Vaší zaměstnankyni bude daňový bonus náležet, pokud její příjem dosáhne v měsíci alespoň částky 3705 Kč. Tato částka by se ještě úměrně krátila v případě, že by tato zaměstnankyně byla po část měsíce v pracovní neschopnosti apod.

41/05 Naše organizace uskutečňuje velké množství obchodů se zahraničím. Je možné zainteresovat zaměstnance na výši obchodů tak, že se jim vypočte např. prémie v eurech a vyplatí v korunách?

V případě, že jste podnikatelská organizace, která bude mít v prémiovém řádu uvedeno, že zaměstnanci se vyplatí prémie ve výši 3% z realizovaných obchodů se zahraničím a tyto obchody jsou uskutečňovány v eurech, je tento postup možný. Pro právní jistotu zaměstnance by bylo vhodné si stanovit, jak se prémie přepočte na koruny, tj. zejména, který kurs a k jakému datu se použije.

42/05 Zaměstnankyně ukončila pracovní poměr dne 31. 12. 2004. Dne 7. 2. 2005 předložila neschopenku z důvodu rizikového těhotenství. Tato neschopnost bude trvat do 6. týdne před očekávaným porodem. Budeme této zaměstnankyni platit mateřskou dovolenou? V případě že ano, z jakého průměru?

Tato zaměstnankyně onemocněla v ochranné době a jestliže peněžitá pomoc v mateřství bude bezprostředně navazovat na nemocenskou, výplatu budete provádět Vy. Vzhledem k tomu, že se jedná o jinou dávku nemocenského pojištění, je třeba použít nové rozhodné období, tj. dvanáct měsíců před 6 týdnem před očekávaným porodem.

43/05 Jednatel naší s. r. o. má zároveň sjednán pracovní právní vztah na funkci ředitele. Z funkce ředitele odvádíme sociální pojištění, zdravotní pojištění a daň. Z funkce jednatele rovněž. Na školení jsem se nyní dozvěděla, že z odměny jednatele se pojistné nemusí odvádět, pokud není ve společenské smlouvě stanoveno, že jednatel musí být zároveň ředitelem společnosti. Který postup je správný?

Podle § 28 až 33 vyhl. 165/79 Sb. je jednatel, který není v pracovněprávním vztahu k této společnosti, ale vykonává pro ni práce, za které je touto společností odměňován, pojištěn v těch měsících, v nich dosáhl započitatelného příjmu alespoň 400 Kč. Tzn., že se pojistné z odměn jednatele odvádí. Výklad, který Vám byl podán na školení, se týká akciové společnosti a jejího ředitele, který je ze stanov povinně členem představenstva a. s. 

44/05 Zaměstnankyně dostala výpověď podle § 46 odst. 1 písm. c) ZP. Výpovědní doba by měla uplynout k 31. 5. 2005. Zaměstnankyně nás požádala o ukončení pracovního poměru dohodou již k 30. 4. 2005. Budeme moci této zaměstnankyni vyplatit odstupné, pokud skončí pracovní poměr dohodou?

Podle § 60a odst. 1 ZP náleží odstupné v případě skončení pracovního poměru z důvodů uvedených v § 46 odst. 1 písm. a) až c) nebo dohodou z týchž důvodů. Z toho vyplývá, že Vaší zaměstnankyni můžete odstupné vyplatit, protože dohoda o skončení je sjednána z týchž důvodů, tj. z nadbytečnosti.

Závěrečný pozdrav od pana MURPHYHO se týká pesimismu (že by už tehdy tušil naší vládní krizi…)

***************************************************************************

Tradicionalisté jsou pesimisté, pokud jde o budoucnost,

a optimisté, pokud jde o minulost.

***************************************************************************
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