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Praha 5. května 2005

Vážení přátelé,

     v dnešním čísle informačního servisu se věnujeme změnám v zákonech, které byly schváleny v poslední době. Kromě toho Vám nabízíme první informaci k povinnosti organizací přihlásit své zaměstnance na OSSZ do 31. 7. 2005 a zároveň od 1. 7. 2005 průběžně přihlašovat a odhlašovat zaměstnance. O tuto problematiku je rozšířen i program květnových seminářů, jejichž nabídka je v příloze tohoto čísla.

UPOZORNĚNÍ: vzhledem k výraznému poklesu počtu dotazů, budeme v době čerpání dovolených, tj. v měsících červenci a srpnu, odpovídat telefonické dotazy pouze na telefonním čísle 224311286 v poradní dny pondělí až čtvrtek. Pokud by byla náhodou tato linka přetížena, je možno využít dalších obvyklých možností a zaslat dotazy faxem nebo e-mailem. Děkujeme Vám za pochopení.

CO BUDE NOVÉHO V PRÁCI MZDOVÝCH ÚČETNÍCH OD ……

· 1. května 2005 je možno poskytovat rodičovskou dovolenou i při převzetí dítěte ve věku 3 až 7 let (viz bod 2 dnešního čísla)

· 1. června 2005 se zvyšuje příspěvek u pěstounské péče (viz bod 3 dnešního čísla)

· 1. července 2005 musí „velké organizace“ přihlašovat a odhlašovat zaměstnance na tiskopisech ČSSZ (viz bod 1 a příloha dnešního čísla)

· do 31. července 2005 je třeba, aby všechny organizace poskytly informace do „registru pojištěnců“ (viz bod 1 dnešního čísla)

1/ POVINNOSTÍ ORGANIZACÍ PŘI PŘIHLAŠOVÁNÍ A ODHLAŠOVÁNÍ ZAMĚSTNANCŮ NA OSSZ NEBO PSSZ

     Dnem 1. 7. 2005 vstupují v platnost některá ustanovení zákona 424/2003 Sb., kterým se měnil zákon 582/91 Sb. o organizaci a provádění sociálního zabezpečení. Změny se týkají především našeho vstupu do EU a vytvoření tzv. „registru pojištěnců (§ 16a)“, který by měl sloužit k plnění úkolů ČSSZ vyplývajících pro ní z mezinárodních smluv a práva EU. Pro naplnění tohoto registru budou mít nově i tzv. „velké organizace“ povinnost přihlásit a odhlásit svého zaměstnance. 

V odst. 1 § 22a tohoto zákona se říká: „Organizace je povinna přihlásit u příslušné OSSZ na předepsaném tiskopise svého zaměstnance k pojištění do 8 dnů ode dne jeho vstupu do zaměstnání; dále je povinna odhlásit na předepsaném tiskopise u příslušné OSSZ zaměstnance, s nímž byl skončen pracovní vztah, a to do 8 dnů ode dne skončení pracovního vztahu. Organizace může s příslušnou OSSZ písemně dohodnout jinou lhůtu pro přihlašování zaměstnanců k pojištění a odhlašování zaměstnanců z pojištění, než je lhůta uvedená ve větě první“. 
Tiskopis na přihlášení a odhlášení zaměstnance případně změn v údajích včetně návodu na jejich vyplnění najdete v příloze tohoto čísla nebo na internetové stránce ČSSZ.

Podle odst. 2 § 22a je „organizace povinna písemně ohlásit příslušné OSSZ změnu údajů uvedených na přihlášce zaměstnance k pojištění, a to do 8 dnů ode dne, kdy se o této změně dozvěděla“. Tzn., že kromě přihlášení a odhlášení zaměstnanců je třeba nahlásit i každou změnu v údajích uvedených v tiskopise.

Rozsah evidence v registru pojištěnců je uveden v § 16a zákona 582/91 Sb. a pro oblast nemocenského pojištění je stanoven v § 22 písm. a) a v § 37 písm. a) pro důchodové pojištění. 

Poslední úkol organizací i malých organizací vyplývá z přechodného ustanovení pod bodem 4. zákona 424/2003 Sb. a tím je přihlášení všech zaměstnanců velkých organizací a změna v údajích u malých organizací do 31. 7. 2005 v souladu se zavedením registru pojištěnců. Na internetové adrese ČSSZ je k této povinnosti uvedeno to, že se v podstatě nepředpokládá, že by tyto údaje mohl předkládat i menší živnostník, který nemá přístup k internetu. Takže hromadný sběr seznamu zaměstnanců  mohou organizace a malé organizace provést:

1/ standardním elektronickým podáním přihlášek zaměstnanců přes PVS

2/ standardním elektronickým podáním přihlášek zaměstnanců na datovém médiu

3/ organizace a malé organizace, pokud z nějakého důvodu nechtějí nebo nemohou použít možnosti 1. a 2. žádá ČSSZ a OSSZ o to, aby dodaly seznam zaměstnanců v el. podobě na datovém médiu v CSV formátu a zároveň vytištěný a podepsaný s razítkem. Formuláře zatím ale nejsou k dispozici…

Další podrobnější informace obdržíte na květnových seminářích a v příštích číslech informačního servisu.

2/ ZMĚNY V ZÁKONÍKU PRÁCE A V PENĚŽITÉ POMOCI V MATEŘSTVÍ

     Zákonem 169/2005 Sb. se mění zákon 65/65 Sb., zákoník práce a 88/68 Sb. o prodloužení mateřské dovolené, o dávkách v mateřství a …… Z těchto změn pro naši práci vyplývá toto:

V zákoníku práce se změnil odst. 3 § 159 takto:

„(3) Rodičovská dovolená podle odst. 1 se poskytuje ode dne převzetí dítěte až do dne, kdy dítě dosáhne věku 3 let; zaměstnankyni, která čerpala mateřskou dovolenou podle odst. 2, se rodičovská dovolená poskytuje až po skončení této mateřské dovolené. Bylo-li dítě převzato po dosažení 3 let, nejdéle však do 7 let jeho věku, přísluší rodičovská dovolená po dobu 22 týdnů. Při převzetí dítěte před dosažením věku 3 let tak, že by doba 22 týdnů uplynula po dosažení 3 let věku, se rodičovská dovolená poskytuje do uplynutí 22 týdnů ode dne převzetí dítěte.“

Z tohoto novelizovaného odstavce vyplývá, že pokud náš zaměstnanec převezme dítě starší než 3 roky a nejvýše ve věku 7 let do péče nahrazující péči rodičů a požádá nás o poskytnutí rodičovské dovolené v délce 22 týdnů, jsme povinni jeho žádosti vyhovět. Dosud toto platilo pouze při převzetí dítěte do tří let věku.

Podle přechodného ustanovení tohoto zákona se posuzují nároky na rodičovskou dovolenou při převzetí dítěte, které vznikly před touto novelou podle dosavadních právních předpisů. Tzn., že pokud někdo převzal dítě ve věku nad 3 roky v měsíci dubnu 2005, nemůže ze zákona žádat o poskytnutí rodičovské dovolené, protože tato novela vstoupila v platnost až dnem 1. května 2005.

V zákonu 88/68 Sb. o prodloužení MD…… se doplnil nový § 13, podle kterého je možno v případě převzetí dítěte do trvalé péče poskytnout peněžitou pomoc po dobu 22 týdnů ode dne převzetí dítěte, došlo-li k převzetí do 7 let věku dítěte.

Z toho pro nás vyplývá, že pokud někdo převezme dítě do 7 let věku bude mu náležet peněžitá pomoc v mateřství po dobu 22 týdnů. V zákoníku práce i zákonu 88/68 Sb. zůstala  možnost poskytnout peněžitou pomoc po dobu 31 týdnů osamělým nebo těm, kteří převzali více dětí, ale tu bude možné poskytovat i nadále jen do doby než dítě dosáhne 8 měsíců věku.

Účinnost změn v těchto zákonech je stanovena na 1. květen 2005, tzn., že pokud si někdo nyní osvojí starší dítě (4 až 7 let), bude třeba mu poskytnout výše uvedené nároky již podle novelizovaného znění těchto zákonů..

Obdobná změna je provedena i v zákonu 361/2003 Sb. o služebním poměru příslušníků bezpečnostních sborů, ale ta nabývá účinnosti dnem, kdy nabude účinnost zákon 361/2003 Sb.

3/ ZMĚNY V ZÁKONU O STÁTNÍ SOCIÁLNÍ PODPOŘE A NĚKTERÝCH DALŠÍCH ZÁKONECH

     Zákonem 168/2005 Sb. se mění některé zákony v souvislosti se zvýšením odměn pěstounů a zahrnováním doby výkonu pěstounské péče do doby pojištění. Tyto změny vyplývají z kritiky veřejnosti, která napadá to, že osoby pečující o postižené dítě doma, jsou znevýhodněni oproti nárokům poskytovaným při ústavní péči.

Změny v zákonu 117/95 Sb. o státní sociální podpoře:

Do zákona se vložil nový § 40a, který zní takto:

„(1) Výše odměny pěstouna činí za kalendářní měsíc součin částky na osobní potřeby pěstouna a koeficientu

a) 3,00, pečuje-li pěstoun alespoň o 3 děti svěřené mu do pěstounské péče, přičemž tato odměna se zvyšuje o součin částky na osobní potřeby pěstouna a koeficientu 0,60 za čtvrté a každé další dítě svěřené mu do pěstounské péče, nebo

b) 3,30, pečuje-li pěstoun alespoň o jedno dlouhodobě těžce zdravotně postižené dítě vyžadující mimořádnou péči svěřené mu do pěstounské péče, přičemž tato odměna se zvyšuje o součin částky na osobní potřeby pěstouna a koeficientu 0,60 za péči o každé další dítě svěřené mu do pěstounské péče nebo se zvyšuje o součin částky na osobní potřeby pěstouna a koeficientu 0,90 za péči o každé další dítě svěřené mu do pěstounské péče, jde-li o dítě dlouhodobě těžce zdravotně postižené vyžadující mimořádnou péči.

Odměna uvedená v písmenech a) a b) se pro účely zvláštních právních předpisů posuzuje jako plat.

(2) Odměna pěstouna podle odst. 1 náleží, jen jestliže pěstoun nebyl po celý kalendářní měsíc výdělečně činný a po celý kalendářní měsíc byly splněny podmínky uvedené v odst. 1. Odměna pěstouna podle odst. 1 náleží pěstounovi i po dobu dočasné pracovní neschopnosti pěstouna, nejdéle však po dobu jednoho měsíce jejího trvání.

Z nového paragrafu vyplývá, že pokud bude pěstoun pečovat alespoň o tři děti obdrží měsíčně odměnu 7080 Kč (2360x3). Tato částka by se zvýšila za každé další dítě o 1416 Kč. V případě péče o dítě dlouhodobě těžce zdravotně postižené vyžadující mimořádnou péči by měsíční odměna činila 7788 Kč. Podmínkou je, že nebude po celý kalendářní měsíc výdělečně činný, tzn., že nebude vykonávat činnost, která zakládá účast na nemocenském pojištění. Může ale pracovat např. na dohodu o provedení práce.

Úplnou novinkou je, že se tyto odměny posuzují jako plat pro účely zákona o daních z příjmů, nemocenského pojištění, důchodového pojištění apod. Z toho vyplývá, že pokud bude pěstoun pečovat alespoň o tři děti nebo o jedno dítě těžce zdravotně postižené, bude důchodově a nemocensky pojištěn. 

JAKÝ BUDE DOPAD TĚCHTO ZMĚN PRO PĚSTOUNY?

Podle našeho názoru se tento příjem zdaňovat nebude, protože podle § 4 odst. 1 písm. h) zákona 586/92 Sb. jsou od daně osvobozeny mimo jiné i dávky státní sociální podpory. Co se týká odvodů pojistného na SZ a VZP, je v současné době „situace nepřehledná“ a o tom, zda se bude odvádět pojistné, budete informování na květnových seminářích nebo v dalším čísle informačního servisu.  Nejdůležitější dopad pro pěstouny bude v tom, že budou důchodově pojištěni. Tzn., jestliže budu pečovat o svěřené těžce zdravotně postižené dítě a nebudu nikde pracovat, bude se mi doba této péče započítávat jako doba pojištění a za příjem se bude považovat vyplácená odměna.

Změny dalších zákonů:

Z dalších zákonů, které se měnily zákonem 168/2005 Sb. můžeme jmenovat zákon o důchodovém pojištění, nemocenském pojištění, o pojistném na SZ atd. Všechny tyto změny se týkají výše uvedeného, tzn., že pěstouni budou důchodově pojištěni, nebudou pobírat nemocenské dávky apod.

Účinnost tohoto zákona je dnem 1. 6. 2005. Z toho vyplývá, že pokud znáte někoho, kdo se pěstounské péči věnuje, je možné jej upozornit na tyto nové možnosti zvýšení tolik potřebného příjmu.

4/ JAK POSTUPOVAT PŘI POSKYTNUTÍ VOZIDLA, U KTERÉHO BYL UPLATNĚN ODPOČET DPH?

     V poslední době se rozšířily případy, kdy zaměstnavatel pořídí vozidlo, u kterého je možno uplatnit odpočet DPH a toto vozidlo poskytne svému zaměstnanci k užívání pro služební a soukromé účely. 

Jak v těchto případech postupovat u zaměstnanců z pohledu zvýšení základu daně o 1% ze vstupní ceny vozidla? 

Máme k dispozici výklad, který tuto problematiku řeší ve vazbě na zákon o DPH. Z výkladu vyplývá, že se „za poskytnutí služby za úplatu mimo jiné považuje poskytnutí služby nesouvisející s uskutečňováním ekonomických činností plátce, a tím se mimo jiné rozumí využití obchodního majetku pro osobní spotřebu plátce nebo jeho zaměstnanců, pokud byl u tohoto majetku nebo jeho části uplatněn odpočet daně. Jestliže byl u automobilu uplatněn nárok na odpočet, poskytl plátce svému zaměstnanci službu – půjčení automobilu – a to je zdanitelné plnění. Základem DPH je cena zjištěná, tj. cena za půjčení vozidla, nikoliv částka představující 1% pro účely daně z příjmů“.

CO Z TOHOTO VÝKLADU VYPLÝVÁ?

Pokud zaměstnavatel poskytne zaměstnanci vozidlo pro služební i soukromé účely a u  tohoto vozidla byl uplatněn odpočet DPH, je třeba, aby zaměstnavatel odvedl DPH 19% z ceny, která by byla za půjčení vozidla. Tzn., že pokud má zaměstnavatel vozidlo se vstupní cenou 850 tis. Kč a v půjčovně automobilů účtují za půjčení stejného vozidla např. 30 tis. Kč za měsíc, je třeba aby zaměstnavatel odvedl DPH z této částky a nikoliv např. z částky 8500 Kč (tj. 1% ze vstupní ceny vozidla). Toto se bude týkat finančních účetních a ekonomů!

DOPAD NA ZAMĚSTNANCE, KTEŘÍ TOTO VOZIDLO UŽÍVAJÍ?

Výše uvedené skutečnosti nemají na zaměstnance, který toto vozidlo užívá žádný dopad, protože u něho se bude i nadále postupovat podle § 6 odst. 6 zákona 586/92 Sb. o daních z příjmů. Za příjem se u zaměstnance bude vždy považovat 1% ze vstupní ceny vozidla vč. DPH.

5/ ODPOVĚDI NA DOTAZY

45/05 Podle § 4 zákona 475/2001 Sb. o pracovní době zaměstnanců v dopravě jsme povinni poskytnout řidičům po uplynutí 4,5 hodiny řízení vozidla bezpečnostní přestávku. Je tato bezpečnostní přestávka považována jako výkon práce? Pokud ano, podle jakého předpisu.

V písm. a) odst. 1 § 134e ZP se říká, že pokud zaměstnanec vykonává činnosti jednotvárné a jednostranně zatěžující organismus, musí být přerušovány bezpečnostními přestávkami, které jsou výkonem práce. Toto ustanovení se vztahuje i na zaměstnance v dopravě a celá doba této bezpečnostní přestávky (45 minut) je považována za výkon práce.

46/05 Naše zaměstnankyně byla na MD od 8. 7. 2004. Jelikož je svobodná matka, čerpala peněžitou pomoc v mateřství v délce 37 týdnů, tj. do 24. 3. 2005. Z roku 2004 měla nevybranou dovolenou v délce 14 dnů a za rok 2005 jí vznikne nárok na celou dovolenou v délce 25 dnů. Od 25. 3. si požádala o čerpání dovolené z roku 2004 a poté i z roku 2005. Jakým způsobem u ní vypočteme náhradu mzdy za dovolenou, když této zaměstnankyni vznikl nárok na zvýšení platového tarifu od 1. 1. 2005?

V tomto případě bude třeba rozdělit dobu čerpání dovolené na období od 25. 3. do 31. 3. 2005 a poté na období od 1. 4. do 17. 5. 2005. V prvním období bude rozhodným obdobím čtvrté čtvrtletí 2004. Jelikož v tomto čtvrtletí neodpracovala zaměstnankyně 22 dnů, použije se u ní pravděpodobný výdělek, který by se zjistil ze mzdy, které by v tomto období zřejmě dosáhla – tzn., že by se mělo vyjít z jejího tarifního platu, osobního příplatku a případných dalších složek platu, které v té době pobírala. V období od 1. 4. 2005 by rozhodným obdobím bylo I. čtvrtletí 2005 a rovněž by se použil pravděpodobný výdělek. V tomto případě by se již ale mělo vycházet ze zvýšeného platového tarifu, který jí náleží od 1. 1. 2005.

47/05 Naše zaměstnankyně na rodičovské dovolené by chtěla z finančních důvodů začít pracovat na cca 6 hodin denně. Bude vykonávat stejnou práci jako před nástupem na RD, ale na zkrácený úvazek. Naše dotazy zní: 

a) může být tato zaměstnankyně i nadále na rodičovské dovolené nebo ji musí ukončit?

b) bude mít při této výdělečné činnosti nárok na rodičovský příspěvek?

Ad a) Podle výkladu pracovníků MPSV k § 158 ZP by zaměstnankyně již neměla čerpat rodičovskou dovolenou v případě, že by se vrátila na své původní místo (byť i na zkrácený úvazek). Z toho vyplývá, že by tato zaměstnankyně měla požádat o skončení rodičovské dovolené. Výkon práce u téhož zaměstnavatele je možný pouze na jinou činnost, než z které je poskytnuta rodičovská dovolená.

Ad b) Pobírání rodičovského příspěvku není od 1. 1. 2004 vázáno na výši dosaženého výdělku, ale pouze na to, že dítě není umístěno v předškolním zařízení déle než 5 dnů v kalendářním měsíci.

48/05 Proč platí snížení vyměřovacího základu na zdravotní pojištění u invalidních důchodců pouze pro chráněné dílny a nikoliv pro všechny zaměstnavatele s více jak 50% osob se zdravotním postižením.?

Zákonem 123/2005 Sb. se možnost odpočtu částky 3556 Kč na VZP může uplatnit na všechny zaměstnavatele s více než 50% osob se zdravotním postižením. Tato částka se odečte jak u invalidních důchodců, tak i u poživatelů částečného invalidního důchodu, ale vždy pouze u zaměstnavatele s více než 50% osob se zdravotním postižením. Tzn., že firma, která nemá více než 50% ZP a zaměstnává 2 ČID a 1 ID, nemůže u těchto zdravotně postižených odpočet částky 3556 Kč uplatnit.

49/05 V zásadách pro čerpání FKSP máme pro rok 2005 uvedeno, že poskytneme věcný dar v hodnotě 800 Kč k jubileu 60 let věku. Tento dar může dostat pouze zaměstnanec v pracovním poměru, který nepobírá starobní důchod. Není nám jasné, jak je to u tohoto daru s odvody pojistného a daně z příjmů?

Podle § 5 odst. 2 písm. d) zákona 589/92 Sb. o pojistném na SZ se do vyměřovacího základu zahrnou plnění poskytnutá k životnímu jubileu, s výjimkou plnění poskytnutého při příležitosti 50 let věku a při prvním skončení zaměstnání po nabytí nároku na starobní nebo invalidní důchod. Stejný text je uveden i v § 3 zákona 592/92 Sb. o VZP. Tzn., že z částky 800 Kč je třeba odvést obojí pojistné. Daň z příjmů se z tohoto daru neodvede, protože podle § 6 odst. 9 písm. ch) jsou nepeněžní dary do 2000 Kč od daně osvobozeny.

50/05 Naše organizace prohrála spor na neplatnost rozvázání pracovního poměru a kromě náhrady mzdy jsme povinni vyplatit zaměstnanci i úroky z prodlení. Co je třeba z těchto úroků z prodlení odvést?

Vzhledem k tomu, že tyto úroky neplynou zaměstnanci v souvislosti s výkonem zaměstnání, neodvádí se z nich ani jedno pojistné. Pro účely daně z příjmů se posoudí jako příjem zaměstnance, který plyne v souvislosti s výkonem závislé činnosti podle § 6 odst. 1 písm. d). Tzn., že pokud jsou úroky z prodlení zaměstnanci vyplaceny, musí se zdanit společně s náhradou mzdy za dobu neplatného rozvázání pracovního poměru.

51/05 V naší firmě je velká fluktuace a spousta dokladů o zaměstnancích nás administrativně, ale i prostorově zatěžuje. Jak dlouho musíme archivovat docházkové karty zaměstnanců? Můžeme je např. po 3 letech skartovat?

Podle § 23 zákona 582/91 Sb. o organizaci a provádění sociálního zabezpečení je organizace povinna uschovávat záznamy o skutečnostech vedených v evidenci po dobu 10 kalendářních roků následujících po roce, kterého se týkají (mzdové listy je třeba uchovávat 30 let). Za záznamy o těchto skutečnostech se mimo jiné považuje i záznam o evidenci pracovní doby. 

Závěrečný pozdrav je opět od pana MURPHYHO

***************************************************************************

NE KAŽDÁ OTÁZKA JE HODNA ODPOVĚDI.

***************************************************************************
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