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Praha 7. 6. 2005

Vážení přátelé,

     v dnešním čísle informačního servisu se opět vracíme k povinnostem organizací při přihlašování a odhlašování svých zaměstnanců na OSSZ. Kromě toho zde najdete komentář k novelám zákona o zaměstnanosti a zákona o státní sociální podpoře. Jelikož se blíží období prázdnin, zařazujeme aktuálně problematiku studentských brigád a dopad nového školského zákona na soustavnou přípravu na budoucí povolání.

ZMĚNA HESLA PRO STAHOVÁNÍ PRÁVNÍCH PŘEDPISŮ:

S účinností od 20. 6. 2005 se mění jméno a heslo pro stahování aktualizací právních předpisů na PC takto:

jméno: zakony

heslo: PMK379BVA425UDF

CO BUDE NOVÉHO V PRÁCI MZDOVÝCH ÚČETNÍCH OD……

· 1. 7. 2005 předkládat přihlášky a odhlášky zaměstnanců k nemocenskému pojištění na nových tiskopisech ČSSZ (viz bod 1 a příloha dnešního čísla)

· 27. 5. 2005 se změnilo posuzování subdodávek fyzickými osobami (§ 13) v zákonu o zaměstnanosti (viz bod 2 dnešního čísla)

· 1. 7. 2005 je třeba postupovat při zařazování do platových tarifů podle zákona 213/2005 (viz bod 3 dnešního čísla)

· letošních prázdnin posuzovat nezaopatřenost dítěte při nevykonání závěrečné zkoušky na SŠ dle nového školského zákona (viz bod 5 dnešního čísla)

1/ POVINNOSTI ZAMĚSTNAVATELŮ PŘI PŘIHLAŠOVÁNÍ A ODHLAŠOVÁNÍ ZAMĚSTNANCŮ NA OSSZ

      V minulém čísle informačního servisu jsme Vás seznámili s povinnostmi organizací a malých organizací při přihlašování a odhlašování zaměstnanců na NP, které souvisí se zaváděním tzv. „registru pojištěnců“. Bohužel jsme v příloze tohoto čísla uvedli „přihlášku“ a „odhlášku“ zaměstnanců ve znění, které nakonec nebylo schváleno. Pokud jsme Vám tímto způsobili jakékoliv potíže, přijměte prosím naší omluvu a slib, že budeme některé závažné informace předem konzultovat s příslušnými orgány. V příloze tohoto čísla najdete už skutečně poslední verzi tiskopisu, který bude používán pro všechny úkony v této oblasti, tj. k přihlašování, odhlašování, hlášení změn i k hlášení oprav. Používat jej budou jak organizace, tak malé organizace. Poučení k vyplňování tohoto tiskopisu nezařazujeme vzhledem k jeho velkému rozsahu a vzhledem k tomu, že je preferováno „elektronické předávání“ těchto tiskopisů. Pokud máte zájem se s ním seznámit, najdete jej v elektronické podobě na naší internetové stránce www.demonia.cz v okénku aktuálně, kde si jej můžete bez přihlašování vytisknout nebo je poučení k vyplnění tiskopisu k dispozici na OSSZ (PSSZ).

K naplnění povinností souvisejících s vytvořením registru doporučujeme okamžitě kontaktovat Vašeho dodavatele mzdového softwaru, který by měl zajistit hladký přechod na elektronický způsob předávání požadovaných údajů.

Z poučení k vyplnění tiskopisu jsme pro Vás vybrali pouze několik zajímavých informací:

· pokud chce organizace změnit termín pro předávání přihlášek a odhlášek na OSSZ, měla by ji o to písemně požádat. U malých organizací změna termínu možná není, tzn., že musí přihlásit i odhlásit zaměstnance vždy do 8 dnů…

· pro hlášení změn údajů nebo oprav údajů není možná změna termínu ani u organizací a je třeba toto provést do 8 dnů ode dne, kdy jsem se nový údaj dozvěděl

· jestliže má zaměstnanec u organizace více pracovněprávních vztahů, je třeba jej přihlásit na každý vztah samostatně (např. má pracovní poměr, vedlejší činnost a dohodu o pracovní činnosti, bude třeba jej přihlásit třikrát)

· pokud dochází ke změně druhu činnosti (např. končí dohoda o pracovní činnosti a začíná pracovní poměr), nelze toto nahlásit pouze jako změnu činnosti, ale je třeba odhlásit dohodu a přihlásit pracovní poměr

· přihlašují se pouze zaměstnanci, kteří vstupují do zaměstnání, které zakládá účast na nemocenském pojištění (tzn., že se nebudou přihlašovat dohody o provedení práce apod.)

· datum vstupu do zaměstnání se uvádí tak, že se uvede den, měsíc a rok vzniku pojištění (tzn., že se neuvádí datum vzniku zaměstnání uvedené v pracovní smlouvě, protože účast na nemocenském pojištění vzniká až faktickým vstupem do zaměstnání. Např. pracovní smlouva je od 1. dne v měsíci a na tento den připadne neděle, vzniká zaměstnanci pojištění až dnem 2., kdy začne pracovat a být nemocensky pojištěn)

· pokud u dohody o pracovní činnosti zanikne v některém měsíci pojištění (tj. příjem v měsíci nedosáhne alespoň 400 Kč nebo poměrné části této částky), není třeba zaměstnance z pojištění odhlašovat

· údaj o výši předpokládaného hrubého příjmu doporučujeme vyplnit takto: „více jak 400 Kč“. Tato možnost je uvedena v poučení a údaj o hrubém příjmu registr pojištěnců vůbec nevyžaduje…

· u cizinců je třeba zjistit název cizozemského nositele pojištění a to i v případě, že nejste jejich prvním zaměstnavatelem po skončení tohoto pojištění v cizině. Pokud zaměstnanec neví jméno cizozemského pojištění, je třeba uvést alespoň stát, ve kterém byl naposledy pojištěn…

· přihlásit bude třeba i poživatele důchodů, protože i poživatelé starobního a invalidního důchodu jsou nemocensky pojištěni. Přiznání nebo odnětí těchto důchodů se hlásí jako změna pouze v případě, kdy je tento důchod přiznán a vyplácen jiným nositelem pojištění než ČSSZ (např. MO, MV nebo cizozemský nositel pojištění)

· v rámci hromadného sběru údajů bude třeba přihlásit i ženy na mateřské a rodičovské dovolené a osoby, které čerpají u zaměstnavatele neplacené volno

· další informace najdete buď v poučení k vyplnění nebo Vám je poskytne příslušná správa sociálního zabezpečení.

K HROMADNÉMU SBĚRU SEZNAMU ZAMĚSTNANCŮ:

Podle posledních informací by měly organizace a malé organizace provést hromadný sběr seznamu zaměstnanců do 31. 7. 2005 těmito způsoby:

· standardním elektronickým podáním seznamu zaměstnanců ve formátu datové věty přes Portál veřejné zprávy (www.portal.gov.cz) podepsané zaručeným elektronickým podpisem, popřípadě podpisovým klíčem ČSSZ,

· standardním elektronickým podáním seznamu zaměstnanců na datovém médiu (disketě/CD) podepsané zaručeným elektronickým podpisem, popřípadě podpisovým klíčem ČSSZ,

· na datovém médiu – předepsaný textový soubor v CSV formátu:

· pro malé organizace a organizace je definovaná datová věta v CSV formátu (s jiným seznamem údajů pro MO a organizace)

· je připraven formulář MS Excel umožňující ručně zadat, uložit soubor se seznamem zaměstnanců v CSV formátu a následně jej vytisknout

· k podání bude nutno zároveň přiložit vytištěný a podepsaný seznam s podpisem a razítkem organizace/malé organizace

· formulář a program jsou vystaveny ke stažení na www.cssz.cz
· podáním doporučeného tiskopisu v papírové podobě, jehož použití sice není uloženo zákonem, ale mělo by celý proces usnadnit a zjednodušit, jak pro klienty, tak i pro následné zpracování údajů. Tento tiskopis je rovněž k dispozici na OSSZ/PSSZ.

POZOR: do hromadných seznamů zpracovávaných školskými zařízeními nevyžaduje ČSSZ zahrnovat studenty, i když v zásadách pro vyplňování tiskopisu jsou uvedeni!

2/ ZMĚNA V ZÁKONU O ZAMĚSTNANOSTI – NOVĚ V POSUZOVÁNÍ „ŠVARCSYSTÉMU“

     Zákonem 202/2005 Sb. se mění zákon 435/2004 Sb. o zaměstnanosti. Změněný § 13 odst. 3 písm. c), který nově zní:

„c) právnická nebo fyzická osoba svěří

1) jiné právnické nebo fyzické osobě, která má činnosti, které jí mají být svěřeny, zahrnuty v předmětu své činnosti a bude je zajišťovat svými zaměstnanci, nebo

2) jiné fyzické osobě, která má činnosti, které jí mají být svěřeny, zahrnuty v předmětu činnosti a nebude svěřené úkoly zajišťovat v zastřeném pracovněprávním vztahu.

Provozování svěřené činnosti musí naplňovat znaky podnikání ve smyslu § 2 odst. 1 obchodního zákoníku. Ustanovení písmene a) zde platí obdobně.“

Z tohoto nového znění vyplývá, že zákon nyní připouští zajišťování svěřených úkolů i fyzickými osobami, ale nesmí se jednat o zastřený pracovněprávní vztah. Kromě toho musí tato fyzická osoba při své činnosti naplňovat znaky podnikání, kterými jsou soustavnost, samostatnost, vlastní jméno, vlastní odpovědnost a to vše za účelem dosažení zisku. Do této novely nebylo možné (bez použití výkladu MPSV) vůbec takovýto vztah s fyzickou osobou sjednat, nyní to možné již je.

Bohužel tolik očekávaná novela sporného § 13 zákona však nic zásadnějšího nepřinesla, protože i nadále budeme muset obhajovat, zda se u obchodního vztahu se živnostníkem (fyzickou osobou) nejedná o zastřený pracovněprávní vztah. Proto své opodstatnění má také výklad MPSV k § 13, který jsme Vám poslali v DIS 3/05 a je stále aktuální.

DOPORUČENÍ: v případě, že máte uzavřeny smlouvy podle obchodního zákoníku s fyzickými osobami a víte, že jejich obhájení před úřadem práce by bylo „obtížné, ba přímo nemožné“, je třeba s těmito živnostníky sjednat pracovněprávní vztah a obchodní vztah ukončit. Máme informace, že do kontrolní činnosti v této oblasti se zapojily i finanční úřady.  

3/ ZMĚNY V NV 330/2003 Sb. O PLATOVÝCH POMĚRECH ZAMĚSTNANCŮ VE VEŘEJNÝCH SLUŽBÁCH A ZPRÁVĚ

     Nařízením vlády 213/2005 Sb. dochází ke změnám v NV 330/2003 Sb. a v NV 469/2002 Sb. Tyto změny vyplývají především z nového školského zákona, který úplně nově hodnotí jednotlivé stupně vzdělání. Dosud užívané pojmy střední odborné, úplné střední všeobecné apod. by měly být zapomenuty a nově se budeme setkávat s touto terminologií:

· základní vzdělání

· základy vzdělání

· střední vzdělání

· střední vzdělání s výučním listem

· střední vzdělání s maturitní zkouškou.

Díky této úpravě se mění § 4 odst. 1 NV 469/2002 Sb. takto:

1. platová třída: základní vzdělání (základy vzdělání)

2. platová třída: základní vzdělání (základy vzdělání)

3. platová třída: střední vzdělání

4. platová třída: střední vzdělání nebo střední vzdělání s výučním listem

5. platová třída: střední vzdělání s výučním listem

6. platová třída: střední vzdělání s maturitní zkouškou

7. platová třída: střední vzdělání s maturitní zkouškou

8. platová třída: střední vzdělání s maturitní zkouškou

V platových třídách 9. až 16. zůstávají kvalifikační předpoklady beze změn. 

Základního vzdělání dosáhne žák úspěšným ukončením programu základního vzdělávání, a to buď v základní škole, nebo na nižším stupni víceletého gymnázia.

Základy vzdělání získá žák, který ukončí vzdělávací program základní školy speciální (dříve pomocné školy).

Střední vzdělání mohou dosáhnout absolventi oborů vzdělání s jednoletou nebo dvouletou přípravou, která nekončí výučním listem.

Středního vzdělání s výučním listem dosáhnou žáci, kteří ukončují dvouleté nebo tříleté obory vzdělání závěrečnou zkouškou s výučním listem.

Střední vzdělání s maturitní zkouškou dosáhnou žáci úspěšným ukončením vzdělávacích programů šestiletého nebo osmiletého gymnázia,, vzdělávacího programu v délce 4 let denní formy vzdělávání, vzdělávacího programu nástavbového studia v délce dvou let denní formy nebo vzdělávacího programu zkráceného studia pro získání středního vzdělání s maturitní zkouškou (§ 85 školského zákona).

Díky nově definovaným kvalifikačním předpokladům pro 1. až 8. platovou třídu se změnilo i zařazování zaměstnanců do platových tříd v § 3 odst. 4, v zápočtu doby praxe v § 4 odst. 2 a v odpočtu započitatelné praxe v § 4 odst. 8 v NV 330/2003 Sb. o platových poměrech zaměstnanců ve veřejných službách a zprávě. Úplné znění novelizovaného NV najdete na naší internetové adrese www.demonia.cz v právních předpisech, jejichž aktualizace byla právě provedena. Nové jméno a heslo pro jejich stažení je uvedeno na první straně tohoto čísla.

K dalším drobným změnám se vrátíme v příštích číslech informačního servisu.

Účinnost změn v obou NV je stanovena na 1. červenec 2005.

4/ ZAMĚSTNÁVÁNÍ STUDENTŮ V DOBĚ ŠKOLNÍCH PRÁZDNIN

     Vzhledem k tomu, že se opět setkáme se studentskými brigádami, rozhodli jsme se zrekapitulovat možnosti jejich zaměstnávání a specifika ve vazbě na odvody pojistného na SZ a VZP a daň z příjmů.

· JAKÝ PRACOVNĚPRÁVNÍ VZTAH SE STUDENTEM UZAVŘÍT?

Zde budou přicházet v úvahu tyto formy pracovněprávních vztahů

· pracovní poměr na dobu určitou

Pracovní smlouvu doporučujeme vždy sjednat písemně, i když tato povinnost neplatí v případech, že se sjednává pracovní poměr na dobu kratší než jeden měsíc. 

Pracovní smlouva by měla obsahovat stejné náležitosti jako u pracovního poměru na dobu neurčitou, tj. místo výkonu práce, den nástupu do práce a dobu trvání pracovního poměru. Zároveň je třeba studenty informovat o právech a povinnostech vyplývajících z pracovního poměru, tj. o délce dovolené, výpovědních dobách, údajích o mzdě a způsobu odměňování, splatnosti mzdy, termínu výplaty a o stanovené týdenní pracovní době, pokud tyto údaje nemáte uvedeny již přímo v pracovní smlouvě. Při uzavírání pracovní smlouvy je třeba si dát pozor na rovné zacházení a diskriminaci, tzn., že by student neměl dostávat nižší mzdu než ostatní zaměstnanci, kteří vykonávají stejnou práci za srovnatelných podmínek…

Dobu trvání pracovního poměru je možné stanovit konkrétním datem od-do, nebo dobou trvání určité práce (např. do ukončení sklizně obilovin), nebo na dobu čerpání dovolené konkrétní osoby. Od 1. 3. 2004 nemusí již student žádat o sjednání doby určité!

Mzda (plat) může být sjednána přímo v pracovní smlouvě nebo stanovena mzdovým (platovým) výměrem. Mzda musí být minimálně ve výši minimální mzdy, tj. v současné době 7185 Kč měsíčně nebo 42,50 Kč na hodinu. I u studentů musí být dodržen minimální mzdový tarif. Tzn., že student, který bude vykonávat práci odpovídající 4. tarifnímu stupni nemůže mít méně než 8240 Kč měsíčně nebo 48,80 Kč na hodinu.

Před zahájením výkonu práce by měl být student seznámen s předpisy k bezpečnosti práce, vnitřními předpisy, kolektivní smlouvou apod.

Nárok na dovolenou vznikne pouze v případě, že student odpracuje alespoň 22 dnů nebo 44 dnů, a to ve výši 1/12 resp. 2/12 z ročního nároku. Delší dovolená by přicházela v úvahu pokud by student odpracoval alespoň 60 dnů, což při prázdninových brigádách nehrozí…

· dohoda o pracovní činnosti

Na základě dohody o pracovní činnosti nelze vykonávat práci v rozsahu překračujícím v průměru za dobu trvání dohody polovinu stanovené týdenní pracovní doby. Podle § 39 NV 108/94 Sb. lze na základě dohody o pracovní činnosti vykonávat práci až do rozsahu týdenní pracovní doby, jde-li o „práce k zabezpečení naléhavých zvýšených úkolů zaměstnavatele, nepřesahujících dobu tří měsíců v kalendářním roce, jestliže splnění těchto úkolů vyžaduje dočasné nárazové hromadné výpomoci zaměstnanců“, nebo jde-li o výpomoc občanů zabezpečovanou obcemi k zvelebování obcí a zaměstnanec není v téže době zaměstnán v jiných pracovněprávních vztazích v celkovém rozsahu přesahujícím polovinu stanovené týdenní pracovní doby.

Dohoda o pracovní činnosti musí být vždy sjednána písemně a neplatí u ní minimální mzda a minimální mzdový tarif. POZOR, ale i v tomto případě platí § 1 odst. 3 a 4 a § 7 odst. 2 ZP. Tzn., že pro všechny zaměstnance platí rovné zacházení, zákaz diskriminace a postup v souladu s dobrými mravy… 

Nárok na dovolenou vzniká z dohody o pracovní činnosti jen v případě, že je toto v dohodě přímo sjednáno.

· dohoda o provedení práce

Dohodu o provedení práce lze uzavřít, pokud předpokládaný rozsah prací, na který se dohoda uzavírá, není vyšší než 100 hodin. Do 100 hodin se započtou i všechny doby práce konané na základě jiné dohody o provedení práce pro téhož zaměstnavatele v kalendářním roce.

Dohoda o provedení práce může být sjednána písemně i ústně. Při ústním sjednání musí být ale pořízen písemný záznam o jejím sjednání. Takže je lepší vždy písemná forma uzavření dohody.

U dohody o provedení práce neplatí minimální mzda ani minimální mzdový tarif a nevzniká z ní nárok na dovolenou a neodvádí se z ní ani jedno pojistné, protože nezakládá účast na nemocenském pojištění.

POZOR: zaměstnavatel může sjednávat i nadále dohody o provedení práce se studenty, zákaz jejich uzavírání se vztahuje od 1. 10. 2004 pouze na agentury práce.

Při uzavírání dohod mimo pracovní poměr je třeba postupovat v souladu s § 232 odst. 1 ZP, tzn., že musí jít o práce, jejichž výkon v pracovním poměru by byl neúčelný nebo nehospodárný. Vzhledem k tomu, že prokazování „neúčelnosti a nehospodárnosti“ může být někdy velice složité, doporučujeme uzavírání pracovního poměru na dobu určitou před uzavíráním dohod mimo pracovní poměr.

· ODVOD POJISTNÉHO NA SZ A VZP

Pojistné na sociální zabezpečení a všeobecné zdravotní pojištění se sráží ze všech příjmů ze zaměstnání, která zakládají účast na nemocenském pojištění. Účast nezakládá nikdy pouze dohoda o provedení práce. Dohoda o pracovní činnosti zakládá účast pokud je příjem 400 Kč a vyšší, pokud není tato dohoda charakteru „příležitostného zaměstnání“ (§ 6 zákona 54/56 Sb.) z kterého se rovněž pojistné nesráží. V tomto případě se musí ale jednat o „nahodilé jednorázové zaměstnání, které podle ujednání nemá trvat a ani netrvalo déle než 7 kalendářních dnů po sobě jdoucích“.

Při srážení pojistného na VZP bude důležité, zda se bude jednat o soustavnou přípravu na budoucí povolání a tudíž o osobu, za kterou je plátcem pojistného stát. V případě, že nám student prokáže studium, nebude se na něho vztahovat minimální vyměřovací základ a pojistné se bude odvádět ze skutečné výše jeho příjmů. Odpočet částky (3520 resp. 3554 Kč) u osob, za které je plátcem pojistného stát byl zrušen od 1. 8. 2004!

· DAŇ Z PŘÍJMŮ

Pokud nemá student nikde jinde podepsané prohlášení k dani, je vhodné mu jej dát podepsat, a to i v případě, že vyplacená odměna bude nižší než 5000 Kč a mohla by se srazit 15% srážková daň. Jestliže bude mít prohlášení k dani podepsané, může se u něho každý měsíc uplatnit odpočet základní nezdanitelné částky 3170 Kč a pokud nám prokáže studium, odečte se u něho ještě částka 950 Kč na studium. V případě, že jeho příjmy budou vyšší než tyto nezdaněné částky, může student požádat o roční zúčtování záloh, kde by se mu případná sražená daň vrátila.

Pokud má student podepsané prohlášení k dani pro jiného plátce, bude záležet na výši jeho zdanitelného příjmu. Při příjmu do 5000 Kč se srazí 15% srážková daň a při příjmu nad 5000 Kč se srazí daň dle tabulky, minimálně 20%. Tomuto studentovi je třeba po skončení zaměstnání vystavit potvrzení o příjmu a on by si měl podat daňové přiznání.

· KDY SE JEDNÁ O VYŽIVOVANÉ DÍTĚ RESP. O SOUSTAVNOU PŘÍPRAVU NA BUDOUCÍ POVOLÁNÍ?

Posouzení, zda se jedná o vyživované dítě je důležité pro uplatnění daňového zvýhodnění 500 Kč rodiči a pro uplatnění částky 950 Kč na studium dítětem.

Daňové zvýhodnění na vyživované dítě náleží vždy po dobu studia a dále v těchto případech:

· jestliže se jedná o nezletilé dítě (tj. do 18 let věku, pokud nebylo z důvodu uzavření sňatku zplnoletněno dříve)

· pokud se jedná o prázdniny mezi jednotlivými ročníky střední nebo vysoké školy

· jestliže se bude jednat o prázdniny mezi střední a vysokou školou
· pokud půjde o dobu od ukončení studia na VŠ do dne, kdy se dítě stane studentem téže nebo jiné VŠ, jestliže toto studium na sebe bezprostředně navazuje, nejdéle však doba tří kalendářních měsíců následujících po měsíci, v němž dítě ukončilo studium na VŠ

· při ukončení studia na střední škole, po kterém již dítě nebude pokračovat ve studiu, se jedná o vyživované dítě v době školních prázdnin následujících po ukončení studia v případě, že není po celý kal. měsíc v zaměstnání, které zakládá účast na NP nebo nemá po celý kal. měsíc nárok na podporu v nezaměstnanosti nebo na sebe výdělečná činnost a nárok na podporu nenavazují tak, že trvají po celý kalendářní měsíc

· při úspěšném ukončení studia na vysoké škole, po kterém již dítě nebude pokračovat ve studiu, se jedná o vyživované dítě v kalendářním měsíci následujícím po řádném ukončení studia na VŠ, pokud dítě není po celý kal. měsíc v zaměstnání, které zakládá účast na NP nebo nemá po celý kal. měsíc nárok na podporu v nezaměstnanosti.

ODLIŠNOST PŘI UPLATNĚNÍ STUDENTSKÉHO ODPOČTU OPROTI DAŇOVÉMU ZVÝHODNĚNÍ:

Kromě všech výše uvedených možností náleží studentský odpočet i u studentů „doktorského studijního programu“, a to až do 28 let věku. 

Nárok na studentský odpočet nemá dítě, které ukončilo povinnou školní docházku v době školních prázdnin navazujících na ukončení studia, protože v té době není ještě studentem střední školy (bude jím až od 1. 9.).

POZOR: pro přiznání měsíčního daňového zvýhodnění na vyživované dítě formou daňového bonusu je od roku 2005 třeba, aby rodič dosáhl příjmu ve výši minimální mzdy (§ 35d a Pokyn MF D-274).

· SPECIFIKA U MLADISTVÝCH

U mladistvých zaměstnanců, tj. do 18 let věku by mělo být před vstupem do pracovního poměru provedeno lékařské vyšetření a zaměstnavatel by si měl vyžádat vyjádření zákonného zástupce k uzavření pracovní smlouvy.

Pracovní doba mladistvých do 16 let je nejvýše 30 hodin týdně s tím, že v jednotlivých dnech nesmí překročit 6 hodin. U mladistvých ve věku 16 – 18 let je týdenní pracovní doba stejná jako u ostatních zaměstnanců, tj. max. 40 hodin.

Podle § 11 odst. 2 ZP je práce fyzických osob do 15 let nebo starších 15 let do skončení povinné školní docházky zakázána. Z toho vyplývá, že nebude možno uzavřít pracovněprávní vztah s žákem 8. třídy, kterému bylo více než 15 let, ale nemá ještě dokončenou povinnou školní docházku.

Přestávky v práci musí být mladistvým poskytnuty vždy, tj. i u prací, které nelze přerušit, a to nejpozději po 4,5 hodinách nepřetržité práce v délce 30 minut.

Nepřetržitý odpočinek v týdnu musí být nejméně 48 hodin a nepřetržitý odpočinek mezi dvěma směnami nesmí být zkrácen pod 12 hodin.

Práce přesčas a práce v noci je zakázána.

Minimální mzdu je možno stanovit nejméně ve výši 80% jejich výše pro dospělé zaměstnance, tj. v současné době 8816 Kč za měsíc a 52,20 Kč na hodinu. Minimální mzdový tarif pro vyšší tarifní stupně se vypočte jako 80% z jeho hodnoty.

· ZAHRNOVÁNÍ PŘÍJMŮ STUDENTŮ DO PŘÍJMŮ PRO DÁVKY STÁTNÍ SOCIÁLNÍ PODPORY

Podle § 5 odst. 1 písm. a) bod 1 zákona 117/95 Sb. o státní sociální podpoře se příjmy nezaopatřených dětí dosažené za měsíce červenec a srpen do příjmů společně posuzovaných osob nezahrnují. Pokud by ovšem dítě pracovalo i v jiných měsících, potom je třeba tyto příjmy do příjmů rodiny započíst.

· NEMOCENSKÉ DÁVKY

Podle § 48 odst. 3 vyhl. 165/79 Sb. se studentovi, který vykonával po dobu školních prázdnin nebo jejich část činnost zakládající účast na NP, náleží mu z této činnosti jen nemocenské, které se poskytuje nejdéle do konce školních prázdnin; po jejich skončení se poskytuje, jen pokud pracovní neschopnost brání studentovi ve studiu, popřípadě v nástupu do zaměstnání po skončení studia.

· PRACOVNÍ ÚRAZ U STUDENTŮ

Jestliže pracoval student na dohodu o provedení práce, nemá nárok na náhradu za ztrátu na výdělku, protože tato dohoda nezakládá účast na NP a neodvádí se z ní pojistné na SZ.

Jestliže pracoval v pracovním poměru na dobu určitou nebo na dohodu o pracovní činnosti, je nárok na náhradu za ztrátu na výdělku do doby, kdy měl tento pracovněprávní vztah skončit. Po této době přísluší náhrada, jen lze-li podle okolností předpokládat, že postižený by byl i nadále zaměstnán, což se u studenta nepředpokládá (§ 34 NV 108/94 Sb.).

5/ DOPAD NOVÉHO ŠKOLSKÉHO ZÁKONA NA ZAMĚSTNÁVÁNÍ STUDENTŮ

     Zákonem 561/2004 o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání (školský zákon) se změnily podmínky pro ukončení středního vzdělávání, které budou mít dopad na možnost poskytnutí daňového zvýhodnění, odpočtu nezdaněné částky na studium a na zdravotní pojištění studentů při neúspěšném ukončení studia.
Podle § 75 odst. 3 školského zákona „Žák přestává být žákem školy dnem následujícím po dni, v němž úspěšně vykonal závěrečnou zkoušku. Nevykonal-li žák závěrečnou zkoušku v řádném termínu, přestává být žákem školy 30. června roku, v němž měl vzdělávání řádně ukončit“. Z toho vyplývá, že od letošních prázdnin dojde k sjednocení při posuzování soustavné přípravy na budoucí povolání u studentů, kteří řádně ukončili studium se studenty, kteří nevykonali závěrečnou zkoušku. Pro obě skupiny bude platit § 13 odst. 2 a 3 zákona 117/95 Sb. o státní sociální podpoře, podle kterého se „za soustavnou přípravu dítěte na budoucí povolání na střední škole považuje doba školních prázdnin bezprostředně navazujících na ukončení studia, jestliže dítě nevykonávalo po celý kalendářní měsíc výdělečnou činnost (zaměstnání, které zakládá účast na NP), nebo mělo po celý kal. měsíc nárok na podporu v nezaměstnanosti, nebo na sebe výdělečná činnost a pobírání podpory navazovaly tak, že trvaly po celý kal. měsíc“.

Do konce roku 2004 přestával být žák, který nevykonal závěrečnou zkoušku v řádném termínu a byla mu povolena opravná zkouška, žákem až po uplynutí dvou měsíců od měsíce, kdy neúspěšně vykonal závěrečnou zkoušku (u učňů a konzervatoří) nebo do konce školních prázdnin následujících po posledním ročníku studia (u maturantů). Tímto byli „neúspěšní žáci“ v předchozích letech zvýhodněni oproti těm, kteří ukončili studium řádně, protože si mohli v období, po které byli ještě studenty, vydělávat v zaměstnání po celý kalendářní měsíc a byli stále vyživovaným dítětem a osobou, za kterou je plátcem pojistného stát.

6/ ODPOVĚDI NA DOTAZY

52/05 Na neděli 1. 5., kdy neměli zaměstnanci rozepsanou směnu, jim bylo nařízeno provedení inventarizace. Pokud si zaměstnanci nechtějí vyčerpat za tuto práci náhradní volno, co jim máme proplatit?

Podle zákona o mzdě náleží zaměstnanci za dobu práce přesčas dosažená mzda a příplatek nejméně ve výši 25% průměrného výdělku. Vzhledem k tomu, že se jednalo zároveň i o práci ve svátek a zaměstnanec si nechce vyčerpat náhradní volno, obdrží kromě toho ještě příplatek nejméně ve výši průměrného výdělku místo náhradního volna. Pokud je ve vaší organizaci poskytován i příplatek za práci v sobotu a neděli, obdrží zaměstnanci i tento příplatek.

53/05 Naši zaměstnanci pracují v nepřetržitém provozu podle harmonogramu směn. Jejich roční fond pracovní doby je 1950 hodin (tj. 260 pracovních dnů vč. svátků vynásobený 7,5 hodinami). Jak máme postupovat v případě, že zaměstnanci rozepíšeme do ročního harmonogramu pouze 1940 hodin?

Pokud by takovýto případ v praxi skutečně nastal, jednalo by se podle našeho názoru o překážku v práci na straně zaměstnavatele a zaměstnanci by měla náležet náhrada mzdy ve výši průměrného výdělku. Zde by asi bylo vhodné zaměstnanci rozepsat ještě alespoň jednu směnu, aby fond pracovní doby naplnil. Pokud by byla se zaměstnancem dohodnuta zkrácená pracovní doba, nemusela by se náhrada mzdy vyplatit.

54/05 Chceme začít zaměstnancům přispívat na penzijní připojištění a zajímalo by nás, za jakých podmínek je příspěvek osvobozen od daně z příjmů? Je třeba v některých případech odvádět pojistné na SZ a pojistné na VZP?

Podle § 6 odst. 9 písm. u) zákona 586/92 Sb. o daních z příjmů je od daně z příjmů osvobozen příspěvek zaměstnavatele maximálně do výše 5% vyměřovacího základu zaměstnance pro pojistné na sociální zabezpečení. Tzn., že pokud bude mít zaměstnanec vyměřovací základ 15 tis. Kč, byla by u zaměstnance od daně osvobozena maximálně částka 750 Kč měsíčně. Co se týče odvodu pojistného na SZ a VZP je třeba, aby v podmínkách pro poskytování příspěvku byla uvedena vazba na vyměřovací základ pro pojistné na SZ a nikoliv na jeho hrubou mzdu (i když je v mnoha případech stejná). Pokud je v podmínkách pro poskytování příspěvku na penzijní připojištění uvedena vazba na hrubou mzdu, je třeba stanovit alespoň minimální příspěvek, který by byl poskytnut i v případě, že zaměstnanec nemá žádný příjem, např. z důvodu nemoci a potom by rovněž nebylo třeba odvod pojistného provést.

55/05 Zaměstnanec nastoupil do naší organizace od 12. 1. 2005. Před tím pracoval v jiné organizaci do 11. 1. Jde nám o to, jak tomuto zaměstnanci stanovit nárok na dovolenou v případě, že odpracuje celý kalendářní rok. Bude mít nárok na jedenáct nebo dvanáct dvanáctin z celkového nároku?

Podle § 10 odst. 1 NV 108/94 Sb., kterým se provádí ZP náleží poměrná část dovolené (1/12) též za kalendářní měsíc, v němž zaměstnanec změnil zaměstnání, pokud skončení u dosavadního zaměstnavatele a vznik pracovního poměru u nového zaměstnavatele na sebe bezprostředně navazují. Poměrnou část dovolené mu poskytne zaměstnavatel, u kterého byl v pracovním poměru déle než polovinu měsíce. Z toho vyplývá, že Vašemu zaměstnanci bude náležet dovolená v délce celoročního nároku, pokud bude jeho pracovní poměr trvat po celý kalendářní rok.

56/05 Zaměstnankyně má dvě děti a pracuje na zkrácený úvazek 3 hodiny denně s platem 3500 Kč. Z její mzdy není srážena žádná daň, protože uplatníme odpočet 3170 Kč. Můžeme této osamělé zaměstnankyni vyplácet měsíční daňový bonus nebo jí bude poskytnut až při ročním zúčtování záloh?

Podle Pokynu MF D-274 k poskytování měsíčního daňového bonusu a podle NV 303/95 Sb. o minimální mzdě bude Vaší zaměstnankyni  daňový bonus náležet, protože je u ní dodržena poměrná část minimální mzdy, která činí 2695 Kč (7185x15:40), což je méně než jí vyplácená mzda.

57/05 Zaměstnanec, který utrpěl pracovní úraz, je v pracovní neschopnosti již třetí měsíc a požaduje po nás náhradu za ztrátu na výdělku po dobu pracovní neschopnosti. Můžeme mu ji vyplatit dříve? Doposud jsme vždy tuto náhradu vypláceli až po skočení pracovní neschopnosti.

V § 205b odst. 3 ZP se říká, že „náhradu za ztrátu na výdělku vyplácí zaměstnavatel pravidelně jednou měsíčně“. Z toho vyplývá, že je třeba v každém měsíci provést výpočet rozdílu mezi nemocenským a průměrným výdělkem před vznikem úrazu a zaměstnanci tuto částku vyplatit. Vyplacené částky by potom bylo možno si refundovat s příslušnou pojišťovnou.

58/05 Zaměstnanci, který používá služební vozidlo i k soukromým účelům, přidaňujeme  k hrubé mzdě 1% pořizovací ceny vozidla. Jak postupovat v případě, že byl zaměstnanec po celý měsíc v pracovní neschopnosti a nemá žádnou mzdu?

Pokud smlouva o poskytnutí vozidla k služebnímu a soukromému užívání nebyla zrušena, je třeba navyšovat základ daně i v měsíci, ve kterém byl po celou dobu práce neschopen. V tomto případě se mu vypočtená daň z 1% vstupní ceny buď odečte od nemocenských dávek, nebo pokud se jedná o malou organizaci a nemocenskou vyplácí OSSZ, tak je třeba částku složit do pokladny resp. ji uhradit v nejbližším měsíci, kdy bude mít zaměstnanec příjem ze zaměstnání.

Závěrečný pozdrav od pana MURPHYHO se týká žádostí o dotace z fondů EU:

***************************************************************************

NIKDY NEPŘIZNÁVEJTE, ŽE PRO SVÉ PODNIKÁNÍ MÁTE

DOSTATEK LIDÍ, PROSTORU ANEBO PROSTŘEDKŮ.
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