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Praha 29. června 2005

Vážení přátelé,

     dnešní číslo informačního servisu se věnuje změnám v zákonech, které byly schváleny již na dubnové schůzi poslanecké sněmovny, ale díky jejich vrácení senátem resp. prezidentem, byly vyhlášeny ve sbírce zákonů až nyní. Jedná se především o zákon o inspekci práce, který zcela zásadně mění kompetence v kontrolní činnosti na úseku pracovněprávní problematiky a na úseku odměňování zaměstnanců. Kromě toho zde najdete i některé další změny, které mají vstoupit v platnost až v druhém pololetí tohoto roku resp. až od 1. 1. 2006.

UPOZORNĚNÍ: v období měsíců července a srpna bude telefonické poradenství fungovat od 8,00 do 12,00 hod. v pondělí až čtvrtek na telefonním čísle 224311286.

Při posílání emailových dotazů uvádějte VŽDY telefonní číslo a VŽDY číslo smlouvy, bez těchto údajů budou Vaše dotazy vraceny zpět!

CO BUDE NOVÉHO V PRÁCI MZDOVÝCH ÚČETNÍCH OD……

· 1. 7. 2005 budou provádět kontrolu dodržování pracovněprávních předpisů orgány inspekce práce (viz bod 1 dnešního čísla)

· letošního roku zahrnovat osoby volené nebo jmenované do funkce do průměrného přepočteného počtu zaměstnanců pro účely plnění povinného podílu osob se ZP (viz bod 5 dnešního čísla)

· potvrzování příjmů pro posouzení nároku na dávky SSP se bude u OSVČ zahrnovat vyšší minimální příjem (viz bod 6 dnešního čísla)

· 1. 7. 2005 je možno rozšířit platnost kolektivních smluv vyššího stupně na další organizace (viz bod 10 dnešního čísla)

· 1. 10. 2005 bude zvýšen příspěvek při péči o osobu blízkou a možnost jejího přivýdělku (viz bod 11 dnešního čísla)

· 1. 1. 2006 bude platit zvýšený minimální vyměřovací základ na VZP pro OSVČ (viz bod 9 dnešního čísla)

· 1. 1. 2006 bude možné pobírat rodičovský příspěvek i v případě každodenního umístění dítěte v předškolním zařízení na dobu max. 4 hodin (viz bod 4 dnešního čísla)

1/ ZÁKON 251/2005 Sb. O INSPEKCI PRÁCE

     S účinností od 1. července 2005 vstupuje v platnost zákon o inspekci práce, který upravuje zřízení a postavení orgánů inspekce práce jako kontrolních orgánů na úseku ochrany pracovních vztahů a pracovních podmínek, působnost a příslušnost orgánů inspekce práce, práva a povinnosti při kontrole a sankce za porušení stanovených povinností.

     Zřizuje se Státní úřad inspekce práce se sídlem v Opavě a 8 oblastních inspektorátů práce. Úřad je řízen MPSV a v jeho čele je generální inspektor. V čele inspektorátu je vedoucí inspektor. Sídla oblastních inspektorátů jsou tato:

Praha - vykonává působnost v hlavním městě Praha

Praha - vykonává působnost ve Středočeském kraji

České Budějovice - vykonává působnost v Jihočeském kraji a kraji Vysočina

Plzeň - vykonává působnost v Plzeňském kraji a v Karlovarském kraji

Ústí nad Labem - vykonává působnost v Ústeckém kraji a v Libereckém kraji

Hradec Králové - vykonává působnost v Královéhradeckém kraji a v Pardubickém kraji

Brno - vykonává působnost v Jihomoravském kraji a v Zlínském kraji

Ostrava - vykonává působnost v Moravskoslezském kraji a v Olomouckém kraji.

Úřad a jednotlivé inspektoráty kontrolují dodržování povinností vyplývajících z

a) právních předpisů, z nichž vznikají zaměstnancům, příslušnému odborovému orgánu nebo radě zaměstnanců práva nebo povinnosti v pracovněprávních vztazích včetně právních předpisů o odměňování zaměstnanců, náhradě mzdy nebo platu a náhradě výdajů zaměstnancům, s výjimkou právních předpisů o zaměstnanosti a právních předpisů o ochraně zaměstnanců při platební neschopnosti zaměstnavatelů,

b) právních předpisů stanovících pracovní dobu a dobu odpočinku,

c) právních předpisů k zajištění bezpečnosti práce

d) právních předpisů k zajištění bezpečnosti provozu technických zařízení se zvýšenou mírou ohrožení života a zdraví a právních předpisů o bezpečnosti provozu vyhrazených technických zařízení

e) právních předpisů o zaměstnávání zaměstnankyň, mladistvých zaměstnanců, zaměstnanců pečujících o děti, jakož i zaměstnanců, kteří prokázali, že převážně sami dlouhodobě pečují o převážně nebo úplně bezmocnou osobu,

f) právních předpisů upravujících výkon umělecké, kulturní, sportovní a reklamní činnosti dětmi.

Úřad a inspektoráty rovněž kontrolují dodržování

· kolektivních smluv v částech, ve kterých jsou upraveny individuální pracovněprávní nároky zaměstnanců vyplývající z právních předpisů, jakož i vnitřních předpisů podle § 21 ZP

· vnitřních předpisů vydaných podle zákona o mzdě, zákona o platu nebo zákona o cestovních náhradách, jestliže zakládají nároky zaměstnanců.

Z tohoto vymezení kontrolní činnosti je zřejmé, že veškerá kontrolní činnost úřadů práce v oblasti dodržování pracovněprávních předpisů a v oblasti odměňování přechází od 1. 7. 2005 na inspektoráty práce. Rovněž kontrolní činnost bývalých „inspektorátů bezpečnosti práce“ v oblasti předpisů k zajištění bezpečnosti práce je převedena na nově vzniklé inspektoráty práce.

POZOR: úřady práce mohou od 1. 7. 2005 kontrolovat pouze dodržování právních předpisů v oblasti zaměstnanosti a právních předpisů o ochraně zaměstnanců před platební neschopností zaměstnavatelů!

V části II. a III. zákona je řešena působnost úřadu a inspektorátu a práva a povinnosti při kontrole. V části IV. tohoto zákona jsou velice podrobně řešeny přestupky fyzických osob a správní delikty právnických osob včetně maximálních sazeb pokut za jednotlivé přestupky resp. správní delikty. Vzhledem k velkému rozsahu neuvádíme jednotlivé postihy za konkrétní provinění v informačním servisu, ale je možno si celý zákon prohlédnout buď ve Sbírce zákonů nebo v našich právních předpisech, které si můžete zdarma stáhnout z  internetové stránky www.demonia.cz. Heslo pro stahování právních předpisů najdete v DIS 8/2005.

V části V. zákona, kde jsou řešena společná, přechodná a závěrečná ustanovení, jsou pro nás důležité tyto paragrafy:

§ 41 – podle něho může kontrolovaná osoba písemně požádat o přezkoumání protokolu, a to do 5 pracovních dnů ode dne seznámení se s protokolem, nestanoví-li inspektor lhůtu delší. Inspektor protokol přezkoumá a o výsledku kontrolovanou osobu písemně vyrozumí. 

Proti výsledku přezkoumání může kontrolovaná osoba do 15 pracovních dnů ode dne, kdy byla o výsledku vyrozuměna, podat námitky k vedoucímu inspektorovi, který o námitkách rozhodne. Rozhodnutím o námitkách může být výsledek přezkoumání protokolu změněn nebo zrušen, jinak se námitky zamítnou. Proti tomuto rozhodnutí nelze podat další námitky.

§ 46 – kontroly a správní řízení zahájené přede dnem nabytí účinnosti tohoto zákona inspektoráty bezpečnosti práce nebo úřady práce se dokončí podle dosavadních právních předpisů. Tzn., že kontrolu, kterou zahájil úřad práce v měsíci červnu 2005 a ještě není dokončena, dokončí podle stávajícího zákona o zaměstnanosti tento úřad práce.

§ 47 – výkon práv a povinností z pracovně právních vztahů zaměstnanců Českého úřadu bezpečnosti práce a zaměstnanců v inspektorátech bezpečnosti práce přechází z těchto na úřad inspekce práce resp. na jednotlivé inspektoráty práce. Výkon práv a povinností z pracovněprávních vztahů zaměstnanců na úřadech práce, k jejichž úkolům patří kontrola nad dodržováním povinností vyplývajících z pracovněprávních předpisů, přechází dnem 1. 7. 2005 z úřadu práce na inspektoráty. Úřad práce dohodne se zaměstnancem, na který inspektorát výkon práv a povinností přejde. Na základě toho bude provedena delimitace zaměstnanců.

Účinnost zákona je stanovena na den 1. 7. 2005 s výjimkou „delimitace pracovníků úřadů práce“, která by měla proběhnout již dnem vyhlášením, a tím je 29. červen 2005.

ZÁVĚR: doporučujeme všem zaměstnavatelům, aby se seznámili s možnými postihy za přestupky nebo správní delikty v oblasti pracovněprávní a v oblasti odměňování. Sazby jsou stanoveny až do 2 miliónů korun. Jako prevenci proti možným postihům je třeba nejmarkantnější prohřešky co nejdříve odstranit…

2/ ZÁKON 253/2005 SB., KTERÝM SE MĚNÍ NĚKTERÉ ZÁKONY V SOUVISLOSTI S PŘIJETÍM ZÁKONA O INSPEKCI PRÁCE

     Tímto zákonem se mění 14 dalších zákonů v souvislosti s přijetím zákona o inspekci práce. Z jednotlivých změněných zákonů se týkají naší práce tyto:

· zákon 435/2004 Sb. o zaměstnanosti

změny provedené v zákonu o zaměstnanosti reagují na převedení kontrolní činnosti v oblasti pracovněprávní a oblasti odměňování na orgány inspekce práce. Z těchto důvodů byla v části sedmé zákona, který řeší kontrolní činnost, vypuštěna ustanovení o kontrole dodržování pracovněprávních předpisů v oblasti zákoníku práce a odměňování zaměstnanců.

V § 127 se nově definovalo, co se považuje za pracovněprávní předpisy pro účely zákona o zaměstnanosti: „pro účely tohoto zákona se za pracovněprávní předpisy považují právní předpisy o zaměstnanosti a právní předpisy o ochraně zaměstnanců při platební neschopnosti zaměstnavatele“.

Stejně tak byla upravena ustanovení týkající se přestupků a správních deliktů (§ 139 až 141), kde se vypustily sankce za porušování pracovněprávních předpisů v oblasti odměňování zaměstnanců a v oblasti vzniku, změn a skončení pracovního poměru. 

· zákon 65/65 Sb., zákoník práce

změny provedené v zákoníku práce jsou rázu terminologického, tzn., že se např. nahrazují slova „příslušný orgán státního odborného dozoru“ slovy „orgán inspekce práce“.
Dále se do ZP vložil nový § 270a – Inspekce práce a státní zdravotní dozor, který zní „Inspekci práce a státní zdravotní dozor upravují zvláštní právní předpisy“. U tohoto bodu je odkaz na zákon 251/2005 Sb. o inspekci práce a zákon 258/2000 Sb. o ochraně veřejného zdraví. V souvislosti s vložením § 270a byl zrušen § 138 ZP, který řešil totéž, ale po staru.

· zákon 589/92 Sb. o pojistném na sociální zabezpečení a …

změny v tomto zákonu byly provedeny v § 21 odst. 1, kde jsou řešeny přirážky k pojistnému na SZ, které může uložit OSSZ až do výše 5% vyměřovacího základu. Zde se upravil text tak, že v případě nevyhovujícího výrobního zařízení na základě rozhodnutí orgánu inspekce práce, může OSSZ uložit přirážku k pojistnému. Dosud to bylo rozhodnutí orgánu odborného dozoru nad bezpečností práce.

Zákon nabývá účinnosti dnem 1. července 2005.

3/ VYHLÁŠKA MPSV 248/2005 Sb., KTEROU SE MĚNÍ VYHL. 165/79 Sb.
     Ve vyhlášce 165/79 Sb. o nemocenském pojištění některých pracovníků a o poskytování dávek nemocenského pojištění občanům ve zvláštních případech (nepravidelná výpomoc, členové družstva, společníci a jednatelé s.r.o., dohody o pracovní činnosti apod.) dochází k několika změnám, které vyplývají ze změn v zákonu o státní sociální podpoře, z nového zákona o zaměstnanosti, ze zrušení základní vojenské služby, z nového školského zákona a ze vstupu ČR do EU. Většina změn je spíše terminologická a nebude mít dopad na výplatu nemocenských dávek těmto skupinám zaměstnanců. Závažnější změna vyplývá z nově vloženého § 102c, který řeší „denní vyměřovací základ pěstouna“. Denním vyměřovacím základem pro výpočet nemocenského je jedna třicetina odměny, která naposledy náležela pěstounovi za kalendářní měsíc před měsícem, v němž dočasná pracovní neschopnost vznikla. Výše odměn pěstounů najdete v DIS 7/2005 v bodu 3. Ostatní změny a platné znění vyhl. 165/79 Sb. najdete ve třetí aktualizaci našich právních předpisů na PC, která proběhne do konce měsíce července.

Účinnost těchto změn je dnem vyhlášení a tím je 22. červen 2005.

4/ ZMĚNY V POBÍRÁNÍ RODIČOVSKÉHO PŘÍSPĚVKU
     Zákonem 204/2005 Sb. dochází ke změně zákona 117/95 Sb. o státní sociální podpoře. Změny se týkají pobírání rodičovského příspěvku.

V § 30 odst. 3 písmeno a) zní:„dítě, které nedosáhlo 3 let věku, navštěvuje jesle nebo jiné obdobné zařízení pro děti nejvýše 5 kalendářních dnů v kalendářním měsíci, není-li dále stanoveno jinak; za návštěvu dítěte v jeslích nebo v obdobném zařízení pro děti v kalendářním dnu se rozumí každý den, kdy dítě jesle nebo uvedené zařízení navštíví, bez ohledu na délku doby trvání návštěvy,“.

V § 30 odst. 3 se za písmeno a) vložilo nové písmeno b), které zní:

„b) dítě, které dovršilo 3 let věku, pravidelně navštěvuje mateřskou školu nebo jiné obdobné zařízení pro děti předškolního věku v rozsahu nepřevyšujícím 4 hodiny denně,“.

Z toho vyplývá, že pokud bude někdo pečovat o dítě starší než 3 roky (max. do 4 resp. do 7 let), může pobírat rodičovský příspěvek i v případě, že dítě bude navštěvovat předškolní zařízení každodenně, maximálně však na dobu 4 hodin denně. Je to z toho důvodu, že odborníci prohlašují pobyt v dítěte ve školce jen po dobu 5 dnů v měsíci za daleko nebezpečnější pro vývoj dítěte, než pobyt každodenní……

V § 54 odst. 4 se na konci odstavce doplňuje věta, která zní: „Ustanovení věty první neplatí také, jde-li o nárok na rodičovský příspěvek ženy po dobu, po kterou tato ve výkonu vazby má u sebe své dítě a stará se o něj podle zvláštního právního předpisu. Tato změna umožní poskytování rodičovského příspěvku ženě, která je ve vazbě a má u sebe dítě, o které se stará……

Podle přechodného ustanovení zákona „se nároky na rodičovský příspěvek v případě, že dítě navštěvuje jesle, mateřskou školu nebo jiné obdobné zařízení pro děti předškolního věku  posuzují podle čl. I. od počátku kalendářního měsíce následujícího po měsíci, v němž tento zákon nabyl účinnosti“. Z toho vyplývá, že pokud má někdo dítě starší než 3 roky, které dává každodenně do školky a nepobírá tudíž do 31. 12. 2005 rodičovský příspěvek, může jej od měsíce ledna 2006 opět začít pobírat. Pouze ale do 4 let věku dítěte, pokud se nejedná o dítě dlouhodobě zdravotně postižené, kde by mohl rodič pobírat do 7 let věku.

Tento zákon nabývá účinnosti dnem 1. ledna 2006.

5/ DOPLNĚNÍ K VÝKLADU O PLNĚNÍ POVINNÉHO PODÍLU OSOB SE ZP V ROCE 2005

     V DIS 5/2005 jsme uvedli výklad k plnění povinného podílu osob se zdravotním postižením. Na základě Vašich dotazů doplňujeme tento výklad o zahrnování volených a jmenovaných zaměstnanců do počtu osob při výpočtu povinného podílu ZP.

V roce 2004 se při výpočtu plnění povinného podílu vylučovaly odpracované hodiny osobami volenými a jmenovanými do funkce. Toto vyplývalo z § 28 zákona 1/91 Sb. o zaměstnanosti. Jelikož tento zákon byl zrušen zákonem 435/2004 Sb. a nový zákon o zaměstnanosti již neobsahuje ustanovení o tom, že se plnění povinného podílu nevztahuje na pracovní místa obsazovaná volbou nebo jmenováním, je třeba při všech výpočtech prováděných za rok 2005 započítat i hodiny odpracované těmito zaměstnanci. 

Hodiny odpracované volenými a jmenovanými zaměstnanci se započtou jednak do průměrného ročního přepočteného počtu zaměstnanců a dále do průměrného přepočteného počtu zaměstnanců se zdravotním postižením, pokud jimi jsou. 

Např. obchodní ředitel v a. s., který je do funkce jmenován, je poživatelem částečného invalidního důchodu. Tento ředitel se spolu s ostatními jmenovanými řediteli započte do průměrného ročního přepočteného stavu zaměstnanců a zároveň se započte i jako osoba se zdravotním postižením na vlastní plnění povinného podílu.

Plnění povinného podílu u zaměstnavatelů, kteří jsou organizačními složkami státu nebo jsou zřízeni státem je stejné jako u ostatních zaměstnavatelů s tím, že u nich nelze povinný podíl plnit formou odvodu do státního rozpočtu. Tzn., že u těchto zaměstnavatelů musí být povinný podíl naplněn buď fyzickým zaměstnáváním osob se ZP, odběrem výrobků nebo služeb od zaměstnavatelů s více než 50% zaměstnanců se ZP, případně zadáváním zakázek těmto firmám.

Co se stane, pokud tato organizace nenaplní povinný podíl fyzickým zaměstnáváním nebo odběrem výrobků?

Pravděpodobně by došlo k postihu vedoucích pracovníků této organizace ze strany zřizovatele, a to buď krácením prémií nebo odvoláním z funkce……

6/ SDĚLENÍ MPSV 233/2005 Sb.

     Tímto sdělením vyhlásilo MPSV částku odpovídající 50% průměrné měsíční mzdy v národním hospodářství za kalendářní rok 2004 ve výši 9000 Kč. 

Tento údaj se použije pro účely státní sociální podpory a sociální potřebnosti, kde se u osob samostatně výdělečně činných jako příjem z podnikání uvede minimálně částka odpovídající 50% průměrné měsíční mzdy. Tzn., že žadatel o dávku státní sociální podpory, který podniká, bude muset jako příjem z podnikání uvést částku 9000 Kč, i když v roce 2004 hospodařil se ztrátou nebo jeho skutečné příjmy byly nižší než tato částka. 

POZOR: po novele zákona 117/95 Sb. o státní sociální podpoře provedené zákonem 124/2005 Sb. se částka 50% průměrné mzdy nebude muset zahrnout u OSVČ, kteří tuto činnost vykonávají jako „vedlejší samostatnou výdělečnou činnost“. Tzn., že se 9000 Kč nezahrne u osoby, která vykonávala zaměstnání a příjem z tohoto zaměstnání dosáhl alespoň dvanáctinásobku minimální mzdy. Dále by se tato částka neuváděla u OSVČ, které mají nárok na výplatu ID, ČID nebo jim byl přiznán starobní důchod a na OSVČ, které mají nárok na rodičovský příspěvek nebo příspěvek při péči o blízkou nebo jinou osobu. Rovněž činnost OSVČ, která je nezaopatřeným dítětem, se považuje za vedlejší samostatnou výdělečnou činnost a částka 9000 Kč se do příjmů rodiny nezahrne. U všech těchto osob by se do příjmu rodiny započetla pouze částka odpovídající měsíčnímu průměru z jeho skutečných příjmů snížených o výdaje za příslušné období.

Tato částka se použije při zjišťování příjmů za rok 2004 pro přídavek na dítě. Pro příspěvek na bydlení a sociální příplatek se částka 9000 Kč poprvé použije při zjišťování příjmů za III. čtvrtletí 2005.

U OSVČ, která dle svého prohlášení podnikatelskou činnost v příslušném předchozím roce nevykonávala se jako příjem pro čtvrtletně poskytované dávky uvede částka odpovídající 25% průměrné měsíční mzdy za kalendářní rok předcházející období od 1. 7. do 30. 6. následujícího kalendářního roku, na který se rozhodný příjem zjišťuje. 

7/ ZVÝŠENÍ ROZHODNÉ ČÁSTKY PRO URČENÍ VÝŠE MZDOVÝCH NÁROKŮ PODLE ZÁKONA O OCHRANĚ ZAMĚSTNANCŮ PŘI PLATEBNÍ NESCHOPNOSTI ZAMĚSTNAVATELE

     Sdělením 188/2005 Sb. sděluje MPSV rozhodnou částku pro určení celkové výše mzdových nároků vyplácených jednomu zaměstnanci podle zákona o ochraně zaměstnanců při platební neschopnosti zaměstnavatele ve výši 18035 Kč. Tato částka bude platit pro výpočet nároku pro období od 1. května 2005 do 30. dubna 2006.

Výpočet maximální výše bude v tomto období vypadat takto:

18035 x 1,5 = 27052 Kč.

Celková výše mzdových nároků vyplácených jednomu zaměstnanci nesmí tudíž v období od 1. 5. 2005 do 30. 4. 2006 překročit za jeden měsíc částku 27052 Kč (tj. 1,5 násobek průměrné mzdy v NH za předchozí rok).

8/ JAKÝ JE POSLEDNÍ STAV VE „VÝKLADECH“ K OPAKOVANÉMU UZAVÍRÁNÍ DOBY URČITÉ?

     Novela zákoníku práce, která vstoupila v platnost dnem 1. března 2004, změnila možnosti uzavírání pracovního poměru na dobu určitou tak, že je možné jej opakovaně uzavírat nebo prodlužovat na dobu nejvýše dvou let (§ 30 odst. 2). Podle přechodného ustanovení k zákonu 46/2004 Sb. se pracovní poměry na dobu určitou, které vznikly přede dnem nabytí účinnosti tohoto zákona, řídí dosavadními předpisy. Dle znění tohoto přechodného ustanovení by bylo teoreticky možné prodlužovat pracovní poměry na dobu určitou uzavřené před 1. 3. 2004 donekonečna…… Toto ale asi nebylo úmyslem zákonodárců při vytváření novely ZP…

JAK SE K SITUACI STAVÍ KOMPETENTNÍ PRACOVNÍCI MPSV?

Přechodné ustanovení zákona uznávají všichni vykladači zákona z MPSV, ale okamžitě k tomu dodávají, že opakované prodloužení pracovního poměru na dobu určitou, uskutečněné za znění novelizovaného § 30 ZP je v rozporu s dobrými mravy (§ 7 odst. 2 ZP). Ve svých výkladech jdou až tak daleko, že v rozporu s dobrými mravy by bylo i prodloužení pracovního poměru na dobu určitou sjednaného od 1. 7. 2002 do 30. 6. 2004, protože jeho prodloužením by byla překročena doba dvou let…… 

JAK POSTUPOVAT DÁL?

Podle našeho názoru bude muset stávající situaci rozhodnout kompetentní soud, do této doby doporučujeme postupovat „opatrně“, tj. mít připravené vážné provozní důvody nebo zvláštní povahu práce, na které se § 30 odst. 2 nevztahuje. Vážné provozní důvody podle § 30 odst. 3 písm. c) by měl zaměstnavatel blíže vymezit v písemné dohodě s příslušným odborovým orgánem, pokud u něho nepůsobí odborová organizace, vymezí vážné provozní důvody sám zaměstnavatel. Vážné provozní důvody ani zvláštní povaha práce nejsou nikde vymezeny a je v podstatě na zaměstnavateli, co si za nimi představuje… Proto by bylo vhodné věnovat jejich „vymezení“ zvýšenou pozornost a v podstatě by nikdo neměl mít šanci, aby nám toto mohl napadnout. Např. pro uzavírání doby určité s prodavačkami, je vážným provozním důvodem konkurence velkých „obchodních řetězců“, které můžou majitele menšího obchodu dovést až k jeho uzavření. Vážným provozním důvodem můžou být i nepravidelné zakázky na odběr výrobků zaměstnavatele apod.

9/ ZMĚNY VE ZDRAVOTNÍM POJIŠTĚNÍ OSVČ PRO ROK 2006
     Sdělením ministerstva zdravotnictví 261/2005 Sb. se stanovila výše průměrné mzdy v národním hospodářství za rok 2004 ve výši 18035 Kč. Tato částka se použije pro stanovení minimálního vyměřovacího základu u OSVČ pro rok 2006.

Výpočet minimálního pojistného na VZP je následující:

18035 x 12 x 0,5 = 108210 x 0,135 = 14609 ročně a měsíčně 1218 Kč.

Tzn., že OSVČ, která bude podnikat po celý rok 2006, bude odvádět zálohy na VZP minimálně v částce 1218 Kč.

Tento minimální vyměřovací základ neplatí pro osoby, za které je plátcem pojistného stát (důchodci, studenti, poživatelé rodičovského příspěvku apod.) a také pro osobu, která současně vedle samostatné výdělečné činnosti je zaměstnancem a odvádí pojistné z tohoto zaměstnání vypočtené alespoň z minimálního vyměřovacího základu stanoveného pro zaměstnance, pokud tyto skutečnosti trvají po celé rozhodné období. V těchto případech by se pojistné odvádělo ze skutečných příjmů snížených o výdaje a z toho 50% a z toho 13,5%.

10/ ZMĚNA ZÁKONA 2/91 Sb. O KOLEKTIVNÍM VYJEDNÁVÁNÍ
     Zákonem 255/2005 Sb. se mění s účinností od 1. července 2005 zákon o kolektivním vyjednávání. Změna spočívá v tom, že se vložil § 7 a § 7a, které řeší rozšiřování kolektivních smluv vyššího stupně na další zaměstnavatele s převažující činností v odvětví. Tato novela reaguje na zrušení § 7 ústavním soudem k 31. 3. 2004, který tento paragraf označil za diskriminující. Umožňoval totiž MPSV, aby sdělením rozšířilo okruh zaměstnavatelů, pro které je kolektivní smlouva vyššího stupně závazná.

Podle nových §§ 7 a 7a  bude moci MPSV vydávat sdělení, že kolektivní smlouva vyššího stupně je závazná i pro další zaměstnavatele v odvětví, ale pouze v případě, že toto smluvní strany kolektivní smlouvy vyššího stupně společně navrhnou!

Toto je dost velký rozdíl oproti ústavním soudem zrušenému § 7, který dával jednostranně pravomoc MPSV, kdežto nyní musí s rozšířením této kolektivní smlouvy souhlasit zástupci zaměstnavatelů i zaměstnanců. Pokud zástupce zaměstnavatelů s rozšířením KS vyššího stupně nebude souhlasit, není možné aby MPSV vyhlásilo rozšíření platnosti KS ve Sbírce zákonů.

V případě, že zástupce zaměstnavatelů souhlasit bude, musí být splněny ještě některé další podmínky pro rozšíření KS vyššího stupně, např. musí být veřejně přístupná v tištěné a elektronické podobě apod.

11/ ZVÝŠENÍ PŘÍSPĚVKU PŘI PÉČI O BLÍZKOU NEBO JINOU OSOBU

     Zákonem 218/2005 Sb. se s účinností od 1. 10. 2005 mění zákon 100/88 Sb. o sociálním zabezpečení, zákon 463/91 Sb. o životním minimu a zákon 117/95 Sb. o státní sociální podpoře. Z jednotlivých změn, které se týkají poskytování sociálních dávek, jsou zajímavé tyto změny:

· v zákonu 100/88 Sb. o sociálním zabezpečení

Zvyšuje se výše možného příjmu osob, které pobírají příspěvek při péči o blízkou nebo jinou osobu z 1,5 násobku ŽM na 2,5 násobek ŽM. Tzn., že poživatel příspěvku při péči o blízkou nebo jinou osobu si bude moci od data účinnosti vydělat 5900 Kč (2360x2,5) aniž by přišel o příspěvek.

Zároveň se zvyšuje výše příspěvku při péči o jednu osobu z 1,6 násobku ŽM na 2,25 násobek ŽM, tj. na částku 5310 Kč.
Jestliže pečuje o dvě nebo více osob zvyšuje se výše příspěvku z 2,75 násobku ŽM na 3,85 násobek ŽM, tj. na částku 9086 Kč.

Podle přechodného ustanovení bude příspěvek zvýšen bez žádosti ode dne nabytí účinnosti tohoto zákona, která je od 1. 10. 2005.

· v zákonu 463/91 Sb. o životním minimu

V § 6 odst. 2 se doplnilo, že za příjem se pro účely dodržení ŽM nepovažuje polovina příspěvku při péči o blízkou nebo jinou osobu. Dosud se do příjmu zahrnovala celá výše příspěvku.

Podle přechodného ustanovení se dávky a příspěvky, které náleží ke dni 1. 10. 2005 a jejichž výše se odvozuje od částek ŽM, se přepočítají na základě žádosti podle úpravy provedené v § 6 odst. 2 zákona o ŽM. Tzn., že některým osobám by mohl vzniknout nárok na dávku.

· v zákonu 117/95 Sb. o státní sociální podpoře

V § 2 písm. b) se doplnila nová dávka „příspěvek na péči o dítě v zařízení pro děti vyžadující okamžitou pomoc“. 

Nárok na příspěvek na péči o dítě v zařízení pro děti vyžadující okamžitou pomoc má nezaopatřené dítě svěřené do péče zařízení pro děti vyžadující okamžitou pomoc. Výše příspěvku činí za kalendářní měsíc součin částky na osobní potřeby dítěte a koeficientu 9,00.

Tato nová dávka by měla být poskytována na dítě, které bylo na základě hlášení orgánu sociálně-právní ochrany přijato do zařízení pro děti vyžadující okamžitou pomoc (§ 42 odst. 3 zákona o sociálně-právní ochraně dětí).

Účinnost změn je dnem 1. října 2005.

12/ OPRAVA V DIS 8/2005

     V minulém čísle informačního servisu jsme na straně 9 uvedli nesprávně minimální mzdu u mladistvých zaměstnanců, která činí 5748 Kč měsíčně a 34 Kč na hodinu. Námi uváděné částky jsou minimální mzdové tarify platné pro mladistvého zaměstnance zařazeného v 8. tarifní třídě. Za chybu se Vám spolu s „tiskařským šotkem“ omlouváme.

13/ ODPOVĚDI NA DOTAZY

59/05 Zaměstnanci provádíme srážky ze mzdy. První v pořadí došlých je dohoda od profireal na měsíční částku 1667 Kč. Druhá v pořadí opět dohoda o srážkách od profireal na částku 1334 měsíčně a třetí v pořadí Home credit na částku 2400 Kč měsíčně. Nyní jsme obdrželi exekuční příkaz na částku 69660 Kč. Jak máme provádět srážky ze mzdy, když zaměstnanec je sám a čistá mzda v měsíci dosáhla 9971 Kč? Je exekuční příkaz přednostní pohledávkou?

Vzhledem k tomu, že se jedná o osamělého zaměstnance, odečteme od čisté mzdy 9971 Kč pouze základní nezabavitelnou částku 2666 Kč. Od zbytku čisté mzdy 7305 Kč (9971-2666) odečteme 6450 Kč a celou částku tj. 855 Kč použijeme na úhradu pohledávek. Kromě toho použijeme ještě jednu třetinu tj. 2150 Kč, protože ani jedna z došlých pohledávek není přednostní. Takže zaměstnanci zůstane 6966 Kč a na úhradu pohledávek srazíme 3005 Kč. Z jednotlivých pohledávek bude uhrazeno na první pohledávku plných 1667 Kč, na druhou pohledávku plných 1334 Kč a na třetí pohledávku zbývají 4 Kč. Odesilateli exekučního příkazu je třeba oznámit, že jej začnete uhrazovat až po vykrytí pohledávek, které byly doručeny před ním.

60/05 Nastoupil u nás zaměstnanec, který pracoval pro agenturu práce na základě dohody o pracovní činnosti. Agentura mu nevystavila potvrzení o zaměstnání (zápočtový list) s odůvodněním, že ten se vystavuje pouze při skončení pracovního poměru. Jakým způsobem máme zjistit doby pracovní neschopnosti pro účely podpůrčí doby?

V tomto případě je třeba postupovat podle § 29 odst. 1 zákona 582/91 Sb. o organizaci a provádění sociálního zabezpečení, kde se říká, že organizace je povinna vydat zaměstnanci potvrzení o skutečnostech rozhodných pro nárok na dávky, jejich poskytování a výplatu. Tato povinnost se vztahuje i na zaměstnavatele, kterým je agentura práce. Potvrzení o předchozích dobách pracovní neschopnosti nemusí být uvedeno na zápočtovém listu, ale mělo by z něho být zřejmé o jakého konkrétního zaměstnance se jedná.

61/05 Jsme povinni poskytovat zaměstnancům, kteří pracují venku při vyšších teplotách ochranné nápoje? Jestliže ano, podle jakého předpisu?

Poskytování ochranných nápojů řeší § 133a odst. 6 ZP a na základě něho vydané NV 178/2001 Sb. V § 5 tohoto NV jsou uvedeny podmínky, za kterých je zaměstnavatel povinen poskytovat ochranné nápoje. Podrobný výklad k jejich poskytování byl uveden v DIS 8/2003.

62/05 K 30. 6. 2005 uplyne starobnímu důchodci doba jednoho roku. Můžeme jeho pracovní poměr prodloužit opět na dobu jednoho roku od 1. 7. 2005 do 30. 6. 2006 nebo musíme tento pracovní poměr ukončit a uzavřít nový? 

Podle posledního výkladu MPSV k § 37 odst. 1 zákona 155/95 Sb. o důchodovém pojištění se může „dosavadní pracovní poměr sjednaný (změněný) na dobu určitou lze prodloužit dodatkem k pracovní smlouvě jen tak, aby doba trvání tohoto pracovního poměru po prodloužení nepřesáhla ode dne, kterým měl pracovní poměr skončit, dobu jednoho roku; takto lze postupovat i opakovaně. Podmínka uvedená v § 37 odst. 1 (doba nepřesahující jeden rok) se sleduje nově ode dne, od kterého se pracovní poměr prodlužuje“. Z toho výkladu vyplývá, že Vámi uváděný pracovní poměr lze prodloužit dodatkem na období od 1. 7. 2005 do 30. 6. 2006.

63/05 Syn našeho zaměstnance ukončil VŠ 20. 5. 2005. Od 13. 6. 2005 se přihlásil na úřad práce jako uchazeč o zaměstnání. Bude vyživovaným dítětem i v měsíci červnu, když v tomto měsíci nemá nárok na podporu v nezaměstnanosti?

Podle § 14 odst. 2 písm. b) zákona 117/95 Sb. o státní sociální podpoře se za soustavnou přípravu na budoucí povolání považuje kalendářní měsíc následující po kal. měsíci, v němž dítě ukončilo řádně studium na VŠ, pokud nevykonává po celý tento měsíc výdělečnou činnost (tj. zaměstnání, které zakládá účast na NP) ani nemá po celý kal. měsíc nárok na podporu v nezaměstnanosti nebo podporu při rekvalifikaci. Z toho je zřejmé, že nárok na daňové zvýhodnění bude mít rodič naposledy za měsíc červen 2005.

64/05 Nastoupil u nás do pracovního poměru občan Slovenské republiky, který je poživatel starobního důchodu ze Slovenska. Můžeme u tohoto zaměstnance uplatnit odpočet základní nezdanitelné částky (3170 Kč), když nepobírá starobní důchod z českého důchodového systému?

Podle § 15 odst. 2 zákona 586/92 Sb. o daních z příjmů se základ daně nesnižuje o základní nezdanitelnou částku u poplatníka, u něhož starobní důchod z důchodového pojištění nebo ze zahraničního povinného pojištění stejného druhu činí více než 38040 Kč ročně. Pro posouzení, zda se jedná o poživatele starobního důchodu je rozhodující stav na počátku zdaňovacího období. Z tohoto vyplývá, že pokud váš slovenský zaměstnanec pobíral starobní důchod k 1. 1. 2005, není možno u něho uplatňovat odpočet částky 3170 Kč. Pokud by výše jeho důchodu byla po skončení roku nižší než 38040 Kč, bylo by možné v rámci ročního zúčtování záloh odečíst rozdíl mezi 38040 Kč a roční výší důchodu.

65/05 Jednatel s.r.o. měl u nás sjednanou smlouvu o výkonu funkce jednatele podle obchodního zákoníku. Pracovní poměr s ním sjednán nebyl. Nyní končí ve funkci jednatele a chtěli bychom mu vyplatit odstupné ve výši šestinásobku jeho měsíční odměny, kterou dostával za výkon funkce. Jak to bude s odvodem pojistného na SZ a VZP a s daní z příjmů?

Jelikož odstupné vyplacené na základě smlouvy o výkonu funkce není vypláceno podle zákoníku práce, není možné na něj uplatnit vynětí z odvodu pojistného na SZ podle § 5 odst. 2 písm. c) bod 10 zákona 589/92 Sb. o pojistném na SZ ani vynětí z odvodu pojistného na VZP podle § 3 odst. 2 písm. c) bod 10 zákona 592/92 Sb. o pojistném na VZP. Tzn., že z celé částky „odstupného“ odvedete obojí pojistné a také daň z příjmů, protože se jedná o příjem podle § 6 odst. 1 písm. b) zákona o daních z příjmů.

66/05 Dítě ukončilo studium na vyšší odborné škole v měsíci červnu 2005. Jak to bude u něho s uplatněním daňového zvýhodnění rodiči, pokud v době července a srpna nebude nikde pracovat?

Podle § 12 odst. 2 písm. c) se za studium na střední škole považuje studium na vyšších odborných školách zapsaných do rejstříku škol a školských zařízení. Z toho vyplývá, že ukončení studia na VOŠ je postaveno na roveň ukončení studia na střední škole a ve Vámi uváděném případě by náležel odpočet ještě za měsíce červenec a srpen, protože dítě nebylo po celý kalendářní měsíc v zaměstnání, které zakládá účast na NP……

V minulém čísle informačního servisu jsme v odpovědi na dotaz č. 55/05 uvedli nesprávně, že zaměstnanci náleží celá dovolená. Toto by platilo, ale pouze u zaměstnance, který by splnil u obou zaměstnavatelů podmínku odpracování 60 dnů v kalendářním roce. Jelikož ke změně zaměstnání došlo v měsíci lednu, nemohl u prvního zaměstnavatele tuto podmínku splnit a tudíž jeho nárok na dovolenou je pouze jedenáct dvanáctin.

Závěrečný pozdrav od pana MURPHYHO se týká našich chyb…

***************************************************************************

ZKUŠENOST NÁS NUTÍ DĚLAT NOVÉ CHYBY NAMÍSTO STARÝCH

***************************************************************************
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