DÉMONIA                                                     Mimořádné číslo 1

O B S A H:

1/ AKTUÁLNÍ INFORMACE KE SPOLEČNÉMU ZDANĚNÍ MANŽELŮ

2/ ZVÝŠENÍ PLATOVÝCH STUPNIC VE VEŘEJNÝCH SLUŽBÁCH A SPRÁVĚ

3/ ZÁKAZ POUŽÍVÁNÍ RODNÉHO ČÍSLA V PRACOVNĚPRÁVNÍCH DOKUMENTECH

4/ OPRAVA DIS 14 – VÝŠE ODPOČTU ÚROKŮ Z ÚVĚRU

5/ ČÍSLA SBÍREK ZÁKONŮ, KTERÉ BYLY KOMENTOVÁNY V DIS 14 a 15

6/ ODPOVĚDI NA DOTAZY

Přílohy: Stupnice platových tarifů platných od 1. 1. 2006

               Pozvánky na semináře

*************************************************************************************************

Praha 31. 12. 2005

Vážení přátelé,

     prvním číslem letošního roku se stává toto mimořádné číslo, které je ještě rozesíláno všem našim stávajícím klientům. Číslo jedna ročníku 2006 a brožury „Abecedník“, „Démoník“ a přístupové jméno a heslo na naše placené internetové stránky, budou rozesílány pouze těm z Vás, kteří uhradí zálohové faktury za naše služby v roce 2006!

     V tomto čísle najdete nejaktuálnější informace ke společnému zdanění manželů a nové platové stupnice pro rozpočtové a příspěvkové organizace, které vstupují v platnost dnem 1. 1. 2006. Zároveň je zde upozornění na zákaz používání rodného čísla v pracovněprávních dokumentech bez souhlasu jeho držitele. Najdete zde i čísla sbírek, kterými byly provedeny změny v zákonech, které jsme komentovali v DIS č. 14. a 15.

V příloze tohoto čísla jsou pozvánky na lednové semináře, které se budou týkat hlavně správného provedení ročního zúčtování záloh za rok 2005, kde došlo k velmi výrazným změnám oproti ročnímu zúčtování za rok 2004.

CO BUDE NOVÉHO V PRÁCI MZDOVÝCH ÚČETNÍCH OD……

· zdaňovacího období roku 2005 je možné uplatnit společné zdanění manželů (viz bod 1 dnešního čísla)

· 1. 1. 2006 je třeba používat zvýšené platové stupnice u zaměstnanců ve veřejných službách a správě (viz bod 2 a příloha tohoto čísla)

· 31. 12. 2005 by mělo být vypuštěno rodné číslo z pracovněprávních dokumentů (viz bod 3 dnešního čísla)

· zdaňovacího období roku 2006 se budou moci odečíst zaplacené úroky z úvěrů ve výši 300 tis. Kč (viz bod 4 dnešního čísla).

1/ AKTUÁLNÍ INFORMACE KE SPOLEČNÉMU ZDANĚNÍ MANŽELŮ

     V informačním servisu č. 12/2005 jsme se věnovali společnému zdanění manželů. V době uzávěrky tohoto čísla nebyly k dispozici některé důležité informace, které se vztahovaly k „existenci dítěte“ a k placení daně z příjmů druhým z manželů.

V současné době jsme obdrželi výklad MF k splnění podmínky vyživovaného dítěte v případě, že toto dítě ukončilo v průběhu roku 2005 studium:

„společné zdanění mohou uplatnit jen manželé, kteří vyživují alespoň jedno dítě žijící s nimi v domácnosti, pokud tyto podmínky splní nejpozději poslední den zdaňovacího období, za které uplatňují společné zdanění (tj. poprvé alespoň 31. prosince). Zákon o daních z příjmů nestanoví podmínku, že dítě musí manželé vyživovat po celé zdaňovací období, nebo-li mohou uplatnit společné zdanění i pokud vyživovali dítě v domácnosti jen po část kalendářního roku (týden, měsíc, půl roku apod.).“

Z tohoto výkladu vyplývá, že v případě dítěte, které ukončí studium v průběhu roku 2005, lze společné zdanění uplatnit.

K problematice placení daně z příjmů tím z manželů, který neměl v roce 2005 žádné příjmy a jeho daňová povinnost vznikla pouze z titulu uplatnění společného zdanění, je stanovisko MF uvedeno ve „sdělení MF k postupu při uplatnění společného zdanění“. V tomto sdělení se říká: 

„Pro řešení problému úhrady daně z rozděleného základu daně druhého z manželů lze využít ustanovení zákona o správě daní a poplatků, který umožňuje požádat správce daně o vrácení přeplatku na dani s tím, že tento přeplatek bude poukázán na úhradu nedoplatku na dani druhého manžela. Zákonem stanovená lhůta pro vrácení přeplatku je do 30 dnů od doručení žádosti. V tomto případě je však finančním úřadem stanoveno penále vážící se k prodlevě s úhradou, která může být maximálně třicetidenní. Tuto situaci MF vyřeší tzv. „generálním prominutím penále“ podle § 55a zákona o správě daní a poplatků. Výsledkem toho bude, že manželé nebudou muset žádat o prominutí penále a tudíž ani žádost o prominutí penále zpoplatňovat.“

Tzn., že pokud manželce vznikla daňová povinnost z důvodu uplatnění společného zdanění, nemusí vypočtenou daň zaplatit. Manžel, kterému by se měl vracet přeplatek na dani, požádá o snížení přeplatku o nedoplatek na dani své manželky. Toto je již součástí formuláře daňového přiznání VZOR č. 12 str. 4.

K placení záloh na daň druhým z manželů je třeba využít § 13a odst. 5, kde se říká, že zálohy na daň z příjmů platí každý z manželů

a) z příjmů ze závislé činnosti a z funkčních požitků podle § 38h

b) podle § 38a s tím, že poslední známou daňovou povinností při společném zdanění manželů se rozumí daň připadajícího na každého z manželů.

Ve sdělení MF se k placení záloh uvádí toto:

„Bude-li se jednat o případ, kdy manželka nebude mít žádné příjmy, protože např. bude pečovat o nezletilé děti a manžel bude mít příjem ze závislé činnosti, v souladu s § 13a odst. 5 manželka zálohy platit v daném případě nebude. Manžel bude i nadále platit zálohy z příjmů ze závislé činnosti.

Bude-li se jednat o případ, kdy manželka nebude mít žádné příjmy, protože např. bude pečovat o nezletilé děti a manžel bude mít příjem z podnikatelské činnosti, manželka zálohy platit v daném případě nebude, manžel bude platit zálohy vztahující se k jeho daňové povinnosti, tj. k příjmům z podnikání (za předpokladu, že jeho daňová povinnost přesáhne 30 tis. Kč)“.

MF chystá zpřesnění zákona v tom smyslu, že zálohy na daň by neměl platit manžel/lka, který před společným zdaněním neměl zdanitelné příjmy.

Pokud by se někdo chtěl podrobněji seznámit se sdělením MF k postupu při uplatnění společného zdanění a přílohou č. 5 k daňovému přiznání (slouží pro výpočet společného základu daně manželů), je třeba navštívit internetovou stránku MF (tj. www.mfcr.cz, daňové tiskopisy) nebo příslušný finanční úřad.

2/ ZVÝŠENÍ PLATOVÝCH STUPNIC VE VEŘEJNÝCH SLUŽBÁCH A SPRÁVĚ

     Nařízením vlády 537/2005 Sb. se mění NV 330/2003 Sb. o platových poměrech zaměstnanců ve veřejných službách a správě. Změny spočívají ve zvýšení stupnic platových tarifů v přílohách č. 1. až 4. Tyto zvýšené platové tarify najdete v příloze tohoto čísla a budou platné od 1. 1. 2006. 
Kromě toho se NV 533/2005 Sb. mění u těchto zaměstnanců i NV 469/2002 Sb., kterým se stanoví katalog prací a kvalifikační předpoklady. Vzhledem k velkému rozsahu těchto změn je třeba si obstarat příslušné NV.

3/ ZÁKAZ POUŽÍVÁNÍ RODNÉHO ČÍSLA V PRACOVNĚPRÁVNÍCH DOKUMENTECH

     Zákonem 53/2004 Sb. došlo k zpřísnění v oblasti používání rodného čísla tak, že je možno jej používat jen stanoví-li tak zvláštní zákon, nebo se souhlasem jeho nositele (viz DIS 8/2004). Podle přechodného ustanovení tohoto zákona jsou právnické nebo fyzické osoby povinny rodná čísla prokazatelně odstranit do 31. 12. 2005, pokud se nejedná o případ, kdy jeho používání upravuje zvláštní zákon nebo nemají souhlas zaměstnance.

     Pro práci mzdových účetních vyplývá používání rodného čísla ze zákonů o daních z příjmů, o důchodovém, nemocenském a zdravotním pojištění, takže v této oblasti není třeba činit žádné kroky. Pro práci personalistů však žádný zákon používání rodného čísla neumožňuje, takže v pracovněprávních dokumentech by nemělo být uváděno, pokud k tomu zaměstnanec nedá souhlas. Pokud Vám zaměstnanec neudělil tento souhlas ani dodatečně do 31. 12. 2005, jste povinni rodné číslo prokazatelně odstranit.

DOPORUČENÍ: pokud chcete rodné číslo v pracovněprávních dokumentech i nadále používat, je třeba do pracovních smluv nově přijímaných zaměstnanců vložit text: „Souhlasím s používáním rodného čísla v pracovněprávních dokumentech“. U stávajících zaměstnanců by bylo vhodné udělat seznam zaměstnanců, kde by bylo nadepsáno „souhlasím s používáním rodného čísla v pracovněprávních dokumentech“ a pod tím by se každý zaměstnanec podepsal. Datum by ale mělo být z roku 2005!

4/ OPRAVA DIS 14 – VÝŠE ODPOČTU ÚROKŮ Z ÚVĚRU

     V DIS 14/2005 jsme na straně 2 dole uvedli, že se snížila úhrnná částka úroků z 300 tis. Kč na 150 tis. Kč. Tento návrh nakonec poslanci neschválili, takže se bude i nadále odečítat částka úroků až do výše 300 tis. Kč za zdaňovací období. To, že nebude možno uplatňovat odpočet úroků zálohově měsíčně, ale schváleno bylo. Takže po skončení roku 2006 se bude moci uplatnit snížení základu daně až do výše 300 tis. Kč. Za problémy, které Vám díky této chybě vznikly, se omlouváme.

5/ ČÍSLA SBÍREK ZÁKONŮ, KTERÉ BYLY KOMENTOVÁNY V DIS 14 a 15

     V minulých číslech jsme komentovali změny v zákonech v době, kdy ještě nebylo známo, jaké budou mít číslo ve Sbírce zákonů. Pro Vaši informaci jednotlivá čísla těchto zákonů uvádíme:

- zákon o daních z příjmů – zákon 545/2005 Sb.

- zvýšení životního minima – NV 505/2005 Sb.

- zvýšení minimální mzdy – NV 513/2005 Sb.

- zvýšení minimálních mzdových tarifů – NV 514/2005 Sb.

- zvýšení průměrných výdělků, pro výpočet náhrad za ztrátu na výd. – 534/2005 Sb.

6/ ODPOVĚDI NA DOTAZY

1/06 Dozvěděli jsme se, že od roku 2006 nebude třeba sledovat výdělek poživatele ČID pro posouzení nároku na tento důchod?

V současné době je u prezidenta republiky k podpisu zákon, který ruší §§ 46 až 48 zákona 155/95 Sb. o důchodovém pojištění. V těchto paragrafech byl řešen souběh ČID a příjmu z výdělečné činnosti. Jejich zrušením by skutečně odpadla povinnost sledovat výdělek u poživatele ČID. Účinnost zákona je stanovena na 1. leden 2006, ale k dnešnímu dni zákon podepsán není… Sledujte náš informační servis, kde Vás budeme o vývoji schvalovacího procesu tohoto zákona informovat.

2/06 V roce 2005 jsme odebrali výrobky od zaměstnavatele, který zaměstnává více než 50% osob se zdravotním postižením (ZP). Faktura za odběr těchto výrobků je ale splatná až 10. ledna 2006. Je možné započíst tento odběr na plnění povinného podílu osob se ZP?

Podle pokynu MPSV k vyplnění tiskopisu „oznámení o plnění povinného podílu osob se ZP“ je možno započíst „cenu nezaplacených výrobků pouze tehdy, pokud byly dodány ve sledovaném roce, ale datum splatnosti spadá mimo sledované období“. Pochopitelně, že musí být tato faktura za odebrané výrobky zaplacena do termínu její splatnosti.

3/06 V naší organizaci je uzavřena kolektivní smlouva, ale nejsou v ní sjednány zásady odměňování zaměstnanců. Vztahuje se na nás NV 333/93 Sb. o minimálních mzdových tarifech?

Podle § 14 zákona 1/91 Sb. o mzdě nesmí být mzda nižší než příslušný minimální mzdový tarif v případě, kdy není uzavřena KS nebo v ní mzda není sjednána. Ve Vašem případě je třeba dodržet minimální mzdové tarify, protože KS neobsahuje ujednání o mzdě.

I v letošním roce se budete setkávat s pozdravy od pana MURPHYHO 

*************************************************************************************************

MNOŽSTVÍ MALÉRŮ VE VESMÍRU JE NEMĚNNÉ.

z čehož vyplývá

KDYŽ SE NĚKDE NĚCO DAŘÍ, JINDE TO JDE DO HÁJE.

*************************************************************************************************


