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Praha 28. 7. 2007
Vážení přátelé,

     i v dnešním čísle pokračujeme v komentování změn v zákonech, které vyplývají z přijetí nového zákona o nemocenském pojištění. Tentokrát si probereme zbývající zákony, které se mění v souvislosti s přijetím zákona o NP, tj. zejména zákony o zdravotním pojištění, zákon o daních z příjmů, zákon o důchodovém pojištění, občanský soudní řád apod.. Zároveň Vás seznámíme se stanoviskem MPSV k výpočtu náhrady mzdy za dobu prvních 14 dnů pracovní neschopnosti u zaměstnanců s nerovnoměrně rozvrženou pracovní dobou a některými dalšími změnami v oblasti odměňování zaměstnanců.

CO BUDE NOVÉHO V PRÁCI MZDOVÝCH ÚČETNÍCH OD……

· 1. 1. 2007 se bude provádět odvod pojistného na VZP podle nových pravidel (viz bod 1 dnešního čísla)

· 1. 7. 2006 je třeba odměnu při skončení funkčního období poskytovat dle upraveného § 75 zákona o obcích (viz bod 3 dnešního čísla)

1/ ZMĚNY V ZÁKONECH PŘIJATÉ V SOUVISLOSTI S NOVÝM ZÁKONEM O NEMOCENSKÉM POJIŠTĚNÍ - ZMĚNY V ZÁKONU 592/92 Sb. O POJISTNÉM NA VZP A V DALŠÍCH ZÁKONECH – část III.

     Z ostatních zákonů, které se týkají naší práce a byly změněny v souvislosti s přijetím nového zákona o NP, se budeme věnovat zákonu 592/92 Sb. o pojistném na VZP, zákonu 48/97 Sb. o veřejném zdravotním pojištění, zákonu 586/92 Sb. o daních z příjmů, zákonu 155/95 Sb. o důchodovém pojištění, občanskému soudnímu řádu, zákonu 582/91 Sb. o organizaci a provádění sociálního zabezpečení a zákonu o obcích.

A/ Změny v zákonu 592/92 Sb. o pojistném na VZP a zákonu 48/97 Sb. o veřejném zdravotním pojištění

V zákonu o pojistném na VZP dochází v oblasti zjišťování vyměřovacího základu ke stejným změnám, jako u pojistného na sociální zabezpečení. Tzn., že i zde je třeba přihlédnout k novému zákoníku práce resp. zákonu 264/2006 Sb., kterým se mění některé zákony v souvislosti s jeho přijetím.

Úplně nově zní § 3 odst. 1 a 2

§ 3

(1) Vyměřovacím základem zaměstnance je úhrn příjmů, které jsou předmětem daně z příjmů fyzických osob podle zákona o daních z příjmů a nejsou od této daně osvobozeny a které mu zaměstnavatel zúčtoval v souvislosti se zaměstnáním, které zakládá účast na nemocenském nebo důchodovém pojištění. Zúčtovaným příjmem se pro účely věty první rozumí plnění, jehož hodnota je na příslušném účtu zaměstnavatele účtována jako náklad nebo úbytek prostředků a které bylo v peněžní nebo nepeněžní formě poskytnuto zaměstnanci nebo předáno v jeho prospěch.

(2) Do vyměřovacího základu zaměstnance se z příjmů uvedených v odst. 1 nezahrnují tyto příjmy:

a) náhrada škody podle zákoníku práce,

b) odstupné a další odstupné, odchodné a odbytné poskytované na základě zvláštních právních předpisů (odkaz na zákoník práce…),

c) věrnostní přídavek horníků,

d) odměny vyplácené podle zákona 527/1990 Sb. o vynálezech a zlepšovacích návrzích, pokud vytvoření a uplatnění vynálezu nebo zlepšovacího návrhu nemělo souvislost v výkonem zaměstnání,

e) jednorázová sociální výpomoc poskytnutá zaměstnanci k překlenutí jeho mimořádně obtížných poměrů vzniklých v důsledku živelní pohromy, požáru, ekologické nebo průmyslové havárie nebo jiné závažné události,

f) plnění poskytnutá po skončení zaměstnání, jde-li o plnění poskytnutá k životnímu jubileu nebo jinému výročí nebo k ocenění zásluh, a důvod pro poskytnutí těchto plnění nastal po skončení zaměstnání.

CO Z TOHO PRO NÁS VYPLÝVÁ?

Do zákona se vkládá formulace o tom, že se pojistné odvádí z příjmů, které jsou předmětem daně z příjmů a nejsou od daně osvobozeny. Z toho vyplývá, že se do vyměřovacího základu nebudou zahrnovat veškeré příjmy uvedené v § 4 a § 6 odst. 9 zákona o daních z příjmů, tzn. příjmy od daně osvobozené a příjmy uvedené v § 6 odst. 7 a 8, které nejsou předmětem daně. Tímto novým vymezením bude ale třeba některá plnění, která dosud odvodům pojistného nepodléhala, do vyměřovacího základu zahrnout. 

Dále musí být tyto příjmy zaměstnanci zúčtovány v souvislosti s výkonem zaměstnání, které zakládá účast na NP. Příjem zúčtovaný se rozumí plnění, jehož hodnota je na příslušném účtu zaměstnavatele účtována jako náklad nebo úbytek prostředků a které bylo v peněžní nebo nepeněžní formě poskytnuto zaměstnanci nebo předáno v jeho prospěch. Co si pod tímto textem představit? Podle našeho názoru se o příjem zúčtovaný zaměstnanci nejedná v případě poskytnutí vozidla pro služební a soukromé účely. Zde se pouze pro účely zdanění vypočte částka ve výši 1% z pořizovací ceny vozidla, ale zaměstnanci není předána v jeho prospěch a tudíž by se z ní pojistné neodvádělo. 

Z nového znění odst. 2 v § 3 vyplývá, že z příjmů, které by podle odst. 1 podléhaly odvodu pojistného, by se do vyměřovacího základu nezahrnuly 

· náhrady škody (např. náhrada za ztrátu na výdělku),

· odstupné, odchodné nebo odbytné (a to ani v případě jejich navýšení podle zákoníku práce), 

· věrnostní přídavek horníkům, 

· odměny vyplácené podle zákona o vynálezech a zlepšovacích návrzích (ale pouze v případě, že vytvoření a uplatnění vynálezu nebo ZN nemělo souvislost s výkonem zaměstnání), 

· jednorázové sociální výpomoci poskytnuté k překlenutí obtížných poměrů vzniklých v důsledku živelní pohromy, požáru, ekologické nebo průmyslové havárie nebo jiné mimořádně závažné události (tato výpomoc bude vždy osvobozena od pojistného, dani z příjmů by tato výpomoc podléhala, pokud by nebyla poskytnuta zaměstnanci na území, kde byl vyhlášen nouzový stav)

· plnění poskytnutá po skončení zaměstnání, jde-li o plnění poskytnutá k životnímu jubileu nebo jinému výročí nebo k ocenění zásluh, a důvod pro poskytnutí těchto plnění nastal po skončení zaměstnání (zde by se mohlo jednat např. o odměnu k 60 narozeninám zaměstnankyni, která odešla do důchodu před 2 měsíci).

Z příjmů, které se podle znění zákona platného do 31. 12. 2006 nezahrnovaly do vyměřovacího základu, tak vypadly např. částky, které zaplatil zaměstnavatel za poskytnutou zdravotní péči nehrazenou zdravotní pojišťovnou, sociální příspěvek k zabránění výraznému poklesu životní úrovně v době pracovní neschopnosti delší šesti týdnů, pojistné zaplacené zaměstnavatelem na úrazové pojištění, zdravotní pojištění a plnění poskytnuté k životnímu jubileu 50 let věku nebo k prvnímu skončení zaměstnání po nabytí nároku na starobní nebo invalidní důchod. Z toho vyplývá, že z těchto plnění by se nově mělo pojistné na VZP odvádět. Ona vypadla i některá další plnění, ale podle našeho názoru se jedná o plnění, která nejsou tzv. „zúčtovaným příjmem“ (např. 1% ceny vozidla, částky, o kterou je úhrada zaměstnance za výrobky nebo služby nižší, než je jejich obvyklá cena apod.) a tudíž se z nich pojistné i nadále odvádět nebude.

Další změna v zákonu 592/92 Sb. byla provedena v § 18 odst. 1 a 2, kde se snížilo penále z 0,1% na 0,05%. Podle přechodného ustanovení se výše penále za dobu před 1. 1. 2007 řídí předpisy účinnými před tímto dnem, tzn., že v těchto případech by penále činilo 0,1%.

Další změny v oblasti zdravotního pojištění byly provedeny v zákonu 48/97 Sb. o veřejném zdravotním pojištění. 

V § 5, kde jsou uvedeni plátci pojistného na VZP se doplnily v písm. a) body 14 a 15, které zní:

„14.  společníci a jednatelé společnosti s ručením omezeným a komanditisté komanditní společnosti, jestliže mimo pracovněprávní vztah  vykonávají pro ni práci, za kterou jsou touto společností odměňováni,

15.  členové družstva, kteří vykonávají činnost v orgánech družstva mimo pracovněprávní vztah za odměnu, jejíž výše je předem určena, pokud výkon této činnosti není podle stanov družstva považován za výkon práce pro družstvo.“

Povinnost odvádět pojistné na VZP mají tyto skupiny v případě, že jsou účastni důchodového pojištění. Podle § 8 zákona o důchodovém pojištění jsou účastni tohoto pojištění, jestliže dosáhnou alespoň rozhodného příjmu. Rozhodný příjem by měl být v roce 2007 cca 5000 Kč. Tzn., že pokud by se společníkovi, jednateli nebo členovi družstva poskytovala odměna nižší než tato částka, nemuselo by se u nich odvádět pojistné na VZP. 

K zpřesnění textu v tomto zákonu došlo i u osob, za které je plátcem pojistného stát, kde se v § 7 odst. 1 písm. d) změnil text takto:

„d) ženy na mateřské a rodičovské dovolené a osoby pobírající peněžitou pomoc v mateřství podle předpisů o nemocenském pojištění“.

Tím, že je zde odkaz na zákon o NP, budou osobami, za které je plátcem pojistného stát i osoby uvedené v § 32 zákona o NP, tj. např. muž, který je otcem dítěte a uzavřel s matkou dítěte písemnou dohodu, že o dítě bude nejdříve po uplynutí „šestinedělí“ pečovat.

B/ Změny v zákonu 586/92 S. o daních z příjmů

· V § 4 odst. 1 písm. h) se mezi příjmy od daně osvobozené doplnil „příjem získaný ve formě náhrady mzdy (platu) nebo sníženého platu (snížené odměny) po dobu prvních 14 dnů dočasné pracovní neschopnosti (karantény) podle zvláštních právních předpisů“. Zvláštním právním předpisem je zde myšlen § 127a zákoníku práce. 

Z toho vyplývá, že u zaměstnance je od daně z příjmů osvobozena jak náhrada mzdy za prvních 14 dnů PN v zákonné výši tak i zvýšená náhrada, kterou může zaměstnavatel poskytnout až do výše průměrného čistého výdělku (viz komentář k odst. 3 § 127a ZP v DIS 6/2006). Pochopitelně, že by se z těchto náhrad neodvádělo ani jedno pojistné. 

Pokud by se zaměstnavatel k tomuto navýšení náhrady rozhodl, jednalo by se podle § 24 odst. 2 písm. j) zákona 586/92 o daních příjmů o daňově uznatelný výdaj. Jedná se totiž o výdaje na pracovní a sociální podmínky, péči o zdraví a zvýšený rozsah odpočinku zaměstnanců vynaložené na „pracovněprávní nároky zaměstnanců umožněné kolektivní smlouvou nebo vnitřním předpisem, pokud zvláštní zákon nestanoví jinak“. V tomto případě zákoník práce nestanoví jinak, takže jsou daňově uznatelné i zvýšené náhrady mzdy poskytované podle § 127a ZP.

C/ Změny v zákonu 155/95 S. o důchodovém pojištění

     V zákonu o důchodovém pojištění došlo rovněž ke změně v okruhu pojištěných osob. V § 5 odst. 1 se doplnila písm. w) a x), která zní:

„w) společníci a jednatelé společnosti s ručením omezeným a komanditisté komanditní společnosti, jestliže mimo pracovněprávní vztah  vykonávají pro ni práci, za kterou jsou touto společností odměňováni,

x) členové družstva, kteří vykonávají činnost v orgánech družstva mimo pracovněprávní vztah za odměnu, jejíž výše je předem určena, pokud výkon této činnosti není podle stanov družstva považován za výkon práce pro družstvo.“

Účast těchto skupin na důchodovém pojištění je podle § 8 odst. 2 podmíněna dosažením alespoň rozhodného příjmu. Rozhodný příjem by se měl zjistit jako čtvrtina součinu všeobecného vyměřovacího základu a přepočítacího koeficientu pro úpravu tohoto VVZ za rok, který o dva roky předchází roku, za který se posuzuje účast na pojištění. Tzn., že se v roce 2007 bude vycházet z VVZ a koeficientu za rok 2005. Tyto údaje budou ale známy až v září 2006. Podle odhadů by součin měl být cca 20000 Kč a čtvrtina je 5000 Kč.

V § 16 odst. 4 písm. a) se mezi tzv. vyloučené doby doplnila „doba pobírání náhrady mzdy nebo sníženého platu (snížené odměny) v době dočasné pracovní neschopnosti (karantény) podle § 127a ZP“. 

Z toho vyplývá, že mezi doby, které se vylučují při zjištění osobního vyměřovacího základu zaměstnance, patří i doby, po které mu zaměstnavatel poskytoval náhradu mzdy za dobu prvních 14 dnů pracovní neschopnosti.

V § 16 se doplnil nový odst. 7, který řeší zaměstnavatele, který mzdu zúčtovává, ale nevyplácí nebo vyplácí jen částečně

„(7) Jestliže zaměstnavatel pojištěnci započitatelný příjem do vyměřovacího základu

a) zúčtoval v plném rozsahu, zahrnuje se tento příjem do vyměřovacího základu, a to i když tento příjem nebyl pojištěnci v plném rozsahu vyplacen; v tomto případě se ustanovení odst. 4 písm. i) nepoužije a do vyměřovacího základu se nezahrnují ani mzdové nároky uspokojené úřadem práce,

b) zúčtoval v částečném rozsahu, je celá doba, za kterou nebyl zúčtován příjem započitatelný do vyměřovacího základu vyloučenou dobou podle odst. 4 písm. i); v tomto případě se do vyměřovacího základu nezahrnují částky příjmu vyplacené zaměstnavatelem ani mzdové nároky uspokojené úřadem práce,

c) nezúčtoval, použije se ustanovení odst. 4 písm. i); v tomto případě se do vyměřovacího základu nezahrnují mzdové nároky uspokojené úřadem práce.“

Z toho vyplývá, že zaměstnanci, kterému nebude mzda zúčtována zcela nebo byla zúčtována jen z části, se tyto doby vyloučí. Zaměstnanci, kterému byl příjem zúčtován zcela, se tento zahrne do vyměřovacího základu, i když nebyl v plné výši vyplacen.

D/ Změna v občanském soudním řádu

V § 279 odst. 2 občanského soudního řádu se doplnila mezi přednostní pohledávky nová písm. h) a i), která zní:

„h) pohledávky regresní povahy podle zákona o nemocenském pojištění

i) pohledávky náhrady mzdy (sníženého platu nebo snížené odměny) poskytované po dobu prvních 14 kalendářních dnů dočasné pracovní neschopnosti nebo karantény“.

Z toho vyplývá, že neoprávněně vyplacené dávky NP nebo náhrady mzdy za prvních 14 dnů PN bude možno srážet i z druhé třetiny zbytku čisté mzdy. Tzn., že pokud zaměstnanec „vylákal“ neoprávněně na zaměstnavateli náhradu mzdy za dobu prvních 14 dnů PN, bude se moci u zaměstnance vybrat, a to i z druhé třetiny.

E/ Změna v zákonu o obcích

V § 73 zákona 128/2000 Sb. o obcích se změnil odst. 3 a doplnil nový odst. 4:

„(3) Nevykonává-li uvolněný člen zastupitelstva obce funkci z důvodu dočasné pracovní neschopnosti, karantény, těhotenství nebo péče o dítě do 3 let věku, měsíční odměna mu nenáleží, nestanoví-li se jinak v odst. 4; v kalendářním měsíci, v němž z těchto důvodů uvolněný člen zastupitelstva obce vykonával funkci jen po část měsíce, náleží mu měsíční odměna v poměrné výši.

(4) Po dobu prvních 14 kalendářních dnů dočasné pracovní neschopnosti nebo karantény náleží uvolněnému členu zastupitelstva obce měsíční odměna ve snížené výši; za první 3 kalendářní dny dočasné pracovní neschopnosti nebo karantény náleží měsíční odměna ve snížené výši za každý kalendářní den ve výši 30% a od čtvrtého kalendářního dne dočasné PN nebo karantény náleží měsíční odměna ve snížené výši za každý kalendářní den ve výši 69% jedné třicetiny měsíční odměny. Pro účely stanovení výše měsíční odměny ve snížené výši podle věty první se měsíční odměna, z níž se stanoví měsíční odměna ve snížené výši, upraví stejným způsobem, jakým se upravuje denní vyměřovací základ pro stanovení dávek nemocenského pojištění. Měsíční odměna ve snížené výši stanovená podle věty první se snižuje o 50%, jde-li o případy, kdy se nemocenské podle předpisů o NP snižuje na polovinu. Výše měsíční odměny ve snížené výši stanovené podle věty první a třetí za jednotlivý kalendářní den se zaokrouhluje na celé koruny směrem nahoru“.

Z tohoto textu vyplývá, že obce budou vypočítávat měsíční odměnu ve snížené výši jinak než u zaměstnavatelů. Tzn., že výpočet bude prováděn za kalendářní dny a budou se používat redukční hranice podle zákona o NP a nikoliv podle zákoníku práce. Nově se přímo do zákona vložilo, jak postupovat v případě, že vykonával uvolněný člen zastupitelstva svou funkci jen po část měsíce (dosud bylo toto krácení odměny v NV 37/2003 Sb.).

F/ Změny v zákonu o organizaci a provádění sociálního zabezpečení

V zákonu 582/91 Sb. o organizaci a provádění sociálního zabezpečení dochází k těmto změnám v souvislosti s přijetím nového zákona o nemocenském pojištění:

· v části třetí se zrušuje hlava první „úkoly organizací v nemocenském pojištění“

tzn., že se ruší §§ 17 až 35, které řešily povinnosti organizací v nemocenském pojištění a tyto jsou nyní součástí zákona 187/2006 Sb. o nemocenském pojištění

· podle nově vloženého § 36b je zaměstnavatel povinen plnit oznamovací povinnost při zaměstnávání společníků, jednatelů, komanditistů, kteří mimo pracovněprávní vztah vykonávají pro něho práci, za kterou jsou odměňováni a členů družstev, kteří pouze pobírají odměny za výkon funkce v statutárním orgánu a jejich výše je předem určena

termín je do 8 dnů ode dne zahájení jejich práce a při ukončení do 8 dnů od skončení jejich práce. Může se ale s OSSZ sjednat i jiná lhůta.

· z nového znění §§ 82 a 83 vyplývá, že žádosti o přiznání dávek důchodového pojištění budou s občany sepisovat OSSZ

Takže toto by měly být všechny nejvýznamnější změny v zákonech provedené v souvislosti s přijetím nového zákona o nemocenském pojištění. V příštím čísle se začneme již věnovat vlastnímu zákonu o nemocenském pojištění, tj. těm ustanovením, která budou mít význam pro naši práci (účast na pojištění, ochranná doba, podpůrčí doba, povinnosti organizací apod.).

2/ STANOVISKO MPSV K POSKYTOVÁNÍ NÁHRADY MZDY ZA DOBU PRVNÍCH 14 DNŮ PRACOVNÍ NESCHOPNOSTI U ZAMĚSTNANCŮ PRACUJÍCÍCH V NEROVNOMĚRNĚ ROZVRŽENÉM PRACOVNÍM REŽIMU

     Na květnových seminářích jsme Vám slíbili, že prověříme, jak to bude s poskytováním náhrady mzdy za dobu prvních 14 kalendářních dnů u zaměstnanců, kteří pracují v nerovnoměrně rozvrženém pracovním režimu (11 resp. 12 hodinových směnách). Podle našich výpočtů měli být tito zaměstnanci novou právní úpravou poškozeni. Z tohoto důvodu jsme poslali k této problematice dotaz na MPSV a jejich odpověď Vám nabízíme v plném znění k posouzení. Poslední odstavec odpovědi se týká našeho druhého dotazu a ten zněl, jak postupovat v případě, že zaměstnanec má rozvrženu pracovní dobu na 6 dnů v týdnu. 

Citace odpovědi MPSV:

     „K Vašemu dotazu sdělujeme, že obavy v něm uvedené nejsou opodstatněné. V § 127a dosavadního zákoníku práce, ve znění poslední novely, provedené zákonem č. 189/2006 Sb. (srov. shodně též v § 192 nového zákoníku práce), je v odstavci 2 pouze stanoveno, že zjištěný průměrný výdělek pro pracovněprávní účely je třeba upravit stejným způsobem, jakým se upravuje denní vyměřovací základ pro dávky nemocenského pojištění. Znamená to tedy, že srovnatelným základem k provedení (výpočtu) potřebné redukce pro stanovení náhrady mzdy při dočasné pracovní neschopnosti (karanténě) zaměstnance musí být vždy jeho průměrný denní (směnový) výdělek.

       To však nebrání, aby shora uvedeným způsobem stanovená denní (redukovaná)  náhrada mzdy, stejně tak, jako je tomu nyní při překážkách v práci obecně, a zejména také v případě čerpání dovolené na zotavenou, příslušela zaměstnanci tato náhrada vždy v poměru ke skutečně zameškané pracovní době z těchto důvodů. Je to stejné, jako když zaměstnanec například čerpá dovolenou na zotavenou v den,       na který mu připadá směna v délce 11,5 hodin. V takovém případě jistě vyčerpá z dovolené zásadně jen jeden den, náhrada mzdy mu však bude příslušet za 11,5 hodin. 

       Pro tento účel lze proto zjištěný denní redukovaný výdělek zaměstnance snadno přepočítat na průměrný redukovaný hodinový výdělek a náhradu mzdy za příslušný pracovní den, v němž trvá pracovní neschopnost, zaměstnanci poskytnout v takové výši, která odpovídá počtu zameškaných hodin v příslušné konkrétní směně.  Přepočet nutno provést tak, že celkový počet hodin  (včetně přesčasových), odpracovaných v rozhodném období, se vydělí počtem v tomtéž období odpracovaných dní a zjistí se tak průměrný počet hodin připadajících na jeden pracovní den, v němž byl stanoven průměrný denní (směnový) výdělek. Vydělením průměrného redukovaného denního výdělku takto zjištěným průměrným počtem hodin připadajících na jeden pracovní den v rozhodném období, lze určit průměrný redukovaný hodinový výdělek a ten přímo použít pro vlastní náhradu mzdy za konkrétní pracovní den, který zaměstnanec z důvodu dočasné pracovní neschopnosti (karantény) zameškal.     

       Náhrada mzdy při dočasné pracovní neschopnosti (karanténě) zásadně přísluší za všechny pracovní dny (směny), které  zaměstnanci připadly na období prvních 14 dnů trvání uvedené sociální události. Zaměstnanec, kterému takto připadlo v uvedeném období 12 směn, obdrží náhradu mzdy zásadně ve všech těchto dnech (viz § 127a odst. 1, resp. § 192 odst. 1 zákoníku práce).“

DOPAD TOHOTO STANOVISKA:

Podle našeho názoru bude tento „doporučený výpočet“ náročný na nastavení programu na zpracování mezd a jeho konkrétní přínos pro zaměstnance pracující ve 12-ti hodinových směnách ukáže teprve čas…

3/ ZMĚNA V ZÁKONU O OBCÍCH

     Kromě změn v zákonu 128/2000 Sb. o obcích, které jsme komentovali v bodu 1 tohoto čísla, se tento zákon mění dále zákonem 234/2006 Sb. Tímto zákonem se  mění i zákony o krajích a o hlavním městě Praze. V zákonu o obcích se úplně změnil § 75 takto:

§ 75

(1) Neuvolněnému členu zastupitelstva obce, pokud vykonává funkci starosty, a uvolněnému členu zastupitelstva obce náleží odměna při skončení funkčního období, jestliže jim ke dni voleb do zastupitelstva obce příslušela měsíční odměna a pokud jim nevznikl opětovný nárok na měsíční odměnu. Pokud byl uvolněný člen zastupitelstva obce nebo neuvolněný člen zastupitelstva obce vykonávající funkci starosty pravomocně odsouzen za úmyslný trestný čin spáchaný v průběhu funkčního období, pak mu odměna při skončení funkčního období nenáleží.


(2) Výše odměny při skončení funkčního období uvolněného člena zastupitelstva obce a neuvolněného člena zastupitelstva obce vykonávajícího funkci starosty se stanoví jako výše měsíční odměny, k níž se přičte násobek této částky a počtu celých ukončených po sobě jdoucích let výkonu funkce, nejdéle však pěti ukončených let výkonu funkce.


(3) Uvolněnému členovi zastupitelstva obce a neuvolněnému členovi zastupitelstva obce, kteří vykonávali funkci starosty nebo místostarosty, za niž náleží měsíční odměna, a jimž zanikl mandát přede dnem konání voleb do zastupitelstva obce, bude tato odměna poskytována ještě po dobu 3 měsíců ode dne zániku mandátu.

(4) Uvolněnému členu zastupitelstva obce a neuvolněnému členu zastupitelstva obce, kteří vykonávali funkci starosty nebo místostarosty, za niž náleží měsíční odměna, a byli z této funkce odvoláni nebo se jí vzdali, bude tato odměna poskytována ještě po dobu 3 měsíců ode dne vzdání se funkce nebo odvolání z funkce.

(5) Pokud dosavadní starosta vykonává do ustavujícího zasedání zastupitelstva obce pravomoc podle § 107 odst. 1, náleží mu měsíční odměna v dosavadní výši.

(6) Členovi zastupitelstva obce, který vykonává pravomoc podle § 107 odst. 2, náleží měsíční odměna ve stejné výši, která by podle prováděcího právního předpisu náležela starostovi.


(7) Odměna při skončení funkčního období může být vyplacena v měsíčních splátkách nebo jednorázově. Vznikl-li členovi zastupitelstva obce uvedenému v odstavci 1 nárok na odměnu při skončení funkčního období v době, kdy je proti němu vedeno trestní řízení pro úmyslný trestný čin spáchaný v průběhu funkčního období, odměna při skončení funkčního období se nevyplatí. Skončí-li trestní řízení pro uvedený trestný čin pravomocným odsouzením člena zastupitelstva obce, má se za to, že nárok na odměnu při skončení funkčního období nevznikl; nedojde-li k takovému odsouzení, odměna při skončení funkčního období se vyplatí.

Z těchto změn vyplývá, že neuvolněnému starostovi a uvolněnému členu zastupitelstva bude při skončení funkčního období vyplacena odměna, která se vypočte jako násobek této odměny a počtu celých ukončených po sobě jdoucích let výkonu funkce, nejdéle však pěti ukončených let výkonu funkce. Podmínkou pro její výplatu je, že nebyl opět zvolen do funkce.

Např. starosta vykonával funkci po dobu dvou funkčních období (tj. 8 let) a jeho měsíční odměna byla 22 tis. Kč, by obdržel odměnu ve výši 110 tis. Kč (22000x5).

Tato odměna by se mohla vyplatit buď jednorázově nebo v měsíčních splátkách.

Další změnou je, že v případě vzdání se funkce nebo odvolání z funkce, bude odměna poskytnuta po dobu 3 měsíců povinně. Dosud se mohla poskytnout, ale také nemusela. Pouze v případě trestního stíhání a následného odsouzení se bude postupovat podle odst. 7 § 75. 

Účinnost této změny je od 1. července 2006, tzn., že v případě skončení funkčního období po tomto datu, bude třeba postupovat podle novelizovaného zákona o obcích. Obdobné ustanovení bylo doplněno i do zákona o krajích.

4/ ZÁKON O ÚRAZOVÉM POJIŠTĚNÍ ZAMĚSTNANCŮ

     Od 1. ledna 2008 nabude účinnosti zákon 266/2006 o úrazovém pojištění zaměstnanců, který zásadně změní celý systém úrazového pojištění. Na komentování tohoto zákona je podle našeho názoru zatím dost času, ale v §§ 92 a 93 tohoto zákona jsou některé úkoly, které je třeba provést ještě před účinností zákona. 

Podle odst. 2 § 92 předají zaměstnavatelé ČSSZ nejpozději do dne

a) 1. září 2007 kopii své evidence o pracovních úrazech a nemocech z povolání, kterou vedou pro účely zákonného pojištění, pokud poskytování náhrad trvalo i po 30. červnu 2007,

b) 31. prosince 2007 kopii své evidence o pracovních úrazech a nemocech z povolání, kterou vedou pro účely zákonného pojištění, pokud poskytování náhrad trvalo i po 30. listopadu 2007,

c) 15. ledna 2008 kopii své evidence o pracovních úrazech a nemocech z povolání, kterou vedou pro účely zákonného pojištění, pokud poskytování náhrad trvalo i po 31. prosinci 2007,

a to v písemné i elektronické podobě.

Podle odst. 4 § 92 se evidencí o pracovních úrazech a nemocech z povolání rozumí záznamy a dokumentace o pracovních úrazech a nemocech z povolání vedené podle zvláštních právních předpisů a doklady o jejich odškodnění.

Podle odst. 5 § 92 se evidencí zákonného pojištění rozumí zejména

a) seznam plátců pojistného, včetně identifikačních údajů,

b) seznam poškozených, včetně identifikačních údajů (§ 8), kterým jsou poskytovány opakovaně náhrady (§ 194, 195 a 199 zákona č. 65/1965 Sb., zákoník práce, ve znění pozdějších předpisů) a ze stejného důvodu jim budou po účinnosti tohoto zákona náležet dávky úrazového pojištění,

c) výši náhrad uvedených v písmenu b) a údaje o jejich výpočtu a době vyplácení,

d) spisový materiál k pojistným událostem, které vznikly přede dnem účinnosti tohoto zákona, ale před účinností k plnění nedošlo nebo bylo plněno částečně nebo k plnění dochází opakovaně i po dni účinnosti tohoto zákona,

e) exekuční tituly na dlužné pojistné, pokud dluh nebyl splacen přede dnem účinnosti tohoto zákona,

f) na vyžádání orgánu úrazového pojištění další údaje potřebné pro provádění úrazového pojištění v individuálních případech.

Podle § 93 odst. 2 je zaměstnavatel, který zaniká bez právního nástupce, povinen nejpozději do dne svého zániku předat ČSSZ svoji evidenci o pracovních úrazech a nemocech z povolání. Tento bod je účinný od 7. 6. 2006, tzn., že zanikající zaměstnavatel je povinen předat svoji evidenci o pracovních úrazech ČSSZ nejpozději do dne svého zániku.

5/ ÚČINNOST ZMĚNY V ZÁKONU O DANÍCH Z PŘÍJMŮ

     V DIS 5/2006 bodu 5 jsme Vás informovali o změně v zákonu o daních z příjmů, kde se zavedla nová nezdaněná částka v § 15 odst. 8. Podle tohoto odstavce lze od základu daně odečíst „úhrady za zkoušky ověřující výsledky dalšího vzdělávání…, nejvýše však 10000 Kč. U osob se zdravotním postižením až 13000 Kč a u osob s těžším zdravotním postižením až 15000 Kč“.

Bohužel jsme u této změny neuvedli její účinnost, která je v zákonu stanovena na 1. 8. 2007. Z toho vyplývá, že odpočet této nezdaněné částky bude přicházet v úvahu až při ročním zúčtování za rok 2007!

6/ ODPOVĚDI NA DOTAZY

61/06 Zaměstnanec dal výpověď z pracovního poměru v měsíci květnu 2006. Výpovědní doba by měla uplynout dne 31. 7. 2006. Dne 21. 7. onemocněl a jeho pracovní neschopnost pravděpodobně skončí až v měsíci září. Kdy skončí tomuto zaměstnanci pracovní poměr? Budeme mu muset prodloužit výpovědní dobu o dny v období 21. 7. až 31. 7. 2006, když na tomto prodloužení bude trvat?

Vzhledem k tomu, že se jedná o výpověď danou zaměstnancem, nevztahuje se na ni odst. 2 § 48 ZP, který se týká výpovědi dané zaměstnavatelem. Z toho vyplývá, že Vašemu zaměstnanci skončí pracovní poměr dne 31. 7. 2006. Žádné prodloužení výpovědní doby v tomto případě nepřichází v úvahu.

62/06 Zasíláme zaměstnancům mzdu na jejich účet u banky. Jak máme postupovat v případě, že zaměstnanec zemřel? Můžeme mu mzdu odeslat na jeho účet nebo ji máme vyplatit pozůstalým?

Podle odst. 2 § 260 ZP peněžité nároky zaměstnance jeho smrtí nezanikají; do výše trojnásobku jeho průměrného výdělku přecházejí mzdové nároky postupně přímo na jeho manžela, děti a rodiče, jestliže s ním žili v době smrti ve společné domácnosti. Předmětem dědictví by se staly, není-li těchto osob. Z tohoto vyplývá, že nároky nezanikají, ale pokud nemá manželka (děti, rodiče) možnost čerpat peníze z jeho účtu, tak jsou pro ně nedostupné… Z toho důvodu doporučujeme jejich výplatu pozůstalým v hotovosti přímo na pokladně.

63/06 Zaměstnankyně měla odejít do starobního důchodu dne 1. 4. 2006. O důchod si zatím nepožádala, ale byla ji změněna pracovní smlouva z doby neurčité na dobu určitou od 2. 4. 2006 do 31. 3. 2007. Začátkem roku 2007 chce požádat o důchod se zpětnou platností od 1. 4. 2006. Je tento postup možný? V případě, že ano, jaké by to mělo dopady na výpočet mzdy v jednotlivých měsících?

Podle § 55 odst. 1 zákona 155/95 Sb. o důchodovém pojištění nárok na důchod nezaniká uplynutím času. Podle odst. 2 téhož paragrafu nárok na výplatu důchodu zanikne uplynutím 3 let ode dne, za který důchod nebo jeho část náleží. Z toho vyplývá, že Vaše zaměstnankyně může zpětně požádat o přiznání starobního důchodu. Jelikož splnila podmínku sjednání doby určité od data vzniku nároku na důchod, bude ji zpětně přiznán od 1. 4. 2006. Pro Vás jako zpracovatele mezd to bude znamenat to, že jí bude třeba zastavit v roce 2007 slevu na poplatníka, protože díky zpětnému přiznání důchodu bude k 1. 1. 2007 poživatelkou starobního důchodu a nárok na tuto slevu u ní zanikne. V případě, že tuto slevu za leden 2007 nezastavíte, budete muset po zpětném přiznání důchodu provést opravu měsíců, kdy slevu uplatňovala neoprávněně.

64/06 Chceme zaměstnat na dohodu o provedení práce uchazečku o zaměstnání. Jaké jsou podmínky při tomto zaměstnání? Může u nás podepsat prohlášení k dani a uplatnit si případně i daňové zvýhodnění na vyživované dítě?

Podle § 25 odst. 3 písm. b) nebrání v zařazení a vedení v evidenci uchazečů o zaměstnání „výkon činnosti na základě dohod mimo pracovní poměr, pokud za období, na které byly sjednány, měsíční odměna nebo průměrná měsíční odměna nepřesáhne polovinu minimální mzdy“. Jelikož minimální mzda činí od 1. 7. 2006 částku 7955 Kč, bude tato podmínka splněna při příjmu 3977 Kč. Pokud by podepsala prohlášení k dani, tak by se u ní mohla uplatnit sleva na dani na poplatníka (600 Kč) a daň by neodváděla žádnou. Co se týče vzniku nároku na daňové zvýhodnění na vyživované dítě (zde by přicházel v úvahu pouze daňový bonus), záleželo by na tom, zda výše odměny přesáhne částku 3785 Kč, tj. polovinu minimální mzdy platné k 1. 1. 2006. Pokud by odměna byla alespoň v této výši, daňový bonus by jí náležel.

65/06 Zaměstnanci, který u nás končí pracovní poměr k 31. 7. 2007, budeme současně se mzdou za červenec vyplácet odstupné ve výši pětinásobku průměrného výdělku. Tento zaměstnanec má ale exekuci na mzdu na základě soudního rozhodnutí (přednostní pohledávka). Budeme při výpočtu srážky ze mzdy srážet i z odstupného?

V tomto případě provedete srážku pouze z jeho dosažené mzdy za poslední měsíc výkonu práce. Z odstupného se srážka mzdy neprovádí, protože podle § 4 odst. 2 zákona 1/92 Sb. o mzdě není odstupné mzdou. V § 299 OSŘ se uvádí další příjmy, z kterých se srážky ze mzdy provádí (např. důchody, nemocenské, podpora v nezaměstnanosti apod.), ale odstupné mezi nimi uvedeno rovněž není. Pokud ale vstoupí v platnost nový zákoník práce, budou se od 1. 1. 2007 srážky provádět i z odstupného!

66/06 Je možné uplatnit odpočet úroků ze stavebního spoření u zaměstnance, který je účastníkem smlouvy o úvěru, ale není uveden ve výpisu z katastru nemovitostí jako vlastník nebo alespoň spoluvlastník? Smlouva o úvěru je uzavřena na změnu stavby podle § 15 odst. 3 písm. e) zákona o daních z příjmů.

Podle § 38l odst. 1 písm. e) se v případě úvěru poskytnutého na účely uvedené v § 15 odst. 3 písm. e) (tj. na „údržbu nebo změnu stavby“) prokazuje nárok na snížení základu daně 

a) výpisem z listu vlastnictví nebo 

b) nájemní smlouvou, jde-li o byt v nájmu, anebo 

c) dokladem o trvalém pobytu (občanským průkazem), jde-li o byt v užívání. 

Z toho vyplývá, že pokud Vám zaměstnanec prokáže užívání bytu na základě nájemní smlouvy nebo předloží doklad o trvalém pobytu, bude možné u něho odpočet úroků za rok 2006 uplatnit, protože se jedná o změnu stavby. V případě koupě nebo výstavby, musí být vždy vlastníkem nebo spoluvlastníkem nabývané nemovitosti.

67/06 Má nárok na pracovní volno s náhradou mzdy zaměstnanec, který doprovází do zdravotnického zařízení rodiče, který s ním ale nežije ve společné domácnosti? Ve kterém zákonu najdeme vysvětlen pojem „rodinný příslušník“ pro pracovněprávní účely?

Pojem „rodinný příslušník“ se v zákoníku práce nepoužívá, ale najdeme jej v příloze k NV 108/94 Sb., kterým se zákoník práce provádí. Zde se uvádí, v bodu 4 – „úmrtí rodinného příslušníka“, že se jedná o manžela, druha, dítě, rodiče a sourozence zaměstnance, rodiče a sourozence jeho manžela a manžela sourozence zaměstnance a také o prarodiče nebo vnuka zaměstnance nebo prarodiče jeho manžela. Z této definice jednoznačně vyplývá, že nárok na volno s náhradou mzdy Váš zaměstnanec má, protože doprovází svého rodiče. Podmínka společné domácnosti u doprovodu do zdravotnického zařízení není uvedena.

68/06 Všichni zaměstnanci, kteří předloží doklad o zaplacení rekreace, obdrží částku 1500 Kč ze sociálního fondu. Musíme tuto částku zaměstnanci zdanit?

Podle § 6 odst. 9 písm. d) zákona o daních z příjmů je u zájezdů a rekreací od daně osvobozena nejvýše částka 20000 Kč za kalendářní rok. Osvobození je ale možné jen v případě, že je toto plnění poskytnuto formou tzv. „nepeněžního plnění“. Tzn., že by zaměstnavatel měl zakoupit zájezd a zaměstnanec by mu uhradil rozdíl mezi cenou zájezdu a výší příspěvku. Jelikož podmínka nepeněžního plnění splněna není, podléhá celá částka odvodu daně z příjmů a musí se z ní odvést i obojí pojistné.

ZMĚNY V ZÁKONECH

Zákonem 267/2006 Sb. se mění zákon 155/95 Sb. o důchodovém pojištění. Změna se týká omezení výše vdovského důchodu pro souběh s nárokem na výplatu starobního nebo invalidního důchodu podle předpisů o sociálním zabezpečení platných před 1. lednem 1996. Tento zákon nabývá účinnosti dnem 1. 7. 2006 a Ti, kterých se týká, budou muset požádat OSSZ o úpravu důchodu.

Závěrečný pozdrav je opět z dílny pana MURPHYHO a týká se zpřísnění zákona na našich silnicích:

*************************************************************************************************

OSMDESÁT PROCENT VŠECH LIDÍ

 SE POKLÁDÁ ZA NADPRŮMĚRNÉ ŘIDIČE.

*************************************************************************************************

V ČR to bylo 100% a také to tak podle počtu nehod a mrtvých vypadalo……

