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Praha 9. září 2006

Vážení přátelé,

     v dnešním čísle informačního servisu dokončujeme výklad k novému zákonu o nemocenském pojištění a od příštího čísla se budeme věnovat novému zákoníku práce, který při současném složení poslanecké sněmovny vstoupí od 1. 1. 2007 v platnost ve znění schváleném ještě „starou poslaneckou sněmovnou“. V příloze tohoto čísla najdete pozvánky na námi pořádané semináře ve III. a IV. čtvrtletí letošního roku k novému zákoníku práce a k novému zákonu o nemocenském pojištění.

CO BUDE NOVÉHO V PRÁCI MZDOVÝCH ÚČETNÍCH OD … …

· 1. 7. 2006 rozhodují o tom, zda se jedná o osobu se zdravotním postižením úřady práce (viz bod 6 dnešního čísla)

· 1. 9. 2006 se mění vyhláška o tom, které další studium se považuje za studium na středních nebo vysokých školách (viz bod 5 dnešního čísla)

· 1. 1. 2007 budou dávky nemocenského pojištění vyplácet okresní správy sociálního zabezpečení (viz bod 2 dnešního čísla)

· roku 2007 se bude zavádět a ukončovat letní čas podle termínů uvedených v novém nařízení vlády (viz bod 4 dnešního čísla)

1/ JAK TO BUDE S NOVÝM ZÁKONEM O NEMOCENSKÉM POJIŠTĚNÍ?
     V současné době proběhly v médiích zprávy o „úpravách“ zákona 187/2006 Sb. o nemocenském pojištění ještě před jeho účinností, tj. před 1. 1. 2007. 

CO JE DŮVODEM K ZMĚNÁM V ZÁKONU?

Zjednodušeně řečeno je důvodem „neutěšený“ stav státní pokladny v ČR a rostoucí zadluženost státu. Ministerstvu financí by údajně v rámci státního rozpočtu na rok 2007 chyběly prostředky, které by zůstaly zaměstnavatelům formou snížení pojistného o 1,9% na úhradu prvních 14 dnů pracovní neschopnosti. 

Faktické zdůvodnění tohoto kroku je takové, že zaměstnavatelé by si měli „zvyknout“ na nový zákon o NP a proto se zavede postupně, tj. v roce 2007 se bude pojistné odvádět v plné výši a vyplacené náhrady mzdy si budou zaměstnavatelé odečítat od odváděného pojistného na SZ. V roce 2008 by se odvod pojistného na SZ snížil zaměstnavatelům o 1% a refundovala by se jim polovina výdajů na vyplacenou náhradu mzdy a teprve v roce 2009 by se uplatnil systém, který je v současném znění zákona 187/2006 Sb., tj. snížení odvodu pojistného na SZ o 1,9% a hrazení náhrady mzdy za prvních 14 dnů pracovní neschopnosti zaměstnavatelem plně.

NÁŠ NÁZOR NA TOTO ŘEŠENÍ

Pokud nebudou současně sníženy redukční hranice uvedené v § 21 zákona 187/2006 Sb. o NP, nepřinese toto opatření do státní pokladny vůbec nic… Proto očekáváme, že současně by mohlo dojít i k snížení zápočtu denního vyměřovacího základu cca na 90% částek, které jsou v zákonu uvedeny… Pochopitelně, že zákonodárci budou muset změnit i spoustu dalších zákonů, které by se změnily úpravou zákona o NP (jestli toho ovšem budou schopni při současné situaci…).

ZÁVĚR

Vzhledem k tomu, že zákon 187/2006 Sb. by měl (i když s určitými úpravami) vstoupit v platnost, dokončíme dnes výklad k němu (viz bod 2). O konečném znění tohoto zákona budete informováni na listopadových seminářích a v informačním servisu ihned po jeho schválení.

2/ NOVÝ ZÁKON O NEMOCENSKÉM POJIŠTĚNÍ

     Vlastní zákon o nemocenském pojištění, který bude platit od 1. 1. 2007, ruší všechny dosavadní zákony, nařízení vlády, vyhlášky k oblasti nemocenského pojištění,  tzn., že se zruší nejen zákony 54/56 Sb. o nemocenském pojištění, zákon 32/57 Sb. o nemocenské péči v ozbrojených silách a zákon 88/68 Sb. o prodloužení MD, ale i vyhlášky 143/65 Sb., 165/79 Sb. a 31/93 Sb., které řešily některé specifické skupiny a posuzování dočasné pracovní neschopnosti.

JAKÉ JSOU ZÁKLADNÍ ZMĚNY V NOVÉM ZÁKONU O NEMOCENSKÉM POJIŠTĚNÍ?

Zásadní změnou je to, že všechny dávky nemocenského pojištění budou vyplácet správy sociálního zabezpečení. Dávkou NP není náhrada mzdy, kterou bude poskytovat zaměstnavatel za dobu prvních 14 dnů pracovní neschopnosti.

· druhy dávek (§ 4)
Z nemocenského pojištění se budou poskytovat tyto dávky

· nemocenské

· peněžitá pomoc v mateřství

· ošetřovné

· vyrovnávací příspěvek v těhotenství a mateřství.

Tzn., že se změnil název z „podpory při ošetřování člena rodiny“ na „ošetřovné“ a názvem „nemocenské“ je označeno pobírání nemocenské od 15. kalendářního dne pracovní neschopnosti. Za prvních 14 kalendářních dnů pracovní neschopnosti náleží náhrada mzdy podle ZP (viz změny v ZP – DIS 6/2006).

· okruh pojištěných osob (§ 5)
V okruhu nemocensky pojištěných osob došlo k zásadní změně v tom, že byli vypuštěni společníci a jednatelé s.r.o. a komanditisté k. s., jestliže mimo pracovněprávní vztah vykonávají pro společnost práci, za kterou jsou touto společností odměňováni a členové družstva, kteří vykonávají činnost v orgánech družstva mimo pracovněprávní vztah za odměnu, jejíž výše je předem určena. Tito společníci, jednatelé a členové družstva budou povinně pojištění pouze na důchodové pojištění, pokud ovšem dosáhnou alespoň tzv. „rozhodného příjmu“, který by měl být cca 5000 Kč (viz změny v zákonu 155/95 Sb. o důchodovém pojištění – DIS 8/2006). Kromě toho z okruhu nemocensky pojištěných osob vypadli studenti, kteří budou pojištěni pouze na důchodové pojištění.

· podmínky účasti zaměstnanců na pojištění a zaměstnání malého rozsahu (§§ 6 a 7)
Podle § 6 odst. 1 budou zaměstnanci pojištěni v případě, že

1) vykonávají zaměstnání na území ČR nebo v cizině pro zaměstnavatele se sídlem v ČR a nejsou povinně pojištěni v tomto státě

2) zaměstnání trvalo nebo mělo trvat alespoň 15 kalendářních dnů a

3) sjednaná částka započitatelného příjmu z tohoto zaměstnání za kal. měsíc činí alespoň částku rozhodnou pro účast na pojištění. Podle odst. 5 by měla činit 1500 Kč.

Zaměstnanci budou podle odst. 2 pojištěni i v případě, jestliže jejich zaměstnání nemělo trvat ani netrvalo déle než 14 kalendářních dnů, jedná-li se o zaměstnání na území ČR a výše příjmu dosáhne alespoň částky 1500 Kč, pokud nastoupili opětovně do zaměstnání k témuž zaměstnavateli a od skončení předchozího zaměstnání, které založilo účast na NP neuplynula doba alespoň 6 měsíců. 

Např. zaměstnanec skončil u zaměstnavatele pracovní poměr, který zakládal účast na pojištění, dne 31. 1. 2007. V měsíci květnu u něho opět pracoval od 5. do 15. a započitatelný příjem činil 3000 Kč. Z tohoto zaměstnání je účasten pojištění, protože od skončení předchozího zaměstnání neuplynula doba 6 měsíců. Pokud by takovéto zaměstnání uzavřel po 1. 8. 2007, účast na NP by nezaložilo.

Pojištění vznikne i v případě, že předchozí zaměstnání u téhož zaměstnavatele, které nezaložilo účast proto, že nemělo trvat a ani netrvalo déle než 14 kal. dnů, ale zaměstnanec v něm dosáhl příjmu alespoň 1500 Kč a do opětovného nástupu neuplynula doba 6 měsíců. 

Např. zaměstnanec pracoval u zaměstnavatele od 3. 3. 2007 do 15. 3. 2007 a započitatelný příjem činil 6500 Kč. Z tohoto zaměstnání nevzniká účast na NP. V měsíci srpnu pracoval opět u tohoto zaměstnavatele od 7. 8. do 14. 8. a započitatelný příjem činil 3800 Kč. Toto zaměstnání založilo účast na NP, protože od předchozího zaměstnání neuplynula doba 6 měsíců.

Rozhodná částka 1500 Kč se bude podle odst. 5 každoročně zvyšovat v případě, že jedna desetina součinu VVZ a koeficientu pro jeho přepočet bude po zaokrouhlení na celé pětisetkoruny vyšší než dosud platná částka. Pokud vyjdou předpoklady, bude rozhodná částka od 1. 1. 2007 zvýšena na 2000 Kč.

„Zaměstnáním malého rozsahu“ (§ 7) je takové zaměstnání, v němž jsou splněny podmínky uvedené v § 6, s výjimkou podmínky započitatelného příjmu, který je nižší než 1500 Kč nebo nebyl vůbec sjednán. Při výkonu tohoto zaměstnání by pojištění vzniklo jen v měsících, v nichž zaměstnanec dosáhl alespoň částky 1500 Kč.

Oproti stávajícímu stavu, kdy pojištění vzniká při příjmu 400 Kč a vyšším, se rozšíří počet osob, které nebudou pojištěni. O zaměstnání malého rozsahu se bude jednat např. v případě uklizečky, jejíž příjem činí měsíčně 1400 Kč nebo u domovníka, který pobírá měsíčně 1200 Kč. V těchto případech by se z tohoto zaměstnání neodvádělo ani jedno pojistné. Pokud by ovšem příjem v některém měsíci překročil částku 1500 Kč, pojištění by v tomto měsíci vzniklo.

· souběh pojištění z více zaměstnání (§ 8)
Pokud vykonává zaměstnanec více zaměstnání zakládajících účast na pojištění, je pojištěn z každého z nich.

· vznik, zánik a přerušení pojištění (§ 10)
V odst. 1 tohoto paragrafu je řešeno, jak a kdy vzniká resp. zaniká pojištění u jednotlivých skupin pojištěnců. Jelikož nás zajímají hlavně zaměstnanci, tak u zaměstnanců vzniká pojištění dnem, ve kterém nastoupil do práce a zaniká dnem skončení pracovního poměru. Tzn., že zůstává v platnosti současný stav, tj., že zaměstnanec musí začít pracovat, aby vzniklo pojištění.

U zaměstnanců pracujících na základě dohody o pracovní činnosti vzniká pojištění dnem, ve kterém poprvé po uzavření dohody začal vykonávat sjednanou práci a zaniká dnem, jímž uplynula doba, na kterou byla dohoda sjednána.

V odst. 2 je řešena situace, když sjednaná částka započitatelného příjmu přestane dosahovat rozhodného příjmu (1500 Kč) z důvodu snížení sjednané částky nebo z důvodu navýšení rozhodného příjmu. V těchto případech pojištění zaniká dnem předcházejícím dni, od kterého k této situaci došlo.

Podle odst. 3 vzniká pojištění u zaměstnání malého rozsahu ode dne, kdy byl započitatelný příjem sjednán nebo zvýšen na úroveň částky rozhodného příjmu (1500 Kč).

V odst. 4 se říká: „Uzavřel-li zaměstnanec po skončení pracovního poměru další pracovní poměr k témuž zaměstnavateli tak, že oba pracovní poměry na sebe bezprostředně navazují, nedochází k zániku pojištění z důvodu skončení předchozího pracovního poměru, pokud v dalším pracovním poměru jsou splněny podmínky účasti na pojištění; v tomto případě se má za to, že pojištění trvá bez přerušení. To platí obdobně pro pojištěnce uvedené v § 5 písm. a) bodech 4 až 11 (tj. u členů družstev, u dohod o pracovní činnosti apod.)“. Z toho vyplývá, že pokud např. starobnímu důchodci skončí pracovní poměr na dobu určitou dne 31. 3. a od 1. 4. s ním uzavřu další pracovní poměr na dobu určitou, budu zjišťovat rozhodné období i z předchozího pracovního poměru. 

POZOR: toto by nešlo použít v případě, že by na sebe navazovala dohoda o pracovní činnosti a pracovní poměr. Zde by muselo být nové rozhodné období.

Nově se podle odst. 9 pojištění přerušuje po dobu, po kterou bylo zaměstnanci poskytnuto pracovní volno bez náhrady příjmu na dobu delší než 30 kalendářních dnů po sobě jdoucích a po dobu rodičovské dovolené, s výjimkou doby, za kterou náleží peněžitá pomoc v mateřství. Tuto skutečnost musí zaměstnavatel oznámit OSSZ do 8 dnů od poskytnutí neplaceného volna. Rovněž do 8 dnů po jeho skončení je povinen nahlásit toto na OSSZ. V případě, že zaměstnanec začne opět pracovat po přerušení pojištění, bude se u něho jednat o nové rozhodné období od zahájení výkonu práce!

· ochranná lhůta (§ 15)
Nemocenské bude náležet i v případě, že ke vzniku pracovní neschopnosti došlo po zániku pojištění v ochranné lhůtě. Ochranná lhůta činí 14 kalendářních dnů ode dne zániku pojištění (dosud byla 42 kalendářních dnů). Pokud pojištění trvalo dobu kratší, činí ochranná lhůta jen tolik dnů, kolik dnů trvalo pojištění. 

Tzn., že pokud zaměstnanec onemocní desátý kalendářní den po skončení zaměstnání a pracovní neschopnost bude trvat pouze 10 kal. dnů, neobdrží zaměstnanec nic, protože nemocenské náleží až od 15. dne pracovní neschopnosti. U zaměstnavatele pro výplatu náhrady mzdy žádná ochranná lhůta neplyne.

Peněžitá pomoc v mateřství bude náležet v případě, že k nástupu na ni dojde do 180 kalendářních dnů ode dne zániku pojištění. I zde ale platí, že pokud pojištění trvalo kratší dobu, činí ochranná lhůta jen tolik dnů, kolik dnů trvalo pojištění.

Ochranná lhůta neplyne z pojištěné činnosti poživatele starobního nebo plného invalidního důchodu, z dalšího zaměstnání (zaměstnání sjednané na dobu pracovního volna v hlavním zaměstnání), ze zaměstnání sjednaného jen na dobu dovolené v jiném zaměstnání, ze zaměstnání malého rozsahu a ze zaměstnání studentů, pokud doba zaměstnání spadá výlučně do období školních prázdnin.

Nově se ochranná lhůta nevztahuje na ošetřovné, protože v § 15 není výslovně uvedeno, že u ošetřovného tato ochranná lhůta plyne.

Ochranná lhůta zaniká především

· vznikem nového pojištění,

· posledním dnem přede dnem, od něhož náleží výplata starobního, plného invalidního nebo částečně invalidního důchodu.

· kdy není nárok na dávky (§ 16)

Nárok na nemocenské, peněžitou pomoc v mateřství a ošetřovné není zejména, pokud pojištěnec vykonává v pojištěné činnosti, ze které mu tyto dávky náleží, práci nebo mu náleží podle zvláštních právních předpisů i nadále započitatelný příjem.

· denní vyměřovací základ (§§ 17 až 19)
Dávky nemocenského pojištění se budou poskytovat za kalendářní dny a při jejich výpočtu se bude vycházet z denního vyměřovacího základu. Výše dávky se zaokrouhluje na celé Kč nahoru. Má-li zaměstnanec za kalendářní den, v němž vznikl nárok na dávku nebo v němž nárok zanikl, nárok na započitatelný příjem za část pracovní doby, náleží mu dávka v poměrné výši. Zde se nově doplnilo, že dávka bude náležet v poměrné výši i v případě ukončení pracovní neschopnosti (dosud jen při jejím vzniku). Např. zaměstnanci se ukončí nemocenská dnem 4. května a on nastoupí tento den ve 22,00 hod. na noční směnu. Obdrží za dvě hodiny mzdu a za zbývající část dne poměrnou část nemocenské.

Denní vyměřovací základ se podle § 18 zjistí tak, že se vyměřovací základ zjištěný z rozhodného období vydělí počtem kalendářních dnů připadajících na rozhodné období.

Vyměřovacím základem je i nadále úhrn vyměřovacích základů pro pojistné na SZ za jednotlivé měsíce rozhodného období. 

Rozhodným obdobím je období 12 kalendářních měsíců před kalendářním měsícem, ve kterém vznikla pojistná událost. Stejný jako dosud je postup při zjišťování rozhodného období při vzniku pojistné události před uplynutím 12 kalendářních měsíců. Změna je ale v případě, že zaměstnanec nemá v rozhodném období vyměřovací základ nebo má jen vyloučené doby. V tomto případě bude rozhodným obdobím první kalendářní rok, v němž byl dosažen započitatelný příjem a je v něm alespoň 30 kalendářních dnů, jimiž se dělí vyměřovací základ. Toto se bude aplikovat především u žen, které byly na rodičovské dovolené a přímo z ní budou odcházet na další peněžitou pomoc v mateřství. 

Jestliže v rozhodném období nemá zaměstnanec vyměřovací základ nebo není-li v tomto období alespoň 5 kalendářních dnů, jimiž se dělí vyměřovací základ, považuje se denní vyměřovací základ započitatelný příjem, kterého by zaměstnanec zřejmě dosáhl v měsíci, v němž vznikla pojistná událost. Obdobně by se použil „příjem, kterého by zřejmě dosáhl“ v případě, že nelze určit první předchozí kalendářní rok s vyměřovacím základem a alespoň 30 kal. dny, jimiž se dělí vyměřovací základ.

Změna oproti stávajícímu stavu je také ve vyloučených dobách. Kromě dnů, kdy je poskytováno nemocenské, peněžitá pomoc v mateřství nebo ošetřovné se nově budou vylučovat dny pracovní neschopnosti, v nichž náleží zaměstnanci náhrada mzdy za dobu prvních 14 kalendářních dnů pracovní neschopnosti. Naopak se nebudou vyřazovat dny pracovního volna bez náhrady příjmu (tzv. neplacené volno) v případech, kdy zaměstnanec nemá na pracovní volno nárok podle zvláštního právního předpisu. Tato změna rozmělní zaměstnanci, který čerpal delší období neplaceného volna, jeho denní vyměřovací základ.

Další důležitá změna ve zjišťování denního vyměřovacího základu je provedena v § 19 u zaměstnankyň, u nichž za trvání zaměstnání vznikl nárok na další peněžitou pomoc v mateřství v období do 4 let věku předchozího dítěte. Zde se za denní vyměřovací základ považuje denní vyměřovací základ zjištěný pro výpočet předchozí peněžité pomoci, pokud je vyšší než denní vyměřovací základ zjištěný pro výpočet další peněžité pomoci v mateřství. Porovnávají se denní vyměřovací základy neredukované. 

Rozhodné období pro peněžitou pomoc v mateřství se u pojištěnky, která na ni nastoupí od pozdějšího data než od počátku šestého týdne před očekávaným dnem porodu zjišťuje k počátku šestého týdne před očekávaným dnem porodu. 

Rozhodné období pro ošetřovné se u pojištěnce, který převzal ošetřování místo jiného oprávněného, zjišťuje ke dni převzetí ošetřování.

· souběh pojištění z více zaměstnání (§ 14 odst. 2 a § 20)
Vykonává-li zaměstnanec více zaměstnání zakládajících účast na pojištění, je pojištěn z každého z těchto zaměstnání. Změněn je výpočet jednotlivých dávek v případě pojistné události. Zde se podle § 20 nejprve stanoví denní vyměřovací základ z každé pojištěné činnosti a za denní vyměřovací základ pro výpočet dávky se považuje úhrn těchto vyměřovacích základů. Dosud se počítá denní vyměřovací základ i dávka z každého zaměstnání samostatně.

Např. pokud má zaměstnanec hlavní a vedlejší pracovní poměr a onemocní, bude se mu v obou zaměstnáních prvních 14 kalendářních dnů poskytovat náhrada mzdy zaměstnavatelem z jeho průměrného výdělku. Jestliže bude PN pokračovat, bude mu náležet nemocenské, které se vypočte ze součtu denních vyměřovacích základů z jednotlivých zaměstnání. Takto sečtené příjmy se budou redukovat a z redukované výše se bude vyplácet nemocenská.

· redukce denního vyměřovacího základu (§§ 21 a 22)
Podle § 21 se bude denní vyměřovací základ zjištěný podle §§ 18 až 20 upravovat tak, že 

a) do částky první redukční hranice se počítá 100%

b) z částky nad první redukční hranici do druhé redukční hranice se počítá 60%

c) z částky nad druhou redukční hranici do třetí redukční hranice se počítá 30%; 

k částce nad třetí redukční hranici se nepřihlíží.

Takto vypočtený denní vyměřovací základ se zaokrouhlí na celé koruny nahoru.

KOLIK BUDOU REDUKČNÍ HRANICE V ROCE 2007?

Podle § 22 činí

· první redukční hranice jednu třicetinu součinu všeobecného vyměřovacího základu (dále jen VVZ) za kalendářní rok, který o dva roky předchází roku, pro který se výše redukčních hranic stanoví a přepočítacího koeficientu pro úpravu tohoto VVZ. Tzn., že v roce 2007 se by se vycházelo z VVZ a koeficientu pro jeho přepočet za rok 2005 a ten by měla vláda vyhlásit do 30. 9. 2006. 

Na stránce MPSV je zveřejněn odhad těchto redukčních hranic. První redukční hranice by měla dle odhadu činit 668 Kč, což odpovídá součinu VVZ a koeficientu pro jeho úpravu za rok 2005 v částce 20040 Kč (v roce 2004 byl součin těchto částek 18833,32 Kč).

· druhá redukční hranice 1,5 násobek první redukční hranice
Tzn., že podle odhadu MPSV by činila druhá redukční hranice v roce 2007 částku 1002 Kč.
· třetí redukční hranice 3 násobek částky první redukční hranice
Tzn., že podle odhadu MPSV by činila třetí redukční hranice v roce 2007 částku 2004 Kč.

Jak by vypadal výpočet redukovaného denního vyměřovacího základu v roce 2007?

Např. u zaměstnanec s denním vyměřovacím základem 791,20 Kč by byl denní vyměřovací základ redukovaný 742 Kč (668+(123,2x0,6)=741,92). 

Maximální výše denního vyměřovacího základu po redukci by podle odhadu MPSV činila 1170 Kč (668+(334x0,6)+(1002x0,3).

Z výše uvedeného vyplývá, že pro výpočet nemocenských dávek by se podle odhadu MPSV plně  započetl příjem do cca 20300 Kč, ze 60% v pásmu 20300 až 30500 Kč a ze 30% v pásmu 30500 Kč až 61000 Kč. Zde je možné očekávat, že v rámci novely zákona o NP dojde k úpravě redukčních hranic směrem dolů!

· Nemocenské (§§ 23 až 31)
První, co je třeba si uvědomit, že nemocenské ani další dávky, o kterých bude nyní pojednáno již nebude vyplácet zaměstnavatel. Ten bude vyplácet pouze náhradu mzdy za prvních 14 dnů pracovní neschopnosti. Zaměstnavatelé budou mít pouze povinnost předat potřebné podklady příslušné OSSZ. 

Nárok na nemocenské má pojištěnec, který byl uznán dočasně práce neschopným nebo kterému byla nařízena karanténa, trvá-li pracovní neschopnost nebo karanténa déle než 14 kalendářních dnů.

Maximální délka podpůrčí doby je stanovena na 380 kalendářních dnů ode dne vzniku pracovní neschopnosti (karantény). Tzn., že když odečteme 14 dnů PN, za které poskytuje zaměstnavatel náhradu mzdy, tak nemocenské je možno poskytovat 366 kalendářních dnů. Do podpůrčí doby se i nadále započítávají i doby předchozích PN, pokud spadají do období 380 kalendářní dnů před vznikem PN. Předchozí PN se nezapočtou v případě, kdy pojištěná činnost trvala alespoň 190 kalendářních dnů od skončení poslední pracovní neschopnosti. Lékař orgánu nemocenského pojištění může podpůrčí dobu prodloužit až o 350 kalendářních dnů.

Ke změně dochází při výplatě nemocenského poživatelům starobního nebo plného invalidního důchodu, kde se nově bude poskytovat pouze 70 kalendářních dnů, nejdéle však do dne, jímž končí pojištěná činnost. Pochopitelně, že jim zaměstnavatel bude poskytovat náhradu mzdy za prvních 14 dnů pracovní neschopnosti, ale od státu dostanou zaplaceno maximálně  za 70 kalendářních dnů.

Výše nemocenského, bude činit 69% denního vyměřovacího základu.

Např. ve výše uvedeném příkladu by byla nemocenská za kalendářní den 512 Kč (742x0,69 a zaokrouhleno na celé koruny směrem nahoru).

Maximální výše nemocenského za kalendářní den bude činit 808 Kč (1170x0,69 a zaokrouhleno na celé koruny směrem nahoru).

Pokud si zaměstnanec přivodil pracovní neschopnost zaviněnou účastí ve rvačce, jako následek své opilosti nebo zneužití omamných prostředků nebo při spáchání trestného činu, činí výše nemocenského pouze 50% z vypočtené částky.

· peněžitá pomoc v mateřství (§§ 32 až 38)
Podle § 32 odst. 1 písm. e) bude mít nově nárok na peněžitou pomoc v mateřství pojištěnec, který pečuje o dítě a je otcem dítěte nebo manželem ženy, která dítě porodila, pokud s matkou uzavřel písemnou dohodu, že bude pečovat o dítě. Tuto dohodu lze uzavřít s účinkem na dobu nejdříve od sedmého týdne po porodu.

K zásadní změně při poskytování peněžité pomoci dochází v tom, že bude poskytována vždy 28 týdnů. Pouze v případě, že žena porodila 2 nebo více dětí, by se peněžitá pomoc poskytovala 37 týdnů (po uplynutí 28 týdnů musí ale pečovat alespoň o dvě děti). Vypadla zde možnost poskytování peněžité pomoci 37 týdnů neprovdaným, ovdovělým, rozvedeným nebo jinak osamělým. 

Výše peněžité pomoci v mateřství za kalendářní den činí 70% denního vyměřovacího základu. Z toho vyplývá, že u zaměstnankyně s denním vyměřovacím základem 658 Kč, by peněžitá pomoc činila 461 Kč. Maximální výše peněžité pomoci by podle odhadovaných redukčních hranic byla 819 Kč (1170x0,70) za kalendářní den. 

· ošetřovné (§§ 39 až 41)
Podmínky pro poskytování ošetřovného jsou téměř stejné jako dříve u podpory při OČR, tj. délka 9 kalendářních dnů a 16 kalendářních dnů, jde-li o osamělého zaměstnance. 

Novinkou je to, že se manželé budou moci při ošetřování vystřídat. Změna je možná ale jen jednou za dobu trvání ošetřování. U osoby, která převzala ošetřování, se posuzují podmínky nároku na ošetřovné ke dni převzetí. Změnou je, že nárok na ošetřovné nebude mít zaměstnanec v případě, kdy jiná osoba má z důvodu péče o toto dítě nárok na peněžitou pomoc v mateřství nebo na rodičovský příspěvek. Výjimkou by byl případ, kdy tato osoba onemocněla, utrpěla úraz apod. 

Ošetřovné se nevyplácí za dobu, po kterou mělo trvat pracovní volno bez náhrady příjmu, pokud potřeba ošetřování vznikla nejdříve dnem, který následuje po dni nástupu na toto volno. Ošetřovné se nově nebude poskytovat za dny pracovního klidu, pokud zaměstnanci nevznikl nárok na výplatu ošetřovného alespoň za 1 kalendářní den, který měl být pro něho pracovním dnem a v němž potřeba ošetřování trvala. Tzn., že pokud by se ošetřovné mělo poskytovat 7 dnů a zaměstnanec by odpracoval všechny své pracovní dny, nenáleželo by ošetřovné ani za dny pracovního klidu.

Výše ošetřovného činí 65% denního vyměřovacího základu. 

Tzn., že maximální výše by byla 761 Kč za kalendářní den.

· vyrovnávací příspěvek v těhotenství a mateřství (§§ 42 až 44)
Podmínky pro poskytování této dávky se téměř nemění a její výše se stanoví jako rozdíl mezi denním vyměřovacím základem zjištěným ke dni převedení na jinou práci a průměrem započitatelných příjmů připadajícím na jeden kalendářní den po tomto převedení. Rozšířil se pouze důvod pro poskytnutí vyrovnávacího příspěvku o ženy, které kojí a nemůžou z tohoto důvodu konat svoji dosavadní práci, která je zakázána kojícím ženám.

· povinnosti zaměstnavatelů (§§ 93 až 100)
Mezi povinnosti zaměstnavatele patří do 8 kal. dnů (pokud není písemně dohodnuta jiná lhůta) oznámit OSSZ den nástupu zaměstnance a den skončení zaměstnání (§ 94). Dále je třeba vést evidenci o svých zaměstnancích v rozsahu uvedeném v § 95. Evidence musí obsahovat údaje, které se hlásí v současné době do registru pojištěnců a navíc ještě údaje týkající se výpočtu dávek nemocenského pojištění a dob, které jsou vylučovány při výpočtu nemocenských dávek. Dále je třeba nově evidovat např. i dobu pracovního volna bez náhrady mzdy (tato přerušuje dobu pojištění), název zdravotní pojišťovny (ta je evidována pro případnou kontrolu lékaře, který neoprávněně vystavuje neschopenky) a souběžná zaměstnání v cizině apod. Všechny tyto údaje se musí podle § 96 evidovat alespoň 10 kalendářních roků následujících po roce, kterého se týkají.

Podle § 97 je zaměstnavatel povinen přijímat žádosti svých zaměstnanců o dávky a neprodleně je spolu s údaji potřebnými pro výpočet dávek předávat OSSZ. Těmito potřebnými údaji se rozumí vyměřovací základy zaměstnance uvedené v § 18 odst. 2 a vyloučené dny uvedené v § 18 odst. 8. Tyto údaje se budou předávat na předepsaném tiskopisu. Tato povinnost se bude vztahovat i na zaměstnance, kteří budou nárok na dávku uplatňovat v ochranné době. Tzn., že všechny podklady (tzn., že i ukončení PN) bude předávat příslušné OSSZ zaměstnavatel. 

§ 98 řeší součinnost zaměstnavatelů při provádění kontroly plnění povinností zaměstnavatele v pojištění pracovníky OSSZ.

Podle § 100 obstarává zaměstnavatel práce spojené s plněním úkolů v pojištění na vlastní náklady.

· způsob výplaty dávek (§§ 110 až 112)
Podle § 110 musí být vyplaceny nejpozději ve lhůtě do 1 měsíce následujícího po dni, v němž byl stanovený doklad doručen OSSZ. Zde bude záležet i na zaměstnavateli, kdy doručí příslušné doklady, protože od tohoto data bude běžet termín pro poskytnutí dávek. Pravděpodobně budou vyhlášeny alespoň dva termíny, ke kterým bude výplata dávek NP prováděna.

· přestupky a správní delikty (§§ 127 až 137)
Přestupky u fyzických osob a správní delikty u právnických osob jsou členěny od 20 tis. Kč při formálním porušení povinností (např. za nepřihlášení se do registru) až do 50 tis. Kč (např. za nepředání žádosti zaměstnance o dávku na OSSZ) a maximálně 100 tis. Kč za neposkytnutí součinnosti OSSZ, při kontrole povinností zaměstnavatele v pojištění.

· další zajímavé změny v nemocenském pojištění…

Podle § 50 zákona nelze uzavřít dohodu o srážkách z vyplacených dávek NP, s výjimkou dohody o srážkách na úhradu přeplatku na dávce nebo regresní náhrady. Toto se ale nebude týkat srážek na základě výkonu rozhodnutí, tj. např. výživného apod.

Pojištěnec se může podle § 47 na základě písemného prohlášení vzdát nároku na výplatu nemocenského, peněžité pomoci v mateřství a ošetřovného. Pojištěnka, která dítě porodila, se může vzdát nároku na peněžitou pomoc nejdříve po uplynutí 14 týdnů podpůrčí doby, ne však dříve, než uplyne 6 týdnů ode dne porodu.

· přechodná ustanovení (§§ 168 až 198)
Dávky, na které vznikl nárok před 1. 1. 2007 a nárok trvá i po 31. 12. 2006, se vyplácejí za podmínek a ve výši podle předpisů platných ke dni 31. 12. 2006. Tyto dávky vyplácí nejdéle po dobu jednoho roku ten, kdo je vyplácel do 31. 12. 2006 (tj. velká organizace nebo OSSZ u malých organizací).

Podle § 172 se nemocenské, na které vznikl nárok před 1. 1. 2007 a nárok trvá po 31. 12. 2006 a k tomuto dni ještě neuplynulo 14 kal. dnů PN, se vyplácí podle předpisů platných do 31. 12. 2006 a od 15. kalendářního dne rovněž dle předpisů platných do 31. 12. 2006.

§ 178 odst. 1 řeší, jak postupovat u skupin, které již nebudou podle nového zákona o NP pojištěni (to jsou společníci a jednatelé s.r.o., komanditisté k.s. někteří členové družstev, studenti a žáci). Zde je povinností zaměstnavatele tyto osoby odhlásit u OSSZ nejpozději do 31. 1. 2007. Odhlášení se provede formou seznamu, kde se kromě jména, příjmení a rodného čísla uvede i to, zda činnost těchto osob zakládá účast na důchodovém pojištění. Dále se v § 178 odst. 2 řeší situace, kdy se některé druhy zaměstnání, které zakládaly účast na pojištění, změní na zaměstnání malého rozsahu (příjem do 1500 Kč). Zaměstnavatel má povinnost tyto zaměstnance nahlásit na OSSZ. V případě nesplnění této povinnosti jde o přestupek nebo správní delikt, za který se mu může uložit pokuta až do výše 50 tis. Kč.

V § 180 se říká, že „vznik-li důvod k přerušení pojištění (neplacené volno delší než 30 dnů nebo rodičovská dovolená) před 1. 1. 2007 a tento důvod bude trvat i po 31. 12. 2006, přerušuje se pojištění od 1. 1. 2007“.
Ochranná lhůta, která začala běžet před 1. 1. 2007 a neskončila k 31. 12. 2006, bude podle § 184 ještě 42 kal. dnů. U zaměstnanců, jimž zaměstnání skončilo k 31. 12. 2006, bude plynout ochranná lhůta podle nového zákona, tj. bude v délce 14 kal. dnů. Stejná délka ochranné doby (14 kal. dnů) bude běžet u osob, jejichž pojištění skončilo k 31. 12. 2006 z důvodu změny účasti na pojištění.

Podle § 185 se určí vyloučené dny již podle nového zákona, i když rozhodné období bude zasahovat před 1. 1. 2007. Tzn., že doba neplaceného volna poskytnutého v roce 2006 se již nebude vylučovat, pokud toto období bude spadat do rozhodného období.

Dohody o srážkách z dávek NP, pozbývají platnosti dnem 1. 1. 2007. To bude platit i v případě, že srážka by se měla provést z dávek zúčtovaných za období před 1. 1. 2007.

3/ SDĚLENÍ MF K UPLATŇOVÁNÍ DAŇOVÝCH VÝDAJŮ NA ZÁVODNÍ STRAVOVÁNÍ V PŘÍPADĚ, ŽE ZAMĚSTNANEC NEODPRACUJE CELOU SMĚNU

Daňovými výdaji (náklady) na provoz vlastního stravovacího zařízení podle § 24 odst. 2 písm. j) bod 4 zákona č. 586/1992 Sb., o daních z příjmů, ve znění pozdějších předpisů (dále jen "zákon") se rozumějí výdaje (náklady) spojené s provozem vlastní kuchyně s jídelnou, popř. kantýny, a to i tehdy, je-li příprava a výdej jídel zajišťována jiným subjektem formou služby v tomto vlastním zařízení.


Pokud je v zařízení poskytujícím služby veřejného stravování (např. restaurace, hotel) zabezpečováno stravování pro vlastní zaměstnance provozovatele tohoto zařízení a důchodce, kteří byli u poplatníka provozujícího toto zařízení v pracovně právním vztahu při odchodu do důchodu, uznávají se výdaje (náklady) obdobně jako ve vlastním stravovacím zařízení.


Za stravování zajišťované prostřednictvím jiných subjektů podle § 24 odst. 2 písm. j) bod 4 zákona se považuje stravování smluvně zabezpečené zaměstnavatelem v jiném než ve vlastním stravovacím zařízení nebo ve vlastním stravovacím zařízení pronajatém na základě smlouvy o pronájmu. Přitom lze za daňový výdaj považovat příspěvek na jedno hlavní jídlo za jednu  celou směnu ( § 83 odst. 3 zákoníku práce). To platí i pro případ, kdy je uplatňována pružná pracovní doba a zaměstnanec si volí začátek a konec směn, popřípadě  kdy musí  odpracovat  základní pracovní dobu stanovenou zaměstnavatelem. Cenou jídla se rozumí cena jídla včetně poplatku za zprostředkování prodeje stravenek. V případě, že při  nerovnoměrném rozvržení pracovní doby při nepřetržitých pracovních režimech bude směna včetně přestávky v práci  delší než 11 hodin, považuje se za daňový výdaj příspěvek na další jedno jídlo.

Při zajišťování stravování prostřednictvím jiných subjektů si zaměstnavatel

a. může uplatnit jako daňový výdaj příspěvek podle § 24 odst. 2 písm. j) bodu 4 zákona  za zaměstnance, který neodpracuje celou směnu z důvodů 

· důležitých osobních překážek v práci vymezených v příloze nařízení vlády č. 108/1994 Sb., kterým se provádí zákoník práce a některé další zákony, 

· překážek v práci v obecném zájmu  (§ 14 nařízení vlády č. 108/1994 Sb., kterým se provádí zákoník práce a některé další zákony), 

· překážek na straně zaměstnavatele  podle § 129 a 130 zákoníku práce ( např. poruchy na strojním zařízení nebo  v dodávkách surovin či pohonné síly, 

· přerušení práce způsobené nepříznivými povětrnostními vlivy, 

· čerpání náhradního volna, 

· účasti na školení za účelem prohloubení kvalifikace, pokud zaměstnanci nevzniká nárok na stravné podle zákona č. 119/92 Sb., o cestovních náhradách, ve znění pozdějších předpisů nebo  pokud zaměstnavatel zaměstnanci nezabezpečil bezplatné stravování  v rámci školení, 

b. nemůže uplatnit jako daňový výdaj příspěvek podle § 24 odst. 2 písm. j) bodu 4 zákona  za zaměstnance, který neodpracuje celou směnu  např. při čerpání dovolené v rozsahu kratším než jedna směna. 

CO Z TOHOTO SDĚLENÍ PRO NÁS VYPLÝVÁ?

Sdělení MF umožňuje poskytnutí daňově uznatelného příspěvku na stravování zaměstnanci, který neodpracoval celou směnu např. z důvodu lékařského vyšetření, doprovodu do zdravotnického zařízení, hledání nového místa, výkonu veřejné funkce nebo občanské povinnosti, ale také v případě čerpání náhradního volna za práci přesčas nebo ve svátek. Příspěvek nelze i nadále uplatnit v případě, že zaměstnanec bude čerpat dovolenou po část směny.

4/ NAŘÍZENÍ VLÁDY O ZAVEDENÍ LETNÍHO ČASU V LETECH 2007 AŽ 2011

     Nařízením vlády 420/2006 Sb. ze dne 16. 8. 2006 se zavádí letní čas v letech 2007 až 2011 takto:

Letní čas se zavádí:

a) v roce 2007 dnem 25. března

b) v roce 2008 dnem 30. března

c) v roce 2009 dnem 29. března

d) v roce 2010 dnem 28. března

e) v roce 2011 dnem 27. března.

Letní čas končí:

a) v roce 2007 dnem 28. října

b) v roce 2008 dnem 26. října

c) v roce 2009 dnem 25. října

d) v roce 2010 dnem 31. října

e) v roce 2011 dnem 30. října.

Stanovená týdenní pracovní doba u zaměstnanců, jimž počátek letního času v letech 2007 až 2011 připadne do jejich pracovní směny, pokud se tato pracovní směna v důsledku zavedení letního času zkrátí, bude v příslušném týdnu o jednu hodinu kratší.

Stanovená týdenní pracovní doba u zaměstnanců, jimž konec letního času v letech 2007 až 2011 připadne do jejich pracovní směny, pokud se tato pracovní směna v důsledku ukončení letního času prodlouží, bude v příslušném týdnu o jednu hodinu delší.

Toto NV, které zapracovává předpisy EU do našeho právního rámce, nabývá účinnosti dnem 1. září 2006 a bude třeba se jím řídit v následujících pěti letech.

5/ ZMĚNY VE VYHLÁŠCE 322/2005 Sb. O DALŠÍM STUDIU, KTERÉ SE POVAŽUJE ZA STUDIUM NA STŘEDNÍCH NEBO VYSOKÝCH ŠKOLÁCH

     Vyhláškou Ministerstva školství 423/2006 Sb. se mění vyhláška 322/2005 Sb. o dalším studiu, které se pro účely státní sociální podpory a důchodového pojištění považuje za studium na středních nebo vysokých školách.

V § 1 vyhlášky se doplnilo písm. e), které zní

„studium na Vojenské střední škole a vyšší odborné škole Ministerstva obrany v Moravské Třebové a na Vojenské konzervatoři v Roudnici nad Labem“.

Z toho pro naši práci vyplývá, že pokud bude dítě vašeho zaměstnance studovat na těchto školách, bude považováno za vyživované dítě a rodiče budou mít nárok na daňové zvýhodnění po dobu studia.

Kromě toho došlo ke změnám v přílohách 1 až 3, kde se rozšířil okruh jednoletých kurzů cizích jazyků a okruh vzdělávacích institucí, které uskutečňují studium podle zahraničních středoškolských resp. vysokoškolských studijních programů.

Tyto změněné přílohy nedáváme do tohoto čísla vzhledem k jejich velkému rozsahu a je třeba se s nimi seznámit buď ve Sbírce zákonů nebo v našich právních předpisech na PC, které jsou ke stažení na adrese www.demonia.cz.

6/ ZMĚNY V ZÁKONECH V SOUVISLOSTI S PŘIJETÍM ZÁKONA 108/2006 Sb. O SOCIÁLNÍCH SLUŽBÁCH

     Zákonem 109/2006 Sb. se změnily některé zákony v souvislosti s přijetím zákona 108/2006 Sb. o sociálních službách. Pro naši práci jsou nejdůležitější tyto změny:

· v zákonu 100/1988 Sb. o sociálním zabezpečení byly vypuštěny §§ týkající příspěvku při péči o blízkou nebo jinou osobu

Tento příspěvek bude od 1. 1. 2007 nahrazen tzv. „příspěvkem na péči“ podle  zákona 108/2006 Sb. o sociálních službách. Výše je v § 11 odstupňována podle věku osoby a stupně postižení od 2000 Kč do 11000 Kč.

· v zákonu 586/92 Sb. o daních z příjmů se upravuje text u příjmů od daně osvobozených a u příjmů nezahrnovaných do příjmů druhého z manželů

V § 4 odst. 1 písm. i)se slova „a služby sociální péče“ nahrazují slovy „sociální péče, sociální služby“. Z toho vyplývá, že od daně osvobozeny budou od 1. 1. 2007 dávky sociální péče a sociální služby poskytované podle zákona 108/2006 Sb.

V § 35ba odst. 1 písm. b) se slova „nezahrnuje zvýšení důchodu pro bezmocnost, dávky státní sociální podpory, dávky a služby sociální péče“ nahrazují slovy „nezahrnují dávky státní sociální podpory, dávky sociální péče, příspěvek na péči, sociální služby“. Z toho vyplývá, že počínaje zdaňovacím obdobím toku 2007 se do vlastních příjmů druhého z manželů nebudou zahrnovat dávky poskytované podle zákona 108/2006 Sb.

· v zákonu 117/1995 Sb. o státní sociální podpoře doplněn odst. 7 v § 30, který řeší poskytování rodičovského příspěvku a zní takto:

„(7) Rodičovský příspěvek rodiči nenáleží, jestliže dítěti, o které pečuje, byl podle zvláštního právního předpisu přiznán příspěvek na péči ve výši podle stupně II (středně těžká závislost) nebo podle stupně III (těžká závislost) anebo stupně IV (úplná závislost)“.

Z toho vyplývá, že pokud vznikne rodiči nárok na příspěvek na péči podle stupňů II až IV po 1. 1. 2007, nenáležel by mu již na dítě rodičovský příspěvek, který by měl být nižší než příspěvek na péči.

· v zákonu 155/1995 Sb. o důchodovém pojištění se změnil text u okruhu pojištěných osob

V § 5 odst. 1 se změnil text písm. s) takto:

„s) osoby pečující osobně o osobu, která je závislá na péči jiné osoby ve stupni II (středně těžká závislost) nebo stupni III (těžká závislost) anebo stupni IV (úplná závislost), pokud spolu žijí v domácnosti; podmínka domácnosti se nevyžaduje, jde-li o blízkou osobu“.

Z toho vyplývá, že od 1. 1. 2007 budou tyto osoby důchodově pojištěny. Dosud zde byly uvedeny osoby pečující o osoby blízké.

Podle nově vloženého § 102a se účast osob pečujících o dlouhodobě těžce zdravotně postižené dítě do 18 let nebo o úplně bezmocnou osobu na důchodovém pojištění před 1. 1. 2007, posuzuje podle právních předpisů platných před tímto dnem.

· v zákonu 435/2004 Sb. o zaměstnanosti se převádí pravomoci v oblasti posuzování zdravotního stavu osob na úřady práce

V § 8 se mezi povinnosti úřadu práce doplnilo, že „posuzují a rozhodují, zda jde o osobu zdravotně znevýhodněnou a dále budou hodnotit i stupeň postižení jednotlivých osob pro účely pobírání příspěvku na péči“.

V § 67 odst. 2 písm. c) se změnil text tak, že za osobu se zdravotním postižením se budou považovat osoby, které jsou

„c) rozhodnutím úřadu práce uznány zdravotně znevýhodněnými“. Z toho vyplývá, že úřady práce přebírají od 1. 7. 2006 pravomoci OSSZ, které o tom kdo je a kdo není osobou zdravotně znevýhodněnou doposavad rozhodovaly.

Stejně se změnil text i v odst. 5 § 67, kde se nyní říká „skutečnost, že je osobou se zdravotním postižením podle odstavce 2 písm. c), dokládá fyzická osoba rozhodnutím úřadu práce“.

Podle přechodného ustanovení jsou fyzické osoby, které byly rozhodnutím OSSZ uznány za osoby zdravotně znevýhodněné, po dobu platnosti tohoto rozhodnutí, maximálně však po dobu 3 let ode dne účinnosti tohoto zákona, považovány za osoby zdravotně znevýhodněné podle tohoto zákona.

CO Z TOHO PRO NÁS VYPLÝVÁ?

Od 1. července 2006 můžou vydávat rozhodnutí o tom, že se jedná o osoby zdravotně znevýhodněné pouze úřady práce! Pokud obdržel zaměstnanec od OSSZ rozhodnutí, že osobou zdravotně znevýhodněnou, které není časově omezeno, bude se jednat o osobu zdravotně znevýhodněnou pouze do 30. 6. 2009.

POZOR: osoby se ZPS, kterým tato potvrzení končí nejpozději 30. 9. 2007, se budou při žádosti o uznání statutu „osoby zdravotně znevýhodněné“ obracet na úřady práce! To, co jsme uváděli v DIS 7/2006 bodu 2 zůstává v platnosti, ale musíte se obrátit na úřad práce. 

7/ SDĚLENÍ MF K DAŇOVÉMU POSOUZENÍ REGULOVANÉHO NÁJEMNÉHO…

Nálezem Ústavního soudu ze dne 19. 3. 2003 byla počínaje dnem 20. 3. 2003 zrušena jakákoliv cenová regulace nájemného. V důsledku toho nelze v podnikovém bytovém hospodářství od 20. 3. 2003 aplikovat přechodné ustanovení v § 40 odst. 19 zákona č. 586/1992 Sb., o daních z příjmů, ve znění pozdějších předpisů (které zní: „Ustanovení § 25 odst. 1 písm. k/ zákona o daních z příjmů se nepoužije pro podnikové bytové hospodářství do doby zrušení regulace cen nájemného.“) a při stanovení základu daně z příjmů od tohoto data je nutné postupovat podle § 25 odst. 1 písm. k) zákona o daních z příjmů (které zní: „Za výdaje /náklady/ vynaložené k dosažení, zajištění a udržení příjmů pro daňové účely nelze uznat výdaje /náklady/ převyšující příjmy v zařízeních k uspokojování potřeb zaměstnanců nebo jiných osob s výjimkou § 24 odst. 2 písm. j) a zu) zákona o daních z příjmů; přičemž výdaje /náklady/ i příjmy se posuzují za každé zařízení samostatně.

V souvislosti se zrušením cenové regulace nájemného z bytů v režimu podnikového bytového hospodářství a pronajímaných zaměstnavatelem zaměstnancům dále sdělujeme:

Podle § 6 odst. 3 zákona o daních z příjmů se  příjmem ze závislé činnosti a z funkčních požitků  rozumí rovněž částka, o kterou je úhrada zaměstnance zaměstnavateli za poskytnuté služby nižší, než je cena zjištěná podle zvláštního právního přepisu nebo cena, kterou účtuje jiným osobám. To znamená, má-li zaměstnanec k dispozici např. tzv. podnikový byt za zvýhodněné nájemné, musí se tento nepeněžní příjem pro účely zdanění u zaměstnance ocenit částkou, jakou by jinak zaměstnanec platil na nájemném podle zvláštního právního předpisu a zdanitelným příjmem ze závislé činnosti  by pak byla "sleva z ceny nájemného" (sjednaná mezi zaměstnavatelem jako pronajímatelem a zaměstnancem jako nájemcem). Podle  poznámky pod čarou č. 1a) ve výše citovaném ustanovení se při oceňování nepeněžních příjmů pro daňové účely vychází ze zákona č. 151/1997 Sb. o oceňování majetku, ve znění pozdějších předpisů, ale tato poznámka nemá normotvorní charakter a tento zákon výši "tzv. obvyklého nájemného" ani výslovně nestanoví. Takže je nutné pro daňové účely respektovat též obecně platné právní normy o nájemném. 

Na byty pronajímané v režimu podnikového bytového hospodářství se vztahoval režim regulovaného nájemného ve smyslu obecně platných  právních norem o nájemném a až do nabytí účinnosti zákona č. 107/2006 Sb. o jednostranném zvyšování nájemného z bytu a o změně zákona č. 40/1964 Sb., občanský zákoník, ve znění pozdějších přepisů (do 31. 3. 2006) nemohl zaměstnavatel u bytů na něž se vztahoval režim regulovaného nájemného, ani nájemné jednostranně zvýšit.  

Z výše uvedeného plyne, že tzv. regulované nájemné sjednávané v bytech pronajímaných v režimu podnikového bytového hospodářství, na které se vztahuje režim regulovaného nájemného podle obecně platných právních norem o nájemném, nelze až do účinnosti zákona č. 107/2006 Sb. (tj. do 31. 3. 2006) pro daňové účely posoudit jako tzv. zaměstnaneckou výhodu - nebyla zde poskytnutá sleva z ceny, kterou lze u zaměstnance jako nájemce podle § 6 odst.1 písm. d) a odst. 3 zákona o daních z příjmů považovat za  zdanitelný příjem ze závislé činnosti a z funkčních požitků.

CO Z TOHO PRO NÁS PLYNE?

Od dubna 2006 bude třeba posuzovat snížené nájemné jako zdanitelný příjem a navýšit o rozdíl mezi tržní a regulovanou cenou základ daně zaměstnance. Jelikož k deregulaci nájemného dojde ale až od ledna 2007, bude podle našeho názoru toto aktuální až v příštím roce…

8/ ODPOVĚDI NA DOTAZY

69/06 Zaměstnankyně chce úmyslně nastoupit na peněžitou pomoc v mateřství v termínu kratším než je 6 týdnů před porodem. Jak dlouhou dobu ji bude poskytována peněžitá pomoc?

Podle § 7 odst. 2 zákona 88/68 Sb. se této zaměstnankyni poskytne peněžitá pomoc jen do uplynutí 22 týdnů ode dne porodu (u osamělých 31 týdnů). Tzn., že pokud nastoupí na mateřskou dovolenou dva týdny před porodem, bude celková doba pobírání peněžité pomoci pouze 24 týdnů resp. 33 týdnů u osamělé. Pokud by ale zaměstnankyně vyčerpala z MD méně než 6 týdnů z důvodu, že porod nastal dříve než určil lékař, bude se poskytovat peněžitá pomoc po dobu celých 28 resp. 37 týdnů.

70/06 Se studentem máme uzavřenou dohodu o pracovní činnosti od 1. 1. 2006 do 31. 12. 2006. Tento student pracuje každý měsíc o sobotách a nedělích. V měsíci květnu vykonal maturitní zkoušku, do zaměstnání zatím nenastoupil, ale u nás průběžně pracuje o sobotách a nedělích i v době školních prázdnin. Od měsíce září chce nastoupit do trvalého pracovního poměru. Do kdy mají rodiče nárok na daňové zvýhodnění na toto dítě?

Podle § 13 odst. 2 písm. b) zákona 117/95 Sb. o státní sociální podpoře se za soustavnou přípravu na budoucí zaměstnání považuje doba od úspěšného vykonání maturitní zkoušky, je-li tato zkouška konána v květnu nebo červnu, do konce období  vyučování školního roku v němž byla zkouška konána. Tzn., že o vyživované dítě se jedná ještě v měsících květen a červen. V měsících červenec a srpen se již nejednalo o vyživované dítě, protože bylo po celé tyto měsíce v zaměstnání, které zakládalo účast na NP. POZOR: za tyto měsíce si měl zaplatit pojistné na VZP minimálně z minimální mzdy, a to prostřednictvím svého zaměstnavatele!

71/06 Jsme organizační složka státu a zaměstnanci přišli s tím, že četli článek, ve kterém se uvádělo, že úředníci státní správy v ČR pracují 37,5 hodiny. U nás je pracovní doba 40 hodin týdně. Je možné si v kolektivní smlouvě týdenní pracovní dobu zkrátit podle § 83a ZP? Odst. 4 tohoto paragrafu to umožňuje a není zde žádný odkaz, že to lze pouze u zaměstnavatelů, kteří provozují podnikatelskou činnost.

Je pravdou, že v odst. 4 § 83a není zákaz možnosti zkrácení pracovní doby v nepodnikatelské sféře. Tento zákaz ale najdeme v § 20 odst. 2 ZP, kde se uvádí „pokud tento zákon stanoví, ve kterých případech lze v KS zvyšovat nebo rozšiřovat pracovněprávní nároky zaměstnanců, vztahuje se to na zaměstnavatele, kteří provozují podnikatelskou činnost, není-li výslovně stanoveno jinak“. A jelikož v § 83a odst. 4 není uvedeno, že toto se vztahuje i na zaměstnavatele, kteří neprovozují podnikatelskou činnost, nelze u vás další zkrácení pracovní doby zavést.

72/06 Měli jsme po celý měsíc srpen na brigádě syna naší zaměstnankyně, který v měsíci červnu neudělal maturitní zkoušku a bude ji opakovat v měsíci září. Do jakého měsíce jej můžeme považovat za vyživované dítě a uplatňovat matce daňové zvýhodnění?

V případě, že dítě nevykonalo maturitní nebo jinou závěrečnou zkoušku a bylo mu povoleno její opakování v měsíci září, považuje se za vyživované dítě ještě v období školních prázdnin, pokud není po celý kalendářní měsíc v zaměstnání, které zakládá účast na nemocenském pojištění nebo nemá nárok na podporu v nezaměstnanosti. Jestliže s ním máte sepsanou pracovní smlouvu od 1. 8. do 31. 8., nejedná se již v měsíci srpnu o vyživované dítě. Za měsíc srpen by si měl zaplatit pojistné na VZP minimálně z minimální mzdy..

73/06 U zaměstnance srážíme dvě nepřednostní pohledávky (půjčky). V měsíci srpnu nám bylo zasláno rozhodnutí soudu na dlužné a běžné výživné. Máme pozastavit srážky ze mzdy na půjčky a srážet nejdříve přednostní pohledávku na výživné?

Podle zákona 99/1963 Sb., občanského soudního řádu se pořadí pohledávek řídí dnem, kdy bylo plátci mzdy doručeno. Z první třetiny zbytku čisté mzdy se proto sráží jednotlivé pohledávky podle svého pořadí bez ohledu na to, zda se jedná o přednostní nebo nepřednostní pohledávku. Druhá třetina zbytku čisté mzdy se použije pouze na úhradu přednostních pohledávek, tj. nejprve na úhradu běžného výživného a v případě, že ještě něco zbude na úhradu dlužného výživného. Pochopitelně, že pokud má zaměstnanec vyšší příjem a na úhradu půjček u něho postačí nižší částka, než kterou u něho můžeme srazit, lze tento zbytek použít rovněž na úhradu výživného.

74/06 Naše zaměstnankyně převzala do péče, které nahrazuje péči rodičů, dítě ve věku šesti měsíců. Může si požádat o mateřskou dovolenou až do doby, kdy dítě dosáhne věku osmi měsíců? Po tomto datu si může požádat o rodičovskou dovolenou?

Díky změnám provedeným v minulém roce zákonem 169/2005 Sb. může tato žena čerpat rodičovskou dovolenou podle § 159 odst. 3 ZP. V zákonu 88/1968 Sb. se pak doplnil § 13, kde se v odst. 2 říká, že „peněžitá pomoc v případě převzetí dítěte se poskytuje po dobu 22 týdnů ode dne převzetí dítěte, došlo-li k převzetí do 7 let věku dítěte. Po dobu, po kterou náleží peněžitá pomoc podle § 11, se peněžitá pomoc neposkytuje“. Z toho vyplývá, že této zaměstnankyni budete peněžitou pomoc vyplácet podle § 11 zákona 88/1968 až do dovršení 8 měsíců věku dítěte a potom ji budete vyplácet podle § 13 až do vyčerpání 22 týdnů ode dne převzetí.

75/06 Zaměstnancům chceme v listopadové výplatě poskytnout tzv. „příspěvek na vánoce“. Bude se tento příspěvek zahrnovat do průměrného výdělku?

Podle § 17 odst. 1 zákona 1/92 Sb. o mzdě se průměrný výdělek zjišťuje z hrubé mzdy zúčtované k výplatě v rozhodném období. Mzdou se podle § 4 odst. 2 téhož zákona rozumí peněžitá plnění poskytovaná za práci. Jestliže váš příspěvek na vánoce splňuje podmínku, že se jedná o mzdu (tj. je poskytován za práci), bude se zahrnovat do průměrného výdělku. Vzhledem k tomu, že je to složka mzdy poskytnutá za delší období než kal. čtvrtletí, bude třeba ji započíst do průměrného výdělku poměrnou částí v jednotlivých čtvrtletích (§ 17 odst. 9 zákona o mzdě).

Závěrečný pozdrav od pana Murphyho je jako stvořený pro naše politiky:

*************************************************************************************************

ABY SES POUČIL ZE SVÝCH CHYB, MUSÍŠ SI NEJPRVE UVĚDOMIT, 

ŽE DĚLÁŠ CHYBY.

*************************************************************************************************
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