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Praha 3. října 2007
Vážení přátelé,

     i v dnešním čísle se věnujeme aktuálním informacím z oblasti odměňování zaměstnanců, tj. zejména stabilizaci veřejných financí. Kromě toho zde najdete pokračování ve výkladu k práci v zahraničí, a to zejména z pohledu zdanění těchto příjmů. V příloze tohoto čísla najdete nabídku seminářů, které pořádá naše firma ve IV. čtvrtletí.

CO BUDE NOVÉHO V PRÁCI MZDOVÝCH ÚČETNÍCH OD……

· 1. 1. 2008 je třeba uplatnit maximální vyměřovací základy pro odvod pojistného na SZ a VZP (viz bod 1 dnešního čísla)

· 1. 10. 2007 již nejsou osoby se ZPS osobami zdravotně postiženými (viz bod 2 dnešního čísla)

· dnešního dne je třeba při práci v zahraničí postupovat dle bodu 3

· dnešního dne je třeba při poskytování dovolené na zotavenou postupovat dle aktuálních výkladů (viz bod 4 dnešního čísla)

1/ STABILIZACE VEŘEJNÝCH FINANCÍ - MAXIMÁLNÍ VYMĚŘOVACÍ ZÁKLADY PRO ODVOD POJISTNÉHO 

(doporučujeme číst jen zaměstnavatelům, jejichž alespoň někteří  zaměstnanci mají průměrný měsíční příjem vyšší než 84000 Kč, ostatních zaměstnavatelů se toto netýká!) 

     Reformou veřejných financí se do zákona 589/92 Sb. o pojistném na SZ a do zákona 592/92 Sb. o pojistném na VZP zavádí tzv. „maximální vyměřovací základ“. V zákonu o pojistném na SZ je tento maximální základ uveden v nově vloženém § 15a a ve zdravotním pojištění je to v § 3 v nově vložených odstavcích 15 až 18. 

CO Z TĚCHTO MAXIMÁLNÍCH VYMĚŘOVACÍCH ZÁKLADŮ VYPLÝVÁ PRO NAŠI PRÁCI?

V případě, že zaměstnancův vyměřovací základ překročí v průběhu kalendářního roku čtyřicetiosminásobek průměrné mzdy, nebude se u něho již z dalších příjmů pojistné odvádět. Průměrná mzda se vypočte jako součin všeobecného vyměřovacího základu pro účely důchodového pojištění za kalendářní rok, který o dva roky předchází kalendářnímu roku, pro který se průměrná mzda zjišťuje, a přepočítacího koeficientu pro úpravu tohoto všeobecného vyměřovacího základu; vypočtená částka se zaokrouhluje na celé koruny nahoru. 

Poznámka: všeobecný vyměřovací základ (VVZ) a koeficient pro jeho přepočet za rok 2006 by měla vláda vyhlásit do 30. 9. 2007. Vzhledem k tomu, že součin VVZ a koeficientu za rok 2005 byl 20139 Kč, dá se očekávat, že pro rok 2006 to bude nejméně 21000 Kč. Čtyřicetiosminásobek by činil 1008000 Kč (21000x48), což odpovídá měsíčnímu příjmu 84000 Kč. Tzn., že maximální vyměřovací základ by se použil pouze u zaměstnanců, jejichž příjem je vyšší než 84000 Kč. U ostatních zaměstnanců by se i nadále odvádělo z celého příjmu... Skutečný 48násobek průměrné mzdy zařadíme do informačního servisu ihned po vyhlášení VVZ za rok 2006 a koeficientu pro jeho přepočet.

JAK SE BUDE MAXIMÁLNÍ VYMĚŘOVACÍ ZÁKLAD V PRAXI APLIKOVAT?

A) u zaměstnance, který má pouze jednoho zaměstnavatele

v tomto případě se bude postupovat tak, že se bude pojistné odvádět od počátku roku z celého vyměřovacího základu zaměstnance a v měsíci, kdy součet vyměřovacích základů dosáhne 48násobku průměrné mzdy (1008000 Kč) se srážení pojistného zastaví. Pokud má zaměstnanec u téhož zaměstnavatele více příjmů podléhajících odvodu pojistného, příjmy se sčítají

Např. zaměstnanec s měsíčním příjmem 100000 Kč dosáhne 48násobku průměrné mzdy v měsíci listopadu. Za tento měsíc by se u něho odvedlo pojistné pouze z částky 8000 Kč (1008000-(10x100000) a v měsíci prosinci již vůbec.

B) u zaměstnance, který má v kalendářním roce více zaměstnavatelů současně nebo postupně

pojistné zaplacené zaměstnancem z úhrnu jeho vyměřovacích základů, které přesahuje 48násobek průměrné mzdy se považuje za přeplatek na pojistném, který bude zaměstnanci vrácen.

Např. zaměstnanec má v jedné společnosti mzdu 60000 Kč měsíčně a ve druhé společnosti pobírá jednatelskou odměnu 50000 Kč měsíčně. V tomto případě oba zaměstnavatelé sráží po celý rok pojistné v plné výši a po skončení roku požádá zaměstnanec o potvrzení úhrnu vyměřovacích základů oba zaměstnavatele. Částka odvedeného pojistného nad 1008000 Kč by mu měla být podle § 17 zákona o pojistném na SZ resp. podle § 14 zákona o pojistném na VZP vrácena do jednoho měsíce ode dne, kdy byl přeplatek zjištěn.

POZOR: pokud by měl zaměstnanec v jednom ze zaměstnání vyšší vyměřovací základ než 1008000 Kč už v průběhu roku, zastaví se u tohoto zaměstnavatele odvod pojistného obdobně jako v bodu A). 

Podle odst. 2 § 15a zákona o pojistném na SZ a podle  odst. 18 § 3 zákona o VZP je zaměstnavatel povinen potvrdit zaměstnanci na jeho žádost úhrn vyměřovacích základů za kalendářní rok, a to do 8 dnů ode dne obdržení žádosti.

2/ KONEC „OSOB SE ZMĚNĚNOU PRACOVNÍ SCHOPNOSTÍ“ OD 1. 10. 2007

     Dnem 30. 9. 2007 skončila platnost všech potvrzení o změněné pracovní schopnosti (ZPS). Toto vyplývá z přechodných ustanovení k zákonu 435/2004 Sb. o zaměstnanosti, kde se říká, že platnost ZPS je nejdéle 3 roky od účinnosti zákona a ta byla od 1. 10. 2004. 

Od 1. 10. 2007 by musely tyto osoby předložit potvrzení od úřadu práce, že jsou osobami „zdravotně znevýhodněnými“, aby si je mohl zaměstnavatel započíst na plnění povinného podílu osob se ZP. Pokud toto potvrzení nepředloží, lze na plnění povinného podílu započíst u těchto ZPS pouze hodiny odpracované do 30. 9. 2007.

Této problematice jsme se věnovali v DIS č. 5/2006 a 9/2006, kde jsme doporučovali, aby se tito zaměstnanci se ZPS raději v předstihu vypravili na OSSZ a od 1. 7. 2006 na příslušný úřad práce pro nová potvrzení. 

POZNÁMKA: další problémy v této oblasti přinesla změna zákona o zaměstnanosti v tom, kdo bude rozhodovat, zda se jedná o osobou „zdravotně znevýhodněnou“. Od 1. 7. 2006 rozhodují o osobách zdravotně znevýhodněných pouze úřady práce.

CO ALE DĚLAT S POTVRZENÍMI OD PŘÍSLUŠNÝCH OSSZ, KTERÉ V DOBĚ OD 1. 10. 2004 DO 30. 6. 2006 ROZHODLY U NĚKTERÝCH OSOB, ŽE SE JEDNÁ O OSOBU „ZDRAVOTNĚ ZNEVÝHODNĚNOU“?

Podle přechodného ustanovení zákona 109/2006 Sb., kterým se měnil zákon 435/2004 Sb. o zaměstnanosti „fyzické osoby, které byly rozhodnutím OSSZ uznány za osoby zdravotně znevýhodněné, se po dobu platnosti tohoto rozhodnutí, maximálně však po dobu 3 let ode dne nabytí účinnosti tohoto zákona, považují za osoby zdravotně znevýhodněné podle tohoto zákona“.

Tzn., že tato potvrzení od OSSZ vydaná v období od 1. 10. 2004 do 30. 6. 2006 budou platit do 30. 6. 2009, pokud nebyla vydána na dobu kratší. Po tomto datu budou muset zaměstnanci, kteří mají potvrzení od OSSZ, požádat úřad práce o vystavení nového rozhodnutí, že se jedná o osobu zdravotně znevýhodněnou.

ZÁVĚREČNÉ SHRNUTÍ:

· osoby se změněnou pracovní schopností lze započíst na plnění povinného podílu jen do 30. 9. 2007.

· pokud tak již neučinily, měly by se obrátit na úřad práce, aby jim tento vystavil potvrzení, že jsou osobami zdravotně znevýhodněnými. Pokud jim úřad práce toto potvrzení vystaví, lze je opět na plnění povinného podílu započíst, a to od data, kdy jim byl statut osoby zdravotně znevýhodněné přiznán.

· osoby zdravotně znevýhodněné, kterým toto potvrzení vystavila v období od 1. 10. 2004 do 30. 6. 2006 OSSZ lze na plnění povinného podílu v roce 2007 započíst.

· potvrzení OSSZ o zdravotním znevýhodnění platí maximálně do 30. 6. 2009, pokud nejsou vydána na dobu kratší.

3/ ZAMĚSTNANEC BUDE PRACOVAT PRO SVÉHO ZAMĚSTNAVATELE V ZAHRANIČÍ, CO TO PRO NĚ ZNAMENÁ? – II. část

     V DIS 9/2007 jsme se zabývali prací ve státech EU především z pohledu sociálního zabezpečení. Dnes se ještě vrátíme k práci ve státech EU, protože může dojít k situaci, kdy zaměstnanec pracuje ve více státech EU současně. Dále je zde řešena situace, kdy se jedná o výkon práce mimo státy EU a problematika zdanění příjmů při výkonu práce v zahraničí.

VÝKON PRÁCE VE VÍCE STÁTECH EU SOUČASNĚ

V případě výkonu práce na území ČR a dalšího státu EU, může být zaměstnanec pojištěn pouze v jednom státě, a to pracuje-li

· pro různé zaměstnavatele, je pojištěn ve státě bydliště

· pro stejného zaměstnavatele, je pojištěn

· ve státě, v němž má sídlo zaměstnavatel nebo

· ve státě, v němž má bydliště, pokud v tomto státě pracuje ve větším rozsahu než ve druhém státě.

Zde můžou nastat tyto situace:

Příklad 1. Pan A. bydlí v Čechách a jeho zaměstnavatel má sídlo rovněž v Čechách. Pan A pracuje 2 týdny v Čechách a na 2 týdny je vysílán zaměstnavatelem do Polska.

Tento zaměstnanec je pojištěn pouze v ČR. Při výkonu práce v Polsku by měl být vybaven formulářem E 101, kterým prokazuje příslušnost k právním předpisům ČR.

Příklad 2. Pan B. bydlí na Slovensku a jeho zaměstnavatel má sídlo v Čechách. Pracuje střídavě 2 týdny na Slovensku a 2 týdny v Čechách.

Bude pojištěn pouze v Čechách, v sídle zaměstnavatele.

Příklad 3. Pan C. bydlí v Polsku a jeho zaměstnavatel má sídlo v Čechách. Střídavě pracuje 3 týdny v Polsku a jeden týden v Čechách.

Tento zaměstnanec bude pojištěn pouze v Polsku, protože zde bydlí a převážně pracuje.

Příklad 4. Pan D. bydlí v Čechách a jeho zaměstnavatel má rovněž sídlo v Čechách. Pracuje střídavě 3 týdny na Slovensku a jeden týden v Čechách. (Nejedná se o vyslání).

Tento zaměstnanec bude pojištěn v Čechách, protože zde bydlí a zaměstnavatel zde má sídlo.

Příklad 5. Pan E. bydlí v Čechách a jeho zaměstnavatel má sídlo rovněž v Čechách. Zároveň pan E. pracuje pro zaměstnavatele se sídlem v Německu.

Je pojištěn pouze v Čechách, protože zde bydlí.

Příklad 6. Pan F. bydlí na Slovensku a pracuje zde pro stálou provozovnu české firmy. Do mateřské firmy v ČR dojíždí 2x měsíčně.

Tento zaměstnanec je pojištěn na Slovensku podle slovenských předpisů, protože zde bydlí a je zde i sídlo zaměstnavatele.

Příklad 7. Pan G. bydlí v Čechách a pracuje trvale v Rakousku pro stálou provozovnu české firmy (nejedná se o vyslání). Do mateřské firmy v ČR jezdí pracovat 1x měsíčně.

Tento zaměstnanec je pojištěn v Rakousku, protože zde má sídlo zaměstnavatel a on zde pracuje ve větším rozsahu než v ČR.

Zde končíme s výkladem k sociálnímu zabezpečení při práci zaměstnance ve státech EU. 

VÝKON PRÁCE V TZV. „SMLUVNÍM STÁTĚ“

Další variantou je, že zaměstnanec bude pracovat ve smluvním státě, za který se považuje stát, s nímž má ČR uzavřenou smlouvu o sociálním zabezpečení (např. Ukrajina, Srbsko, Turecko, Izrael, Kanada, Chorvatsko, Chile). Přehled smluv o sociálním zabezpečení je uveden na internetových stránkách MPSV.

Zde bude třeba postupovat podle konkrétních smluv s jednotlivými státy. Tyto dvoustranné smlouvy o sociálním zabezpečení jsou založeny na stejném principu jako je v koordinačním nařízení EU 1408/71. Rozdíl je zde v tom, že se nevyžaduje pojištění pouze v jednom státě.

V případě vyslání zaměstnanců české firmy do těchto států podléhají tito zaměstnanci právním předpisům ČR po dobu, která je uvedena v příslušné smlouvě (např. ve smlouvě s Ukrajinou je to 24 měsíců a tuto dobu lze prodloužit na žádost zaměstnance a zaměstnavatele na dobu delší). 
VÝKON PRÁCE V OSTATNÍCH STÁTECH

Poslední případ, který může v této oblasti nastat je práce ve státě, s nímž nemá ČR uzavřenu smlouvu o sociálním zabezpečení a ani se nejedná o stát, který je členem EU. Tzn., že bude pracovat např. v Egyptě, Argentině, Číně apod.

Zde bude záležet na předpisech těchto států, které řeší problematiku sociálního zabezpečení. Např. pokud pojede zaměstnanec Škodovky na její montážní závod do Číny, bude záležet na čínských předpisech v oblasti sociálního zabezpečení, zda bude nebo nebude v Číně pojištěn.

POZNÁMKA: jestliže mají v Číně řešeno nemocenské pojištění jako ČR, tak by byli tito zaměstnanci z pojištění vyňati (§ 5 písm. c) zákona 54/56 Sb. o NP), protože z pojištění jsou vyňati zaměstnanci, kteří jsou činní v ČR pro zaměstnavatele, kteří nemají sídlo na území ČR. Toto by neplatilo pro zaměstnance, kteří jsou činní pro zaměstnavatele, kteří mají sídlo na území státu, s nímž má ČR uzavřenou smlouvu o sociálním zabezpečení.

Takže toto jsou podle našeho názoru všechny možné varianty v oblasti sociálního zabezpečení, které mohou nastat v případě, že zaměstnavatel vysílá svého zaměstnance na práci do zahraničí. Pochopitelně, že se budeme této problematice věnovat i nadále na základě Vašich konkrétních připomínek a podnětů.

JAK TO BUDE Z POHLEDU DANĚ Z PŘÍJMŮ?

Zákon o daních z příjmů ani uzavřené smlouvy o zamezení dvojího zdanění nerozlišují, zda se jedná o práci ve státě EU, nebo v jiném státě. Zde je důležité to, zda je poplatník rezidentem v tom kterém státě a zda má ČR s tímto státem uzavřenou smlouvu o zamezení dvojího zdanění. 

Z mezistátních smluv o zamezení dvojího zdanění vyplývají pro příjmy ze závislé činnosti (příjmy ze „závislé činnosti“ někdy také „ze zaměstnání“ jsou ve smlouvách o zamezení dvojího zdanění uvedeny většinou v článcích 14 až 16) tyto skutečnosti:

· při krátkodobém výkonu práce v zahraničí nepodléhají tyto příjmy zdanění ve státě, kde je práce vykonávána, ale pouze v ČR.

Za krátkodobý výkon práce se považuje situace, kdy pobyt popř. výkon závislé činnosti v zahraničí nepřesáhne celkem 183 dnů v průběhu období stanoveného smlouvou. Do tohoto období se započítávají nejen všechny dny fyzické přítomnosti vč. příjezdů a odjezdů, ale většinou i dny strávené mimo stát výkonu činnosti, jako jsou soboty, neděle, svátky a dny dovolené, po kterých bylo v činnosti na území tohoto státu pokračováno.

POZOR: časový test 183 dnů práce v zahraničí by neplatil v případě, že 

a) příjem z výkonu závislé činnosti bude vyplácen zaměstnanci daňovým rezidentem země, kde bude zaměstnání vykonáváno. Zde musí být daň sražena a odvedena podle předpisů země výkonu práce.

b) zaměstnavatel (český daňový rezident) vyšle svého zaměstnance na práci do stále provozovny, kterou si zřídil na území daného státu a vyplácená mzda jde k tíži této provozovny. I v tomto případě musí být daň sražena a odvedena podle předpisů země výkonu práce a to i v případě, že se jedná o období kratší než 183 dnů!

Tzn., že pokud bude zaměstnanec vyslán k výkonu práce do zahraničí a doba vyslání nepřesáhne 183 dnů, podléhají tyto příjmy zdanění pouze v ČR s výjimkou ad a) a b), tj. pokud se nejedná o příjem vyplácený zahraničním rezidentem nebo o příjem od stálé provozovny. V každém případě je vždy ale třeba se podívat do příslušné smlouvy o zamezení dvojího zdanění!

· při výkonu práce delším než 183 dnů
V tomto případě se zaměstnanec stane rezidentem ve státě výkonu práce a jeho veškeré celosvětové příjmy by měly podléhat zdanění v tomto státě. Tzn. i příjmy, které mu byly vyplaceny a zdaněny v ČR. Pro tyto případy jsou ve smlouvách o zamezení dvojího zdanění články „vyloučení dvojího zdanění“, které by měly tomuto znevýhodnění zaměstnanců zabránit.

Metody vyloučení dvojího zdanění
V případech, kdy je příjem českých daňových rezidentů (tj. ten, který neodpracoval v zahraničí více než 183 dnů) zdaněn v zahraničí, může si daň zaplacenou v zahraničí započíst v rámci daňového přiznání na daňovou povinnost v ČR, a to buď metodou zápočtu daně nebo metodou vynětí příjmu. Který způsob se použije, bude záležet na uzavřené smlouvě o zamezení dvojího zdanění. Např. ve smlouvě se Slovenskem je toto řešeno v článku 22 tak, že se použije metoda prostého zápočtu, tzn., že se od daně spočtené ve státě, kde je poplatník rezidentem, odečte daň zaplacená ve druhém smluvním státě.

Obdobně by si mohl český daňový nerezident (odpracoval zde méně než 183 dnů), který se stal rezidentem na Slovensku, odečíst v rámci daňového přiznání podávaného na Slovensku daň zaplacenou v ČR.

Smlouvy o zamezení dvojího zdanění

Přehled platných smluv o zamezení dvojího zdanění je na internetové stránce MF podle stavu uzavřených smluv k 1. 7. 2007. Je zajímavé, že tuto smlouvu nemá ČR uzavřenou s Lichtenštejnskem, které je postaveno na úroveň členských států EU.

POZOR: Pokud není smlouva o zamezení dvojího zdanění uzavřena, podléhají tyto příjmy zdanění jak ve státě, kde je práce vykonávána, tak v ČR.

ZÁVĚREČNÉ PŘÍKLADY:

Na těchto příkladech chceme ukázat, jak je to s odvodem pojistného na SZ a VZP a s daní z příjmů. Kde se hovoří o „sociálním zabezpečení“ je tím myšleno pojistné na SZ a pojistné na VZP.

Příklad 1. Dva zaměstnanci české firmy byli vysláni do Rakouska, aby u odběratele zprovoznili dodávanou technologii a zajistili bezproblémový rozjezd výroby. Doba vyslání začala 2. 4. 2007, činila 5 měsíců a nebyla dodatečně prodlužována. Zaměstnanci byli vybaveni formulářem E101.

V tomto případě budou zaměstnanci po celou dobu vyslání podléhat právním předpisům ČR v oblasti sociálního zabezpečení, tzn., že jejich zaměstnavatel bude odvádět pojistné na SZ příslušné OSSZ a pojistné na VZP příslušné zdravotní pojišťovně. Z pohledu daně z příjmů se jedná o rezidenta v ČR a tudíž i daň z příjmů bude odváděna v ČR

Příklad 2. Stejný případ jako v příkladu č. 1., ale doba vyslání činí 9 měsíců, tzn., že vyslání skončí na konci roku 2007.

I v tomto případě budou zaměstnanci podléhat po celou dobu právním předpisům ČR v oblasti sociálního zabezpečení. Z pohledu daně z příjmů se tito zaměstnanci stanou rezidenty v Rakousku, protože výkon práce překročí 183 dnů v průběhu kalendářního roku. Z toho vyplývá, že tito zaměstnanci musí po skončení roku 2007 podat v Rakousku daňové přiznání, do kterého zahrnou i příjmy za období leden až březen dosažené na území ČR. Zde bude třeba se podívat do smlouvy o zamezení dvojího zdanění s Rakouskem, jakým způsobem si budou moci započíst daň zaplacenou v ČR.

Příklad 3. Stejný případ jako v příkladu č. 1., ale doba vyslání činí 14 měsíců, tzn., že doba vyslání skončí na konci května 2008.

Předně je třeba poznamenat, že takto zvolená doba vyslání je „nešťastná“, protože pokud by bylo vyslání na 12 měsíců a poté požádáno o její prodloužení, platila by stejná odpověď jako v příkladu 2. Pokud je vyslání provedeno skutečně takto, je třeba od prvého dne vyslání odvádět pojistné na SZ a pojistné na VZP podle rakouských předpisů na příslušné rakouské instituce. U daně z příjmů bude za rok 2007 odvedena daň v Rakousku (překročeno 183 dnů). Za rok 2008 budou opět rezidenty v ČR, tzn,, že do daňového přiznání v ČR zahrnou i příjmy dosažené v Rakousku v období od ledna do května 2008. Podle smlouvy o zamezení dvojího zdanění si v rámci daňového přiznání daň zaplacenou v Rakousku odečtou.

Příklad 4. Zaměstnanec české firmy byl od 1. 5. 2007 převeden na 2 roky k výkonu práce na pobočku této firmy ve Francii.

V tomto případě bude zaměstnanec od prvého dne převedení podléhat právním předpisům o sociálním zabezpečení, které platí ve Francii. Z pohledu daně z příjmů bude tento zaměstnanec v roce 2007 rezidentem ve Francii (odpracoval zde více jak 183 dnů) a v daňovém přiznání ve Francii bude muset uvést i příjmy dosažené za leden až duben v ČR. Zde bude třeba podle smlouvy o zamezení dvojího zdanění s Francií započíst i daň zaplacenou v ČR.

Příklad 5. Zaměstnanec české firmy je od 1. 7. 2007 převeden na 4 měsíce k výkonu práce na pobočku této firmy na Slovensku.

V tomto případě bude zaměstnanec od prvého dne převedení podléhat právním předpisům o sociálním zabezpečení, které platí na Slovensku. Z pohledu daně z příjmů bude tento zaměstnanec v roce 2007 rezidentem v ČR (odpracoval zde více jak 183 dnů), i když při výkonu práce na Slovensku byly zálohy na daň odváděny na Slovensku, protože zdroj příjmů byl na Slovensku. V daňovém přiznání v ČR si za rok 2007 započte metodou prostého zápočtu daň zaplacenou na Slovensku.

Příklad 6. Zaměstnanec pobočky nadnárodní společnosti působící v ČR byl vyslán od 1. 10. 2007 do 31. 5. 2008 na stáž do mateřské firmy v Německu. Zaměstnanec byl na tuto dobu vybaven formulářem E101.

V tomto případě bude zaměstnanec po celou dobu vyslání podléhat právním předpisům ČR v oblasti sociálního zabezpečení, tzn., že jejich tuzemský zaměstnavatel bude odvádět pojistné na SZ příslušné OSSZ a pojistné na VZP příslušné zdravotní pojišťovně. Z pohledu daně z příjmů se jedná o rezidenta v ČR (v roce 2007 ani v roce 2008 nepřekročí 183 dnů výkonu práce v Německu) a tudíž i daň z příjmů bude po celou dobu vyslání odváděna v ČR. 

Příklad 7. Zaměstnanec české firmy byl vyslán od 1. 6. 2007 na dobu 20 měsíců na Ukrajinu, aby zde zajistil podmínky pro vstup firmy na místní trh. S Ukrajinou má Česká republika smlouvu o sociálním zabezpečení, ve které je délka vyslání 24 měsíců.

V tomto případě bude zaměstnanec po celou dobu vyslání podléhat právním předpisům ČR v oblasti sociálního zabezpečení, tzn., že jeho tuzemský zaměstnavatel bude odvádět pojistné na SZ příslušné OSSZ a pojistné na VZP příslušné zdravotní pojišťovně. Z pohledu daně z příjmů se jedná v roce 2007 o rezidenta na Ukrajině, tzn., že zde bude muset zdanit i příjmy za měsíce leden až květen dosažené v ČR. Podle článku 23. smlouvy o zamezení dvojího zdanění s Ukrajinou si bude moci zaměstnanec snížit o zaplacenou daň v ČR daňovou povinnost na Ukrajině (metoda prostého zápočtu).

K problematice výkonu práce v zahraničí se budeme vracet tak, jak se budou objevovat nové skutečnosti a poznatky…

4/ AKTUÁLNÍ VÝKLAD K „NEPŘETRŽITÉMU TRVÁNÍ PRACOVNÍHO POMĚRU“ A „BEZPROSTŘEDNÍMU NAVÁZÁNÍ“ PRO ÚČELY DOVOLENÉ

     V DIS 9/2007 jsme se věnovali některým problematickým výkladům k čerpání dovolené, tj. zejména k nepřetržitému trvání pracovního poměru a bezprostřednímu navázání nového pracovního poměru.

V současné době vyšla kniha „DOVOLENÁ a její aplikace v praxi“ od Judr. Jakubky a Judr. Špundové. Vzhledem k tomu, že oba jsou pracovníci MPSV, měl by být jejich výklad skoro „závazný“…

K NEPŘETRŽITÉMU TRVÁNÍ PRACOVNÍHO POMĚRU A POMĚRNÉ ČÁSTI DOVOLENÉ

Na str. 33 se k tomuto uvádí, citujeme: „Z jednoznačné dikce zákona, podle níž se poměrná část dovolené poskytuje za každý celý kalendářní měsíc nepřetržitého trvání pracovního poměru, je nezbytné dovodit, že pokud zaměstnanec má sjednán jako den nástupu do práce např. 2. leden nebo 2. květen a potom pracuje do 31. prosince, vznikne mu právo na 11/12, popř. 7/12 celoroční dovolené. Totéž platí, pokud pracovní poměr zaměstnance skončí posledním pracovním dnem, který připadá např. na 29. den měsíce a nikoliv až 30. den měsíce, který je posledním kalendářním dnem tohoto měsíce.“ Konec citace.

Z toho vyplývá, že pokud se zaměstnancem neuzavřeme pracovní poměr tak, aby pokrýval celý kalendářní měsíc, nenáleží za tento měsíc poměrná část dovolené. Pokud chceme zaměstnancům poměrnou část dovolené za tento měsíc poskytnout, je třeba si do KS nebo vnitřního předpisu dát např. tento text: „Za nepřetržité trvání pracovní poměru po celý kalendářní měsíc se pro účely vzniku nároku na poměrnou část dovolené na zotavenou považuje i to, že je tento pracovní poměr uzavřen až od prvního pracovního dne v kalendářním měsíci nebo je uzavřen do posledního pracovního dne příslušného kalendářního měsíce.“ Jelikož se jedná o odchýlení od ZP ve prospěch zaměstnance, neměl by v tomto případě vzniknout žádný problém ani ze strany kontrolních orgánů.

Tzn., že zaměstnanci, který nastoupil až od 2. 5. a pracoval do 31. 12. by náleželo 8/12 celoroční dovolené.

K BEZPROSTŘEDNÍMU NAVÁZÁNÍ PRACOVNÍHO POMĚRU U NOVÉHO ZAMĚSTNAVATELE

Na str. 30 se k tomuto uvádí, citujeme: „Kdy jde o bezprostředně navazující vznik pracovního poměru u nového zaměstnavatele, právní předpisy nedefinují. Z textu zákona lze však jednoznačně dovodit, že o bezprostředně navazující vznik pracovního poměru u nového zaměstnavatele jde pro účely dovolené pouze v případě, že nový pracovní poměr vznikl první pracovní den po skončení dosavadního pracovního poměru. Pokud by mezi skončením pracovního poměru u dosavadního zaměstnavatele a vznikem pracovního poměru u nového zaměstnavatele byl alespoň jeden pracovní den, kdy daná osoba byla bez pracovního poměru, nejde o bezprostředně navazující vznik nového pracovního poměru.“ Konec citace. 

Z toho vyplývá, že pokud zaměstnanec skončil zaměstnání dne 14. 9. 2007 a do nového zaměstnání vstoupil od 17. 9., jedná se o bezprostředně navazující vznik pracovního poměru, protože mezi dosavadním a novým byly pouze dny pracovního klidu. Poměrnou část dovolené poskytne v tomto případě za měsíc září již nový zaměstnavatel.

Toto je významný posun ve „výkladu“, protože stejní autoři v knize „Zákoník práce k 1. 1. 2007“ uváděli, že „mezi oběma pracovními poměry nesmí existovat žádná doba, po kterou by některý z těchto pracovních poměrů neexistoval“.

DOPORUČENÍ: je třeba přehodnotit vznik nároku na dovolenou u všech zaměstnanců, kteří měnili zaměstnání v průběhu kalendářního měsíce v roce 2007. Pokud mezi skončením dosavadního zaměstnání a vznikem nového zaměstnání byly pouze dny pracovního klidu, náleží těmto zaměstnancům poměrná část dovolené od nového zaměstnavatele.

5/ ODPOVĚDI NA DOTAZY

31/07 Máme s brigádnicí uzavřenou dohodu o pracovní činnosti na celý rok 2007. V červnu 2007 ukončila studium na SŠ maturitou a sdělila nám, že již dále pokračovat ve studiu nebude. Můžeme ji ještě za měsíce červenec a srpen poskytnout slevu na studium a brát ji jako studenta pro zdravotní pojištění?

Vzhledem k tomu, že dohoda o pracovní činnosti je uzavřena na celý rok 2007, bude pro uplatnění slevy na studium v měsících červenci a srpnu rozhodné, zda tato zaměstnankyně pracovala v těchto měsících v rozsahu, který zakládá účast na pojištění (tzn., že dosáhla měsíční příjem 400 Kč nebo vyšší). Pokud byl příjem 400 Kč nebo vyšší, nejedná se již v těchto měsících o soustavnou přípravu na budoucí povolání a přestává za ni být plátcem pojistného na VZP stát. Tzn., že za měsíc červenec a srpen bylo třeba odvést pojistné na VZP minimálně z minimální mzdy (z 8000 Kč) a nemohl se již uplatnit odpočet slevy na dani na studium ve výši 200 Kč. Rovněž rodiče si ji již neměli uplatnit jako vyživované dítě pro účely daňového zvýhodnění v těchto měsících.

32/07 Syn naší zaměstnankyně přerušil studium na VŠ v listopadu 2006. Od měsíce září 2007 pokračuje opět ve studiu stejné VŠ. Můžeme u zaměstnankyně uplatnit daňové zvýhodnění na vyživované dítě již za měsíc září 2007 nebo až od měsíce října?

Podle § 35c odst. 10 zákona 586/92 Sb. o daních z příjmů lze daňové zvýhodnění uplatnit již v kalendářním měsíci, ve kterém se dítě narodilo, nebo ve kterém začíná soustavná příprava dítěte na budoucí povolání. V případě přerušení studia začíná soustavná příprava od měsíce, kdy začíná pokračovat ve studiu, tj. ve Vašem případě od měsíce září.

33/07 Dne 10. 9. 2007 k nám nastoupila do zaměstnání paní, která ukončila předchozí zaměstnání 9. 9. 2007. Je nám jasné, že ji poskytneme poměrnou část dovolené za měsíc září 2007 my. Ale zajímalo by nás, jak spočteme poměrnou část dovolené, když u předchozího zaměstnavatele byla délka dovolené 5 týdnů a v naší organizaci je pouze 4 týdny?

Vzhledem k tomu, že poměrnou část dovolené poskytuje podle § 212 odst. 3 ZP již nový zaměstnavatel, poskytne ji ve výši jedné dvanáctiny, která odpovídá výměře dovolené platné u něho. Tzn., že ji bude náležet jedna dvanáctina ze čtyř týdnů dovolené, tj. 1,5 dne.

34/07 Od 1. 9. 2007 se v naší kolektivní smlouvě změnila délka týdenní pracovní doby ze 37,5 hod. na 40 hodin. Musíme těmto zaměstnancům změnit výši průměrného výdělku pro pracovněprávní účely? V případě, že ano, tak jakým způsobem to provedeme?

Ve Vašem případě není třeba žádný přepočet průměrného výdělku provádět, protože v případě jeho použití budete poskytovat průměrný výdělek z předchozího čtvrtletí, ale poskytnete jej nikoliv za 7,5 hod., ale za 8 hodin. 

35/07 Pracovnice z Jihlavy jede s dítětem k lékaři do Prahy na odborné vyšetření. Má však noční směnu od 22,00 do 6,00 hod. a potom by měla jet na toto vyšetření. Má nárok na náhradu mzdy – doprovod rodinného příslušníka k lékaři?

Podle bodu 8 přílohy k NV 590/2006 Sb. se poskytne pracovní volno k doprovodu rodinného příslušníka na nezbytně nutnou dobu, nejvýše na 1 den, byl-li doprovod nezbytný a uvedené úkony nebylo možno provést mimo pracovní dobu. Jelikož zaměstnankyně žádné pracovní volno nečerpala (směnu měla již odpracovanou), náhrada mzdy ji nenáleží.

ZÁVĚREČNÝ POZDRAV JE OPĚT OD PANA MURPHYHO:

*************************************************************************************************

NEDOSTATKY VELKÉ MYŠLENKY SE VŽDY ROVNAJÍ 

NEBO JSOU VĚTŠÍ NEŽ JEJÍ VELIKOST.

*************************************************************************************************
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