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Vážení přátelé,

     v dnešním čísle informačního servisu se budeme věnovat konkrétním dotazům k provedení ročního zúčtování záloh za rok 2006 a dalším aktuálním informacím z oblasti odměňování zaměstnanců, zejména těm, které vyplynuly z nového zákoníku práce a z novelizovaných zákonů o pojistném na SZ a VZP.

UPOZORNĚNÍ:

Ze smlouvy, kterou máte s naší firmou uzavřenu, nevyplývá možnost zasílání emailových dotazů. To, že jsme na ně do současné doby odpovídali, bylo poskytování služeb nad rámec uzavřené smlouvy, která nabízí pouze telefonické konzultace ve dnech pondělí až čtvrtek od 8,00 do 12,00 hod. na dvou telefonních číslech. Tím, že došlo v poslední době k nárůstu emailových dotazů jsme nuceni Vás upozornit, že je třeba jejich zasílání omezit na nezbytně nutnou potřebu (např. máte kontrolu z OSSZ, FÚ nebo VZP,  potřebujete okamžitou konzultaci a nemůžete se ani opakovaně dovolat). V ostatních případech Vám nezaručujeme včasné vyřízení Vašich emailových dotazů. Na dotazy, které nebudou mít uvedeno číslo smlouvy, telefonní číslo a dobu, kdy je Vás možné zastihnout, NEBUDEME VŮBEC REAGOVAT.

CO BUDE NOVÉHO V PRÁCI MZDOVÝCH ÚČETNÍCH OD……

· od zúčtování mzdy za měsíc leden je třeba provést výpočet pojistného na SZ a VZP z dani podléhajícího příspěvku na penzijní připojištění dle informace MF (viz bod 2)

· 1. 1. 2007 bude poskytována peněžitá pomoc v mateřství osamělým osobám i nadále 37 týdnů (viz bod 8)

· 1. 1. 2007 bude třeba posuzovat daňovou uznatelnost cestovních náhrad dle novelizovaného zákona o daních z příjmů (viz bod 3)

· 1. 1. 2007 bude třeba při poskytování závodního stravování postupovat podle nového ZP a novelizovaného zákona o daních z příjmů (viz bod 4)

· 1. 1. 2007 bude třeba při proplácení svátku v podnikatelské sféře dle bodu 5

· měsíce ledna 2007 bude třeba předkládat OSSZ údaje potřebné pro výplatu důchodu zaměstnanci (viz bod 7)

1/ DOTAZY K ROČNÍMU ZÚČTOVÁNÍ ZÁLOH ZA ROK 2006

Je třeba, aby si náš zaměstnanec uplatnil minimální základ daně, když zároveň podniká a jeho příjmy z podnikání snížené o výdaje na jejich dosažení byly za rok 2006 cca 20 tis. Kč?

Podle § 7c odst. 1 musí být základ daně (§ 5) u poplatníka s příjmy podle § 7 odst. 1 písm. a) až c) alespoň 112900 Kč. Základ daně tvoří podle § 5 součet dílčích základů daně podle §§ 6 až 10. Z toho vyplývá, že pokud Váš zaměstnanec dosáhl v roce 2006 příjmů ze zaměstnání alespoň ve výši 93000 Kč (což je pravděpodobné), nemusí se u něho minimální základ daně uplatnit, protože příjmy z podnikání v součtu s příjmy ze zaměstnání dosáhnou výše minimálního základu daně.

Zaměstnanec požaduje uplatnění odpočtu daru fyzické osobě (svému nezletilému synovi) na pořízení motorového vozíku pro invalidy. K tomu přiložil potvrzení dítěte o převzetí daru a fakturu o jeho zakoupení, z které je zřejmé, že polovina je hrazena formou jednorázového příspěvku od zdravotní pojišťovny. Na potvrzení o převzetí daru je ale podepsán zaměstnanec za nezletilé dítě, jako jeho zákonný zástupce. Je možné na základě těchto dokladů dar odečíst?

Jestliže je podle přílohy č. 4 vyhl. 182/91 Sb. hrazen zdravotní pojišťovnou motorový vozík pro invalidy pouze z 50% jeho ceny, může zaměstnanec uplatnit jím uhrazenou zbývající částku formou poskytnutého daru. Doklady jím předložené jsou podle stanoviska MF dostačující, protože v případě nezletilého dítěte podepisuje převzetí daru jeho zákonný zástupce. I v případě tohoto daru je třeba dodržet obecné podmínky pro jeho uplatnění, tj., že dar činí alespoň 1000 Kč a nejvýše lze uznat 10% ze základu daně. 

Zaměstnáváme poživatele starobního důchodu, který podepsal prohlášení k dani a neuplatňoval žádnou nezdanitelnou částku. Nyní by si chtěl uplatnit daňové zvýhodnění na dceru a vnučku. Doložil nám rodný list dcery i jejího dítěte a čestně prohlásil, že svobodná dcera studuje a je bez vlastních příjmů a žije s ním v domácnosti. Můžeme u něho uplatnit daňové zvýhodnění na dceru i vnučku? Kromě toho nám předložil smlouvu na soukromé životní pojištění a potvrzení pojišťovny o výši zaplaceného pojistného. Může se u starobního důchodce uplatnit odpočet z titulu zaplaceného pojistného?

Nejprve je třeba uvést, že u poživatele starobního důchodu, který tento důchod pobíral k 1. 1. 2006, lze odečíst všechny řádně prokázané nezdanitelné částky (§ 15) a uplatnit i slevy na dani podle § 35ba s výjimkou částky na poplatníka (7200 Kč) a s výjimkou slevy na „studium“. Tzn., že Vašemu zaměstnanci se uplatní nezdanitelná částka za platbu na soukromé životní pojištění. Dále je možné uplatnit daňové zvýhodnění na studující dceru (musí doložit potvrzením o studiu) a jelikož podle odst. 6 § 35c se za vyživované dítě považuje i vnuk a vnučka, pokud jeho rodiče nemají vlastní příjmy, z nichž by mohli daňové zvýhodnění uplatnit, uplatní si daňové zvýhodnění i na vnučku. Zde předpokládáme, že dcera není starší než 26 let.

Zaměstnanec nám v měsíci květnu 2006 oznámil, že jeho syn zanechal studia na VŠ ke dni 12. 5. 2006. Od měsíce června jsme mu zastavili odpočet daňového zvýhodnění na dítě. V měsíci září nám přinesl potvrzení z jiné VŠ, že je jeho syn jejím studentem od 16. 7. 2006. Od měsíce září mu opět poskytujeme daňové zvýhodnění. Zajímalo by nás zda mu můžeme v rámci ročního zúčtování odečíst devět dvanáctin z částky 6000 Kč nebo snad celou částku?

Posuzování, zda se jedná o soustavnou přípravu na budoucí povolání, se provede podle zákona 117/95 Sb. o státní sociální podpoře. Podle § 14 odst. 2 písm. c) se za soustavnou přípravu na budoucí povolání na VŠ považuje také doba od ukončení studia na VŠ do dne, kdy se dítě stalo studentem téže nebo jiné VŠ, pokud studium na téže nebo jiné VŠ bezprostředně navazuje na ukončení studia na VŠ, nejdéle však doba 3 kalendářních měsíců následujících po měsíci, v němž dítě ukončilo studium na VŠ. Z toho vyplývá, že se dítě Vašeho zaměstnance bude považovat za vyživované po celý rok 2006, protože pauza mezi studiem na první a další VŠ nepřekročila 3 měsíce. Zde je důležité si uvědomit, že v tomto případě se nehovoří o řádném ukončení studia na první VŠ, jako je tomu v písm. b) odst. 2 § 14, ale pouze o ukončení studia.

Bude se za vyživované dítě považovat dítě, které studuje střední školu formou dálkového studia? Jak se posuzuje forma dálkového, distančního nebo kombinovaného studia v případě studia na VŠ?

I v tomto případě najdeme odpověď v zákonu 117/95 Sb. o státní sociální podpoře (§ 12 odst. 1 písm. a), kde se říká, že za soustavnou přípravu dítěte na budoucí povolání se považuje studium na středních a vysokých školách s výjimkou „dálkového, distančního, večerního nebo kombinovaného studia na středních školách, je-li dítě v době takového studia výdělečně činné nebo má-li nárok na podporu v nezaměstnanosti nebo podporu při rekvalifikaci“. Z toho vyplývá, že pokud bude dítě studovat střední školu v některé z těchto forem studia, nesmí být v zaměstnání, které zakládá účast na nemocenském pojištění nebo mít nárok na pobírání podpory v nezaměstnanosti, aby je bylo možné uplatnit jako vyživované dítě. Při studiu vysoké školy těmito formami se dítě považuje za vyživované i v případě výkonu výdělečné činnosti, která zakládá účast na nemocenském pojištění.

Zaměstnanci nám začali opět nosit potvrzení o zaplacené výši pojistného na soukromé životní pojištění. Zajímalo by nás zda můžeme akceptovat kapitálové, investiční a podobné pojistky, když v nich není sjednána pevná částka pro případ dožití?

Většina pojišťoven přešla na systém vyššího zhodnocení vkladů svých klientů a proto jim nabízí právě tyto produkty, které jsou pojišťovnami vkládány do různých finančních instrumentů (akcií, obligací, podílových fondů apod.) a tím můžou přinést  vyšší zhodnocení jejich klientům, ale také nemusí… Z těchto důvodů není u těchto kapitálových nebo investičních pojistek uvedena pevná částka pro případ dožití, protože nemůže být známa. Pokud tyto pojistky splňují ostatní podmínky soukromého životního pojištění, je možné těmto zaměstnancům potvrzené pojistné odečíst.

Zaměstnankyně u nás pracovala celý rok, měla zde i podepsané prohlášení k dani a její příjmy jsou cca 4000 Kč měsíčně, protože pracuje na zkrácený úvazek. Nyní si donesla potvrzení o příjmech od dalšího plátce, kde měla roční příjmy podléhající dani 24000 Kč, které ji byly vyplaceny v měsících leden až prosinec. Můžeme u této zaměstnankyně provést roční zúčtování?

Z Vámi uvedeného vyplývá, že tato zaměstnankyně neoprávněně podepsala pro rok 2006 prohlášení k dani pro dva plátce, což zákon o daních z příjmů neumožňuje. Z dotazu se dá usuzovat, že ji byla vyplácena měsíční mzda ve výši 2000 Kč, která měla být podle § 6 odst. 4 zdaněna u dalšího plátce 15% srážkovou daní. V tomto případě by se měla vrátit ke svému dalšímu plátci, který by měl provést opravu zálohové daně na srážkovou. V případě, že u něho uplatňovala i slevu na dani na poplatníka, tak asi žádnou daň nesrážel. Po provedení této opravy by bylo možné u ní roční zúčtování provést, ale pouze z příjmů, které pobírala u Vás, i když se u ní  vzhledem k nízkým příjmům během roku žádná zálohová daň asi nesrážela.

V měsíci listopadu 2006 byla bývalému zaměstnanci vyplacena náhrada mzdy za neplatné rozvázání pracovního poměru. Z této náhrady byla sražena zálohová daň dle měsíční tabulky. Nyní k nám tento zaměstnanec přišel, že by chtěl dodatečně podepsat prohlášení k dani a požádat o roční zúčtování. Je možné v tomto případě roční zúčtování provést?

Jestliže tento zaměstnanec v roce 2006 nikde nepracoval a nepodepsal prohlášení k dani pro jiného plátce, může jej podepsat do 15. 2. následujícího kalendářního roku na příjmy, které obdržel od Vás. V tomto případě jste u něho povinni provést roční zúčtování záloh, protože dodatečný podpis prohlášení nahrazuje podpis řádný.

V měsících červnu až srpnu 2006 u nás pracoval student, který měl podepsané prohlášení a zdanitelnou mzdu ve výši 35000 Kč. Nyní si požádal o provedení ročního zúčtování záloh a vychází nám u něho daň po slevě ve výši minus 3000 Kč. Jak máme postupovat dále?

U tohoto studenta dojde k tomu, že mu bude celá sražená záloha na daň vrácena. Na řádce 19. ale může být uvedena pouze plusová daň v případě minusové částky se uvede nula. Tzn., že u tohoto studenta musí být na ř. 19 uvedena 0. Zde doporučujeme, zkontrolovat si správnost nastavení programu na výpočet daně a daňového zvýhodnění.

2/ INFORMACE MF KE STANOVENÍ 5% LIMITU PRO DAŇOVÉ OSVOBOZENÍ PŘÍSPĚVKU NA PENZIJNÍ PŘIPOJIŠTĚNÍ

     Vzhledem k tomu, že od 1. 1. 2007 podléhají odvodu pojistného na SZ a pojistného na VZP veškeré příjmy, které jsou předmětem daně z příjmů a jsou zúčtovány zaměstnanci v souvislosti se zaměstnáním, které zakládá účast na nemocenském pojištění, budou odvodu obojího pojistného podléhat i příspěvky zaměstnavatele na penzijní připojištění v částce, která přesáhne 5% jeho měsíčního vyměřovacího základu pro odvod pojistného na SZ. 

Z důvodu, že by při výpočtu pojistného mohly vzniknout „technické výpočtové problémy“, vydalo Ministerstvo financí po dohodě s MPSV „informaci ke stanovení 5% limitu pro daňové osvobození příspěvku zaměstnavatele v roce 2007“. Nejdůležitější část informace citujeme v nekráceném znění:

„Ministerstvo financí zaujímá názor, že u zaměstnance bude nově (poprvé při zúčtování mzdy za leden 2007) od daně z příjmů fyzických osob ze závislé činnosti a z funkčních požitků osvobozen od daně z příjmů příspěvek zaměstnavatele na penzijní připojištění se státním příspěvkem poukázaný na účet jeho zaměstnance u penzijního fondu maximálně do výše 5% částky stanovené postupem pro určení vyměřovacího základu zaměstnance pro pojistné na sociální zabezpečení a příspěvku na státní politiku zaměstnanosti, přičemž do této částky se nebude zahrnovat příspěvek zaměstnavatele na penzijní připojištění se státním příspěvkem.

Nově se tedy vypočte 5% limit z "fiktivního" vyměřovacího základu zaměstnance, do něhož ještě nebude započtena případná zdanitelná část zmíněného příspěvku zaměstnavatele. Například bude-li měsíční zdanitelná mzda zaměstnance činit 10 000 Kč a příspěvek zaměstnavatele na penzijní připojištění 800 Kč, bude postup následující:
Výpočet měsíčního 5% limitu pro daňové osvobození příspěvku u zaměstnance:
Nejprve se zjistí část příspěvku, která je osvobozena od daně z příjmů z tzv. fiktivního vyměřovacího základu pro pojistné, tj. 5% z 10 000 Kč, což je 500 Kč. To znamená, že dani bude podléhat z příspěvku ve výši 800 Kč jen částka ve výši 300 Kč (500 Kč je od daně osvobozeno). Pak se stanoví skutečný vyměřovací základ zaměstnance pro pojistné, tzn., že ten bude činit 10 300 Kč a z této částky odvede pojistné zaměstnavatel za zaměstnance i za sebe.


Pro právní jistotu plátců daně učinilo Ministerstvo financí v dohodě s Ministerstvem práce a sociálních věcí nezbytné legislativní návrhy, které uplatní při nejbližší možné novelizaci zákona o daních z příjmů s předpokládanou účinností již pro rok 2007“.

POZOR: tuto informaci byste měli předat ihned Vaší softwarové firmě, aby nastavila výpočet pojistného na SZ a pojistného na VZP dle této informace, jinak nebude proveden odvod pojistného za měsíc leden 2007 dle platných zákonů o pojistném.

3/ DOPLNĚNÍ K DAŇOVÉ UZNATELNOSTI CESTOVNÍCH NÁHRAD

     V DIS 11/2006 jsme psali o dopadu nového zákoníku práce do některých dalších zákonů, provedených doprovodným zákonem k ZP (zákon 264/2006 Sb.). V zákonu 586/92 Sb. o daních z příjmů se jednalo o tyto změny:

V § 6 odst. 7 písm. a), kde jsou uvedeny příjmy, které nejsou předmětem daně se změnil text tak, že předmětem daně nejsou „náhrady cestovních výdajů poskytované v souvislosti s výkonem závislé činnosti do výše umožněné novým zákoníkem práce pro zaměstnance zaměstnavatele, který je státem, územním samosprávným celkem…(dále jen „státní sféra“ viz § 109 odst. 3 ZP), jakož i hodnota bezplatného stravování poskytovaná zaměstnavatelem na pracovních cestách; jiné a vyšší náhrady, než stanoví nový ZP jsou zdanitelným příjmem podle odst. 1“.
Z toho vyplývá, že předmětem daně nebudou poskytované náhrady cestovních výdajů, ale jen do výše, která je povolena pro „státní sféru“ zaměstnanců. Pro tuto sféru jsou cestovní náhrady stanoveny v §§ 173 až 180 ZP, kde např. základní náhrada za použití vlastního motorového vozidla je 3,80 Kč, stravné je v rozmezí 58 až 69 Kč při pracovní cestě 5 až 12 hodin, 88 až 106 Kč při pracovní cestě 12 až 18 hodin a 138 až 165 Kč při pracovní cestě nad 18 hodin. Kromě toho může být poskytnuto kapesné při zahraniční pracovní cestě až do výše 40% zahraničního stravného. Co bude zaměstnanci poskytnuto nad rámec „státní sféry“, bude podléhat dani z příjmů a tím pádem i odvodu pojistného na SZ a VZP. Např. zaměstnanec pojede na pracovní cestu vlastním vozidlem a cesta bude trvat více než 12 hodin. Pokud zaměstnanec poskytne za 1 km jízdy základní náhradu 3,80 Kč a stravné maximálně ve výši 106 Kč, nejedná se o příjem, který je předmětem daně. Pokud by zaměstnavatel poskytl náhrady vyšší, byly by částky nad tyto hranice zdanitelným příjmem zaměstnance a podléhaly by i odvodu obou pojistných.

Jiná situace je ale u daňové uznatelnosti cestovních náhrad, kde se v § 24 odst. 2 písm. zh) říká, že daňově uznatelným výdajem jsou „náhrady cestovních výdajů do výše stanovené zvláštním právním předpisem (odkaz na ZP)“. 

Podle posledního stanoviska Ministerstva financí budou daňově uznatelným výdajem veškeré navýšené cestovní náhrady poskytnuté v podnikatelské sféře, protože zvláštním právním předpisem je zákoník práce, který může výši cestovních náhrad libovolně zvýšit podle zásady, co není zakázáno je dovoleno. Toto vyplývá z toho, že v § 24 odst. 2 písm. zh) není prý uvedeno za slovy „zvláštním právním předpisem“ to, co je uvedeno v § 6 odst. 7 písm. a), tj. „pro zaměstnance zaměstnavatele, který je státem, územním samosprávným celkem, státním fondem, příspěvkovou organizací…“

Pro podnikatelskou sféru z toho vyplývá, že pokud zaměstnavatel poskytne zaměstnanci např. základní náhradu za 1 km ve výši 5 Kč a stravné při pracovní cestě trvající 8 hodin ve výši 100 Kč, budou veškeré výdaje zaměstnavatele daňově uznatelné. U zaměstnance však bude předmětem daně částka 1,20 Kč (5 – 3,80) za každý ujetý kilometr a stravné v částce 31 Kč (tj. rozdíl mezi poskytnutými 100 Kč a maximální částkou pro státní správu tj. 69 Kč). Tím, že jsou tyto vyšší náhrady předmětem daně, odvede se z nich i pojistné na SZ a VZP.

POZOR: toto je nová strategie MF, které chce dostat touto formou více peněz, protože ze zvýšených cestovních náhrad se odvádí pojistné jak za zaměstnance (12,5%), tak za zaměstnavatele (35%). Když by místo toho zvýšil zaměstnavatel mzdu, byl by celkový efekt pro zaměstnance i zaměstnavatele úplně stejný.

4/ POSKYTOVÁNÍ STRAVOVÁNÍ ZAMĚSTNANCŮM V PODNIKATELSKÉ SFÉŘE

Podle § 236 ZP musí zaměstnavatel umožnit zaměstnancům ve všech směnách stravování. Pokud se rozhodne jej zaměstnancům poskytovat (musí být sjednáno v KS nebo stanoveno ve vnitřním předpisu) může dohodnout nebo stanovit další podmínky pro jeho poskytování vč. výše finančního příspěvku zaměstnavatele. Bylo-li to dohodnuto v KS nebo stanoveno ve vnitřním předpisu, může být cenově zvýhodněné stravování poskytováno i

· bývalým zaměstnancům, kteří u něj pracovali do odchodu do starobního nebo invalidního důchodu

· zaměstnancům po dobu čerpání dovolené na zotavenou nebo

· zaměstnancům po dobu jejich dočasné pracovní neschopnosti.

DAŇOVÉ OSVOBOZENÍ U ZAMĚSTNANCŮ (§ 6 odst. 9 písm. b)
U zaměstnance je podle zákona o daních z příjmů od daně osvobozena
1/ hodnota stravování poskytovaného zaměstnavatelem jako nepeněžní plnění ke spotřebě na pracovišti nebo

2/ v rámci závodního stravování zajišťovaného prostřednictvím jiných subjektů.

Za nepeněžní plnění zajišťované prostřednictvím jiných subjektů se považuje také poskytnutí stravenek, které můžou zaměstnanci využít ve vybrané síti provozoven veřejného stravování (ale i u jiných distributorů potravin…).

V případě zajištění stravování oběma způsoby není rozhodující, jakou část z hodnoty poskytnutého jídla může zaměstnavatel zahrnout jako daňově uznatelný výdaj a jakou část bude financovat např. ze sociálního fondu nebo ze zisku a jakou část platí sám zaměstnanec.

DAŇOVÉ OSVOBOZENÍ U ZAMĚSTNCŮ SE VZTAHUJE I NA BÝVALÉ ZAMĚSTNANCE (DŮCHODCE) A NA ZAMĚSTNANCE PO DOBU ČERPÁNÍ DOVOLENÉ NA ZOTAVENOU NEBO PO DOBU DOČASNÉ PRACOVNÍ NESCHOPNOSTI A TO AŽ DO PLNÉ HODNOTY ZAJIŠTĚNÉHO STRAVOVÁNÍ U VŠECH TĚCHTO SKUPIN!

To, z jakých zdrojů bude toto stravování financováno zaměstnavatelem, není pro daňové osvobození rozhodující.

DAŇOVÁ UZNATELNOST U ZAMĚSTNAVATELŮ (§ 24 odst. 2 písm. j) bod 4)

Podle bodu 4 písm. j) odst. 2 § 24 zákona o daních z příjmů jsou za daňově uznatelné výdaje považovány

a) výdaje vynaložené na provoz vlastního stravovacího zařízení, kromě hodnoty potravin a

b) příspěvky na stravování zajištěné prostřednictvím jiných subjektů poskytované až do výše 55% ceny jednoho jídla za jednu směnu, maximálně však do výše 70% stravného vymezeného pro zaměstnance v § 6 odst. 7 písm. a) při trvání cesty 5 až 12 hodin. Poznámka: výše stravného činí 58 až 69 Kč, 70% se bere z horní hranice, tj. z 69 Kč a činí 48,30 Kč, což je maximální výše daňové uznatelnosti v roce 2007. Např. při poskytnutí stravenky v hodnotě 100 Kč je daňově uznatelných pouze 48,30 Kč, i když 55% ze 100 Kč je 55 Kč.
U příspěvku ad b) bude od 1. 1. 2007 příspěvek daňově uznatelný v případě,

1/ jestliže přítomnost zaměstnance v práci během směny trvá minimálně 3 hodiny

2/ že příspěvek na další jedno jídlo, je poskytnut jen pokud délka směny s povinnou přestávkou v práci, bude delší než 11 hodin 

3/ jestliže zaměstnanci v průběhu směny nevznikne nárok na stravné.

CO Z TOHO PRO NÁS VYPLÝVÁ?

A) veškeré výdaje vynaložené na provoz vlastního stravovacího zařízení (vlastní závodní kuchyně) jsou pro zaměstnavatele daňově uznatelným výdajem, i když se zde budou stravovat např. bývalí zaměstnanci (důchodci) nebo zaměstnanci na dovolené či v době nemoci.

B) příspěvky na stravování zajišťované prostřednictvím jiných subjektů (tj. na základě stravenek nebo zajištění stravování v zařízení jiného zaměstnavatele) jsou daňově uznatelné jen u zaměstnanců, kteří jsou přítomni v práci minimálně 3 hodiny. Tzn., že v tomto případě by nebyly daňově uznatelné u důchodců, zaměstnanců na dovolené a u zaměstnanců nemocných a u zaměstnanců, kterému vznikl během směny nárok na stravné.

Poznámka: jestliže vyšleme zaměstnance na pracovní cestu až po odpracování směny nebo tak, že mu v průběhu směny nárok na stravné nevznikne, může dostat stravenku i stravné. Např. zaměstnancova pracovní doba je od 8,00 do 16,00 hod. Pokud odjede na pracovní cestu ve 14,00 a vrátí se v 19,00 hod. má nárok na stravenku i stravné, protože nárok na stravné u něho vznikl až po skončení pracovní doby, tj až po 17,00 hod. Pokud by na pracovní cestu odjel např. v 10,00 hod a vrátil se v 15,30 hod., nemohla by mu být poskytnuta daňově uznatelná stravenka, protože mu během směny vznikl nárok na stravné.

POZOR: díky novému znění § 24 odst. 2 písm. j) bodu 4 zákona o daních z příjmů by podle našeho názoru nemělo platit písm. b) v bodu 20 k § 24 v Pokynu MF D-300 k jednotnému postupu při uplatňování zákona o daních z příjmů, kde se říká, že jako daňově uznatelný výdaj nelze uznat příspěvek při čerpání dovolené v rozsahu kratším než jedna směna. Dovolená se podle nového ZP může zaokrouhlit pouze na půldny, tzn., že pokud bude zaměstnanec čerpat půlden dovolené, tak musel odpracovat nejméně 3 hodiny ze své směny a tudíž je podle zákona stravenka daňově uznatelná. Obdobně vymezení v písm. a) téhož bodu je rovněž nadbytečné, protože v zákonu je uvedeno, že „přítomnost zaměstnance v práci během směny trvá alespoň 3 hodiny“, aby byl příspěvek daňově uznatelný. V tomto případě není rozhodující, z jakého titulu zbytek směny neodpracoval.

5/ JAKÝM ZPŮSOBEM SE PLATÍ SVÁTEK U ORGANIZACÍ, KTERÉ POSKYTUJÍ ZAMĚSTNANCI MĚSÍČNÍ MZDU – nevztahuje se na org., které poskytují plat!

     V poslední době se objevily některé výklady, podle kterých by se měla zaměstnanci s měsíční mzdou, který nepracoval proto, že svátek připadl na jeho obvyklý pracovní den, poskytnout náhrada mzdy ve výši průměrného výdělku. Dosud zažitá praxe poskytování nekrácené měsíční mzdy je prý v rozporu s § 115 odst. 3 ZP. Přitom znění tohoto paragrafu ZP je úplně shodné se zněním § 6 odst. 2 zákona 1/1992 Sb. o mzdě, který byl zrušen novým ZP (Judr. Bořivoj Šubrt – Práce a mzda č. 1/2007, strana 68).

Někteří právníci naopak podporují i nadále poskytování nekrácené měsíční mzdy v případě, že svátek zaměstnanci připadl na jeho obvyklý pracovní den (Judr. Marcela Kubínková – Nový zákoník práce, strana 150).

Většina softwarových firem na toto zareagovala tak, že do programu výpočtu mzdy dala možnost, aby si zaměstnavatel vybral, který způsob výpočtu chce použít. Což je velice prozíravé.

JAKÝ JE ALE SPRÁVNÝ POSTUP PLACENÍ SVÁTKU?

Předně je třeba poznamenat, že ani jeden z výše uvedených názorů nebyl vydán pracovníkem MPSV. Poslední písemný výklad ze mzdového odboru MPSV (Judr. Ladislav Trylč) byl publikován v časopisu Mzdová účetní č. 7–8/2006 na straně 37, kde se uvádí: „I když zákon o mzdě termín „měsíční mzda“ nijak nedefinuje, zaměstnavatelé zpravidla pojímají měsíční mzdu jako pevnou částku, která se zaměstnancům poskytuje bez ohledu na počet pracovních dnů a svátků v kalendářním měsíci. Pokud tomu tak je, zaměstnanci odměňovanému měsíční mzdou i při odpadnutí směny z důvodu svátku žádná náhrada mzdy nepřísluší, protože mu žádná mzda neušla (měsíční mzda mu náleží v plné výši i v měsíci, ve kterém připadne svátek na jeho jinak obvyklý pracovní den, kdy však z důvodu svátku nepracuje)“. Konec citace.

Na základě telefonické konzultace s pracovníky MPSV, budou tito pracovníci dávat stanovisko takové, že oba způsoby placení svátku jsou možné. Což je opět velice prozíravé, protože oba dva způsoby můžou někomu „trochu pomoci“ a někomu naopak „trochu ublížit“. V jiném měsíci to ale může být úplně obráceně. Doporučujeme Vám, abyste si sami udělali propočty obou způsobů výpočtu a uvidíte, že výsledky se nebudou výrazně lišit, protože pokud poskytnu náhradu mzdy, tak se z ní zase nepočítá pohyblivá složka atd... 

Takže naše závěrečná rada:

Vyhovuje Vám poskytovat za svátek nekrácenou měsíční mzdu, tak ji poskytujte i nadále. Vyhovuje Vám poskytovat náhradu mzdy ve výši průměrného výdělku, tak ji poskytujte i nadále. Pokud bude vydán nějaký závazný a oficiální výklad ze strany MPSV, budeme Vás včas informovat.

6/ VÝPOČET NEZABAVITELNÝCH ČÁSTEK PRO ÚČELY SRÁŽEK ZE MZDY

V mimořádném DIS 3/2006 jsme pouze uvedli výši nezabavitelných částek, pro účely srážek ze mzdy. Dnes se k této problematice vracíme, protože Nařízením vlády 595/2006 Sb. se změnil celý systém výpočtu nezabavitelných částek. Zákonem 110/2006 Sb. o životním a existenčním minimu totiž došlo ke zrušení zákona 463/91 Sb. o životním minimu, ze kterého se vycházelo při výpočtu nezabavitelných částek pro provádění srážek ze mzdy do 31. 12. 2006. 

Podle NV 595/2006 Sb. se při výpočtu nezabavitelných částek použije

· částka ŽM jednotlivce podle zákona 110/2006 Sb., která činí 3126 Kč a

· částka normativních nákladů na bydlení pro jednu osobu (ta se stanoví pro byt užívaný na základě nájemní smlouvy pro obec od 50000 do 99999 obyvatel. Tato částka činí podle § 26 odst. 1 písm a) zákona o státní sociální podpoře 2659 Kč.

Základní částka, která nesmí být sražena je rovna úhrnu dvou třetin součtu ŽM a částky normativních nákladů (dále jen „nezabavitelná částka“) na osobu povinného a jedné čtvrtiny nezabavitelné částky na každou osobu, které je povinen poskytovat výživné. 

Tzn., že základní částka, která nesmí být sražena povinnému je součet
· základní částky na osobu povinného 3856,67 Kč (2/3 z (3126+2659)
· základní částka na osoby, kterým je povinen poskytovat obživu 964,17 Kč (3856,67:4)
Tzn., že to, co není možné povinnému srazit, se bude počítat v haléřích a teprve výsledná částka se zaokrouhlí na celé koruny nahoru. Např. povinný je ženatý a má dvě děti. Výpočet základní částky bude vypadat takto 3856,67+(3x964,17)=6749,18 Kč, zaokrouhleno 6750 Kč.

Částka, nad kterou se zbytek čisté mzdy sráží bez omezení, činí součet částky ŽM a normativních nákladů na bydlení, tj. 3126+2659 = 5785 Kč.

Jedna třetina z této částky činí 1928 Kč.

Vlastní výpočet srážky ze mzdy by vypadal takto:

1/ Od čisté mzdy se odečte základní částka, která nesmí být sražena povinnému.

2/ To, co zbude se porovná s částkou 5785 Kč.

3/ Vše, co přesahuje částku 5785 Kč, se srazí bez omezení a použije se na úhradu přednostních pohledávek. Pokud nejsou přednostní pohledávky, použije se tato částka na úhradu nepřednostních pohledávek, a to podle pořadí došlých.

4/ Pokud je částka rovna nebo nižší než 5785 Kč, zaokrouhlíme ji na částku dělitelnou třemi směrem dolu.

5/ Jestliže se jedná o přednostní pohledávku, můžeme na její uspokojení použít až dvě třetiny a vše, co je nad 5785 Kč.

6/ Jestliže se jedná o nepřednostní pohledávku, může se na ní srazit jedna třetina a vše, co je nad 5785 Kč.

Kolik zbude zaměstnanci, který má přednostní pohledávku a je sám?

Ať je jeho příjem jakkoliv vysoký, zbude mu pouze částka 3857 + jedna třetina ze zbytku čisté mzdy. Pokud je zbytek jeho čisté mzdy vyšší než částka, nad kterou se může srážet bez omezení (tj. 5785 Kč), tak mu zbude 3857+1928 = 5785 Kč. Dosud zbylo v tomtéž případě zaměstnanci pouze 2741+2210=4941 Kč.

Pro úplnost je třeba připomenout ještě další změny, které byly provedeny v oblasti srážek ze mzdy a vyplývají z novely občanského soudního řádu a občanského zákoníku (viz DIS 10 a 11/2006).

Změny v Občanském soudním řádu:

První změna vyplynula ze změny v § 279 odst. 3 OSŘ, kde se doplnila věta, která zní: „Takto zjištěná plně zabavitelná část zbytku čisté mzdy se připočte ke druhé třetině zbytku čisté mzdy v rozsahu, který je potřebný k uspokojení přednostních pohledávek; zbývající část se připočte k první třetině“. Z toho vyplývá, že to, co je nad plně zabavitelnou část (tj. nad 5785 Kč), by se použilo nejdříve na uspokojení přednostních pohledávek a teprve pokud by něco zbylo, bude to použito na uspokojení pohledávek podle pořadí došlých. Dosud se vše, co bylo nad plně zabavitelnou částku použilo na pokrytí pohledávek podle jejich pořadí.

Druhou změnou vyplývající z OSŘ je rozšíření dalších příjmů, ze kterých se budou srážky provádět. Nově se mezi plnění, ze kterých budou srážky ze mzdy prováděny, dostala plnění, která nebyla mzdou nebo platem a ani nebyla vyjmenována v § 299 OSŘ, tj. odstupné a odměna za pracovní pohotovost. Z toho vyplývá, že již z  výplaty za prosinec 2006 se měla srážka provést i z odstupného a odměny za pracovní pohotovost.

Změny v občanském zákoníku

Po novele § 551 odst. 1 občanského zákoníku, provedené zákonem 264/2006 Sb. je možné zaměstnavateli předložit pouze dohody na uspokojení pohledávek výživného a pohledávek, o nichž tak stanoví zákon. Tzn., že dohody uzavřené po 1. 1. 2007 nebude možno předkládat zaměstnavateli na jiné důvody než je výživné a výkon soudních rozhodnutí…

Podle přechodného ustanovení k občanskému zákoníku se budou srážky z dohod o srážkách ze mzdy provádět i po 1. 1. 2007, jestliže byly uzavřeny před tímto datem. Tyto pohledávky ale nelze od 1. 1. 2007 zvyšovat, jestliže je není možné zajistit dohodou o srážkách ze mzdy podle nového ZP.

Podle tohoto přechodného ustanovení, právníci bank a společností poskytujících spotřebitelské úvěry trvají na tom, že je třeba provádět srážky z dohod uzavřených před 1. 1. 2007 a předložených zaměstnavateli až po tomto datu, protože byly uzavřeny před 1. 1. 2007…

POZOR: takže až nové dohody o srážkách uzavřené po 1. 1. Vám již nemůžou být předkládány ke srážení, s výjimkou případů, kdy budete s jejich srážením souhlasit!  Za náš odlišný výklad v DIS 10/2006 se Vám omlouváme.

7/ POVINNOSTI ZAMĚSTNAVATELŮ V SOUVISLOSTI S PŘEVEDENÍM AGENDY SEPISOVÁNÍ ŽÁDOSTÍ O DŮCHOD NA OSSZ

     V minulém čísle informačního servisu jsme Vás informovali o převedení agendy sepisování důchodů na OSSZ. Podle § 83 odst. 1 je zaměstnavatel povinen na výzvu OSSZ do 8 dnů předložit údaje v rozsahu uvedeném v tomto paragrafu. Na internetové stránce ČSSZ se objevil tiskopis, na kterém by se tyto údaje předkládaly na příslušnou OSSZ. 

Tento tiskopis najdete v příloze tohoto čísla a na naši internetové stránce (příloha DIS 2/2007), kde si jej můžete i stáhnout a používat pro potřeby vašich zaměstnanců.

ČSSZ doporučuje zaměstnavatelům, jejichž zaměstnanec si bude žádat o uvolnění ze zaměstnání za účelem sepsání žádosti o důchod na OSSZ, aby nečekala na výzvu a zaměstnance vybavila vyplněným potvrzením ihned. Tímto způsobem lze přispět ke zjednodušení i zkrácení vlastního řízení o důchod.

K tomuto doporučení se připojujeme, alespoň zaměstnancova žádost bude co nejdříve vyřízena…

8/ JAKÁ BUDE V ROCE 2007 DÉLKA PENĚŽITÉ POMOCI U OSAMĚLÝCH ZAMĚSTNANKYŇ?

     Zákonem 585/2006 Sb. byla odsunuta účinnost zákona 187/2006 Sb. o nemocenském pojištění. V tomto zákonu se zkrátila doba pobírání peněžité pomoci v mateřství u osamělých zaměstnankyň na 28 týdnů. Odsunutím zákona o jeden rok, ale zůstává pro rok 2007 v platnosti zákon 88/68 Sb., kde je délka pobírání peněžité pomoci v mateřství u osamělých zaměstnankyň stanovena na 37 týdnů. Podle vyjádření pracovníků OSSZ se bude v roce 2007 i nadále peněžitá pomoc v mateřství u osamělých zaměstnankyň poskytovat po dobu 37 týdnů.

PROBLÉM: který se v této souvislosti objevil, vyplývá z nového zákoníku práce, kde je v § 195 stanovena délka mateřské dovolené u všech zaměstnankyň na 28 týdnů. Tzn., že osamělá zaměstnankyně nebude po 28 týdnech na MD a tudíž si musí zaměstnavatele požádat o poskytnutí rodičovské dovolené. 

DOPAD: tento nesoulad v zákonech se promítne u osamělých zaměstnankyň do čerpání dovolené na zotavenou. V případě, že požádá o čerpání ihned po skončení mateřské dovolené, neměla by po dobu jejího čerpání nárok na peněžitou pomoc v mateřství. Pokud si o ni požádá až po skončení pobírání peněžité pomoci (po 37 týdnech), nemusí jí již zaměstnavatel vyhovět a kromě toho se u ní nebude doba rodičovské dovolené (9 týdnů) považovat za výkon práce pro účely dovolené.

Doporučujeme řešit každý případ individuálně se snahou těmto zaměstnankyním pomoci, protože tuto situaci nezavinily…

9/ VZNIK NÁROKU NA DOVOLENOU U ZAMĚSTNANKYNĚ, KTERÁ POŽÁDÁ O JEJÍ ČERPÁNÍ IHNED PO SKONČENÍ MATEŘSKÉ DOVOLENÉ

Zaměstnankyně může po skončení mateřské dovolené (§ 195 odst. 1) požádat zaměstnavatele o čerpání dovolené na zotavenou tak, aby navazovala bezprostředně na skončení MD (§ 217 odst. 5) a zaměstnavatel je povinen její žádosti vyhovět. Takto vyčerpanou dovolenou není možné z důvodu následného čerpání rodičovské dovolené krátit (§ 223 odst. 1). 

V souvislosti s novým zákoníkem práce se znovu objevily dotazy, jak je to se splněním podmínky „konání práce alespoň 60 dnů v kalendářním roce“ a zda se do  splnění podmínky odpracování 60 dnů započítává i čerpání dovolené na zotavenou z roku, kterého se čerpání dovolené týká. 

Odpověď najdeme v § 348 odst. 1 písm. b) ZP, kde se říká, že jako výkon práce se posuzuje „doba dovolené na zotavenou“. Tzn., že pokud zaměstnankyně čerpá ihned po skončení MD dovolenou na zotavenou, započítává se tato doba do odpracované doby pro účely posouzení splnění podmínky odpracování 60 dnů v kalendářním roce. Pochopitelně, že doba čerpání mateřské dovolené se považuje rovněž jako výkon práce (§ 216 odst. 3).

CO Z TOHO VYPLÝVÁ?

Jestliže zaměstnankyně skončí mateřskou dovolenou např. 27. 2. 2007 a po jejím skončení si požádá o vyčerpání 2 dnů dovolené z roku 2006 a 20 dnů dovolené za rok 2007, splní podmínku odpracování 60 dnů v kalendářním roce (leden je 23 pracovních dnů vč. svátků, únor do 27. 2. je 19 pracovních dnů a potom 22 dnů čerpá dovolenou, tj. celkem 64 dnů). V tomto případě se jí takto vyčerpaná dovolená na zotavenou, nebude z důvodu čerpání rodičovské dovolené krátit. Pokud by ji ale mateřská dovolená skončila dříve a odpracované doby vč. čerpání dovolené by nedosáhly 60 dnů, není možné tento způsob uplatnit!

10/ PLATNOST USTANOVENÍ KOLEKTIVNÍ SMLOUVY VYŠŠÍHO STUPNĚ NA ORGANIZACE, KTERÉ SE MUSÍ TOUTO KS ŘÍDIT PODLE SDĚLENÍ MPSV

     V poslední době se objevily dotazy, týkající se závaznosti KS vyššího stupně pro organizace, na které byla rozšířena závaznost těchto smluv podle sdělení MPSV. Jestliže MPSV ve sbírce zákonů vydá sdělení o rozšíření účinnosti KS vyššího stupně na zaměstnavatele s převažující činností v odvětví OKEČ č…., bude podle § 7a zákona 2/91 Sb. o kolektivním vyjednávání od  prvního dne měsíce následujícího po vyhlášení závazná pro organizace, které mají činnost OKEČ jako převažující, i když v této organizaci nepůsobí odborová organizace. Toto neplatí pro zaměstnavatele, který zaměstnává méně než 20 zaměstnanců, zaměstnává více než 50% osob se ZP apod. (§ 7a).

Tím, že se na tuto organizaci vztahuje tato vyšší KS, musí poskytovat zaměstnancům plnění, která jsou zde uvedena. Tzn., že pokud je v KS vyššího stupně uveden např. příplatek za práci ve ztíženém pracovním prostředí ve výši 7 Kč za hodinu je třeba, aby jej minimálně v této výši poskytovali všichni zaměstnavatelé, na které se vztahuje. 

Rozšíření závaznosti KS vyššího stupně může ale přinést zaměstnavateli i určité výhody. Pokud je v této KS vyššího stupně stanoveno, že „celkový rozsah práce přesčas nesmí činit v průměru více než 8 hodin týdně v období 52 týdnů po sobě jdoucích“, platí toto i pro organizace, na které byla tato vyšší KS rozšířena.

Např. Sdělením 10/2007 Sb., byla rozšířena KS vyššího stupně uzavřená mezi Svazem zaměstnavatelů dřevozpracujícího průmyslu a odboráři těchto zaměstnavatelů na všechny zaměstnavatele s převažují činností OKEČ 36.11.00. Pokud bude tento zaměstnavatel bez odborové organizace, bylo by pro něho vyrovnávací období u práce přesčas pouze 26 týdnů. Tím, že se na něho tato KS vyššího stupně vztahuje, bude činit vyrovnávací období u přesčasové práce 52 týdnů po sobě jdoucích.

11/ POKYN MF D-306 O PRŮMĚRNÝCH CENÁCH PHM, KTERÉ POUŽIJÍ PODNIKATELÉ PRO VÝPOČET VÝŠE NÁHRADY ZA SPOTŘEBOVANÉ PHM 

Ministerstvo financí vyhlásilo Pokynem D-306 průměrné ceny pohonných hmot za rok 2006, které mohou uplatnit podnikatelé podle § 24 odst. 2 písm. k) bod 3 zákona o daních z příjmů u vlastních silničních motorových vozidel nezahrnutých do obchodního majetku a u vozidel bezplatně vypůjčených (§ 659 občanského zákoníku). Pokud chce poplatník použít ceny vyšší, musí je doložit doklady o jejich nákupu.  

	BENZIN SPECIÁL
	BA - 91
	29,30 Kč

	BENZIN NATURAL
	BA - 95
	29,82 Kč

	BENZIN SUPER PLUS (NATURAL)
	BA - 98
	33,12 Kč

	BENZIN NORMAL (NATURAL)
	BA - 91
	29,64 Kč

	NAFTA MOTOROVÁ
	
	29,04 Kč

	BIONAFTA
	
	27,51 Kč


Pokud poplatník nakupoval jiný druh benzinu, který není v tabulce uveden, uplatní cenu toho druhu benzinu, který má stejné oktanové číslo. Pokud benzin se shodným oktanovým číslem neexistuje, uplatní cenu s nejbližším oktanovým číslem.

POZOR: TYTO CENY NELZE V ŽÁDNÉM PŘÍPADĚ POUŽÍT U PRACOVNÍCH CEST ZAMĚSTNANCŮ. ZDE SE POUŽIJÍ PRŮMĚRNÉ CENY VYHLAŠOVANÉ MPSV (VYHL. 577/2006 Sb.), KTERÉ BYLY UVEDENY V MIMOŘÁDNÉM DIS 1/07.

12/ ODPOVĚDI NA DOTAZY

1/07 Je možné dát zaměstnanci výpověď v době prvních 14 dnů dočasné pracovní neschopnosti? V § 66 odst. 1 větě druhé zákoníku práce se říká, že toto možné není.

Zákonem 585/2006 Sb. byla odložena účinnost zákona 187/2006 Sb. o nemocenském pojištění o jeden rok a zároveň byla odložena účinnost §§ 192 až 194 ZP a také § 66 odst. 1 věty druhé ZP. Z toho vyplývá, že až do doby než vstoupí v platnost nový zákon o NP, je možné se zaměstnancem ukončit pracovní poměr v době prvních 14 dnů pracovní neschopnosti.

2/07 Na listopadových seminářích se hovořilo o změně termínu pro odvod pojistného na sociální zabezpečení na 20. den po skončení kalendářního měsíce, za který se pojistné na SZ odvádí. Je toto ustanovení platné nebo bylo odloženo spolu s nemocenským?

Zákonem 585/2006 Sb. byla odložena účinnost zákona 187/2006 Sb. o nemocenském pojištění o jeden rok a zároveň byla odložena účinnost většiny ustanovení zákona 189/2007 Sb., kde byla tato změna provedena. Z toho vyplývá, že i v roce 2007 bude třeba odvádět pojistné na SZ v den, který je určen pro výplatu mezd a platů.

3/07 Jednatel naší s.r.o. pobírá pouze odměnu za výkon funkce jednatele. Je i nadále z tohoto vztahu nemocensky pojištěn? V případě, že ne, jaká je výše odvodu na pojistné na sociální zabezpečení a platí se z této odměny pojistné na VZP?

Vzhledem k tomu, že většina ustanovení zákona 189/2006 Sb. (doprovodný zákon k zákonu o NP), týkající se změn v pojistném na SZ i v pojistném na VZP, byla odložena do doby než vstoupí v platnost zákon o NP, zůstává v platnosti stav, který platil do 31. 12. 2006. Z toho vyplývá, že z odměn společníků a jednatelů se bude odvádět obojí pojistné, pokud výše měsíční odměny je 400 Kč nebo vyšší (vyhl. 165/79 Sb.). 

4/07 V novém ZP nejsou řešeny náhrady škody v případě vzniku pracovního úrazu nebo nemoci z povolání. Nový zákon o úrazovém pojištění zaměstnanců má ale vstoupit v platnost až od 1. 1. 2008. Podle čeho máme v roce 2007 postupovat?

Řešení problematiky odpovědnosti zaměstnavatele za škodu při pracovních úrazech a nemocech z povolání najdete v přechodných ustanoveních (§§ 365 až 393) nového ZP. Jedinou odlišností od úpravy platné do 31. 12. 2006 je to, že není možné v případě pracovního úrazu nebo nemoci z povolání zjišťovat průměrný výdělek z předchozího kalendářního roku, pokud to bylo pro zaměstnance výhodnější. V přechodných ustanoveních jsou náhrady škody z toho důvodu, že budou platit pouze do 31. 12. 2007.

Závěrečný pozdrav od pana MURPHYHO se týká hry čísel:

*************************************************************************************************

V ČÍSLECH NENÍ ŽÁDNÁ JISTOTA, STEJNĚ JAKO V NIČEM JINÉM.

protože také platí

PŘESNOST JE VÝSLEDNÝ SOUČET VZÁJEMNĚ SE RUŠÍCÍCH CHYB.

*************************************************************************************************
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