DÉMONIA                                                                  DIS 6/2007

DIS 06/2007

O B S A H:

1/ NEPŘETRŽITÉ PROVOZY A DVANÁCTI resp. JEDENÁCTIHODINOVÉ SMĚNY

2/ ODVOD POJISTNÉHO NA SZ A VZP V PŘÍPADĚ, ŽE ZAMĚSTNAVATEL POSKYTUJE VÝROBKY NEBO SLUŽBY ZA CENU NIŽŠÍ NEŽ JE JEJICH „ÚČETNÍ HODNOTA“

3/ JAKÝ JE DOPAD ZAHRNOVÁNÍ NĚKTERÝCH PŘÍJMŮ DO VYMĚŘOVACÍHO ZÁKLADU PRO ODVOD POJISTNÉHO NA SZ

4/ ODVOD POJISTNÉHO NA VZP V PŘÍPADĚ PŘEKÁŽEK V PRÁCI BEZ NÁHRADY PŘÍJMU

5/ JAK JE TO S DOPLATKEM POJISTNÉHO NA VZP DO MINIMÁLNÍ MZDY PŘI POSKYTOVÁNÍ PLNĚNÍ, KTERÁ PODLÉHAJÍ DANI Z PŘÍJMU A ZAHRNUJÍ SE DO VYMĚŘOVACÍHO ZÁKLADU

6/ KDY SE BUDE ODVÁDĚT POJISTNÉ NA SZ A VZP ZE VSTUPNÍCH LÉKAŘSKÝCH PROHLÍDEK?

7/ SDĚLENÍ MPSV O ROZHODNÉ ČÁSTCE PRO URČENÍ NÁROKŮ ZAMĚSTNANCŮ PŘI PLATEBNÍ NESCHOPNOSTI ZAMĚSTNAVATELE

8/ DALŠÍ VZORY DOKUMENTŮ

9/ ODPOVĚDI NA DOTAZY

Vážení přátelé,

     v dnešním čísle informačního servisu pokračujeme ve výkladech k novému zákoníku práce a najdete zde další nové VZORY dokumentů z oblasti odměňování zaměstnanců. Od příštího čísla začneme komentovat změny, které by měla přinést „reforma veřejných financí“ v oblasti daně z příjmů ze závislé činnosti, nemocenského pojištění, pojistného na SZ a VZP apod.

POZOR: od 1. 7. 2007 bude pro stahování aktualizací právních předpisů platit stejné heslo jako pro vstup do časopisu DIS.

Tzn., že pro vstup do časopisu DIS zadáte:

Jméno: servis

Heslo: bar321fum

Pro  stažení aktualizace právních předpisů zadáte:

Jméno: zakony

Heslo: bar321fum

DŮLEŽITÉ UPOZORNĚNÍ: emailové dotazy, které je možno využívat jen ve výjimečných případech, musí vždy obsahovat Vaše číslo smlouvy a telefonní spojení. Bez těchto náležitostí nebudou tyto dotazy vyřizovány!!!

PORADENSTVÍ O PRÁZDNINÁCH:

V měsících červenec a srpen bude telefonické poradenství zajištěno VŽDY na telefonním čísle 224311286. Děkujeme Vám za pochopení.

CO BUDE NOVÉHO V PRÁCI MZDOVÝCH ÚČETNÍCH OD……

· 1. 1. 2007 odvádět pojistné na SZ a VZP za výrobky nebo služby poskytnuté za cenu nižší než je cena obvyklá a ze vstupních lékařských prohlídek podle bodů 2 a 6

· 1. 1. 2007 je třeba zahrnovat nově příjmy do vyměřovacího základu pro nemocenské dávky (viz bod 3)

· 1. 1. 2007 je třeba provádět doplatek pojistného na VZP do minimální mzdy dle bodu 5

1/ NEPŘETRŽITÉ PROVOZY A DVANÁCTI resp. JEDENÁCTIHODINOVÉ SMĚNY

Vzhledem k častým dotazům a změnám, které přinesl nový ZP, jsme se rozhodli zrekapitulovat povinnosti, které platí při dvanáctihodinových směnách v rámci nepřetržitých provozů (byly komentovány naposledy v DIS 5/2002).

Uvedeme si problematiku na tomto konkrétním příkladu:

V organizaci je pro nepřetržitý provoz stanovena týdenní pracovní doba 37,5 hodin. Střídají se 4 směny v 11,5 hodinových směnách (ranní, noční). V rámci směny je poskytnuta jedna půlhodinová přestávka na jídlo a oddech. Pracovní doba je od 6,00 do 18,00 hod. a od 18,00 do 6,00 hod.

Jak je třeba stanovit těmto zaměstnancům délku pracovní doby, rozvrh směn, jak s překážkami v práci, dovolenou, nemocenskou, kdy se bude jednat o práci přesčas apod.?

· délka pracovní doby + harmonogram směn

průměrná týdenní pracovní doba bez práce přesčas nesmí při nerovnoměrném rozvržení na jednotlivé týdny přesáhnout stanovenou týdenní pracovní dobu za období 26 týdnů a jen v kolektivní smlouvě může být vymezeno toto období na 52 týdnů. Tzn., že tam, kde nepůsobí odbory, musí být 37,5 hod. v průměru dodrženo za období 26 týdnů. Do 31. 12. 2006 platilo u nerovnoměrného rozvržení pracovní doby to, že týdenní pracovní doba nesměla překročit stanovenou týdenní pracovní dobu za období nejvýše 12 kalendářních měsíců po sobě jdoucích (tzn., že došlo ke zkrácení vyrovnávacího období v organizacích, kde nepůsobí odbory). Doporučujeme, aby vyrovnávací období vždy začínalo na začátku roku. Podle § 78 odst. 1 písm. j) je týdnem každé období na sebe navazujících 7 dnů. 

Výpočet délky pracovní doby tam, kde nepůsobí odborová organizace

V období od 1. 1. 2007 do 1. 7. 2007 (26 týdnů) by neměl rozepsaný fond pracovní doby překročit 975 hodin (26 týdnů x 37,5). Na tento počet hodin by se měl udělat harmonogram směn. Tento harmonogram je velice důležitý, protože od něj se odvíjí vše následující, tj. měsíční fond pracovní doby, přesčasy apod.

Každý zaměstnanec by měl mít v tomto období rozepsáno nejméně 84,78 směny (975:11,5), aby naplnil fond pracovní doby v tomto období. Pokud nebude fond pracovní doby naplněn, jedná se o překážku v práci na straně zaměstnavatele a zaměstnanci náleží za tuto dobu náhrada mzdy. Pokud by v tomto období bylo rozepsáno více směn, jednalo by se o práci přesčas.

Tzn., jestliže je rozvržena pracovní doba nerovnoměrně na období 26 týdnů po sobě jdoucích, měl by mít zaměstnavatel vypracovaný harmonogram směn na těchto 26 týdnů. Za toto období by také neměla pracovní doba v průměru překročit 37,5 hod. týdně.

Výpočet délky pracovní doby tam, kde je odborová organizace a v kolektivní smlouvě je sjednáno vyrovnávací období 52 týdnů

u těchto zaměstnanců by měl při 37,5 hodinové týdenní pracovní době činit fond pracovní doby 1950 hodiny (tj. 52 x 37,5) – na tento fond pracovní doby by se měl udělat harmonogram směn. Harmonogram je velice důležitý, protože se od něho odvíjí vše následující, např. měsíční fond pracovní doby, přesčasy atd.!

Každý zaměstnanec by měl mít rozepsáno v roce 2007 nejméně 169,57 jedenáctapůl hodinových směn (tj. 1950 : 11,5), aby naplnil fond pracovní doby v období 52 týdnů.
Harmonogram směn je zaměstnavatel povinen vypracovat písemně a seznámit s ním zaměstnance nejpozději dva týdny před začátkem období, na něž je pracovní doba nerovnoměrně rozvržena. 

· fond pracovní doby v měsíci

pro zaměstnance, pracující v nerovnoměrném rozvržení pracovní doby, je měsíčním fondem pracovní doby počet hodin, který na tento měsíc připadl dle harmonogramu.

Např. zaměstnanec má rozepsáno na měsíc červen 2007 14 směn po 11,5 hodinách. Fond pracovní doby tohoto zaměstnance je 161 hodin bez ohledu na to, že v plánovacím kalendáři je uvedeno 22 dnů, což by představovalo odpracování 165 hodin. Rovněž není důležité, kolik musí odpracovat zaměstnanci v rovnoměrném rozvržení pracovní doby.

· práce přesčas

posuzování, zda jde o práci přesčas se odvíjí od fondu pracovní doby konkrétního zaměstnance v příslušném měsíci.. 

Např. zaměstnanec uvedený v předchozím příkladu by pracoval přesčas pokud by překročil 161 hodin v měsíci červnu 2007. To bude přicházet v úvahu v případě, že někdo v jiné směně onemocní nebo má jinou překážku v práci a ostatní zaměstnanci za něho musí zaskočit.

· svátek a práce ve svátek

pokud zaměstnanci připadne svátek na den, který není dle rozpisu směn jeho pracovním dnem, nenáleží tomuto zaměstnanci náhrada za svátek, protože mu nic neuchází. 

Pokud směna zaměstnance připadne na svátek, náleží mu dosažená mzda nebo plat a náhradní volno za práci ve svátek nebo příplatek za svátek ve výši nejméně průměrného výdělku. Doporučujeme především dohodnout poskytnutí příplatku za práci ve svátek místo náhradního volna, protože při jeho poskytnutí, musíme za tohoto zaměstnance sjednat náhradu. 

· kdy začíná a končí směna ve svátek nebo v sobotu a neděli

podle § 91 odst. 5 ZP, začíná den pracovního klidu hodinou odpovídající nástupu směny, která v pracovním týdnu nastupuje podle rozvrhu směn jako první. Tzn., že by zaměstnavatel měl mít stanoveno, která směna začíná jako první, jestli směna od 18,00 hod. v neděli nebo směna od 6,00 hod. v pondělí (tento způsob určení nástupu první směny je používanější). Pokud není určen nástup směny, která nastupuje jako první, je třeba platit příplatek za práci ve svátek a příplatek za práci v sobotu a neděli od půlnoci do půlnoci.

Např. pokud bude nástup první směny v pondělí v 6,00 hod., obdrží příplatek za sobotu a neděli vždy směna, která nastoupí v sobotu ráno a poslední jej obdrží směna nastupující v neděli v 18,00 hod. Zaměstnanci, kteří nastoupí v pátek v 18,00 hod. a skončí v sobotu ráno mají smůlu, protože se jedná ještě o páteční směnu. Stejný postup je i v případě svátku, tzn., že příplatek za svátek dne 1. 5. obdrží směna, která nastoupí 1. 5. v 6,00 hod. a ještě směna, která nastoupí 1. 5. v 18,00 hod. Směna, která nastupovala 30. 4. v 18,00 hod. a končí 1. 5. v 6,00 hod. žádný příplatek nedostane.

Způsob posuzování doby pro poskytování příplatků, může být na jednotlivých provozech stanoven rozdílně.

· práce v sobotu a neděli

za práci v sobotu a neděli náleží dosažená mzda nebo plat a 

· ve státní sféře příplatek ve výši 25% průměrného výdělku
· v podnikatelské sféře příplatek nejméně ve výši 10% průměrného výdělku.

Placení tohoto příplatku bude opět záviset na tom, která směna nastupuje v týdnu jako první nebo od půlnoci do půlnoci, pokud není nástup první směny stanoven. 

· výpočet délky dovolené u nerovnoměrného rozvržení

podle odst. 4 § 213 ZP se u zaměstnanců s nerovnoměrně rozvrženou pracovní dobou vypočte předpokládaný nárok na dovolenou tak, že se počet směn dle harmonogramu vydělí počtem týdnů v roce a vynásobí počtem týdnů dovolené, který je u zaměstnavatele.

Např. zaměstnanec pracující v 11,5 hod. směnách jich měl podle harmonogramu v roce 2007 odpracovat 169,57. U zaměstnavatele je nárok na 5 týdnů dovolené. Výpočet dnů dovolené by se provedl takto 169,57 : 52 x 5 = 16,30 pracovních dnů. Zaokrouhlování dovolené je stanoveno v § 216 odst. 5 na půldny, takže se zaokrouhlí na 16,5 dne. 

Problémy jsou i u některých zaměstnavatelů, kteří neprovedou přepočet dovolené na 11,5 hodinové směny a snaží se zaměstnanci odepsat za jeden den dovolené jeden a půl dne dovolené resp. poměrnou část vypočtenou takto 11,5 : 7,5 = 1,53 dne. Tento postup je v rozporu s výše uvedeným odst. 4 § 213 ZP.

· jak bude vypadat vlastní čerpání dovolené?

pokud zaměstnanec čerpá dovolenou po týdnech nebo po dnech, odepíše se mu vždy počet přepočtených dnů dovolené (16,5 dne viz výše), na které má v době dovolené rozepsanou směnu. Za den dovolené mu náleží náhrada mzdy ve výši průměrného výdělku za 11,5 hodiny. Podle § 222 odst. 1 věty druhé ZP je nově možno těmto zaměstnancům poskytnout náhradu mzdy ve výši průměrného výdělku odpovídajícího průměrné délce směny. 

Problémy vznikají v případech, kdy si chce zaměstnanec čerpat dovolenou ve svátek, na který mu připadla rozepsaná směna… Zde by se mělo postupovat podle § 219 odst. 2, kde se říká „připadne-li v době dovolené zaměstnance svátek na den, který je jinak jeho obvyklým pracovním dnem, nezapočítává se mu do dovolené“. 

Jak tento případ řešit? 

Vůbec nepřipustit aby nastal, protože pokud nastane, zaměstnanci náleží za tento den náhrada mzdy a dovolená se mu za tento den nezapočítá! Řešením je trvat na plánu dovolených a ten použít při sestavování harmonogramu směn. Další naší výhodou je, že nástup dovolené určuje podle § 217 odst. 1 zaměstnavatel. V případě, že umožníte čerpání dovolené po dnech, je třeba si dát pozor na „spekulanty a znalce zákoníku práce“ a neurčit jim na den svátku dovolenou. 

Pokud zaměstnanci na den svátku neurčím čerpání dovolené a zaměstnanec přesto nenastoupí do práce, jde o neomluvenou absenci se všemi negativními dopady na zaměstnance (krácení dovolené apod.). Řešením je v těchto případech přesun směn mezi zaměstnanci…

· nemocenská, peněžitá pomoc a OČR

dávky nemocenského pojištění jsou poskytovány za kalendářní dny. Za část dne lze poskytnout jen nemocenské, a to pouze v prvním pracovním dni trvání pracovní neschopnosti. OČR a peněžitou pomoc v mateřství nelze poskytnout za den, v němž zaměstnanec pracoval. U nemocenské mohou nastat tyto případy:

· první den pracovní neschopnosti zaměstnanec nepracoval, tzn., že neodpracoval ani část směny připadající na tento den. Náleží mu nemocenské za první den pracovní neschopnosti v plné výši a nerozhoduje, zda měl tento den konat práci či nikoliv.

· zaměstnanec onemocní po skončení noční směny a ještě v tento kalendářní den má opět nastoupit na noční směnu, nemocenské poskytneme v poměrné části odpovídající části pracovní doby, za kterou zaměstnanci nenáleží započitatelný příjem (tj. části noční směny, na kterou měl zaměstnanec nastoupit tento kalendářní den).

· zaměstnanec, který je uznán práce neschopným po skončení noční směny a v tento kalendářní den již nemá práci vykonávat (nenastupuje na další noční směnu), nemocenské za tento den nenáleží. Jeho pracovní neschopnost v tomto případě začíná až následujícím kalendářním dnem. Pozor někteří lékaři vystavují neschopenku na již odpracovaný den, což lze ale pouze v případě, že byl zaměstnanec přijat do ústavního ošetřování (viz § 2 odst. 1, písm. b) vyhl. 31/93 Sb.).

· jak postupovat při překážkách v práci
každou překážku v práci bude třeba posuzovat individuálně, protože i zde by mohlo dojít ke  spekulacím ze strany zaměstnanců. Pokud má zaměstnanec např. vyšetření nebo ošetření u lékaře, je třeba vyjít z toho, že podle přílohy k NV 590/2006 Sb. by mělo být provedeno mimo pracovní dobu. Teprve pokud toto nebylo možné, náleží mu náhrada za dobu nezbytně nutnou, což konkrétně znamená, že i když pojede k vyšetření do vzdálenějšího místa, nebude tam celou délku své pracovní doby, tj. že jestliže se vrátí ve 14,00 hod a směna mu končí v 18,00, tak na tento zbytek své směny přijde do práce. Stejně je třeba postupovat v případě doprovodu do zdravotnického zařízení.

Při účasti na svatbě nebo úmrtí v rodině doporučujeme vstřícnější přístup např. tak, aby zaměstnanec nemusel hned ze svatebního obřadu své dcery na noční směnu.

· kolik musí být přestávek v práci na jídlo a oddech při těchto směnách?

u zaměstnanců, pracujících ve směně od 6,00 hod. do 18,00 hod. je možno poskytnout jednu (pokud bude po 6 hodinách práce) nebo i dvě přestávky na jídlo a oddech (pokud budou poskytnuty po 4 nebo 4,5 hodinách nepřetržité práce). Tzn., že zaměstnanec, který nastoupil do práce v 6,00 hod a skončil v 18,00 hod. by odpracoval buď 11,5 hodiny nebo 11 hodin, pokud se ovšem nebude jednat o práce, které nelze přerušit a kde by se zaměstnanci započetlo plných 12 hodin.

· kolik zaměstnanců by mělo být optimálně zařazeno do harmonogramu?
zde je třeba vycházet z toho, že práce přesčas je dražší a proto je vhodné do harmonogramu zařadit takový počet zaměstnanců, aby již při jeho tvorbě nebylo kalkulováno s velkým množstvím přesčasových hodin. Tzn., že do harmonogramu je lepší zařadit zaměstnance v takovém počtu, aby byl zpracován bez přesčasových hodin, protože zde je třeba vždy počítat s určitým množstvím přesčasové práce v případě čerpání dovolené ostatních zaměstnanců nebo při nemoci apod. Tato přesčasová práce by odpadla např. při hromadném určení dovolené těmto zaměstnancům na období odstávky výrobní linky apod.

2/ ODVOD POJISTNÉHO NA SZ A VZP V PŘÍPADĚ, ŽE ZAMĚSTNAVATEL POSKYTUJE VÝROBKY NEBO SLUŽBY ZA CENU NIŽŠÍ NEŽ JE JEJICH „ÚČETNÍ HODNOTA“

     V DIS 3/2007 jsme uvedli, že v případě poskytování výrobků nebo služeb za cenu nižší než je cena obvyklá, se nejedná o tzv. zúčtovaný příjem a tudíž se nebude odvádět pojistné na SZ a VZP. Pokud by se výrobky nebo služby poskytly za cenu nižší než je účetní hodnota, odvádělo by se pojistné z rozdílu mezi účetní hodnotou a cenou, za kterou zaměstnanec výrobek (službu) obdrží. Postup, jak by se pojistné vypočetlo byl uveden na tomto příkladu:

Zaměstnavatel upeče chleba za 10 Kč za bochník, svým odběratelům jej dodává za 14 Kč a zaměstnanec si jej může zakoupit za 5 Kč. V tomto případě bude dani z příjmů podléhat částka 9 Kč (14-5) a odvodu pojistného částka 5 Kč (10-5). Pokud by zaměstnavatel poskytl zaměstnanci bochník za 10 Kč, dani z příjmů by podléhala částka 4 Kč (14-10) a pojistné by se neodvádělo.

V době uzávěrky DIS 3/2007 toto platilo. Poté bylo ale vydáno „stanovisko MPSV“, podle kterého v případě, že plátce DPH poskytuje výrobky nebo služby zaměstnancům za cenu nižší než je jejich účetní hodnota, je zúčtovaným příjmem rozdíl mezi účetní hodnotou navýšenou o DPH a cenou zaplacenou zaměstnancem. Cena s DPH by se měla vypočítat tak, že se účetní hodnota vynásobí koeficientem 5/105 nebo 19/119 podle toho, v jaké sazbě DPH je poskytovaný výrobek nebo služba. U námi uváděného příkladu by se tudíž částka, z které by se pojistné na SZ a VZP odvádělo, vypočetla takto:

· účetní hodnota chleba je 10 Kč

· DPH z účetní hodnoty je 0,4761 Kč (10x5:105)

· účetní hodnota navýšená o DPH 10,47 Kč

· cena zaplacená zaměstnancem 5 Kč

· odvod pojistného na SZ a VZP by se provedl z částky 5,47 Kč (10,47-5) a nikoliv z částky 5 Kč.

CO Z TOHO PRO NÁS VYPLÝVÁ?

Pokud poskytujete výrobky nebo služby za cenu nižší, než je jejich účetní hodnota a jste plátci DPH, je třeba zaměstnancům navýšit základ pro odvod pojistného na SZ a VZP o rozdíl mezi účetní hodnotou navýšenou o DPH a cenou zaplacenou zaměstnancem.

DOPORUČENÍ:

Poskytujte zaměstnancům výrobky nebo služby pouze za jejich účetní hodnotu a všem nesmyslným „stanoviskům MPSV“ se vyhnete, protože nebudete muset odvádět žádné pojistné. Raději dejte zaměstnanci dva bochníky chleba každý za 10 Kč (ať si druhý prodá svému sousedovi) než jeden za 5 Kč…

3/ JAKÝ JE DOPAD ZAHRNOVÁNÍ NĚKTERÝCH PŘÍJMŮ DO VYMĚŘOVACÍHO ZÁKLADU PRO ODVOD POJISTNÉHO NA SZ

     V poslední době se objevily dotazy ohledně zahrnování některých plnění, nově podléhajících odvodu pojistného na SZ, do denního vyměřovacího základu pro výpočet dávek nemocenského pojištění.

Podle § 15 odst. 1 zákona 54/56 Sb. o nemocenském pojištění se započitatelným příjmem rozumí mzda, plat a další příjmy, které se zahrnují do vyměřovacího základu pro stanovení pojistného na SZ („vyměřovací základ“). Z toho vyplývá, že veškeré příjmy, z kterých se odvádí pojistné na SZ se zahrnou do vyměřovacího základu pro výpočet dávek nemocenského pojištění. 

Toto se bude týkat např. příspěvku na penzijní připojištění, který je vyšší než 5% vyměřovacího základu pro pojistné na SZ, příspěvku na soukromé životní pojištění nad 12000 Kč, nepeněžních darů nad 2000 Kč, odměn k padesátinám nebo při odchodu do důchodu apod.

4/ ODVOD POJISTNÉHO NA VZP V PŘÍPADĚ PŘEKÁŽEK V PRÁCI BEZ NÁHRADY PŘÍJMU

     Jestliže má zaměstnanec důležitou překážku v práci uvedenou v příloze k NV 590/2006 Sb., u které nenáleží náhrada mzdy, musí se za tento den zaplatit pojistné na VZP z poměrné části minimální mzdy.

Toto se bude týkat např. vlastní svatby, kde se poskytují 2 dny volna, z toho jeden s náhradou mzdy – pokud bude svatba v pátek a volno ve čtvrtek a v pátek, náhrady mzdy náleží pouze za jeden den a pojistné na VZP se odvede z poměrné části minimální mzdy také za jeden den, tj. za den volna bez náhrady mzdy!

Obdobně se musí zaplatit pojistné na VZP z poměrné části minimální mzdy při vyhledání nového místa, pokud je toto bez náhrady mzdy (tj. např. při skončení pracovního poměru dohodou nebo výpovědí zaměstnance).

POZOR: jestliže si bude zaměstnanec čerpat volno po půldnech, nic se  mu nenavýší.

Stejně tak se musí navýšit vyměřovací základ pro pojistné na VZP při účasti na porodu, kde je rovněž volno bez náhrady mzdy, při doprovodu „ostatního“ rodinného příslušníka (např. vnuka nebo sourozence) nebo při stěhování zaměstnance, které není v zájmu zaměstnavatele…

Podle zákona 592/92 Sb. o pojistném na VZP se totiž pojistné při poskytnutí neplaceného volna neplatí pouze při překážce v práci z důvodu nemoci, OČR, karantény, mateřské nebo rodičovské dovolené…
5/ JAK JE TO S DOPLATKEM POJISTNÉHO NA VZP DO MINIMÁLNÍ MZDY PŘI POSKYTOVÁNÍ PLNĚNÍ, KTERÁ PODLÉHAJÍ DANI Z PŘÍJMU A ZAHRNUJÍ SE DO VYMĚŘOVACÍHO ZÁKLADU

     V souvislosti se změnami zákona 592/92 Sb. o pojistném na VZP, které se týkají vyměřovacího základu zaměstnance, je třeba v případě poskytnutí některých plnění, podléhajících dani z příjmu postupovat takto:

Např. pokud má zaměstnanec zkrácený pracovní úvazek a jeho měsíční příjem činí 6000 Kč, je třeba dopočítat tomuto zaměstnanci 13,5% z částky 2000 Kč. Celé toto pojistné hradí zaměstnanec. 

Jak by se ale provedl doplatek do minimální mzdy v případě, že tomuto zaměstnanci je poskytnut příspěvek na penzijní připojištění v částce 600 Kč. Zde bude od daně z příjmů osvobozena částka 300 Kč z tohoto příspěvku (5% z 6000 Kč). Zbývajících 300 Kč podléhá dani z příjmů a je třeba z nich odvést i pojistné na SZ a VZP. Z jaké částky se provede doplatek do minimální mzdy? Bude to z celých 2000 Kč nebo pouze z 1700 Kč?

V § 3 odst. 10 zákona o pojistném na VZP se říká, že pokud je vyměřovací základ zaměstnance nižší než minimální vyměřovací základ (minimální mzda), je zaměstnanec povinen doplatit zdravotní pojišťovně prostřednictvím svého zaměstnavatele pojistné 13,5% z rozdílu těchto základů. Vzhledem k tomu, že částka příspěvku na penzijní připojištění 300 Kč patří do vyměřovacího základu, bude vyměřovací základ zaměstnance 6300 Kč a doplatek se bude provádět z částky 1700 Kč (8000-6300).

Obdobným způsobem by se doplatek do minimální mzdy provedl např. při vyměřovacím základu zaměstnance 5000 Kč, který by obdržel nepeněžní dar k padesátinám v částce 3500 Kč. Tento nepeněžní dar je od daně osvobozen do výše 2000 Kč. Z částky 1500 Kč by se odvedla daň i pojistné na SZ a VZP. Doplatek do minimální mzdy by se provedl z částky 1500 Kč (8000-6500).

POZOR: jestliže je vyměřovací základ zaměstnance nižší než minimální mzda u osoby, za kterou je plátcem stát, nic se zaměstnanci nenavyšuje.

6/ KDY SE BUDE ODVÁDĚT POJISTNÉ NA SZ A VZP ZE VSTUPNÍCH LÉKAŘSKÝCH PROHLÍDEK?

     Pojistné na SZ a VZP se bude ze zaměstnavatelem proplacených vstupních prohlídek odvádět v případě, že budou podléhat dani z příjmů.  Kdy proplácené vstupní lékařské prohlídky podléhají dani z příjmů? 

Vstupní lékařská prohlídka podléhá dani z příjmů pouze v případě, že zaměstnanec absolvoval tuto prohlídku u ošetřujícího lékaře, tuto prohlídku zaměstnanec uhradil a doklad od lékaře je vystaven na zaměstnance. V tomto případě tato vstupní prohlídka podléhá také odvodu pojistného na SZ a VZP. V ostatních případech (tj. při prohlídce provedené v pracovišti závodní preventivní péče nebo v případě, kdy je provedena u ošetřujícího lékaře a zaměstnavatel náklady uhradil přímo ošetřujícímu lékaři), vstupní prohlídky nepodléhají dani z příjmů a tudíž se z nich ani jedno pojistné neodvádí.

Částky za lékařské prohlídky prováděné z jiného důvodu než z důvodu vstupu zaměstnance do zaměstnání, jestliže souvisejí s výkonem zaměstnání (např. následné prohlídky, periodické prohlídky apod.), nejsou předmětem daně a proto se nezahrnují do vyměřovacího základu pro odvod pojistného na SZ a VZP, a to ani v případě, že je zaměstnanec absolvoval u svého ošetřujícího lékaře a doklad je vystaven na jeho jméno..

7/ SDĚLENÍ MPSV O ROZHODNÉ ČÁSTCE PRO URČENÍ NÁROKŮ ZAMĚSTNANCŮ PŘI PLATEBNÍ NESCHOPNOSTI ZAMĚSTNAVATELE

      Sdělením 87/2007 Sb. vyhlašuje MPSV rozhodnou částku pro určení celkové výše mzdových nároků vyplacených jednomu zaměstnanci podle zákona o ochraně zaměstnanců při platební neschopnosti zaměstnavatele ve výši 20211 Kč. Tato částka bude platit pro výpočet nároků pro období od 1. května 2007 do 30. dubna 2008.

Výpočet maximální výše bude vypadat v tomto období takto:

20211 x 1,5 = 30316 Kč.

Celková výše mzdových nároků vyplacených jednomu zaměstnanci nesmí tudíž v období od 1. 5. 2007 do 30. 4. 2008 překročit za jeden měsíc částku 30316 Kč (tj. 1,5 násobek průměrné mzdy v NH za předchozí rok).

8/ DALŠÍ VZORY DOKUMENTŮ

     V příloze tohoto čísla najdete vzor „vnitřního mzdového předpisu“ a vzor kalkulace „stanovení mzdy s přihlédnutím k práci přesčas“. 

Vnitřní mzdový předpis je určen pro firmu, která nemá odborovou organizaci a která se zabývá obchodní činností, prodejem výrobků a přepravní činností. Pokud je předmětem Vašeho podnikání jiná činnost, je třeba uvést příklady prací odpovídající Vaší činnosti (rámcové příklady jsou uvedeny jako příloha k NV 567/2006 Sb.).

Při zařazování zaměstnanců do tarifních tříd, je třeba dodržet výši tzv. „zaručené mzdy“ podle složitosti a odpovědnosti vykonávané práce. To ovšem neznamená, že zaměstnavatel musí přejít na 8 stupňů zaručené mzdy. Musí pouze porovnat práce, které zaměstnanci vykonávají s příklady prací uvedenými v příloze k NV. Pokud by jím poskytovaná mzda byla nižší než nejnižší úroveň zaručené mzdy, je třeba tuto upravit v souladu s NV 567/2006 Sb.

Mzdové složky používané ve vzoru jsou jen jednou z možností, jaké složky může zaměstnavatel používat a v jaké výši. Zde je důležité si uvědomit, že některé složky musíme používat přímo ze zákona (svátek, přesčas, sobota a neděle a noční apod.) a některé složky si určuje sám zaměstnavatel (prémie, další mzda, odměny apod.). 

Pokud je ve vzoru vnitřního mzdového předpisu provedeno navýšení některých povinných složek mzdy (přesčas, sobota a neděl), není třeba jej do vlastního mzdového předpisu zahrnout. Zde stačí dodržet, co nám ukládá zákoník práce.

Vzor kalkulace stanovení mzdy s přihlédnutím k práci přesčas je návod k tomu, jak u zaměstnanců zachovat dosud používaný systém sjednávání mzdy s přihlédnutím k práci přesčas a dodržet poskytování mzdy a příplatku za práci přesčas. Kalkulovat je možno pouze tu práci přesčas, kterou může zaměstnavatel nařídit, tj. 150 hodin za rok. Tato kalkulace by byla založena u zaměstnavatele a zaměstnanci by se nedávala (pouze jej s ní seznámit při předávání mzdového výměru).

Pohyblivé složky mzdy je nutné kalkulovat na jejich maximální výši z důvodu, že nám ovlivňuje výši průměrného výdělku, z kterého se vychází při výpočtu příplatku za práci přesčas.

Pokud by zaměstnanec v průběhu roku vyčerpal zakalkulovaných 150 hod. přesčasové práce, je třeba mu další přesčasové hodiny proplácet.

9/ ODPOVĚDI NA DOTAZY

16/07 Zaměstnanec má u nás dva pracovní poměry na zkrácený úvazek. V jednom má mzdu 8000 Kč měsíčně a v druhém 6000 Kč měsíčně. Zaměstnavatel tomuto zaměstnanci poskytuje příspěvek na penzijní připojištění v částce 500 Kč měsíčně. Tento příspěvek v obou pracovních poměrech překračuje 5% vyměřovacího základu zaměstnance, i když v součtu z obou pracovních poměrů je 5% dodrženo. Musí se z tohoto příspěvku odvést daň a obojí pojistné?

Podle § 6 odst. 9 písm. s) zákona 586/92 Sb. o daních z příjmů je od daně osvobozen příspěvek na penzijní připojištění maximálně do výše 5% vyměřovacího základu zaměstnance pro pojistné na SZ. Vzhledem k tomu, že každý pracovněprávní vztah se posuzuje samostatně, je podle našeho názoru třeba, aby 5% z vyměřovacího základu bylo dodrženo u každého vztahu samostatně. Tzn., že v tomto konkrétním případě je třeba ve vnitřním předpisu stanovit, kolik činí příspěvek na penzijní připojištění na první pracovní poměr a kolik je příspěvek na druhý pracovní poměr (např. 300 Kč na první a 200 Kč na druhý) a potom se žádné pojistné nebude odvádět nikdy.

17/07 V jaké měně musíme provést zaměstnanci doplatek zahraniční pracovní cesty v případě, že poskytnutá záloha na tuto cestu byla nižší než skutečné výdaje této cesty?

Podle § 183 odst. 4 ZP doplácí zaměstnavatel zaměstnanci v české měně, pokud se nedohodnou jinak. Tzn., že od letošního roku lze zaměstnanci po dohodě provést doplatek např. v eurech. 

18/07 Zaměstnanec, který pracuje pondělí až pátek, byl vyslán na pracovní cestu v neděli v 15 hod. Výkon práce na pracovní cestě začíná až v pondělí. Náleží zaměstnanci náhrada mzdy za čas strávený na pracovní cestě?

Podle § 210 ZP náleží za dobu strávenou na pracovní cestě jinak než plněním úkolů, která spadá do pracovní doby, nekrácená mzda nebo plat nebo náhrada mzdy, pokud mu mzda ušla v důsledku způsobu odměňování. Ve Vašem případě zaměstnanci náleží pouze stravné, protože doba strávená na pracovní cestě, nezasahovala do pracovní doby zaměstnance .

Závěrečný pozdrav je opět od pana MURPHYHO:

*************************************************************************************************

HNED PO PROBUZENÍ SPOLKNĚTE ROPUCHU,

A NIC HORŠÍHO UŽ VÁS PO CELÝ DEN NEMŮŽE POTKAT.

*************************************************************************************************
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