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Praha 3. července 2007
Vážení přátelé,

     od dnešního čísla začínáme komentovat zákony, které by se měly změnit v souvislosti se „stabilizací veřejných financí“, která prošla v poslanecké sněmovně prvním čtením. Dále zde najdete pokračování ve výkladech k problematickým bodům nového zákoníku práce a zákonů, které byly změněny v souvislosti s jeho přijetím.

POZOR: znovu upozorňujeme, že od 1. 7. 2007 bude pro stahování aktualizací právních předpisů platit stejné heslo jako pro vstup do časopisu DIS.

Tzn., že pro vstup do časopisu DIS zadáte:

Jméno: servis

Heslo: bar321fum

Pro  stažení aktualizace právních předpisů zadáte:

Jméno: zakony

Heslo: bar321fum

1/ STABILIZACE VEŘEJNÝCH FINANCÍ – ZMĚNY V ZÁKONU O DANÍCH Z PŘÍJMŮ

     Dne 7. června 2007 byl poslaneckou sněmovnou schválen v prvním čtení vládní návrh zákona o „stabilizaci veřejných financí“. Vzhledem k tomu, že tento zákon mění spoustu zákonů, které se týkají naší práce, rozhodli jsme se postupně v průběhu prázdnin zařadit nejdůležitější změny. V dnešním čísle najdete navržené změny v zákonu o daních z příjmů.

Úvodem je třeba říci, že zavedení jednotné daně z příjmů fyzických osob ve výši 15% je tak trochu podvod, protože těchto 15% se bude počítat z hrubé mzdy navýšené o pojistné na SZ a VZP, které hradí zaměstnavatel (tj. 26+9=35%). Z takto navýšené hrubé mzdy (tzv. „superhrubé mzdy“) se bude počítat jednotná daň 15%. Tzn., že skutečná daň nebude z tohoto důvodu 15%, ale 20,25% (0,15x135). Další znevýhodnění je v tom, že se tato superhrubá mzda nebude snižovat o pojistné, které hradí sám zaměstnanec. tj. o 8% na SZ a 4,5% na VZP, tzn., že daň bude počítat s vyššího základu než dosud a bude to znamenat další procentní nárůst. Tyto nárůsty daňového zatížení oproti stávajícímu stavu budou kompenzovány zvýšením slevy na poplatníka z 7200 Kč na 24840 Kč.

· První zásadní změna s negativním dopadem na zaměstnance je provedena v § 6 odst. 4 zákona o daních z příjmů, kde je řešena srážková daň z příjmů do 5000 Kč

Zde se doplnilo, že příjmy podle § 6 odst. 1 písm. a) a d) a podle odst. 10 jsou po zvýšení podle odst. 13 (tj. zvýšení o 35%) samostatným základem daně, jestliže jejich výše před zvýšením nepřesáhne částku 5000 Kč.

Z toho vyplývá, že u poplatníků, kteří nepodepsali prohlášení k dani a jejich příjem nepřesáhl 5000 Kč, bude i nadále používána srážková daň 15%, ale tato daň se bude počítat z částky navýšené o pojistné, které hradí zaměstnavatel. Zaměstnanců, kteří pracují na dohodu o provedení práce se toto nijak nedotkne, protože u nich se žádné pojistné neodvádí a tudíž ani základ daně nenavyšuje, tzn., že při odměně 5000 Kč obdrží i nadále 4250 Kč (5000-750).

U zaměstnance, který pracuje v zaměstnání, jenž zakládá účast na NP, se ale bude muset jeho zdanitelný příjem navýšit o 35% a jím odvedená daň nebude 15%, ale podstatně vyšší. Např. zaměstnanec má uzavřenou dohodu o pracovní činnosti a měsíčně se mu vyplácí částka 5000 Kč. Tento zaměstnanec dostává v současné době čistého 3719 Kč (tj. 5000 Kč snížených o sociální pojištění 400 Kč, o pojistné na VZP 225 Kč a o daň 15% z 4375=656 Kč). Podle novelizovaného zákona by tento zaměstnanec obdržel pouze 3363 Kč (tj. 5000 Kč snížených o sociální pojištění 400 Kč, o pojistné na VZP 225 Kč a o daň 15% z 6750=1012 Kč). Pokles čistého příjmu tohoto zaměstnance by byl oproti stávajícímu stavu o 356 Kč a je způsoben nárůstem daně z příjmů na 23,13% (1012:4375).

· Změna v § 6 odst. 9 písm. i) se týká daňového osvobození při poskytnutí přechodného ubytování

Zde se doplnila maximální výše daňového osvobození při poskytovaného přechodného ubytování, a to až do výše 3500 Kč. Tj. stejná výše jako je u zaměstnavatele daňová uznatelnost tohoto ubytování.

· Další důležitá změna je provedena u příjmů od daně osvobozených v § 6 odst. 9 písm. p), které bude nově znít

"p) příspěvek zaměstnavatele na penzijní připojištění se státním příspěvkem poukázaný na účet jeho zaměstnance u penzijního fondu, částky pojistného, které hradí zaměstnavatel pojišťovně za zaměstnance na pojištění pro případ dožití nebo pro případ smrti nebo dožití nebo na důchodové pojištění, a to i při sjednání dřívějšího plnění v případě vzniku nároku na starobní důchod nebo plný invalidní důchod, nebo v případě, stane-li se zaměstnanec plně invalidním podle zákona o důchodovém pojištění, nebo v případě smrti (dále jen "soukromé životní pojištění"), na základě pojistné smlouvy uzavřené mezi zaměstnancem jako pojistníkem a pojišťovnou, která je oprávněna k provozování pojišťovací činnosti na území České republiky podle zvláštního právního předpisu, nebo jinou pojišťovnou usazenou na území členského státu Evropské unie nebo Evropského hospodářského prostoru, za podmínky, že ve smlouvě byla sjednána výplata pojistného plnění až po 60 kalendářních měsících a současně nejdříve v roce dosažení věku 60 let; v úhrnu však maximálně do výše 24 000 Kč ročně od téhož zaměstnavatele. Toto platí v případech, kdy má právo na plnění z pojistných smluv soukromého životního pojištění pojištěný zaměstnanec, a je-li pojistnou událostí smrt pojištěného, osoba určená podle zvláštního předpisu o pojistné smlouvě, kromě zaměstnavatele, který hradil pojistné,“
Z toho vyplývá, že u zaměstnance bude od daně z příjmů osvobozen příspěvek na penzijní připojištění nebo soukromé životní pojištění, pokud jeho výše v součtu obou plnění nepřekročí 24000 Kč ročně. Tzn. Pokud bude zaměstnavatel přispívat na penzijní připojištění 2000 Kč měsíčně, je to u zaměstnance od daně osvobozeno. Pokud se rozhodne zaměstnavatel přispívat jednou ročně 24000 Kč na životní pojištění, je to u zaměstnance rovněž od daně osvobozeno. Pokud bude přispívat zaměstnavatel na penzijní připojištění ročně 12000 Kč a na životní pojištění rovněž 12000 Kč, bude to u zaměstnance od daně osvobozeno. Pokud by ale v součtu příspěvky překročily částku 24000 Kč, bude to, co je nad 24000 Kč podléhat dani z příjmů i odvodu pojistného na SZ a VZP.

Takže touto změnou by odpadly problémy s odváděním obojího pojistného u příspěvku na penzijní připojištění v případě překročení 5% vyměřovacího základu pro odvod pojistného na SZ…

· Další změna je v § 6 odst. 9 novém písm. s) a týká se daňového osvobození náhrady mzdy za dobu prvních 14 dnů pracovní neschopnosti 

"s) příjem získaný ve formě náhrady mzdy, platu nebo odměny nebo sníženého platu nebo snížené odměny za dobu dočasné pracovní neschopnosti nebo karantény podle zvláštních právních předpisů, do výše minimálního nároku určeného zvláštním právním předpisem upravujícím pracovně právní vztahy,“
Z toho vyplývá, že v případě poskytování náhrady mzdy za dobu prvních 14 dnů pracovní neschopnosti zaměstnavatelem, bude od daně z příjmů tato náhrada osvobozena pouze do minimální výše uvedené v § 192 odst. 2 zákoníku práce. Pokud by zaměstnavatel tuto náhradu navýšil až do výše průměrného výdělku, podléhalo by to, co by překračovalo minimální náhradu odvodu daně z příjmů a tím i odvodu pojistného na SZ a VZP. Dosud je v zákonu osvobozena celá částka poskytnuté náhrady.

UPOZORNĚNÍ: zákon o nemocenském pojištění by se měl odložit o další rok, takže by platil až od 1. 1. 2009. Tím by se odložila i platnost §§ 192 až 194 nového ZP a tato daňová změna by nebyla zatím aktuální.

· Úplně nový § 6 odst. 13, který definuje základ daně u příjmů ze závislé činnosti zní:

"(13) Základem daně (dílčím základem daně) jsou příjmy ze závislé činnosti nebo funkční požitky, s výjimkou uvedenou v odstavcích 4 a 5, zvýšené o částku odpovídající pojistnému na sociální zabezpečení a příspěvku na státní politiku zaměstnanosti a pojistnému na všeobecné zdravotní pojištění, které je z těchto příjmů podle zvláštních právních předpisů21) povinen platit zaměstnavatel sám za sebe, a u zaměstnance, na kterého se vztahuje povinné zahraniční pojištění stejného druhu, zvýšené o částku odpovídající příspěvkům zaměstnavatele na toto zahraniční pojištění.".
· Jediná důležitá změna v § 15 (nezdaněné částky) se týká odst. 6, kde se řeší tzv. „soukromé životní pojištění“

Zde se mezi pojišťovny, které můžou uzavírat soukromé životní pojištění doplnily „jiné pojišťovny usazené na území členského státu EU nebo Evropského hospodářského prostoru“.

Z toho vyplývá, že pokud zaměstnanec uzavře smlouvu na soukromé životní pojištění s pojišťovnou, která je usazena v EU nebo ve Švýcarsku popř. Norsku (v ČR nemusí vůbec podnikat), bude nutné mu uplatnit tuto nezdanitelnou částku v rámci ročního zúčtování záloh…

· V § 16 je stanovena sazba daně ze základu daně ve výši 15%

Zde je třeba si uvědomit, že daň se vypočte z tzv. „superhrubé mzdy“ (tj. navýšené o pojistné, které hradí zaměstnavatel – 35%) a nesnížené ani o pojistné, které hradí zaměstnanec. Takže v porovnání se současným stavem se bude daň pohybovat od 15% u dohody o provedení práce nebo odměny člena statutárního orgánu resp. 20,25% nebo 23,14% podle toho, zda budeme procento počítat z hrubého příjmu nebo z dřívějšího základu daně (tj. hrubá mzda snížená o pojistné)...

· V odst. 1 § 35ba se zvyšují slevy na dani takto:

· sleva na poplatníka 24840 Kč (dosud 7200 Kč), tj. 2070 Kč měsíčně

· sleva na manžela/lku 24840 Kč (dosud 4200 Kč), tj. 2070 Kč za každý měsíc, po který trvalo manželství na jeho začátku

· sleva pro poživatele ČID 2520 Kč (dosud 1500 Kč), tj. 210 Kč měsíčně

· sleva pro poživatele plného ID 5040 Kč (dosud 3000 Kč), tj. 420 Kč měsíčně

· sleva pro držitele průkazky ZTP/P 16140 Kč (dosud 9600 Kč), tj. 1345 Kč měsíčně

· sleva na studium 4020 Kč (dosud 2400 Kč), tj. 335 Kč měsíčně

· Odst. 2 § 35ba se zrušil

Tzn., že sleva na dani 24840 Kč se bude uplatňovat u všech poplatníků, tj včetně poživatelů starobního důchodu!

· Podle nového § 35ba odst. 2, který řeší daňové nerezidenty, se budou moci uplatnit slevy na dani podle § odst. 1 písm. a) až e) pouze v případě, že 90% veškerých jeho příjmů je z území ČR

Tzn., že daňovému nerezidentovi se bude moci zálohově uplatnit pouze sleva na studium. Slevu na poplatníka (24840 Kč) by si mohl uplatnit až v rámci daňového přiznání a nikoliv zálohově jako dosud.

· V § 35c odst. 1 se zvyšuje částka daňového zvýhodnění na vyživované dítě na 10440 Kč

Z toho vyplývá, že měsíčně bude možné odečíst na vyživované dítě částku 870 Kč (dosud 500 Kč), a to i nadále formou slevy na dani nebo daňovým bonusem.

· Změněný § 38g odst. 2 nově řeší, kdo je povinen podat daňové přiznání

Oproti stávajícímu stavu bude povinen podat daňové přiznání každý daňový nerezident, který bude chtít uplatnit slevy na dani podle § 35ba a daňové zvýhodnění na vyživované dítě. Podmínkou pro uplatnění těchto slev je, že má 90% všech svých příjmů ze zdrojů na území ČR. 

Dále bude muset podat daňové přiznání i poplatník, kterému byly vyplaceny příjmy ze závislé činnosti za uplynulá léta, které se nepovažovaly za jeho příjmy ve zdaňovacím období, kdy byly zúčtovány v jeho prospěch. Toto jsou mzdy, které nebyly vyplaceny ani do 31. 1. následujícího kalendářního roku… Pokud budou doplaceny až v následujícím zdaňovacím období, bude si muset poplatník podat daňové přiznání.

· V § 38h odst. 1 se upravil základ pro výpočet zálohy na daň z příjmů takto:

Základem daně budou příjmy ze závislé činnosti nebo funkčních požitků zúčtované nebo vyplacené poplatníkovi za kalendářní měsíc nebo za zdaňovací období, vyjma příjmů zdaněných srážkou (§ 36) a příjmů, které nejsou předmětem daně, snížený o částky, které jsou od daně osvobozeny a zvýšený o částku odpovídající pojistnému na SZ a pojistnému na VZP, kterou je povinen platit zaměstnavatel. 

Tzn., že se zde přechází na stejný model, jako pro výpočet roční daně. Např. při hrubé mzdě zaměstnance 10000 Kč se bude daň počítat z částky 13500 Kč (10000x1,35).

· V § 38h odst. 2 je stanovena 15% daň ze základu pro výpočet zálohy

· § 38h odst. 4 řeší poplatníky, kteří nepodepsali prohlášení k dani

U poplatníků, kteří nepodepsali prohlášení k dani se bude postupovat při výpočtu zálohy stejně jako u těch, kteří jej podepsali. Tzn., pokud má např. zaměstnanec další pracovní poměr a jeho odměna činí 8000 Kč měsíčně, vypočte se u něho záloha na daň 15% z částky 10800 Kč (8000x1,35).

POZOR: na tomto způsobu zdanění by měli vydělat členové statutárních orgánů, jejichž odměny nepodléhají odvodům pojistného. U nich se bude počítat záloha na daň z nenavýšené odměny.

· V § 38h se zrušil odst. 12

Tento odstavec řešil porovnávání příspěvku zaměstnavatele na penzijní připojištění s vyměřovacím základem pro pojistné na SZ a stal se, díky daňovému osvobození penzijního připojištění do výše 24000 Kč ročně, nadbytečným. Podle přechodného ustanovení se příspěvek zaměstnavatele z prosincové výplaty roku 2007, zaplacený do 8 dnů po zúčtování mezd za prosinec, bude považovat za příspěvek roku 2007.

· Poslední pro nás důležitou změnou je vypuštění první věty v § 38ch odst. 2
Zde se říkalo, že poplatníkovi, který ve zdaňovacím období neuplatňoval nárok na měsíční slevu na dani nebo na měsíční daňové zvýhodnění u žádného plátce daně, provede roční zúčtování poslední plátce daně, pokud dodatečně podepíše prohlášení k dani. Po zrušení této věty, si bude muset tento poplatník podat daňové přiznání a případné slevy si uplatnit v něm…

· Z přechodných ustanovení k zákonu o daních z příjmů je zajímavé to, které řeší zdanění příspěvku na penzijní připojištění

Zde se do zákona doplnilo to, co bylo v „Informaci MF ke stanovení 5% limitu pro daňové osvobození příspěvku na penzijní připojištění“ (viz DIS 2/2007). Tzn., že pokud příspěvek bude vyšší než 5% vyměřovacího základu, podléhá dani z příjmů částka nad 5% vyměřovacího základu, přičemž při zjištění vyměřovacího základu se do této částky nezahrnuje příspěvek zaměstnavatele.

2/ ODVOD POJISTNÉHO NA VZP PŘI PŘEKÁŽKÁCH V PRÁCI Z DŮVODU OBECNÉHO ZÁJMU

     V minulém čísle jsme Vás informovali o odvodu pojistného na VZP v případě překážek v práci bez náhrady příjmu. Někteří z Vás jste zareagovali dotazem, jak by se mělo postupovat při překážkách v práci z důvodu obecného zájmu, kde došlo v novém ZP rovněž ke změně, jednak při jejich poskytování ale hlavně při jejich proplácení.

Za překážky v práci z důvodu obecného zájmu se považuje

· výkon veřejných funkcí

· výkon občanských povinností

· jiné úkony v obecném zájmu.

Podle § 200 ZP při uvolnění z těchto důvodů nepřísluší náhrada mzdy od zaměstnavatele, není-li dále stanoveno v ZP jinak nebo není-li dohodnuto jinak. Podle této změny by zaměstnavatel pouze poskytl zaměstnanci pracovní volno a náhradu mzdy by mu vyplácel zaměstnavatel, pro kterého byl uvolněn. Problém vzniká u uvolňujícího zaměstnavatele s pojistným na VZP. Je třeba zaměstnanci navýšit vyměřovací základ za poskytnuté pracovní volno?

Podle § 3 odst. 5 zákona 592/92 Sb. o pojistném na VZP je třeba v zaměstnání, ve kterém bylo poskytnuto pracovní volno bez náhrady příjmu, navýšit vyměřovací základ o poměrnou část minimální mzdy. Takto by se nepostupovalo při poskytnutí pracovního volna zaměstnanci, který vykonává v tomto období veřejnou funkci nebo práci pro jiného zaměstnavatele a doloží, že subjekt, pro který je v té době činný, za něj odvádí pojistné vypočtené alespoň z minimální mzdy (nebo její poměrné části). 

Z toho vyplývá, že pokud bude zaměstnanec uvolněn pro výkon veřejné funkce (např. neuvolněný starosta), nemusí se u něho vyměřovací základ navyšovat. Při uvolnění pro výkon občanských povinností (svědek, tlumočník, soudní znalec, hasič apod.) je třeba si od organizace, pro kterou byl zaměstnanec uvolněn, vyžádat potvrzení o tom, že bylo za něho pojistné na VZP odvedeno. Další možností, aby se v těchto případech vyměřovací základ pro pojistné na VZP nemusel navyšovat, by byla dohoda s těmito organizacemi o tom, že zaměstnanci náhradu mzdy poskytnete vy a oni vám ji budou refundovat (§ 206 odst. 4).

DOPORUČENÍ: konkrétní postup při uvolňování těchto zaměstnanců a případné poskytnutí náhrady mzdy by bylo vhodné projednat s organizací, pro kterou jsou uvolňováni, a to předem. 

3/ PRAVIDELNÉ PRACOVIŠTĚ PRO ÚČELY CESTOVNÍCH NÁHRAD

     V poslední době se objevila řada dotazů k možnosti sjednání pravidelného pracoviště pro účely cestovních náhrad v místě pobytu zaměstnance. Tuto možnost nový ZP ze zrušeného zákona o cestovních náhradách nepřevzal, takže by mohla být pouze sjednána v rámci zásady, co není zakázáno, je dovoleno. 

V jednom z posledních výkladů k cestovním náhradám je uvedeno, že z pojmu „pravidelné pracoviště“ vyplývá to, že zde bude zaměstnanec skutečně vykonávat svou práci pravidelně, tzn., že by to mělo být místo, kde má „svůj pracovní stůl či prostor“. Pokud bychom vzali tuto formulaci doslovně, nemělo by se zaměstnanci stanovovat jako pravidelné pracoviště místo jeho pobytu, protože ve většině případů  podmínku skutečného a pravidelného výkonu práce v místě svého pobytu nesplní… Toto místo pobytu se jako pravidelné pracoviště sjednává především u obchodních zástupců, u zaměstnanců stavebních firem apod.

JAK ALE URČIT PRAVIDELNÉ PRACOVIŠTĚ, ABYCHOM MOHLI I NADÁLE POSKYTOVAT ZAMĚSTNANCŮM CESTOVNÍ NÁHRADY JIŽ Z MÍSTA JEJICH POBYTU?

V tomto případě stanovíme zaměstnanci pravidelné pracoviště pro účely cestovních náhrad tam, kde skutečně může vykonávat svou práci (např. sídlo firmy) a jelikož podle § 153 odst. 1 ZP určuje podmínky pracovní cesty včetně doby a místa jejího nástupu zaměstnavatel, určíme mu jako počátek pracovní cesty místo jeho bydliště (pobytu). Pokud by zaměstnanec projížděl místem svého pravidelného pracoviště, avšak nezahájil by zde výkon práce, jedná se tzv. „průjezd pravidelným pracovištěm“ bez přerušení pracovní cesty, která pokračuje do místa výkonu práce a ukončena může být opět v místě bydliště (pobytu) zaměstnance.

Pokud by jste se rozhodli pro tuto možnost řešení chybějícího „pracovního stolu“, není třeba zaměstnanci určovat pravidelné pracoviště pro účely cestovních náhrad, protože podle § 34 odst. 2 ZP by bylo pravidelným pracovištěm místo výkonu práce sjednané v pracovní smlouvě…

4/ KRÁCENÍ STRAVNÉHO PŘI POSKYTNUTÍ JÍDLA CHARAKTERU SNÍDANĚ, OBĚDA NEBO VEČEŘE

     Podle § 163 odst. 2 ZP je zaměstnavatel oprávněn krátit zaměstnanci stravné v případě, že tomuto zaměstnanci bylo během pracovní cesty poskytnuto jídlo, které má charakter snídaně, oběda nebo večeře až o hodnotu

· 70% stravného při pracovní cestě 5 až 12 hodin

· 35% stravného při pracovní delší než 12 hod., nejdéle 18 hodin

· 25% stravného při pracovní cestě nad 18 hodin,

a to za každé uvedené jídlo.

Tzn., že zaměstnanci při pracovní cestě 5 až 12 hodin, můžeme zkrátit stravné za poskytnutý oběd až o 70% stravného. Při pracovní cestě 12 až 18 hod. můžeme zaměstnanci, kterému byla poskytnuta snídaně, oběd i večeře, zkrátit stravné až o 105% (3x35), tzn., že jej nemusíme poskytnout vůbec. Při pracovní cestě nad 18 hodin, mu můžeme v případě zajištění celodenního stravování zkrátit stravné maximálně o 75% (3x25).

JAK BUDEME POSTUPOVAT V PŘÍPADĚ, ŽE ZAMĚSTNANCI STRAVNÉ KRÁTIT NEBUDEME?

Podle § 163 odst. 3 ZP náleží zaměstnanci, kterému jsme neurčili míru krácení stravného, stravné ve výši podle odst. 1, tj. v nejnižší výši, která činí 58, 88 resp. 138 Kč podle délky pracovní cesty. 

JAK JE TO S OSVOBOZENÍM OD DANĚ Z PŘÍJMŮ U ZAMĚSTNACE A S DAŇOVOU UZNATELNOSTÍ Z TAKTO POSKYTNUTÉHO, NEKRÁCENÉHO STRAVNÉHO?

Podle § 6 odst. 7 písm. a) zákona o daních z příjmů není předmětem daně stravné až do výše, která náleží zaměstnancům ve „státní sféře“. U této státní sféry se v § 176 odst. 3 říká, že „neurčí-li zaměstnavatel míru krácení stravného podle § 163 odst. 2, přísluší zaměstnanci stravné ve výši dolní sazby rozpětí podle odst. 1, tj. ve výši 58, 88 resp. 138 Kč podle délky pracovní cesty“.

Tzn., že pokud neurčí zaměstnavatel míru krácení a poskytne zaměstnanci stravné ve výši 58, 88 nebo 138 Kč, nejedná se u zaměstnance o příjem, který je předmětem daně a tudíž se z takto poskytnutého stravného nesráží daň z příjmů a ani pojistné na SZ a VZP a jedná se o daňově uznatelný výdaj.

POZOR: pokud zaměstnavatel poskytl v těchto případech stravné vyšší, podléhá to, co je nad 58, 88 nebo 138 Kč dani z příjmů a tím i odvodu pojistného na SZ a VZP. Např. zaměstnanci na pracovní cestě nad 18 hodin byla poskytnuta snídaně (je uvedena na účtu z hotelu) a zaměstnavatel poskytl zaměstnanci stravné ve výši 165 Kč. V tomto případě je třeba z částky 27 Kč (165-138) srazit daň z příjmů a odvést obojí pojistné.

5/ DOPLNĚNÍ VÝKLADU K VSTUPNÍM LÉKAŘSKÝM PROHLÍDKÁM

     V minulém čísle jsme uvedli, že vstupní lékařská prohlídka podléhá dani z příjmů pouze v případě, že zaměstnanec absolvoval tuto prohlídku u svého ošetřujícího lékaře, tuto prohlídku zaměstnanec uhradil a doklad od lékaře je vystaven na zaměstnance. V tomto případě by podléhala dani z příjmů a také odvodu pojistného na SZ a VZP. V ostatních případech (např. při jejím provedení v pracovišti závodní preventivní péče) by dani z příjmů a ani odvodům pojistného nepodléhala.

JSOU ALE PŘÍPADY, KDY BY VSTUPNÍ LÉKAŘSKÁ PROHLÍDKA NEPODLÉHALA DANI Z PŘÍJMŮ ANI V PŘÍPADĚ, ŽE JE PROVEDENA OŠETŘUJÍCÍM LÉKAŘEM ZAMĚSTNANCE A DOKLAD JE VYSTAVEN NA TOHOTO ZAMĚSTNANCE.

Jedná se o vstupní lékařskou prohlídku provedenou u zaměstnance, který bude pracovat v noci, u kterého je zaměstnavatel povinen zajistit, aby se této prohlídce zaměstnanec podrobil (§ 94 odst. 2) a úhrada takto poskytnuté zdravotní péče nesmí být po zaměstnanci požadována.

Dále se jedná o mladistvé zaměstnance (do 18 let věku), u kterých je podle § 247 odst. 1 zaměstnavatel povinen na své náklady zajistit, aby mladiství byli vyšetřeni lékařem před vznikem pracovního poměru.

V obou těchto případech je zaměstnavatel povinen zajistit na své náklady vstupní lékařskou prohlídku a tudíž ji zaměstnanci uhradí bez ohledu na to, v jakém zdravotním zařízení byla provedena. Tato vstupní lékařská prohlídka nepodléhá dani z příjmů u zaměstnance a tudíž ani odvodu pojistného na SZ a VZP.

6/ DOPAD NEPŘEDLOŽENÍ POTVRZENÍ O ZAMĚSTNÁNÍ ZAMĚSTNAVATELI

     V poslední době se množí případy, kdy zaměstnanec při nástupu do zaměstnání nepředkládá novému zaměstnavateli potvrzení o zaměstnání (zápočtový list). Důvodem je někdy to, že mu jej předchozí zaměstnavatel nevystavil, ale častěji zaměstnanec tvrdí, že mu tuto povinnost nic neukládá…

JAKÉ MÁ ZAMĚSTNANEC POVINNOSTI PODLE NAŠICH ZÁKONŮ?

Podle § 30 odst. 2 ZP smí zaměstnavatel vyžadovat v souvislosti s jednáním před vznikem pracovního poměru od osoby, která se u něj uchází o práci jen údaje, které bezprostředně souvisejí s uzavřením pracovní smlouvy. Podle našeho názoru patří  mezi tyto údaje i údaje uváděné v potvrzení o zaměstnání, tj. např. druh konaných prací, dosažená kvalifikace nebo prováděné srážky ze mzdy.  Další údaj, který by měl zaměstnanec doložit při vstupu do zaměstnání je potvrzení o skutečnostech rozhodných pro nárok na dávky nemocenského pojištění (§ 49 odst. 1 písm. b) zákona 582/91 Sb.), které mu musí organizace nebo OSSZ (u malých organizací) vystavit. Zde se jedná především o doby předchozích pracovních neschopností pro zjištění délky podpůrčí doby. Tento údaj doporučujeme rovněž uvádět na potvrzení o zaměstnání, i když v § 313 ZP uveden jako povinný není.

Takže právních opor pro to, aby zaměstnanec předložil zápočtový list je dost…

JAK POSTUPOVAT U ZAMĚSTNANCE, KTERÝ ZÁPOČTOVÝ LIST NEPŘEDLOŽÍ A MY JEJ PŘESTO DO ZAMĚSTNÁNÍ PŘIJMEME?

V těchto případech doporučujeme 

· nechat zaměstnanci podepsat čestné prohlášení, že se z jeho mzdy nemusí provádět srážky ze mzdy na základě výkonu rozhodnutí

· pro účely poskytování nemocenských dávek, považovat tohoto zaměstnance za osobu, která má při nástupu do zaměstnání vyčerpanou podpůrčí dobu. Tzn., že tomuto zaměstnanci poskytneme nemocenské dávky jen za tolik dnů, kolik si „odpojistil“. Např. zaměstnanec nastoupil do zaměstnání 1. 6. 2007, pracoval do 19. 6. a od 20. 6. onemocněl. Tomuto zaměstnanci poskytneme nemocenskou maximálně za 19 kalendářních dnů…

Bez těchto opatření na sebe přebíráte odpovědnost za přeplatek na dávkách NP resp. za neprovádění srážek ze mzdy!

7/  SDĚLENÍ MPSV 137/2007 Sb., KTERÝM SE VYHLAŠUJE ČÁSTKA 50% a 25% PRŮMĚRNÉ MĚSÍČNÍ MZDY PRO ÚČELY SSP

Sdělením 137/2006 Sb. vyhlásilo MPSV 50% a 25% průměrné měsíční mzdy za rok 2006 ve výši 10100 Kč resp. 5000 Kč. Tyto částky budou použity pro účely státní sociální podpory, kde se z nich vychází při stanovení příjmu OSVČ pro posouzení vzniku nároku na příslušnou dávku. Tzn., že u OSVČ, která podnikala po celé rozhodné období, by se za měsíční příjem uvedla nejméně částka 10100 Kč. Pokud by příjem OSVČ byl vyšší než tato částka, zahrnula by se částka vyšší, vypočtená ze skutečných příjmů snížených o výdaje. 

Tento  „minimální příjem“ se nepoužije u OSVČ, jejichž činnost se považuje za tzv. „vedlejší samostatnou výdělečnou činnost“. To se bude týkat např. OSVČ, která je současně jako zaměstnanec a v zaměstnání dosáhne alespoň dvanáctinásobku minimální mzdy. Obdobně se minimální příjem nepoužije u osob, které jsou OSVČ a současně pobírají invalidní, částečně invalidní nebo starobní důchod nebo pobírají rodičovský příspěvek nebo se soustavně připravují na budoucí povolání apod.

8/ ZMĚNA V ZÁKONU 589/92 Sb. O POJISTNÉM NA SOCIÁLNÍ ZABEZPEČENÍ

     Zákonem 153/2007 Sb. se od 1. 7. 2007 „konečně“ do zákona o pojistném na SZ vrací definice vyměřovacího základu zaměstnavatele pro placení pojistného na SZ za své zaměstnance.

V § 5 se doplnil odst. 6, který zní:

„Vyměřovacím základem organizace a malé organizace je částka odpovídající úhrnu vyměřovacích základů jejich zaměstnanců“. 

Tímto doplněním zákona se mohlo zrušit NV 39/2007 Sb., kterým byl stanoven vyměřovací základ pro odvod pojistného zaměstnavatelem na SZ v období od 1. 1.  do 30. 6. 2007.

9/ SRÁŽKY ZE MZDY A VÝŽIVNÉ

     V souvislosti s prováděním srážek ze mzdy se objevil další problém, a to jak provádět srážky výživného, jestliže na ně není nařízen výkon rozhodnutí, ale pouze dohoda o srážkách a na zaměstnance přijdou další srážky ze mzdy. Někteří z našich klientů se obávají, že takto dohodnuté výživné není srážkou a že si toto výživné musí zaplatit sám zaměstnanec ze zbytku čisté mzdy po provedených srážkách, které byly nařízeny soudně.

Odpověď na tuto problematiku najdeme v § 551 občanského zákoníku, kde se říká, 

„Uspokojení pohledávky výživného podle zvláštních právních předpisů (zde je odkaz na zákon o rodině), lze zajistit písemnou dohodou mezi věřitelem a dlužníkem o srážkách ze mzdy. Při provádění srážek se postupuje podle zvláštních právních předpisů (zde je odkaz na OSŘ)“. Podle odst. 2 § 551 nabývá věřitel práva na výplatu srážek okamžikem, kdy byla plátci dohoda předložena.

Z tohoto jednoznačně vyplývá, že pokud nám zaměstnanec (dlužník) předloží dohodu o srážkách ze mzdy, kterou uzavřel se svoji bývalou manželkou (věřitel), získává tato pohledávka pořadí dnem jejího předložení. Od tohoto data s tímto dohodnutým výživným nakládáme jako s ostatními pohledávkami.

Např. zaměstnanec se rozvedl a soud mu určil výživné na dvě děti ve výši 4000 Kč měsíčně. Zaměstnanec požádal zaměstnavatele, aby mu toto výživné zasílal na účet jeho exmanželky, což již několik let zaměstnavatel provádí, ale ne formou srážky ze mzdy, protože zaměstnancův příjem je dostatečně vysoký. V současné době přišel na tohoto zaměstnance exekuční příkaz na srážku ze mzdy ve prospěch finančního úřadu. Jak by měl zaměstnavatel správně postupovat? 

Zde je třeba začít postupovat v souladu s OSŘ, tzn., že pohledávka výživného je první v pořadí a pohledávka FÚ je druhá v pořadí. Zaměstnavatel vypočte částku, kterou může ze mzdy zaměstnance srazit a nejprve uhradí částku 4000 Kč na výživné a zbytek odešle na účet FÚ.

Pokud by si zaměstnanec dohodl výživné nyní a v této době jsou již z jeho mzdy prováděny srážky ze mzdy na jinou pohledávku, získá pohledávka druhé pořadí a určitě se bude uspokojovat z druhé třetiny jako přednostní pohledávka.

ZÁVĚR:

Při provádění srážky ze mzdy na běžné výživné, stačí zaměstnavateli předložit dohodu o srážkách ze mzdy a tato pohledávka je postavena na roveň ostatních soudních pohledávek. V případě, že zaměstnanec nepožádá zaměstnavatele o provádění srážky výživného a on tudíž neví, že zaměstnanec nějaké platí, měl by zaměstnanec urychleně dohodu o srážkách předložit, protože jinak by se srážely pohledávky, které byly zaměstnavateli řádně předloženy.

10/ POSKYTOVÁNÍ SOCIÁLNÍCH VÝPOMOCÍ A ODVODY Z NICH

      Někteří zaměstnavatelé se rozhodli svým zaměstnancům přispívat v případě, že se zaměstnanci dostanou do složité životní situace, ať už způsobenou přírodní katastrofou nebo rodinnými problémy. Co se bude v případě poskytnutí těchto plnění odvádět?

Z HLEDISKA DAŇOVÉHO

Podle § 6 odst. 9 písm. r) je od daně osvobozen příjem do výše 500000 Kč, poskytnutý zaměstnanci jako sociální výpomoc v přímé souvislosti s překlenutím jeho mimořádně obtížných poměrů v důsledku živelní pohromy, ekologické nebo průmyslové havárie na územích, na kterých byl vyhlášen nouzový stav za předpokladu, že tyto příjmy jsou vypláceny z FKSP nebo ze sociálního fondu nebo ze zisku anebo na vrub výdajů, které nejsou výdaji na dosažení, zajištění a udržení příjmů. Z toho vyplývá, že pokud není na území vyhlášen nouzový stav (ten byl např. při velkých povodních v roce 2002), podléhá tato sociální výpomoc dani z příjmů.

Z HLEDISKA ODVODU POJISTNÉHO NA SZ A POJISTNÉHO NA VZP

Podle § 5 odst. 2 písm. e) zákona 589/92 Sb. o pojistném na SZ (stejný text je v § 3 odst. 2 písm. e) zákona 592/92 Sb. o pojistném na VZP) se do vyměřovacího základu nezahrnuje „jednorázová sociální výpomoc poskytnutá zaměstnanci k překlenutí jeho mimořádně obtížných poměrů vzniklých v důsledku živelní pohromy, požáru, ekologické nebo průmyslové havárie nebo jiné mimořádně závažné události.

Z této definice vyplývá, že pojistné na SZ ani na VZP se ze sociálních výpomoci neodvádí, a to ani v případě, že tyto výpomoci podléhají dani z příjmů.

11/ KDY SE JEDNÁ O SOUSTAVNOU PŘÍPRAVU NA BUDOUCÍ POVOLÁNÍ V DOBĚ ŠKOLNÍCH PRÁZDNIN

      Posuzování, zda se jedná o soustavnou přípravu na budoucí povolání má vliv na několik důležitých skutečností. Jednak má toto vliv na uplatnění slevy na studium u studenta, dále na uplatnění daňového zvýhodnění na vyživované dítě u rodičů a v neposlední řadě na placení zdravotního pojištění studentem, tj. jestli je za něho plátcem pojistného stát.

SITUACE, KTERÉ MOHOU NASTAT:

· prázdniny po ukončení základní školy do nástupu na SŠ

daňové zvýhodnění rodičům – ANO (do 18 let vždy)

sleva na studium u dítěte – NE, studium na SŠ začíná až od 1. 9.

stát plátcem pojistného na VZP - ANO
· prázdniny mezi ročníky SŠ nebo mezi dvěma SŠ nebo mezi SŠ a VOŠ, případně jednoletým jazykovým kurzem cizích jazyků

daňové zvýhodnění rodičům – ANO (do 18 let vždy, potom prokázat potvrzením o studiu)

sleva na studium u dítěte – ANO, pokud prokáže potvrzením o studiu/*
stát plátcem pojistného na VZP - ANO

· prázdniny po ukončení SŠ a nepokračuje ve studiu na VŠ

daňové zvýhodnění rodičům – ANO, pokud není po celý měsíc červenec a srpen v zaměstnání, které zakládá účast na nemocenském pojištění nebo nepobírá podporu v nezaměstnanosti

sleva na studium u dítěte – ANO, pokud platí to, co je pro daňové zvýhodnění

stát plátcem pojistného na VZP – ANO, pokud platí to, co je pro daňové zvýhodnění/*
· prázdniny po ukončení SŠ a pokračuje ve studiu na VŠ

daňové zvýhodnění rodičům – ANO (do 26 let)

sleva na studium u dítěte – ANO, pokud prokáže potvrzením o studiu/*
stát plátcem pojistného na VZP - ANO

· prázdniny mezi ročníky VŠ

daňové zvýhodnění rodičům – ANO (do 26 let)

sleva na studium u dítěte – ANO, pokud prokáže potvrzením o studiu/*
stát plátcem pojistného na VZP - ANO
· prázdniny mezi dvěmi VŠ, pokud zahájí studium do 3 měsíců po ukončení první VŠ
daňové zvýhodnění rodičům – ANO (do 26 let)

sleva na studium u dítěte – ANO, pokud prokáže potvrzením o studiu/*
stát plátcem pojistného na VZP - ANO
· ukončení studia na VŠ a nepokračuje ve studiu

daňové zvýhodnění rodičům ještě měsíc následující po ukončení studia – ANO (do 26 let), pokud není dítě po celý měsíc v zaměstnání, které zakládá účast na NP nebo nepobírá podporu v nezaměstnanosti
sleva na studium u dítěte – ANO, pokud platí to, co pro daňové zvýhodnění/*
stát plátcem pojistného na VZP – ANO, pokud platí to, co je pro daňové zvýhodnění.
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

/* studentská sleva na dani náleží do 26 let, v případě doktorského studijního programu, který poskytuje VŠ vzdělání až do 28 let.
12/ ODPOVĚDI NA DOTAZY

19/07 Zaměstnanec požádal o neplacené volno od 1. 5. do 10. 5. 2007. Zajímá nás, zda má nárok na proplacení svátků, které byly 1. a 8. 5.? V případě, že ano, kde bychom toto našli v zákoníku práce?

Podle § 115 odst. 3 ZP náleží zaměstnanci, který nepracoval proto, že svátek připadl na jeho obvyklý pracovní den, náhrada mzdy ve výši průměrného výdělku, která mu ušla v důsledku svátku. Jelikož zaměstnanci, který na den svátku požádal o neplacené volno, nemůže v důsledku svátku nic ujít, náhrada mzdy mu nenáleží. Zde by bylo vhodné, aby si zaměstnanec nežádal o neplacené volno takto „nešťastně“. Pokud by si požádal o neplacené volno od 2. 5. do 7. 5. a potom od 9. 5. do 10. 5. , dostal náhradu mzdy a ještě by se mu nemusel za 1. a 8. 5. navyšovat vyměřovací základ pro pojistné na VZP…

20/07 Jaké jsou změny v posuzování mladistvých zaměstnanců od účinnosti nového ZP?

Nový ZP změnil posuzování, kdy se jedná o mladistvého zaměstnance. Podle § 350 odst 2 jsou mladistvými zaměstnanci, zaměstnanci mladší 18 let. Stanovená týdenní pracovní doba mladistvého zaměstnance nesmí překročit 30 hodin týdně a délka směny nesmí přesáhnout 6 hodin. 30 hodin týdně nesmí dokonce překročit v součtu ze všech pracovněprávních vztahů.

21/07 Zaměstnanec s týdenní pracovní dobou 37,5 hodiny má hodinovou mzdu 51,70 Kč. V případě kratšího měsíce není u tohoto zaměstnance dodržena minimální mzda 8000 Kč. Musíme zaměstnanci provést doplatek do minimální mzdy?

Hodinová minimální mzda při týdenní pracovní době 37,5 hod. činí 51,40 Kč. Tzn., že u Vašeho zaměstnance je podmínka dodržení minimální mzdy splněna, protože jeho hodinová mzda je 51,70 Kč. U tohoto zaměstnance bude třeba pouze doplatit  pojistné na VZP minimálně z minimálního vyměřovacího základu, který je 8000 Kč.
Závěrečný pozdrav od pana MURPHYHO se týká činnosti výboru (mohlo by tam být ale klidně parlament, senát nebo vláda)
*************************************************************************************************

VÝBOR DOKÁŽE PŘIJMOUT ROZHODNUTÍ, 

KTERÉ JE JEŠTĚ PITOMĚJŠÍ NEŽ KTERÝKOLI Z JEHO ČLENŮ.
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