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*************************************************************************************************

Praha 2. srpna 2007
Vážení přátelé,

     v dnešním čísle informačního servisu pokračujeme v komentování zákonů, které by se měly změnit v souvislosti se „stabilizací veřejných financí“. Pro naši práci jsou velice důležité změny v pojišťovacích zákonech a zákonu o nemocenském pojištění zaměstnanců. Kromě toho pokračujeme ve výkladech k dalším zákonům, které se týkají naší práce. V příloze tohoto čísla najdete rovněž pozvánky na semináře k připravované novele zákoníku práce. Nabídku na semináře k reformě veřejných financí, zařadíme ihned potom, co bude schválena Poslaneckou sněmovnou.

CO BUDE NOVÉHO V PRÁCI MZDOVÝCH ÚČETNÍCH OD ……

· 1. 1. 2008 se bude odvádět pojistné na SZ a VZP a počítat nemocenské dávky dle změněných zákonů, pokud projde „stabilizace veřejných financí“ Poslaneckou sněmovnou (viz bod 1 a 2 dnešního čísla)
1/ STABILIZACE VEŘEJNÝCH FINANCÍ – ZMĚNY V ZÁKONU 589/92 Sb. O POJISTNÉM NA SOCIÁLNÍ ZABEZPEČENÍ A ZMĚNY V ZÁKONU 592/92 Sb. O POJISTNÉM NA VZP
Vzhledem k tomu, že zásadní změny prováděné v obou zákonech jsou stejné, budeme komentovat změnu v zákonu o pojistném na SZ a na závěr odstavce uvedeme příslušné paragrafy zákona o pojistném na VZP.
· v § 5 odst. 1, který definuje vyměřovací základ zaměstnance by se měla změnit věta druhá takto:

„Zúčtovaným příjmem se pro účely věty první rozumí plnění, které bylo v peněžní nebo nepeněžní formě nebo formou výhody poskytnuto zaměstnavatelem zaměstnanci nebo předáno v jeho prospěch, popřípadě připsáno k jeho dobru anebo spočívá v jiné formě plnění prováděné zaměstnavatelem za zaměstnance.“

Z této nové definice „zúčtovaného příjmu“ vyplývá, že se od příštího roku bude odvádět pojistné na SZ ze všech příjmů, které podléhají dani z příjmů. Tím, že vypadla věta, že „zaměstnavatel musí o nákladu nebo úbytku prostředků účtovat“, bude se pojistné odvádět i z 1% ze vstupní ceny vozidla poskytnutého pro služební a soukromé užívání, z poskytování výrobků za cenu nižší než je cena obvyklá nebo z úroků při poskytnutí návratných půjček nad 20000 Kč resp. 100000 Kč.
ZJEDNODUŠENĚ ŘEČENO, TO CO BUDE V ROCE 2008 PODLÉHAT DANI Z PŘÍJMŮ, BUDE PODLÉHAT ODVODU POJISTNÉHO, S VÝJIMKAMI UVEDENÝMI V § 5 ODST. 2.
V zákonu 592/92 Sb. o pojistném na VZP je tato změna provedena v § 3 odst. 1.
· v § 5 odst. 2, kde jsou uvedeny příjmy podléhající dani z příjmů, z kterých se pojistné odvádět nebude, byly provedeny dvě změny
První změna je v písm. b), kde se k odstupnému doplnila „odměna při skončení funkčního období náležející podle zákona o obcích, o krajích a hlavním městě Praze“.

Tzn., že v případě poskytnutí odměny uvolněným funkcionářům po skončení jejich funkčního období se pojistné odvádět nebude.

Druhá změna je v písm. f), které nově zní:

„f) plnění, které bylo poskytnuto poživateli starobního důchodu nebo plného invalidního důchodu po uplynutí jednoho roku ode dne skončení zaměstnání.“

Z tohoto vyplývá, že v případě poskytnutí jakéhokoliv plnění starobnímu nebo plně invalidnímu důchodci do jednoho roku ode dne skočení zaměstnání, bude toto plnění podléhat odvodu pojistného. Výjimkou jsou pouze plnění od daně z příjmů osvobozená. Zde bude třeba při odchodu do důchodu poskytnout nepeněžní dar do 2000 Kč nebo zájezd do 20000 Kč (ty jsou od daně osvobozeny) a případnou odměnu mu poskytnout až po uplynutí jednoho roku...
V zákonu 592/92 Sb. o pojistném na VZP jsou tyto změny provedeny v § 3 odst. 2 písm. b) a f).
· vložením nového § 15a by se měl zavést tzv. „maximální vyměřovací základ“ pro zaměstnance
Maximálním vyměřovacím základem pro placení pojistného je částka ve výši čtyřicetiosminásobku průměrné mzdy. Za průměrnou mzdu se považuje částka, která se vypočte jako součin všeobecného vyměřovacího základu a koeficientu pro jeho přepočet za kalendářní rok, který o dva roky předchází... (stejné údaje se používají při výpočtu důchodů apod.).
Stejná výše maximálního vyměřovacího základu by se použila i u osob samostatně výdělečně činných (zde je dosud 486000 Kč).

Vzhledem k tomu, že zejména zavedení maximálního vyměřovacího základu je předmětem sporů i v rámci vládní koalice, nebudeme se mu zatím podrobněji věnovat.

V zákonu 592/92 Sb. o pojistném na VZP jsou tyto změny provedeny v § 3 vložením nových odst. 15 až 18.

2/ STABILIZACE VEŘEJNÝCH FINANCÍ – ZMĚNY V ZÁKONU 54/56 Sb. O NEMOCENSKÉM POJIŠTĚNÍ A V ZÁKONU 88/68 Sb.

     Už z toho, že se mění starý zákon 54/56 Sb. je zřejmé, že zákon 187/2006 o NP bude o další jeden rok odložen! V zákonu 54/56 Sb. o nemocenské pojištění zaměstnanců jsou navrženy tyto zásadní změny:

· v § 7, který řeší vznik pojištění se doplňuje věta „Za den vstupu do zaměstnání se u zaměstnanců v pracovním poměru považuje též den před vstupem do zaměstnání, za který příslušela náhrada mzdy nebo platu nebo za který se mzda nebo plat nekrátí.“ 
Z toho vyplývá, že se při zjišťování denního vyměřovacího základu bude vyměřovací základ zaměstnance dělit počtem kalendářních dnů včetně dnů před vznikem pojištění, za které náležela náhrada mzdy nebo platu.

Např. zaměstnanec má uzavřený pracovní poměr od 1. 5. 2007, ale skutečný vstup do zaměstnání byl až 2. 5. Za dne 1. 5. obdržel náhradu mzdy, ale tento den se nepočítal do počtu kalendářních dnů připadajících na rozhodné období. Nově se započítávat bude. Tzn., že za měsíc květen se do počtu kalendářních dnů započte 31 dnů a nikoliv pouze 30 kalendářních dnů, jako tomu bylo dosud.
POZNÁMKA: z poskytnuté náhrady mzdy se pojistné na SZ odvádí již od 1. 1. 2007.

· v § 15 odst. 1 větě první, který řeší poskytování nemocenského, se doplňují slova „trvá-li pracovní neschopnost déle než tři kalendářní dny“

Zde se deklaruje, že nemocenské se bude poskytovat až od 4 dne pracovní neschopnosti. První 3 dny pracovní neschopnosti nebudou placeny. 

V návaznosti na tuto změnu se v odst. 3 § 15 větě první změnil text takto: „Nemocenské se poskytuje od čtvrtého kalendářního dne pracovní neschopnosti do skončení pracovní neschopnosti...“

Stejná změna je provedena v § 16 u karantény, kde se doplnilo, že nemocenské po dobu karantény, bude náležet pokud bude karanténa delší než 3 kalendářní dny, tzn., že nemocenské bude také až od 4. dne karantény.
· v § 17 odst. 2, který upravuje výši nemocenského došlo k této změně:
„(2) Výše nemocenského za kalendářní den činí

a) 60% denního vyměřovacího základu do 30. kalendářního dne pracovní neschopnosti nebo karantény

b) 66% denního vyměřovacího základu od 31. kal. dne PN do 60. kal. dne PN

c) 72% denního vyměřovacího základu od 61. kal. dne PN nebo karantény.

Tzn., že nemocenská vyplácená zaměstnancům bude od 1. 1. 2008 nižší, protože za první 3 dny nebude náležet nic a až do 60. dne PN bude procento nižší než v současné době (69%). 

Konkrétní výši nemocenského, která bude náležet od 1. 1. 2008 si můžete podle těchto nových procent snadno spočítat...

· v § 18 odst. 7 (dosud 8), který řeší redukci denního vyměřovacího základu došlo k této změně:
„(7)  Částka denního vyměřovacího základu vypočtená podle odst. 1 až 6 se upraví pro výpočet 

a) nemocenského a podpory při ošetřování člena rodiny tak, že z částky do 550 Kč se počítá 90%, z částky nad 550 Kč do 790 Kč se počítá 60% a k částce nad 790 Kč se nepřihlíží,

b) vyrovnávacího příspěvku v těhotenství a mateřství a peněžité pomoci v mateřství  tak, že částka 550 Kč se počítá v plné výši, z částky nad 550 Kč do 790 Kč se počítá 60% a k částce nad 790 Kč se nepřihlíží“.

Z toho vyplývá, že u nemocenské a OČR se bude do 550 Kč redukovat po celou dobu pracovní neschopnosti (dosud se redukovalo pouze do 14 dnů PN)!
Podle upraveného § 40a se valorizace redukčních hranic pro rok 2008 neprovede, tzn., že budou ve výši 550 Kč resp. 790 Kč.

· v § 21, který řeší poskytování nemocenské poživateli starobního nebo plného invalidního důchodu jsou navrženy tyto změny:
Nemocenské se bude poskytovat maximálně 81 kalendářních dnů (dosud 84 kalendářních dnů). Toto vyplývá z toho, že se nemocenské neposkytuje za první 3 dny pracovní neschopnosti.
Dále se do § 21 doplnil tento text: „Nemocenské se poživateli starobního nebo plného invalidního důchodu poskytuje nejdéle do dne, jímž končí zaměstnání“.
Z tohoto vyplývá, že pokud poživatel některého z těchto důchodů má pracovní poměr skončit např. 31. 12. a onemocní 23. 12., bude se mu nemocenské vyplácet pouze do 31. 12.

· v § 25, který řeší ošetřování člena rodiny by měly být provedeny tyto změny:
Výše podpory při ošetřování člena rodiny za kalendářní den bude pouze 60% (dosud 69%) a podpora poživateli starobního nebo plného invalidního důchodu se bude poskytovat nejdéle do dne, jímž končí pracovní poměr.
· v § 42, kde je řešena ochranná lhůta, dochází k těmto změnám:
Z ochranné lhůty již nebude náležet podpora při ošetřování člena rodiny.

Ochranná lhůta se zkracuje ze 42 dnů na 7 dnů. Zde se v podstatě přebírá to, co je v novém zákonu o NP (187/2006 Sb.), který byl ještě o jeden rok odložen...

· změna v § 47 se týká dopadu do poskytování dávek při porušení léčebného režimu
Pokud zaměstnanec porušil léčebný režim a dávky mu již byly vyplaceny, bude je muset vrátit (dosud se nevyplácejí pouze za dobu, za kterou ještě nebyly vyplaceny).

· poslední zásadní změny vyplývají z přechodných ustanovení
Pokud nárok na nemocenské nebo podporu při OČR vznikl před 1. 1. 2008 a tento nárok trvá po 31. 12. 2007, poskytují se tyto dávky za podmínek, ve výši a po dobu podle předpisů platných k 31. 12. 2007.
Tzn., že pokud někdo onemocní 30. 12. 2007, bude mu poskytováno nemocenské ve výši a za podmínek platných v současné době. Stejně tak u poživatele starobního důchodu, který onemocní koncem roku 2007 a pracovní poměr mu končí k 31. 12. 2007, obdrží dávky po celou dobu nemoci a nikoliv pouze do skončení pracovního poměru...

Ochranná lhůta, která začala běžet před 1. 1. 2008 a neskončila k 31. 12. 2007, bude ještě v délce 42 dnů. 

Tzn., že zaměstnanec, který skončí zaměstnání 30. 12. 2007, bude mít ochrannou lhůtu 42 dnů a zaměstnanec, který skončí 31. 12. 2007, pouze 7 dnů.

· v zákonu 88/68 Sb. o prodloužení mateřské dovolené... se v § 8 odst. 1 doplnila na konec tato věta:
„Pokud u zaměstnankyně za trvání téhož zaměstnání vznikne nárok na další peněžitou pomoc v mateřství z tohoto zaměstnání v období do 4 let věku předchozího dítěte, považuje se za denní vyměřovací základ denní vyměřovací základ zjištěný pro výpočet předchozí peněžité pomoci v mateřství, pokud je vyšší než denní vyměřovací základ zjištěný pro výpočet další peněžité pomoci v mateřství; přitom se porovnávají denní vyměřovací základy před jejich redukcí“.

Z toho vyplývá, že pokud ženě při pobírání rodičovského příspěvku vznikne nárok na další peněžitou pomoc v mateřství v období než dosáhlo první dítě věku 4 let použil by se u ní denní vyměřovací základ zjištěný z předchozí peněžité pomoci v mateřství, jestliže je to pro ni výhodnější. Toto se může týkat např. ženy, která si při pobírání rodičovského příspěvku přivydělávala na zkrácený úvazek a denní vyměřovací základ zjištěný z tohoto přivýdělku byl nižší než u předchozí peněžité pomoci.
Obdobný text, který byl uveden v § 18 zákona 54/56 Sb. o NP, se zároveň v tomto zákonu zrušil.

· v § 10 se ruší odst. 2, který řešil poskytování peněžité pomoci neprovdaným, ovdovělým, rozvedeným nebo z jiných důvodů osamělých zaměstnankyň
Z toho vyplývá, že i těmto „osamělým zaměstnankyním“ bude poskytována peněžitá pomoc pouze po dobu 28 týdnů. Podle přechodného ustanovení jim však bude náležet peněžitá pomoc 37 týdnů v případě, že nárok na peněžitou pomoc vznikl před 1. 1. 2008.

· podle nového odst. 3 v § 34 se za účast na nemocenském pojištění považují i první 3 dny pracovní neschopnosti, za které nebudou náležet dávky NP. Toto se bude používat při posouzení, zda je splněna podmínka 270 dnů nemocenského pojištění pro vznik nároku na peněžitou pomoc v mateřství.
3/ ZAOKROUHLOVÁNÍ POMĚRNÉ ČÁSTI DOVOLENÉ

     V souvislosti s novým zákoníkem práce se objevily dotazy, jakým způsobem zaokrouhlovat poměrnou část dovolené na půldny? 

V § 216 odst. 5 ZP se říká, jestliže poměrná část dovolené činí necelý den, zaokrouhlí se na půlden. Jakým způsobem se má dovolená zaokrouhlit se ale v ZP neuvádí... Teoreticky lze zaokrouhlovat např. tak, že pokud vyjde 1,01 až 1,49 na 1,5 dne. Pokud vyjde 1,51 až 1,99 na dva dny atd.
V praxi se ale nejčastěji používá tento způsob zaokrouhlování: 1,01 až 1,25 je 1 den, 1,26 až 1,75 je 1,5 dne, 1,76 až 2,25 jsou 2 dny atd. Na základě tohoto způsobu nám vychází tyto hodnoty pro výpočet poměrné části dovolené
	Počet dvanáctin dovolené
	výměra dovolené/dny při 4 týdnech
	výměra dovolené/dny při 5 týdnech
	výměra dovolené/dny při 6 týdnech
	výměra dovolené/dny při 8 týdnech

	1/12
	1,5
	2
	2,5
	3,5

	2/12
	3,5
	4
	5
	6,5

	3/12
	5
	6
	7,5
	10

	4/12
	6,5
	8,5
	10
	13,5

	5/12
	8,5
	10,5
	12,5
	16,5

	6/12
	10
	12,5
	15
	20

	7/12
	11,5
	14,5
	17,5
	23,5

	8/12
	13,5
	16,5
	20
	26,5

	9/12
	15
	18,5
	22,5
	30

	10/12
	16,5
	21
	25
	33,5

	11/12
	18,5
	23
	27,5
	36,5

	12/12
	20
	25
	30
	40


Tyto hodnoty se budou používat nejen pro výpočet poměrné části za každý celý měsíc nepřetržitého trvání téhož pracovního poměru (§ 212 odst. 2 a 3 ZP), ale i pro stanovení dovolené za odpracované dny (§ 214 ZP) a pro krácení dovolené za zameškané směny (§ 223 odst. 1 ZP).

Např. zaměstnanec zameškal v roce 2007 128 směn. Nárok na dovolenou u zaměstnavatele je 5 týdnů. Tomuto zaměstnanci se zkrátí dovolená o 4 dny (tj. o 2/12), takže bude mít 21 dnů dovolené.
4/ OCHRANNÁ LHŮTA TĚHOTNÝCH ZAMĚSTNANKYŇ

     V poslední době jsme se setkali s nesprávným posuzováním ochranné lhůty u žen, kterým zaměstnání skončilo v době těhotenství. Zejména jsou problémy při onemocnění těchto žen po uplynutí 42 dnů od skončení zaměstnání, protože někteří zaměstnavatelé se domnívají, že šest měsíců platí pouze pro nástup na peněžitou pomoc v mateřství. 
Jaký je tedy správný postup při posuzování ochranné lhůty u těchto bývalých zaměstnankyň?

Podle § 42 odst. 2 zákona 54/56 Sb. o NP činí ochranná lhůta 42 dnů od skončení zaměstnání; jestliže však zaměstnanec byl zaměstnán po dobu kratší, činí ochranná lhůta jen tolik dnů, kolik dnů byl naposledy zaměstnán. U žen, jejichž zaměstnání skončilo v době těhotenství, činí ochranná lhůta vždy 6 měsíců. 
Podmínkou, aby ochranná lhůta činila 6 měsíců je, že zaměstnání musí skončit v době těhotenství, což by nám zaměstnankyně měla prokázat „těhotenským průkazem“ nebo potvrzením lékaře.
Další důležitou informací je, že žena nemusí nastoupit do 6 měsíců pouze na peněžitou pomoc v mateřství, ale může onemocnět, ošetřovat nemocného člena rodiny nebo vzájemně kombinovat tyto situace a má nárok na proplacení těchto dávek.

Příklad: 
Žena skončila zaměstnání k 31. 12. 2006 a přihlásila se na úřad práce. V měsíci lednu zjistila, že je již dva měsíce těhotná. Dne 15. 2. 2007 onemocněla a uplatnila nárok na nemocenské u svého bývalého zaměstnavatele. Nárok na nemocenskou má, i když již uplynula ochranná doba 42 dnů, protože u ní činí ochranná doba 6 měsíců. Nemocenskou ukončila začátkem měsíce března a v měsíci dubnu předložila OČR na svoji pětiletou dceru. Nárok na podporu při OČR má, protože ochranná doba u ní činí 6 měsíců. Dne 22. 5. 2007 přinesla opět nemocenskou, která ji byla před šestým týdnem před očekávaným dnem porodu ukončena a od následujícího dne požádala o poskytování peněžité pomoci v mateřství. Nárok na proplacení této nemocenské i peněžité pomoci v mateřství má, protože u ní stále ještě běžela ochranná lhůta. Zde předpokládáme, že tato žena splňuje podmínky pro nárok na peněžitou pomoc (tj. účast na pojištění alespoň 270 dnů).
POZOR: tento postup by platil i v případě, že těhotná žena vstoupila do zaměstnání  a ve zkušební době jej ukončila po 5 dnech. Normálně by ji z tohoto zaměstnání plynula ochranná doba pouze 5 dnů. I zde by činila ochranná doba 6 měsíců!
5/ SVÁTKY A NEROVNOMĚRNÉ ROZVRŽENÍ PRACOVNÍ DOBY

     V bodu 1 DIS 6/2007 jsme se věnovali práci ve svátek u zaměstnanců v nepřetržitých provozech a jedenácti nebo dvanáctihodinových směnách. V souvislosti s odměňováním svátku u těchto zaměstnanců se objevil článek, z kterého vyplývá, že přednostně se poskytne zaměstnanci náhradní volno za práci ve svátek. 
Toto není v rozporu s našim stanoviskem, ale jeví se nám tento postup v praxi nevhodný, protože za zaměstnance, kterému poskytneme náhradní volno, si musíme sjednat adekvátní náhradu. Zde doporučujeme i nadále se se zaměstnancem dohodnout na poskytnutí příplatku za práci ve svátek nejméně ve výši průměrného výdělku místo náhradního volna. Většina zaměstnavatelů nemá totiž za tyto zaměstnance adekvátní náhradu a řeší to tudíž „záskokem“ zaměstnance z jiné směny, u kterého se ale bude jednat o práci přesčas, za kterou mu zaplatíme dosaženou mzdu a příplatek minimálně ve výši 25% průměrného výdělku, což je podstatně dražší než zaplatit svátek zaměstnanci, který jej odpracoval. 
POZOR: pokud bude zaměstnanec trvat na poskytnutí náhradního volna, je zaměstnavatel povinen mu jej poskytnout (§ 115 odst. 1 ZP). Zaměstnanec, který čerpá náhradní volno za práci ve svátek, obdrží za tento den náhradu mzdy ve výši průměrného výdělku (§ 115 odst. 1 ZP).

6/ DOPLNĚNÍ K VÝKLADU O SOUSTAVNÉ PŘÍPRAVĚ NA BUDOUCÍ POVOLÁNÍ

     V minulém čísle (bod 11) jsme se věnovali soustavné přípravě na budoucí povolání v době školních prázdnin. K tomuto výkladu bychom na základě Vašich připomínek chtěli doplnit ještě toto:
· za studium na středních školách se považuje též studium na vyšších odborných školách a studium jednoletých kurzů cizích jazyků, pokud absolventi střední školy zahajují tento kurz ihned po vykonání první maturitní zkoušky nebo absolutoria v konzervatoři a jednoletý kurz je uveden v příloze č. 1 vyhl. 322/2005 Sb.
Tzn., že u všech těchto vyšších odborných škol resp. jednoletých jazykových kurzů budeme postupovat jako u klasické střední školy. Jednoletý kurz by měl začínat v září a končit v červnu. Pokud bude např. od ledna do června, nejedná se již při studiu tohoto kurzu o soustavnou přípravu na budoucí povolání.
· studiem na vysokých školách se rozumí studium na VŠ v bakalářském, magisterském a doktorském studijním programu a studium ve vysokoškolském studijním programu uskutečňovaném zahraniční VŠ v ČR, pokud je tato škola uvedena v příloze č. 3 vyhl. 322/2005 Sb.
Ve všech těchto případech se jedná o studium na vysoké škole, tzn., že platí to, co je uvedeno pro VŠ. 
POZOR: při studiu na vysoké škole se může jednat o prezenční, distanční nebo kombinovanou formu studia a vždy se jedná o soustavnou přípravu na budoucí povolání. U studia na SŠ při distanční nebo kombinované formě studia se jedná o soustavnou přípravu pouze v případě, že dítě není výdělečně činné, tj. není v zaměstnání, které zakládá účast na NP.
· při nevykonání maturitní zkoušky a povolení jejího vykonání v měsíci září se v období měsíců červenec a srpen považuje za studenta (vyživované dítě), pokud není po celý měsíc v zaměstnání, které zakládá účast na NP nebo nepobírá podporu v nezaměstnanosti
Tzn., že se postupuje stejně jako při úspěšném vykonání maturitní zkoušky. 

POZOR: v měsíci září už se o vyživované dítě resp. o studenta nejedná!

· při studiu střední nebo vysoké školy v cizině musí být toto doloženo potvrzením Ministerstva školství, že se jedná o studium, které je postaveno na roveň studia v ČR

Bez tohoto potvrzení není možno dítě uplatnit jako vyživované! Pokud je kladné rozhodnutí Ministerstva školství, je třeba ještě předložit do češtiny přeložené potvrzení o studiu.
· kdy má dítě nárok na podporu v nezaměstnanosti?
O vyživované dítě se nejedná, pokud je celý kalendářní měsíc v zaměstnání, které zakládá účast na NP nebo má nárok na podporu v nezaměstnanosti. Nárok na podporu by mohl mít student, který si při studiu přivydělával a splnil tak podmínku výkonu zaměstnání v délce 12 měsíců v posledních 3 letech před zařazením do evidence. 

Např. student SŠ chodil každý víkend a o prázdninách po celou dobu studia na brigádu do pivovaru. Tento student splnil podmínku odpracování 12 měsíců v posledních 3 letech a pokud by se přihlásil na úřadu práce, měl by nárok na podporu v nezaměstnanosti. Pokud by byl přihlášen po celý měsíc červenec a srpen, nejednalo by se již o vyživované dítě.
· zákony, kde nezaopatřenost dítěte najdete
§§ 11 až 16 zákona 117/95 Sb. o státní sociální podpoře
vyhláška 322/2005 Sb. o dalším studiu, které se považuje pro účely SSP za studium..

§§ 39 až 41 zákona 435/2004 Sb. o zaměstnanosti

Na tyto zákony se odvolávají jak zákon 586/92 Sb. o daních z příjmů, tak zákon 48/97 Sb. o veřejném zdravotním pojištění.

7/ POSKYTOVÁNÍ PŘÍPLATKU ZA VEDENÍ VE ŠKOLÁCH
     V poslední době se objevila problematika, jak správně určit stupeň řízení ve školách. Některé školy postupují tak, že mají postaveny stupně řízení takto: ředitel – zástupce ředitele – učitelé – školník – uklizečky. Podle této konstrukce je ředitel vedoucím zaměstnancem na 4. stupni řízení. 

Zde je třeba si uvědomit, že o stupně řízení se jedná v případě, kdy v organizační struktuře řídí každý vedoucí na vyšším stupni řízení vedoucího na nižším stupni řízení, takže se řízení prolíná v celé struktuře od nejvyššího stupně řízení po nejnižší stupeň.
Z této definice řízení a podle posledních výkladů se ale v tomto případě jedná o tzv. „účelové stupně řízení“, protože ředitel na většině škol řídí jak svého zástupce, tak ostatní učitele. Další chybou v této konstrukci je, že není řídící vazba mezi učiteli a školníkem, který bude nejspíše řízen přímo ředitelem školy nebo jeho zástupcem. Z tohoto vyplývá, že ředitel školy je vedoucím zaměstnancem na druhém stupni řízení a nikoliv na čtvrtém.
Pochopitelně, pokud bude ve škole složitější organizační struktura tak to, co je uvedeno výše nemusí platit, ale ve většině škol je struktura jednoduchá.

NÁŠ NÁZOR: Vzhledem k tomu, že většina škol nevyužívá plně výši příplatku za řízení v rámci stanoveného rozpětí, je řešením poskytnutí příplatku ve druhém stupni ve výši 35% místo dosud používaného příplatku ve čtvrtém stupni řízení ve výši stejných 35%...

8/ ODPOVĚDI NA DOTAZY

22/07 Jak máme postupovat v případě, že jsme se zaměstnancem uzavřeli pracovní smlouvu na dobu neurčitou a tento zaměstnanec bez jakékoliv omluvy do práce vůbec nenastoupil?

Jestliže podle § 36 odst. 2 ZP zaměstnanec ve sjednaný den nenastoupí do práce, aniž mu v tom bránila překážka v práci, nebo do týdne neuvědomí zaměstnavatele o této překážce, může zaměstnavatel od pracovní smlouvy odstoupit. Odstoupením od smlouvy se smlouva ruší od samého počátku, tzn., že se na ni hledí, jako by nebyla nikdy uzavřena.
23/07 Můžeme si dát na potvrzení o zaměstnání tento text: „Onemocníte-li v ochranné lhůtě, po skončení pracovního poměru, je vaší povinností k potvrzení o pracovní neschopnosti přiložit toto potvrzení o zaměstnání k doplnění údajů o nemoci, jinak vám nemohou být nemocenské dávky vyplaceny“? 
Podle § 49 odst. 5 zákona 582/91 Sb. je zaměstnanec povinen v případě onemocnění v ochranné lhůtě předložit organizaci potvrzení o skutečnostech rozhodných pro nárok na dávky k doplnění, a to nejpozději do 8 dnů ode dne následujícího po skončení dočasné pracovní neschopnosti. Není-li toto potvrzení doplněno, je neplatné. Jestliže údaje rozhodné pro poskytování dávek NP uvádíte na potvrzení o zaměstnání, je možné si Vámi uváděnou větu do něho uvést. Vázání výplaty nemocenských dávek na vrácení potvrzení o zaměstnání je však v rozporu s právní úpravou a může sloužit pouze jako „strašák na zapomětlivé zaměstnance“. Dávku NP musíte vyplatit, i když potvrzení o zaměstnání nepřinese.
24/07 Zaměstnáváme v malém úvazku lékaře, který pobírá plný invalidní důchod. Uzavřeli jsme s ním pracovní smlouvu na dobu určitou vždy na jeden rok, a to již 2x po sobě. Nejsme si jisti, zda se na zaměstnance s plným invalidním důchodem vztahuje omezení uzavírání pracovních smluv na dobu určitou maximálně na 2 roky a nyní s ním již budeme muset uzavřít pracovní smlouvu na dobu neurčitou nebo pro něho platí ustanovení § 39 odst. 3 písm. a) ZP?
Podle § 39 odst. 3 písm. a) ZP se nevztahuje zákaz „řetězení“ pracovních poměrů na dobu určitou na dobu přesahující 2 roky pouze na poživatele starobních důchodů, kterým by byla jeho výplata důchodu zastavena v případě sjednání pracovního poměru na dobu neurčitou (§ 37 odst. 1 zákona o důchodovém pojištění). Poživatelé invalidních důchodů nejsou důchodovým zákonem při uzavírání pracovního poměru nijak omezeni a proto na ně nelze písm. a) odst. 1 § 39 aplikovat. Z toho důvodu by bylo třeba změnit pracovní poměr poživatele plného invalidního důchodu na dobu neurčitou, pokud nejsou dány vážné provozní důvody na straně zaměstnavatele nebo důvody spočívající ve zvláštní povaze práce, kterou má zaměstnanec vykonávat (§ 39 odst. 4 ZP). Dle našeho názoru by bylo vhodné s tímto lékařem uzavřít dohodu o pracovní činnosti, protože rozsah jeho úvazku (ten nemůže být velký, jinak by mu byla výplata plného invalidního důchodu již zastavena) se určitě vejde do poloviny týdenní pracovní doby v průměru za dobu trvání dohody, nejdéle za období 52 týdnů.
25/07 Pracovnice pobírala nemocenské od 15. 5. 2007 do 8. 7. 2007 tzn., že vyměřovací základ byl vypočten z rozhodného květen 2006 až duben 2007. Ihned po ukončení pracovní neschopnosti tj. od 9. 7. 2007 nastoupila na mateřskou dovolenou. Program počítá vyměřovací základ z z období červenec 2006 až červen 2007, tzn., že průměr pro výpočet peněžité pomoci v mateřství je jiný, než z kterého se počítala nemocenská. Je tento postup správný, neměl se použít stejný průměr jako pro nemocenskou?
Vzhledem k tomu, že se jedná o jinou dávku nemocenského pojištění je program zpracování mezd nastaven správně. Ze stejného vyměřovacího základu by se vypočítávalo pouze nemocenské, pokud by zaměstnankyni byla vystavena od 9. 7. nová pracovní neschopnost. Zde se jedná o pokračování stejné dávky NP.

26/07 Je povinností zaměstnavatele posílat zaměstnance, který končí pracovní poměr, na výstupní lékařské prohlídky? Jde o zaměstnance, který pracuje v prostředí, kde je vystaven zvýšenému riziku poškození zdraví.
Podle § 17 odst. 2 Směrnice Ministerstva zdravotnictví č. 49/1967 je třeba výstupní prohlídku provést pouze při skončení pracovního poměru ze zdravotních důvodů a při okamžitém zrušení pracovního poměru ze strany zaměstnance (nemožnost vykonávat dále dosavadní práci ze zdravotních důvodů). V ostatních případech skončení pracovního poměru povinnost výstupní prohlídky dána není. Pokud ovšem máte pracoviště závodní preventivní péče je vhodné, aby se každý zaměstnanec, který končí pracovní poměr této prohlídce podrobil. Do budoucna budete chráněni před případnými spory, zda zaměstnancova nemoc z povolání nebo jiná porucha zdraví vznikla u vás či nikoliv. 
27/07 Zaměstnáváme studenta VŠ, který předložil potvrzení o studiu, že je v roce 2005 až 2006 studentem 2. ročníku od 13. 9 2005 do 31. 8. 2006. Pro rok 2006 až 2007 potvrzení o tom, že je studentem 3. ročníku předložil až v měsíci lednu 2007. Jak správně měla být poskytnuta sleva na studium v roce 2006?
Vzhledem k tomu, že potvrzení na rok 2006 až 2007 přeložil až v měsíci lednu 2007, bylo možno mu slevu na dani na studium poskytnout za měsíce září až prosinec 2006 až v rámci ročního zúčtování záloh.
Závěrečný pozdrav je opět od pana MURPHYHO:
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VYLÉČIT ZLOMENOU NOHU TRVÁ DÉLE NEŽ SI JI ZLOMIT.
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