DÉMONIA                                                       DIS 9/2007

DÉMONIA                                                       DIS 9/2007


O B S A H:

1/ STABILIZACE VEŘEJNÝCH FINANCÍ – ZMĚNY V ZÁKONU O STÁTNÍ SOCIÁLNÍ PODPOŘE, V ZÁKONU O ZAMĚSTNANOSTI A ZÁKONÍKU PRÁCE

2/ ZAMĚSTNANEC BUDE PRACOVAT PRO SVÉHO ZAMĚSTNAVATELE V ZAHRANIČÍ, CO TO PRO NĚ ZNAMENÁ?

3/ VYHLÁŠKA, KTEROU SE MĚNÍ VYHLÁŠKA 322/2005 SB. O DALŠÍM STUDIU, KTERÉ SE POVAŽUJE ZA STUDIUM NA STŘEDNÍCH ŠKOLÁCH

4/ POSUNUTÍ ÚČINNOSTI ZÁKONA O ÚRAZOVÉM POJIŠTĚNÍ ZAMĚSTNANCŮ

5/ NEJNOVĚJŠÍ VÝKLADY K DOVOLENÉ NA ZOTAVENOU

6/ K POTVRZENÍ O ZAMĚSTNÁNÍ

7/ ODPOVĚDI NA DOTAZY

Příloha: Pozvánky na školení

*************************************************************************************************

Praha 5. září 2007

Vážení přátelé,

     v dnešním čísle informačního servisu pokračujeme v komentování zákonů, které by se měly změnit v souvislosti se „stabilizací veřejných financí“. Reforma již byla schválena Poslaneckou sněmovnou a nyní se bude projednávat v Senátu. To, co jsme o reformě napsali v DIS č. 7 a 8 by mělo platit pro rok 2008 beze změn. Problematika změn zákonů přijatých v rámci reformy bude podrobně probírána na listopadových seminářích, jejichž nabídka je přílohou tohoto čísla.

Dále v tomto čísle najdete výklad k zaměstnancům, kteří pracují v zahraničí pro tuzemského zaměstnavatele a další aktuální informace z oblasti odměňování zaměstnanců.

CO BUDE NOVÉHO V PRÁCI MZDOVÝCH ÚČETNÍCH OD……

· 1. 1. 2008 budou dávky SSP poskytovány v nové výši (viz bod 1 dnešního čísla)

· 1. 1. 2008 bude poskytována podpora v nezaměstnanosti a příspěvek na podporu zaměstnávání osob se ZP podle přísnějších pravidel (viz bod 1 dnešního čísla)
· 1. 1. 2008 nebude platit zákon o úrazovém pojištění (viz bod 4)

1/ STABILIZACE VEŘEJNÝCH FINANCÍ – ZMĚNY V ZÁKONU O STÁTNÍ SOCIÁLNÍ PODPOŘE, V ZÁKONU O ZAMĚSTNANOSTI A ZÁKONÍKU PRÁCE

     V minulých číslech jsme se věnovali reformě veřejných financí z pohledu daně z příjmů ze závislé činnosti, pojistného na sociální a zdravotní pojištění a nemocenského pojištění. Dnes si projdeme změny v poskytování některých dávek SSP, změny provedené v zákonu o zaměstnanosti a změny v zákoníku práce.

· Zákon 117/95 Sb. o státní sociální podpoře

Jednotlivé dávky SSP budou po „zpřísnění“ provedeném reformou poskytovány v těchto výších:

· přídavek na dítě

Nárok na přídavek má nezaopatřené dítě, jestliže rozhodný příjem v rodině nepřevyšuje součin životního minima rodiny a koeficientu 2,40.

Výše přídavku na dítě činí za kalendářní měsíc:

500 Kč – u dítěte do 6 let (dosud 256 až 576 Kč)

610 Kč – u dítěte od 6 do 15 let (dosud 314 až 706 Kč)

700 Kč – u dítěte od 15 do 26 let (dosud 360 až 810 Kč).

Z toho vyplývá, že přídavek na dítě se již nebude vyplácet rodinám, jejichž rozhodný příjem bude nad 2,40 ŽM do 3,00 ŽM a jeho výše odpovídá výši, která platila pro tzv. „základní výměru přídavku“ zaokrouhlenou na desetikoruny nahoru.

· sociální příplatek

Nárok na sociální příplatek má rodič pečující alespoň o jedno nezaopatřené dítě, jestliže rozhodný příjem v rodině je nižší než součin částky životního minima rodiny a koeficientu 2,00. Dosud se příplatek poskytoval při rozhodném příjmu do 2,20 ŽM. Konkrétní výše příplatku se odvíjí od výše příjmu v rodině.

· příspěvek na bydlení 

Tato dávka zůstává jediná beze změn.

· rodičovský příspěvek

Podmínky pro nárok na rodičovský příspěvek se nijak výrazně nemění, ale mění se jeho výše takto:¨

11400 Kč – pokud jej bude pobírat do 2 let věku dítěte

7600 Kč – pokud se rozhodne jej pobírat do 3 let věku dítěte

3800 Kč – pokud se rozhodne jej pobírat do 4 let věku dítěte.

Rozhodnout o délce pobírání rodičovského příspěvku se bude muset ten, kdo bude rodičovskou dovolenou čerpat, a to nejpozději do konce kal. měsíce následujícího po 22 týdnu (31 týdnu) života dítěte. Podrobnější výklad k pobírání rodičovského příspěvku bude proveden na listopadových seminářích, jejichž nabídka je v příloze tohoto čísla.

· příspěvek na školní pomůcky

Tato dávka byla pro rok 2008 zrušena.

· příspěvek při převzetí dítěte

Výše příspěvku při převzetí dítěte bude činit

8000 Kč – při převzetí dítěte do 6 let

9000 Kč – při převzetí dítěte od 6 let do 15 let

10000 Kč - při převzetí dítěte od 15 let do 26 let.

Dosud činil tento příspěvek součin částky životního minima dítěte a koeficientu 4,45.

· porodné

Výše porodného je stanovena jednotně na každé narozené dítě ve výši 13000 Kč (dosud bylo na 1 dítě 17760 Kč, na dvě děti 53120 Kč atd.).

· pohřebné

Pohřebné činí i nadále 5000 Kč, ale bude náležet pouze osobě, která vypravila pohřeb

a) dítěti, které bylo ke dni smrti nezaopatřeným dítětem, nebo

b) osobě, která byla ke dni smrti rodičem nezaopatřeného dítěte,

jestliže tyto osoby měly trvalý pobyt na území ČR.

· Zákon 435/2004 Sb. o zaměstnanosti

V zákonu o zaměstnanosti došlo k zpřísnění v oblasti poskytování podpory v nezaměstnanosti a v oblasti poskytování příspěvku na podporu zaměstnávání osob se ZP.

· nárok na podporu nebude mít podle § 39 odst. 2 uchazeč,

se kterým byl v době posledních 6 měsíců před zařazením do evidence uchazečů o zaměstnání zaměstnavatelem skončen pracovněprávní vztah z důvodu porušení povinností vyplývajících z právních předpisů vztahujících se k jím vykonávané práci zvlášť hrubým způsobem.

Tím, že je zde odkaz na § 55 odst. 1 písm. b) a § 52 písm. g) ZP, se nebude podpora poskytovat při okamžitém zrušení pracovního poměru (§ 55) a při skončení pracovního poměru výpovědí ze strany zaměstnavatele podle § 52 písm. g). Zaměstnavatelé budou muset důvod skončení pracovního poměru uvést na potvrzení o zaměstnání (viz změny v ZP uvedené dále).

· snížení příspěvku na podporu zaměstnávání osob se ZP (§ 78)

V § 78 odst. 2 se stanovila výše příspěvku pro zaměstnavatele zaměstnávajícího více než 50% osob se ZP z celkového počtu svých zaměstnanců tak, že bude poskytnuta ve výši skutečně vynaložených mzdových nákladů na zaměstnance, který je osobou se ZP vč. příspěvku na pojistné na SZ a VZP, které hradí zaměstnavatel, nejvýše však

a) 9000 Kč za každou zaměstnanou osobu s těžším zdravotním postižením

b) 6500 Kč za každou jinou osobu se zdravotním postižením.

Dosud byla výše příspěvku vypočtena násobkem z průměrné měsíční mzdy za I. až III. čtvrtletí předchozího kalendářního roku. V roce 2006 byla tato průměrná mzda 19635 Kč, tzn., že příspěvek na osobu s těžším zdravotním postižením se poskytuje v roce 2007 v částce 12959 Kč (19635x0,66) a za každou jinou osobu se ZP 6480 Kč (19635x0,33). Tyto částky se vypočetly a poskytly bez ohledu na to, kolik byly skutečně vynaložené mzdové náklady, tzn., že příspěvek mohl být i vyšší než skutečně vynaložené mzdové náklady!

Pro rok 2008 to znamená, že ke snížení příspěvku dojde u osob plně invalidních. U osob, které jsou částečně invalidní nebo u osob zdravotně znevýhodněných bude výše příspěvku pro rok 2008 o 20 Kč vyšší oproti roku 2007.

· podle přechodných ustanovení k zákonu o zaměstnanosti
se při řízení o poskytnutí podpory v nezaměstnanosti, které nebylo dokončeno před 1. 1. 2008, bude postupovat podle znění zákona účinného k 31. 12. 2007. Tzn., že podporu dostane uchazeč o zaměstnání, s kterým byl v roce 2007 okamžitě zrušen pracovní poměr, pokud o podporu požádá do 31. 12. 2007.

Příspěvek na podporu zaměstnávání osob se ZP se za IV. čtvrtletí 2007 poskytne podle předpisů platných do 31. 12. 2007. Toto je z důvodu, že se příspěvek poskytuje čtvrtletně zpětně…

· Změny v zákonu 262/2006 Sb., zákoníku práce

V zákoníku práce jsou provedeny především změny ve výpočtu náhrady mzdy za dobu prvních 14 dnů pracovní neschopnosti (§§ 192 až 194). Vzhledem k tomu, že účinnost těchto paragrafů je odložena až do doby, kdy nabude účinnosti nový zákon o nemocenském pojištění (tj. od 1. 1. 2009), nemá smysl se zatím těmto změnám věnovat.

Důležitou změnou v ZP pro naši práci je doplnění nového písm.) d) v § 313 odst. 1, který řeší to, co musí obsahovat potvrzení o zaměstnání. Podle nového písm. d) musí obsahovat:

„d) zda byl pracovněprávní vztah zaměstnavatelem skončen z důvodu porušení povinnosti vyplývající z právních předpisů vztahujících se k zaměstnancem vykonávané práci zvlášť hrubým způsobem.“

Dosavadní písm. d) až f) se označují jako písm. e) až g).

Z toho vyplývá, že na potvrzení o zaměstnání je třeba od 1. 1. 2008 uvádět, zda se zaměstnancem skončen pracovní poměr podle § 52 odst. g) nebo okamžitě zrušen podle § 55 odst. 1 písm. b). V případě, že byl se zaměstnancem takto ukončen pracovní poměr, nebude mít jako uchazeč o zaměstnání nárok na podporu v nezaměstnanosti.

2/ ZAMĚSTNANEC BUDE PRACOVAT PRO SVÉHO ZAMĚSTNAVATELE V ZAHRANIČÍ, CO TO PRO NĚ ZNAMENÁ?

     V poslední době se množí dotazy k tomu, jak postupovat v případě, že Váš zaměstnanec bude pro Vaši firmu pracovat v zahraničí? Jestli je rozdíl v tom, že tam bude pracovat občan ČR nebo příslušník jiného státu? A další a další problémy… Z těchto důvodů jsme se rozhodli pokusit dát dohromady vše, co je k této problematice v současné době známo…

První co musíme udělat je rozlišit, zda bude pracovat
a) ve státě EU, za který se kromě států EU považuje i Švýcarsko, Norsko, Island a Lichtenštejnsko

b) ve smluvním státě, za který se považuje stát, s nímž má ČR uzavřenou smlouvu o sociálním zabezpečení (např. Ukrajina, Srbsko, Turecko)

c) ve třetím státě, tj. ve státě, který není státem EU a ani státem, s nímž má ČR uzavřenou smlouvu o sociálním zabezpečení (např. Čína, Japonsko, Bělorusko, Austrálie apod.).

ad a) POKUD BUDE PRACOVAT VE STÁTĚ EU (vč. Švýcarska, Norska, Islandu a Lichtenštejnska) 

Platí zde základní pravidlo EU a to, že osoba zaměstnaná podléhá právním předpisům o sociálním zabezpečení členského státu, na jehož území pracuje, i když tato osoba bydlí na území jiného státu EU, nebo když její zaměstnavatel má sídlo na území jiného členského státu (§ 13 odst. 2 písm. a) Nařízení rady (EHS) č. 1408/71). 

Z tohoto základního pravidla EU existuje jediná výjimka, která je uvedena v článku 14 odst. 1 a článku 14a odst. 1 nařízení Rady EHS 1408/71 a to, že se jedná o osobu vyslanou.

Takže jaké situace při práci ve státě EU mohou nastat: 

A) jedná se o osobu vyslanou, podle článku 14 odst. 1 a článku 14a odst. 1 nařízení Rady EHS 1408/71

B) jedná se o osobu, která bude pracovat na řádně zřízené stálé provozně zaměstnavatele

C) jedná se o osobu, které bude poskytnuto zaměstnavatelem neplacené volno na dobu výkonu práce pro cizího zaměstnavatele

Ad A/ Podle nařízení Rady EHS 1408/71 vyslání zaměstnance znamená, že při splnění dále uvedených podmínek osoba vykonávající přechodně činnost nebo práci v jiném členském státě EU nepodléhá po vymezenou dobu právním předpisům o sociálním zabezpečení státu, kde pracuje, ale je i nadále kryta právními předpisy o sociálním zabezpečení státu, odkud byla vyslána. 

Vyslat zaměstnance můžeme jednak na stálou provozovnu, dále k zajištění služeb (např. tuzemský zaměstnavatel buduje výrobní linku nebo dodal technologii a je třeba zajistit opravu nebo servisní prohlídky) nebo k prověření možnosti uplatnit své výrobky na trhu tohoto státu apod.

Osoba prokazuje skutečnost, že je vyslaným pracovníkem a tudíž se na ni vztahují právní předpisy o sociálním zabezpečení vysílajícího státu formulářem E101, popř. E102. Bez vybavení těmito formuláři může dojít k situaci, kdy se bude jednat o protiprávní jednání a takto přistižený zaměstnanec může skončit v některých státech dokonce i ve vězení (nelegální práce).
PODMÍNKY, KTERÉ MUSÍ BÝT SPLNĚNY, ABY SE JEDNALO O VYSLÁNÍ ZAMĚSTNANCE:

· statut zaměstnance
Zaměstnancem je nutno v ČR rozumět nejen zaměstnance v pracovním poměru, ale i např. společníky a jednatele s.r.o. či další osoby, které za zaměstnance označuje zákon 54/56 Sb. o NP (např. dohoda o pracovní činnosti). Státní příslušnost vysílaného zaměstnance není rozhodující. 

Např. podnik se sídlem v ČR může vyslat svého zaměstnance – slovenského státního příslušníka, který má trvalé místo výkonu práce na území ČR, do Rakouska, aby tam pro něho dočasně vykonal práci.

· doba vyslání

Doba vyslání nesmí převýšit dvanáct měsíců. Základní dobu vyslání je možné prodloužit za splnění určitých podmínek, maximálně však o dalších dvanáct měsíců. POZOR: pokud by byl zaměstnanec vyslán na dobu např. 16 měsíců, nebude již podléhat právním předpisům o SZ vysílajícího státu, ale státu, kde bude pracovat.

Poznámka: pokud zaměstnavatel předem ví, že práce v zahraničí bude trvat déle než 12 měsíců, může, pokud chce svému zaměstnanci zachovat příslušnost k právním předpisům vysílajícího státu, požádat se souhlasem zaměstnance o výjimku dle článku 17 nařízení Rady EHS 1408/71. Tento zaměstnanec by i potom podléhal právním předpisům ČR.

· účast vysílaného zaměstnance na pojištění
Zaměstnanec, který má být vyslán, musí být účasten na pojištění na základě výkonu práce pro svého zaměstnavatele ještě před tím, než začne běžet doba vyslání, a to zpravidla alespoň po dobu jednoho měsíce.

Poznámka: o vyslání se nebude jednat, pokud podnik bude najímat pracovníky pouze na dobu jejich vyslání do zahraničí.

· vztah mezi vyslaným pracovníkem a jeho zaměstnavatelem

Po celou dobu vyslání musí trvat pracovněprávní vztah mezi vyslaným zaměstnancem a vysílajícím podnikem, a to se všemi právy a povinnostmi z tohoto vztahu vyplývajícími. Tzn., že

· zaměstnanec provádí práci pro vysílající podnik

· zaměstnanec musí být odměňován vysílajícím podnikem

· pravomoc ukončit s vyslaným zaměstnancem pracovněprávní vztah má pouze podnik, který ho vyslal

· odpovědnost za práci vyslaného zaměstnance nese vysílající podnik

· nesmí být současně uzavřen pracovní poměr s podnikem, do kterého byl vyslán.

Poznámka: o vyslání se nebude jednat, pokud podnik bude pouze pronajímat své zaměstnance podniku v druhém členském státě.

· činnost vysílajícího podniku

To, že podnik vysílá zaměstnance na území jiného státu předpokládá, že tento podnik je ekonomicky aktivní ve vysílajícím státě. Tzn., že by do tohoto státu měl dodávat výrobky nebo služby apod.

· náhrada za jiného zaměstnance, který dovršil dobu vyslání

Nelze vyslat zaměstnance s úmyslem nahradit jiného vyslaného zaměstnance, který dovršil dobu vyslání. 

O vyslání by se např. nejednalo, pokud stavební firma bude chtít nahradit po 12 měsících (v případě prodloužení vyslání po 24 měsících) svého stavbyvedoucího jiným stavbyvedoucím pro zajištění téže činnosti. Tento „náhradník“ by již musel od prvého dne výkonu práce v zahraničí podléhat předpisům státu, do kterého byl vyslán.

· minimální doba mezi opětovným vysláním

Minimální doba mezi opětovným vysláním téhož zaměstnance do stejného státu vyslání činí zpravidla 2 měsíce. Např. zaměstnanec, který byl vyslán na dobu 24 měsíců (původně 12 měsíců, prodlouženo o dalších 12 měsíců) do Německa, může být opět vyslán do Německa po uplynutí 2 měsíců, po které bude opět pracovat pro svého zaměstnavatele v ČR.

Pokud jsou splněny všechny tyto podmínky, jedná se o vyslání zaměstnance a tento zaměstnanec podléhá právním předpisům ČR v oblasti sociálního zabezpečení.

Vyslaný zaměstnanec by měl být vybaven formulářem E101, v případě prodloužení o dalších 12 měsíců formulářem E102. Formulář E101 vystavuje příslušná OSSZ na základě žádosti zaměstnavatele. Formulář E102 (prodloužení vyslání) vystavuje příslušný orgán přijímajícího členského státu (státu, kam byl zaměstnanec vyslán).

POZOR: u vyslaných zaměstnanců je z pohledu daně z příjmů fyzických osob rozhodující, zda na území státu, do kterého byl vyslán, odpracuje více než 183 dnů. Pokud ano, stává se podle smluv o zamezení dvojího zdanění rezidentem ve státě vyslání a bude tam muset zdanit své veškeré celosvětové příjmy!

Ad B/ jedná se o osobu, která bude pracovat na řádně zřízené provozovně zaměstnavatele

Tento případ může nastat pouze u zaměstnavatelů, kteří mají na území jiného členského státu EU zřízenu provozovnu (staveniště), která je zaregistrována na území tohoto státu a zaměstnanec české firmy, zde bude pracovat. 

POZOR: v tomto případě se nejedná o osobu vyslanou, ale o osobu, která bude mít řádnou pracovní smlouvu na provozovně zaměstnavatele.

V sociálním pojištění platí obecná zásada, podle níž je osoba výdělečně činná pojištěná podle předpisů toho státu, na jehož území vykonává výdělečnou činnost. Tzn., že v případě výkonu práce na zřízené provozovně zaměstnavatele v jiném státě, bude třeba z veškerých jeho příjmů odvádět pojistné na SZ a pojistné na VZP dle platných předpisů státu, kde bude vykonávat práci.

NAŠE POZNÁMKA: pokud se v předpisech EU hovoří o sociálním pojištění, je tím myšleno nejen nemocenské pojištění a důchodové pojištění, ale i zdravotní pojištění. Většina států EU má totiž sociální a zdravotní pojištění pod jednou „zastřešující“ organizací a nikoliv jako v ČR samostatně „sociálky“ a samostatně zdravotní pojišťovny.

Z pohledu daně z příjmů se bude jednat o příjmy ze zdrojů na území státu, kde zaměstnanec pracuje (zde se nejedná o vyslání) a tudíž budou tyto příjmy podléhat dani z příjmů, která platí ve státě, kde má zaměstnavatel provozovnu.

ZÁVĚR: pokud máte v jiném státě EU zřízenou provozovnu, je třeba veškeré odvody za zaměstnance provozovny provádět podle předpisů tohoto státu, a to na účty jejich příslušných institucí. Toto neplatí pouze v případě vyslání, viz bod A/.

DOPORUČENÍ:  v případě zřízení stálé provozovny na území jiného státu EU, je třeba se seznámit s předpisy tohoto státu nebo si zajistit účetní firmu v tomto státě, která by Vám tuto agendu zajistila.

Ad C/ jedná se o osobu, které bude poskytnuto zaměstnavatelem neplacené volno na dobu výkonu práce pro cizího zaměstnavatele nebo pro výkon práce na stálé provozovně

V tomto případě bude zaměstnanec účasten sociálního pojištění ve státě, ve kterém bude pracovat, tzn., že cizí zaměstnavatel (stálá provozovna) jej přihlásí v tomto státě k pojištění a toto pojistné bude odvádět dle předpisů, které tam platí.

V oblasti daně z příjmů mu bude srážena záloha na daň z příjmů podle předpisů platným ve státě, kde bude pracovat. Pro roční daňovou povinnost bude rozhodující, ve kterém státě bude rezidentem.

V dalších číslech informačního servisu se budeme věnovat zaměstnancům, kteří by pracovali ve státě, s kterým má ČR uzavřenou smlouvu o sociálním zabezpečení a také ve státech, s kterými nemá ČR tuto smlouvu uzavřenu. Kromě toho uvedeme i některé případy, které by mohly nastat v případě současného výkonu práce ve více státech EU.

Pokud máte k problematice zaměstnávání a vysílání zaměstnanců do zahraničí další poznatky, budeme rádi, jestliže nám je zašlete na naši emailovou adresu dotazy@demonia.cz

3/ VYHLÁŠKA, KTEROU SE MĚNÍ VYHLÁŠKA 322/2005 SB. O DALŠÍM STUDIU, KTERÉ SE POVAŽUJE ZA STUDIUM NA STŘEDNÍCH ŠKOLÁCH

Vyhláškou Ministerstva školství 225/2007 Sb. se mění vyhláška 322/2005 Sb. o dalším studiu, které se pro účely státní sociální podpory a důchodového pojištění považuje za studium na středních nebo vysokých školách.

V § 1 vyhlášky se vypouští písm. e), které znělo

„studium na Vojenské střední škole a vyšší odborné škole Ministerstva obrany v Moravské Třebové a na Vojenské konzervatoři v Roudnici nad Labem“.

Z toho pro naši práci vyplývá, že pokud bude dítě vašeho zaměstnance studovat na těchto školách, nebude již od 1. 9. 2007 považováno za vyživované dítě a rodiče nebudou mít nárok na daňové zvýhodnění po dobu studia.

Kromě toho došlo ke změnám v přílohách 1 až 3, kde se změnil okruh jednoletých kurzů cizích jazyků a okruh vzdělávacích institucí, které uskutečňují studium podle zahraničních středoškolských resp. vysokoškolských studijních programů.

Tyto změněné přílohy, které budou platit od 1. 9. 2007, nedáváme do tohoto čísla vzhledem k jejich velkému rozsahu a je třeba se s nimi seznámit buď ve Sbírce zákonů nebo v našich právních předpisech na PC, které jsou ke stažení na adrese www.demonia.cz.

4/ POSUNUTÍ ÚČINNOSTI ZÁKONA O ÚRAZOVÉM POJIŠTĚNÍ ZAMĚSTNANCŮ

Zákonem 218/2007 Sb. se posunuje účinnost zákona 266/2006 Sb. o úrazovém pojištění zaměstnanců na 1. 1. 2010. 

Podle přechodného ustanovení v § 92 odst. 2 tohoto zákona byli zaměstnavatelé povinni předat nejpozději do 1. září 2007 kopii své evidence o pracovních úrazech a nemocech z povolání, kterou vedou pro účely zákonného pojištění, pokud poskytování náhrad trvalo i po 30. červnu 2007. Tato povinnost se zákonem 218/2007 Sb. posouvá na 1. září 2009.

Tzn., že žádné podklady o pracovních úrazech a nemocech z povolání se nemusí k 1. 9. 2007 na OSSZ předkládat.

5/ NEJNOVĚJŠÍ VÝKLADY K DOVOLENÉ NA ZOTAVENOU

     V Práci a mzdě č. 8/2007 byl publikován článek ing. Růženy Klímové, která na straně 36 a na str. 39 uvádí, že v případě skončení pracovního poměru v průběhu měsíce, na které navazuje sobota a neděle a poté nový pracovní poměr, vzniká zaměstnanci nárok na poměrnou část dovolené za tento měsíc u nového zaměstnavatele. 

Konkrétně je tam uveden Příklad č. 11, který zní takto:

Zaměstnanec ukončil pracovní poměr dne 27. 4. Do další organizace nastoupil až 30. 4. Ve dnech 28. 4. a 29. 4. byla sobota a neděle. Jedná se o nepřetržité trvání pracovního poměru pro účely dovolené?

Řešení:

Ano, jedná se o nepřetržité trvání pracovního poměru. Pokud dny pracovního klidu (sobota a neděle) a dny pracovního volna (svátky) bezprostředně navazují na skončení pracovního poměru a po nich následuje vstup do dalšího zaměstnání, jedná se o nepřetržité trvání pracovního poměru. 

Naše výhrady: 

· jednak autorka neví, co jsou dny pracovního klidu. Podle § 91 odst. 1 ZP jsou dny pracovního klidu dny, na které připadá nepřetržitý odpočinek zaměstnance v týdnu a svátky. Svátek není žádným dnem pracovního volna, ale dnem pracovního klidu…

· a dále definice z NV 108/94 Sb., kde se uvádělo, že za bezprostřední vstup do zaměstnání se považuje i to, že mezi skončením jednoho pracovního poměru a navázáním nového pracovního poměru, jsou dny pracovního klidu, už v novém zákoníku práce NENÍ.

DOPORUČENÍ: pokud chcete tomuto zaměstnanci dát bez problémů dovolenou za měsíc duben, uzavřete s ním pracovní poměr již od 28. 4. a žádný problém nevznikne…

Pokud chcete celou záležitost ohledně „bezprostřednosti nástupu“ řešit „elegantním způsobem“, je nejlepší si dát do KS nebo vnitřního předpisu, že „za bezprostřední nástup se pro účely vzniku nároku na dovolenou na zotavenou považuje i to, že mezi ukončením předchozího zaměstnání a vstupem do nového zaměstnání jsou dny pracovního klidu“. V tomto případě nemusíte uzavírat pracovní poměr již 28. 4., ale stačí až od 30. 4. a poměrnou část dovolené za duben můžete poskytnout.

Druhá nesrovnalost v tomto článku se týká krácení dovolené na zotavenou. Na straně 39 se v příkladech 12. a 13. při nemoci zaměstnankyně krátí dovolená i za dny svátků. Autorka, zde při výpočtu neodpracovaných dnů při pracovní neschopnosti resp. při neplaceném volnu zahrnuje mezi neodpracované dny i dny, na které připadl svátek.

NÁŠ NÁZOR: podle § 223 odst. 1 ZP zaměstnavatel krátí dovolenou za prvých 100 zameškaných směn (pracovních dnů) o jednu dvanáctinu… Den, na který připadl zaměstnanci svátek a on z tohoto důvodu nepracoval, nelze považovat za zameškanou směnu. Možná, že se jedná pouze o chybu ve výpočtu, ale takových chyb ve výpočtech je v článku více…

6/ K POTVRZENÍ O ZAMĚSTNÁNÍ

     V poslední době se opět rozvířila debata o tom, co by mělo, či nemělo obsahovat potvrzení o zaměstnání (zápočtový list). Jedná se především o uvádění průměrného výdělku na potvrzení o zaměstnání a dále o možnost uvádění dalších údajů (např. doby pracovních neschopností, název zdravotní pojišťovny, poslední uplatnění slev na dani apod.) na tomto potvrzení.

K uvádění průměrného výdělku: 

v § 313 odst. 1 sice není uvedeno, že v potvrzení o zaměstnání musí být uveden průměrný výdělek, ale pokud zaměstnanec netrvá na odděleném potvrzení průměrného výdělku podle odst. 2 § 313, je možné průměrný výdělek uvést v potvrzení o zaměstnání.

K uvádění ostatních údajů:

ostatní údaje (doby pracovních neschopností, název zdravotní pojišťovny apod.) není třeba na potvrzení o zaměstnání uvádět, ale např. údaj o dobách předchozích pracovních neschopností by bylo třeba uvést na zvláštní potvrzení, je proto praktické tyto údaje uvádět přímo do potvrzení o zaměstnání. 

Pro tyto účely doporučujeme na konci potvrzení uvést větu:

„Zaměstnanec souhlasí s uvedením všech údajů a potvrzuje převzetí tohoto potvrzení o zaměstnání:“

7/ ODPOVĚDI NA DOTAZY

28/07 Z nového zákoníku práce vypadla možnost neposkytnout zaměstnanci náhradu mzdy za svátek, pokud neomluveně neodpracoval nařízenou směnu den před svátkem nebo v den po svátku. Musíme zaměstnanci, který měl absenci před svátkem nebo po svátku, poskytnout náhradu mzdy za svátek?

Nový ZP skutečně nepřevzal text z § 6 odst. 3 zákona 1/92 Sb. o mzdě, tzn., že by se zaměstnanci, který měl absenci den před svátkem nebo den po svátku měla náhrada mzdy za svátek poskytnout. Pokud ovšem tento zaměstnanec měl absenci jak den před svátkem, tak den po svátku, žádná náhrada by mu nepříslušela, protože mu nic v důsledku svátku neušlo (měl absenci před i po svátku). Pro případy, kdy měl absenci pouze den před svátkem nebo pouze den po svátku, je vhodné si dát do KS nebo do vnitřního předpisu, že „náhrada mzdy za svátek nenáleží zaměstnanci, který měl absenci den před svátkem nebo den po svátku“ a tím se mu rovněž v těchto případech nemusí náhrada mzdy poskytnout.

29/07 Společník s.r.o. skončil pracovní poměr v jedné s.r.o. a přihlásil se na úřad práce jako uchazeč o zaměstnání. Ve druhé s.r.o. pobírá pouze odměnu za výkon funkce jednatele ve výši 1000 Kč. Musí se z této odměny za výkon funkce provést doplatek do minimálního vyměřovacího základu pro zdravotní pojištění?

Vzhledem k tomu, že se tento společník přihlásil na úřad práce, je za něho podle § 7 odst. 1 písm. e) zákona 48/97 Sb. o veřejném zdravotním pojištění plátcem pojistného na VZP stát. Podle § 3 odst. 8 písm. e) zákona 592/92 Sb. o pojistném na VZP se minimální vyměřovací základ nevztahuje na osoby, za které je plátcem pojistného stát. Z toho vyplývá, že pojistné se odvede pouze z částky 1000 Kč.

30/07 Naše dvě zaměstnankyně (22. a 25. let) zahájí v letošním roce dálkové studium na VŠ. Můžou si uplatnit slevu na studium i při této formě studia? Jak je to s daňovým zvýhodněním na vyživované dítě u rodičů?

Soustavnou přípravu na budoucí povolání řeší §§ 12 až 16 zákona 117/95 Sb. o SSP. Podle § 12 odst. 1 písm. a) bodu 2  se za soustavnou přípravu považuje studium na SŠ a VŠ s výjimkou dálkového studia na SŠ, je-li dítě v době tohoto studia výdělečně činné. Z toho vyplývá, že tyto zaměstnankyně můžou uplatnit studentský odpočet a jejich rodiče daňové zvýhodnění, pokud s nimi mají společnou domácnost.

Závěrečný pozdrav je opět od pana MURPHYHO:

*************************************************************************************************

VŽDY DĚLEJ PŘESNĚ TO, CO BY DĚLAL TVŮJ ŠÉF,

KDYBY VĚDĚL, O ČEM MLUVÍ.

*************************************************************************************************
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