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Praha 8. ledna 2003

Vážení přátelé,

     v dnešním čísle informačního servisu Vám nabízíme zbývající změny v zákonech provedené koncem roku 2002. Jde především o změny v zákonu o daních z příjmů, které budou platit podle přechodných ustanovení již pro zdaňovací období roku 2002. Dále jsou zde uvedeny nové sazby stravného a průměrné ceny pohonných hmot, které budou používány v případě, že zaměstnanec neprokáže cenu PHM dokladem o čerpání. Všechna uváděná témata jsou podrobně probírána na právě probíhajících seminářích, jejichž nabídku jste obdrželi v číslech 13/02 a 1/03.

POZOR: od tohoto čísla si můžete všichni zdarma stahovat naše právní předpisy na PC. Postup stažení těchto předpisů je následující:

Na www.demonia.cz najedete na „placené služby“ a v nich si vyberete „aktualizace právních předpisů“. Nyní se objeví možnosti aktualizací ke stažení podle oblastí, z kterých vyberete „kompletní“ a dáte „Enter“. Poté budete vyzváni k zadání jména a hesla. Zadáte jméno: zakony a heslo: 49em523kb67. Soubor si stáhněte do samostatného prázdného adresáře (nazvaného např. „email“). Jelikož se jedná o zkomprimovaný samorozbalovací archiv, tak se po jeho spuštění sám rozbalí. Vlastní instalaci poté provedete kliknutím na install.exe. Přejeme Vám hodně hezkých chvil s našim programem. V případě, že budete mít problémy se stažením předpisů, zavolejte nám na 233322715.

CO BUDE NOVÉHO V PRÁCI MZDOVÝCH ÚČETNÍCH OD……

· zdaňovacího období roku 2002 použít zvýhodnění v daních, které se vztahují k živelním pohromám (viz bod 1 dnešního čísla)

· 1. 1. 2003 platí zvýšené sazby stravného a nové průměrné ceny PHM (viz bod 2 dnešního čísla)

· vyplňování ELDP za rok 2002 vyplňovat údaje dle zákona 263/2002 Sb. (viz bod 5 dnešního čísla)

· daňového přiznání za rok 2002 lze použít u podnikatelů nové průměrné ceny PHM (viz bod 7 dnešního čísla)

1/ ZMĚNY V ZÁKONU O DANÍCH Z PŘÍJMŮ PLATNÉ PRO ZDAŇOVACÍ OBDOBÍ ROKU 2002

     Zákonem 575/2002 Sb. dochází ke změnám v zákonu 586/92 SB. o daních z příjmů, zákonu 588/92 Sb. o dani z přidané hodnoty a v zákonu 563/91 Sb. o účetnictví. Nás budou zajímat především změny v zákonu o daních z příjmů, které byly schváleny již pro zdaňovací období roku 2002.

· V § 4 odst. 1 písm. t) se mezi příjmy od daně osvobozené doplnila slova „a na odstranění následků živelní pohromy“.

Takže nový text písm. t) bude tento:

„dotace ze státního rozpočtu, z rozpočtu měst, obcí, vyšších územních samosprávných celků, státních fondů, z přidělených grantů nebo příspěvek ze státního rozpočtu podle zvláštního právního předpisu na pořízení hmotného majetku, na jeho technické zhodnocení a na odstranění následků živelní pohromy…“.

Z této změny vyplývá, že tyto příspěvky poskytnuté na odstranění následků živelní pohromy budou od daně z příjmů osvobozeny.

· V § 6 odst. 9 písm. p) se mezi příjmy od daně osvobozené doplnilo „a u zaměstnance postiženého živelní pohromou do výše 1 000 000 Kč na bytové účely a do výše 200 tis. Kč k překlenutí tíživé finanční situace“.

Z této změny vyplývá, že v případě poskytnutí bezúročné půjčky nebo půjčky s úrokem nižším, než je obvyklá výše úroků, nebude toto peněžní zvýhodnění podléhat dani z příjmů až do výše milionu Kč na bytové účely a do 200 tis. Kč na překlenutí tíživé finanční situace, pokud bude tento zaměstnanec postižen živelní pohromou. 

POZOR: zde se nemusí jednat o živelní pohromu na územích, na kterých byl vyhlášen nouzový stav, jako je to u sociální výpomoci (viz níže), ale může to být např. vichřice, která zaměstnanci pobořila rodinný domek.

· V § 6 odst. 9 písm. v) se u příjmů od daně osvobozených zvýšila výše sociální výpomoci zaměstnanci z 10 000 Kč na 500 000 Kč.
Z toho vyplývá, že pokud zaměstnavatel poskytl zaměstnanci sociální výpomoc v přímé souvislosti s překlenutím jeho mimořádně obtížných poměrů v důsledku živelní pohromy, ekologické nebo průmyslové havárie na územích, na kterých byl vyhlášen nouzový stav, nebude tato výpomoc podléhat dani z příjmů až do výše 500 tis. Kč.

Tyto sociální výpomoci nebudou osvobozeny od daně, pokud nebude na území, kde k živelní pohromě došlo, vyhlášen nouzový stav. Ten byl v roce 2002 vyhlášen pouze v důsledků srpnových povodní a ještě ne na všech územích. Např. v Jihomoravském kraji vyhlášen nebyl i přesto, že Dyje rovněž zaplavila spoustu míst…

· Do § 15 odst. 8 se vložila věta, že „obdobně se postupuje u darů na financování odstraňování následků živelní pohromy, ke které došlo na území ČR“.
Z tohoto doplněného textu vyplývá, že v případě poskytnutí darů na financování odstraňování následků živelní pohromy, platí stejná pravidla jako pro ostatní dary. Tj., že dar musí být vyšší než 2% ze základu daně nebo alespoň 1000 Kč a maximálně lze odečíst 10% ze základu daně (s výjimkou přechodného ustanovení k tomuto zákonu).

· Podle přechodného ustanovení číslo 1. tohoto zákona lze použít tyto změny poprvé za zdaňovací období, které započalo v roce 2002.

Z toho vyplývá, že pokud zaměstnavatel poskytl zaměstnanci, postiženému živelní pohromou na území, na kterém byl vyhlášen nouzový stav, bezúročnou půjčku ve výši 800 tis. Kč na bytové účely a 200 tis. Kč na překlenutí tíživé finanční situace a dále mu poskytl sociální výpomoc 400 tis. Kč, nebude žádné toto plnění podléhat dani z příjmů. Pokud došlo již ke zdanění některých částek, provede se oprava buď v rámci ročního zúčtování záloh, nebo v daňovém přiznání.

· Podle přechodného ustanovení pod bodem 2 lze snížit v roce 2002 a 2003 základ daně z příjmů fyzických osob o dalších 10%, pokud se jedná o poskytnutí darů na financování odstraňování následků povodní a záplav, ke kterým došlo v roce 2002 na území ČR.

Tzn., že pokud někdo poskytl v roce 2002 dar na financování vědy ve výši 10 tis. Kč a dále poskytl dar 10 tis. Kč na odstraňování následků povodní, lze oba tyto dary odečíst v plné výši, pokud bude mít zaměstnanec základ daně alespoň 100 tis. Kč. 

V případě, že by zaměstnanec se stejným základem daně (100 tis. Kč) poskytl v roce 2002 dar (dary) na odstranění následků povodní ve výši 20 tis. Kč, bylo možno jej (je) rovněž odečíst v plné výši.

Pokud by tentýž zaměstnanec (základ daně 100 tis. Kč) daroval v roce 2002 7x krevní plasmu a na povodně daroval částku 2 tis. Kč, mohlo by se u něho odečíst maximálně 12 tis. Kč (10 + 2). Za darování krve odečteme maximálně 10 tis. Kč (10% ze základu daně) a na odstranění následků povodní celé 2 tis. Kč.

Stejně se bude moci postupovat i v případě darů poskytovaných v roce 2003. Zde se předpokládá, že sbírky na odstraňování následků povodní budou pokračovat i v příštím roce.

· Účinnost tohoto zákona je stanovena dnem vyhlášení a tím je 30. prosinec 2002.

Pro nás je důležité, že se tento zákon podle přechodných ustanovení použije poprvé za zdaňovací období roku 2002.

2/ ZVÝŠENÍ SAZEB STRAVNÉHO A ÚPRAVA PRŮMĚRNÝCH CEN PHM

     Vyhláškou MPSV 569/2002 Sb. se zvyšují od 1. ledna 2003 sazby stravného a mění se průměrné ceny pohonných hmot takto:

STRAVNÉ (§ 5 odst. 1 zákona 119/92 Sb. o cestovních náhradách):

· při pracovní cestě 5 až 12 hodin na 58 až 70 Kč (dosud 57 až 69 Kč)

· při pracovní cestě přes 12 hodin, nejvýše však 18 hodin na 88 až 107 Kč (dosud 87 až 105 Kč)

· při pracovní cestě nad 18 hodin na 139 až 166 Kč (dosud 136 až 163 Kč)

· při pracovní kratší než 5 hodin se může poskytnout stravné až do výše 58 Kč, pokud bylo zaměstnanci znemožněno stravování obvyklým způsobem.

SAZBY ZÁKLADNÍCH NÁHRAD ZA POUŽITÍ SILNIČNÍCH MOTOROVÝCH VOZIDEL (§ 7 odst. 2 zákona 119/92 Sb. o cestovních náhradách):

· u jednostopých vozidel a tříkolek 0,90 Kč (beze změn)

· u osobních silničních motorových vozidel 3,40 Kč (beze změn)

PRŮMĚRNÉ CENY POHONNÝCH HMOT (§ 7 odst. 5. zákona 119/92 Sb. o cestovních náhradách):

· benzin automobilový 91 O Speciál 24,80 Kč (dosud 25,90 Kč)

· benzin automobilový 91 O Normal 24,80 Kč (dosud 25,80 Kč)

· benzin automobilový 95 O Super 25,10 Kč (dosud 25,80 Kč)

· benzin automobilový 98 O Super plus 27,70 Kč (dosud 29,20 Kč)

· motorová nafta 21,80 Kč (dosud 22,80 Kč)

Vyhláška nabývá účinnosti dnem 1. 1. 2003.

3/ SDĚLENÍ MPSV 572/2002 Sb. O VYHLÁŠENÍ PRŮMĚRNÉ MZDY

     Tímto sdělením ze dne 16. 12. 2002 vyhlašuje Ministerstvo práce a sociálních věcí průměrnou mzdu v národním hospodářství za 1. až 3. čtvrtletí 2002 pro účely odvodu do státního rozpočtu podle zákona o zaměstnanosti.

Průměrná mzda v tomto sdělení odpovídá tomu, co jsme již dříve uvedli, tj. částce 15172 Kč. Z této částky se bude odvíjet výše odvodu za každého nenaplněného zaměstnance se ZPS v roce 2002. Výpočet odvodu byl uveden v bodu 3/ DIS 13/02.

4/ ČÍSLA NAŘÍZENÍ VLÁDY, KTERÝMI SE ZVYŠUJE MINIMÁLNÍ MZDA A MINIMÁLNÍ MZDOVÉ TARIFY

     V minulém čísle jsme Vás informovali o zvýšení minimální mzdy a minimálních mzdových tarifů. Jelikož nebyla v době jejich vydání známa čísla Nařízení vlády, kterými se tyto částky zvyšují, uvádíme je v dnešním čísle.

NV 559/2002 Sb., kterým se mění NV č. 303/95 Sb. o minimální mzdě.

NV 560/2002 Sb., kterým se mění NV č. 333/93 Sb. o stanovení minimálních mzdových tarifů….

Účinnost obou těchto nařízení je od 1. 1. 2003.

5/ KE ZMĚNĚ VE VYPLŇOVÁNÍ EVIDENČNÍCH LISTŮ DŮCHODOVÉHO POJIŠTĚNÍ

     V DIS 9/02 jsme Vás informovali o povinnosti evidovat některé nové skutečnosti v souvislosti s přijetím zákona 263/2002 Sb., který se měnil zákon 155/95 Sb. o důchodovém pojištění a zákon 582/91 Sb. o organizaci a provádění sociálního zabezpečení. Přestože nám bylo doporučeno ČSSZ, abychom se problematice vedení evidenčních listů důchodového pojištění nevěnovali, protože informace k této problematice poskytuje ČSSZ (OSSZ) zdarma, předkládáme Vám výklad pracovnice ČSSZ Dagmar Polívkové v plném znění bez našeho komentáře.

„JAK VYPLŇOVAT EVIDENČNÍ LISTY DŮCHODOVÉHO POJIŠTĚNÍ“

v případě realizace zákona č. 263/2002 Sb.

     Zákonem č. 263/2002 Sb. bylo s účinností od 1. července 2002 upraveno znění ust. § 11 odst. 2 zák. č. 155/1995 Sb., o důchodovém pojištění, ve znění pozdějších předpisů ( dále zdp). 

     Až do změny, tedy do 30. června 2002, se za dobu důchodového pojištění považovala doba účasti na pojištění osob uvedených v § 5 odst. 1 písm. a) až l) a odst. 2 zdp, za kterou bylo v České republice odvedeno pojistné. Podmínka zaplacení pojistného se přitom u všech pojištěnců (kromě OSVČ) považovala za splněnou, i když zaměstnavatel pojistné neodvedl, ačkoli byl povinen je odvést. 

     Úprava platná od 1.července 2002 za dobu pojištění u osob uvedených v § 5 odst.1 písm.a), d) a f) (tj. zaměstnanci v pracovním poměru, společníci a jednatelé společností s ručením omezeným a komanditisté komanditní společnosti, jestliže nejsou v pracovněprávním vztahu k této společnosti, ale vykonávají pro ni práci, za kterou jsou odměňováni, a zaměstnanci činní na základě dohody o pracovní činnosti), nepovažuje kalendářní měsíc, za který jejich zaměstnavatel neodvedl pojistné, které byl povinen odvést, je-li tímto zaměstnavatelem obchodní společnost a tyto osoby jsou současně společníky této společnosti anebo členy statutárního orgánu nebo dozorčí rady této společnosti. Za dlužné pojistné se nepovažuje dlužné penále. Ustanovení věty třetí neplatí, bylo-li pojistné dlužné za kalendářní měsíc zaplaceno do tří let ode dne splatnosti tohoto pojistného. 

     Pojem obchodní společnost je vymezen ust. § 56 odst. 1 zák. č. 513/1991 Sb., obchodního zákoníku, ve znění pozdějších předpisů. Obchodními společnostmi jsou: veřejná obchodní společnost,komanditní společnost, společnost s ručením omezeným a akciová společnost. Nová právní úprava se nevztahuje na družstva (§ 221 obchodního zákoníku). 

     Účelem této nové právní úpravy je zamezit tomu, aby výše jmenované osoby, které mají vliv na činnost obchodní společnosti (tyto osoby jsou v pozici zaměstnance-pojištěnce a zároveň zaměstnavatele), a tedy i na odvod pojistného na důchodové pojištění mohly využívat právní úpravy platné do 30. června 2002 (neplacení pojistného nemělo ani u tohoto okruhu osob vliv na zápočet doby pojištění). 

     Aplikace novelizovaného ust. § 11 odst. 2 věta třetí zdp nemá vliv na započitatelnost vyměřovacího základu, tzn., že vyměřovací základ za měsíc, kdy nebylo odvedeno pojistné, se započte, doba pojištění nikoli. 

     Právní úpravou provedenou zák. č. 263/2002 Sb., nejsou dotčeny právní nároky na poskytování dávek nemocenského pojištění podle zákona č. 54/56 Sb. v platném znění, pokud byly výše uvedené osoby účastny z titulu svých činností k obchodní společnosti nemocenského pojištění. 

     Nově je obchodním společnostem od 1. července 2002 dána povinnost vést ve své evidenci seznam společníků a členů statutárního orgánu a dozorčí rady za jednotlivé kalendářní měsíce, a také přehled kalendářních měsíců, za které tato společnost neodvedla pojistné. Při zániku bez právního nástupce je obchodní společnost povinna předat tyto údaje příslušné okresní správě sociálního zabezpečení (ust. §37 odst. 1 písm. h) zák. č. 582/1991 Sb., ve znění zák. č. 263/2002 Sb.). 

      Za neplnění této povinnosti lze organizaci(malé organizaci) uložit pokutu ve smyslu ustanovení § 54 odst. 4 zákona č. 582/1991 Sb., ve znění pozdějších předpisů.

     Změny provedené zák. č. 263/2002 Sb. ovlivňují u osob, kterých se nová právní úprava týká, dosavadní zásady platné pro vedení ELDP. 

     V měsících, kdy obchodní společnost neodvedla pojistné, které byla povinna odvést v plné výši (při současné aplikaci § 22a  zák. č. 589/1992 Sb., ve znění pozdějších předpisů), bude u těchto osob uváděn v příslušných měsících od 1. července 2002 na ELDP znak „X“ a tyto měsíce nebudou zahrnuty do doby pojištění uváděné ve sloupci „Dny“. Do údaje „Druh výdělečné činnosti“ se v těchto případech doplní údaj: „Člen statutárního orgánu od… do…“.

     V případě, že výše uvedené osoby jsou z titulu své činnosti u obchodní společnosti účastny nemocenského pojištění a budou jim po 30. červnu 2002 vypláceny nemocenské dávky, nelze dobu poskytování nemocenských dávek zahrnovat do doby pojištění uváděné na ELDP ve sloupci „Dny“. Doba pobírání dávek nemocenského pojištění dle ust. § 16 odst. 4 písm. a) zdp (nemocenské, podpora při ošetřování člena rodiny, peněžitá pomoc v mateřství) se však uvede na ELDP do sloupce „Vyloučené doby“. Jak již bylo uvedeno právní nároky na poskytování dávek nemocenského pojištění podle zák. č. 54/1956 Sb., ve znění pozdějších předpisů, nejsou zák. č. 263/2002 Sb. dotčeny. 

     Vyloučenou dobou, která bude i nadále započtena do doby pojištění ve sloupci „Dny“ a bude uvedena i ve sloupci „Vyloučené doby“ na ELDP, je doba výkonu vojenské služby v Armádě ČR (pokud nejde o vojáky z povolání a vojáky v další službě) a výkonu civilní služby (ust. § 16 odst. 4 písm. d) zdp). Doba výkonu vojenské služby je náhradní dobou pojištění (ust. § 12 odst. 1 zdp), a tudíž její zápočet neovlivňuje nové znění ust. § 11 odst. 2 zdp. 

     Pokud by vojenská služba netrvala celý kalendářní měsíc, ust. § 11 odst. 2 zdp ve znění zák. č. 263/2002 Sb. je nutno aplikovat na tuto zbývající část měsíce. 

     Při uzavírání ELDP za předchozí kalendářní rok ve lhůtě stanovené § 38 odst. 2 zákona č. 582/1992 Sb., ve znění pozdějších předpisů, případně ke dni ukončení výdělečné činnosti se započitatelnost dob pojištění ve smyslu § 11 odst. 2 zdp řídí zjištěním případných nedoplatků na pojistném (při respektování zásad uvedených v § 22a zák. č. 589/1992 Sb., ve znění pozdějších předpisů), k datu, kdy je ELDP zpracováván.

Příklad: 

Obchodní společnost dluží od května 2002 pojistné. Dlužné pojistné za celé období nebude vyrovnáno ani do 30. dubna 2003, kdy jsou organizací uzavírány ELDP. Osobám, na něž se vztahuje úprava platná od 1. července 2002 (členové statutárních orgánů, kteří zároveň v obchodní společnosti vykonávají činnost uvedenou v § 5 odst. 1 písm a),d) a f) zdp), budou obchodní společnosti při uzavírání ELDP za rok 2002 označeny měsíce počínaje červencem 2002 znakem „X“ ( nepojištěná doba). Celkový počet dnů ve sloupci  „Dny“ bude činit 181 (do 30. června 2002). Vyměřovací základ bude vykázán za období od I až XII/2002. 

Varianta a): 

     V případě, že této osobě bude v období od 1. září 2002 do 15. října 2002 vypláceno nemocenské, bude do sloupce „Vyloučené doby“ vykázáno 45 dnů. Počet dnů ve sloupci „Dny“ zůstane nezměněn, rovněž znak „X“ bude uveden ve všech měsících počínaje červencem 2002. 

Varianta b): 

     Obdobná situace, ale osoba byla v době od 1. září 2002 do 15.října 2002 na vojenském cvičení. Protože jde o náhradní dobu pojištění, která je v případě vojenské a civilní služby vždy započitatelná do doby pojištění, budou znaky „X“ uvedeny pouze v měsících červenec, srpen, říjen až prosinec 2002. Do sloupce „Vyloučené doby“ bude vykázáno 45 dnů, do sloupce „Dny“ 226 dnů (181 + 45).

     Dojde-li do tří let ode dne splatnosti dlužného pojistného k jeho úhradě, opraví se ELDP za příslušný kalendářní rok, kterého se změny v rozhodných skutečnostech týkají:

· Je-li ELDP dosud v evidenci obchodní společnosti, je nutno příslušnou opravu provést neprodleně, s použitím znaku „0“ v konkrétním kalendářním roce,

· Je-li ELDP již v evidenci ČSSZ, je nutno vyhotovit opravný doklad ELDP ve lhůtě stanovené § 35a odst. 3 zákona 582/91 Sb., ve znění pozdějších předpisů.

     Uvedené zásady platné pro opravy ELDP platí i v případech, kdy dlužné pojistné uhradí v období tří let samotný člen statutárního orgánu a označí kalendářní měsíc (měsíce), za který dlužné pojistné za organizaci uhrazuje.

     V závěru je nutné ještě zmínit, že organizace je podle ust. § 35a odst. 3 zák. č. 582/91 Sb., ve znění pozdějších předpisů, povinna hlásit každou změnu ve skutečnostech rozhodných pro trvání nároku na dávku, její výši a výplatu a to písemně, není-li určeno jinak, do 8 dnů.

     Jestliže je tedy například obchodní společností uzavřen a předložen ELDP spolu se žádostí o důchod (u starobních důchodů až s tříměsíčním předstihem), je nutno zabezpečit, aby organizace, u níž budou následně zjištěny dluhy na pojistném (při respektování § 22a zák. 589/92 Sb.), okamžitě nahlásila rozhodné skutečnosti ovlivňující započitatelnost dob pojištění u vymezeného okruhu osob (vyhotovila navazující opravný ELDP). Tuto povinnost má obchodní společnost i v případech, kdy dávka byla již vyměřena a dluhy na pojistném (zjištěné například v rámci kontrolní činnosti OSSZ) by se u již vyměřené dávky důchodového pojištění vztahovaly na započitatelné období po 1. červenci 2002. Obdobně organizace hlásí i opačnou situaci, kdy na původním ELDP byly vykázány nezapočitatelné měsíce a v období tří let bylo pojistné uhrazeno.

6/ VALORIZACE NÁHRAD ZA ZTRÁTU NA VÝDĚLKU

     Počínaje rokem 1994 docházelo každoročně od 1. 12. k valorizaci průměrných výdělků rozhodných pro výpočet náhrad za ztrátu na výdělku. V posledních dvou letech došlo k tomu, že Nařízení vlády byla vydávána až v měsíci lednu následujícího roku a zvýšení náhrady za prosinec nebylo možné provést již ve výplatě za tento měsíc. V roce 2002 se situace změnila tak, že vláda raději valorizaci náhrad neprojednávala vůbec. Na základě dotazu na MPSV jsme se dozvěděli, že valorizace má být projednána na zasedání vlády až v lednu 2003. Účinnost příslušného Nařízení vlády by měla být stanovena dnem 1. 1. 2003 a výplata zvýšené náhrady by poprvé náležela za leden 2003. Bohužel není v současné době tento bod na programu jednání vlády, takže se jeho vyhlášení pravděpodobně opět výrazně zpozdí… Chcete-li mít aktuální informaci k dispozici, sledujte naší internetovou stránku www.demonia.cz,  kde zařazujeme na titulní stránku aktuality ihned po jejich získání (mnohdy velice složitém).

7/ POKYN MF D – 249 O PRŮMĚRNÝCH CENÁCH PHM V ROCE 2002 - !!!TENTO BOD PLATÍ POUZE PRO PODNIKATELE!!!

     Ministerstvo financí vyhlásilo průměrné ceny pohonných hmot za rok 2002, které mohou uplatnit podnikatelé podle § 24 odst. 2 písm. k) bod 3 zákona o daních z příjmů u vlastních silničních motorových vozidel nezahrnutých do obchodního majetku a u vozidel bezplatně vypůjčených (§ 659 občanského zákoníku). Pokud chce poplatník použít ceny vyšší, musí je doložit doklady o jejich nákupu.  

	BENZIN SPECIÁL
	BA - 91
	24,12 Kč

	BENZIN NATURAL
	BA - 95
	24,36 Kč

	BENZIN SUPER PLUS (NATURAL)
	BA - 98
	27,20 Kč

	BENZIN NORMAL (NATURAL)
	BA - 91
	24,20 Kč

	NAFTA MOTOROVÁ
	
	21,62 Kč

	BIONAFTA
	
	17,58 Kč


Pokud poplatník nakupoval jiný druh benzinu, který není v tabulce uveden, uplatní cenu toho druhu benzinu, který má stejné oktanové číslo. Pokud benzin se shodným oktanovým číslem neexistuje, uplatní cenu s nejbližším oktanovým číslem.

POZOR: TYTO CENY NELZE V ŽÁDNÉM PŘÍPADĚ POUŽÍT U PRACOVNÍCH CEST ZAMĚSTNANCŮ. ZDE SE POUŽIJÍ PRŮMĚRNÉ CENY VYHLAŠOVANÉ MPSV (VYHL. 569/2002 Sb.), KTERÉ JSOU UVEDENY V BODU 2. DNEŠNÍHO ČÍSLA.

8/ ODPOVĚDI NA DOTAZY

08/03 V roce 2002 jsme od firmy s více než 50% občanů se ZPS odebrali zboží za 179 tis. Kč bez DPH, ale zboží jsme nezaplatili. Do kterého data v lednu 2003 musí být faktury ještě zaplaceny, aby byly platby započteny jako náhradní plnění za fyzické nenaplnění občanů se ZPS?

V § 24 odst. 5 písm. a) zákona 1/91 Sb. o zaměstnanosti se říká, že se „vydělí celkový objem plateb bez DPH za výrobky nebo služby odebrané ve sledovaném kalendářním roce…“. Z toho vyplývá, že pod pojmem „odebrané“ výrobky by se mělo zároveň jednat i o zaplacené výrobky (služby), protože se hovoří o „objemu plateb“. Výjimkou může být podle „Poučení k vyplnění oznámení o plnění povinného podílu…“ případ, kdy výrobky byly dodány ve sledovaném roce, ale datum jejich splatnosti spadá mimo sledované období. Tzn., že ve Vašem případě by se zboží započetlo, pokud by bylo dodáno v prosinci 2002 a splatné až v lednu 2003. I v tomto případě by měla být faktura uhrazena do dne její splatnosti. V jiném případě nebude možné odebrané zboží v roce 2002 započíst.

09/03 Manželce našeho zaměstnance se narodilo dne 27. 3. 2002 dítě a od tohoto dne si on požádal o rodičovskou dovolenou na dobu jednoho roku. Zajímá nás jaký vznikne tomuto zaměstnanci nárok na dovolenou za rok 2002?

Podle odst. 2 § 40 NV 108/94 Sb. se pro účely dovolené na zotavenou považuje doba, po kterou zaměstnanec čerpá rodičovskou dovolenou do doby, po kterou je žena oprávněna čerpat mateřskou dovolenou, jako výkon práce. Tzn., že pokud žena nastoupila na MD alespoň 6 týdnů před očekávaným dnem porodu a porod vyšel na termín, považovalo by se u tohoto zaměstnance za výkon práce cca 22 týdnů (28 – 6). Tento zaměstnanec splnil podmínku pro nárok na dovolenou za kalendářní rok, tj. odpracování 60 dnů. Předpokládáme, že  zaměstnanec nevyužil možnosti vyčerpat si dovolenou za rok 2002 ihned po skončení doby mateřské dovolené jeho ženy. V tomto případě bude třeba spočítat pracovní dny od doby, kdy ženě končí MD do konce roku 2002. Pokud bude těchto dnů 100 a více, bude třeba jeho dovolenou zkrátit o 1/12 z celkového nároku. Nepředpokládáme, že neodpracovaných dnů bude více než 121, takže další krácení nepřichází v úvahu. 
10/03 Má poživatel plného invalidního důchodu nárok na základní odpočet a odpočet na invaliditu, když je ročník narození 1934?

V případě, že se jedná i nadále o poživatele invalidního důchodu, má nárok na odpočet Vámi uváděných nezdanitelných částek. Pokud by si nechal v době dosažení důchodového věku nebo později změnit invalidní důchod na starobní, nárok na základní odpočet by u něho zanikl a odpočet na invaliditu by se musel prokázat potvrzením FÚ.

11/03 Zaměstnanec byl v pracovní neschopnosti vzniklé pracovním úrazem od června do prosince a bylo mu vypláceno odškodnění za pracovní úraz. Po skončení pracovní neschopnosti si začal nyní čerpat dovolenou. Jakým průměrem bude proplacena tato dovolená?

Podle odst. 4 § 17 zákona 1/92 Sb. o mzdě se v případě, že zaměstnanec neodpracoval v rozhodném období alespoň 22 dnů, použije místo průměrného výdělku pravděpodobný výdělek. To, že je zaměstnanci vyplácena náhrada za ztrátu na výdělku po dobu pracovní neschopnosti nemá na tento postup vliv.

12/03 Zaměstnankyni, která si po skončení MD nepožádala o vyčerpání dovolené na zotavenou za rok 2001, se bude tato nevyčerpaná dovolená v lednu proplácet. Může být pravděpodobný výdělek, z kterého budeme vycházet nižší než výdělek v době, kdy pracovala? Minimální mzda a minimální mzdový tarif budou dodrženy.

Podle našeho názoru by pravděpodobný výdělek neměl být nižší než výdělek zaměstnance, kterého dosahoval naposledy při výkonu zaměstnání. Pokud se zaměstnankyně vrací např. po třech letech z rodičovské dovolené a zaměstnankyně, které pracují na téže funkci, dosahují výdělku 15 tis. Kč, tak by se jí neměl přiznat průměrný výdělek ve výši minimální mzdy resp. minimálního tarifu.

13/03 Pracovník nastoupil do naší firmy dne 1. 12. 2002. Firma na dny 27. 12 až 31. 12 2002 vyhlásila hromadné čerpání dovolené, jakým způsobem můžeme řešit dovolenou našeho nového zaměstnance? Délka dovolené v naší organizaci činí 5 týdnů.

Vašemu zaměstnanci by vznikl nárok na dovolenou za měsíc prosinec v délce 1/12 za 22 odpracovaných dnů (19 pracovních dnů + 3 svátky),  pokud by celý kalendářní měsíc pracoval. Jelikož jedna dvanáctina z nároku 25 dnů činí dva dny, nebude mít pokryt jeden den v období mezi 27. až 31. 12. (v tomto období jsou tři pracovní dny). V tomto případě se jedná o překážku v práci na straně zaměstnavatele podle odst. 1 § 130 ZP a zaměstnanec by měl obdržet náhradu mzdy ve výši průměrného výdělku.

14/03 Je pravda, že už není možné se zaměstnancem opakovaně uzavírat pracovní poměr na dobu určitou? V případě, že ano, kterým právním předpisem bylo toto zakázáno?

Tyto opakované dotazy vyvolávají polemické články pracovníků MPSV, odborových zástupců apod., kteří kritizují současný stav v oblasti uzavírání opakovaných pracovních poměrů na dobu určitou. Současné znění § 30 odst. 1 ZP však opakované uzavírání doby určité nezakazuje.

15/03 Jakým způsobem se provede výpočet mzdy u zaměstnance s měsíční mzdou v případě, že svátek připadl na jeho obvyklý pracovní den? Jde nám zejména o krácení mzdy za den svátku a výplatu náhrady mzdy za tento den.

Protože z § 40 odst. 1 písm. d) NV č. 108/94 Sb. vyplývá, že svátek se u zaměstnanců s měsíční mzdou posuzuje jako výkon práce, jeho měsíční mzda mu náleží v plné výši, bez ohledu na počet pracovních dnů a svátků v měsíci. Zaměstnanci s měsíční mzdou, tedy mzda v důsledku svátku neušla a nemá nárok na náhradu mzdy za svátek. Z tohoto důvodu je také třeba u zaměstnanců s měsíční mzdou při výpočtu poměrné části měsíční mzdy a průměrného výdělku do pracovních a odpracovaných dnů zahrnout i dny svátků.
16/03 Našemu zaměstnanci, který je odměňován hodinovou mzdou se nelíbí, že v některých měsících má méně než činí minimální mzda za měsíc a dožaduje se provedení doplatku do minimální mzdy. Jakým způsobem mu můžeme tento způsob výpočtu zdůvodnit?

Podle § 2 odst. 1 písm. a NV 303/95 Sb. o minimální mzdě činí výše minimální mzdy 36,90 Kč (od 1. 1. 2003). Jestliže tudíž zaměstnanec odpracuje v měsíci lednu 2003 plných 22 směn musí obdržet minimálně 6495 Kč a náhradu mzdy ve výši průměrného výdělku za svátek dne 1. 1. Zde byla výše měsíční minimální mzdy (6200 Kč) překročena. Jiná situace ale bude v měsíci únoru, který má pouze 20 pracovních dnů a zaměstnanci bude vyplaceno pouze 5904 Kč. I v tomto případě je ale minimální mzda dodržena, protože za každou odpracovanou hodinu obdržel 36,90 Kč. V tomto měsíci bude třeba provést výpočet zdravotního pojištění minimálně z částky 6200 Kč.

17/03 Jaká bude v roce 2003 minimální výše pojistného na sociální zabezpečení u osoby samostatně výdělečně činné, která si neplatí nemocenské pojištění?

Minimální výše pojistného na SZ vychází z šestinásobku částky, která se pro účely důchodového pojištění započítává plně, tj. od 1. 1. 2003 částka 7400 Kč. Tzn., že minimální výše pojistného bude v roce 2003 činit 7400 x 6 = 44400 a z toho 29,6%, tj. 13143 Kč. Měsíčně výše zálohy by měla být 1096 Kč.

18/03 Zaměstnankyni přispíváme na penzijní připojištění částkou 350 Kč měsíčně. V měsíci říjnu a listopadu neměla z důvodu pracovní neschopnosti žádný příjem, ale počítač nám z této částky neodvedl daň z příjmů. Jak je to vlastně se zdaněním příspěvku na penzijní připojištění?

Postup, který uvádíte je v souladu s platnými předpisy, protože částka ve výši 350 Kč sice podléhá dani z příjmů, ale ke zdanění v jednotlivých měsících nedošlo z toho důvodu, že zaměstnankyni byla odečtena základní nezdanitelná částka (3170 Kč). Částka 700 Kč (2x350) by se měla objevit v ročním zúčtování záloh jako zdanitelný příjem.

9/ VYHODNOCENÍ ZNALOSTNÍHO TESTU Z DIS 13/02

Správné odpovědi v předvánočním testu byly tyto:

1) – c), pracovní poměr se prodlužuje o tři dny z druhé pracovní neschopnosti od 28.9. do 30.9.

2) – a), dle platného zákona o daních z příjmů k datu vydání testu podléhalo dani z příjmů 10 tis. sociální výpomoci a 5 tis. z návratné půjčky na překlenutí tíživé finanční situace. Po novele by bylo vše od daně osvobozeno (viz bod 1 dnešního čísla).

3) – c) + e), jelikož minimální mzdový tarif v 9. tarifním stupni činí 9400 Kč, nemůže být mzda společníka 5700 ani 8100 Kč.
4) – a), zaměstnanci by se teoreticky mohlo srazit i více, ale pohledávka je pouze na částku 1700 Kč.
5) – a), pokud si zaměstnankyně vyčerpá dovolenou za rok 2003 ihned po skončení peněžité pomoci, tak splní podmínku odpracování alespoň 60 dnů (23 + 10 + 5 + 25) a  dovolená se jí krátit nebude.
6) – c), vzhledem k tomu, že zaměstnavatel poskytl deset příspěvků po 1200 Kč, je možné celých 12 tis. Kč u zaměstnance od daně osvobodit.
7) – d), na plnění povinného podílu se započtou 3 zaměstnanci se ZPS, protože celkový odběr zboží tj. 153000 se vydělí trojnásobkem průměrné mzdy, tj. 51000.
Ze 33 došlých odpovědí (nízkou účast si zdůvodňujeme tím, že před Vánoci jste měli jiné starosti) byly pouze dvě správné, takže jsme se rozhodli darovat oběma výherkyním stejnou cenu.

1. cenu CD přehrávač obdrží paní Pavla Lacinová, REALMONT, spol. s r.o. Liberec

2. cenu CD přehrávač obdrží paní Jana Dosedělová, PILANA NÁSTROJÁRNA spol. s r.o. Hulín

Ostatní ceny si ponecháme do dalších soutěží…

Z připomínek k naší práci nás zaujalo toto:

· více poradních dnů – od ledna letošního roku jsou poradní dny pondělí, úterý a čtvrtek od 8,00 do 14,00 hod. a dále možnost zasílání dotazů faxem nebo emailem i mimo poradní dny. U těchto forem dotazů bychom Vás chtěli požádat o uvádění telefonních čísel, kde je možno Vás kontaktovat – jiné formy odpovědí nejsou z časových důvodů možné!!!

· kvalitnější občerstvení na seminářích – ANO i my rádi vzpomínáme na doby, kdy jako občerstvení byl řízek z bramborem a okurkou za poloviční cenu než nyní stojí chlebíčky…

· více příkladů a dotazů – zde záleží i na Vás, většinu dotazů v DIS totiž tvoří Vaše dotazy, které se týkají většího okruhu čtenářů… Nechtějte abychom si vymýšleli dotazy, které nikoho neosloví…

Závěrečný pozdrav od pana MURPHYHO:

***************************************************************************

LIDÉ SE DĚLÍ NA DVĚ SKUPINY – NA SPOŘÁDANÉ A NESPOŘÁDANÉ. 

O TOM, KUDY VEDE DĚLÍCÍ ČÁRA, ROZHODUJÍ TI SPOŘÁDANÍ.

Náš povzdech:

„A ZASE O TOM NEROZHODUJEME MY…...“

***************************************************************************

