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Praha 27. února 2003

Vážení přátelé,

     v dnešním čísle se ještě vracíme k provedení ročního zúčtování za rok 2002, a to formou odpovědí na Vaše nejčastější dotazy. Kromě toho najdete v tomto čísle další aktuální informace z oblasti odměňování zaměstnanců včetně s velkým zpožděním provedené úpravy náhrady za ztrátu na výdělku. V příloze je nabídka seminářů, pořádaných naší firmou v měsíci dubnu. Hlavním tématem seminářů bude připravovaná novela zákoníku práce.

INTERNET: při prohlížení DISu na internetu, je třeba si „občas“ zadat „obnovit nebo aktualizovat“ stránku. Pokud chcete mít informaci o provedené aktualizaci této stránky aktivujte si službu „hlídej“, která Vás na jakoukoliv změnu stránky upozorní.

STAHOVÁNÍ PRÁVNÍCH PŘEDPISŮ: pomocí jména a hesla uvedeného v DIS 2/03 si můžete stahovat aktualizace právních předpisů na PC. Stahovat je možné pouze „kompletní“ předpisy, a to i v případě, že jste dříve měli pouze mzdy, zákoník apod.

CO BUDE NOVÉHO V PRÁCI MZDOVÝCH ÚČETNÍCH OD ……

· zúčtování mzdy za leden 2003 je třeba srážet pojistné na sociální zabezpečení i u zaměstnanců vykonávajících pracovní činnost v ČR na základě pracovního vztahu sjednaného podle cizích právních předpisů (viz bod 2 dnešního čísla)

· od měsíce ledna 2003 poskytnout odměny za výkon funkce dle NV 37/2003 Sb. (viz bod 3 dnešního čísla)

· 1. 1. 2003 se zvyšují rozhodné průměrné výdělky pro výpočet náhrady za ztrátu na výdělku (viz bod 4 dnešního čísla)

1/ NEJČASTĚJŠÍ DOTAZY K PROVEDENÍ ROČNÍHO ZÚČTOVÁNÍ

      Jednotlivé dotazy jsme roztřídili do těchto skupin:

· ODPOČET ÚROKŮ 

DOTAZ 1. Můžeme provést roční zúčtování u zaměstnance, který má uzavřenou smlouvu o hypotečním úvěru, ale který neuplatňoval zálohový odpočet jedné dvanáctiny z předpokládané výše úroků?

ODPOVĚĎ: ne, odpočet úroků z hypotečního úvěru banky nelze podle § 38g odst. 2 zákona 586/92 Sb. o daních z příjmů (dále jen ZDP) provést v žádném případě v ročním zúčtování a zaměstnanec je povinen vždy podat daňové přiznání.

DOTAZ 2. Zaměstnanec neuplatňoval zálohový odpočet jedné dvanáctiny z předpokládané výše úroků ze stavebního spoření. Nyní požaduje provedení ročního zúčtování a chce uplatnit skutečnou výši úroků ze stavebního spoření. Může se u něho roční zúčtování provést, když v prohlášení k dani se s touto možností nepočítá?

ODPOVĚĎ: v tomto případě je možno roční zúčtování provést, protože v odst. 10 § 15 ZDP se říká, že „od základu daně se odečte částka, která se rovná úrokům zaplaceným ve zdaňovacím období z úvěru ze stavebního spoření…“. To, že zaměstnanec nevyužil možnosti dané v § 38h odst. 1 písm. d) ZDP a zálohový odpočet neuplatnil, není rozhodující. V prohlášení k dani by bylo vhodné, aby zaměstnanec na straně 2 vyškrtl text, který se týká uplatnění zálohového odpočtu jedné dvanáctiny předpokládané výše.

DOTAZ 3. Kdy není třeba, aby byl poplatník vlastníkem nemovitosti v případě, že se jedná o údržbu a změnu stavby (§ 15 odst. 10 písm. e)?

ODPOVĚĎ: podmínka vlastnictví nemusí být splněna v případě, že se jedná o byt v nájmu nebo o byt v užívání. Toto by nám měl poplatník prokázat nájemní smlouvou u bytů v nájmu, nebo dokladem o trvalém bydlišti (občanský průkaz) u bytů v užívání.

DOTAZ 4. Je možno uplatnit odpočet úroků z úvěru ze stavebního spoření na koupi rodinného domu u zaměstnance, který se sice stal vlastníkem rodinného domu, ale neužívá jej ke svému trvalému bydlení?

ODPOVĚĎ: v tomto případě je možné odpočet provést jen tehdy, pokud je rodinný dům užíván alespoň k trvalému bydlení druhého z manželů, nebo potomků, rodičů nebo prarodičů obou manželů. Jestliže není rodinný dům užíván k trvalému bydlení žádnou z uvedených osob, odpočet uplatnit nelze.

DOTAZ 5. Zaměstnankyně nám předložila smlouvu o překlenovacím úvěru ze stavebního spoření. Smlouva je na úhradu za převod členských práv v souvislosti s převodem práva nájmu bytu. Dále předložila nájemní smlouvu o užívání bytu a potvrzení stavební spořitelny o částce úroků zaplacených v roce 2002. Je možné v tomto případě provést roční zúčtování?

ODPOVĚĎ: v tomto případě se jedná o bytovou potřebu vymezenou v § 15 odst. 10 písm. g) ZDP a je možno provést roční zúčtování a částku úroků odečíst.

· ODPOČET POJISTNÉHO ZAPLACENÉHO POPLATNÍKEM NA SOUKROMÉ ŽIVOTNÍ POJIŠTĚNÍ

DOTAZ 6. Zaměstnanec uzavřel smlouvu o soukromém životním pojištění na konci měsíce května 2002 a zároveň zaplatil pojistné na období do 31. 5. 2003 ve výši 10116 Kč. Pojišťovna mu po skončení roku zaslala potvrzení, že zaplatil na zdaňovací období roku 2002 částku 10116 Kč. Můžeme mu tuto částku odečíst? Dle našeho názoru bylo na období roku 2002 zaplaceno pouze sedm dvanáctin z této částky a zbytek byl zaplacen na zdaňovací období roku 2003.

ODPOVĚĎ: podle odst. 13 § 15 ZDP je možné od základu daně odečíst „poplatníkem zaplacené pojistné na zdaňovací období……“. V tomto případě nepostupovala pojišťovna správně, když potvrdila částku zaplacenou ve zdaňovacím období roku 2002 a nikoliv na zdaňovací období roku 2002. Zaměstnanec by si měl od pojišťovny vyžádat nové potvrzení, kde by bylo potvrzeno to, co zaplatil na zdaňovací období roku 2002. Jinak mu nelze roční zúčtování provést.

DOTAZ 7. Zaměstnanec uplatnil za rok 2001 odpočet zaplaceného pojistného ve výši 1200 Kč. Dne 8. 1. 2002 byla původní pojistná smlouva ukončena a byla sepsána nová smlouva s výhodnějšími podmínkami s tím, že pojistné zaplacené na původní „staré“ smlouvě bylo celé převedeno na „předplacené pojistné“, které se váže k nové smlouvě. Česká pojišťovna vystavila „Potvrzení o zaplaceném pojistném na rok 2002“ a „Dodatek ke smlouvě“, kde je přesně specifikováno, kolik Kč pojistného se váže ke kterému roku. Je možné v tomto případě provést roční zúčtování?

ODPOVĚĎ: dle našeho názoru se nejedná o vypovězení původní smlouvy, ale o převedení zaplaceného pojistného z dřívějších období na novou smlouvu. Jestliže v potvrzení o zaplaceném pojistném na zdaňovací období roku 2002 není uvedena částka, která byla zaplacena v předchozích letech, je možno pojistné odečíst.

DOTAZ 8. Za rok 2001 si zaměstnanec uplatnil odpočet na soukromé životní pojištění. Za rok 2002 si opět zažádal, ale na nově uzavřenou smlouvu o životním pojištění. Předešlou smlouvu ukončil a uzavřel novou u jiné pojišťovny. Podle pokynu našeho finančního úřadu musí tento zaměstnanec podat daňové přiznání a jako příjem podle § 10 uvést částku, kterou v roce 2001 uplatnil jako nezdaněnou. Co musíme tomuto zaměstnanci potvrdit k provedení opravy? Celé provedené roční zúčtování, částku o kterou byl daňový základ v roce 2001 snížen, nebo pouze vypočtenou daň z potvrzené částky pojišťovnou?

ODPOVĚĎ: jestliže zaměstnanec vypověděl smlouvu před splněním podmínek (60 měsíců placení a nejdříve v roce dosažení 60 let) je povinen podat daňové přiznání a jako příjem podle § 10 uvést částku, o kterou mu byl snížen základ daně v roce 2001. Pro Vás jako plátce daně z toho nevyplývá žádná povinnost.

DOTAZ 9. IPB Pojišťovna a. s. má i nadále ve svých smlouvách uvedeno, že pojištění končí „nejpozději dne …“. Je možné provést roční zúčtování u zaměstnanců, kteří mají takto smlouvu uzavřenou, nebo by si měli podat daňové přiznání?

ODPOVĚĎ: IPB Pojišťovna má v současné době výklad MF, podle kterého je možné uplatnit odpočet zaplaceného pojistného i u těchto smluv. Svým klientům nabízí, že jim stanovisko MF zašle na vyžádání. Doporučujeme, aby Vám klienti IPB přinesli alespoň jedno toto stanovisko a na základě něho potom provést roční zúčtování.

DOTAZ 10. Jak postupovat v případě, že zaměstnanec uplatnil odpočet na soukromé životní pojištění v roce 2001 a nyní k ročnímu zúčtování nepředloží potvrzení o skutečné výši zaplaceného pojistného za rok 2002?

ODPOVĚĎ: zde bude třeba nejprve zjistit z jakého důvodu nám zaměstnanec nepředložil potvrzení o skutečné výši pojistného za rok 2002.

· Nepředložil potvrzení z důvodu, že se dohodl s pojišťovnou na přerušení plateb pojistného za trvání původní smlouvy

V tomto případě by nám měl předložit buď potvrzení pojišťovny na „nulovou“ částku nebo doklad, kterým žádá pojišťovnu o přerušení plateb a akceptaci žádosti ze strany pojišťovny. V těchto případech se vždy bude jednat o případ, kdy smlouva není vypovězena, ale dochází pouze k přerušení plateb a roční zúčtování lze provést.

Např. zaměstnanec, který si běžně platil na životní pojištění 1000 Kč měsíčně se rozvádí a potřebuje prostředky na vyrovnání s manželkou. Dohodl se s pojišťovnou na jednoročním odkladu plateb, předložil nám dohodu s pojišťovnou, kde je toto uvedeno. V tomto případě můžeme roční zúčtování provést.

· Nepředložil potvrzení z toho důvodu, že smlouvu vypověděl a nechal si vyplatit tzv. „odbytné“

V tomto případě se jedná o nedodržení podmínek smlouvy o soukromém životním pojištění a § 15 odst. 13 ZDP mu ukládá povinnost podat daňové přiznání a jako příjem podle § 10 uvést částky, o které mu byl v předchozích letech snížen základ daně. Zde bude záležet na výši pojistného, kterou si za rok 2001 odečetl

· pokud si odečetl částku do 4000 Kč, je možno podle našeho názoru roční zúčtování provést, protože v § 38g odst. 2 se říká, že „daňové přiznání není povinen podat poplatník, který nemá jiné příjmy podle §§ 7 až 10 vyšší než 4000 Kč“. 

· pokud si odečetl částku nad 4000 Kč, musí podat daňové přiznání typu „B“ a celou částku , kterou si odečetl za rok 2001 uvést jako příjem podle § 10.

Např. zaměstnanec si za rok 2001 uplatnil odpočet částky 7200 Kč na soukromé životní pojištění. Po povodních se dostal do finančních problémů a nechal si pojistku vyplatit formou odbytného. V tomto případě zaměstnanci vystavíme potvrzení o příjmech a on si musí podat daňové přiznání.

POZOR: NĚKTERÉ FÚ TRVAJÍ NA TOM, ŽE JE TŘEBA PODAT DAŇOVÉ PŘIZNÁNÍ I V PŘÍPADĚ, ŽE ODEČTENÁ ČÁSTKA POJISTNÉHO BYLA NIŽŠÍ NEŽ 4000 KČ! TOTO JE OPĚT DŮSLEDEK NEJEDNOZNAČNOSTI NAŠICH ZÁKONŮ (srovnejte § 15 odst. 13 a § 38g odst. 2). DOPORUČUJEME KONKRÉTNÍ PŘÍPADY KONZULTOVAT S PŘÍSLUŠNÝM FÚ.

· Zaměstnanec sice potvrzení má, ale nechce si již odpočet pojistného za rok 2002 uplatnit
V tomto případě by bylo vhodné si toto potvrzení ponechat a požádat zaměstnance, aby na straně 4 (bod 5) prohlášení k dani uvedl, že pro zdaňovací období roku 2002 odpočet pojistného již neuplatňuje. Tímto by nám prokázal, že smlouva nebyla vypovězena a nemusí podat daňové přiznání. Potvrzení o skutečné výši by nám měl předkládat každoročně do 15. 2., protože podle § 38l odst. 2 „platnost smlouvy je podmíněna tím, že poplatník předloží každoročně potvrzení pojišťovny o pojistném zaplaceném poplatníkem na uplynulé zdaňovací období“.

DOTAZ 11. Může si uplatnit odpočet zaplaceného pojistného i náš zaměstnanec, občan Slovenské republiky, který je daňovým nerezidentem v ČR?

ODPOVĚĎ: ZDP nevylučuje, aby odpočet na soukromé životní pojištění uplatnil i daňový nerezident. Musí se ale jednat o smlouvu uzavřenou s pojišťovnou, která je tuzemskou právnickou osobou nebo pobočkou zahraniční pojišťovny. Prokazování by bylo stejné jako u našich zaměstnanců.

DOTAZ 12. Zaměstnanec po nás požaduje odpočet pojistného na základě smlouvy, ve které je on uveden jako pojistník, ale pojištěnou osobou je jeho dcera. Smlouva jinak splňuje ostatní podmínky, tj. 60 měsíců placení a výplata plnění v roce, kdy poplatník dosáhne věku 60 let. Je možné provést odpočet?

ODPOVĚĎ: V této oblasti se situace nezměnila, tzn., že MF neustále trvá na tom, aby poplatník, pojistník a pojištěná osoba byl jeden a tentýž. Ze zákona to sice jednoznačně nevyplývá, přesto doporučujeme zaměstnance odkázat na podání daňového přiznání, kde přikládá pouze potvrzení pojišťovny o výši zaplaceného pojistného na soukromé životní pojištění. Roční zúčtování u něho neprovádějte.

(NAŠE POZNÁMKA: MF si je vědomo „mezery“ v zákonu a proto je v současné době projednávána novela zákona o daních z příjmů, kde se mění text v § 6 odst. 9 písm. y) – nový text by měl být  tento: „částky pojistného, které hradí zaměstnavatel pojišťovně za zaměstnance na jeho pojištění pro případ dožití nebo pro ………“. Doplněné slůvko „jeho“ bude sloužit k zamítnutí pojistných smluv, ve kterých nebude figurovat pouze poplatník, ale i rodinní příslušníci).

· OSTATNÍ DOTAZY

DOTAZ 13. Zaměstnanec nastoupil do naší firmy od měsíce července 2002. V lednu až červnu absolvoval základní vojenskou službu. Můžeme mu při ročním zúčtování odečíst celou základní nezdanitelnou částku 38040 Kč?

ODPOVĚĎ: základní nezdanitelná částka se odečítá zásadně celá. Jedinou výjimkou jsou poživatelé starobního důchodu, kteří jej pobíraly k 1. 1. příslušného zdaňovacího období. U nich je možno odečíst pouze rozdíl mezi částkou 38040 Kč a výší starobního důchodu.

DOTAZ 14. Zaměstnankyně u nás nastoupila dne 15. května 2002, odpočty na nezdanitelné částky měla za měsíc květen u předchozího zaměstnavatele. U nás měla za tento měsíc daň 20%. Můžeme u ní provést roční zúčtování nebo musí podat daňové přiznání?

ODPOVĚĎ: ve Vašem případě bylo vhodné nechat zaměstnankyni podepsat prohlášení k dani z příjmů již za měsíc květen (pouze by neuplatňovala v tomto měsíci nezdanitelné částky), protože se jednalo o dalšího postupného plátce. Dle našeho názoru mohl poplatník prohlášení za měsíc květen podepsat dodatečně do 15. 2. a Vy můžete roční zúčtování provést.

DOTAZ 15. Poživateli starobního důchodu byla od měsíce října 2002 zastavena jeho výplata z důvodu překročení dvojnásobku životního minima. Jak vysokou základní nezdanitelnou částku u něho můžeme v ročním zúčtování za rok 2002 odečíst?

ODPOVĚĎ: v tomto případě je možno odečíst pouze rozdíl mezi částkou 38040 Kč a skutečně vyplaceným důchodem za období od ledna do září 2002, protože tento poplatník byl poživatelem starobního důchodu k 1. 1. 2002.  

DOTAZ 16. Zaměstnanci nám předkládají poštovní poukázky, kterými poukázali dary na povodňová konta. Můžeme tyto dary odečíst a kde zjistíme, že se skutečně jedná o povodňové konto?

ODPOVĚĎ: ve finančním zpravodaji 1-1/2003 byl zveřejněn seznam veřejných sbírek ve prospěch postižených povodněmi. Zde najdete přehled všech sbírek a čísla účtů, na kterých se dary shromažďovaly. Vzhledem k velkému rozsahu jsme přehled těchto sbírek nezařadili do dnešního čísla. Pokud neodebíráte FZ, je možno si čísla účtů stáhnout i na internetové adrese Ministerstva financí - www.mfcr.cz/FinancniZpravodaj/2003/FZ1-1_2.htm Na této adrese najdete i čísla telefonních linek, na kterých se shromažďovali finanční prostředky formou volání na uvedené telefonní linky. Prokázání těchto darů by mělo být výpisem z účtu Českého Telecomu nebo Českého mobilu znějícím na jméno poplatníka s dokladem o výši peněžních prostředků vydaných za volání na tuto linku.

DOTAZ 17. V naší firmě jsme vybrali od zaměstnanců finanční prostředky, které byly poukázány na vládní povodňové konto. Můžeme těmto zaměstnancům odečíst výši poskytnutých darů a čím toto prokážeme.

ODPOVĚĎ: u darů zaslaných prostřednictvím zaměstnavatele doporučilo Ministerstvo financí finančním úřadům akceptovat jmenné seznamy dárců, pokud z nich bude patrný účel poskytnutí, výše darované částky a číslo účtu, na který byla darovaná částka poukázána. Pochopitelně, že u darů musí být dodrženy alespoň ostatní podmínky pro jejich uznání, tj. že dar je vyšší než 2% ze základu daně nebo alespoň 1000 Kč a zároveň nepřekročí 10% resp. 20% ze základu daně.

DOTAZ 18. Zaměstnanec poukázal na povodňové konto „Člověk v tísni“ částku 500 Kč (prokázal poštovní poukázkou) a zároveň přinesl výpis z účtu Českého Telecomu, z kterého vyplývá, že vydal částku 400 Kč za volání na telefonní linku zřízenou za účelem pomoci obětem povodní. Můžeme u něho tyto dary odečíst?

ODPOVĚĎ: v tomto případě se jedná o dar v úhrnné hodnotě nižší než 1000 Kč a proto musí být splněna podmínka, že je dar vyšší než 2% ze základu daně. Tzn., že tomuto zaměstnanci můžete dar odečíst, pokud měl základ daně nižší než 45000 Kč. Základ daně je hrubý příjem snížený o pojistné.

DOTAZ 19. Zaměstnankyně byla dlouhodobě nemocná a zaměstnavatel ji přispíval na penzijní připojištění i v době nemoci částkou 300 Kč. Daň z této částky odváděna nebyla, protože jsme u zaměstnankyně uplatnili základní nezdanitelnou částku. Jak se ale tento příjem promítne do jejího ročního zúčtování?

ODPOVĚĎ: v měsících, kdy zaměstnankyně neměla započitatelný příjem, nejsou příspěvky zaměstnavatele od daně z příjmů osvobozeny. To, že z nich nebyla srážena zálohová daň, nic nemění na tom, že vstoupí do ročního úhrnu zdanitelných příjmů.

DOTAZ 20. Zaměstnanci zemřela manželka 10. 3. 2002. Může si uplatnit odpočet na manželku, jejíž příjem nepřesáhl částku 38040 Kč? V případě, že ano, tak by nás zajímalo v jaké výši?

ODPOVĚĎ: odpočet na manželku se provede podle počtu měsíců, po které manželství trvalo na začátku měsíce. V tomto případě je možno odečíst maximálně 3/12 z částky 21720 Kč, tj. 5430 Kč.

2/ VÝKLAD MPSV K PROVÁDĚNÍ SMLUV O SOCIÁLNÍM ZABEZPEČENÍ

     V příloze Vám zasíláme stanovisko a výklad MPSV k provádění mezinárodních smluv při posuzování účasti na nemocenském pojištění. Tento výklad se týká osob, které vykonávají pracovní činnost v ČR na základě pracovního vztahu sjednaného podle cizích právních předpisů. 

Z uvedeného stanoviska vyplývá, že i u těchto osob bude třeba srážet pojistné na sociální zabezpečení a státní politiku zaměstnanosti. Zároveň budou tyto osoby nemocensky pojištěny v ČR.

Toto stanovisko se vztahuje pouze na státy, se kterými má ČR uzavřenou smlouvu o sociálním zabezpečení (viz příloha).

3/ ZVÝŠENÍ ODMĚN ZA VÝKON FUNKCE ČLENŮM ZASTUPITELSTEV

     Nařízením vlády 37/2003 Sb. se zvyšují odměny za výkon funkce členům zastupitelstev obcí, krajů a v hlavním městě Praze. 

Výše odměn uvolněným i neuvolněným členům obecních zastupitelstev jsou uvedeny v příloze dnešního čísla. Tyto odměny se zvyšují u uvolněných členů

a) v obcích s rozšířenou působností

· starostovi o částku 3000 Kč

· místostarostovi o částku 2500 Kč

· členům rady o částku 2000 Kč.

b) v obcích s pověřeným obecním úřadem

· starostovi o částku 2500 Kč

· místostarostovi o částku 2300 Kč

· členům rady o částku 2000 Kč

c) v obcích se stavebním úřadem nebo matričním úřadem o částku 2000 Kč

d) u členů zastupitelstva hlavního města Prahy o částku 3000 Kč.

Pokud dochází k souběhu nároků na zvýšení odměny, náleží členu zastupitelstva zvýšení měsíční odměny v té částce, která je nejvyšší.

K upřesnění dochází i u další odměny, kde dosud byly problémy s jejím poskytnutím v případě, že členu zastupitelstva zanikl mandát a po volbách opět vznikl. Podle nového odst. 5 § 4 náleží uvolněným členům zastupitelstva další odměna za podmínky, že jim byla poskytnuta měsíční odměna i v předchozím funkčním období. Stejně by se postupovalo i u neuvolněných členů s tím rozdílem, že se jim další odměna může poskytnout (ale nemusí). Další odměna bude poskytována i v roce 2003 ve výši poloviny částky, na kterou by jinak vznikl nárok.

Měsíční odměny podle tohoto NV se poskytnou poprvé za měsíc leden 2003. Z toho vyplývá, že bude třeba členům zastupitelstva doplatit rozdíl ve výši odměny za měsíc leden v únorové výplatě.

POZOR: TENTO BOD SE TÝKÁ POUZE OBCÍ!

4/ ÚPRAVA NÁHRAD ZA ZTRÁTU NA VÝDĚLKU

     Nařízením vlády 60/2003 Sb. se upravují náhrady za ztrátu na výdělku vzniklé pracovním úrazem nebo nemocí z povolání takto:

„náhrada za ztrátu na výdělku se upravuje tak, že se průměrný výdělek rozhodný pro výpočet náhrady za ztrátu na výdělku, popřípadě zvýšený podle dřívějších nařízení vlády zvyšuje o 450 Kč“.

Vznikl-li nárok na náhradu za ztrátu na výdělku po 31. 12. 2001, průměrný výdělek rozhodný pro výpočet náhrady se nezvyšuje.

Úprava se provede bez žádosti zaměstnance; na žádost se provede v případech, že mu náhrada nepříslušela pouze v důsledku zvýšení invalidního nebo částečného invalidního důchodu podle předpisů o důchodovém pojištění resp. sociálním zabezpečení. Na žádost zaměstnance se provede úprava i v případech, kdy mu náhrada nepříslušela, protože to neumožňovalo ustanovení § 195 odst. 2 ZP platné před 1. červnem 1994.

Náhrada za ztrátu na výdělku přísluší od 1. ledna 2003. Vzhledem k tomu, že toto nařízení nabývá účinnosti a bylo rozesláno ve Sbírce zákonů až s datem 28. 2. 2003, bude třeba zaměstnancům, kteří náhrady za ztrátu na výdělku pobírají, provést doplatek této náhrady za měsíc leden 2003.

5/ ODPOVĚDI NA DOTAZY

V DIS č. 2/2003 jsme odpovídali na dotaz 17/03 o minimální výši pojistného na SZ pro podnikatele (OSVČ). Námi uváděná výše měsíční zálohy byla 1096 Kč. Vzhledem k tomu, že náš výpočet vycházel z údaje, kdy vzniká povinná účast na důchodovém pojištění (tj. ze šestinásobku částky, která se pro účely důchodového pojištění započte plně), došli jsme k nesprávnému výsledku. Zálohy činí 29,6% z měsíčního vyměřovacího základu, který nesmí být nižší než čtvrtina neomezené částky pro výpočet důchodu. Tzn. 7400 : 4 x 0,296 = 548 Kč. Tato minimální výše záloh se použije poprvé po dni, kdy byl nebo měl být podán přehled o příjmech a výdajích (ten je třeba předložit do jednoho měsíce ode dne, kdy mělo být podáno daňové přiznání). Za nesprávnou odpověď se omlouváme.

28/03 Syn našeho zaměstnance ukončil řádně studium na VŠ dne 28. 5. 2001. Znovu začal studovat dne 1. 9. 2002 na Policejní akademii. Má zaměstnanec nárok na odpočet na vyživované dítě, pokud přestávka mezi studiem na jedné a druhé vysoké škole byla delší než tři měsíce? Upozorňujeme, že syn ještě nedosáhl 26 let.

Doba tří měsíců se vztahuje k ukončení jedné vysoké školy a k nástupu na tutéž nebo jinou vysokou školu. Tato doba by se považovala rovněž za soustavnou přípravu na budoucí povolání. V tomto případě je třeba posuzovat každou školu samostatně a u nové VŠ by odpočet byl poprvé za měsíc září 2002.

29/03 Zaměstnáváme zaměstnance na dohodu o pracovní činnosti. Jedná se o jeho jediný zdroj příjmů. V některých měsících jeho příjem nedosáhne minimální mzdy a proto mu z rozdílu dopočítáváme 13,5% na VZP. Program na mzdy nám odečítá od hrubé mzdy pouze 4,5%, zbylých 9% sráží z čisté mzdy zaměstnance. Je tento postup správný?

Jestliže je vyměřovací základ zaměstnance nižší než minimální vyměřovací základ, je zaměstnanec povinen podle § 3 odst. 10 zákona 592/92 Sb. o pojistném na VZP doplatit zdravotní pojišťovně prostřednictvím svého zaměstnavatele pojistné ve výši 13,5% z rozdílu těchto základů. Podle odst. 13 § 6 zákona 586/92 Sb. o daních z příjmů je základem daně příjem ze závislé činnosti snížený o sražené nebo zaměstnancem uhrazené částky pojistného, které je podle zvláštních předpisů povinen platit zaměstnanec. Protože podle zákona o VZP je zaměstnanec povinen toto pojistné platit, musí se mu od příjmu odečíst celých 13,5%! Je třeba kontaktovat autory programu a na chybu je upozornit.

30/03 Může i nadále uplatňovat daňový odpočet na nezletilé dítě jeho otec, který se v průběhu roku rozvedl? Matka je na rodičovské dovolené a v rozsudku je uvedeno, že „účastníci se shodli na společné výchově syna. Tato dohoda byla soudem schválena“.

V případě, že bylo dítě svěřeno do společné péče rodičů, může odpočet uplatňovat matka nebo  otec dítěte. Jestliže odpočet uplatňuje otec, měl by Vám doložit potvrzení zaměstnavatele matky dítěte, že odpočet neuplatňuje.

31/03 Započítávají se do příjmů zaměstnance pro dávky státní sociální podpory cestovní náhrady (jde nám především o stravné)?

V § 5 zákona 117/95 Sb. o státní sociální podpoře se říká, že za příjem se považují „a) z příjmů, které jsou předmětem daně z příjmů fyzických osob…“ V § 6 odst. 7 zákona 586/92 Sb. o daních z příjmů se říká, že předmětem daně dále nejsou „a) náhrady cestovních výdajů…“ Z toho vyplývá, že se do příjmů pro výplatu dávek SSP nezahrnují.

32/03 Zaměstnáváme zaměstnance, kterému srážíme exekuci ze mzdy. Zaměstnanec u nás končí k 31. 3. 2003. Komu musíme nahlásit ukončení pracovního poměru?

V případě změny zaměstnání je třeba toto nahlásit tomu, kdo exekuci nařídil (např. soud, finanční úřad, zdravotní pojišťovna, obec). V oznámení se uvede, kolik bylo sraženo a kolik zbývá srazit. Obdobné údaje o prováděné exekuci se uvedou na zápočtový list.

33/03 V minulém roce jsem při ročním zúčtování odečetla zaměstnanci platbu na penzijní připojištění nesníženou o 6000 Kč. Mohu tuto chybu opravit v letošním ročním zúčtování?

Podle odst. 2 § 38i zákona 586/92 Sb. o daních z příjmů může plátce daně, který nesrazil daň ve stanovené výši, ji dodatečně srazit, pokud neuplynulo od doby nesprávného sražení 12 měsíců. Nesprávně sražená daň v roce 2002 může být sražena nejpozději do 31. 3. 2003. Opravu ale nelze provést v ročním zúčtování za rok 2003. Musí se opravit samostatně roční zúčtování za rok 2002 a vyčíslit nedoplatek. Potom provedeme roční zúčtování za rok 2003 a vzniklý přeplatek můžeme kompenzovat s nedoplatkem z minulého roku.

34/03 Můžete objasnit problematiku vrátných, pracujících ve 12-ti hodinových směnách, kteří nemůžou opustit své pracoviště. Kolik hodin jim máme ve skutečnosti proplatit?

Rozruch v této oblasti vyvolal článek Judr. Zrutského, který byl publikován ve většině regionálních deníků a z kterého vyplývalo, že zaměstnavatel, proplácející pouze 11 hodin postupuje nesprávně. V § 89 odst. 1 ZP je uvedeno, že pokud jde o práce, které nemohou být přerušeny, musí být zaměstnanci i bez přerušení provozu nebo práce zajištěna přiměřená doba pro oddech a jídlo. Tato doba se potom započítává do pracovní doby. Při kontrole ze strany úřadu práce nebo inspektorátu bezpečnosti práce musí ale zaměstnavatel prokázat, že se jedná o práce, které nemohou být přerušeny a ani nelze zajistit vystřídání. Jestliže se vrátní „domáhají“ svých práv (nám způsobí pouze problémy), doporučujeme vyhovět jim a proplácet 12 hodin s tím, že upravíme hodinovou sazbu resp. prémie.

35/03 Manželka si dodatečně 14. 2. uplatnila odpočet na dvě děti za celý rok 2002. Její manžel je podnikatel a chtěl si je původně odečíst on, ale jeho hospodaření skončí za rok 2002 ztrátou, takže nemá z čeho odpočítávat. Můžeme manželce provést roční zúčtování nebo musí podat daňové přiznání?

Pokud předloží manželka čestné prohlášení manžela, že odpočet na vyživované děti neuplatňuje, je možné odpočet provést v ročním zúčtování. Podle odst. 7 § 38k zákona 586/92 Sb. přihlédne plátce daně k prokázaným skutečnostem dodatečně, pokud je poplatník prokáže nejpozději do 15. 2. roku následujícího po uplynutí zdaňovacího období.

Závěrečný pozdrav od pana MURPHYHO je opět „plný optimismu“:

***************************************************************************

VAŠE ŠANCE, ŽE VYHRAJETE V LOTERII,

SE O NĚCO MÁLO ZVĚTŠÍ, ZAKOUPÍTE-LI SI LOS.

***************************************************************************

Jaroslav Růžička – DÉMONIA, Opletalova 4, pošt. schr. 812, 113 76 Praha 1

DIČ: 031-520313084

pořádá v měsíci dubnu 2003 semináře na téma

PROBLEMATIKA ZÁKONÍKU PRÁCE V PRAXI

vč. PŘIPRAVOVANÉ NOVELY

TERMÍNY A MÍSTA KONÁNÍ:

***************************************************************************

14. 4. PLZEŇ – Slovanská beseda, Kopeckého sady                           v.s. 0103

15. 4. ÚSTÍ nad Labem – Dům kultury, Velká Hradební                          0203

17. 4. LIBEREC – KOLOSEUM, tř. gen. Svobody                                    0303

18. 4. PRAHA – Budova AGROPOLU, Opletalova 4, Praha 1 (1. patro)  0403  

***************************************************************************

PROGRAM:

8,30 – 9,00 Prezence

9,00 – 13,00 Přednáška k těmto tématům

· Zásadní změny v připravované novele zákoníku práce

· Náležitosti pracovní smlouvy a potvrzení o zaměstnání

· Pracovní doba – rovnoměrné a nerovnoměrné rozvržení, evidence, přestávky v práci, práce přesčas a noční práce

· Problematika výpovědí a okamžitého zrušení pracovního poměru

· Konkurenční doložka, odchodné a zvyšování odstupného

· Odpovědi na dotazy

Lektor: JUDr. Věra Štíchová

Při prezenci obdrží každý účastník seminářové vydání DÉMONÍKA

VLOŽNÉ:

Vložné činí po promítnutí slevy 600 Kč za jednu osobu. Při neúčasti vložné nevracíme, ale je možno vyslat náhradníka. Na jednu přihlášku můžete přihlásit maximálně 5 osob.

Úhradu vložného proveďte převodem z účtu před datem konání semináře na náš účet číslo 42638 - 504/0600 u GE Capital Bank, jako variabilní symbol uveďte číslo příslušející k jednotlivým místům konání a konstantní symbol 308. Při platbě složenkou uveďte variabilní symbol do zprávy pro příjemce.

Závazné přihlášky posílejte řádně vyplněné na výše uvedenou adresu naší firmy - ve vlastním zájmu uvádějte přesný obchodní název Vaší firmy vč. DIČ a čísla Vaší smlouvy (bez těchto údajů nebude daňový doklad úplný).

DAŇOVÝ DOKLAD OBDRŽÍTE PŘI PREZENCI.

Bližší informace obdržíte na níže uvedeném telefonním čísle. Závaznou přihlášku je možno poslat i FAXEM nebo elektronickou poštou.

TELEFON: 224229230 l. 524              FAX: 224241565             E-mail: kolacna@cmail.cz
