Démonia                                                                      DIS 7/03


Vážení přátelé,

     v dnešním čísle informačního servisu se budeme věnovat především změnám provedeným v zákonech v minulém měsíci. Kromě toho Vám nabízíme první informaci k tolik diskutované problematice „závodní preventivní péče“. Další informace k této problematice obdržíte na seminářích, které chceme uspořádat v měsíci září tohoto roku. V rubrice odpovědi na dotazy se věnujeme nejzajímavějším dotazům z květnových seminářů.

ZMĚNY TELEFONNÍCH ČÍSEL NA ADMINISTRATIVNÍ ZÁLEŽITOSTI:

Vzhledem k tomu, že od 1. 7. 2003 dochází k přesídlení firmy z Opletalovy ulice do ulice Eliášovy na Praze 6, mění se i telefonní a faxové číslo:

· Telefon: 224 326 022

· Telefon + FAX: 224 326 023

POZOR: telefonní čísla na odborné dotazy se nemění!

CO BUDE NOVÉHO V PRÁCI MZDOVÝCH ÚČETNÍCH OD:

· 1. 7. 2003 bude třeba volat DÉMONII na administrativní záležitosti na nových telefonních číslech (viz výše)
· 1. 5. 2003 bude zvýšena maximální výše mzdových nároků poskytovaných podle zákona o insolventnosti (viz bod 2 dnešního čísla)
1/ ZMĚNY V ZÁKONU 117/95 Sb. O STÁTNÍ SOCIÁLNÍ PODPOŘE

Zákonem 125/2003 Sb. dochází k několika změnám v zákonu o státní sociální podpoře:

· První se týká zahrnování příjmů pro dávky SSP poskytované podle jejich výše – v § 5 odst. 1 se doplnilo nové písmenko i), podle kterého se budou do příjmů pro účely stanovení rozhodného příjmu zahrnovat „příjmy ze zahraničí, které mají charakter rodičovského příspěvku, zaopatřovacího příspěvku, sociálního příplatku, příspěvku na dopravu a příspěvku na bydlení, dále přídavek na dítě (ten ale jen pro zjišťování nároku na sociální příplatek a příspěvek na bydlení) a dále mzdové nároky podle zákona o ochraně zaměstnanců při platební neschopnosti zaměstnavatele“.

Všechny tyto příjmy ze zahraničí by se zahrnuly do rozhodného příjmu zaměstnance. Kdy toto bude aktuální? 

Např. občan ČR bude pracovat u zahraniční firmy se sídlem v zahraničí, která se dostala do platební neschopnosti a jemu byly vyplaceny obdobná plnění jako u nás podle zákona o insolventnosti.

Pochopitelně, že i všechny ostatní příjmy ze zahraničí se rovněž zahrnují, ale to již vyplývá z písm. e) odst 1 § 5 zákona o SSP.

· Další změna byla provedena v § 30 odst. 8, který řeší poskytování rodičovského příspěvku. Zde se doplnilo, že nejen v případě nesplnění podmínek pro výplatu rodičovského příspěvku (tzn. vyšší příjem, nebo dítě navštěvuje jesle více než 5 dnů v kalendářním měsíci apod.), ale nově i v případě, že zanikne nárok na rodičovský příspěvek, protože náleží příspěvek při péči o blízkou nebo jinou osobu, je rodič povinen vrátit obecnímu úřadu vyplacené částky rodičovského příspěvku, které nenáležely.

Tzn., že pokud někomu náleží příspěvek při péči o blízkou nebo jinou osobu, měl by toto nahlásit a výplata rodičovského příspěvku by mu byla zastavena. Příspěvek při péči o osobu blízkou je totiž vyšší než rodičovský příspěvek…… (1,6 násobek ŽM oproti 1,1 násobku).

· Z nového znění § 53 vyplývá, že v případě nového posouzení nároku na dávku nebo její výši se zpětně tato dávka zvýší nejvýše tři měsíce ode dne, kdy orgán rozhodující o dávce zjistil, že je třeba nově nárok na dávku nebo její výši posoudit, nebo kdy oprávněná osoba o přiznání dávky, její výplatu nebo zvýšení požádá. Zde se jedná o případy, kdy se změnil okruh společně posuzovaných osob nebo jiné skutečnosti rozhodné pro nárok na dávku (§ 52). 

Při odejmutí z týchž důvodů se postupuje tak, že se výplata dávky zastaví nebo její výše sníží, a to ode dne následujícího po dni, jímž uplynulo období, za které již byla dávka vyplacena. V obou těchto případech platí, že ustanovení § 62 zůstává nedotčeno – tzn. že pokud někdo nesplnil uloženou povinnost nebo přijal dávku ačkoliv musel předpokládat, že je vyplacena neoprávněně.

· Z novelizovaného odst. 2 § 54 vyplývá, že „nárok na výplatu přídavku na dítě, sociálního příplatku, příspěvku na bydlení a příspěvku na dopravu a rodičovského a zaopatřovacího příspěvku zaniká uplynutím tří měsíců ode dne, od kterého dávka nebo její část náleží“.
Toto opatření se týká všech občanů ČR a nikoliv jen „žadatelů o azyl“…… Takže kdo nepožádá o přídavek na dítě do třech měsíců po 30. 9. 2003, tj. do 31. 12. 2003, nebudou mu přídavky na dítě vypláceny až do 30. 9. 2004. U porodného a pohřebného zůstává v platnosti jeden rok od porodu nebo pohřbu.

· Do příjmů se bude podle změny v § 68 odst. 2 písm. a) bude zahrnovat odchodné při skončení pracovního poměru příslušníků Hasičského záchranného sboru a příjmy plynoucí jako náhrada za věcné břemeno (např. Vám vedou přes pozemek plynovod a vyplatí Vám náhradu za zřízení věcného břemene) – tento příjem by měl být zahrnut do rozhodného příjmu žadatele.

· Z přechodných ustanovení vyplývá, že se podle nových pravidel bude postupovat od 1. října 2003 – toto je období, kdy se vystavují nová potvrzení o výši příjmů pro posouzení vzniku nároku na roční dávky (přídavek na dítě a příspěvek na dopravu).

Pokud byla žádost o dávku nebo její výplatu podána oprávněnou osobou přede dnem nabytí účinnosti tohoto zákona, postupuje se podle předpisů platných přede dnem účinnosti tohoto zákona a tou je 1. červenec 2003.

Takže kdo nepožádal o přídavek na dítě nebo jinou dávku, je nejvyšší čas do 30. 6. 2003, kdy platí ještě doba jeden rok zpět.

· Účinnost je stanovena „prvním dnem druhého kalendářního měsíce následujícího po dni jeho vyhlášení“. Jelikož dnem vyhlášení je 5. květen 2003, je druhý měsíc následující po dni vyhlášení červenec.

2/ ROZHODNÁ ČÁSTKA PRO URČENÍ VÝŠE MZDOVÝCH NÁROKŮ PODLE ZÁKONA O INSOLVENTNOSTI

     Vyhláškou 134/2003 Sb. stanovuje MPSV rozhodnou částku pro určení celkové výše mzdových nároků vyplacených jednomu zaměstnanci podle zákona o ochraně zaměstnanců při platební neschopnosti zaměstnavatele na 15707 Kč. Tato částka bude platit pro výpočet nároku pro období od 1. května 2003 do 30. dubna 2004.

Výpočet maximální výše bude vypadat v tomto období takto:

15707 x 1,5 = 23560 Kč.

Celková výše mzdových nároků vyplacených jednomu zaměstnanci nesmí tudíž v období od 1. 5. 2003 do 30. 4. 2004 překročit za jeden měsíc částku 23560 Kč (tj. 1,5 násobek průměrné mzdy v NH za předchozí rok).

3/ ZÁVODNÍ PREVENTIVNÍ PÉČE 

Jelikož se množí dotazy na to, zda je povinností zaměstnavatelů zajišťovat „závodní preventivní péči“ (v budoucnu by měl být používán termín „pracovně – lékařská péče“), rozhodli jsme se zrekapitulovat předpisy k této problematice a určit zda je povinností ji zajišťovat či nikoliv.

Stávající právní předpisy vztahující se k závodní preventivní péči:

· §§ 132 až 134 zákoníku práce

· § 18a a § 40 zákona 20/66 Sb. o péči o zdraví lidu

· § 35 zákona 48/97 Sb. o veřejném zdravotním pojištění

· zákon 258/2000 Sb. o ochraně veřejného zdraví

· vyhláška 89/2001 Sb. o kategorizaci prací

· směrnice MZ č. 49/67 Sb.

· NV č. 480/2000 Sb., o ochraně zdraví před neionizujícím zářením, 

· NV č. 502/2000 Sb., o ochraně zdraví před nepříznivými účinky hluku a vibrací 

· NV č. 178/2001 Sb., kterým se stanoví podmínky ochrany zdraví zaměstnanců při práci.

Co se rozumí závodní preventivní péčí?

Závodní preventivní péče zabezpečuje ve spolupráci  se zaměstnavatelem prevenci, včetně ochrany zdraví zaměstnanců před nemocemi z povolání a jinými poškozeními zdraví z práce a prevenci úrazů a vyplývá z § 18a, § 40 zákona o péči o zdraví lidu a  § 35 zákona č. 48/97 Sb. o veřejném zdravotním pojištění a zákoníku práce, přímo se vztahuje k výkonu práce, je zákonem uznaná jako povinná a těsně souvisí s bezpečností a ochranou zdraví při práci. Příslušné povinnosti jsou stanoveny pro všechny  zaměstnavatele bez rozdílu, zda se jedná o právnickou či fyzickou osobu a bez ohledu na počet zaměstnanců. Těchto zařízení může mít zaměstnavatel i více, a to i s různou dělbou činností. 

Za zajištění této péče nelze považovat vysílání jednotlivých zaměstnanců k různým lékařům podle jejich volby.

Státní odborný dozor nad povinností zaměstnavatelů zajistit závodní preventivní péči mají hygienici, kteří mohou uložit za nesplnění povinností pokutu až 2 mil. Kč. (§ 82 odst. 3 písm. m) zákona o ochraně veřejného zdraví)

Lékař závodní preventivní péče vykonává úkoly v rozsahu vymezeném zpravidla smlouvou se zaměstnavatelem. Za lékaře (případně zařízení) závodní preventivní péče nelze zásadně považovat lékaře, s nímž nebyla uzavřena smlouva o závodní  preventivní péči. Smlouvu lze uzavřít se soukromým praktickým lékařem nebo s jiným nestátním či státním zdravotnickým zařízením. Smlouva je uzavírána dle občanského zákoníku (lze využít § 51 a § 491 odst. 1 a 2) a musí obsahovat celý rozsah závodní preventivní péče (viz. § 18a a § 35 zákona o péči o zdraví lidu a § 132a odst. 6 a § 134 písm. f) ZP.

Zařízení závodní preventivní péče (§ 35 zákona o péči o zdraví lidu) provádějí odbornou poradní činnost, pravidelně kontrolují pracoviště, zjišťují vlivy práce a pracovních podmínek  na člověka při práci, vykonávají preventivní lékařské prohlídky zaměstnanců, spolupracují s hygieniky a další úkoly specifikované mezi zaměstnavateli a těmito zařízeními.

Obsah závodní preventivní péče 

1) odborná poradenská činnost

· při režimu práce a odpočinku, stanovení výkonových norem, psychologie práce…

· při projektování, výstavbě a rekonstrukci pracovišť

· při zavádění nových technologií

· při úpravách pracovních míst vč. míst pro ZPS

· při výběru ochranných osobních pomůcek..

· při zařazování prací do kategorií (§ 37 zákona o ochraně veřejného zdraví)

· při školení zaměstnanců k první pomoci

· při podávání informací o rizicích práce, očkování a druzích preven. prohlídek

· v oblasti pracovní rehabilitace apod.

2) dohled nad pracovními podmínkami - zejména

· nad hygienou stravování

· dodržování opatření k ochraně zdraví při práci

· spolupracuje s bezpečnostním technikem apod.

3) dohled nad zdravím zaměstnanců – zejména

· provádění lékařské preventivní vstupní, periodické, mimořádné, řadové a výstupní prohlídky zaměstnanců a předcházení profesních poškození zdraví

· v případě podezření na nemoci z povolání odesílá zaměstnance k dalšímu vyšetření

· vystavuje posudky o zdravotní způsobilosti k práci

· zajišťuje první pomoc zaměstnancům

· spolupracuje s praktickými a dalšími ošetřujícími lékaři

· vyhodnocuje preventivní lékařské prohlídky, popř. provádí rozbor nemocnosti

Povinností zaměstnavatele je zařadit práce zaměstnanců do čtyř kategorií podle rizikovosti pro zdraví a jde-li o práce zařazené ve druhé, třetí a čtvrté kategorie, podá návrh na toto zařazení orgánu ochrany veřejného zdraví tj. příslušnému hygienikovi (§ 37, § 106 zákona o ochraně veřejného zdraví – č. 258/2000 Sb.) Podrobnosti o kriteriích pro zařazování stanoví vyhláška o kategorizací prací č. 89/2001 Sb.

1. kategorie

· práce, u kterých není pravděpodobný nepříznivý vliv na zdraví

2. kategorie

· práce, u kterých ukazatelé faktorů pracovních podmínek nepřekračují stanovené hygienické limity, avšak u citlivých lidí nelze vyloučit nepříznivý vliv na zdraví zaměstnanců a práce, pro něž jsou stanoveny požadavky na zdravotní způsobilost a nepatří do vyšší kategorie

3. kategorie 

· práce, při nichž není expozice zaměstnanců faktorům pracovních podmínek spolehlivě snížena technickými opatřeními a je potřeba pro zdraví zaměstnanců využít další ochranná opatření

4. kategorie 

· práce spojené s vysokým rizikem ohrožení zdraví, které nelze vyloučit ani při použití ochranných opatřeních

Podle § 37 zákona o ochraně veřejného zdraví je zaměstnavatel povinen do 30 kalendářních dnů ode dne zahájení výkonu práce předložit příslušnému orgánu ochrany veřejného zdraví návrh na zařazení prací do kategorie druhé, třetí a čtvrté. Tuto kategorizaci bylo třeba provést a předložit na hygienickou stanici i ve všech již fungujících organizacích, a to nejpozději k 1. 1. 2003. 

Podle ustanovení § 133 odst. 1 písm. a) ZP nesmí zaměstnavatel nechat zaměstnance vykonávat práce, jejichž výkon by neodpovídal jeho schopnostem a zdravotní způsobilosti.

Podle ustanovení § 133 odst. 1 písm. c) ZP musí zaměstnavatel zajistit, aby práce v případech, stanovených zvláštním předpisem, vykonávali pouze zaměstnanci, kteří mají zdravotní průkaz, kteří se podrobili zvláštnímu očkování nebo mají doklad o odolnosti vůči nákaze.

Povinnost zaměstnavatele zajistit péči 

a) u zaměstnanců pracujících v noci (tj.zaměstnanci, kteří v době mezi 22. a 6. hodinou pravidelně odpracují nejméně 3 hodiny ze své pracovní doby v rámci 24 hod. po sobě jdoucích) - § 99 odst. 3 ZP

                  –    vyšetření lékařem před zařazením na noční práci

· vyšetření pravidelně dle potřeby, nejméně jedenkrát ročně

· vyšetření kdykoliv během zařazení na noční práci pro zdravotní poruchy vyvolané výkonem noční práce (zde jen pokud o to zaměstnanec požádá)

· hradí je vždy zaměstnavatel a jsou daňovým výdajem

b) u mladistvých (tj. do 18 let věku) - § 168 ZP
· vyšetření lékařem před vstupem do pracovního poměru a před převedením na jinou práci na dobu delší než 1 měsíc

· pravidelně podle potřeby, nejméně však jedenkrát ročně

· jde o prohlídky povinné jak ze strany zaměstnavatele, tak i zaměstnance

Dále je povinností zaměstnavatele informovat zaměstnance o tom,

· do jaké kategorie byla jimi vykonávaná práce zařazena (§ 133 odst. 1 písm. b) ZP

· které zdravotnické zařízení jim poskytuje závodní preventivní péči, jakým druhům očkování a jakým lékařským preventivním prohlídkám jsou povinni se podrobit ( § 133 odst. 1 písm. d) ZP)

Nerespektování podrobit se předepsané prohlídce může být posouzeno jako porušení pracovní kázně.

Pro značnou část především drobných zaměstnavatelů je zabezpečení této péče v její komplexnosti problém, neboť není prozatím dostatek zdravotnických zařízení ochotných tuto službu vykonávat.

Pokud zaměstnavatel nemá zajištěnu závodní preventivní péči, musí zabezpečit ty preventivní lékařské prohlídky, které jsou právními předpisy předepsány jako podmínka pro výkon určitých prací  (§ 11 až 14 Směrnice MZ č. 49/67 a podle zvláštních předpisů) nebo pro určité osoby (zaměstnance pracující pravidelně v noci, mladistvé, ZPS). V takových případech posílá své zaměstnance k prohlídkám k jejich ošetřujícím praktickým lékařům, u nichž jsou registrováni.

4/ ODPOVĚDI NA DOTAZY

61/03 Může žena na RP při novém rizikovém těhotenství skončit RP a začít pobírat dávky nemocenského pojištění? 

Odpověď by měla znít NE, ale podle našeho názoru by mohla tato zaměstnankyně ukončit pobírání rodičovského příspěvku od pověřeného obecního úřadu. Potom se dohodnout se zaměstnavatelem, že nastoupí do zaměstnání před dosažením tří let věku dítěte a po určité odpracované době jít marodit.

62/03 Pokud student řádně vyplní Prohlášení k dani a požádá o roční zúčtování záloh, můžeme mu jej provést? Setkali jsme se s názorem FÚ, že studenti by si měli podávat vlastní daňové přiznání, protože mohou mít více pracovních poměrů…

Jestliže nám student řádně vyplnil Prohlášení k dani, je možné u něho roční zúčtování provést. V tomto prohlášení, když žádal o roční zúčtování Vám totiž podepsal, že neměl ostatní příjmy vyšší než 4000 Kč, že neměl více plátců současně a pokud měl více plátců postupných, měl by uvést jejich jména a předložit potvrzení o příjmech. Jestliže uvede nepravdivé údaje, vystavuje se postihu ze strany FÚ.

63/03 Na kolik placených dnů při ošetřování člena rodiny má nárok svobodná matka nemocného dítěte, žije-li s druhem ve společné domácnosti?

Podle § 41 odst. 1 písm. d) zákona 54/56 Sb. se za rodinného příslušníka zaměstnance považuje i druh (družka), pokud žije se zaměstnancem v domácnosti alespoň tři měsíce. Podle § 274 odst. 1 ZP se „osamělými rozumějí neprovdané, ovdovělé nebo rozvedené ženy, svobodní, ovdovělí nebo rozvedení muži a ženy i muži osamělí z jiných důvodů, nežijí-li s druhem, popřípadě s družkou“. Z toho vyplývá, že Vaše zaměstnankyně bude mít nárok maximálně na proplacení devíti kalendářních dnů.

64/03 Při ročním zúčtování záloh jsme zaměstnanci, kterému provádíme srážky ze mzdy, vyplatili přeplatek na dani za rok 2002, ale do čistého příjmu jsme mu jej nezahrnuli. Je tento postup správný?

Vzhledem k tomu, že se u zaměstnance jedná o vrácení vyšší daně, která byla zaplacena při zálohách na daň a o tuto částku byla skutečná čistá mzda v jednotlivých měsících nižší, je třeba podle našeho názoru zahrnout přeplatek na dani do čistého příjmu zaměstnance za měsíc březen 2003.

65/03 Při ročním zúčtování za rok 2002 jsme řešili případ, kdy manželka našeho zaměstnance pobírala pouze příspěvek při péči o osobu blízkou ve výši 3712 Kč měsíčně. Postupovali jsme správně, když jsme zaměstnanci odpočet na manželku neuplatnili? Podle našeho názoru překročil její příjem v roce 2002 částku 38040 Kč.

V tomto případě jste postupovali nesprávně, protože podle § 15 odst. 1 písm. c) se do vlastních příjmů druhého z manželů nezahrnují kromě jiného i „…dávky a služby sociální péče…“. Tyto dávky najdeme vymezeny v zákonu 100/88 Sb. o sociálním zabezpečení, kde v § 80 najdeme i příspěvek při péči o blízkou nebo jinou osobu.

66/03 Náš zaměstnavatel rozhodl o poskytnutí příspěvku na penzijní připojištění všem zaměstnancům v hlavním pracovním poměru. Příspěvek bude hradit 1x ročně vždy v měsíci prosinci a je stanoven jako 3% ze součtu vyměřovacích základů jednotlivých zaměstnanců na sociální zabezpečení. Jak to bude s daňovou uznatelností a daňovým osvobozením při této formě příspěvku?

Předně je třeba říci, že volba této formy příspěvku není nejšťastnější, protože přináší daňové výhody pouze zaměstnavateli, který bude mít podle § 24 odst. 2 písm. zj) celou částku příspěvku daňově uznatelnou. U zaměstnance bude od daně z příjmu osvobozena pouze částka, která se rovná 5% jeho vyměřovacího základu pro SZ v měsíci prosinci. Ve Vašem případě by bylo vhodné zvolit měsíční formu příspěvků, aby byl příspěvek u jednotlivých zaměstnanců od daně z příjmů osvobozen.

67/03 Zaměstnankyně pracuje v naší organizaci jako technický pracovník. Současně má u jiné organizace uzavřen vedlejší pracovní poměr na nepravidelnou výpomoc rovněž na funkci technického pracovníka. Je toto možné nebo musí mít ještě písemný souhlas od firmy, kde má hlavní pracovní poměr?

Podle odst. 2 § 29 ZP lze v pracovní smlouvě dohodnout, že zaměstnanec nesmí po stanovenou dobu, nejdéle však jeden rok po skončení pracovního poměru, vykonávat pro jiného zaměstnavatele činnost, která byla předmětem činnosti zaměstnavatele…, a to za podmínek, za nichž to lze po zaměstnanci spravedlivě požadovat. Pokud není tato tzv. konkurenční doložka dohodnuta, není možné zaměstnanci bránit v dalším zaměstnání. I když podle našeho názoru funkce „technického pracovníka“ nemusí mít tuto doložku vůbec sjednánu, protože se nedostane k informacím, které by mohla zneužít.

68/03 Zaměstnanec ukončil pracovní poměr k 30. 4. 2003 a od 1. 5. 2003 se přihlásil jako uchazeč o zaměstnání a pobíral podporu v nezaměstnanosti. Dne 26. 5. 2003 byl uznán práce neschopným a požaduje po nás výplatu dávek nemocenského pojištění. Má nárok na tyto dávky a kdo mu je má vyplácet?

Pokud nastala pracovní neschopnost v ochranné lhůtě (tj. do 42 dnů po skončení pracovního poměru), vyplácí nemocenské poslední zaměstnavatel, a to i v případě, že je zaměstnanec uchazečem o zaměstnání a pobírá hmotné zabezpečení. Výplata hmotného zabezpečení se po dobu pobírání dávek zastaví a úřad práce v ní pokračuje až po skončení pracovní neschopnosti (totéž platí i pro ošetřování člena rodiny).

69/03 Dcera našeho zaměstnance ukončila střední školu v roce 2001. Na VŠ se však nedostala a od 1. 9. 2001 byla vedena na úřadu práce jako uchazeč. V roce 2002 byla na VŠ přijata a její otec nám předložil potvrzení školy, na němž je uvedeno, že se stala studentkou VŠ od 24. 8. 2002. Měl tento zaměstnanec nárok na odpočet na vyživované dítě? V případě že ano, tak od kterého měsíce?

Jestliže se zletilé dítě začne soustavně připravovat na budoucí zaměstnání v průběhu kalendářního měsíce, jedná se o vyživované dítě již v tomto měsíci. Vzhledem k tomu, že soustavná příprava na budoucí povolání začíná na VŠ dnem, kdy se dítě stává studentem, náleží odpočet na vyživované dítě poprvé za měsíc srpen 2002.

70/03 Syn zaměstnance je studentem VŠ a je jediným vlastníkem bytu, který byl pořízen z úvěru ze stavebního spoření. Účastníkem úvěru je on jako dlužník a jeho otec jako spoludlužník. Můžeme jeho otci provádět odpočet úroků, když splácí poskytnutý úvěr?

V tomto případě nemůže otec uplatnit odpočet úroků, protože nesplňuje podmínku uvedenou v § 15 odst. 11 zákona o daních z příjmů, a sice není vlastníkem bytu. V tomto případě by mohl odpočet úroků uplatnit pouze jeho syn, pokud by měl příjmy podléhající dani z příjmů.

71/03 Náš bývaly zaměstnanec pobírá od Kooperativy náhradu za ztrátu na výdělku z důvodu nemoci z povolání. Nyní bude žádat o starobní důchod a nás by zajímalo, jakým způsobem se doloží výplata této náhrady k žádosti o důchod?

Vzhledem k tomu, že zaměstnavatel má povinnost vést evidenci o vyplácených náhradách za ztrátu na výdělku, je třeba, abyste se domluvili s Kooperativou, která by Vám měla alespoň jedenkrát za rok poskytnout přehled o vyplacených náhradách. Tyto přehledy za jednotlivé roky by se přiložily k žádosti o důchod. Pro tento přehled není předepsán žádný tiskopis, takže je možné jej doložit i formou dopisu.

Závěrečný pozdrav je opět z „dílny“ pana MURPHYHO:

***************************************************************************

PRKOTINY ZABEROU VÍCE ČASU, 

PROTOŽE O NICH VÍME VÍC NEŽ O VĚCECH DŮLEŽITÝCH.

***************************************************************************

O B S A H:

1/ ZMĚNY V ZÁKONU 117/95 Sb. O STÁTNÍ SOCIÁLNÍ PODPOŘE

2/ ROZHODNÁ ČÁSTKA PRO URČENÍ VÝŠE MZDOVÝCH NÁROKŮ PODLE ZÁKONA O INSOLVENTNOSTI

3/ ZÁVODNÍ PREVENTIVNÍ PÉČE 

4/ ODPOVĚDI NA DOTAZY

***************************************************************************

V Praze 29. května 2003
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