Démonia                                                                DIS 13/2003


-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

OPRAVA DIS 13/03

V textu bodu 1 DIS č. 13/03 na str. 4 – „změny v zákonu o nemocenském pojištění“ týkajícího se zápočtu dnů před vstupem do zaměstnání do počtu kalendářních dnů v rozhodném období se celý text této odtržky vypouští. Změny vyplývající z novely zákona nebudou mít vliv na propočet vyměřovacího základu vzhledem k tomu, že v dosavadních ustanoveních byly nadbytečné.

Z tohoto vyplývá, že i nadále při zjišťování denního vyměřovacího základu  dny před vstupem do zaměstnání  neovlivní jeho výpočet (tj. např. uzavření pracovního poměru od 1.1. nebo 1.5., kdy zaměstnanec začne vykonávat práci až od 2. dne v měsíci), neboť rozhodným obdobím je období „od vstupu do zaměstnání“… tj. od fyzického výkonu práce zaměstnance.

---------------------------------------------------------------------

     Text bodu 2 čísla 13/03 na straně 6 dole se nahrazuje od slova DOPAD tímto textem: „Z přechodných ustanovení novely zákona 155/95 Sb. o důchodovém pojištění vyplývá, že o nárocích na důchody, které vznikly před 1. lednem 2004 a o nichž nebylo do tohoto dne pravomocně rozhodnuto, a o přiznání, odnětí nebo změně výše těchto důchodů za dobu před 1. lednem 2004, i když o nich již bylo pravomocně rozhodnuto, se rozhodne podle předpisů účinných před tímto dnem“.

Z toho vyplývá mj., že doba studia v případě uvedeném v DIS 13/03 bude započtena jako doba pojištění. Podle § 29 zákona 155/95 Sb. o důchodovém pojištění nárok na starobní důchod vzniká, jestliže pojištěnec získal dobu pojištění nejméně 25 let a dosáhl důchodového věku. 

Tzn., že všichni, kteří splnili tuto podmínku do 31. 12. 2003 budou mít započtenu dobu studia po dosažení věku 18 let jako dobu pojištění a nikoliv jako náhradní dobu pojištění krácenou na 80%. 

Za případné problémy, které Vám tento nesprávný výklad mohl způsobit, se omlouváme.

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Vážení přátelé,

     v dešním čísle informačního servisu se věnujeme prvnímu bloku schválených změn v zákonech v souvislosti s tzv. „reformou veřejných financí“. V rámci tohoto bloku se mění především zákony o nemocenském pojištění, zákon o důchodovém pojištění a zákon o pojistném na sociální zabezpečení. Změny vstupují v platnost dnem 1. ledna 2004. Kromě změn v zákonech najdete v tomto čísle i informace o podmínkách naší spolupráce v příštím roce, kde nabízíme rozšíření služeb klientům, kteří požadují „individuálnější přístup“. Dále v dnešním čísle najdete také předvánoční „test národa mzdového a personálního“ o zajímavé ceny. V příloze dnešního čísla najdete také nabídku seminářů pořádaných naší firmou v měsíci lednu 2004.

PODMÍNKY NAŠÍ SPOLUPRÁCE V ROCE 2004:

· ceny za naše služby zůstávají pro příští rok beze změn – pouze se mění výše DPH z 5% na 22%. Tuto zvýšenou daň si plátci DPH můžou odečíst.

· zálohové faktury obdržíte koncem letošního roku.

· po zaplacení zálohové faktury Vám bude zaslán daňový doklad a heslo k přístupu do informačního servisu přes naší internetovou stránku a heslo na stahování aktualizací právních předpisů.

· rozšiřujeme poradní dny na pondělí až čtvrtek od 8,00 do 12,00 hod. na telefonních číslech 224 311 286 a 224 312 690.

· zájemci o „individuální přístup“ (D.I.P.) by si měli prostudovat vloženou nabídku na tuto službu. V případě zájmu je třeba zaslat objednávku na naši adresu (možno i faxem nebo e-mailem).

CO BUDE NOVÉHO V PRÁCI MZDOVÝCH ÚČETNÍCH OD……

· 1. 1. 2004 je třeba postupovat při výpočtu nemocenských dávek dle nového rozhodného období a upravených vyměřovacích základů (viz bod 1 dnešního čísla)

· 1. 1. 2004 si budou moci poživatelé starobního důchodu vydělávat při pobírání důchodu neomezenou částku (viz bod 2 dnešního čísla)

· 1. 1. 2004 bude omezena možnost přiznávání předčasného důchodu podle § 30 (viz bod 2 dnešního čísla)

· od roku 2004 se zavádí nový výpočet minimálního vyměřovacího základu pro pojistné na sociální zabezpečení (viz bod 3 dnešního čísla)

1/ ZMĚNY V ZÁKONECH O NEMOCENSKÉM POJIŠTĚNÍ

     Zákonem …… dochází ke změně zákona 54/56 Sb. o nemocenském pojištění, zákona 88/68 Sb. o prodloužení MD a o dávkách v mateřství a v zákonu 32/57 Sb. o nemocenské péči v ozbrojených silách.

     Při výpočtu nemocenských dávek je třeba od ledna 2004 postupovat takto:

· DENNÍ VYMĚŘOVACÍ ZÁKLAD SE REDUKUJE podle § 18 odst. 8 tak, že

a) za dobu prvních 14 kalendářních dnů  pracovní neschopnosti se z částky do 480 Kč počítá 90 %, z částky nad 480 Kč do 690 Kč se počítá 60 % a k částce nad 690 Kč se nepřihlíží,

b) od patnáctého kalendářního dne pracovní neschopnosti se částka do 480 Kč počítá v plné výši, z částky nad 480 Kč do 690 Kč se počítá 60 % a k částce nad 690 Kč se nepřihlíží.

CO Z TOHO VYPLÝVÁ PRO NAŠI PRÁCI?

Od ledna příštího roku bude třeba při výpočtu denního vyměřovacího základu za dobu prvních čtrnácti dnů pracovní neschopnosti redukovat částku do 480 Kč na 90%, to co bude v pásmu nad 480 Kč do 690 Kč se započítává i nadále ze 60% a k částce nad 690 Kč se  nepřihlíží. Tzn., že maximální denní vyměřovací základ se sníží z 606 Kč na 558 Kč ((480x0,9 + (690-480)x0,6) = 432 + 126 Kč).

Teprve od patnáctého dne pracovní neschopnosti se použije částka do 480 Kč nekrácená, takže by od patnáctého dne činil maximální denní vyměřovací základ částku 606 Kč (480 + (690-480)x0,6).

· za dobu PRVNÍCH TŘÍ KALENDÁŘNÍCH DNŮ pracovní neschopnosti se SNIŽUJE NEMOCENSKÁ z 50% na 25% denního vyměřovacího základu.

Z toho vyplývá, že maximální výše nemocenské za dobu prvních tří dnů pracovní neschopnosti bude 140 Kč (558 x 0,25). Pokles oproti současné maximální výši 303 Kč je 163 Kč. Částka poklesu je vyšší než polovina, protože se denní vyměřovací základ do 480 Kč snižuje na 90% a teprve potom se počítá 25%.

Od čtvrtého dne pracovní neschopnosti do čtrnáctého dne bude nemocenská 69% denního vyměřovacího základu, ale vypočtena bude z redukované částky do 480 Kč. 

Např. z denního vyměřovacího základu 480 Kč bude nemocenská 299 Kč (480x0,9x0,69), kdežto dosud činila 332 Kč (480x0,69). Pokles představuje částku 33 Kč za každý den pracovní neschopnosti.

· dochází ke změně délky rozhodného období tak, že ROZHODNÝM OBDOBÍM je OBDOBÍ 12 KALENDÁŘNÍCH MĚSÍCŮ PŘED KALENDÁŘNÍM MĚSÍCEM, VE KTERÉM VZNIKLA PRACOVNÍ NESCHOPNOST. Dosud bylo rozhodným obdobím předchozí kalendářní čtvrtletí.
Z toho vyplývá, že pokud vznikne pracovní neschopnost v průběhu příštího roku, bude v každém měsíci jiné rozhodné období.

Např. při pracovní neschopnosti, která vznikla v lednu 2004, bude rozhodným obdobím leden 2003 až prosinec 2003. Pokud by další pracovní neschopnost vznikla v březnu 2004, bude rozhodným obdobím březen 2003 až únor 2004.

Na tuto změnu by měli zareagovat především programátoři. Problémy můžou vzniknout s tím, že bude rozhodné období pro výpočet denního vyměřovacího základu zasahovat do více kalendářních roků…

· v případě vzniku pracovní neschopnosti v době, kdy od vstupu do zaměstnání do vzniku pracovní neschopnosti NEUPLYNULO JEŠTĚ 12 MĚSÍCŮ, bude se rozhodné období zjišťovat tak, jak je uvedeno v novelizovaném odst. 3 § 18, tzn., že  ROZHODNÝM OBDOBÍM BUDE OBDOBÍ OD VSTUPU DO ZAMĚSTNÁNÍ DO KONCE KALENDÁŘNÍHO MĚSÍCE, KTERÝ PŘEDCHÁZÍ KALENDÁŘNÍMU MĚSÍCI, V NĚMŽ PRACOVNÍ NESCHOPNOST VZNIKLA

Z této změny vyplývá, že při vzniku více pracovních neschopností v období, než zaměstnanec odpracuje 12 měsíců, bude opět vždy jiná délka rozhodného období.

Např. zaměstnanec nastoupil do zaměstnání dne 15. 10. 2003 a pracovní neschopnost vznikla v měsíci únoru 2004. Rozhodným obdobím bude doba od 15. 10. 2003 do 31. 1. 2004. Jestliže by další pracovní neschopnost vznikla v měsíci květnu 2004, bude rozhodným obdobím doba od 15. 10. 2003 do 30. 4. 2004. Stejně by se postupovalo v případě, že by vznikla další pracovní neschopnost před tím, než zaměstnanec odpracuje dvanáct měsíců.

· v § 18 odst. 4, který řeší případy, kdy vznikla pracovní neschopnost v měsíci, ve kterém zaměstnanec VSTOUPIL DO ZAMĚSTNÁNÍ se mění text tak, že ROZHODNÝM OBDOBÍM BUDE DOBA OD VSTUPU DO ZAMĚSTNÁNÍ DO KONCE TOHOTO KALENDÁŘNÍHO MĚSÍCE. Dosud bylo rozhodným obdobím doba od vstupu do zaměstnání do dne bezprostředně předcházejícího dni vzniku pracovní neschopnosti.
Toto je další zásadní změna při výpočtu nemocenských dávek, protože je třeba do rozhodného období zahrnout jak příjem a kalendářní dny před vznikem pracovní neschopnosti, tak po jejím skončení. 

Např. zaměstnanec vstoupil do zaměstnání 1. 3. 2004, pracovní neschopnost vznikla dne 8. 3. 2004 a skončila 20. 3. 2004. Rozhodným obdobím bude doba od 1. 3. do 31. 3. 2004. Výpočet denního vyměřovacího základu by se provedl tak, že se vezme příjem za období od 1. 3. do 7. 3. a příjem za období od 21. 3. do 31. 3. a vydělí se počtem kalendářních dnů sníženým o dny pracovní neschopnosti (tj. 18 dny).

POZOR: zde bude třeba překontrolovat, zda program na zpracování mezd je správně nastaven, protože výpočet dle stávajícího znění zákona (tj., že by se brala pouze doba, která předchází vzniku pracovní neschopnosti) se bude lišit od výpočtu po novele. Ve výše uvedeném příkladu by v případě měsíčního příjmu zaměstnance 15 tis. Kč, činil tento rozdíl v denním vyměřovacím základu částku 6 Kč v neprospěch zaměstnance. Rozdíly by ale mohly být i vyšší, a to i ve prospěch zaměstnance, čímž by došlo k přeplatku na dávkách nemocenského pojištění.

 UPOZORNĚNÍ: § 5 odst. 2 vyhl. 143/65 Sb. o poskytování dávek nemocenského pojištění, který řeší případy, kdy počet kalendářních dnů rozhodného období činí méně než 6 kalendářních dnů, vylučují se ze dnů rozhodného období i dny pracovního klidu, bude aplikovatelný v případě, že pracovní neschopnost bude trvat po velkou část kalendářního měsíce.

Např. zaměstnanec vstoupil do zaměstnání dne 2. ledna 2004 a onemocněl dne 5. 1. 2004. Pokud by pracovní neschopnost trvala až do konce měsíce ledna, vyloučily by se z kalendářních dnů připadajících na rozhodné období dny 3 a 4 ledna, tj. sobota a neděle. Obdobně by se postupovalo i v případě, že by pracovní neschopnost byla ukončena 30. 1. 2004. Jestliže by tato pracovní neschopnost skončila již 20. ledna, bylo by rozhodné období delší než 6 kalendářních dnů, protože se nově posuzuje doba od vstupu do zaměstnání až do konce tohoto kalendářního měsíce a tento paragraf by nebylo možné použít, jelikož počet dnů rozhodného období je od 2. do 4. ledna a od 21. do 31. ledna 2004 (což je více než 5 kalendářních dnů…).

· Další změna při zjišťování denního vyměřovacího základu se týká případů, kdy NEMÁ ZAMĚSTNANEC V ROZHODNÉM OBDOBÍ ZAPOČITATELNÝ PŘÍJEM nebo NEMÁ-LI ŽÁDNÝ KALENDÁŘNÍ DEN jímž se dělí vyměřovací základ 

V těchto případech se prodlužuje rozhodné období vždy o 3 kalendářní měsíce tak, aby v takto prodlouženém rozhodném období byl započitatelný příjem a alespoň jeden kalendářní den, kterým se bude dělit vyměřovací základ. Toto se bude týkat především žen, které se vrací po rodičovském příspěvku a onemocní v měsíci, kdy vstoupí zpět do zaměstnání nebo půjdou z rodičovské dovolené na další mateřskou dovolenou.

Např. žena nastoupila na MD 10. 5. 2001, dítě se narodilo 18. 6. 2001. Žena se vrací po rodičovské dovolené dne 19. 6. 2004 a onemocněla dne 27. 6. 2004. V tomto případě je rozhodné období červen 2003 až  květen 2004. Jelikož v tomto období neměla započitatelný příjem a žádný kalendářní den, kterým by se dělil vyměřovací základ, prodlužuje se rozhodné období vždy o další 3 kalendářní měsíce tak, aby v takto prodlouženém rozhodném období byl započitatelný příjem a kalendářní dny. V tomto případě by se pravděpodobně prodlužovalo až do období březen, duben a květen 2001. Pokud by si po mateřské dovolené čerpala řádnou dovolenou, bylo by takto prodlužované období kratší. V případě, že by vznikla pracovní neschopnost až v měsíci červenci 2004, bylo by rozhodné období červenec 2003 až červen 2004 a zde již započitatelný příjem byl, takže by se nic neprodlužovalo.

POZOR: PRODLUŽOVÁNÍ O 3 KALENDÁŘNÍ MĚSÍCE NEMÁ VAZBU NA KALENDÁŘNÍ ČTVRTLETÍ, ALE BEROU SE VŽDY 3 KALENDÁŘNÍ MĚSÍCE BEZPROSTŘEDNĚ PŘEDCHÁZEJÍCÍ ROZHODNÉMU OBDOBÍ!

· Poslední změnou při výpočtu denního vyměřovacího základu je ZAHRNOVÁNÍ DNŮ PŘED VSTUPEM DO ZAMĚSTNÁNÍ DO POČTU KALENDÁŘNÍCH DNŮ V ROZHODNÉM OBDOBÍ. 
Toto se bude týkat případů, kdy zaměstnancův pracovní poměr byl uzavřen např. od 1. ledna, ale vstup do zaměstnání byl až faktickým výkonem práce, tj. až 2. ledna. Dosud se den 1. 1. nebo 1. 5. vylučoval z počtu kalendářních dnů, kterým se dělil vyměřovací základ. Nově se bude v měsíci lednu nebo květnu počítat 31 kalendářních dnů do celkového počtu kalendářních dnů.

· DOPAD NA OŠETŘOVÁNÍ ČLENA RODINY

Vzhledem k tomu, že podpora při OČR se poskytuje ve výši 69% denního vyměřovacího od prvního dne ošetřování – nebude zde dopad změn tak výrazný, protože se bude pouze krátit denní vyměřovací základ do částky 480 Kč na 90%.

Např., pokud bude OČR vystaveno na devět kalendářních dnů a denní vyměřovací základ činní 480 Kč, bude poskytnuto ve výši 69% z 90% z částky 480 Kč, tj. 299 Kč za kalendářní den. Pokud by bylo OČR u osamělého zaměstnance na 16 kalendářních dnů, bylo by za prvních 14 dnů 69% z redukovaného denního vyměřovacího základu (tj. 14 x 299) a za poslední dva dny ošetřování by se bralo 69% z neredukovaného denního vyměřovacího základu, tzn., že za tyto dny by se vyplatilo 2 x 332 Kč.

· DOPAD NA PENĚŽITOU POMOC V MATEŘSTVÍ A VYROVNÁVACÍ PŘÍSPĚVEK V TĚHOTENSTVÍ

Zde nebude dopad žádný, protože se změnil zákon 88/68 o prodloužení mateřské dovolené a dávkách v mateřství, kde se u obou dávek doplnilo, „že se denní vyměřovací základ stanoví stejným způsobem jako při výpočtu nemocenského od patnáctého kalendářního dne pracovní neschopnosti“.

Tzn., že se zde při výpočtu denního vyměřovacího základu bude vycházet ze 100% částky 480 Kč a ze 60% z částky 480 až 690 Kč.

· ZRUŠENÍ VALORIZACE DENNÍHO VYMĚŘOVACÍHO ZÁKLADU V ROCE 2004 A 2005

Za § 40 se vložil nový § 40a, který říká, že ustanovení § 40 se pro roky 2004 a 2005 nepoužije. Z toho vyplývá, že redukční hranice (480 Kč resp. 690 Kč) zůstanou po dobu dvou let beze změn, protože v § 40 se řeší jejich každoroční valorizace…

· PŘECHODNÁ USTANOVENÍ 

Pokud nárok na nemocenské nebo na podporu při OČR vznikl před 1. lednem 2004, tyto dávky se stanoví a poskytují ve výši podle právních předpisů účinných před 1. lednem 2004, i když nárok na ně trvá i v roce 2004. Tzn., že pokud někdo onemocní 30. 12. 2003, bude se u něho nemocenská počítat dle současného znění zákona. 

UPOZORNĚNÍ: lze očekávat, že zaměstnanci, kteří mají skončit pracovní poměr k 31. 12. 2003 onemocní ještě v letošním roce, protože se jim nebude nic krátit. Při onemocnění v ochranné lhůtě  v příštím roce by měli již nemocenskou krácenou…

· ÚČINNOST ZÁKONA

Tento zákon nabývá účinnosti dne 1. 1. 2004. 

2/ ZMĚNY V ZÁKONU 155/95 Sb. O DŮCHODOVÉM POJIŠTĚNÍ

     Zákonem …… se mění zákon o důchodovém pojištění tak, že dochází k úpravám v těchto oblastech:

· v § 9 se nově vymezuje tzv. „HLAVNÍ A VEDLEJŠÍ SAMOSTATNÁ VÝDĚLEČNÁ ČINNOST“

VEDLEJŠÍ SAMOSTATNÁ VÝDĚLEČNÁ ČINNOST je specifikována tak, že se za ni považuje především když osoba:

A/ vykonávala zaměstnání (zakládající účast na nemocenském pojištění) a příjem ze zaměstnání, kterého dosáhla přesáhl dvanáctinásobek měsíční minimální mzdy (MPSV navrhuje 6900 Kč pro rok 2004 a její dvanáctinásobek je 82800 Kč). Musí se jednat o příjmy ze zaměstnání, které zakládá účast na nemocenském pojištění a příjmem je vyměřovací základ pro pojistné na SZ.

Např. zaměstnanec, který kromě toho podnikal a dosáhl příjmu ze zaměstnání ve výši 150 tis. Kč. V tomto případě se jedná o vedlejší samostatnou výdělečnou činnost, a to i v případě, že jeho příjmy z podnikání by byly ve výši 500 tis. Kč

B/ měla nárok na výplatu starobního nebo plného invalidního důchodu

C/ měla nárok na výplatu příspěvku při péči o blízkou nebo jinou osobu
D/ vykonávala vojenskou službu v ozbrojených silách ČR (nesmí jít o vojáka z povolání) nebo civilní službu

E/ byla nezaopatřeným dítětem – tzn., že nedosáhla 18 let, nebo se soustavně připravuje na budoucí povolání

F/ byla ve vazbě nebo výkonu trestu déle než tři kalendářní měsíce po sobě jdoucí

Pokud skutečnosti pod písm. B) až F) trvaly po celý kal. měsíc, jedná se v něm vždy o vedlejší samostatnou výdělečnou činnost (tj. poživatelé důchodů, studenti nebo ve vazbě…). V těchto případech není ani rozhodující výše příjmů ze zaměstnání (jestliže starobní důchodce podniká a zároveň je zaměstnancem a pobírá méně než dvanáctinásobek minimální mzdy, jedná se pořád o vedlejší samostatnou výdělečnou činnost).

OSVČ uvedená pod body A) až F), která vykonávala vedlejší samostatnou výdělečnou činnost je účastna pojištění, pokud její příjem z podnikání snížený o výdaje přesáhne částku 2,4 násobku částky 16838 Kč (tj. VVZ x koeficient-viz DIS 12/03), tj. 40410 Kč. 

Např., jestliže důchodce bude v příštím roce podnikat a příjmy snížené o výdaje budou 40410 Kč nebo nižší, nebude muset platit vůbec nic. 

O HLAVNÍ SAMOSTATNOU VÝDĚLEČNOU ČINNOST se jedná v období, kdy není považována za vedlejší samostatnou výdělečnou činnost (viz výše).

Např., pokud osoba uvedená pod bodem A/ byla v zaměstnání, které zakládá účast na NP a nedosáhla z něho dvanáctinásobku minimální mzdy, jedná se u ní o hlavní samostatnou výdělečnou činnost.

· ZMĚNY V POSUZOVÁNÍ DOBY STUDIA před 1. lednem 1996 

Podle § 13 odst. 2 se „za náhradní dobu pojištění považuje též doba studia získaná před 1. lednem 1996 podle předpisů platných před tímto dnem, a to po dobu prvních šesti let tohoto studia po dosažení věku 18 let“. 

Dosud se tato doba studia považovala za dobu pojištění a započítávala se „plnohodnotně“. Od roku 2004 se bude považovat za náhradní dobu pojištění, tzn., že se započte pouze v rozsahu 80%. 

Tímto se sjednotí zahrnování doby studia před a po 1. 1. 1996. Dosud byly u pojištěnců studujících před 1. 1. 1996 brány jako doba pojištění a u pojištěnců studujících po 31. 12. 1995 se považovaly za náhradní dobu pojištění.

DOPAD této změny bude na všechny středoškoláky a vysokoškoláky, kteří studovali před rokem 1996 po dosažení věku 18 let. Pokud někdo z nich již dosáhl důchodového věku, měl by zvážit, zda neodejde do starobního důchodu ještě v roce 2003, protože tím by se mu celá doba studia započetla jako doba pojištění. Při odchodu až v roce 2004 se doba studia započte pouze z 80%, takže může přijít až 1,5%. 

Toto by se týkalo např. zaměstnance, který se narodil v roce 1940 a studoval VŠ 5 let a v současné době ještě nepožádal o přiznání starobního důchodu. 

POZOR: DOBA STUDIA PŘED 1. LEDNEM 1996 ZÍSKANÁ PŘED DOSAŽENÍM VĚKU 18 LET SE VŠAK BUDE I NADÁLE HODNOTIT JAKO DOBA POJIŠTĚNÍ, TJ. „PLNOHODNOTNĚ“. Toto je výsledek protestů odborů.

· ZMĚNY V PŘIZNÁVÁNÍ PŘEDČASNÝCH DŮCHODŮ
Od ledna příštího roku bude zrušen odst. 1 v § 30, tzn., že nebude možné od tohoto data přiznat předčasný starobní důchod (dočasně krácený) těm, kteří 

· získali dobu pojištění nejméně 25 let

· byli vedeni v evidenci uchazečů nepřetržitě po dobu nejméně 180 kal. dnů 

· ke dni uplynutí 180 dnů jim do důchodového věku chybí nejvýše dva roky.

Tzn., že o tento důchod může požádat pouze občan, který splní podmínku 180 kal. dnů na úřadu práce a do důchodového věku mu chybí nejvýše dva roky do 31. 12. 2003.

Ponechán byl tento „dočasně krácený“ předčasný důchod podle § 30 jednak 

· pro poživatele ČID (i když jim není ČID vyplácen), pokud získali dobu pojištění nejméně 25 let a do dosažení důchodového věku jim chybí nejvýše 2 roky.

· a dále pro ty, kteří získali dobu pojištění nejméně 25 let, pobírali plný invalidní důchod po dobu nejméně 5 let a nárok na výplatu ID zanikl a ke dni jeho odnětí mu chybí do dosažení důchodového věku nejvýše 5 let.

· PRODLOUŽENÍ HRANICE PRO ODCHOD DO STAROBNÍHO DŮCHODU

Podle novelizovaného odst. 2 a 3 v § 32 bude činit důchodový věk po 31. 12. 2012:

· u mužů a bezdětných žen – 63 let

· žena, která vychovala 1 dítě – 62 let

· žena, která vychovala 2 děti – 61 let

· žena, která vychovala 3 nebo 4 děti – 60 let

· žena, která vychovala pět a více dětí – 59 let

Prodlužování zůstává stejné jako dosud, tj. u mužů o 2 měsíce a u žen o 4 měsíce za každý i započatý kalendářní rok z doby po 31. 12. 1995. Konkrétní počty let a měsíců najdete v příloze tohoto čísla.

Např. žena narozená 15. dubna 1955, která vychovala 2 děti – starého důchodového věku by dosáhla v roce 2010 – nová věková hranice u roku 2010 je 55 let + 60 měsíců – takže podle nových věkových hranic by dosáhla důchodového věku 15. 4. 2015. Podle znění zákona platného do konce letošního roku by do důchodu odešla o jeden rok dříve.

· ZMĚNY V MOŽNOSTECH VÝDĚLEČNÉ ČINNOSTI U POŽIVATELŮ STAROBNÍHO DŮCHODU

V novém § 37 se změnily podmínky pro výdělečnou činnost poživatelů starobního důchodu tak, že „výplata starobního důchodu, na který vznikl nárok podle § 29, náleží osobám vykonávajícím výdělečnou činnost na základě pracovněprávního vztahu, jen pokud tento vztah byl sjednán na dobu určitou, nejdéle však na dobu jednoho roku, lze-li jej podle zvláštních právních předpisů na tuto dobu sjednat“.

Tímto došlo ke ZRUŠENÍ OMEZENÍ výdělečné činnosti poživatelů starobního důchodu DO DVOU LET PO VZNIKU NÁROKU NA TENTO DŮCHOD. 

Zavádí se ale opět podmínka sjednání pracovněprávního vztahu (tj. pracovní poměr ale i dohoda o pracovní činnosti) na dobu nejdéle jednoho roku. 

Dobou jednoho roku je myšlena doba, nepřesahující dvanáct kalendářních měsíců po sobě jdoucích.

DOPAD této změny bude ten, že si poživatel starobního důchodu (i v době do dvou let po vzniku nároku na tento důchod) může od ledna příštího roku vydělat neomezenou částku, musí mít ale sjednán pracovněprávní vztah na dobu určitou, nejdéle na dobu jednoho roku.

U poživatelů předčasných důchodů přiznaných podle §§ 30 a 31 by výplata těchto důchodů nenáležela do dosažení důchodového věku, pokud by vykonával výdělečnou činnost (ta musí zakládat účast na nemocenském pojištění) nebo pobíral hmotné zabezpečení uchazečů o zaměstnání. Po dosažení důchodového věku se podmínky pro výplatu starobního důchodu posuzují obdobně jako starobního důchodu podle § 29.

K problematice změny podmínek výdělečné činnosti poživatele starobního důchodu se také vztahuje PŘECHODNÉ USTANOVENÍ pod bodem 5, z kterého vyplývá:

· že u poživatele starobního důchodu přiznaného před 1. 1. 2004, který vykonává výdělečnou činnost na základě pracovněprávního vztahu sjednaného na dobu určitou se podmínka sjednání pracovněprávního vztahu na dobu nejdéle jednoho roku považuje za splněnou, pokud tento vztah skončí v průběhu roku 2004

Např. zaměstnáváme poživatele starobního důchodu, který má sjednán pracovní poměr do 31. 12. 2004. V tomto případě se nemusí nic měnit a podmínka sjednání na dobu nejdéle jednoho roku je splněna, i když tento pracovní poměr byl sjednán od 1. 7. 2002.

· pokud by měl pracovněprávní vztah poživatele starobního důchodu skončit až po 31. 12. 2004 náleží výplata starobního důchodu po této novele nejdéle do dne, předcházejícího splátce důchodu za měsíc duben 2004. Poživatel takovéhoto důchodu a jeho zaměstnavatel jsou povinni do 31. 1. 2004 nahlásit plátci důchodu, že nesplňuje podmínku jednoho roku.

Např. starobnímu důchodci má skončit pracovní poměr sjednaný dne 1. 10. 2002 až k 30. 6. 2005. Aby mu nebyla zastavena výplata důchodu a nemuseli jsme nic hlásit, je třeba tento pracovní poměr včas změnit na dobu určitou nejdéle do 31. 12. 2004. Pokud by zaměstnanec nesouhlasil se změnou pracovní smlouvy, je naší i jeho povinností toto nahlásit plátci důchodu do 31. 1. 2004 a výplata důchodu mu bude zastavena.

· ZBÝVAJÍCÍ PŘECHODNÁ USTANOVENÍ ZÁKONA, KTERÁ SE VZTAHUJÍ K PŘECHODU Z ROKU 2003 DO ROKU 2004

· předčasné důchody podle § 30 odst. 1 (tj. ten, který by měl být zrušen) se budou vyplácet až do dosažení důchodového věku
Tzn., že pokud je někomu vyplácen tento předčasný důchod, nebude mu k 1. 1. 2004 odebrán, ale bude vyplácen (a pochopitelně i přepočten) až do dosažení důchodového věku.

· o nárocích na důchody, které vznikly před 1. lednem 2004 a o nichž nebylo do tohoto dne pravomocně rozhodnuto, se bude rozhodovat podle předpisů platných před tímto datem. 

Tzn., že jestliže vysokoškolák požádá o přiznání starobního důchodu k 30. 12. 2003, bude se rozhodovat podle znění zákona platného do 31. 12. 2003. Např. doba studia se bude počítat jako doba pojištění a nikoliv jako náhradní doba pojištění.

· účast na důchodovém pojištění u osob samostatně výdělečně činných za dobu před 1. lednem 2004 se posuzuje podle předpisů platných před tímto dnem.

Toto se bude týkat především vymezení tzv. „hlavní a vedlejší samostatné výdělečné činnosti“, kde dochází ke změně ve výpočtu pojistného.

· ÚČINNOST ZÁKONA

Tento zákon nabývá účinnosti dnem 1. ledna 2004.

3/ ZMĚNY V ZÁKONU 589/92 Sb. O POJISTNÉM NA SOCIÁLNÍ ZABEZPEČENÍ

Stejným zákonem jako se mění zákon o důchodovém pojištění se změnil i zákon o pojistném na SZ. Změny se vztahují především na OSVČ a jedná se o tyto zásadní změny:

· v § 5a odst. 1 větě první se doplnil nový text (vyznačen tučně), takže nyní zní takto: „Vyměřovacím základem OSVČ pro pojistné na důchodové pojištění a příspěvek na státní politiku zaměstnanosti je částka, kterou si sama určí, ne však méně než 35% příjmů ze samostatné výdělečné činnosti před rokem 2004, 40% příjmů ze samostatné výdělečné činnosti v roce 2004, 45% příjmů ze samostatné výdělečné činnosti v roce 2005 a od roku 2006 50% příjmů ze samostatné výdělečné činnosti, a to po odpočtu výdajů na jeho dosažení, zajištění a udržení“.

Z toho vyplývá, že se každoročně bude zvyšovat vyměřovací základ u OSVČ o 5% tak, aby od roku 2006 byl ve výši poloviny z příjmů snížených o výdaje. Maximální vyměřovací základ nesmí překročit částku 486 tis. Kč.

· V § 5a odst. 2 se stanovil minimální vyměřovací základ pro pojistné na důchodové pojištění a politiku zaměstnanosti takto:

- jestliže se jedná o hlavní samostatnou výdělečnou činnost je minimální vyměřovací základ 40% ze součinu

· poloviny všeobecného vyměřovacího základu, který o dva roky předchází zdaňovacímu období a

· přepočítacího koeficientu pro úpravu tohoto všeobecného vyměřovacího základu (z těchto dvou údajů se zjišťují koeficienty nárůstu všeobecného vyměřovacího základu pro výpočet důchodů).

Jestliže je všeobecný vyměřovací základ roku 2002 15711 Kč, polovina z něho je 7855,50 Kč a přepočítací koeficient pro jeho úpravu za rok 2002 je 1,0717 vychází jejich součin 8419 Kč. Takže z toho by potom minimální vyměřovací základ činil 40% z této částky v roce 2004, tj. 3368 Kč (3367,60 Kč zaokrouhleno směrem nahoru). Minimální měsíční pojistné na důchodové pojištění a SPZ by potom činilo 997 Kč (tj. 29,6% z 3368).

- jestliže by se jednalo o vedlejší samostatnou výdělečnou činnost je minimální vyměřovací základ 10% z částky stanovené jako součin všeobecného vyměřovacího základu, který o dva roky předchází zdaňovacímu období a přepočítacího koeficientu pro úpravu tohoto všeobecného vyměřovacího základu. Takže z toho by byl minimální vyměřovací základ 1684 Kč (15711x1,0717x0,1). Minimální měsíční pojistné na důchodové pojištění by bylo 499 Kč (29,6% z 1684 Kč).

- pokud by došlo ke kombinaci hlavní a vedlejší samostatné výdělečné činnosti byl by minimálním vyměřovacím základem součet těchto základů – toto je velmi zjednodušeně řečeno, protože v praxi se to bude zjišťovat podstatně složitěji… 

· Na základě změny zákona 582/91 Sb. o organizaci a provádění SZ bude organizace povinna

- pro posouzení, zda se jedná o hlavní nebo vedlejší samostatnou výdělečnou činnost vydat zaměstnanci (tomu, který zároveň i podniká) na jeho žádost potvrzení o době trvání zaměstnání v kalendářním roce a o výši vyměřovacích základů pro stanovení pojistného na SZ dosažených v kalendářním roce a dávek nemocenského pojištění, které do kalendářního roku zúčtovala.

- stejné potvrzení vydat i OSSZ na její žádost do osmi dnů po jejím obdržení.

· Z přechodných ustanovení vyplývá, že zálohy na pojistné na SZ v roce 2004 se budou platit do podání přehledu o příjmech a výdajích dle platného zákona do 31. 12. 2003 a od podání přehledu v procentní sazbě stanovené pro rok 2004 (tj. 40%).

· Účinnost tohoto zákona je od 1. 1. 2004.

4/ ODPOVĚDI NA DOTAZY

128/03 Náš zaměstnanec pracuje v rámci rovnoměrného rozvržení pracovní doby a je odměňovaný hodinovou mzdou. V měsíci listopadu pracoval ve svátek 17. 11. a neodpracoval celou osmihodinovou směnu, ale pouze šest hodin. Jakým způsobem mu máme proplatit mzdu za tento den, když si nechce za práci ve svátek vyčerpat náhradní volno? Jak mu máme proplatit práci přesčas?

Podle § 6 odst. 1 zákona 1/92 Sb. o mzdě náleží zaměstnanci za těchto 6 odpracovaných hodin dosažená mzda a příplatek nejméně ve výši průměrného výdělku místo náhradního volna. Za zbývající dvě hodiny obdrží zaměstnanec náhradu mzdy ve výši průměrného výdělku, protože mu mzda ušla v důsledku svátku (§ 6 odst. 2 zákona 1/92 Sb.). Vzhledem k tomu, že svátek připadl na jeho obvyklý pracovní den, nejedná se tudíž o práci přesčas a příplatek za ni mu nenáleží.

129/03 Naše zaměstnankyně zařizovala a účastnila se pohřbu otce svého druha. Jako doklad přinesla potvrzení pohřební služby o zařizování pohřbu. Můžeme jí v tomto případě poskytnout náhradu mzdy za oba dny, když ve vnitřním předpisu nemáme rozšířen okruh překážek v práci o další osoby?

Podle bodu 4c přílohy k NV 108/94 Sb., kterým se provádí zákoník práce je možno v případě úmrtí „jiné osoby“, která nepatří k nejbližším příbuzným, poskytnout pracovní volno s náhradou mzdy na dobu nezbytně nutnou, nejvýše na jeden den k účasti na pohřbu a na další den, jestliže zaměstnanec obstarává pohřeb těchto osob. Podmínkou pro přiznání náhrady mzdy těmto „jiným osobám“ je, že žily v době úmrtí v domácnosti se zaměstnancem. Jestliže byla podmínka domácnosti splněna, je možno poskytnout pracovní volno s náhradou mzdy za oba dny.

130/03 Zaměstnanci odměňovaní měsíční mzdou pracují ve dvou směnách, které se vzájemně překrývají takto: 1. směna 5,45 – 14,00 hod., 2. směna 7,00 – 15,15 hod. Máme problém, zda se v tomto případě nejedná o dvousměnný provoz a neměla by být kratší délka pracovní doby?

Ve Vašem případě se nejedná o dvousměnný pracovní režim podle § 83 odst. 4 ZP, protože se zaměstnanci vzájemně nestřídají ve dvou směnách v rámci 24 hodin po sobě jdoucích. V tomto případě pouze zaměstnavatel využil svého práva a podle § 87 odst. 1 ZP rozvrhl pracovní dobu tak, že část zaměstnanců nastupuje dříve a část později. Pokud u Vás působí odborová organizace, měla by být takováto úprava projednána s touto organizací.

131/03 Zaměstnanec pracující ve dvanáctihodinových směnách podle harmonogramu požádá o pracovní volno k vyšetření ve zdravotnickém zařízení v den, kdy má rozepsanou směnu. Svou nepřítomnost doloží dokladem o vyšetření u lékaře, který není nejbližším zařízením ve vztahu k bydlišti ani pracovišti. Můžeme mu poskytnout toto volno s náhradou mzdy?

Podle bodu 1b) přílohy k NV 108/94 Sb. je zaměstnavatel povinen poskytnout pracovní volno i tehdy, bylo-li vyšetření nebo ošetření provedeno v jiném než nejbližším zdravotnickém zařízení, které je ve smluvním vztahu ke zdravotní pojišťovně zaměstnance a které je schopno potřebnou péči poskytnout. Náhrada mzdy přísluší ale nejvýše za dobu, jako by bylo toto vyšetření provedeno v nejbližším zdravotním zařízení. I zde platí, že pracovní volno se poskytne, pokud vyšetření nebo ošetření nebylo možno provést mimo pracovní dobu. Vzhledem k tomu, že Váš zaměstnanec pracuje dle harmonogramu, bylo by vhodné jej upozornit, že má možnost si vyšetření naplánovat mimo svůj rozpis směn. 

132/03 Naše zaměstnankyně byla na rizikovém těhotenství od 21. 10. 2002 do 18. 5. 2003. Od 19. 5. do 18. 11. 2003 byla na peněžité pomoci v mateřství. Z roku 2002 má 7 dnů nevyčerpané dovolené. Zajímá nás, na kolik dní dovolené má nárok v roce 2003 v případě, že by si ji čerpala ihned po skončení peněžité pomoci? Jak by se do čerpání dovolené promítly svátky 24. až 26. 12.?

Vaše zaměstnankyně splnila podmínku odpracování 60 dnů v kalendářním roce, protože doba mateřské dovolené se považuje pro účely dovolené jako výkon práce. Pokud zaměstnankyně požádá o čerpání dovolené ihned po skončení mateřské dovolené, je zaměstnavatel povinen její žádosti vyhovět. Zaměstnankyně má k vyčerpání celkem 27 dnů dovolené, pokud ji bude čerpat od 19. 11. do 23. 12. vyčerpá celkem 25 dnů. Svátky 24. až 26. 12. se čerpání dovolené přerušuje a zbývající dva dny budou vyčerpány 29. a 30. 12. Za dny svátků obdrží zaměstnankyně poměrnou část svého měsíčního tarifu nebo náhradu mzdy ve výši průměrného výdělku, pokud byla odměňována hodinovou mzdou.

133/03 Jeden náš zaměstnanec se rozhodl studovat při zaměstnání vysokou školu. Požádal nás o zkrácení pracovní doby tak, že bude pracovat pouze pondělí až čtvrtek po 8 hodinách. Chceme mu vyhovět, ale nevíme, jaký toto zkrácení pracovní doby bude mít dopad na odvody pojistného na SZ a na VZP a jak se bude počítat průměr na dovolenou?

V tomto případě bude třeba ohlídat u zaměstnance pouze odvod na pojistné na všeobecné zdravotní pojištění, kde musí být proveden odvod minimálně z minimální mzdy. Pojistné na SZ se odvádí ze skutečného příjmu. Průměr na dovolenou se zjistí z hrubé mzdy zúčtované zaměstnanci a z doby odpracované v rozhodném období. Rozhodným obdobím je předchozí kalendářní čtvrtletí.

134/03 Naše firma ukončila pracovní poměr se zaměstnancem k 30. 6. 2003. Zaměstnanec nás požádal o převedení nevyčerpané dovolené k novému zaměstnavateli, který s jejím převedením souhlasí za předpokladu, že mu bude námi uhrazena náhrada mzdy za tuto dovolenou. Z jakého průměrného výdělku se tato náhrada vypočte?

Podle § 110a ZP je možné nevyčerpanou dovolenou převést k novému zaměstnavateli, pokud se oba dohodnou na úhradě náhrady mzdy za dovolenou, na níž zaměstnanci u nich nevznikl nárok. Náhrada se vypočte z průměrného výdělku dosahovaného u nového zaměstnavatele a bude Vám refundována včetně pojistného na SZ a VZP, které hradí zaměstnavatel (26%+9%). Pokud bude mít zaměstnanec u nového zaměstnavatele mzdu 2x vyšší než u Vás, může být Vaše „dobrá vůle“ po zásluze potrestána……

135/03 V naší organizaci máme třísměnný provoz. Jako první v týdnu nastupuje směna A) v neděli ve 22,00 hod. a končí v pondělí ráno v 6,00 hod. Pokud by tato směna nastupovala do práce ve svátek dne 28. 10. 2003 ve 22,00 hod., jednalo by se o práci ve svátek?

Podle § 6 NV 108/94 Sb. začíná u zaměstnavatelů s nočními směnami den pracovního klidu hodinou odpovídající nástupu směny, která v pracovním týdnu nastupuje podle rozvrhu směn jako první. Z toho vyplývá, že den pracovního klidu (tj. dny, na které připadá nepřetržitý odpočinek v týdnu a svátky) začíná 27. 10. ve 22,00 hod. a končí 28. 10. ve 22,00 hod. Vašim zaměstnancům příplatek za práci ve svátek nenáleží.

136/03 Zaměstnanec nastoupil do našeho podniku 1.9. 2003. Ve smlouvě bylo sjednána 3 měsíční zkušební doba. Od 1.10. 2003 nastoupil základní vojenskou službu. Budeme moci s tímto zaměstnancem skončit pracovní poměr ve zbývající lhůtě zkušební doby po návratu z vojny?

Dle § 31 odst. 2 ZP se doba překážek v práci, pro které nemůže zaměstnanec během zkušební doby konat práci, započítává do zkušební doby pouze v rozsahu 10 pracovních dnů. Do překážek v práci, pro které zaměstnanec nemůže konat během zkušební doby práci, patří i vojenská základní služba a tudíž se délka zkušební doby prodlužuje o dobu vojny, která přesahuje 10 pracovních dnů. Se zaměstnancem můžete skončit pracovní poměr dle § 58 ještě po návratu z vojny.

5/ PŘEDVÁNOČNÍ „TEST NÁRODA MZDOVÉHO A PERSONÁLNÍHO“

     V příloze najdete test Vašich znalostí. Pokud správně odpovíte na otázky č. 1. až 8. a jakkoliv (pokud možno „upřímně“) odpovíte na otázky 9. a 10. a zašlete vše na naší adresu (písemně, faxem, e-mailem) nejpozději do „Štědrého dne“, můžete vyhrát tyto ceny: 1. cena – stereo CD přehrávač, 2. cena – kávovar, 3. cena - varná konvice, 4. + 5. cena - reklamní předměty.

Závěrečný pozdrav od pana MURPHYHO nám nastavuje „kritické zrcadlo“:

***************************************************************************

DĚTI JSOU NEVYZPYTATELNÉ. NIKDY NEVÍTE, PŘI JAKÉM PROHŘEŠKU PROTI VLASTNÍM ZÁSADÁM VÁS ZASE PŘISTIHNOU.

***************************************************************************

O B S A H:

1/ ZMĚNY V ZÁKONECH O NEMOCENSKÉM POJIŠTĚNÍ

2/ ZMĚNY V ZÁKONU 155/95 Sb. O DŮCHODOVÉM POJIŠTĚNÍ

3/ ZMĚNY V ZÁKONU 589/92 Sb. O POJISTNÉM NA SOCIÁLNÍ ZABEZPEČENÍ

4/ ODPOVĚDI NA DOTAZY

5/ PŘEDVÁNOČNÍ „TEST NÁRODA MZDOVÉHO A PERSONÁLNÍHO“

Přílohy: Přehled vzniku nároku na starobní důchod

               Předvánoční test

               Pozvánka na semináře

***************************************************************************

Praha 1. 12. 2003
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