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Praha, 31. srpna 2022
Vážení přátelé,

v dnešním čísle informačního servisu se budeme podrobněji věnovat „prázdninovým novinkám“, které jsme vám přinesli v průběhu léta, ať se jedná o novelu při bezplatném používání motorového vozidla nebo příspěvek na dítě. Připravili jsme pro vás také tabulku změn nezabavitelných částek v letošním roce, druhý díl Milostivého léta a novou slevu na pojistném pro zkrácené úvazky. A v neposlední řadě judikát vracející se k době covidové a na závěr navýšení stravného a změny s tím související. Věříme, že jste si užili dovolené a letních měsíců a přejeme vám vstup do podzimních měsíců v plné síle.
1/ NOVELA ZÁKONA O DANI Z PŘÍJMU – bezplatné použití motorového vozidla
Zákonem 142/2022 Sb. dochází s účinností od 1. 7. 2022 ke změně v ustanovení §6 zákona 586/1992 Sb. o daních z příjmů v souvislosti s nepeněžním příjmem zaměstnance formou bezplatného poskytnutí motorového vozidla zaměstnavatelem zaměstnanci k používání pro služební i soukromé účely. Ustanovení §6 odst. 6 ZDP nově zní (změny vyznačeny tučně):
„(6) Poskytuje-li zaměstnavatel zaměstnanci bezplatně motorové vozidlo k používání pro služební i soukromé účely, považuje se za příjem zaměstnance částka ve výši 1 % vstupní ceny vozidla nebo ve výši 0,5 % vstupní ceny, jedná-li se o nízkoemisní motorové vozidlo podle zákona upravujícího podporu nízkoemisních vozidel prostřednictvím zadávání veřejných zakázek a veřejných služeb v přepravě cestujících, za každý i započatý kalendářní měsíc poskytnutí vozidla. Jde-li o vozidlo najaté nebo pořízené na finanční leasing, vychází se ze vstupní ceny vozidla u původního vlastníka, a to i v případě, že dojde k následné koupi vozidla. Pokud ve vstupní ceně není zahrnuta daň z přidané hodnoty, pro účely tohoto ustanovení se o tuto daň zvýší. Je-li částka, která se posuzuje jako příjem zaměstnance za každý i započatý kalendářní měsíc poskytnutí vozidla, nižší než 1 000 Kč, považuje se za příjem zaměstnance částka ve výši 1 000 Kč. Poskytne-li zaměstnavatel zaměstnanci bezplatně v průběhu kalendářního měsíce postupně za sebou více motorových vozidel k používání pro služební i soukromé účely, považuje se za příjem zaměstnance částka ve výši 1 % z nejvyšší vstupní ceny motorového vozidla; je-li motorové vozidlo s nejvyšší vstupní cenou nízkoemisním motorovým vozidlem, považuje se za příjem zaměstnance částka ve výši 0,5 % ze vstupní ceny tohoto motorového vozidla. Poskytne-li zaměstnavatel zaměstnanci bezplatně v průběhu kalendářního měsíce více motorových vozidel současně, považuje se za příjem zaměstnance částka ve výši 1 % z úhrnu vstupních cen všech motorových vozidel s výjimkou nízkoemisních poskytnutých pro služební i soukromé účely a ve výši 0,5 % z úhrnu vstupních cen všech nízkoemisních motorových vozidel poskytnutých pro služební i soukromé účely. Vstupní cenou vozidla se pro účely tohoto ustanovení rozumí vstupní cena uvedená v § 29 odst. 1 až 9.„
Pokud tedy vozidlo splňuje zadané podmínky, „přidaňuje“ se zaměstnanci od 1. 7. 2022 pouze 0,5% vstupní ceny (tedy poprvé se to objeví v srpnovém zpracování mezd za měsíc červenec). Zákon 142/2022 Sb. obsahuje přechodná ustanovení, která udávají režim zúčtování mzdy a výpočtu zálohy na daň a to takto: snížení z 1% na 0,5% je platné zpětně od 1. 1. 2022, ale za měsíce leden až červen se provede až v ročním zúčtování. Pokud bude zaměstnanec povinen podat daňové přiznání (nebo se pro něj sám rozhodne), dojde k dorovnání, respektive snížení daňového základu v daňovém přiznání. Z tohoto důvodu dojde u dotčených zaměstnanců v obou případech k přeplatku na dani (pokud do výpočtu nezasáhnou další vlivy).

Snížení daňového základu v ročním zúčtování se provede zohledněním nižšího základu daně z příjmů ze závislé činnosti ve vztahu ke kalendářním měsícům 1-6/2022 (plátce daně upraví ve výpočtu úhrn příjmů - dílčí základ daně).

Snížení daňového základu v případě žádosti o vydání Potvrzení o zdanitelných příjmech ze závislé činnosti (25 5460 MFin 5460 vzor č. 30) se provede úpravou (zohledněním nižších příjmů za kalendářní mesícce 1-6/2022) na řádcích:

· Řádek 1: Úhrn zůčtovaných příjmů ze závislé činnosti zdanitelných v ČR

· Řádek 2: Z ř. 1 příjmy vyplacené nebo obdržené do 31. ledna 2023 (§5 odst. 4 zákona).

Ani v případě RZ ani v případě vydání Potvrzení o zdanitelných příjmech nebude plátce daně provádět úpravy (opravy) zpětně v jednotlivých měsících 1-6/2022, ale úpravy promítne až do výpočtu RZ nebo provede úpravu na řádcích 1 a 2 v Potvrzení o zdanitelných příjmech. Popsané úpravy se plátci daně žádným způsobem nepromítnou do daňového tvrzení za rok 2022 – Vyúčtování daně z příjmů fyzických osob ze závislé činnosti.

Příklad: Zaměstnanec má k dispozici nízkoemisní motorové vozidlo pro služební i soukromé účely s pořizovací cenou 300 000 Kč. V měsících leden až červen mu byl zvyšován daňový základ o 30 000 Kč každý měsíc, celkem tedy o 180 000 Kč (30 000 x 6). V měsících červenec až prosinec o 15 000 Kč, celkem o 90 000 Kč (15 000 x 6). Za celý rok 2022 to činí 270 000 Kč (180 000 + 90 000). Polovina z měsíců 1-6/2022 činí 90 000 Kč (180 000 : 2). Je tedy třeba snížit dílčí základ daně (v případě RZ) nebo Úhrn zúčtovaných příjmů (v případě Potvrzení o zdanitelných příjmech) o částku 90 000 Kč.

Nízkoemisním motorovým vozidlem se pro účely daní z příjmů do dne nabytí účinnosti zákona upravujícího podporu nízkoemisních vozidel prostřednictvím zadávání veřejných zakázek a veřejných služeb v přepravě cestujících rozumí silniční vozidlo kategorie M1 (osobní automobily s nejvýše 8 místy pro přepravu osob), M2 (autobusy s více než 8 místy pro přepravu osob a s nejvyšší přípustnou hmotností do 5000kg) nebo N1 (nákladní automobily s nejvyšší přípustnou hmotností do 3500 kg), které nepřesahuje emisní limit CO2 ve výši 50 g/km a 80 % emisních limitů pro látky znečišťující ovzduší v reálném provozu podle přílohy I nařízení Evropského parlamentu a Rady (ES) č. 715/2007 ze dne 20. června 2007 o schvalování typu motorových vozidel z hlediska emisí z lehkých osobních vozidel a z užitkových vozidel (Euro 5 a Euro 6), v platném znění.“

2/ NEZABAVITELNÉ ČÁSTKY – oprava chyby z DIS 7-8/2022
V minulém čísle jsme vás informovali o další změně v nezabavitelných částkách pro účely exekucí. U hodnoty maximální výše jedné třetiny se nám do závorky vloudil šotek a místo poslední hodnoty jsme uvedli hodnotu předposlední. Pozorným čtenářům děkujeme za odhalení. Pro zpřehlednění uvádíme aktuální hodnoty a jejich letošní předchůdce:

	Nezabavitelná částka
	Od 1.1.2022
	Od 1.4.2022
(bez „1120 Kč“)
	Od 28.1.2022 (NS 8.6.2022)
	Od 1.7.2022

	Na osobu povinného
	8006,25 Kč
	8298,75 Kč
	9138,75 Kč
	9416,25 Kč

	Na osobu, kterou je povinen poskytovat výživné
	2668,75 Kč
	2766,25 Kč
	3046,25 Kč
	3138,75 Kč

	Částka, nad kterou se sráží bez omezení
	21350 Kč
	22130 Kč
	24370 Kč
	25110 Kč

	Max. výše jedné třetiny
	7116,67 Kč
	7376,67 Kč
	8123,33 Kč
	8370 Kč


3/ VALORIZACE PRŮMĚRNÝCH VYDĚLKŮ ROZHODNÝCH PRO VÝPOČET NÁHRAD
Tento článek jsme již uveřejnili v červnu na našich webových stránkách www.demonia.cz v okénku Aktuality. Na přání některých z vás, jej zařazujeme i do DISu.

Nařízením vlády 138/2022 Sb. došlo k valorizaci náhrad za ztrátu na výdělku po skončení pracovní neschopnosti vzniklé pracovním úrazem nebo nemocí z povolání a o úpravě náhrady nákladů na výživu pozůstalých podle pracovněprávních předpisů (nařízení o úpravě náhrady) s účinností od 1. 6. 2022 a to o 8,2%.

Doplnění: Nařízením vlády č. 256/2022 Sb. došlo k dalšímu navýšení o 5,2% s účinností od 1. září 2022.

4/ MILOSTIVÉ LÉTO 2022
Dne 24. 6. 2022 byl prezidentem Milošem Zemanem podepsán zákon č. 214/2022 Sb. o zvláštních důvodech pro zastavení exekuce a o změně souvisejících zákonů s účinností od 1. září 2022. Jde o zopakování akce Milostivé léto 2021 s několika drobnými změnami. 

Akce se bude týkat exekucí zahájených před 28. říjnem 2021, kdy věřitelem je veřejnoprávní oprávněný (veřejné instituce a státní či polostátní firmy viz dále) a dlužníkem fyzická osoba. Termín pro letošní milostivé léto je stanoven od 1. 9. do 30. 11. 2022. Paušální odměna exekutora se zvyšuje na dvojnásobek, tedy 1500 Kč bez DPH nebo 1815 vč. DPH. Navíc se zavádí povinnost exekutora odpovědět do 15 dnů na dotaz ohledně výše zbývající částky nebo přímo na podání žádosti.
Veřejnoprávním oprávněným je:
a) Česká republika, 

b)  územní samosprávný celek, včetně městské části nebo městského obvodu územně členěného statutárního města nebo městské části hlavního města Prahy, 

c)  státní příspěvková organizace, 

d)  státní fond, 

e)  veřejná výzkumná instituce nebo veřejná vysoká škola, 

f)  dobrovolný svazek obcí, 

g)  regionální rada regionu soudržnosti, 

h)  příspěvková organizace územního samosprávného celku, 

i)  ústav založený státem nebo územním samosprávným celkem, 

j)  obecně prospěšná společnost založená státem nebo územním samosprávným celkem, 

k)  státní podnik nebo národní podnik, 

l)  zdravotní pojišťovna, 

m)  Český rozhlas nebo Česká televize, nebo 

n)  právnická osoba, v níž má stát nebo územní samosprávný celek sám nebo s jinými územními samosprávnými celky většinovou majetkovou účast, a to i prostřednictvím jiné právnické osoby. 

Soudní exekutor zastaví exekuci, jestliže mu povinný písemně sdělí nejpozději do 30. 11. 2022, že žádá o zahájení postupu dle tohoto zákona (z. 214/2022 Sb.) a zároveň pokud povinný uhradí nezaplacenou nebo jinak nezaniklou jistinu vymáhanou v exekučním řízení (případně její část, je-li exekuce vedena jen pro část jistiny) a paušální náhradu nákladů exekuce (která činí 1500 Kč a je případně zvýšena o platnou výši DPH, je-li soudní exekutor plátcem této daně).
Požádá-li povinný o sdělení výše částky, která má být uhrazena, do 15. 11. 2022, lhůta k úhradě se prodlužuje o počet dnů, o který soudní exekutor překročil lhůtu na odpověď povinnému a neskončí dříve než 5 dnů ode dne, kdy byla povinnému doručena odpověď soudního exekutora. Tzn. povinný požádá o sdělení 15.11., soudní exekutor má 15 dní na odpověď (tedy do 30.11.), ale to již má být zbývající částka uhrazena. Proto toto ustanovení, které dává povinnému ještě 5 dní (do 5. 12.) na úhradu částky a v případě prodlení exekutora s odpovědí například o 3 dny i o tyto dny (do 8. 12.).

Soudní exekutor taktéž (na písemnou žádost) zastaví exekuci, ve které byla do dne 31. 8. 2022 vymožena nejméně celá vymáhaná jistina a paušální náhrada nákladů exekuce (1500 Kč příp. + DPH) a takto vymožené plnění není dotčeno právy třetích sob.

Pokud exekutor odpovídá na žádost zaslanou prostřednictvím veřejné datové sítě na elektronickou adresu, považuje se odpověď za doručenou dnem jejího odeslání. Jestliže se písemnost exekutorovi vrátí jako nedoručitelná, považuje se odeslání za neúčinné.

Pokud exekuce ještě nebyla nařízena, soudní exekutor zastaví exekuční řízení.

Je-li exekuce vedena jen pro vymožení příslušenství, považuje se pro účely tohoto zákona celá vymáhaná jistina za uhrazenou ode dne 1. 9. 2022. Penále a smluvní pokuta se pro účely tohoto zákona považují za příslušenství.

Vedle paušální náhrady nákladů náleží exekutorovi náklady exekuce, ohledně nichž byl přede dnem 1. 9. 2022 vydán příkaz k úhradě nákladů exekuce nebo jiné rozhodnutí a které byly vymoženy. Další náklady exekuce soudnímu exekutorovi nenáležejí.

Po zaplacení vymáhané jistiny a paušální náhrady nákladů exekuce vydá soudní exekutor rozhodnutí, jímž povinného osvobodí od placení veškerých dalších vymáhaných pohledávek přesahujících vymáhanou jistinu. Zároveň s tímto (i bez návrhu) spojí rozhodnutí o zastavení exekuce. Vymáhané příslušenství zaniká právní mocí usnesení soudního exekutora o osvobození od placení.

5/ SLEVA NA POJISTNÉM NA SOCIÁLNÍ ZABEZPEČENÍ U ZAMĚSTNANCŮ NA ZKRÁCENÝ ÚVAZEK
Dne 29. 6. 2022 byl přijat zákon číslo 216/2022 Sb., kterým se mění zákon 589/1992 Sb., o pojistném na sociální zabezpečení a příspěvku na státní politiku zaměstnanosti, ve znění pozdějších předpisů, a další související zákony s účinností od 1. února 2023. 

Tento zákon patří do tzv. rodinného balíčku pomoci rodinám v podmínkách energetické krize a rostoucí inflace, který vláda projednala 27. dubna 2022. Cílem tohoto balíčku je podpořit příjmové situace rodin a slaďování rodinného a pracovního života. Mimo rodičů dětí do 10 let se tento zákon zaměřuje i na další skupiny obyvatel, pro které je práce se sjednanou kratší pracovní dobou, než je stanovená týdenní pracovní doba (dále jen „zkrácený úvazek“) zajímavá, jako jsou studenti, osoby starší 55 let, osoby pečující o blízkou osobu, osoby se zdravotním postižením na nechráněném trhu práce či osoby na rekvalifikaci. Skupina těchto osob vykazuje v ČR nižší procenta zaměstnanosti než v EU jako v celku. Tento zákon má podpořit zaměstnavatele, aby vytvářeli více pracovních míst se zkráceným úvazkem (úspora na pojistném je pro zaměstnavatele – tedy ponížení ze současných 24,8% na 19,8%, samotní zaměstnanci na svých mzdách či platech změnu nepoznají).
Pojďme se nyní podívat na samotné změny v zákoně č. 589/1992 Sb. Zde došlo k vložení nových paragrafů 7a až 7c a §23c až 23f a v §9 se doplnil odstavec 4.
Zaměstnavatel má nárok na slevu na pojistném za kalendářní měsíc za zaměstnance v pracovním nebo služebním poměru (neplatí pro dohody o provedení práce a dohody o pracovní činnosti), který:

a) je starší 55 let, 

b) pečuje o dítě mladší 10 let, jehož je rodičem, nebo které má v péči nahrazující péči rodičů na základě rozhodnutí příslušného orgánu; za rozhodnutí příslušného orgánu se považuje rozhodnutí uvedené v § 7 odst. 10 zákona o státní sociální podpoře, 

c) pečuje o osobu blízkou mladší 10 let, která je závislá na pomoci jiné osoby ve stupni I (lehká závislost), nebo o osobu blízkou, která je závislá na pomoci jiné osoby ve stupni II (středně těžká závislost) nebo stupni III (těžká závislost) anebo stupni IV (úplná závislost); osoba blízká se posuzuje podle § 24 odst. 1 zákona o důchodovém pojištění, 

d) se zároveň připravuje na budoucí povolání studiem; studium se posuzuje podle § 21 odst. 1 písm. a), § 22 a 23 zákona o důchodovém pojištění, 

e) v období 12 kalendářních měsíců před kalendářním měsícem, za který se sleva na pojistném uplatňuje, nastoupil jako uchazeč o zaměstnání na rekvalifikaci podle § 109 nebo 109a zákona o zaměstnanosti, 

f) je osobou se zdravotním postižením podle § 67 odst. 2 zákona o zaměstnanosti, nebo 

g) je mladší 21 let. 

Podmínkou nároku na slevu na pojistném je, že se zaměstnancem uvedeným v výše pod písmeny a) až f) je sjednána kratší pracovní nebo služební doba, než činí stanovená týdenní pracovní nebo služební doba, přičemž rozsah takto stanovené kratší pracovní nebo služební doby činí nejméně 8 hodin a nejvíce 30 hodin týdně. Vykonává-li zaměstnanec u téhož zaměstnavatele více zaměstnání v pracovním nebo služebním poměru, náleží sleva na pojistném jen z jednoho zaměstnání; limit počtu hodin podle věty první platí přitom pro všechna tato zaměstnání dohromady. 
Jinými slovy, pokud bude mít zaměstnanec sjednány dva pracovní poměry (například jeden na 15 hodin týdně a druhý na 20 hodin týdně), nebude na něj možné slevu uplatnit, protože součet jeho týdenní pracovní doby je 35.

U osob mladších 21 let je snížení pojistného bez ohledu na rozsah sjednaného pracovního úvazku, aby byl podpořen jejich vstup na trh práce co nejdříve po absolvování studia nebo získávání praktických odborných zkušeností v průběhu studia (zaměřeno zejména na absolventy středních škol a učilišť).
Dále je stanoveno, že sleva na pojistném za zaměstnance nenáleží, pokud:

a) úhrn vyměřovacích základů zaměstnance ze všech zaměstnání vykonávaných v pracovním nebo služebním poměru u téhož zaměstnavatele za kalendářní měsíc je vyšší než 1,5násobek průměrné mzdy, 
Průměrná mzda je definována v §23b odst. 4: „Za průměrnou mzdu se pro účely tohoto zákona považuje částka, která se vypočte jako součin všeobecného vyměřovacího základu za kalendářní rok, který o 2 roky předchází kalendářnímu roku, pro který se průměrná mzda zjišťuje, a přepočítacího koeficientu pro úpravu tohoto všeobecného vyměřovacího základu; vypočtená částka se zaokrouhluje na celé koruny nahoru.“ Aktuálně v roce 2022 je průměrná mzda 38911 Kč a 1,5 násobek činí 58367 Kč. Účel tohoto omezení je neposkytovat slevu na zaměstnance s vyšším výdělkem, který značí, že je o zaměstnance na trhu práce zájem i při kratším pracovním úvazku.
b) úhrn vyměřovacích základů zaměstnance ze všech zaměstnání vykonávaných v pracovním nebo služebním poměru u téhož zaměstnavatele připadající na 1 hodinu z úhrnu odpracovaných hodin ze všech těchto zaměstnání v kalendářním měsíci je vyšší než 1,15 % průměrné mzdy, 
Toto omezení má zabezpečit, aby nedocházelo ke snížení úvazku (ovšem bez snížení příjmu) z důvodu získání slevy na pojistném. Hranice průměrného hodinového příjmu, s níž se bude srovnávat dosažený průměrný hodinový příjem u jednotlivých zaměstnanců, je stanovena tak, aby odpovídala příjmu zamstnance, jehož vyměřovací základ v kalendářním měsíci činí 1,5 násobek průměrné mzdy a odpracuje v průměru 30 hodin týdně (za kalendářní měsíc 30 x 4,348 = 130,44 hodin). 

Pokud by tato úprava platila již v roce 2022, postupovalo by se následujícím způsobem: 

Příklad 1: V roce 2022 činí průměrná mzda 38911 Kč a 1,5 násobek je 58366,50 Kč. Hodinová mzda z této částky při odpracování 130,44 hodin v kalendářním měsíci činí 58366,50 / 130,44 = 447 Kč.

Příklad 2: Jiný způsob, jak výpočet provést je vycházet z toho, že 1,5 násobek je 150% průměrné mzdy. Vzorec by vypadal takto: (150 x 38911) / 130,44 = 447 Kč. Jelikož se jedná o zlomek, lze poměr 150 / 130,44 = 1,15 % vyjádřit jako koeficient 0,0115, kterým násobíme průměrnou mzdu 38911 Kč.
U zaměstnance se průměrný hodinový příjem zjišťuje v každém kalendářním měsíci. Za příjem se považuje vyměřovací základ pro odvod pojistného na sociální zabezpečení. Pokud zaměstnanec vykonává u téhož zaměstnavatele více zaměstnání v pracovním nebo služebním poměru, zjišťuje se vyměřovací základ pro výpočet hodinového příjmu z úhrnu vyměřovacích základů ze všech těchto zaměstnání. Vyměřovací základ zaměstnance se dělí počtem odpracovaných hodin ve všech zaměstnáních, z nichž byly vyměřovací základy zahrnuty do vyměřovacího základu zaměstnance. Pokud průměrný vyměřovací základ připadající na jednu odpracovanou hodinu bude vyšší než průměrná hodinová mzda vypočtená výše uvedeným postupem, sleva na zaměstnance za takový kalendářní měsíc nenáleží. 

c) odpracovaná doba v pracovním nebo služebním poměru zaměstnance ze všech zaměstnání k témuž zaměstnavateli, včetně dob, které se považují za výkon práce nebo služby, překročí u téhož zaměstnavatele v kalendářním měsíci 138 hodin; pokud zaměstnanec nastoupil do zaměstnání v průběhu kalendářního měsíce, upraví se tento limit v poměru počtu kalendářních dnů trvání zaměstnání v kalendářním měsíci a počtu kalendářních dnů v kalendářním měsíci s tím, že výsledek se zaokrouhluje na celé hodiny směrem nahoru, 
Aby nedocházelo k formálnímu rozdělování pracovního poměru (PP) na dva či více PP na zkrácený úvazek, je posuzována celková odpracovaná doba zaměstnance u jednoho zaměstnavatele, stejně jako při sledování hodinové sazby. Sleva tedy nebude náležet, pokud zaměstnanec v kalendářním měsíci odpracoval u zaměstnavatele více hodin, než odpovídá pracovnímu úvazku 30 hodin týdně, a to včetně náhradních dob stanovených v § 348 odst. 1 zákoníku práce, které se považují za výkon práce. Počet 138 hodin byl odvozen z maximálního počtu odpracovaných hodin při sjednané týdenní pracovní době 30 hodin s maximálním počtem pracovních dnů v kalendářním měsíci, což je 23 dnů v měsíci o délce 31 dnů s 8 dny pracovního volna. V měsíci s maximálním počtem pracovních dnů (23) odpovídá sjednané týdenní pracovní době v rozsahu 30 hodin počet 6 hodin na jeden pracovní den (30 hodin : 5 pracovními dny). Zkrácenému úvazku na 30 hodin týdně odpovídá počet 138 odpracovaných hodin za celý kalendářní měsíc (23 pracovních dnů x 6 hodin na den).
Co se týká nástupu do zaměstnání v průběhu měsíce, výpočet je dán poměrem doby trvání PP a počtu kalendářních dnů v daném měsíci. Tedy nastoupí-li zaměstnanec například 15.10. a říjen má 30 dnů, pak se bude zkrácenému úvazku odpovídat počet  (15/30) x 138 = 69 hodin.

d) zaměstnanec je osobou se zdravotním postižením podle § 67 odst. 2 zákona o zaměstnanosti (tedy uvedený v §7a odstavci 1 písm. f tohoto zákona) je v pracovním poměru k zaměstnavateli, který je zaměstnavatelem uznaným za zaměstnavatele na chráněném trhu práce podle § 78 zákona o zaměstnanosti, pokud by slevu na pojistném uplatňoval tento zaměstnavatel, nebo 
Ze slevy na pojistném jsou vyloučeni zaměstnavatelé, se kterými Úřad práce uzavřel dohodu o uznání zaměstnavatele na chráněném trhu práce podle § 78 zákona o zaměstnanosti, neboť na tyto zaměstnance je zaměstnavateli poskytován příspěvek podle §78a zákona o zaměstnanosti.

e) je zaměstnanec uveden v měsíčním přehledu nákladů na náhrady mezd zaměstnanců pro uplatnění nároku na výplatu příspěvku v době částečné práce podle § 120e odst. 5 zákona o zaměstnanosti. 

Příspěvek v době částečné práce se poskytuje za předpokladu splnění zákonem stanovených podmínek, bez ohledu na délku úvazku zaměstnance, a to ve výši 80 % náhrady mzdy a pojistného na sociální zabezpečení a příspěvku na státní politiku zaměstnanosti a pojistného na veřejné zdravotní pojištění vypočteného z této části náhrady mzdy, které má zaplatit zaměstnavatel jako poplatník tohoto pojistného. 

Slevu na pojistném lze za kalendářní měsíc poskytnout za téhož zaměstnance pouze jednomu zaměstnavateli a pouze z jednoho pracovního poměru. Zaměstnavateli náleží sleva pouze v případě, že před uplatněním této slevy oznámil České správě sociálního zabezpečení svůj záměr uplatňovat tuto slevu za tohoto zaměstnance. Záměr zaměstnavatel oznamuje buď datovou zprávou podle §123e odst. 1 písm. b) zákona o organizaci a provádění sociálního zabezpečení nebo na předepsaném tiskopise v elektronické podobě podle §123e odst. 2 písm. a) téhož zákona – prostřednictvím ePortálu ČSSZ. Zaměstnavatel si může na ePortálu ověřit, zda již na zaměstnance není evidován záměr slevu uplatnit od jiného zaměstnavatele. Za okamžik tohoto oznámení je považován okamžik jeho doručení ČSSZ. Záměr lze oznámit nejdříve 1 měsíc přede dnem, od kterého bude slevu na pojistném za tohoto zaměstnance uplatňovat, ne však dříve než dnem podání oznámení o nástupu tohoto zaměstnance do zaměstnání podle zákona o nemocenském pojištění. A nejpozději ve lhůtě pro podání přehledu podle §9 odst. 2 za kalendářní měsíc, za který slevu na pojistném za tohoto zaměstnance uplatňuje. Jestliže má záměr za téhož zaměstnance uplatňovat slevu více zaměstnavatelů, sleva náleží tomu zaměstnavateli, který oznámil ČSSZ tento záměr jako první. Pokud je již nějaký zaměstnavatel nahlášen na ČSSZ, že bude uplatňovat určitého zaměstnance, a další zaměstnavatel oznámí tentýž záměr uplatňovat jej, ČSSZ neprodleně oznámí tomuto druhému (a případně i dalšímu) v pořadí, že je již evidován záměr na tohoto zaměstnance slevu uplatňovat. ČSSZ vede evidenci zaměstnavatelů, kteří ohlásili záměr jako první, a zaměstnanců, za které je tato sleva poskytována.
Skončení uplatňování slevy na pojistném za zaměstnance oznamuje zaměstnavatel ČSSZ opět datovou zprávou nebo na předepsaném tiskopise v elektronické podobě (viz oznámení výše) a to do 8 dnů od skončení kalendářního měsíce, za který uplatnil naposledy (například do 8.4. uplatnil-li naposledy za březen). V případě skončení PP se konec uplatňování slevy neoznamuje.

Výše slevy činí 5% z úhrnu vyměřovacích základů (VZ) zaměstnanců, na které je uplatňována sleva. Sleva se zaokrouhluje na celé koruny nahoru. Uplatnění této slevy je pro zaměstnavatele právem, nikoli povinností. Pokud tedy zaměstnavatel slevu neuplatní nebo si sníží souhrn VZ o nižší částku, než by měl nárok, vychází se z toho, že nerealizoval své právo vůbec nebo ne v plném rozsahu.  Vykonává-li zaměstnanec u téhož zaměstnavatele více zaměstnání, zahrnuje se do úhrnu VZ uplatněných na slevu jen VZ z toho zaměstnání, z něhož zaměstnavatel uplatňuje slevu. Je-li u zaměstnance splněno více důvodů pro uplatnění slevy, může zaměstnavatel slevu uplatnit jen jednou. Podmínky pro uplatnění slevy musí být splněny po celou dobu trvání pracovního nebo služebního poměru v kalendářním měsíci. Tzn. vznikne-li pracovní nebo služební poměr v průběhu měsíce, musí být podmínky splněny po celou dobu trvání poměru od jeho vzniku do konce kalendářního měsíce (sleva v tomto případě náleží). Vznikne-li ovšem některá z podmínek v průběhu pracovního nebo služebního poměru, sleva nenáleží, protože podmínka nebyla naplněna po celý měsíc (např. zaměstnanec v průběhu měsíce dovršil věk 55 let – sleva bude náležet až od následujícího měsíce). Slevu uplatňuje zaměstnavatel na tiskopisu podle §9 odst. 2. Slevu odečte zaměstnavatel z částky pojistného a pouze do dne splatnosti pojistného za kalendářní měsíc (do 20tého dne následujícího měsíce), za který sleva na pojistném náleží. Dodatečné uplatnění slevy není možné. Jinými slovy zaměstnavatel vypočte pojistné ve výši 24,8% z VZ svých zaměstnanců a toto poníží o slevu 5% z VZ zaměstnanců, za které náleží sleva. Princip je stejný, jako při odečtu mimořádného příspěvku zaměstnanci při nařízené karanténě podle §6 zákona č. 518/2021 Sb. Pokud zaměstnavatel odvedl pojistné v nižší výši z důvodu odpočtu větší slevy, než měl nárok, považuje se nedoplatek na pojistném za dluh na pojistném.
Uplatňuje-li zaměstnavatel slevu na pojistném alespoň za jednoho zaměstnance, je povinen na příslušném tiskopisu uvádět též počet zaměstnanců, za které mu sleva na pojistném náleží, úhrn vyměřovacích základů těchto zaměstnanců, částku slevy na pojistném a úhrn pojistného po snížení o uplatněnou slevu a údaje o jednotlivých zaměstnancích, za které slevu uplatňuje; těmito údaji se rozumí jméno a příjmení, rodné číslo a datum narození, vyměřovací základ zaměstnance ze zaměstnání, na které uplatňuje slevu na pojistném za tohoto zaměstnance, rozsah kratší pracovní nebo služební doby v tomto zaměstnání a důvod podle § 7a odst. 1 (výčet osob, za které lze slevu uplatnit), pro který zaměstnavatel uplatňuje slevu na pojistném. 

V § 22c je upravena povinnost plátce pojistného uchovávat účetní záznamy o údajích potřebných ke stanovení a odvod pojistného po dobu 10 let následujících po roce, kterého se týkají. Tato povinnost se bude týkat také dokladů souvisejících se slevou na pojistném, a to včetně uschovací lhůty. 
Zaměstnavatel je povinnen písemně informovat zaměstnance o svém záměru tuto slevu uplatňovat (logicky před prvním uplatněním slevy). Zaměstnanec je povinen poskytnout zaměstnavateli potřebnou součinnost a neprodleně zaměstnavateli také sdělit, zda současně vykonává zaměstnání u jiného zaměstnavatele se sjednanou kratší pracovní nebo služební dobou. Dále zaměstnavateli oznámit všechny změny, které mají vliv na uplatnění slevy, s výjimkou o věku zaměstnance a věku dítěte a to do 8 kalendářních dnů ode dne v němž tyto skutečnosti nastaly. Taktéž má zaměstnanec povinnost neprodleně na výzvu zaměstnavatele doložit skutečnosti potřebné pro uplatňování slevy na pojistném (viz níže). Zaměstnanec nedokládá ty skutečnosti, které již doložil pro jiné účely (například pro daňové). Pokud zaměstnanec sdělil zaměstnavateli nesprávné údaje a zároveň byl písemně zaměstnavatelem informován o záměru uplatňovat slevu a zaměstnavatel v důsledku toho odvedl pojistné ve špatné výši a bylo mu vyměřeno penále, je zaměstnanec povinen zaměstnavateli toto penále uhradit.

Zaměstnavatel je povinen mít ve své evidenci o zaměstnancích, za které uplatňuje slevu na pojistném, tyto údaje a doklady:

· jméno a příjmení,

· důvod pro uplatnění slevy podle §7a odst. 1,

· rozsah kratší pracovní nebo služební doby u jednotlivých zaměstnanců v tom zaměstnání, na které je sleva uplatněna,

· věk dítěte podle rodného listu,

· dále doklady, které má zaměstnanec povinnost zaměstnavateli doložit v rámci své součinnosti a to:

· rozhodnutí příslušného orgánu o svěření do péče nahrazující péči rodičů

· potvrzení krajské pobočky Úřadu práce (podle §29 odst. 6 zákona o sociálních službách) o péči o osobu blízkou závislou na pomoci jiné osoby a čestné prohlášení, že o tuto osobu pečuje. Potvrzení ÚP nesmí být starší než 1 kalendářní měsíc.

· Potvrzení příslušné školy o soustavné přípravě na budoucí povolání (popřípadě též rozhodnutím MŠMT vydaným podle §85 zákona o organizaci a provádění sociálního zabezpečení o tom, že studium je postaveno na roveň studiu na školách v ČR),

· Potvrzení krajské pobočky Úřadu práce podle §109 zákona o zaměstnanosti o rekvalifikaci.

· Způsobem podle §67 odst. 5 zákona o zaměstnanosti dokládá zaměstnanec zdravotní postižení.
Dle přechodných ustanovení bude sleva náležet poprvé za kalendářní měsíc v němž zákon nabude účinnosti, a to na základě přehledu podávaném zaměstnavatelem za tento měsíc. Zákon nabývá účinnosti dnem 1. února 2023. Slevu lze tedy poprvé uplatnit v březnovém (březen 2023) přehledu podávaném za únor 2023.

Závěrem lze tedy shrnout, že slevu budou moci uplatnit zaměstnavatelé mimo chráněný trh práce na zaměstnance s částečným úvazkem v délce 8-30 hodin za týden (max. 138 hodin za měsíc) a výdělkem limitovaným 1,5 násobkem průměrné mzdy za měsíc nebo 1,15 násobkem průměrné mzdy za hodinu práce. Slevu na jednoho zaměstnance může uplatnit jen jeden zaměstnavatel a to ten, který svůj záměr oznámí ČSSZ jako první. Má-li zaměstnanec více pracovních nebo služebních poměrů, na které lze slevu uplatnit, je možné ji uplatnit jen na jeden z nich. Při posuzování splnění podmínky počtu odpracovaných hodin nebo výdělku se ovšem posuzují všechny případné zkrácené úvazky dohromady. Sleva se týká částečných úvazků vybraných skupin zaměstnanců. U zaměstnanců do 21 let věku není rozhodující délka úvazku. Výše slevy činí 5% a zaměstnavatel ji může, ale nemusí uplatnit. Pokud ji uplatní tak může pouze v daném měsíci, kdy odvádí pojistné za nárokovaný měsíc. Nelze uplatnit zpětně. Poprvé půjde uplatnit v březnu 2023 za únor 2023. Zaměstnanec musí být od zaměstnavatele písemně informován o záměru uplatnit slevu a musí být pak náležitě součinný v dokládání potřebných informací a dokladů. Pokud svým neoznámením změn zaměstnavateli zapříčiní odvod ve špatné výši a zaměstnavatel dostane penále, je povinen jej zaměstnavateli uhradit. Zaměstnavatel může záměr uplatnit slevu oznámit ČSSZ nejdříve 1 měsíc dopředu a nejpozději s podáním přehledu za daný měsíc. Oznámení o ukončení uplatnění slevy musí zaměstnavatel ČSSZ oznámit do 8 dnů po skončení měsíce, za který uplatňoval naposledy. Oznámení ČSSZ provede zaměstnavatel prostřednictvím ePortálu ČSSZ nebo datovou zprávou. Při ukončení pracovního poměru se ukončení uplatňování slevy neoznamuje. Zaměstnavatel vede evidenci zaměstnanců, na které uplatňuje slevu a potřebné doklady uchovává po dobu 10 let, následujících po roce, kterého se týkají (doklady za rok 2023 je nutno uschovat do konce roku 2033).

6/ ZÁKON O JEDNORÁZOVÉM PŘÍSPĚVKU NA DÍTĚ
Zákon 196/2022 Sb. o jednorázovém příspěvku na dítě nabyl účinnosti 1. července 2022 (pouze §9 písm. d) zahrnující Czech Pointy na České poště nabývá účinnosti 1. října 2022). Jedná se o jednorázový příspěvek ve výši 5000 Kč na jedno dítě do 18 let věku pro rodiny, jejichž hrubý roční příjem v roce 2021 byl do 1 milionu korun hrubého. Tento zákon reaguje na současnou situaci rodin s dětmi, na které dopadají důsledky prudkého nárůstu inflace, jako jsou rostoucí ceny energií, potravin a dalších základních potřeb způsobené řadou příčin a také stupňující se ruskou agresí na území Ukrajiny. Zákon má podpořit nízko a středně příjmové rodiny. Hranice příjmu 1 milion hrubého byla stanovena z průměrné měsíční mzdy ve 4. čtvrtletí roku 2021 (40135 Kč hrubého). Časově je výplata příspěvku zacílena na období konce školních prázdnin, kdy se zvedají rodinám s dětmi náklady na školní potřeby, kroužky, obědy a ošacení.
KDO MÁ NÁROK?

(1) Nárok na příspěvek má dítě, které ke dni 1. srpna 2022 nedovršilo 18 let a které má nárok v měsíci červenci na výplatu přídavku na dítě za měsíc červen 2022.
Dítě, které ke dni 1. srpna nedovršilo 18tý rok věku znamená, že může mít 18té narozeniny 2. srpna 2022 a později. Pokud má dítě nárok na výplatu přídavku na dítě za červen 2022, ale rodič neučiní kroky pro jeho výplatu v červenci, nárok na výplatu dle tohoto bodu nevzniká.
(2) Nárok má dále dítě, které má na území ČR trvalý pobyt a bydliště k 1. srpnu 2022 a nedovršilo 18 let nebo se narodilo od 2. srpna 2022 do 31. prosince 2022, pokud rozhodný příjem rodiny v roce 2021 nepřesáhl 1 milion Kč hrubého. Pro děti narozené od 2. srpna do konce roku se trvalý pobyt a bydliště posuzuje ke dni narození.

Nárok na příspěvek mají děti narozené od 2. srpna 2004 do 31. prosince 2022.

Nárok na příspěvek nenáleží dítěti, které je v ústavním zařízení pro péči o děti nebo mládež poskytujícím mu plné přímé zaopatření podle zákona o sociálně-právní ochraně dětí.

Splnění podmínky trvalého pobytu pro děti viz bod (2) výše se nevyžaduje u:

a) dítěte, kterému bylo vydáno povolení k dlouhodobému pobytu na území ČR podle zákona upravujícího pobyt cizinců a které je rodinným příslušníkem cizince,

1. kterému byla udělena doplňková ochrana,

2. který je držitelem povolení k trvalému pobytu s přiznaným právním postavením dlouhodobě pobývajícího rezidenta v EU na území jiného členského státu EU a bylo mu vydáno povolení k dlouhodobému pobytu na území ČR podle zákona upravujícího pobyt cizinců,

3. kterému bylo vydáno povolení k dlouhodobému pobytu na území ČR za účelem vědeckého výzkumu podle zákona upravujícího pobyt cizinců,

4. kterému bylo vydáno povolení k dlouhodobému pobytu na území ČR za účelem výkonu zaměstnání vyžadujícího vysokou kvalifikaci podle zákona upravujícího pobyt cizinců,

5. kterému byla vydána zaměstnanecká karta podle zákona upravujícího pobyt cizinců,

6. který je zaměstnaný na území ČR nebo cizincem, který již byl zaměstnán na území ČR alespoň po dobu 6 měsíců a je v evidenci na uchazečů o zaměstnání, pokud mu bylo vdáno povolení k dlouhodobému pobytu na území ČR podle zákona upravujícího pobyt cizinců, nebo

b) dítěte, které je rodinným příslušníkem osoby, jejíž nárok vyplývá z přímo použitelného předpisu EU, nebo které má právo na rovné zacházení podle předpisu EU upravujícího volný pohyb osob.

Bydlištěm se rozumí bydliště podle zákona o pomoci v hmotné nouzi. Podmínka bydliště se nevztahuje na osoby uvedené pod písmenem b) v předcházejícím odstavci.

Výše příspěvku činí 5 000 Kč.

KDO JE POSUZOVÁN JAKO RODIČ DÍTĚTE?
a) rodič, 

b) osoba, které bylo dítě svěřeno do péče nahrazující péči rodičů na základě rozhodnutí příslušného orgánu o svěření dítěte do péče nahrazující péči rodičů; co se rozumí rozhodnutím příslušného orgánu o svěření dítěte do péče nahrazující péči rodičů, stanoví zákon o státní sociální podpoře, 

c) manžel nebo partner rodiče nebo osoby podle písmene b),

d) vdovec nebo vdova po rodiči nebo osobě podle písmene b), 

e) druh nebo družka rodiče nebo osoby podle písmene b), pokud s dítětem a rodičem nebo osobou podle písmene b) žijí alespoň po dobu 3 měsíců bezprostředně předcházejících dni podání žádosti o příspěvek.

JAKÉ PŘÍJMY SE POVAŽUJÍ ZA PŘÍJMY PRO ÚČELY TOHOTO ZÁKONA?

Za rozhodný příjem se považuje součet těchto příjmů posuzovaných osob, se kterými dítě ke dni podání žádosti o příspěvek žije:

a) z příjmů, které jsou předmětem daně z příjmů fyzických osob podle zákona o daních z příjmů a nejsou od této daně osvobozeny, tyto příjmy:

a. příjmy ze závislé činnosti podle zákona o daních z příjmů,

b. příjmy ze samostatné činnosti podle zákona o daních z příjmů,

c. příjmy z nájmu podle zákona o daních z příjmů,

d. ostatní příjmy podle zákona o daních z příjmů, s výjimkou výher v hazardních hrách a výher z reklamních soutěží a slosování, cen z veřejných soutěží, ze sportovních soutěží a cen ze soutěží, v nichž je okruh soutěžících omezen podmínkami soutěže, nebo jde o soutěžící vybrané pořadatelem soutěže anebo příjmu z jednorázové náhrady práv s povahou opakovaného plnění na základě ujednání mezi poškozeným a pojistitelem 

a to po odpočtu výdajů vynaložených na jejich dosažení, zajištění a udržení, po odpočtu dalších výdajů, odpočítávaných z takových příjmů podle zákona o daních z příjmů,

b) z příjmů, které jsou podle zákona o daních z příjmů osvobozeny od daně z příjmů, tyto příjmy:

1. plnění z vyživovací povinnosti nebo obdobná plnění poskytovaná ze zahraničí, s výjimkou uvedeného příjmu, náhrady nebo uvedeného plnění, poskytnutých v rozhodném období z příjmů osoby, která se pro účely stanovení rozhodného příjmu považuje za společně posuzovanou osobu s osobou, která toto výživné nebo plnění přijala, 
Započítává se pouze výživné ve prospěch žadatele nebo další posuzované osoby nikoli výživné na dítě.
2. výsluhové náležitosti a služební příspěvek na bydlení u vojáků z povolání a výsluhové nároky u příslušníků bezpečnostních sborů podle jiných právních předpisů, 

3. příjmy z úplatného prodeje podílu v obchodní korporaci, s výjimkou prodeje cenného papíru, 

4. příjmy plynoucí jako náhrada za služebnost vzniklou ze zákona nebo rozhodnutím státního orgánu podle jiného právního předpisu, 

5. náhrada mzdy, platu nebo odměny nebo sníženého platu nebo snížené odměny od prvního do čtrnáctého kalendářního dne dočasné pracovní neschopnosti nebo karantény podle jiných právních předpisů, 

6. příjmy z dávek a plnění z pojistné smlouvy o pojištění důchodu podle zákona upravujícího důchodové spoření, 

7. odměna, odchodné, starobní důchod, důchod, příspěvek, poskytované z rozpočtu Evropské unie poslanci nebo bývalému poslanci Evropského parlamentu, zvolenému na území České republiky, dále zaopatření a náhrada výdajů poskytované z rozpočtu Evropské unie pozůstalému manželovi nebo manželce a nezaopatřeným dětem v případě úmrtí poslance Evropského parlamentu, zvoleného na území České republiky, 

8. příjmy ze závislé činnosti vykonávané na území České republiky, plynoucí poplatníkům daně z příjmů fyzických osob, kteří jsou daňovými nerezidenty, od zaměstnavatelů se sídlem nebo bydlištěm v zahraničí, podle zákona o daních z příjmů, 

9. zvláštní příplatek nebo příplatek za službu v zahraničí poskytovaný podle jiných právních předpisů vojákům a příslušníkům bezpečnostních sborů vyslaným v rámci jednotky mnohonárodních sil nebo mezinárodních bezpečnostních sborů mimo území České republiky po dobu působení v zahraničí, 

a to po odpočtu výdajů vynaložených na jejich dosažení, zajištění a udržení a dalších výdajů odpočítávaných z takových příjmů podle zákona o daních z příjmů, které se pro tento účel stanoví obdobně jako takové výdaje pro určení základu daně podle zákona o daních z příjmů, 
c) dávky nemocenského pojištění a důchodového pojištění, 

d) podpora v nezaměstnanosti a podpora při rekvalifikaci, 

e) příjmy ze zahraničí obdobné příjmům uvedeným v písmenech a) až d) v částce, v jaké byly vyplaceny, popřípadě po odpočtu výdajů, pojistného a příspěvku uvedených v písmenech a) a b), nebyly-li tyto příjmy už započteny podle písmen a) až d), 

f) náhradní výživné pro nezaopatřené dítě podle zákona o náhradním výživném, 

g) rodičovský příspěvek a opakující se zaopatřovací příspěvek, 

h) mzdové nároky podle zákona o ochraně zaměstnanců při platební neschopnosti zaměstnavatele a o změně některých zákonů, a to v rozsahu, ve kterém je zaměstnavatel zaměstnancům nezúčtoval, 

i) příjmy ze zahraničí obdobné příjmům uvedeným v písmenech f) a g), a to za podmínek, v rozsahu a ve výši, v jaké se započítávají příjmy uvedené v písmenech f) a g). 

Každý z uvedených příjmů se započítává samostatně a žádný nelze snížit o ztrátu z jiného příjmu.
Vykonává-li osoba podle svého prohlášení v roce 2021 samostatnou výdělečnou činnost v paušálním režimu jako hlavní činnosti, započítává se jí jako příjem z této činnosti do rozhodného příjmu vždy nejméně částka 50% průměrné měsíční mzdy v národním hospodářství, tzn. min. částka 18900 Kč; částka průměrné měsíční mzdy se stanoví posle §5 odst. 7 zákona o státní sociální podpoře.

Je-li dítě svěřeno do střídavé péče nebo do společné péče, posuzují se pro účely stanovení rozhodného příjmu příjmy:

a) posuzované osoby, která žije s dítětem a která v jeho zastoupení podala žádost o přiznání příspěvku, na základě, které bylo řízení o přiznání příspěvku zahájeno, a 

b) další posuzované osoby, která s posuzovanou osobou podle písmene a) a s dítětem žije.

Žádat může jeden nebo druhý rodič, podle toho, se kterým dítě v době podání žádosti žije. Posuzují se příjmy této rodiny a příjmy druhého rodiče nevstupují do hry.
JAK SE PŘÍJMY DO ROZHODNÉHO PŘÍJMU ZAPOČÍTÁVAJÍ?

a) podle písm. a) bodu 1 a podle písm. b) bodů 5 a 7 až 9, byly-li v roce 2021 zaúčtovány, 

b) podle písm. a) bodů 3 a 4, podle písm. b) bodů 1 až 4 a 6 a podle písm. c) až i), byly-li v roce 2021 vyplaceny, 

c) podle písm. a) bodu 2 v rozsahu odpovídajícím dílčímu základu daně z příjmů ze samostatné činnosti posuzované osoby v roce 2021 podle zákona o daních z příjmů. 

KDY VZNIKÁ A ZANIKÁ NÁROK NA VYPLACENÍ PŘÍSPĚVKU?

Nárok na příspěvek vzniká dnem splnění všech podmínek stanovených tímto zákonem.
Nárok na výplatu příspěvku pro děti, které pobírají příspěvek na dítě v červenci 2022 za červen 2022 vzniká splněním podmínek stanovených tímto zákonem.

Nárok na výplatu příspěvku pro ostatní děti uvedené v tomto zákoně vzniká podáním žádosti o jeho přiznání, jsou-li splněny podmínky stanovené tímto zákonem pro vznik nároku na tento příspěvek. Žádost se podává prostřednictvím aplikace ministerstva práce a sociálních věcí (obdoba aplikace pro humanitární dávku; online formulář na webu www.mpsv.cz je dostupný od 15. srpna 2022, předpokladem pro takové podání je elektronická identita občana) nebo osobně prostřednictvím kontaktních míst veřejné správy (Czech pointy na krajských, městských či obecních úřadech a od 1. října 2022 i na poštách. Pracovník Czech Pointu žádost zadá a vydá potvrzení o žádosti, v tomto případě stačí občanský průkaz).
Nárok na příspěvek zaniká, nebyl-li uplatněn do 1 roku ode dne nabytí účinnosti tohoto zákona. Nárok na příspěvek nepřechází na jiné osoby. Příspěvek nepodléhá výkonu rozhodnutí nebo exekuci a nemůže být předmětem dohody o srážkách ze mzdy nebo jiných příjmů.

VÝPLATA PŘÍSPĚVKU

Příspěvek vyplácí Úřad práce ČR – krajská pobočka nebo pobočka pro hlavní město Prahu:

·  která je příslušná k rozhodování o příspěvku podle §2 odst. 2 (děti, které nepobírají přídavek na dítě a o příspěvek musí žádat; příspěvek bude vyplacen do konce kalendářního měsíce následujícího po kal. měsíci, ve kterém se rozhodnutí o jeho přiznání stalo vykonatelné, a to v české měně převodem na účet určený příjemcem nebo poštovním poukazem podle volby příjemce) 
· nebo která vyplácí přídavek na dítě v případě příspěvku podle §2 odst. 1 (příspěvek bude vyplacen do konce srpna 2022 a to stejným způsobem jako byl vyplacen přídavek na dítě).

Příspěvek se nevyplácí do ciziny, nestanoví-li přímo použitelný předpis EU jinak.
Zjišťuje-li se pro účely jiných právních předpisů výše příjmů, k příspěvku se nepřihlíží.
Příjemcem příspěvku je:

a) osoba, které byl vyplacen přídavek na dítě náležející dítěti za měsíc červen 2022,

b) zákonný zástupce dítěte nebo osoba, které bylo dítě svěřeno do péče, pokud v zastoupení dítěte podali žádost o přiznání příspěvku.

Závěrem: Nárok na příspěvek budou mít děti, kterým 1. srpna 2022 není ještě 18 let. Pokud je dítě poživatelem přídavku na dítě za červen 2022 vyplacený v červenci 2022, pak dostane příspěvek vyplacen automaticky do konce srpna stejným způsobem jako přídavek. Pokud jej vyplacen nedostane, může se obrátit na ÚP do konce srpna 2025. Děti, které přídavek na dítě nepobírají, a děti narozené od 2. srpna do 31. prosince 2022, a mají v ČR trvalý pobyt a bydliště (k 1. srpnu / datu narození) si o něj prostřednictvím svého zákonného zástupce žádají elektronickou nebo písemnou formou na předepsaném formuláři od 15. srpna. Využití CZECH POINTů na Českých poštách bude možné až od 1. října 2022. Druh či družka rodiče bude za rodiče dítěte považován tehdy, pokud bude alespoň po dobu předcházejících třech měsíců bezprostředně předcházejících podání žádosti společně uhrazovat náklady na své potřeby. Výši rozhodných příjmů budou rodiče prohlašovat formou čestného prohlášení. Příjmy dítěte nejsou pro účely tohoto příspěvku započítávány. Rodič, který pečuje o více dětí, podává jednu žádost pro všechny děti. Nárok na příspěvek zaniká, není-li žádost podána do jednoho roku od účinnosti zákona, tedy do 30. června 2023. Pokud příspěvek nebyl vyplacen automaticky, ačkoli být vyplacen měl, může rodič vyzvat krajskou pobočku ÚP ke zjednání nápravy do 31. srpna 2025, jinak nárok na dávku zaniká. Příspěvek nepodléhá dani z příjmu (§4 odst. 1 písm. i) – příspěvky z veřejného rozpočtu a státní dávky nebo příspěvky podle jiných právních předpisů) ani exekucím a k jeho výši se nepřihlíží pro účely zjišťování příjmu.
7/ ROZSUDEK OKRESNÍHO SOUDU – NEPLATNÉ ZRUŠENÍ PRACOVNÍHO POMĚRU
Přinášíme vám další rozsudek (číslo jednací 24 C 373/2021-26) v souvislosti s protiepidemickými opatřeními na konci roku 2021 kvůli onemocnění COVID-19. Okresní soud v Karviné rozhodl 28. 4. 2022 ve prospěch zaměstnance, který se odmítal podrobovat PCR testům v době, kdy nebylo nařízeno žádné mimořádné opatření toto nařizující.
Popis situace: V tomto sporu byl žalobce zaměstnanec, který se odmítal podrobit PCR testům v době, kdy takovéto testování nebylo nařízeno žádným mimořádným opatřením. V době, kdy to nařízeno bylo se testoval. Zaměstnavatel, v této kauze žalovaný, testoval své zaměstnance v době mimořádných opatřeních i mimo ně. Zaměstnanec se odmítal testovat v období od 15. listopadu 2021, kdy žádné mimořádné opatření (dále jen MO MZDR) neplatilo, a zaměstnavatel odmítl zaměstnance vpustit na pracoviště a postavil ho na překážky v práci na straně zaměstnance bez náhrady mzdy. MO MZDR vešlo v platnost až 22. listopadu s tím, že první testování mělo proběhnout do 29. listopadu 2021, v tomto opatření bylo též uvedeno, že pokud se zaměstnanec odmítne testovat, není to důvod pro nevpuštění na pracoviště, ale že takovýto zaměstnanec má mít respirátor a udržovat odstup od ostatních osob 1,5m a stravovat se odděleně od ostatních. Zaměstnanec se k testování dostavil, ale ani po negativním testu nebyl na pracoviště vpuštěn. Následně obdržel od zaměstnavatele výpověď pro neomluvenou absenci v zaměstnání od 15. listopadu.

Závěry soudu: 

1. Podle §2 odst. 1 zákona 94/2021 Sb. Ministerstvo zdravotnictví (dále jen MZDR), krajská hygienická stanice nebo Hygienická stanice hl. m. Prahy (dále jen KHS) může za účelem likvidace epidemie COVID-19 nebo nebezpečí jejího opětovného vzniku nařídit mimořádné opatření, kterým přikáže určitou činnost přispívající k naplnění uvedeného účelu, nebo zakáže nebo omezí určité činnosti nebo služby, jejichž výkonem by mohlo být šířeno onemocnění COVID-19, anebo stanoví podmínky provádění takových činností nebo poskytování takových služeb. MZDR může nařídit MO podle věty první s celostátní působností na území několika krajů, KHS na území svého správního obvodu.

2. Podle §2 odst. 2. písm. m) z. 94/2021 Sb. je mimořádným opatřením podle odstavce 1 příkaz testovat zaměstnance a jiné pracovníky na přítomnost onemocnění COVID-19.

3. Podle §3 odst. 1 z. 94/2021 Sb. nařídí MO podle §2 MZDR nebo KHS pouze v nezbytně nutném rozsahu a na nezbytně nutnou dobu.
4. Podle §101 odst. 1 ZP (zákoník práce, 262/2006 Sb.) je zaměstnavatel povinen zajistit bezpečnost a ochranu zdraví zaměstnanců při práci s ohledem na rizika možného ohrožení jejich života a zdraví, která se týkají výkonu práce (dále jen „rizika“).

5. Podle § 102 odst. 1 ZP je zaměstnavatel povinen vytvářet bezpečné a zdraví neohrožující pracovní prostředí a pracovní podmínky vhodnou organizací a bezpečnosti a ochrany zdraví při práci a přijímáním opatření k předcházení rizikům.

6. Podle §102 odst. 3 ZP je zaměstnavatel povinen soustavně vyhledávat nebezpečné činitele a procesy pracovního prostředí a pracovních podmínek, zjišťovat jejich příčiny a zdroje. Na základě tohoto zjištění vyhledávat a hodnotit rizika a přijímat opatření k jejich odstranění a provádět taková opatření, aby v důsledku příznivějších pracovních podmínek a úrovně rozhodujících faktorů práce dosud zařazené podle zvláštního právního předpisu jako rizikové mohly být zařazeny do kategorie nižší.

7. Podle §102 odst. 4 ZP není-li možné rizika odstranit, je zaměstnavatel povinen je vyhodnotit a přijmout opatření k omezení jejich působení tak, aby ohrožení bezpečnosti a zdraví zaměstnanců bylo minimalizováno. Přijatá opatření jsou nedílnou a rovnocennou součástí všech činností zaměstnavatele na všech stupních řízení. O vyhledávání a vyhodnocování rizik a o přijatých opatřeních podle věty první je zaměstnavatel povinen vést dokumentaci.

8. Z uvedeného vyplývá, že zákon č. 94/2021 Sb. byl přijat za účelem zvládnutí epidemie onemocnění COVID-19 mimořádnými opatřeními vydávanými MZDR a KHS, v rámci, kterých mají (měly po dobu pandemické pohotovosti) mj. oprávnění přikázat, omezit nebo i zakázat určitou činnost, přičemž měly i možnost opatřením stanovit povinnost testovat zaměstnance a jiné pracovníky na přítomnost onemocnění COVID-19. Naproti tomu právní úprava bezpečnosti a ochrany draví při práci v zákoníku práce primárně upravuje odstranění negativních vlivů práce na zdraví zaměstnance, což lze dovodit také z §37 a násl. Zákona 258/2000 Sb. upravující ochranu zdraví při práci (kategorizace prací, rizikové práce), která se týká taktéž odstranění vlivu práce na zdraví zaměstnanců, nikoli odstranění jiných vlivů na jejich zdraví.

9. S ohledem na to, za jakým účelem byly jednotlivé právní úpravy přijaty, má soud za to, že při zvládání onemocnění COVID-19 bylo třeba se řídit zákonem 94/2021 Sb., popř. zákonem 258/2000 Sb., o ochraně veřejného zdraví, a proto právní úpravu bezpečnosti a ochrany zdraví při práci uvedenou v zákoníku práce nelze na daný stav použít. Mimořádné opatření MZDR, jako opatření obecné povahy (§3 odst. 6 zákona 94/2021 Sb.), bylo co do stanovení povinnosti testovat zaměstnance a jiné pracovníky na přítomnost onemocnění COVID-19 vydáno na základě zákona 94/2021 Sb. a v jeho mezích.
10. Za uvedené situace má soud za to, že odepření vstupu zaměstnance do práce pro odmítnutí testu na COVID-19 bylo z rozhodnutí zaměstnavatele, a proto se jedná o jinou překážku v práci na straně zaměstnavatele, nikoli o neomluvenou absenci zaměstnance. Z uvedeného vyplývá, že zaměstnanec odmítnutím testu neporušil povinnost vyplývající mu z právních předpisů vztahujících se k zaměstnancem vykonávané práci, a proto soud rozhodl tak, že výpověď z pracovního poměru je neplatná.

Soud potvrdil, že zaměstnavatel nemůže zavádět vlastní protiepidemická opatření. Toto náleží pouze Ministerstvu zdravotnictví a Krajským hygienickým stanicím. Zaměstnavatel není oprávněn zaměstnanci nařídit nic, co mu neukládá zákoník práce. Použití osobních ochranných pomůcek sice nařídit může, ale to má svá pravidla: za účelem ochrany bezpečnosti a zdraví zaměstnanců, jen v případě, že rizika nelze odstranit jinými prostředky, používání ochranných prostředků neohrožuje zdraví zaměstnanců a nebrání ve výkonu práce, a v neposlední řadě, že ochranné prostředky splňují evropské normy k jejich použití. Tyto ochranné prostředky musí být zařazeny na seznamu osobních ochranných pracovních prostředků zaměstnavatele na základě vyhodnocení rizik a konkrétních podmínek práce. Není tedy možné nařídit používání osobních ochranných prostředků plošně z důvodů, které přímo nesouvisí s místem výkonu práce. Použití respirátorů má smysl například v autoservisu při lakování karoserie, nikoli z důvodu možného se nakažení respiračním onemocněním, protože to nesouvisí s výkonem práce, na rozdíl od lakování, a ohrožení nakažení je jak na pracovišti, tak mimo něj.
Závěrem: Pokud chce zaměstnavatel po zaměstnancích, aby nosili respirátory, měl by mít: 

· vydaný vnitřní předpis, na základě kterého je taková povinnost zaměstnanci uložena, 

· seznam osobních ochranných pracovních prostředků, na kterém bude respirátor uveden, včetně seznamu prací podle rizika, kterých se používání respirátoru týká,

· vyhodnocení rizik spojených se zaměstnancem vykonávanou prací, vyhodnocení konkrétních prací a podmínek, za nichž je konkrétní zaměstnanec ohrožen rizikem poškození zdraví,

· vyhodnocení, zda nelze rizika odstranit jinými prostředky,

· vyhodnocení škodlivosti respirátoru (a poučení o správném používání,

· vyhodnocení, zda respirátor nebrání konkrétnímu zaměstnanci v práci,

· vyhodnocení, zda respirátor splňuje normu k jeho použití a vyhodnocení účinnosti respirátoru

· doklad o tom, že vnitřní předpis, který ukládá zaměstnanci povinnost používat respirátor, byl projednán s odborovou organizací a případně, jak se zaměstnavatel vypořádal s jejími připomínkami,

· doklad o tom, že byl zaměstnanec prokazatelně seznámen s vnitřním předpisem, který povinnost stanoví.

Pokud by zaměstnavateli chyběl, byť jediný bod tohoto seznamu, nemůže po zaměstnancích nošení respirátoru vyžadovat. Pokud by v takovém případě zaměstnanec odmítl nosit respirátor, soud by mu dal pravděpodobně za pravdu. A pokud by zaměstnavatel přesto trval na jeho nošení, vystavuje se riziku, že zaměstnanec podá stížnost na oblastní inspektorát práce. A jestliže by mu dokonce z tohoto důvodu dal výpověď a zaměstnanec se do dvou měsíců ode dne, kdy měl pracovní poměr skončit, obrátil s žalobou na soud, pravděpodobně by prohrál, jako ve výše uvedeném případě. Pokud by zaměstnavatel trval na nošení respirátoru za nesplněných podmínek výše, musel by takovému zaměstnanci přestat přidělovat práci a postavit ho na jiné překážky na straně zaměstnavatele a poskytovat mu náhrady mzdy ve výši 100% průměrného výdělku. 

8/ ÚPRAVA SAZEB STRAVNÉHO A PRŮMĚRNÝCH CEN PHM PRO ÚČELY POSKYTOVÁNÍ CESTOVNÍCH NÁHRAD
Vyhláškou 237/2022 Sb. se mění vyhláška 511/2021 Sb., o změně sazby za základní náhrady za používání silničních motorových vozidel a stravného a o stanovení průměrné ceny pohonných hmot pro účely poskytování cestovních náhrad s účinností od 20. srpna 2022 takto:

Sazba základní náhrady za 1 km jízdy podle § 157 odst. 4 zákoníku práce činí nejméně u (zde ke změně nedošlo, uvádíme pouze pro přehlednost):

a) jednostopých vozidel a tříkolek 1,30 Kč 
b) osobních silničních motorových vozidel 4,70 Kč.

Při použití přívěsu k silničnímu motorovému vozidlu zaměstnavatel sazbu základní náhrady zvýší nejméně o 15%.

U nákladních automobilů, autobusů a traktorů činí základní náhrada nejméně dvojnásobek sazby platné u osobních automobilů, tj. minimálně 9,40 Kč (4,70x2).

Výše průměrné ceny pohonné hmoty podle § 158 odst. 3 zákoníku práce činí (zde došlo ke změně pouze u benzinu 98 oktanů):

a) 44,50 Kč u benzinu automobilového 95 oktanů 
b) 51,40 Kč u benzinu automobilového 98 oktanů (dosud 40,50 Kč)
c) 47,10 Kč u motorové nafty 
d) 6,00 Kč za 1 kW elektřiny.

Tyto sazby se použijí u zaměstnance, který neprokáže cenu pohonné hmoty dokladem o jejím čerpání na pracovní cestě.

Sazby stravného při tuzemských pracovních cestách zaměstnanců se od 20. srpna 2022 mění tak, že v podnikatelské sféře činí podle § 163 ZP nejméně 
· 120 Kč při pracovní cestě 5 až 12 hodin (dosud 99 Kč)
· 181 Kč při pracovní cestě 12 až 18 hodin (dosud 151 Kč)
· 284 Kč při pracovní cestě nad 18 hodin (dosud 237 Kč).

Ve státní správě zůstává i nadále stanoveno stravné v rozpětí v jednotlivých pásmech (§ 176 odst. 1 ZP):

· 120 až 142 Kč při pracovní cestě 5 až 12 hodin (dosud 99 Kč až 118 Kč), 
· 181 až 219 Kč při pracovní cestě 12 až 18 hodin (dosud 151 Kč až 182 Kč) 
· 284 až 340 Kč při pracovní cestě nad 18 hodin (dosud 237 Kč až 283 Kč). 

Do horní hranice těchto pásem není stravné předmětem daně z příjmů u všech skupin zaměstnanců, tzn., že horní hranice platí i pro podnikatelskou sféru (§ 6 odst. 7 písm. a) zákona o daních z příjmů).

Vyhláška nabývá účinnosti dnem 20. srpna 2022, tzn., že upravené sazby se použijí poprvé při pracovní cestě konané od 20. srpna 2022. Jinými slovy, pokud pracovní cesta započne 1.-19.8.2022, pak se použijí staré hodnoty stravného, pokud pracovní cesta započne 20.8. a později, použijí se již nové hodnoty stravného. Jiné je to však u stravenek a „stravenkového paušálu“…
POZNÁMKA: podle § 24 odst. 2 písm. j) bod 4 ZDP jsou příspěvky na stravování daňově uznatelné až do výše 55% ceny jednoho jídla za jednu směnu, maximálně však do výše 70% stravného při trvání pracovní cesty 5 až 12 hodin. 70% stravného bude nyní činit 99,40 Kč (70% ze 142Kč). Takže pokud poskytnete stravenku v hodnotě 180 Kč, bude celý příspěvek zaměstnavatele daňově uznatelný, protože příspěvek bude 99 Kč (180x0,55), což je méně než 99,40 Kč… Peněžitý příspěvek na stravování (tzv. „stravenkový paušál“) bude u zaměstnance od daně osvobozen do výše 99,60 Kč (70% ze 142 Kč) za jednu směnu. Pokud bude tento paušál poskytnut ve vyšší částce, bude u zaměstnance podléhat dani z příjmů a odvodům obojího pojistného. Pro zaměstnavatele se ale bude vždy jednat o daňově uznatelný výdaj v plné výši podle výkladu GFŘ k peněžitému příspěvku na stravování. Zde ovšem není nutné používat nové hodnoty od 20. srpna. Jak stravenky, tak peněžitý příspěvek na stravování jsou pro zaměstnance benefity a zaměstnavatel je nemusí poskytovat. Pokud je poskytuje, vydává „pravidla pro jejich poskytnutí“ v rámci zákona dle svého uvážení. Tedy velmi pravděpodobně, pokud se zaměstnavatel rozhodne poskytovat novou výši stravenek či „stravenkového paušálu“, učiní tak s datem od 1. září 2022.
9/ ODPOVĚDI NA DOTAZY
25/2022 Náš zaměstnanec po dlouhodobé nemoci opět nastoupil do zaměstnání a má vyčerpanou podpůrčí dobu. Hned první den nástupu do práce (odpracoval jednu směnu) mu doktor vystavil neschopenku, ale nejsme si jisti, zda mu náleží náhrada mzdy v prvních 14-ti dnech neschopnosti?

Tomuto zaměstnanci náhrada mzdy v prvních 14-ti dnech náleží pouze za jeden den, protože podpůrčí doba, která je v jeho případě vyčerpána, se prodloužila práve o jeden den, který odpracoval. Dle §192 odst. 1) zákoníku práce náleží náhrada mzdy v prvních 14-ti dnech dočasné pracovní neschopnosti nebo karantény, za dny, které jsou pro něj pracovní a za svátky, pokud ke dni vzniku dočasné pracovní neschopnosti nebo karantény splňuje zaměstnanec podmínky nároku na nemocenské podle předpisů o nemocenském pojištění, pokud pracovní poměr trvá avšak ne déle než do dne vyčerpání podpůrčí doby určené pro výplatu nemocenského.

26/2022 Náš zaměstnanec přestal chodit do práce (zameškal již 5 směn, které evidujeme jako neomluvené absence) a pouze SMS zprávou oznámil svému vedoucímu, že do práce již nepřijde, že si našel nové zaměstnání. Jakým způsobem můžeme ukončit jeho pracovní poměr?
Zde doporučujeme uschovat zaslanou SMS zprávu a zaměstnanci zaslat okamžité zrušení pracovního poměru na poslední adresu, kterou zaměstnanec zaměstnavateli písemně sdělil (může jít i o sídlo obecního úřadu). Dle §336 ZP lze psaní zaslat Českou poštou a zvolit doplňkovou službu, tj. dodejku s poznámkou dodání do vlastních rukou výhradně jen adresáta. Lhůta pro uložení písemnosti musí být 15 dní. Písemnost je doručena, jakmile ji zaměstnanec převezme. Pokud tak neučiní, považuje se písemnost za doručenou posledním dnem 15denní úložní lhůty (pošta tento den vyznačí na zásilce, kterou vrátí zpět zaměstnavateli). Pokud zaměstnanec odmítne převzetí zásilky nebo neposkytne potřebnou součinnost k jejímu doručení, považuje se za doručenou dnem tohoto znemožnění. Jinou možností doručení písemnosti je osobní doručení do bytu zaměstnance. Zde doporučujeme takto činit ve dvou osobách, aby mohly eventuální odmítnutí převzetí písemně potvrdit písemným záznamem, v tomto případě opět půjde o doručení fikcí. Upozorňujeme, že po dobu 15 denní úložní doby stále běží pracovní poměr a je třeba hradit zdravotní pojištění minimálně z minima. Pokud zaměstnanec nemá v daném měsíci dostatečnou nebo žádnou mzdu, je vhodné využít osobní doručování zaměstnavatelem.
Závěrečný pozdrav je opět od pana MURPHYHO:

Lidé jsou ochotni přijmout jakékoli špatné zprávy, budeme-li je o rozsahu katastrofy informovat po troškách.
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